Получение 5,15-дипараметоксифенилпорфина магния и исследование электрохимических свойств проводящих полимеров на его основе
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Благодаря уникальным свойствам порфириновых макроциклов полимерные электроактивные материалы на их основе уже многие десятилетия привлекают внимание исследователей [1]. Особый интерес представляет их иммобилизация на поверхностях твердых электродов в виде электроактивной пленки для последующего использования в качестве электрокатализаторов и сенсорных устройств.
В последние годы были получены представители нового семейства электроактивных материалов, представляющих собой полимеры из порфиновых (порфирин без заместителей) мономерных звеньев, соединенных либо одинарными мезо-мезо связями ("полипорфины типа I", pMP-I), либо тремя (мезо-мезо и двумя бета-бета) связями ("полипорфины типа II", pMP-II) [2-4], с различными координированными ионами M: Mg+2, Н+, Zn+2 и Co+2. Такие полимеры обладают интересными электрохимическими свойствами, но структура получаемого полимера типа I (линейная, разветвленная, циклическая или двумерная), а также механизм образования дополнительных бета-бета связей при трансформации из типа I в тип II изучены пока недостаточно. 
Целью данной работы являлось получение и характеризация линейных полимерных структур из другого мономера - 5,15-дипараметоксифенилпорфина магния (5,15MgP), полимеризация которого возможна лишь через две противоположные мезо-мезо связи в положениях 10 и 20, так что полимер обязан обладать линейной структурой.
***

В настоящей работе реализован трехстадийный метод синтеза 5,15MgP [5,6]. Проведено потенциостатическое осаждение замещенного полимера р-5,15MgP-I на поверхности твердого электрода, осуществлена окислительная трансформация этого полимера типа I в полимер типа II. Проведен сравнительных анализ циклических вольтамперограмм полимерных структур незамещенного полипорфина и его 5,15-производного, и обнаружено, что зависимости имеют сходный характер. На основании этого можно сделать вывод, что строение полимеров на основе незамещенного порфина также имеет линейную структуру, и при окислительной трансформации происходит сшивка порфиновых циклов по двум бета-положениям.
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