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Оксид меди, благодаря высокой активности и селективности в окислительно-восстановительных реакциях находит применение в качестве катализатора, в газовых датчиках, термоэлектрических материалах и т. д. [2, 3]. Перспективным методом получения наночастиц оксида меди (II) является термическое разложение солей: оксалатов, цитратов, ацетатов и т. д. Преимуществами данного метода являются низкая температура процесса, малые реакционные объемы, отсутствие трудоемких и малоэффективных операций промывки и фильтрования конечных продуктов, регулируемая дисперсность и высокая чистота получаемых порошков [1]. 
В данной работе предложен метод получения нанопорошка оксида меди (II), где в качестве прекурсора использован брошантит – основный сульфат меди (II) Cu4[SO4](OH)6. Исходная основная соль синтезирована методом соосаждения растворов сульфата меди и карбоната натрия. Фазовый состав прекурсора и продукта его разложения исследован методом рентгенофазового анализа на дифрактометре ARL`Xtra. Размерные характеристики порошка оксида меди (II) изучены методами седиментационного анализа на дисковой центрифуге CPS Disk Centrifuge DC24000 и атомно-силовой микроскопии с помощью СЗМ Nanoeducator (NT-MDT). 
В результате установлено, что Cu4[SO4](OH)6 может быть использован для получения порошка оксида меди (II) со средним размером частиц 31 нм.
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