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В последние годы в мире возрастает интерес к лактатам, связанный с их низкой стоимостью, отсутствием токсичности и способностью образовывать прочные комплексы с катионами тяжелых металлов. Благодаря этому их эффективно применяют в ядерной промышленности при отделении лантаноидов от актиноидов. Постоянно разрабатываются и совершенствуются методики их использования в медицине, в том числе в составе контрастных агентов для МРТ на основе полиядерных координационных соединений. Наконец, немалый интерес представляет получение на их основе прекурсоров для изготовления неорганических материалов.
В данной работе, по оригинальной методике был осуществлен успешный синтез гидратов лактатов La, Ce, Eu и Y. Состав выделенных соединений изучен с помощью рентгенофазового (РФА), термогравиметрического и элементного анализов и ИК-спектроскопии. Для Ce(Lact)3·2H2O проведено индицирование рентгенограммы, определены параметры элементарной ячейки и предложена модель новой структуры. Проведены многочисленные эксперименты по росту монокристаллов полученных соединений для рентгеноструктурного анализа. В ходе экспериментов было установлено, что лактаты РЗЭ обладают крайне низкой растворимостью спиртах. В то же время для успешного использования лактатов РЗЭ в качестве прекурсоров в методе химического осаждения из раствора необходимо обеспечить растворимость ~ 0.05-0.5 моль/л.
Для решения этой задачи предложено использовать разнолигандные комплексы (РЛК) с дополнительным нейтральным лигандом диэтилентриамином (DETA). Проведена серия синтезов РЛК в воде и изопропаноле с различным соотношением Ln(Lact)3:DETA = 1:1, 1:2, 1:4, 1:6, 1:15, 1:20 (Ln = La, Ce, Y). Выделенные продукты изучены методами РФА и ИК-спектроскопии. Установлено, что при соотношениях Ln(Lact)3:DETA = 1:1, 1:2, 1:4, 1:6 в изопропаноле не происходит образования РЛК, а в водных растворах протекает частичный гидролиз. При соотношениях Ln(Lact)3:DETA =  1:15 и 1:20 наблюдали растворения  Ln(Lact)3 в изопропаноле. Полученный раствор Y(Lact)3:DETA = 1:15 в изопропаноле использован нами в качестве прекурсора,  методом химического осаждения из раствора получены пленки Y2O3 различной толщины (1, 3 и 5 циклов). Из данных XRD и EDX следует, что пленка аморфна и ее толщина пропорциональна количеству циклов. 
