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В настоящей работе представлен комплексный подход для синтеза магнитного композита, с импрегнированной добавкой ферромагнитных наночастиц оксида железа (магнетита) на основе высокогидрофобного темплата (силан-силоксановой микроэмульсии), который заключается в комбинировании двух способов «мокрого» синтеза неорганических материалов. В этом случае золь-гель технология обеспечивает формирование неорганической основы материала, каркаса в виде аморфного силиката кальция (ксонотлит), а темплатный синтез позволяет ввести в его объем гидрофобизирующую добавку в виде микроэмульсии (темплат) представляющую собой коллоидный раствор - дисперсия из мицелл типа «ядро-оболочка» четкого размера и сферической формы (рис. 1).
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Рисунок 1. Общая схема синтеза гидрофобного сорбента на основе моносиликата кальция содержащий силан-силоксановую микроэмульсию.
В работе проведена оценка физико-химических свойств полученного магнитного композита, в том числе определение величины его намагниченности в условиях воздействия магнитного поля. Данный материал относится к магнитомягким материалам с маленькой остаточной намагниченностью и имеет намагниченность насыщения около 4 э.м.е./г.

Работа выполнена при финансовой поддержке компании British Petroleum.
