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Мировые запасы нереализованной серы оцениваются десятками миллионов тонн [1], поэтому важными задачами являются расширение областей применения серы и разработка различных методов ее эффективной утилизации Актуальность работы заключается в разработке современных путей трансформации элементной серы в различные серосодержащие соединения, например, в полимерную форму, обладающую рядом ценных свойств [2].

Одним из приоритетных способов получения полимерной серы является эмульсионная полимеризация. Целью данной работы является изучение трансформации элементной серы в эмульсиях под действием излучения. В качестве эмульгатора был использован додецилсульфат натрия и диоктилсульфосукцинат натрия, в качестве органической фазы – бензол. Диспергирование проводилось с помощью ультразвуковой установки. В настоящем исследовании нами были приготовлены множественные эмульсии серы, которые в дальнейшем подвергались воздействию γ-излучения на установке МРХ-γ-100 (P = 0,108 Гр/с, T = 273 К). После облучения эмульсий фильтрацией были выделены серосодержащие образцы, которые были исследованы методами растровой электронной микроскопии и рентгенофлуоресцентного анализа с помощью растрового электронного микроскопа JSM 6510 LV SSD X-MAX с приставкой зондового микроанализа и напылительной установкой JEOL.
***
После воздействия ионизирующего излучения на серосодержащие эмульсии образуются серосодержащие осадки, отмечены две группы частиц, имеющих размеры 10–50 мкм и 110–170 мкм. состоящие из частиц как кристаллической, так и аморфной структуры, что позволяет предположить, что при этом образуется полимерная (олигомерная) сера. Результаты рентгенофлуоресцентного анализа свидетельствуют о высокой доле серы в полученных осадках (66–100 % масс.)
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