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Осуществлен синтез карбоксилатов кобальта, никеля и железа ряда ненасыщенных дикарбоновых кислот (НДК): малеиновой, итаконовой, цитраконовой, ацетилендикарбоновой, аллилмалоновой, глютаконовой и цис,цис-муконовой. Синтезированные соединения охарактеризованы методами элементного анализа, мессбауэровской спектроскопии и ИК-спектроскопии. В результате синтеза получены кислые карбоксилаты кобальта (II) и никеля (II) (ККК и ККН), смеси кислых и средних карбоксилатов железа (II, III) (ККЖ и СКЖ). В случае цис,цис-муконата железа образовались только ККЖ (II, III).

Магнитоактивные металлополимерные наноматериалы на основе ненасыщенных дикарбоксилатов кобальта (II), никеля (II) и железа были получены методом  контролируемого термолиза синтезированных выше карбоксилатов и исследованы методами РФА, ПЭМ, СЭМ, элементного анализа, мессбауэровской и ИК-спектроскопией.

Синтезированные магнитоактивные металлополимерные нанокомпозиты, полученные в результате термического разложения представленных выше карбоксилатов в атмосфере аргона, - порошки, состоящие из двух структурных элементов: в органическую полимерную матрицу внедрены наночастицы Co3O4/CoO, NiO/ß-Ni или γ-Fe2O3 в полимерной оболочке структуры «ядро-оболочка» в соответствии с данными РФА и мессбауэровской спектроскопии (для железа). Полученные нанокомпозиты железа исследованы мессбауэровской спектроскопией при T=300 и 78 К. Установлено, что в результате термолиза кислого итаконата никеля образуются углеродные нанотрубки (УНТ) (рис.1).

Полуэмпирическим квантово-химическим методом РМ3 с использованием ПП HyperChem 8.0.8 (Hypercube Inc.) рассчитана энтальпия реакции образования ККК и ККН, ККЖ и  СКЖ (∆Нор). Определены распределение НЧ по размерам и средний диаметр НЧ (dcр) полученных нанокомпозитов при использовании программного продукта (ПП) LabVIEW 8.5.1 для автоматической обработки фотографий. Средний диаметр НЧ полученных нанокомпозитов кобальта, никеля и железа находится в пределах 4÷9 нм. 
Установлена связь между dcр и ∆Нор ККК (рис.2) и ККН (рис.3).
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Рисунок 1.                          Рисунок 2.                                         Рисунок 3.

Изучены микроструктура и магнитные характеристики полученных нанокомпозитов. Наибольшая коэрцитивная сила наблюдается у нанокомпозитов, полученных в результате термолиза кислого малеината кобальта (756 Oe), кислого аллилмалоната никеля (131 Ое) и смеси кислых итаконатов железа (II и III) (119 Ое). 
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