Исследование свойств медьзамещенного гидроксиапатита кальция
Цыгановкина Е.В.1*, Орлов М.А.2, Захаров Н.А.2
1Российский химико-технологический университет им. Д.И. Менделеева, Москва, Россия

2Институт общей и неорганической химии им. Н.С. Курнакова РАН, Москва, Россия

 e-mail: cyganovkina_zhenka@mail.ru
В ходе синтеза композиционных материалов (КМ) на основе медьзамещенного гидроксиапатита кальция (Cu-ГА) из водных растворов разработан метод направленного синтеза биосовместимых материалов. Проведена оценка влияния ионов меди на характеристики ГА с использованием методов физико-химического анализа (химического, РФА, ИКС, ТДГ, СЭМ, ПЭМ) проведена оценка влияния условий синтеза и состава КМ на размеры и морфологию кристаллов ГА. В условиях in vitro определена растворимость ГА-КМ и проанализированы возможные последствия взаимодействия меди и КМ с нативными тканями. Таким образом, целью настоящей работы является синтез и изучение свойств медьзамещенных ГА.
Гидроксиапатит кальция Са10(РО4)6(ОН)2 (ГА), являясь аналогом минеральной составляющей костной и зубной ткани, активно применяется в костной пластике в виде паст, гранул, пористой или плотной керамики, покрытий и композитов. Такие микроэлементы, как медь, необходимы для поддержания обмена веществ в организме человека. Однако, при более высоких концентрациях они могут привести к отравлению. Медь также является важнейшим веществом в жизни человека, но в больших дозах она может вызвать анемию, повреждение печени и почек. В то же время изменение биологической активности гидроксиапатита, где атомы кальция замещены атомами меди, известно и имеет положительные результаты.
С целью моделирования in vitro взаимодействия Cu-ГА проведены модельные эксперименты по биоминерализации ГА в присутствии в растворах ионов меди. Полученные КМ Cu-ГА идентифицированы методами химического анализа, РФА, ИКС, ДТА, ТДГ, СЭМ, ПЭМ. Определены основные взаимосвязи состав – структура – дисперсность – свойства продуктов синтеза, растворимость (в воде, in vitro) ГА в составе КМ. Высказаны предположения о перспективах и возможных направлениях использования разработанного направленного синтеза КМ Cu-ГА для создания костных имплантатов и сделаны выводы о факторах, влияющих на свойства синтезированных КМ.
