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Алюминиевые сплавы обладают хорошими механическими (в особенности высокой удельной прочностью) и коррозионными свойствами, что делает их основными конструкционными материалами в различных отраслях промышленности. Так они находят широкое применение для изготовления деталей сложной формы с использованием деформации в режиме сверхпластичности. Однако, при этом, возникает необходимость определения оптимальной скорости и температуры формовки, а также исследования структурных изменений в процессе деформации. 
Цель данной работы – провести анализ изменений микроструктуры при сверхпластическом течении и определить вклады действующих механизмов во время деформации.
Объектом исследования являлся сплав состава Al-6%Zn-2,2%Mg-1,7%Cu-0,17%Cr, выбранный в пределах марки сплава АА7475. 

С целью выявления оптимальной скорости деформации, были проведены испытания  со скачковым повышением скорости от 5∙10-5  с-1  и до - 2∙10-2 с-1 (в интервале температур 475-530 °С   с шагом в 15 °С). 
В результате, значение оптимальной скорости деформации, соответствующее максимальной скоростной чувствительности, составило  2·10-3 с-1 , а оптимальной температурой сверхпластической деформации является температура 500 °С. При оптимальной температуре и скорости деформации максимальное относительное удлинение достигает 350 ±10%. 
Эффективная энергия активации сверхпластической деформации, рассчитанная по результатам испытаний со скачковым повышением скорости, составила 113 кДж/моль, что ниже, чем энергия активации самодиффузии чистого алюминия (142 кДж/моль), но выше значения по границам зерен (84 кДж/моль). Это позволяет предположить, что зернограничное скольжение является основным  механизмом сверхпластической деформации в исследуемом сплаве.

Определяли вклады действующих механизмов сверхпластической деформации на образцах с маркерными царапинами и сеточкой на поверхности. Образцы без деформации и после деформации до 100% последовательно деформировали до 0.4. Посчитан вклад зернограничного скольжения по смещениям маркерных царапин и сеточки. Вклад внутризеренного дислокационного скольжения найден по смещениям маркерной сеточки в пределах одного зерна.
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