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В работе исследован частично восстановленный оксид графена (ОГ), допированнный наночастицами (НЧ) серебра. Данный композитный материал представляет интерес для печатной электроники, а также в оптических приложениях, за счет достаточно высокой оптической прозрачности и хорошей электропроводности  [1,2]. 

Для получения ОГ и НЧ серебра использованы модифицированный метод Хаммерса и цитратный способ, соответственно. Приготовленная суспензия была нанесена тонким слоем на диэлектрические поверхности и высушена при комнатной температуре. Образцы были подвергнуты восстановлению при температуре 2500С в среде аргона в течение 30 минут. Образованные пленки имели толщины от нескольких единиц  до 20 нм. 
Исследования методами электронной микроскопии  (Jeol JSM 7800F) показали, что формируемые НЧ серебра имеют неправильную форму, размеры которых лежат в диапазоне от 60 до 170 нм (рис.1) и распределены относительно однородно по объему ОГ.  В спектрах комбинационного рассеяния проявляются D и G пики, отношение максимумов которых зависит от содержания НЧ серебра (Интегра Спектра). Измерения спектров фотолюминесценции показывают характерные пики для НЧ серебра в диапазоне  длин волн от 337 нм до 533 нм (Perkin Elmer LS50B). Наличие серебра также подтверждается данными из энергодисперсионного анализа (Inca Energy).
Коэффициент пропускания оптического излучения в диапазоне длин волн от 315 до 750 нм при толщине пленок  ОГ 7-10 нм меняется от 71% до 84%, который близок к значениям для ITO, применяемого для прозрачной электроники.  Сопротивление образца с НЧ серебра оказалось существенно меньше, чем в пленке ОГ сопоставимой толщины  (рис.2). В работе проводится обсуждение полученных результатов.  
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	Рис.1. Диаметры НЧ серебра и их процентное содержание в объеме оксида графена. 

	Рис.2. Значения слоевых значений для ОГ и ОГ с НЧ серебра после восстановления
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