Синтез и исследование свойств гидроортофосфатов церия (IV), допированных тербием
Шекунова Таисия Олеговна
Аспирант
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
факультет наук о материалах, Москва, Россия
E–mail: taisia.shekunova@yandex.ru
Ортофосфаты трехвалентных редкоземельных элементов (РЗЭ) являются наиболее изученными среди соединений РЗЭ. В то же время ортофосфаты четырехвалентных РЗЭ известны только для церия, и даже эти соединения все еще плохо изучены, несмотря на то, что церий является одним из самых распротраненных РЗЭ. Полагают, что четырехвалентный церий не существует в форме индивидуальных нейтральных ортофосфатов, и гидроортофосфаты Ce+4 представляют собой аморфные соединения различного состава. Такие соединения являются перспективными для использования в качестве ионных проводников, катализаторов, ион-обменных материалов, и т.д. Особый интерес представляют двойные ортофосфаты, содержащие церий и другие РЗЭ, для создания люминесцентных материалов.
Целью настоящей работы явилось исследование состава и структуры гелеобразных веществ на основе гидроортофосфатов церия (IV), а также изучение путей их кристаллизации в условиях гидротермальной и термической обработки.  

Синтез исходных церийсодержащих фосфорнокислых гелей включал в себя растворение высокодисперсного диоксида церия в избытке горячей концентрированной H3PO4 с последующим добавлением в полученный раствор определенного количества дистиллированной воды. Tb-содержащие гели были получены аналогичным методом (мольное соотношение Ce:Tb = 20:1, 10:1, 7:1, 5:1). Для удаления избытка ортофосфорной кислоты в некоторых случаях гели очищали диализом относительно дистиллированной воды. Исследование процесса кристаллизации исходных гелей было проведено в условиях гидротермально-микроволновой обработки (ГТМВ) при 210°С в течение 60 мин.  
Все полученные гели имеют волокнистую морфологию. Комплексом физико-химических методов был установлен химический состав полученных гелей и показано, что содержание Tb в гелях было  несколько меньше, чем в исходных реакционных смесях. Выявлено, что ГТМВ обработка гелей в кислой среде приводит к формированию Ce(PO4)(HPO4)0.5(H2O)0.5 (I) или соответствующих твердых растворов. Термическое разложение фазы (I) происходит в несколько стадий. При относительно низких температурах происходит последовательное удаление молекул воды, а при температуре > 700°C последовательно образуются фазы CeIVP2O7, CeIIIP3O9, and CeIIIPO4. Термическое разложение твердых растворов на основе (I) при температуре выше  700°C приводит к образованию порошков, обладающих видимой люминесценцией при облучении λ=254 нм. В то же время, отжиг при температуре 700°C или выше Tb-содержащих гелей не приводит к формированию люминесцентных порошков. 
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