Использование бидоменных сегнетоэлектрических монокристаллов для радиоизотопного генератора переменного напряжения.
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Несмотря на развитость электроэнергетики, зачастую подвод электроэнергии и регулярное обслуживание оборудования в труднодоступных районах (полярных регионах, горах, на большой глубине под землёй или в океане, космическом пространстве) оказывается экономически невыгодным или невозможным. Для решения подобной проблемы подходят автономные радиоизотопные источники энергии, в которых электроэнергия генерируется при естественном распаде радиоактивных элементов.

Одним из возможных путей преобразования энергии радиоактивного распада является разделение образующихся при β-распаде электронов и положительно заряженных продуктов распада с последующим их аккумулированием и раздачей в потребляющую сеть.
Сегодня большую часть β-вольтаических электрогенераторов составляют полупроводниковые генераторы, в которых заряженные частицы разделяются посредством электрического поля внутри области p-n-перехода.

Недостатком полупроводниковых генераторов является малое значение выходного напряжения, ограниченные величиной внутреннего поля разделяющего заряды перехода (не более 1-2 В) и невозможность получения на выходе переменной разности потенциалов. Так же полупроводниковые элементы деградируют под действием ионизующего излучения, что снижает срок службы генератора.
В настоящей работе представлен механоэлектрический генератор на основе монокристаллического биморфного пьезокантилевера. 
В качестве материала для пьезокантилевера служит ниобат лития [1].  Бидоменные структуры на его основе обладают пьезоэлектрическими модулями, сравнимыми с модулями PZT пьезокерамики, активно используемой в пьезопреобразователях. Ниобат лития не обладает недостатками пьезокерамики: эффект старения, характеризующийся деградацией рабочих элементов в процессе работы, а также деполяризация керамики вследствие ряда внешних факторов.

Используемые в устройстве компоненты имеют небольшие размеры, что в перспективе позволит изготовить миниатюрные микромощные механоэлектрические радиоизотопные генераторы размерами менее 1×2×5 см2 (с учетом оболочки радиационной защиты), пригодные для автономного питания датчиков, радиомаяков и портативной носимой техники на протяжении нескольких десятков лет. Предполагается, что уже на стадии рабочего макета будут получены следующие характеристики генератора: напряжение на электродах не менее 5 В; максимальная удельная мощность не менее 10 мкВт на 1 см3 претерпевающего β-распад вещества; частота переменного напряжения не менее 50 Гц; диапазон рабочих температур 
-60÷ +500 °С.
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