Нанесение каталитически активных веществ на силикатную подложку в условиях газоразрядной неравновесной плазмы
Нагмутдинова А.И., Трофимов А.В.
Магистрант, аспирант, 

Казанский национальный исследовательский технологический университет, 
факультет наноматериалов и нанотехнологий, Казань, Россия

E-mail: anastasiya.nagm@yandex.ru
В области материаловедения актуальным вопросом является возможность создания функциональных покрытий на поверхности различных материалов. В работе показана возможность создания каталитически активного покрытия при нанесении каталитически активных веществ (γ-Al2O3) на стеклянную подложку в условиях газового разряда пониженного давления. Существенная проблема заключается в сохранении каталитической активности и достижении высокой удельной поверхности покрытия. В зависимости от параметров нанесения и плазменного воздействия, возможно формирование шероховатого или гладкого покрытия [1].

Нанесение проводили в плазме высокочастотного индукционного (ВЧИ) разряда в диапазоне мощностей 500–1000 Вт, в среде аргона при давлении 60 Па, при этом температурное воздействие на зерна катализатора минимально с учётом времени пролёта [2]. В результате образуется рельефное покрытие с высоким содержанием γ-Al2O3 толщиной 15–30 мкм. В качестве подложки использовали бытовое силикатное стекло и стеклоткань. В качестве материала покрытия использовались диспергированные катализаторы марок АоА и АоК.
В процессе нанесения покрытия наблюдается плавление поверхностного слоя подложки, что объясняет образование прочного слоя при иммобилизации Al2O3 на поверхности. Рельефное покрытие повышает удельную поверхность материала, частицы Al2O3 образуют на поверхности систему макро- и мезопор. Изображение микрорельефа поверхности приведено на рисунке 1.
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Рисунок 1. Микрорельеф образцов после нанесения покрытия; а) АоА, б) АоК

Для покрытия АоА параметры шероховатости в 1,5 раза меньше, чем для АоК. Предположительно, катализатор АоА подвергся дополнительному измельчению в условиях плазмы, частицы же АоК оказались более устойчивыми к плазменному воздействию. 
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