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В настоящие время, ввиду перспектив их практического применения в качестве материалов для постоянных магнитов, большое количество работ посвящено азотированным сплавам стехиометрического состава Sm2Fe17. Известно, в частности, что в результате внедрения атомов азота в решетку соединения Sm2Fe17 расстояние между атомами железа в гантельных парах увеличивается, что проводит к смене магнитной анизотропии типа «лёгкая плоскость» на анизотропию типа «легкая ось» и одновременному росту температуры Кюри, намагниченности насыщения и магнитных гистерезисных характеристик [1]. Однако до сих пор отсутствуют систематические сведения о влиянии параметров различных технологических процессов на фазовый состав, структуру и гистерезисные свойства интерметаллических соединений типа R2Fe17Nx. Учитывая выше сказанное, научный и практический интерес представляет поиск оптимальной технологии получения магнитотвёрдых материалов на основе нитридов Sm2Fe17Nx [2,3].
В настоящей работе получена серия образцов сплавов стехиометрического состава Sm2Fe17 после различных видов обработки и выполнены их комплексные исследования. В частности, методом рентгеноструктурного анализа определено фазово-структурное состояние сплавов, при этом содержание азота в нитридах Sm2Fe17Nx определяли по данным рентгеновского анализа, а также ДСК/ТГ измерений. Гистерезисные характеристики порошков определяли с помощью лабораторного вибромагнитометра, а на сканирующем электронном микроскопе JEOL JSM-6610 были получены и проанализированы фотографии микроструктуры порошков.

***

Установлено, что в литом состоянии, после различных режимов водородной обработки (гидрирование (HD-процесс), гидрирование-дегидрирование (HDD-процесс), гидрирование-диспропорционирование-десорбция-рекомбинация (HDDR-процесс)), а также после азотирования литых сплавов и сплавов после НDD- и HDDR-обработок, порошки являются магнитомягкими с коэрцитивной силой Hci, не превышающей 30 кА/м. В результате проведенных исследований были получены данные о фазовом составе, величине и распределении по размеру зерен исследуемых порошков, определены значения магнитных характеристик порошков, температур фазовых и структурных превращений, протекающих в образцах при нагреве, и изменение массы образцов в результате этих превращений. 
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