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Материалы на основе нанокристаллического диоксида церия (НДЦ) являются перспективными для биомедицинских применений, поскольку CeO2 обладает антиоксидантными свойствами и низкой токсичностью. Наиболее удобной формой для практического применения являются золи диоксида церия, свойства которых определяются методом синтеза, в частности, используемыми исходными реагентами и стабилизаторами. Область практического применения золей CeO2, в свою очередь, определяется их свойствами (величиной pH, размером частиц, типом стабилизатора). 
Целью работы является разработка методов получения высокостабильных золей CeO2 с заданным составом для различных биологических применений. В работе были поставлены следующие задачи: 1) синтез золей НДЦ в водной и неводной средах; 2) получение пленок с использованием синтезированных золей для биологических применений; 3) определение состава промежуточных продуктов синтеза золей НДЦ.
В ходе работы были синтезированы цитрат-стабилизированные водные золи НДЦ, а также золи НДЦ, не содержащие органических стабилизаторов. Впервые был получен золь CeO2 в диметилформамиде. Золи были получены с использованием термогидролиза (NH4)2Ce(NO3)6, а также с помощью осаждения лимонной кислотой из растворов солей трехвалентного церия. Дополнительно проводили осаждение из раствора Ce(NO3)3 трибромфенолом. Для получения покрытий НДЦ на поверхности покровных стекол на них наносили по 50 мкл различных золей и высушивали в течение 15 мин при t = 60°С, затем отжигали при t = 450°С в течение 2 часов.
Размер частиц в полученных золях в зависимости от метода синтеза составил 1.5-3 нм, гидродинамический диаметр – 6-14 нм. Установлены условия получения пленок, не разрушающихся при контакте с водой. Толщина пленок CeO2 на покровных стеклах, определенная интерферометрически, составила ~80 нм. Установлено, что пленки CeO2 можно использовать в качестве УФ-фильтров. Полученные нами лабораторные образцы пленок CeO2 были исследованы в качестве подложек для пролиферации мезенхимальных стволовых клеток человека в Институте теоретической и экспериментальной биофизики РАН. Было показано, что использование в качестве подложки пленки диоксида церия, полученной из цитрат-стабилизированного золя, способствует росту клеток. Продукт, полученный осаждением лимонной кислотой из водного раствора Ce3+, является аморфным.
