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Титан и его сплавы используются широко в медицине благодаря низкой биологической активности, высокой механической прочности и т.д. В сердечнососудистой хирургии при лечении ишемической болезни сердца применяют стенты из титана, нержавеющей стали, которые устанавливают в просвет сосуда для обеспечения движения крови по сосуду [1]. В качестве материала для стентов используют технически чистый титан с гемо- и биосовместимым покрытием на основе оксинитрида титана.

Основная проблема при нанесении оксинитридных покрытий – малое сцепление подложки-металла и покрытия, то есть покрытие может «слететь» с металла за счет окисления поверхностных слоев и образования окалины. Экспериментальным путем определено, что наилучшая адгезия покрытий достигается при идеально гладкой, отполированной поверхности металлической подложки.
Цель работы – в выборе полирующего травителя титана, для последующего нанесения оксинитридного покрытия титана методом реактивного магнетронного распыления. 

В работе в качестве травителей были выбраны два раствора: 1 – HCl (1,7н) + NH4F; 2 – H2SO4 (3,4н) + HNO3 (1,7н) + NH4F. Образцы титана маркой ВТ1-0 размерами 10x10x1 мм помещались в составы травителей при разных условиях. Объем  раствора определялся в соответствии с ГОСТ Р ИСО 10993-12-2009. Данные экспериментов были получены гравиметрическим методом, а так же металлографическим микроанализом с использованием микроскопа МЕТАМ РВ-22. 
Опыты показали, что кислотные травители с добавлением фторид-иона способствуют уменьшению массы и шероховатости подложки-титана. Увеличение металлографического микроскопа в 1000 раз позволило четко отследить изменение микрорельефа поверхности металла. Выбранные растворы могут использоваться в качестве полирующих травителей титановых подложек перед нанесением биопокрытий на основе оксинитрида титана. 
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