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В настоящее время металлические нанотрубки за счёт своих малых размеров, уникальных магнитных свойств, а также различных квантовых эффектов привлекают внимание исследователей по всему миру. Данные наноструктуры находят применение в таких современных областях науки, как катализ, биомедицина, сенсорика, сверхпроводящая микроэлектроника.

Перспективным методом получения металлических нанотрубок является темплатное электроосаждение, в котором геометрические размеры наноструктуры определяются размерами структурных особенностей пористой матрицы. Часто в качестве темплата применяется пористая плёнка анодного оксида алюминия (АОА), в которой присутствуют цилиндрические каналы, располагающиеся перпендикулярно плоскости образца. 
Модификация поверхности АОА путём осаждения на стенки пор изолированных друг от друга наночастиц металла, позволяет при дальнейшем электроосаждении направить фронт роста металла вдоль стенок пор, за счёт чего вырастают именно нанотрубки, а не нанонити.

Целью данной работы является модификация пор анодного оксида алюминия для выращивания металлических нанотрубок с контролируемой длиной и диаметром.

Осаждение наночастиц серебра производили с помощью двух чередующихся шагов: 1) опускание мембраны в 0,02 М раствор SnCl2, подкисленный 0,01 М HCl, на 2 минуты с последующим высушиванием, 2) опускание мембраны в 0,02 М раствор AgNO3, подкисленный 0,01 М HNO3, на 2 минуты с последующим высушиванием. Количество и размер наночастиц зависят от числа повторений данных операций (чем больше число циклов, тем больше наночастиц и тем больше их размер). Вышеуказанным способом были получены модифицированные Ag матрицы АОА, которые были использованы в качестве темплата для электроосаждения нанотрубок Ni и Cu.
Для создания электрического контакта на нижнюю сторону модифицированной пористой матрицы проводили магнетронное напыление слоя Ag (200 нм). Электроосаждение Ni и Cu проводили при комнатной температуре в трёхэлектродной ячейке с использованием электролитов, содержащих: 0,6 М NiSO4, 0,1 М NiCl2, 0,3 М H3BO3 и 0,2 М CuSO4, 0,1 М H3BO3, соответственно. Потенциал осаждения меди составлял -0,4 В, никеля - -1 В (потенциалы указаны относительно насыщенного хлорсеребряного электрода). При данных условиях были получены нанонити, а не нанотрубки. Следовательно, выбранные потенциалы не соответствуют диффузионному режиму осаждения. В дальнейшем планируется понизить потенциал осаждения для перехода в диффузионный режим, при котором ожидается формирование нанотрубок.
