Синтез и исследование новых витлокитоподобных фосфатов
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В последнее время большой интерес исследователей вызывают вещества с заданными физико-химическими свойствами. Примером таких веществ являются соединения, относящиеся к структурному ряду минерала витлокита [1]. Структура витлокита благоприятствует изовалентным и гетеровалентным замещениям [2]. Заселение разных катионных позиций в структуре ионами переходных металлов и РЗЭ происходит согласно их размерам, что открывает возможность для целенаправленного синтеза люминофоров с заданными характеристиками [3]. 
Витлокитоподобные фосфаты Ca8MR(PO4)7: Eu3+, где M = Ca, Zn; R = Y, Gd готовили методом твердофазного синтеза из стехиометрических количеств CaCO3, ZnO, CaHPO4•2H2O, Eu2O3, Y2O3, Gd2O3. Синтез проводили на воздухе в алундовых тиглях при температуре 1100 ºС в течение 100 ч с тремя промежуточными перетираниями. Однофазность полученных соединений и их принадлежность к структурному типу витлокита были подтверждены методом рентгенофазового анализа.
Исследования нелинейно-оптических свойств методом генерации второй гармоники проводили на мелкодисперсных порошкообразных образцах. Сигнал ГВГ у двойных фосфатов составил десятые доли от величины кварцевого эталона. Данные образцы проявляют очень слабую нелинейно-оптическую активность. У тройных фосфатов сигнал ГВГ отсутствует, что говорит о наличии у них центра симметрии.
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Рис. 1. Спектр люминесценции образцов состава Сa8ZnGd1-xEux(PO4)7 (х=0,1; 0,2)

Для образцов состава Сa8ZnR1-хEux(PO4)7, где R = Y, Gd; x = 0.1, 0.2 был проведен люминесцентный спектральный анализ. При увеличении содержания европия интенсивность люминесценции возрастает, при этом концентрационного тушения и смешения линий люминесценции не наблюдается. Образцы люминесцируют в красной области спектра. При этом интенсивность люминесценции образцов, содержащих иттрий на пару процентов выше интенсивности образцов с гадолинием. 
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