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Перовскитные солнечные ячейки – одна из наиболее развивающихся сегодня областей фотовольтаики. В качестве светопоглощающего материала в перовскитных солнечных ячейках используются органо‑неорганические перовскиты с общей формулой ABX3, где A = Cs+, CH3NH3+, CH(NH2)2+, B = Sn, Pb, X = Cl, Br, I. С момента создания первого прототипа солнечной ячейки такого типа в 2009 г её эффективность возросла с 3,8% до 22,1%, а количество публикаций по данной теме продолжает с каждым годом увеличиваться.

Основные подходы к получению плёнок перовскита можно разделить на две основных группы: методы нанесения перовскита из газовой фазы и кристаллизация перовскита из раствора. Способы получения перовскита из газовой фазы позволяют контролировать толщину наносимой плёнки, однако требуют сложного и дорогостоящего оборудования. Растворные методы являются наиболее простыми в применении, однако кристаллизация из растворителей, растворяющих перовскит (диметилформамид, диметилсульфоксид) приводит к образованию аддуктов, что приводит к нарушению сплошности плёнок и осложнению контроля процесса кристаллизации.

Нами был разработан новый подход к получению плёнок гибридных органо‑неорганических перовскитов с использованием новых соединений – полииодидов с общей формулой MAI3+x и FAI3+x (MA = CH3NH3+, FA = CH(NH2)2+). 
Данные полииодиды образуются при смешении порошков MAI (FAI) и I2 и при соотношении компонентов от 1:1 до 1:3 представляют собой при комнатной температуре гомогенные жидкости тёмно‑коричневого цвета с металлическим блеском. Полученные расплавы с различным составом были исследованы методом рамановской спектроскопии, которая подтвердила наличие в них полииодидных анионов.
Было обнаружено, расплавы полииодидов при комнатной температуре проявляют высокую реакционную способность по отношению к свинцу, образуя при контакте с ним перовскиты состава CH3NH3PbI3 и CH(NH2)2PbI3. Таким образом, данные соединения могут выступать в роли уникальных реагентов для получения гибридных органо‑неорганических перовскитов из металлического свинца в ходе одностадийного процесса конверсии, являясь одновременно и реакционным компонентом и средой протекания реакции.

Плёнки перовскита, полученные данным методом, были исследованы методами рентгенофазового анализа, сканирующей электронной микроскопии, а также время‑разрешённой фотолюминесцентной спектроскопии. Полученные плёнки однородны, сплошные, и состоят из кристаллов перовскита размером до 1 мкм. Время жизни носителей заряда превышает 200 нс. 
Предложенный метод синтеза не требует применения растворителя и представляет собой быстрый способ получения высококачественных образцов перовскита путём нанесения расплавов полииодидов на плёнку металлического свинца методом спинкоатинга. Благодаря высокой реакционной способности расплавов, данный подход представляет собой простой и масштабируемый способ получения плёнок перовскита при помощи надёжного, эффективного и технологически выгодного процесса, осуществляемого при комнатной температуре. 
