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Аэрогели (АГ) представляют собой класс уникальных материалов, характеризующихся низкой плотностью, а также высокой удельной поверхностью и пористостью, что обеспечивает широкие возможности их практического применения в качестве сорбентов, носителей катализаторов, фотокатализаторов, сенсоров, компонентов электрохимических систем, тепло- и звукоизоляторов и т.п. Традиционно для получения АГ используют сверхкритическую сушку, что позволяет практически полностью избежать появления границ раздела «жидкость–твердое тело» и значительных механических напряжений в геле. В литературе имеются некоторые данные о влиянии условий сверхкритического удаления различных растворителей на физико-химические свойства получаемых АГ, однако анализ влияния температуры сушки гелей при температурах вблизи критической до настоящего времени не проводили.

Целью настоящей работы явилось выявление особенностей физико-химических характеристик аэрогелей SiO2, получаемых в ходе сушки при температурах как выше, так и ниже критических значений для различных растворителей (этанола, tкр = 243ºС и гексафторизопропанола, tкр = 182ºС).
Синтез лиогелей SiO2 проводили золь-гель методом путем гидролиза ТЭОС в этаноле. В качестве катализатора гидролиза и конденсации использовали HF. После формирования гели выдерживали в течение 24 ч при комнатной температуре, и промывали этанолом (или гексафторизопропанолом) 1 раз в сутки на протяжении 5 сут. Удаление растворителя проводили при температурах 210, 240 или 260ºС в случае использования этанола, либо 160, 190 или 220ºС в случае использования гексафторизопропанола. Полученные материалы были проанализированы методами низкотемпературной адсорбции азота, рентгенофазового и термического анализа, растровой электронной микроскопии, рентгеноспектрального микроанализа, малоуглового и ультрамалоуглового рассеяния нейтронов. 
Установлено, что изменение температуры удаления растворителя при получении АГ на основе SiO2 на 20‒30°С относительно критической температуры растворителя (этанола и гексафторизопропанола) не оказывает существенного влияния на величину их удельной площади поверхности. Удаление этанола из гелей SiO2 при температуре на 30ºС меньше критической приводит к получению АГ, характеризующихся удельной площадью поверхности, на ~20% большей, чем при сверхкритической сушке. Тип используемого растворителя, а также температура его удаления оказывает заметное влияние на размер и тип агрегации первичных кластеров SiO2 и размер их агрегатов. Параметры структуры АГ SiO2, по-видимому, определяются характером зависимостей растворимости диоксида кремния в спиртах, а также поверхностного натяжения спиртов от температуры в околокритической области.
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