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Повреждение костных тканей - одна из наиболее частых причин обращения человека за медицинской помощью. При лечении подобных заболеваний нередко применяются костные имплантаты, представляющие собой искусственный аналог кости.
В настоящее время для создания костных имплантатов применяют гидроксиапатит (ГАП, Ca10(PO4)6(OH)2) и трикальциевый фосфат (ТКФ, Ca3(PO4)2). Такие составы обладают хорошими биосовместимостью и механическими свойствами, но при этом, из-за отсутствия (в случае ГАП) или очень малой (в случае ТКФ) скорости резорбции (растворения в среде организма), никак не способствуют восстановлению естественной кости, а также создают неоднородность в месте стыка “кость - имплантат - кость”, создавая вероятность перелома.
Альтернативой ГАП и ТКФ могут стать материалы с повышенной скоростью резорбции, добиться которой можно путем замещения части атомов кальция в ТКФ (как наиболее резорбируемом из применяемых сейчас материалов) на атомы щелочных металлов натрия и калия.
В данной работе представлены результаты изучения фазовой диграммы системы CaKPO4 - CaNaPO4, а также различных характеристик керамических материалов на основе соединений из этой системы (кинетика растворения, механическая прочность).
Для построения фазовой диаграммы системы CaKPO4 - CaNaPO4 использовались данные, полученные методами ДТА, дилатометрии, РСМА, РФА.
Важной особенностью изученной системы является наличие в центральной части диаграммы промежуточного соединения “Х” состава CaK0.6Na0.4PO4 с широкой областью твердых растворов. pH-статированное титрование керамических образцов на основе этой фазы показало лучшую кинетику растворения, по сравнению с трикальциевым фосфатом и натриевым ренанитом.
В то же время, механические испытания керамики на основе CaKхNa1-хPO4 показали значительное падение прочности на составах CaK0.5Na0.5PO4 и CaK0.6Na0.4PO4, что объясняется особенностями фазового перехода фазы “Х”.
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