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Определение малых концентраций катехоламинов в биологических жидкостях является важной и актуальной задачей, поскольку, в частности, позволяет на ранних стадиях выявлять онкологические заболевания, сопровождающиеся повышенным содержанием производных адреналина, норадреналина и допамина (ключевых маркеров нейромедиаторного обмена) в крови. Метод гигантского комбинационного рассеяния (ГКР) позволяет определять очень малые концентрации исследуемых аналитов в жидкой и газовой фазе, причем сорбция молекул аналита и селективность анализа может быть достигнута за счет материала оптического сенсора, направленно синтезируемого для конкретных целей.

В данной работе были синтезированы планарные оптические сенсоры на основе химически модифицированного оксида графена, декорированного наночастицами серебра. Контроль размера и формы наночастиц осуществлялся путем синтеза затравок на поверхности оксида графена и последующего их доращивания (размер наночастиц до доращивания 15±5 нм, после доращивания 30-50 нм). Однородное распределение частиц композита по поверхности сенсора достигалось за счет введения гелеобразователя в суспензию композита и последующего высушивания. 
В работе показано влияние природы гелеобразователя (в ряду хитозан-гидроксиэтилцеллюлоза-альгинат натрия), материала подложки (покровное стекло-фильтровальная бумага-алюминиевая фольга), метода сушки (на воздухе-криохимически) на структуру сенсора и воспроизводимость сигнала ГКР.
Данный сенсор позволяет определять концентрации допамина на уровне 3·10-5 М и производных адреналина на уровне 1·10-5 М, на уровне концентраций соответствующих соединений в крови, указывающих на патологические отклонения, связанные с неправильной функцией некоторых органов.
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Рис. 1. Спектр ГКР для пленок GO/AgNPs, воздух - стекло. Аналит – допамин, 3·10-5 М в присутствии Cu2+ (3·10-3 M) при рН 11. Длина волны лазера 633  нм. 
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