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Адсорбционное аккумулирование газового топлива, в частности метана, является актуальной задачей, способной решить проблему поиска конкурентных видов топлива. Ключом к решению данной задачи является подходящий адсорбент, способный аккумулировать требуемое количество топлива. В описываемой области, одним из наиболее перспективных направлений адсорбции является адсорбция газов массивами углеродных нанотрубок упакованными в определенной последовательности (например, триангулярная, решетчатая и т.д.) на заданном расстоянии друг от друга таким образом, чтобы образовывалась вторичная пористость.  
В работе предложен метод образования супрамолекулярных структур из массива углеродных нанотрубок скоординированных молекулами кумола. Сорбируясь на внешней поверхности углеродных нанотрубок молекулы кумола, переориентируют их друг относительно друга, так как непосредственно между нанотрубками и между нанотрубками и адсорбированными молекулами действуют преимущественно Ван-дер-Ваальсовы силы притяжения сходные по величине. С приближением к некоему мольному соотношению между нанотрубками, представляющими объем адсорбента, и молекулами-координаторами в среднем по объему увеличивается доля перекоординированных нанотрубок, т.е. образуется регулярная пространственная структура, состоящая из пучков нанотрубок. При десорбции молекулы адсорбата с минимальной энергией адсорбции, покидают нанотрубки, однако часть адсорбированных молекул остается капсулированными внутри адсорбента и удерживает самоорганизованную структуру от разрушения. Так как при десорбции, часть молекул-координаторов покидает супрамолекулярную структуру, между нанотрубками образуется вторичная пористость, в которую можно сорбировать молекулы с существенно меньшей энергией адсорбции, например, молекулы газов.
Координация углеродных нанотрубок молекулами кумола, в условиях эксперимента, позволила увеличить объем микропор полученной супрамолекулярной структуры более, чем в 4 раза, по сравнению с исходным материалом. Исследование адсорбции азота при 293 К на полученных супрамолекулярных структурах «углеродные нанотрубки – кумол 50%масс» адсорбция азота при давлениях до атмосферного возрастает более чем в 10 раз, по сравнению с адсорбцией на исходных нанотрубках. 
Полученный результат позволяет сделать выводы об образовании вторичной пористости в супрамолекулярных структурах из углеродных нанотрубок и молекул-координаторов кумола, что открывает возможности для создания принципиально нового типа адсорбентов с управляемой пористой структурой, который в перспективе может быть использован для аккумулирования газового топлива. Так, например, полученные структуры в пределе могут сорбировать до 213 м3(СН4 при нормальной температуре 293К и давлении 1 бар) /м3 (системы хранения).
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