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Катализаторы на основе металлов платиновой группы часто применяются в составе чувствительных элементов термокаталитических сенсоров на горючие газы благодаря их высокой активности при достаточно низких температурах (400-500°С). Наиболее часто применяется система (Pt,Pd)/Al2O3. Соотношение металлической и оксидной составляющих в этой системе может изменяться в ходе эксплуатации термокаталитических сенсоров, что приводит к снижению их чувствительности. В связи с этим, целью данной работы является установление корреляции между соотношением металлической и оксидной составляющими и каталитической активностью систем (Pt, Pd, M)/ɣ-Al2O3, где M=Ir, Rh, Ru.
Для достижения поставленной цели был использован метод рентгеновской фотоэлектронной спектроскопии (РФЭС). В соответствии с полученными данными во всех системах (Pt, Pd, M)/ɣ-Al2O3 , где M=Ir, Rh, Ru была однозначно идентифицирована оксидная составляющая, включающая в себя  PdO, PtO2 и IrO2, Rh2O3, RuO2 соответственно, и металлическая составляющая. Составы изучаемых систем весьма схожи, однако сильно различаются соотношения металлической и оксидной частей. Так, было установлено, что соотношение металл-оксид в системах c Ir и Rh близко и равно приблизительно 1:3 соответственно, что не характерно для системы, модифицированной Ru, так как в ней металлическая часть составляет только 5%. Этот факт объясняет низкую стабильность и чувствительность термокаталитических сенсоров на основе данной системы.
Более того, отличается и адсорбционная способность металлических активных центров, находящихся на поверхности катализаторов. На основании данных, полученных методом ИК-спектроскопии диффузного отражения с использованием СО в качестве молекулы-зонда, было установлено, что при добавлении и Ir, и Rh повышается адсорбционная способность металлических активных центров каталитических систем за счет образования преимущественно терминальных связей M0-CO в отличие от остальных систем. 

Таким образом, высокая чувствительность и стабильность термокаталитических сенсоров на основе (Pt,Pd,Ir)/γ-Al2O3  и (Pt,Pd,Rh)/γ-Al2O3 обуславливается одновременно двумя факторами: высокой адсорбционной способностью металлических активных центров и наличием оптимального соотношения металлической и оксидной составляющих.
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