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Высшие фуллерены – углеродные кластеры С76, С78, С84, С86, С90 и др., которые образуются в электродуговом синтезе, но в существенно меньших количествах по сравнению с фуллеренами С60 и С70 [1]. Они представляют научный интерес для изучения их физических свойств [2] и реакционной способности [1]. 

Наиболее эффективным и управляемым методом синтеза высших фуллеренов является электродуговое испарение графитовых электродов. Однако при испарении графитовых электродов содержание высших фуллеренов в синтезируемой саже низкое (1-3% в экстракте). Известно, что для повышения содержания высших фуллеренов в саже используют композитные электроды с различными добавками [3]. Можно ли увеличить выход высших фуллеренов, если использовать чистые электроды без добавок?
Мы предлагаем испарять в одном реакторе одновременно два графитовых электрода в «параллельной» дуге. Фуллерены из сажи выделяли экстракцией о-дихлорбензолом. Содержание фуллеренов C76, C78, С80, С82, C84, C86 в экстракте оценивалось по ВЭЖХ хроматограммам с учетом молярных коэффициентов экстинкции фуллеренов [4].

В работе показано, что испарение графитовых электродов в «параллельной дуге» позволяет повысить более чем в ~ 4 раза содержание высших фуллеренов в саже по сравнению с использованием таких электродов в одиночной дуге. Эффективное образование высших фуллеренов можно объяснить увеличением энергии углеродных частиц от горения двух дуг в объеме электродуговой установки. Экспериментально установлено оптимальное давление гелия, равное 230 Торр, расстояние между электродами 6 см и расстояние от электродов до охлаждаемой поверхности 6.5 см, при котором содержание высших фуллеренов в экстракте максимально и составляет 13.8 вес. %
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