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В последнее десятилетие рассматривается возможность использования магнитных наночастиц (НЧ) оксидов железа, в том числе, магнетита Fe3O4, в качестве контрастных агентов в МР-томографии, для лечения раковых заболеваний методом гипертермии, а также для транспортировки и адресной доставки лекарств. Однако НЧ Fe3O4 сами по себе нестабильны и могут проявлять токсичность в физиологических условиях, а также легко окисляться. Выходом из этой ситуации может быть создание гибридных наноматериалов на основе Fe3O4 и Au; выбор последнего обусловлен его стабильностью и биосовместимостью. Более того, также возможно получение более сложных систем на основе гантелевидных НЧ, в частности, контейнеров для лекарств для адресной доставки лекарств. В связи с этим, целью данной работы является синтез и и физико-химическая характеризация систем на основе гантелевидных НЧ магнетит-золото.
Гантелевидные НЧ на основе Fe3O4-Au различной морфологии получали путем разложения Fe(CO)5 на поверхности НЧ Au. При этом НЧ Au получали как отдельно (образец D-2), так и непосредственно в процессе синтеза гантелевидных структур (образец D-1). Далее образцы D-1 и D-2 были использованы для синтеза капсул на основе поливинилового спирта разной молекулярной массы. Капсулы на основе поливинилового спирта образуются по средством самосборки полимера и магнитных НЧ.
Согласно просвечивающей электронной микроскопии все полученные образцы обладают гантелевидной структурой. В случае образца D-1 (Fe3O4 13±1, Au 5±1) были получены НЧ магнетита с формой, близкой к сферической, образце D-2 (Fe3O4 23±3, Au 9±2)   – с ярко выраженной кубической формой. По данным рентгенофазового анализа, образцы D-2 и D-1 обладают монокристаллической структурой магнетита. По результатам измерения магнитных свойств, образцы D-1, D-2 обладали намагниченностью насыщения 62, 80 э.м.е./г и коэрцитивной силой 13, 60 Э соответственно. Были получены две серии капсул с использованием частиц разного размера и формы, а также ПВС разной молекулярной массы. Первая серия образцов KD-1 (Mr(ПВС)=46 кДа), KD-2(Mr(ПВС)=87 кДа), KD-3(Mr(ПВС)=9-10 кДа). Вторая серия образцов KМ-1 (Mr(ПВС)=46 кДа), KМ-2 (Mr(ПВС)=87 кДа), KМ-3 (Mr(ПВС)=9-10 кДа) была получена при использованием частиц D-2 и ПВС (46 кДа, 9-10 кДа, 87 кДа). Было показано, что размер частиц и молекулярная масса полимера влияет на способность частиц образовывать капсулы и на размер самих капсул. Для изучения способности высвобождения гидрофобного лекарства, образец помещали в переменное магнитное поле на 15 минут. По результатам ПЭМ можно говорить о разрушении капсул сферической формы под действием поля.
Таким образом, в работе были синтезированы и охарактеризованы гантелевидные НЧ на основе Fe3O4 и Au, а также капсулы, которые можно использовать в качестве контейнеров, способных разрушаться под действием внешнего переменного магнитного поля. 
