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Неотъемлемой частью современного неорганического материаловедения является разработка новых биоматериалов, в частности создание керамических материалов для лечения дефектов костной ткани. Современные методики лечения требуют от таких материалов в первую очередь высокого уровня биорезорбции для постепенной замены имплантата нативной тканью. Кроме того, такой материал должен обладать достаточной механической прочностью, а также способствовать росту новой кости (проявлять остеоиндуктивные свойства), выделяя необходимые неорганические компоненты. Сегодня подобную керамику изготавливают на основе гидроксиаппатита и трикальцевого фосфата, но ввиду их низкой растворимости нативная ткань не способна полностью заместить имплантат, повышая тем самым риск повторного повреждения. Одним из способов повысить уровень резорбции этих материалов является увеличение энергии кристаллической решётки путём частичного замещения ионов кальция ионами щелочных металлов. Это предполагает изучение двойной системы CaNaPO4 – CaKPO4. Ранее в нашей лаборатории уже была изучена эта система, однако остались нерешёнными вопросы о низкотемпературных границах фазовых областей, а также кинетика растворимости керамических образцов на основе CaKxNa1-xPO4.
Целью данной работы является исследование материалов на основе фосфатов кальция и щелочных металлов (Na, K) для создания идеального костного имплантата.
В ходе работы:
· уточнены фазовые границы в низкотемпературной области диаграммы CaNaPO4 – CaKPO4. В натриевой части диаграммы при 500°С они составили x=0,051±0,014 для фазы ß-CaNaPO4 и x=0,48±0,03 для фазы ß-CaKxNa1-xPO4;
· показано, что одноступенчатый режим спекания не позволяет получить керамику с достаточно большой плотностью ввиду большей скорости движения границ зёрен по сравнению со скоростью движения внутренних пор;
· исследование кинетики растворимости керамических гранул CaKxNa1-xPO4 при постоянном pH=5 показало, что наибольшую скорость резорбции показали образцы с наибольшим 80% содержанием калиевого ренанита. Высокая скорость растворения керамики на основе CaK0,2Na0,8PO4 предположительно связана с массивным превращением высокотемпературной фазы твердого раствора.
