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Массивы вертикально ориентированных многостенных углеродных нанотрубок (МУНТ), полученные методом пиролитического газофазного осаждения, были исследованы методом спектроскопии комбинационного рассеяния света (КРС). Ввиду уникальности, как объёмного наноматериала, и возможности прикладного использования, массивы вертикально ориентированных МУНТ являются перспективным объектом для инновационных технологий. В связи с этим особую важность имеет развитие методов получения массивов МУНТ с высокой степенью упорядоченности структуры, а также методов неразрушающего контроля их свойств на микроуровне.

При исследовании материалов методом спектроскопии КРС, как правило, используют источники возбуждающего излучения относительно малых интенсивностей, чтобы исключить эффект локального нагрева образца. Однако анализ поведения системы, намеренно подверженной локальному нагреву от источника возбуждающего излучения, может дать дополнительную информацию о ее тепловых свойствах. В данной работе было проведено исследование влияния интенсивности лазерного излучения на спектры КРС МУНТ. Разложение спектров на компоненты и последующий анализ их зависимостей от  интенсивности возбуждающего лазерного излучения, а также анализ их взаимокорреляций в совокупности с моделированием процесса теплопереноса позволил оценить локальные значения тепловых характеристик МУНТ. Благодаря тому, что метод спектроскопии КРС чувствителен к наличию дефектов в структуре sp2-углеродных материалов, обсуждается связь локальных тепловых характеристик с выявленным распределением дефектности структуры массивов вертикально ориентированных МУНТ вдоль направления их роста.
В работе также обсуждается выявленный эффект необратимой локальной модификации структуры МУНТ при лазерном нагреве, снижающий дефектность структуры. Для данного эффекта установлена зависимость критического значения интенсивности лазера от расположения локальной пространственной области (~1 мкм) на поверхности массивов вдоль направления их роста. Обсуждаются особенности механизма локального теплового воздействия лазерного излучения. На основе полученных данных предложен метод двухточечного исследования температурного профиля на поверхности образца с помощью спектроскопии КРС на микронном уровне.

Данные, полученные в результате исследования, могут быть полезными как в развитии фундаментальных представлений о механизме переноса тепла в массивах МУНТ, так и в практических приложениях использования массивов МУНТ в качестве компонента нанокомпозитов для термоинтерфейсов.
