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Творчество Б. Шоу, охватывающее более чем полувековой период в истории английской и мировой литературы, пришлось на эпоху бурного развития Британской империи: на глазах у Шоу сменилось четыре монарха, он застал расцвет и крах колониальной империи, первые выборы рабочих в парламент и появление движения суфражисток. Молодость драматурга пришлась на то время, когда теории Ч. Дарвина и труды К. Маркса переворачивали привычные представления о социально-биологическом устройстве общества. Позже им на смену придет Б. Рассел (коллега Шоу по фабианскому обществу), создавший теорию пацифизма, отмены классов и предложивший идею максимального развития природных творческих возможностей человека как единственной достойной политической цели государства. 

Шоу жил в эпоху передовых открытий в области науки и техники; он видел, как физические теории М. Фарадея, Дж. Максвелла и Э. Резерфорда воплощались в жизнь, как создавались первые автомобили и самолеты, распространялось электричество, развивалась фотография и зарождался кинематограф. За этот период искусство в своем развитии прошло путь от реализма к ар-нуво, от импрессионизма к сюрреализму, от теорий Дж. Раскина к манифестам Ф. Маринетти, А. Бретона и Ф. Супо. 

Все это оказало влияние на формирование эстетических, социально-политических и философских взглядов Шоу, сформировало его мнение о роли личности в истории и обусловило специфику его исторических драм. 
Задача данной работы состоит в том, чтобы проследить эволюцию пьес Шоу на историческую тему от «Избранника судьбы» (“The Man of Destiny”, 1895) до «Притч о далеком будущем» (“Farfetched Fables”, 1948) и продемонстрировать, что, вопреки распространенному среди исследователей мнению, поздние произведения драматурга являются не регрессом или разработкой уже известных тем и приемов, но закономерным итогом философских исканий и жанровых экспериментов, начатых им в 1890-х гг.
Новаторский взгляд Шоу на исторический процесс приводит к разработке драматургом системы осовременивания, «модернизации истории» (И. О. Шайтанов). В содержательном аспекте она связана с двумя ключевыми понятиями: пропагандируемой драматургом концепцией Жизненной Силы, которая стала логическим продолжением идеи А. Бергсона о «творческой эволюции», и созданным Шоу образом «сильной личности», диалектически связанным с образом сверхчеловека Ф. Ницше. 
С этой точки зрения, предметом нашего интереса в ранних пьесах являются не только фигуры Наполеона и Цезаря, но, даже в большей степени, женские персонажи. Воплощенный в образах Странной Леди и Клеопатры политический потенциал женщины в театре жизни закладывает основы будущего образа Святой Иоанны, устанавливая преемственность между тремя пьесами, где Шоу было интересно проследить путь формирования женщины-шпиона, женщины-тирана, женщины-лидера.

С точки зрения приемов, «модернизация истории» осуществляется Шоу в первую очередь посредством «очевидных анахронизмов» и гротескно-парадоксального переосмысления героизации. Богатейший материал для анализа здесь предоставляет «Святая Иоанна» (“Saint Joan”, 1923): достаточно вспомнить появление понятий «протестантизм» и «национализм» в разговоре Уорвика и Кошона. Шовианский анахронизм, предвосхищающий будущую стратегию брехтовского «очуждения», с одной стороны, привлекает внимание к временной дистанции между автором/читателем и событиями пьесы, а с другой, парадоксальным образом сближает их, указывая на самовоспроизводимость исторического цикла, что отражается и на структурном построении пьесы.
Следующим шагом закономерно становится поворот от единичных анахронизмов к попытке представления альтернативной истории в пьесе «В золотые дни доброго короля Карла» (“In Good King Charles's Golden Days”, 1939). Возникновение здесь на два века раньше срока теории Хогарта о том, что линия красоты – кривая, казалось бы, меркнет на фоне глобального допущения о том, что в доме Исаака Ньютона могли встретиться для светской беседы основатель общества квакеров Джордж Фокс, художник Готфрид Неллер и сопровождаемый тремя любовницами король Карл II. Однако именно этот анахронизм привлекает особое внимание к теме портрета личности и памяти, которую он оставляет после себя потомкам – проблеме, которая станет центральной в «Притчах о далеком будущем».
Наконец, с точки зрения формы, тематический и образный диапазон указанных произведений оказывают непосредственное влияние и на эволюцию жанровых черт исторических пьес Шоу: от «пустячка» до трагедии, от фарса до научной фантастики.
