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В основе понятия «темпоральность» лежит понятие «время». Данное исследование посвящено изучениям темпоральных функций как языковой картины мира на материале произведений Людмилы Евгеньевны Улицкой. Рассматриваемое понятие время, будучи одной из составляющих культуры, отражается в языке, следовательно, языковое время является частью языковой картины мира. Языковая картина мира является понятием более узким, чем просто картина мира, и под ней понимается выработанное многовековым опытом народа и осуществляется средствами языковых номинаций изображение всего существующего как целостного и многочастного мира, в своем строении представляющего, во-первых, человека, его материальную и духовную деятельность и во-вторых, все то, что его окружает: пространство и время, живую и неживую природу, область созданных человеком мифов и социум.

Выбор данной языковой единицы определяется значимостью проблемы взаимосвязи языка и культуры, и сложностью природ такого концепта как «время». В когнитивной лингвистике данный вопрос рассмотрен недостаточно полно, несмотря на то, что существуют уже работы, посвященные лексическим средствам вербализации концепта время, поэтому важным представляется необходимость комплексного исследования данного концепта в силу его недостаточной изученности.  

Чтобы дать точное определение лексеме время, мы обратились к значениям из толковых словарей и доказали, что время – это фундаментальное понятие человеческого мышления, отображающее изменчивость мира, процессуальный характер его существования, наличие в мире не только «вещей» (объектов, предметов), но и событий.

Для того, чтобы понять темпоральность следует уточнить как описывается, воспринимается, осознается время в художественном произведении, тексте. В реальной жизни время – это объективное время. Реальное время постоянно движется вперед, из прошлого в будущее. Даже это время человек, исходя из своих чувств, воспринимает совершенно по-разному. Следуя восприятиям, человеку иногда кажется, что время движется то быстро, то медленно. А в художественных произведениях время иногда движется то вперед, то назад, иногда оно замедляется, а то и вовсе прерывается. В произведении по выбору темы писателем, по желанию автора событие может двигаться с конца вперед, перешагивать, перескакивать через некоторые этапы, какой-то временной отрезок можеть быть описан более детально.

Методом сплошной выборки были выявлены 20 контекстов, включающих временную лексику. В ходе работы определено, что в контексте повествований слово время приобретает максимальную семантическую многоплановость, включает в себя одновременно несколько значений (общепринятых и индивидуальных).

В большинстве текстов Л. Улицкой ретроспекция проявляется имплицитно. Она основана на способности нашей памяти удерживать ранее сообщенное и сцеплять его с сообщаемым в данном отрезке текста. Именно эта имплицитность ретроспекции предоставляет большой простор воображению читателя о «степенях прошлости»: «Прошло два месяца» [Улицкая 2009: 16]; «Однажды, когда зима уже стронулась» [Улицкая 2009: 18]; «От первого детства, едва выйдя из младенчества, Сонечка погрузилась в чтение» [Улицкая 2009: 1]. 
Но и в проспекции тоже присутствует имплицитность. Она, переплетаясь с отдель​ными эксплицитно выраженными сигналами, направляет внимание читате​ля, мобилизует его творческий потенциал предугадывать то, что будет изложено в дальнейшем развертывании текста, например: «К весне стало ясно, что в девятый класс ее не переведут» [Улицкая 2009: 13].
      Анализ концепта «время» в творчестве Л. Улицкой позволяет сделать вывод о том, что представление о нем, характеризующееся сложностью и многоплановостью, являются одними из ключевых в русской национальной картине мира. Он организуют жизненный мир субъекта, во многом определяют то, как он воспринимает окружающую действительность. В произведениях данные концепты могут репрезентироваться различными лексемами. Сам концепт реализуется не только в слове, но и в словосочетании, высказывании, тексте.
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