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Целью настоящей работы являлось изучение взаимодействия кобальта, никеля и иттрия при 6000С, а также интерметаллических соединений, реализующихся в соответствующей тройной системе. Выбор объекта исследования был обусловлен тем, что, хотя эта система ранее частично изучалась, сведения о двойных и тройных интерметаллических соединениях, реализующихся в ней, слишком противоречивы. Кроме того, известно, что соединения кобальта с иттрием обладают хорошими магнитными характеристиками. Добавка никеля, по нашим предположениям, должна снизить стоимость материалов на основе иттрия и кобальта и улучшить их технологичность.

Для изучения фазовых равновесий в тройной системе кобальт-никель-иттрий было приготовлено 40 сплавов. Для избежания угара редкоземельного иттрия  и интерметаллидов на его основе опытным путем подбиралось минимальное время плавки, напряжение тока и количество переплавов. Навески массой 1 г. сплавлялись в электродуговой печи с нерасходуемым вольфрамовым электродом. Плавка осуществлялась в атмосфере инертного газа под давлением в 1,1 105 Па. Для приведения сплавов в равновесное состояние их отжигали в кварцевых ампулах при температуре 6000С на протяжении 1500 часов. Микроструктурные исследования проводились с помощью сканирующего зондового микроскопа Ntegra-Spectra. Рентгенофазовый анализ проводили методом порошка на автодифрактометре STOE STADI P. Идентификация образцов проводилась путем сопоставления теоретических и экспериментально полученных данных с использованием компьютерных программ WinXPOW.

Анализ полученных результатов позволяет сделать предположение, что в тройной системе вдоль изоконцентраты иттрия образуется новое тройное интерметаллическое соединение состава YCo0.6Ni0.4 со структурным типом MoB. Природа двух- и трехфазных областей в этой части трехкомпонентной системы подтверждает наши предположения. Полученные данные могут служить справочным материалом для исследователей, работающих в области физики и химии металлических сплавов, а также руководством для направленного синтеза сплавов, обладающих определенным набором физико-химических свойств.
