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Как известно, обычай дарения был широко распространён в архаических обществах, где он выполнял и экономические, и социальные функции. Герои гомеровского эпоса, сражающиеся под стенами Трои, стремятся снискать не только славу и почести, но и, что не менее важно, материальные блага. Богатство нужно герою затем, чтобы щедро одаривать друзей и соратников, вести образ жизни, достойный великих предков. Дары, воспринимаемые как материальное выражение силы и славы, в героическом эпосе неразрывно связываются с почётом и уважением. Они могут и становиться причиной вражды, и, напротив, умиротворять враждующих и скреплять дружбу. 
В сообщении предполагается рассмотреть некоторые ситуации дарения и обмена дарами в «Илиаде», определить их роль для развития эпического действия, а также рассмотреть языковую сторону соответствующих эпизодов.  
Виды даров

· дары в рамках поддержания ксенических отношений
Обычай дарения оказывается тесно связан с ксеническими отношениями. Традиции гостеприимства, в частности, обычай ксении, имели важнейшее значение как для архаической, так и для классической Греции. В условиях политической замкнутости, экономической автаркии и часто вспыхивающих военных столкновений для каждого, кто покидал родные места, жизненно важным становилось иметь гостеприимца за пределами своего города. Личные отношения ксении, засвидетельствованные уже в гомеровское время, в дальнейшем переходят в институт проксении. Однако и с развитием проксенических отношений древний обычай ксении продолжал играть немаловажную роль в политической жизни Эллады. Так, в 412 г. Алки​ви​ад, опи​ра​ясь на свои личные ксенические связи с хиоссцами, убедил их выйти из Афинской Архе, что положило начало отпадению других полисов от Афин. В сообщении рассматривается первое упоминание обычая, который просуществовал длительное время и играл большую социальную и политическую роль. 
Обмен доспехами между Диомедом и Главком (VI.212-236)
Встретившиеся на поле боя Диомед и Главк уже готовы сразиться, но из рассказа Главка Диомед узнаёт, что их деды были связаны узами гостеприимства и обменялись дарами. В силу этого герои не могут сражаться, поскольку они оказались связаны обычаем ксении. Они обмениваются доспехами и договариваются никогда не встречаться на поле боя в качестве противников. При обмене дарами также отмечается, что Главк отдал Диомеду значительно более ценные доспехи, чем получил от него. Подобное уклонение от сражения не воспринимается как нечто позорное или не достойное героя, наоборот, Диомед очень рад, узнав, что они с Главком гостеприимцы, и хочет, чтобы и ахейцы, и троянцы знали о том, как они оба почтили друг друга: «ὄφρα καὶ οἵδε γνῶσιν ὅτι ξεῖνοι πατρώϊοι εὐχόμεθ᾽

 HYPERLINK "http://www.perseus.tufts.edu/hopper/morph?l=ei%29%3Dnai&la=greek&can=ei%29%3Dnai1&prior=eu%29xo/meq%27" \t "morph" εἶναι».
· дары в качестве выкупа
а) за сохранение жизни 
б) за погребение тела после смерти 
Выкуп в гомеровском эпосе считается важной частью военной добычи. Убивая врагов, герой может стяжать славу, однако он может и оставить врага в живых, но взамен должен получить выкуп. Поверженные троянцы молят о снисхождении и обещают, что родственники дадут за них богатый выкуп, но безуспешно: ахейцы ни разу не снисходят к их мольбам. Тем не менее, очевидно, что подобная практика была распространена и могла быть применена. Так, ахейские  воины не считают чем-то неподобающим для Агамемнона принять богатые дары за Хрисеиду и вернуть дочь отцу. Нельзя не отметить известный эпизод: выкуп Приама, подкреплённый горячими мольбами и божественным содействием, в итоге убеждает Ахилла отдать тело Гектора для погребения. 
· дары в знак примирения 
Также дары могут скреплять примирение двух враждующих сторон. Отдельного внимания заслуживают примирительные дары, которые Агамемнон готов предоставить Ахиллу. Несмотря на те огромные сокровища, которые предлагаются Ахиллу, он отказывается примириться. Более того, даже после примирения Ахилл не проявляет внимания  к дарам и принимает их  только по настоянию Одиссея.
Обмен доспехами между Гектором и Аяксом (VII. 284-305)
Столкновение Гектора и Аякса Теламонида также заканчивается обменом дарами. Оба героя готовы сразиться и ещё более распаляют друг друга речами, но битву прерывают вестники, которые предлагают окончить поединок из-за наступления ночи. Оба героя соглашаются прекратить битву и по предложению Гектора обмениваются доспехами. Свою речь Гектор начинает с восхваления Аякса, а заканчивает предложением в знак примирения обменяться дарами. В данном случае, так же как и при обмене доспехами между Диомедом и Главком, дары оказываются неравноценными.

В этой ситуации, как и в предыдущем эпизоде, факт примирения героев нисколько не умаляет их достоинства. Напротив, Гектор предлагает обменяться дарами, чтобы о мирном разрешении конфликта между ними знали и все остальные: «ὄφρά τις ὧδ᾽ εἴπῃσιν Ἀχαιῶν τε Τρώων τε…ἠδ᾽ αὖτ᾽ ἐν φιλότητι διέτμαγεν ἀρθμήσαντε».
Выводы
1. обычай обмена дарами имеет не только материальное, но и символическое  значение, т.е. важна не столько стоимость даров, сколько факт их обмена;
2. обмен дарами может служить доказательством примирения двух сторон;
3. принятие даров  в знак примирения и  выкупа за пленника не умаляет чести героя;
4. в примирительных речах отмечается стабильное употребление языковых средств, подчёркивающих значение совместности действия (лексических, грамматических, риторических).
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