Показатель глагольной множественности -alt-/-ə̑lt- в горномарийском языке
Стрыгина Мария Олеговна

Студентка Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, Москва, Россия

В языках мира существуют специальные морфологические показатели для выражения значений сферы глагольной, или предикатной множественности. Одними из наиболее полных исследований об организации этой семантической зоны являются [Храковский 1989] и [Шлуинский 2006].
Такие показатели присутствуют и в горномарийском языке. В нашем докладе речь пойдёт об одном из них – -alt-/-ə̑lt-, который в терминах [Храковский 1989] можно назвать показателем количественного счёта ситуаций (в глоссах обозначается как пунктив). Базовым для данного суффикса является значение семельфактива, образованного от мультипликативного глагола.
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Петя два раза кашлянул.

Помимо семельфактивного, -alt-/-ə̑lt- может иметь и другие значения: так, в (3) глагол, содержащий этот показатель, обозначает кратковременно длящиеся ситуации, а в (4) – ситуации со сниженной интенсивностью действия.
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Вчера Катя два раза улыбнулась мне.
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Мой старший брат посматривает в окно.
Некоторые сведения о данном суффиксе можно найти, например, в [Саваткова 2002] и [Серебренников 1960], однако они недостаточно полные и точные. В докладе мы попытаемся дать формализованное описание семантики исследуемого показателя на основе типологически релевантных параметров – это, в частности, тип счёта (точный или неточный) и характер временных промежутков (действие происходит в одном и том же месте или в разных). Мы также проанализируем сочетаемость суффикса с глаголами разных акциональных классов. Кроме того, мы затронем проблему алломорфии и попробуем рассмотреть свойства суффикса с точки зрения типологии.
Материал для исследования был получен в ходе экспедиции 2017 года в с. Кузнецово Горномарийского района Республики Марий Эл.
Список сокращений
DAT – датив, GEN – генитив, ILL – иллатив, PUN – пунктив
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