Наноразмерные гексацианоферраты переходных металлов в монослое ПАВ
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Потребность в системах хранения энергии с каждым годом увеличивается из-за роста новых областей энергетики, основанных на возобновляемых источниках энергии, таких как: энергия солнца, ветра, прилива и отлива. В тоже время развитие принципов «Зелёной химии» в современном обществе предполагает отказ от органических растворителей. Для создания новых аккумуляторов на основе водных систем необходимо заменить литий на менее активный металл, каким является магний, а также подобрать эффективный катодный материал. 

Гексацианоферраты переходных металлов хорошо зарекомендовали себя в качестве катодных материалов для водных аккумуляторов по ряду причин [1]. Во-первых, по своей природе данные соединения являются цеолитами и могут интеркалировать катионы щелочных и щелочноземельных элементов в водном растворе [2]. Структура соединений представляет собой трёхмерную полимерную сетку, содержащую металлы различных степеней окисления в узлах кубической кристаллической решетки. На гранях куба расположены цианидные анионы. Металлы в узлах решётки обеспечивают жесткий каркас и высокую устойчивость соединений, а цианидные группы на гранях делают структуру открытой для интеркаляции положительно заряженных ионов. Размеры пустот в решётке позволяет размещать в себе не только нейтральные молекулы воды, но и катионы. Во-вторых, синтез гексацианоферратов экономичен, а сами по себе материалы не токсичны и безопасны в использовании [3]. 
Улучшить электрохимические показатели аккумуляторов можно путем использования наноразмерных материалов катода. Для этого получают тонкие пленки гексацианоферратов переходных металлов методом Ленгмюра-Блоджетт. В этом случае отрицательно заряженные наночастицы комплексов, растворенные в водной субфазе, адсорбируются на положительно заряженный монослой за счёт сил электростатических взаимодействий.
В данной работе были получены плёнки гексацианоферратов переходных металлов, содержащие ионы магния, с использованием катионного ПАВ октадециламина. Для понимания механизма взаимодействия в подобных системах необходимо установить структуру полученных соединений. С этой целью были проведены комплексные масс-спектрометрические исследования методом MALDI-MC. 
Исследования проведены с использованием оборудования ресурсных центров Научного парка СПбГУ.
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