Влияние поверхностной плотности заряда анионных липосом на свойства комплексов микрогель-липосомы.
Бозарова Г.К.1, Ивашков О.В.2
1. Российский химико-технологический университет имени Д.И.Менделеева, 

факультет институт химии и проблем устойчивого развития, Москва, Россия
2. Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
химический факультет, Москва, Россия
E-mail: gulnozakarimovna@yandex.ru
На сегодняшний день разработаны и успешно используются на практике несколько десятков систем для доставки биоактивных веществ. B современной литературе отмечается, что дальнейшее развитие таких систем должно происходить за счёт добавления стимул-чувствительности и возможности доставлять несколько веществ одновременно. 

В лаборатории нанобиоструктур кафедры Высокомолекулярных соединений химического факультета МГУ в качестве такой системы разрабатывается комплекс микрогель-липосомы. Возможность доставки нескольких компонентов обеспечивается липосомами - липидными везикулами, образованными одним или несколькими бислоями липидов. Липосомы, содержащие разные вещества, могут быть адсорбированы на одной частице микрогеля. Стимул-чувствительность комплексу придаёт микрогель (по определению, частица размером порядка 0.1-10 мкм, образованная трёхмерной пространственной сеткой макромолекул), существенно уменьшающийся в размере при изменении условий (рН или температуры). При коллапсе микрогеля содержимое адсорбированных липосом высвобождается во внешний раствор.

В данной работе изучали взаимодействие отрицательно заряженных липосом, сформированных из яичного лецитина и фосфатидилсерина c микрогелями двух типов: положительно заряженными на основе N-изопропилакриламида и N-диметиламинопропилметакриламида и полиамфолитными на основе N-винилпиридина, итаконовой кислоты, винилимидазола. Полученные микрогель-липосомальные комплексы охарактеризованы методами динамического светорассеяния, лазерного микроэлектрофореза и флуоресцентной спектрофотометрии. 

Исследована устойчивость комплексов в водно-солевых средах, а также кинетика высвобождения содержимого липосом при T = 25 °C и при коллапсе микрогеля (Т = 50 °С). Обсуждается зависимость этих параметров от природы микрогеля и поверхностной плотности заряда липосом. 
