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Целью настоящей работы является разработка методики получения пористых полимерных материалов на основе D,L-полилактида c одновременной импрегнацией биологически активными веществами. Подобные структуры могут быть использованы в качестве временных протезов различных тканей и органов. Для получения допированных пористых материалов использовались сверхкритические флюидные технологии на основе диоксида углерода. Полилактид был допирован стабильным нитроксильным радикалом ТЕМПОЛ. Данный подход позволяет анализировать полученные образцы при помощи спектроскопии электронного парамагнитного резонанса.
В результате проведенных экспериментов были отработаны условия создания однородных пористых полимерных структур, характеризующихся системой связанных пор и равномерным распределением допанта как на макроскопическом, так и на микроскопическом уровнях. Определены оптимальные условия сверхкритического процесса:
давление - 163 бар, температура - 43 0С, время выдерживания образца в сверхкритических условиях – 8 часов, время спуска давления 40-60 минут. 
Были проведены эксперименты по изучению процессов высвобождения радикала ТЕМПОЛ из полимерной матрицы в буферный раствор (pH 7.4), имитирующий биологическую жидкость, при 37 0С. Установлено, что скорость выхода радикала из пористого полилактида в буферный раствор постоянна и может быть приближенно описана кинетикой нулевого порядка.
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ (гранты 16-03-00333 и 17-02-00445)  в части интерпретации спектров ЭПР спинового зонда в полимере и буферном растворе и РНФ (грант 14-33-00017) в части получения пористых матриксов с использованием сверхкритического СО2.
