25 февраля 2017 г. Северо-Западный институт управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации проводит Вторую международную научно-практическую конференцию по вопросам государственного управления и общественного развития «Горчаковские чтения». Конференция продолжает традицию основанной в 1811 г. ведущей школы по подготовке кадров государственных просвещенных чиновников высших рангов – Императорского Царскосельского лицея, одним из выдающихся выпускников которого был государственный канцлер Российской Империи А.М. Горчаков. 

На конференции планируется обсудить проблемы глобального, государственного и регионального управления, таможенного администрирования, обеспечения национальной безопасности, а также общественного развития. Приветствуются междисциплинарный и проектный подходы, а также использование метода case-study. 

К участию в конференции приглашаются: руководители органов государственной власти и местного самоуправления, государственные и муниципальные служащие, политики, общественные деятели, эксперты в области государственного, муниципального и общественного управления, представители крупного, среднего и малого бизнеса, научных и образовательных организаций, выпускники Северо-Западного института управления РАНХиГС разных лет. Участие в конференции молодых исследователей (аспирантов, магистрантов, студентов) приветствуется. Проезд и проживание иногородних участников оплачиваются за счет направляющей стороны. 
Формат конференции предполагает следующие формы участия: 

- выступление с докладом;

- участие без доклада. 
Место проведения конференции: Санкт-Петербург, Средний пр. В.О., д. 57/43, Северо-Западный институт управления РАНХиГС. 
Организационная информация:
Заявки на русском или английском языке просим направлять по адресу: aleksey.i.balashov@gmail.com (Балашов Алексей Игоревич). 
Для всех участников заявке должны быть указаны персональные данные: ФИО, ученая степень, страна, город, должность и основное место работы (учебы), адрес электронной почты, контактный телефон. Участники, участвующие в конференции с докладом дополнительно указывают в заявке тему доклада и его краткое описание (до 1 тыс. знаков). 

Срок подачи заявок – до 15 февраля 2017 г.

Срок рассмотрения заявок – до 20 февраля 2017 г.

Программный комитет оставляет за собой право отклонять доклады, не соответствующие тематике конференции.

Для представления доклада на конференции автору предоставляется 10 минут. Основное время на конференции будет отведено обсуждению докладов и научной дискуссии по заявленной проблеме. 

Материалы лучших докладов, обсужденные на конференции, планируется опубликовать на страницах журнала СЗИУ РАНХиГС «Управленческое консультирование», включенного в перечень ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, а также в международную базу данных по гуманитарным и социальным наукам ERIHPLUS. 
О принятом Программным комитетом конференции решении о публикации докладов участникам будет сообщено до 05 марта 2017 г. 
