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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в III Всероссийской олимпиаде для студентов высших учебных заведений «Событие в истории России. Великая Отечественная война».
Главная цель Олимпиады заключается в стимулировании интереса к изучению российской истории, выявлении и поддержке талантливой молодежи. 
Задачи Олимпиады: 
· Повышение мотивации и интереса студентов высших учебных заведений к истории России; 
· Определение уровня знаний студентов по истории революции; 
· Расширение общеобразовательного кругозора студентов; 
· Популяризация научной деятельности и совершенствование профессиональных умений в области изучения российской истории; 
· Выявление одаренной молодежи и развитие ее творческого и научно-исследовательского потенциала; 
· Формирование и развитие имиджа социально успешного и творчески активного исследователя; 
· [bookmark: _GoBack]Установление контактов с перспективой дальнейшего сотрудничества между высшими учебными заведениями России.
Олимпиада проводится в два этапа: 
- Первый этап – отборочный, проводится в заочной форме с применением дистанционных образовательных технологий в период с 15 октября по 28 ноября 2020 г.; 
- Второй этап – заключительный, в котором могут принять участие победители и призеры заочного тура, - состоится 5 декабря 2020 года в онлайн-формате.
Для участия в мероприятии необходимо в срок до 28.11.2020 (включительно) подать заявку на странице Олимпиады на портале «Ломоносов» (https://lomonosov-msu.ru/rus/event/6387/), либо заполнить google-форму (https://forms.gle/Zsp4LKc5ntpWWHVt6) и отправить выполненные задания отборочного этапа на почту olimpiadaomsu@gmail.com
Оргкомитет Олимпиады оставляет за собой право отбора участников Олимпиады для второго этапа. Всем участникам заключительного этапа будут отправлены сертификаты участников, а победителям и призерам – дипломы. 
Дополнительную информацию можно получить в оргкомитете Олимпиады: 
Мамонтова Марина Александровна, к.и.н., заведующий кафедрой отечественной истории и политологии, заведующий Лабораторией «Историческая память и историческое сознание в региональном пространстве», 8-904-826-76-23, адрес электронной почты: MamontovaMA@omsu.ru; 
Шестопалова Анна Сергеевна, преподаватель кафедры отечественной истории и политологии, менеджер по техническим вопросам, регистрации и приему заявок, 8-950-796-53-34, e-mail: ShestopalovaAS@omsu.ru.

Будем рады Вашему участию в Олимпиаде!
С уважением,
 Оргкомитет
