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Начало XX в. стало для Сибири временем больших перемен. Массовая крестьянская колонизация вызвала резкий скачок в развитии экономики края, а Великий Сибирский железнодорожный путь обеспечил включение местного хозяйства в систему всероссийского и европейского рынков. В июне 1893 г. началось сооружение омского участка железной дороги. При возведении магистралей строились вокзалы I - V классов. Вокзалы I и II классов создавались по индивидуальным или типовым проектам и были обязательно кирпичными. Вокзалы III класса – по типовым проектам и также выполнялись из кирпича. Здания вокзалов IV и V классов строились в соответствии с типовыми проектами и были одноэтажными деревянными постройками на каменных фундаментах. На остальных станциях вокзалы не возводились, и пассажиры ожидали поезда на платформах, либо в станционных служебных помещениях.

По мере строительства железной дороги на омском отрезке пути возникали новые станции: Исилькуль (1893), Мариановка (1894), где возводились вокзалы IV класса [2]. Одноэтажное здание Мариановского вокзала было выполнено из дерева в стиле эклектики с элементами народной архитектуры. Здание было снесено в 2001 г. Водонапорная башня, построенная в 1896 г., и сегодня служит символом Мариановки. Сооружение представляет собой кирпичный восьмигранник, над которым нависает верхний ярус, выполненный из дерева. Постройку можно отнести к «кирпичному стилю» в его готизирующем варианте. 
Строительство вокзала II класса на станции Омск велось в 1894-1896 гг. Здание возводилось по типовому проекту, разработанному архитекторами Министерства Путей Сообщения в «Русском стиле» конца XIX в. (в его официальном варианте). Вокзал берегового типа представлял собой кирпичное одноэтажное здание, декоративным убранством походившее на  каменные палаты русского средневековья. В 1913 г. вокзал подвергся реконструкции, благодаря чему значительно увеличилась его площадь. Из-за коренной перестройки здания в 1955 г., его первоначальный архитектурный облик до наших дней не сохранился. 

Водонапорная башня на станции Омск построена в 1912 г. и имеет черты «кирпичного стиля» с элементами классицизма. Лаконичная по форме, круглая в плане, трёхъярусная башня из кирпича поставлена на рустованный цоколь из гранитных камней. В районе омского вокзала расположены еще две водонапорные башни, имеющие черты «кирпичного стиля». 

К 1895 г. как раздельный пункт на Великой Сибирской магистрали сооружена станция Кормиловка. На станции появились типовой деревянный пассажирский вокзал, водонапорная башня и другие постройки. Станция по своей величине относилась к IV классу, вокзал аналогичен мариановскому. 

Постоянные залежи грузов на станции Тура Пермской железной дороги заставили думать о постройке северной ветки от Тюмени в восточном направлении, и в 1909 г. началось её строительство. В 1910 г. во время возведения магистрали как станция возник посёлок Мангут. В 1910-1911 гг. здесь построили вокзал III класса, выполненный в «кирпичном стиле» с элементами рационального модерна, признаками которого здесь являются вертикальные полосы в геометрии кирпичной кладки. 

В 1911 г. возведена станция Называевская, вокзал которой (III класса) выстроен в стилистике рационального модерна: его стеновая поверхность и рустованные снизу лопатки украшены декором, состоящим из линий и кругов. Водонапорная башня построена в 1912 г. в «кирпичном стиле» с элементами классицизма.

В 1911 г. примерно в сотне километров от Омска возникла станция Драгунская, соответствовавшая III классу. Здание вокзала по своему проекту аналогично вокзалу в посёлке Мангут. Водонапорная башня станции, построенная в 1912 г., является образцом «кирпичного стиля» с элементами классицизма.
На 52-м километре от Омска была заложена станция Любинская. В 1911-1912 гг. на станции построили железнодорожный вокзал III класса (аналогичен вокзалу в Мангуте) и несколько служебных зданий. Водонапорная башня – пример «кирпичного стиля» с элементами классицизма: имеются замковые камни в арках, рустовка нижнего яруса. 

Если вокзалы выполняли своеобразную «представительскую» функцию, то водонапорные башни замыкали на себе перспективу улиц ввиду господства малоэтажной деревянной застройки. Их высотные объемы резко контрастировали с окружающими зданиями. Доминантное положение на окраинах городов и в рабочих посёлках обеспечивало также художественно-образное решение. В архитектуре дореволюционных башен конца XIX в. господствовал «кирпичный стиль». 

По материалу следует выделять башни из кирпича, кирпичные башни с применением штукатурки и смешанные постройки из кирпича и дерева.

По стилевым признакам все башни можно отнести к кирпичному стилю, но к различным его модификациям. 

По конструктивным особенностям башни можно разделить на:

1) башни с объёмом, разделённым на ярусы; 

2) башни с целостным объёмом.
В архитектуре башен 1890-1900-х гг. в рамках того же «кирпичного стиля» прозвучали цитаты из «больших» исторических стилей – классицизма, романского стиля, а в 1910-х гг. своё влияние оказал стиль модерн, с опозданием пришедший в архитектуру провинции.

В архитектуре вокзалов также находят своё отражение «кирпичный стиль», официальный «Русский стиль», стиль модерн. Вместе с технической функцией приёма пассажиров они были призваны реализовывать и функцию эстетическую, являясь своеобразными «воротами» городов и посёлков. Водонапорные башни также совместили в себе как утилитарную, так и эстетическую функции, став доминантами в архитектуре городских предместий. На данный момент некоторые здания вокзалов разобраны, а многие водонапорные башни находятся в полуразрушенном состоянии. Перед обществом стоит задача – сберечь для будущих поколений эти уникальные свидетельства «стройки века».
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