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«Избирать во всем лучшее есть действие ума просвещенного…» [2, 9] эти строки Н.М. Карамзина из его парижского письма 1790 года с легкостью можно было вставить эпиграфом ко всему екатерининскому времени. Россия в это время вступила в эпоху широкой познавательной деятельности, она открывала для себя все сферы заново. Русское дворянство проявляло интерес ко всему от политических исследований до достижений в области керамики. Безусловно, прекрасные образцы европейского фарфора не могли пройти мимо пытливого взора русских дипломатов и дворянской знати. Фарфор считался невероятно дорогим материалом, а имперские по своему размаху заказы Екатерины II имели скорее цели политические, чем практические.
Все крупные заказы на Императорском заводе, в Берлине, в Мейсене, Севре, в Этрурии у Веджвуда, в том числе и сервиз Копенгагенской Королевской мануфактуры «Флора Даника», соприкасаются непосредственно с дипломатическими интересами Екатерины II. Работа датских мастеров стоит на одном уровне с другими известными заказами русской императрицы. Сервиз «Флора Даника» был оригинален по своим формам как французский «Сервиз с камеями», и настолько же огромен по программе росписи как Сервиз с зеленой лягушкой. 

XVIII век – время, когда усилились связи России с рядом государств Западной Европы, в том числе сложные и противоречивые русско-немецкие связи. Тем не менее берлинский двор не преминул воспеть политические успехи Екатерины в фарфоровой пластике – шедевр Берлинской мануфактуры десертный сервиз со знаменитым филе «Триумф Екатерины» вошел в число известнейших приобретений Екатерины того времени. [6, 168] 
Что касается Англии, Екатерина II всегда отличалась про-британскими интересами. «…Любовь к Англии естественна для меня» [7, 5] писала она. Делая реверанс в сторону лондонского двора, она заказывает огромнейший по тем временам сервиз на мануфактуре Джозии Веджвуда. «Сервиз с зеленой лягушкой» - одно из лучших произведений Веджвуда, получившего этот заказ в 1770 году от Екатерины через русского консула в Лондоне – Бакстера. Программа росписи веджвудского сервиза была уникальна - более 1200 оригинальных пейзажных видов Англии. Не менее уникальной оказалась, впоследствии, и роспись «Флоры Даники», что еще раз подчеркивает некоторые общие черты во всех «екатерининских» заказах. 

Заказ большого сервиза мануфактуре дружественной державы стал для Екатерины распространенным приемом ее внешней политики. В результате чего русский двор стал обладателем замечательных произведений искусства XVIII столетия: севрского сервиза «С камеями» и сервиза «С зеленой лягушкой» Веджвуда; а мировая коллекция фарфора пополнилась  грандиозным проектом «Флора Даника».

В Парижском кабинете эстампов храниться один из альбомов, сделанных по заказу дирекции Севрской мануфактуры, служивших для составления смет и контроля. Объяснительная записка к альбому сообщает нам интересные подробности создания «Сервиза с камеями», а именно, что профили и контуры каждой вещи были созданы совершенно новые, и что при исполнении этого сервиза отказались от форм рококо, выпущенных около 1735 года. «Этот сервиз…не мог быть исполнен в формах до настоящего времени употребляемых в Севрской мануфактуре, как бы они не казались приятны для взоров, привыкших к обаятельным контурам, введенным лет сорок тому назад ...» [5, 30]. 
Можно полагать, что изобретение новых форм могло быть негласным условием императорского заказа, так как модели фарфорового белья «Флоры Даники» также отличались радикальной новизной по сравнению с более ранними экземплярами производства Королевской мануфактуры. Видимо Екатерина, была верна своим традициям и всегда заказывала для себя нечто новое и уникальное.

Неотъемлемой частью европейской политики Екатерины на протяжении всего XVIII столетия были сложные и весьма противоречивые отношения Копенгагена и Петербурга. В XVIII веке дипломатические отношения между Данией и Россией развивались особенно интенсивно, с наступлением нового века обе страны учредили в столицах друг друга постоянные дипломатические представительства. 

Многочисленные документы датско-русских отношений во второй половине XVIII столетия пестрят взаимными уверениями в дружбе и согласии. Особенно интересны документы накануне 1790 года (1790 – год поступления крупного заказа на исполнение сервиза «Флора Даника» от русского императорского двора на фарфоровую мануфактуру в Копенгагене).
Можно предположить, что не последнюю роль в заказе сервиза «Флора Даника» сыграли события 60-70ых годов XVIII века. В апреле 1767 года в результате длительных переговоров было подписано соглашение об обмене территориями; согласно которому, часть Голштейна принадлежавшая цесаревичу Павлу обменивалась на графства Ольденбург и Дельменхорст[1, 79]. 

Таким образом, уже с 1796 года в титулатуре Павла мы встречаем наименование «наследник Ольденбургский» [4]. В предисловии к книге «Флора Даника», легшей в основу программы росписи одноименного сервиза, авторы особое внимание обращают на то, что были изучены территории не только Дании как таковой, но все земли дома Ольдебург. Некоторая перекличка этих фактов весьма очевидна. Вполне вероятно, что Екатерина была склонна заказать сервиз, который бы стал в дальнейшем очередным напоминанием об ее территориальном приобретении, и воочию подчеркивал оригинальность и успешность внешней политики русской царицы.

Литература

1. Багер Х. Датско-русские отношения в XVIII веке // Дания и Россия – 500 лет. М.,1996.
2. Жигарев С.А. Россия в среде европейских народов. По данным истории международных общения и права. Историко-юридические очерки. СПб, 1910.
3. Международные отношения в начальный период Великой французской революции (1789). Сборник документов из Архива внешней политики России МИД СССР. Под ред. А.Л. Нарочницкого. М., 1989. 

4. Полное Собрание законов Российской Империи. С 1649 года, том XXIV, стр. 230. № 17.635, 1796, Декабря 12. 

5. Прахов, Адриан. Историческая выставка предметов искусства 1904 года в Санкт-Петербурге. СПб, 1908.
6. Сиповская Н.В. Обеды «К случаю»: настольные украшения XVIII века // Развлекательная культура России XVIII-XIX вв. Очерки истории и теории. СПб, 2000.
7. Lobanov – Rostovsky, Аndrei A. Russia and Europe. 1789 – 1825. Durham, N.C. 1947.
