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Большинство исследователей творчества П.А. Федотова обращаются к биографии художника, описывают наиболее известные произведения, но зачастую искусствоведами не ставится цель четко и ясно структурировать этапы творчества художника, выявить наиболее репрезентативные произведения каждого периода, при этом обосновать именно такой вариант периодизации. 

Произведение П.А. Федотова  «Сватовство майора» традиционно называют лучшей и самой «сильной» работой, описывается сюжет, композиция, колористика. 

Существует проблема отсутствия четкой периодизации этапов творчества П.А. Федотова, работы художника рассматриваются в социальном, актуально-историческом аспекте, отсутствует полноценный анализ произведений, выявляющий художественную идею.

Представляется возможным, разделить творчество художника  на три периода – ученический, зрелый и религиозно-философский. Существование каждого этапа подтверждается репрезентативными произведениями, демонстрирующими приоритет определенного жанра,  сюжетов, техники характерных только для этого периода.  

Живописная картина «Сватовство майора» в творчестве художника является произведением зрелого этапа 1844–1850, который характеризуется освоением художником техники масляной живописи, излюбленным жанром мастера становится бытовой, героями произведений являются разорившиеся аристократы, мелкиечиновники, богатые купцы, молодая вдова, бедный офицер.  Выбран актуально-исторический (социальный) сюжет характерный для середины XIX века в России.
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