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XX век явился переломным для всей культурной истории человечества. Мы вынуждены признать, что произошел глобальный сдвиг существовавшей парадигмы мышления. Новейшие тенденции наслаиваются друг на друга, художественные поиски приводят к невиданным ранее результатам. К концу века мы вынуждены признать, что имеем дело с совершенно новым подходом не только к творчеству, но и к жизни в целом, который получил название «постмодернизм». Это глобальное явление, изменившее не только сферу искусства, мировоззрение и философию, но и повседневность, которая сама становится постмодернистской.
Стоит сказать, что происходящие в настоящее время и в российской культуре процессы не являются случайными. Уже в середине 1970-х годов в произведениях представителей «московского романтического концептуализма» (определение Б.Гройса) и художников соц-арта была замечена постмодернистская стилистика, и в начале 1990-х годов она явственно проявилась в искусстве российских регионов. Этот процесс мы можем наблюдать в разных видах искусства, в том числе и в керамопластике, которая, начиная с середины прошлого столетия, осознавала себя как нечто самостоятельное, преодолевала диктат утилитарной ценности, своего функционального значения, все больше двигаясь к раскрытию образно-духовной содержательности.  

Именно в это время начинает свой творческий путь челябинский скульптор Александр Петрович Кудрявцев. Нами выдвинуто предположение, что стилистические поиски скульптора-керамиста происходили под непосредственным влиянием постмодернизма –  сложившегося к середине XX века скептического и вместе с тем игрового умонастроения, вызванного пониманием, что ни в философии, ни в религии, ни в искусстве ничего принципиально нового сказать уже нельзя. Отсюда глобализация как новая парадигма художественного мышления и принцип плюрализма, который является фундаментальным для осмысления этого феномена [1]. Постмодернизм – своеобразная культура культур. В процессах, идущих в настоящее время, можно усмотреть своеобразную инвентаризацию интеллектуального наследия, подведение итогов, восстановление связей с прошлым. Но стоит отметить, что прошлое переосмысливается, в отношении него допускается игра с различными знаковыми системами, ироничное переосмысление. Именно это мы можем наблюдать в творчестве ведущего южно-уральского скульптора Александра Кудрявцева, творчество которого развивалось под мощным влиянием идей постмодернистской эпохи. 

Хочется особо отметить, что для восстановления связей с прошлым художники используют новые приемы и методы, характерные для эпохи постмодернизма, например, игру с цитатами, иногда воплощающуюся в новой форме художественного языка — пастише. Это такая уникальная форма самопародии и самоиронии, с помощью которой писатель сознательно идет на растворение своего сознания в иронической игре цитат и аллюзий.

Именно это мы наблюдаем в произведении Александра Кудрявцева, уже в названии которого заложен максимум самоиронии и мистификации. «…Привезенные автором из страны, где он никогда не был, фрагменты античных сооружений, которые в своих величавых развалинах служат не только свидетельством варварского изуверства, но и являются славными памятниками доблести и величия» (1994-1997 гг.). Перед нами собрание фрагментов великой античной культуры. Но изъятые из своего культурного контекста они кажутся легковесными, не соответствующими обстановке, оказавшимися перед нами совершенно случайно и представшими в произвольной комбинации. Также художник намекает нам о симулятивном характере современной культуры, в которой порой бездумно и по-изуверски используются фрагменты различных эпох, тиражируются, расходятся на сувениры, но внутренний глубокий смысл таких артефактов утерян современным обществом, нацеленным на получение прибыли и культивирующим поверхностное отношение ко всему. Содержание прошлого и нынешнего в постмодернизме не просто перемешано, оно подается с максимальной долей иронии. И эта ирония явственно проступает в данном произведении.

Работа Александра Кудрявцева 1990 года «Северная Русь» представляет собой хаотично, на первый взгляд, расставленные керамические поленья с эффектами древесной коры и годовыми кольцами – целые, разрубленные пополам и на четыре части, несут на своих срезах изображения древнерусских образов: Богоматери, Спаса, архангелов Михаила и Гавриила и символа Северной Руси – двадцатидвухглавого Преображенского собора в Кижах. Перед центральной частью композиции на плоскости расположен рельефный семиконечный крест с изображением распятого Христа. Помимо мастерского владения материалом в области имитации фактуры, автор предлагает нам еще и очень интересный пример игры со знаками православной культуры. Напомню, что в эпоху постмодерна стираются ограничения и запреты на использование различных знаковых систем, к которым относится и христианская символика, используемая южно-уральским скульптором. При помощи трансформации древнего образа Спаса Нерукотворного Александр Кудрявцев добивается определенного эффекта в восприятии своей работы, явно входящего в идейный замысел произведения. Фрагменты «Северной Руси» не читаются как религиозные трансцендентные изображения,  а вызывают чувство светлой грусти по ушедшим временам. На наших глазах рождается легенда о целой эпохе, которая повествуется «чудо-деревом», ведущим отсчет времени и служащим одновременно материалом для своеобразной авторской игры с образами древнерусской культуры.

Хочется повториться, что такая игра с цитатами и переосмысление наследия прошлых культурных эпох естественны в эпоху постмодернизма, когда искусство, по выражению Жана Бодрийяра, «способно продлевать свое существование лишь за счет «рециклирования», искусственного воспроизведения элементов своей истории и эксплуатации следов истории»[2]. И, значит, мы обречены отныне на постоянную ретроспективу, вынуждены созерцать только то, что нам предшествовало, так как «цитирование, симуляция, ре-апроприация — все это не просто термины современного искусства, но его сущность, так как оно с большей или меньшей степенью игрового начала или кича заимствует все формы близкого или далекого прошлого, и даже формы сугубо современные»?[2] Да, постмодернизм оперирует любыми художественными формами и стилями прошлого, но в ироническом ключе; и также иронически он обращается к вневременным сюжетам и вечным темам, стремясь остро высветить их аномальное состояние в современном мире.

Важно отметить, что «испытание иронией» не проходит зря: все, что выдержало эту проверку, просеивается как неразделимые зерна, предельные атомы человеческого бытия, составляя основу культурного наследия человечества. Возможно, обращение к прошлому через ироническое переосмысление культурного наследия и игру с цитатами — это именно тот путь, с помощью которого художники смогут восстановить утерянную связь с прошлым и преодолеть культурный кризис современности.
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