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Важным звеном повышения культурного уровня современного общества является активизация творческого потенциала молодого поколения, развитие эстетического восприятия явлений действительности, приобщение к ценностям отечественной и мировой культуры, произведениям изобразительного и прикладного искусства. 
Так, например, изучение искусства художественной росписи ткани позволит не только освоить технологические приемы и художественные возможности ремесла, разработать эскизы и выполнить в материале авторские изделия, но и исследовать композиционно-орнаментальные традиции различных народов и народностей мира, а так же в процессе приобщения к творчеству мастеров, способствует формированию вкуса, чувства цвета, ритма, композиции, даёт искусствоведческие знания, формирует творческое отношение к окружающему миру.

Из истории возникновения и развития древнего искусства росписи ткани известно,  что родиной горячего батика считается Индонезия. В Индии и Индонезии росписи чаше использовались для оформления одежды (рис. 1-2), в Японии и Китае применялись для оформления интерьера ширмами и картинами, полными поэтических ассоциаций (рис. 3-4). В России ручная роспись тканей возникла сравнительно недавно - в конце 20-нач. 30-х годов [Гильман, 2004] (рис. 5-6). 
Используя на кружковых и факультативных занятиях выразительные возможности изысканного и одновременно доступного вида прикладного искусства, художественной росписи ткани,  вобравшей в себя особенности и художественные приемы многих изобразительных искусств - акварели, пастели, графики, витража, мозаики, учащиеся создают эксклюзивные авторские изделия: блузы, галстуки, платья, панно, шарфы и многое другое (фото 7-9). Значительное упрощение приемов росписи по сравнению с традиционными техниками и многообразие специальных средств позволяет расписывать различные детали одежды, предметы интерьера, картины на шелке даже тем, кто никогда раньше не занимался оформлением ткани [Синеглазова, 1998].
Так как успех и результативность во многом зависит от продуманно организованных условий работы, то помещение для ведения занятий следует оснастить необходимым оборудованием, оформить пособиями, художественными изделиями. Занятия по «холодному» батику носят преимущественно практический характер: учащиеся пробуют работать красителями, резервным составом, усваивают правила безопасности труда.
Известно, что художественная роспись ткани осуществляется различными способами: горячий батик (по завершении работы воск с поверхности ткани удаляется, специфический эффект достигается благодаря послойному нанесению краски) (рис. 12-13), холодный батик (роспись по шелку оконтуривается цветным или бесцветным резервным составом) (рис. 14-15), свободная роспись (производится анилиновыми красителями и масляными красками) (рис. 16), роспись с применением солевого раствора (ткань пропитывают раствором поваренной соли, либо роспись производится «просоленными» красителями) (рис. 17), техника «шибори» («складной» батик имеет японские корни, восходящие к технике «оригами») (рис. 18) и др.  [Искусство батика, 2002]. 
Приступая к художественной обработке ткани (композиции на темы: «времена года», «декоративный натюрморт», «волшебный орнамент» и т. д.), начинающие художники могут отклониться от первоначального эскиза, переосмыслить, видоизменить изначальный замысел, добавить всевозможные эффекты, диктуемые фактурой ткани и спецификой технологии росписи. Лучшие работы экспонируются на выставке (фото 19-20), используются в качестве элементов оформления интерьера кабинетов, рекреаций, актового зала – таким образом реализуется практическая направленность творчества, что имеет важное значение для нравственно-эстетического воспитания молодого поколения, формирования качеств востребованной, социально-значимой личности.

Важным этапом в работе факультатива является посещение художественных выставок, творческих мастерских художников – преподавателей художественно-графического факультета Даггоспедуниверситета, а так же присутствие на защите дипломных проектов студентов ХГФ, выполненных под руководством известных художников: А. Б. Мусаева, Г. А. Гамзатова, С. Г. Гаджиевой и др. (фото 21-22).    

Таким образом, в результате проведения искусствоведческих бесед, проведения практических творческих занятий, учащиеся получают представление о художественной росписи ткани, проявляют ярко выраженный интерес к искусству, лучше владеют художественными терминами, демонстрируют осведомленность в отличительных особенностях различных технологий. Авторское выполнение художественных изделий в материале, самостоятельная творческая деятельность позволяет передавать собственное видение окружающего мира, выразить в эскизе, затем в материале эмоциональное отношение к явлениям действительности. 
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