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Россия богата наследием! Есть к чему обратиться, с чего взять пример, на что опереться. Но, часто, мы забываем об этом…

Каждая отдельная эпоха России ассоциируется с определенным стилем. Стоит лишь обратиться к истории архитектуры, и мы обнаруживаем, что, в данном случае, интересующий нас русский «национальный стиль», опирающийся в своей основе на древние традиции, никогда не пресекался в своем развитии.
* * *

Проведенное исследование гражданской архитектуры конца 20-начала 21 века (на примере Москвы и ее окрестностей) показывает, что архитектура в наше время переживает бурное обновление. Бешеный ритм современной жизни загоняет нас в довольно упрощенные рамки безликой архитектуры «стекла и бетона». Соответствовать времени важно, модно и необходимо. Но, за подражанием и копированием западной архитектуры мы утрачиваем свою незаурядность и самобытность, которые достигаются при опоре на свои многовековые традиции. Города России, даже самые современные, должны, в первую очередь, озаботиться выработкой своего «национального» лица, что, в свою очередь, позволит отличаться им от городов других стран.
«Советский архитектор, - в каждом отдельном случае должен глубоко и самостоятельно подходить к решению своей задачи. Органически использую национальные мотивы, перерабатывая их в соответствии с новым советским восприятием жизни, учитывая основы складывающегося…быта и его новые потребности, он добьется наилучших результатов в своей работе» [1, стр. 132].  Так, в свое время А.В.Щусев определял задачи советского архитектора – к нашему времени мы можем лишь заменить слово советский на российский, остальное отвечает нашей эпохе, работало и будет работать на всех витках  дальнейшего развития архитектуры.
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