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Одной из тенденций общественной жизни Татарстана последних десятилетий 20 века является возросший интерес представителей всех слоев населения к традиционной культуре, искусству татарского народа. Интерес подрастающего поколения к традиционной культуре поддерживается Министерством образования Татарстана. Народное искусство вводится в учебный план художественных учебных заведений всех типов. Мы познакомились с кожаной мозаикой также на занятиях на художественно-графическом факультете НГПИ. Поэтому вы- бор темы нашего исследования – кожаная мозаика, история промысла – вполне обусловлен.

Целью и задачей нашего исследования является творчество художников, работающих, экспериментирующих с этой древней технологией. Нужно отметить, что в этот период сферой творческой деятельности многих профессиональных художников, уже признанных в артистической среде, как художники декоративно-прикладного искусства, становится один из древнейших традиционных видов татарского декоративно-прикладного искусства – кожаная мозаика. В Татарстане создаются творческие объединения, мастерские художников, работающих в технике кожаной мозаики и с этой технологией. Большую известность получает деятельность экспериментальной лаборатории ООО « Туран- арт», где над созданием новых образцов изделий в технике кожаной мозаики работают С.Кузьминых. С. Гарбузова, Л.Чубукова. Прежде всего нужно отметить большой ассортимент изделий, предлагаемых лабораторией. Известным дизайнерам удается расширить ассортимент изделий, показать возможности использования технологии кожаной мозаики в изготовлении предметов интерьера, элементов костюма - повседневного, сценического - аксессуаров к нему. Создание изделий, соответствующих эстетике, мировоззрению современного человека приводит и к изменению в системе орнаментации. Все чаще художники отказываются от традиционных криволинейных узоров кожаной мозаики, отдавая предпочтение прямым линиям, абстрактным композициям, близкому и понятному для восприятия современному человеку. Но если обратиться к истории развития промысла, то изменение формы, конструкции изделия обуславливало и изменение в системе орнаментации или декоре изделия. Вспомним декор моделей сапог, выполненных с учетом тенденций моды конца 19 века. Высокие ботинки со шнуровкой впереди, которые изготавливались в мастерских татарских купцов для русского населения, имели отличную от традиционных ичегов конструкцию и, соответственно, декорировались иначе [1]. В орнаментации голенища сапожек использовался мотив древа жизни, букетная композиция, которая отсутствовала в комплексе узоров традиционных ичегов.

Очень популярными в это время стали и подушки, выполненные в технике кожаной мозаики. Была выработана и система орнаментации изделий. При изготовлении подушек использовался центрический принцип композиции. Заимствованные орнаментальные мотивы, композиционные и цветовые решения обогащают кожаную мозаику, дают новые пути, тенденции развития этого древнего вида искусства. Но в тоже время они угрожают исчезновению многовекового художественного опыта татарского народа. Возникает проблема взаимодействия заимствованного и традиционного в культуре, в данном случае в искусстве, в кожаной мозаике. Процесс этот неизбежен, потому что только новое дает импульс к развитию.

Сохранить традиции древнего искусства – кожаной мозаики возможно если сохранить технологию производства и культуру татарской узорчатой кожаной обуви – ичегов.
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