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Данное исследование произведено на базе современной теории изобразительного искусства В. И. Жуковского и Н. П. Копцевой [1], рассматривающей произведение изобразительного искусства как процесс и результат с одной стороны игрового отношения художника и художественного материала, то есть как произведение-вещь; с другой – как процесс и результат игрового отношения зрителя и произведения-вещи, репрезентирующей Абсолют. 
На основе различных (традиционного и гуманистического) [3, 5] взглядов на сущность образования был выведен синтетический подход, совмещающий фиксацию строгой последовательности этапов образовательного процесса и отношение к обучаемому как к универсальной единице с вариативностью образовательного процесса и результата гуманистических взглядов и отношению к обучаемому как к уникуму с индивидуальными интересами и способностями. Было выявлено, что обязательное звено образовательного процесса – посредник между человеком и миром, обладающий «мерцающим» качеством, то есть способный создавать иллюзию непосредственного общения. Также посредник является носителем образовательных технологий. В синтетической концепции совмещается диктат мира человеку с энтузиазным стремлением ученика к познанию. Образование включает в себя наделение обучаемого знаниями, умениями и навыками (ЗУН), воспитание моральных и религиозных качеств, постановка картины мира. Важно подчеркнуть, что образование как результат – не просто наделение человека новыми чертами, а качественное перерождение его в человека, осознающего себя как индивида, как часть общества и часть мира. 

Были рассмотрены различные точки зрения на связь изобразительного искусства и образования [4], их можно объединить в несколько групп. Первая – рассмотрение предметов искусства как вспомогательного материала, то есть как иллюстрации к основному. Вторая – как средство воспитания эмпатических качеств в человеке, развития его эмоционально, по-другому, воспитание человека методом катарсиса. Третья – развитие образного мышления, фантазии и способности к конструировнию. Четвертая – обучение художественным принципам и истории искусства. Пятая – формирование картины мира у обучаемого. Все эти концепции о связи искусства и образования не задействуют весь потенциал произведений изобразительного искусства, главным образом, упуская из виду, что искусство способно на перерождение человека в знающего свое место в мире и живущего по Высшим правилам. Интересна точка зрения, берущая начало в античности и продолженная М. Хайдеггером [3], рассматривающая образование как пайдейю, то есть раскрытие истины с помощью искусства, то есть само общение с произведением изобразительного искусства рассматривается как образовательное. Такая точка зрения видится наиболее перспективной. 
Произведение изобразительного искусства рассматривается в данном исследовании как наилучший образовательный посредник [2]. Во-первых, произведение искусства есть и процесс, и результат, что отвечает определению образования. Во-вторых, оно содержит технологию общения с собой, представляющую общие закономерности, могущие варьироваться в зависимости от конкретного обучаемого. Произведение изобразительного искусства способно на перерождение человека, формирование его в эго-, социо- и космоцентрически аспектах. Произведение искусства обладает «мерцающим» качеством, возможностью исчезать для эффекта непосредственного общения человека с миром. Оно обладает наибольшей заразительностью, что помогает ему проводить образовательный процесс ненавязчиво. Произведение искусства не только диктует человеку Высшие правила, но и требует от него реакции, ответного стремления к Абсолютному, то есть образование строится как диалоговый процесс с обоюдным стремлением. Оно обладает качеством эталонности, ожидаемым от посредника как от образца для подражания. Произведение изобразительного искусства как художественный образ проходит в рамках игры, которая является одним из действеннейших способов образования. Произведение изобразительного искусства способно дать человеку знания, умения и навыки и воспитывать, что является важными аспектами образования.
Перспектива данного исследования видится в дальнейшем рассмотрении образовательных технологий произведения изобразительного искусства по статусам и апробировании их на практике. 
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