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Художественный образ является типизированным и специфическим отражением действительности. Он представляет собой комплекс разнообразных (этико-философских, социальных, политических, культурно-исторических, психологических, лингвистических) представлений о человеке [Гинзбург 1979: 5]. Художественный образ тесно связано с понятием «языковая личность», т.е. совокупностью способностей и характеристик человека, которые обусловливают создание им речевых произведений. В отличие от художественного образа, отображающего поведение человека, в том числе и речевое, языковая личность представляет собой характеристику носителя языка именно через призму его речевых произведений [Гинзбург 1979: 217, Караулов 2010: 38]. Воссоздание особенностей языковой личности героя способствует более глубокому его  пониманию. 

Ниже речь пойдёт о языковой личности одного из героев трилогии Дж. Р.Р. Толкина - Сарумана. По мнению Т. Шиппи, он является «самым современным» героем трилогии, поскольку представляет собой образ типичного политика - технократа и манипулятора, и его речь напоминает дискурс политиков двадцатого века [Shippey 2000: 75 -76].

Рассмотрим десятую главу третьей книги трилогии, имеющую название «Голос Сарумана» (“The Voice of Saruman”). В ней происходит кульминация сюжетной линии, связанной с переходом героя на сторону врага. Саруман поочередно обращается к Теодену, Эомеру и Гэндальфу и призывает их довериться ему и заключить перемирие. Его голос способен влиять на сознание слушающего, и этому воздействию сложно противостоять. Но герои отвергают предлагаемый союз, а Гэндальф предлагает Саруману сдаться, после чего тот теряет контроль над собой и проигрывает.

 «Голос» в контексте рассматриваемого произведения символизирует обманчивое преобладание формы над содержанием и является инструментом манипуляции. Так как литературная прямая речь представляет собой особым образом организованную художественную структуру, отвечающую авторскому замыслу, мы не можем слышать этот голос, следовательно, необходимо выяснить, какие средства передают манипулятивность речей «политика».

 Саруман использует стратегии и тактики современного политического дискурса,  стремясь максимально повысить свой статус за счёт понижения статуса противника [Михалёва 2009: 72].  

Стратегия на повышение. Используются тактики: Самопрезентация: ‘The friendship of Saruman and the power of Orthanc cannot be lightly thrown aside…’ Отвод критики:‘ If you go to war, needlessly, for I did not desire it, then men will be slain’. Из языковых средств мы отмечаем наличие абстрактных существительных («неопределённость» денотата) и позитивно оценочной лексики (самовосхваление), использование модальных глаголов, условных и пояснительных придаточных предложений. Герой активно использует риторические вопросы, метафору и литоту.

Стратегия на понижение. Анализ - «минус»: ‘To every man his part. Valour in arms is yours, and you win high honour thereby. Slay whom your lord names as enemies, and be content. Meddle not in policies which you do not understand’. Обвинение: ‘Despite the injuries that have been done to me, in which the men of Rohan, alas! have had some part, still I would save you..’. Обличение: ‘I do not doubt that you would find Orthanc commodious, and my departure convenient’. Оскорбление: ‘And leave behind these cut-throats and small rag-tag that dangle at your tail!’ Тактика угрозы: ‘But the noose comes, slow in the drawing, tight and hard in the end. Hang if you will!’ Герой активно использует модальность, императивы, перформативные высказывания, в частности – глаголы ментального состояния, ставит условия, делает вид, что идёт на уступки. В его речи присутствует негативная оценочность, имеет место навешивание ярлыков, связанных с происхождением и внешними данными противника («свой - чужой», маленький рост и т.п.) Выявлены случаи использования междометий, инверсии, аллитерации. Особую роль играет пресуппозиция: герой намекает Эомеру, что тот является плохим политиком.

Стратегия театральности. В самом начале переговоров Саруман подрывает психологическую защиту противников: выдерживает долгую паузу, а потом появляется беззвучно и застает врасплох вопросом. Используются тактики: Кооперация. ‘O worthy son of Thengel the Thrice-renowned! Why have you not come before, and as a friend?’ Размежевание:‘ How comes it that you can endure such company?’ Обещание: ‘…our estates shall both come to fairer flower than ever before?’  Прогнозирование: ‘I would save you, and deliver you from the ruin that draws nigh inevitably, if you ride upon this road which you have taken’. Предупреждение: ‘You may find the Shadow of the Wood at your own door next’.  Наличие лексики с положительной коннотацией предполагает открытую лесть, с этой целью используются и титулы. Гипербола  льстит противнику, а ирония понижает его статус. Стоит упомянуть использование инверсии, риторических вопросов, условных придаточных предложений, разнообразных маркеров будущности и инклюзивного «мы». Важную роль играет когнитивная метафора (модель пути/дороги).

В ходе развития сюжета мы наблюдаем движение от тактики кооперации к размежеванию, от стратегии на повышение к стратегии на понижение. В целом, можно сказать, что в условиях данной коммуникации реализуются такие прагматические особенности политического дискурса, как неопределённость его семантики, опора на подсознание, дистанцированность, театральность, динамичность [Шейгал 2000: 54 — 71].
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