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Актуальность проблемы языкового воздействия в сфере политического дискурса значительно возрастает на фоне напряжения политической ситуации в том или ином обществе. Вооруженные конфликты являются самыми мощными катализаторами общественной нестабильности. Поэтому с исследовательской точки зрения весьма важно рассматривать приемы языкового манипулирования именно на фоне тех или иных военных конфликтов, рано или поздно потрясающих самые основы любого общества. В данном исследовании будет рассмотрено языковое воздействие, проявляющееся в выборе той или иной номинации, применяемой к жителям Российской Федерации, в президентском дискурсе периода грузино-южноосетинского конфликта августа 2008 года.  Также будет рассмотрен период с сентября по декабрь того же года, взятый для того, чтобы проследить тенденции в выборе номинаций в динамике. Рассмотреть языковое воздействие именно на материале номинаций жителей страны кажется особенно важным ввиду того, что жители страны одновременно являются как субъектом, так и объектом политики в целом. Именно поэтому воздействие на них, моделирование их отношения к самим себе как к некой цельной, единой  группе - очень важная задача любого политического дискурса.
 В настоящее время политическая коммуникация привлекает внимание многих исследователей. Эта область носит ярко выраженный междисциплинарный характер, соединяя в себе достижения лингвистики текста, стилистики, риторики, социолингвистики. 

В современной науке нет однозначного определения понятия "политический дискурс", в трудах исследователей можно наблюдать более десятка разнообразных подходов. Но, как утверждает исследователь О.М. Михалёва, «именно дискурсивный подход к сфере политической коммуникации представляется особенно плодотворным, потому что он задает тот ракурс исследования, который позволяет осмыслить важную, сущностную сторону функционирования языка - специфику осуществляемой в ней концептуализации мира, порождающей широкий спектр форм манипулятивного воздействия» [Михалёва: 7]. В данном исследовании за основу будет взято определение, приведенное в труде Е.И. Шейгал: «институциональный дискурс оказывается предельно широким понятием, охватывающим как языковую систему (ту ее часть, которая специфически ориентирована на обслуживание данного участка коммуникации), так и речевую деятелность (в совокупности лингвистических и экстралингвистических факторов) и текст» [Шейгал: 16]
Материалом для данного исследования послужили стенограммы выступлений, интервью и рабочих встреч Президента Российской Федерации Д.А. Медведева, взятые на официальном сайте http://www.kremlin.ru. 

Для наиболее системного изучения материала был проведен контент-анализ всех стенограмм за период с 1 августа по 31 декабря 2008 года. В качестве операционной единицы использовался конкретный текст стенограммы, в качестве смысловых единиц использовались наименования жителей страны: российские граждане, наши граждане, наши соотечественники, наши люди, граждане РФ, наш народ, граждане нашей страны, граждане России, российский народ, жители России, российская нация. Исследование отобранных текстов показало, что в качестве  номинации населения в президентском дискурсе преобладают номинации «наши граждане» и «наш народ». Это объясняется манипулятивным характером данного типа дискурса. Употребление данной лексемы актуализирует модель "свой-чужой", одну из центральных моделей политического дискурса. «Смысл различения друга и врага состоит в том, чтобы обозначить высшую степень интенсивности соединения или разделения, ассоциации или диссоциации» [Шмитт: 35-67] Используя данную лексему, говорящий как бы объединяет себя и свои проблемы с проблемами аудитории, солидаризируется со слушателями в понимании насущных задач, стоящих перед страной.

Кроме того, в конце изучаемого периода (ноябрь-декабрь 2008 года) в президентском дискурсе начинает активно использоваться номинация «российская нация». Было изучено функционирование данной номинации в политическом дискурсе вообще, и проведенные исследования позволяют предположить, что использование номинации иллюстрирует определенную политическую стратегию, направленную на интеграцию населения страны, что становится особенно важным на фоне недавних общественных потрясений. Данная номинация была проанализирована методом концептуального анализа, в ходе которого было установлено, что коннотации, которые она приобретает в контексте, в большей своей части являются положительными. Таким образом, данная лексема является идеологически и эмоционально нагруженной, что с большой долей вероятности позволяет нам отнести ее к классу идеологем.
Таким образом, в ходе исследования удалось установить, что выбор номинации жителей страны является весьма важным методом речевого воздействия в политическом дискурсе. Некоторые номинации позволяют  актуализировать базовую дихотомию «свой-чужой», выполняя таким образом фатическую функцию. Также выбор номинации важен для успешной реализации тех или иных политических задач, стоящих перед главой государства в то или иное время на фоне общественных потрясений.
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