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Развитие потребностей общества требует разработки новых методов и приемов проведения химического анализа для определения Mn(II) и V(IV) в объектах различной природы, отличающихся высокой избирательностью, эффективностью, низкими пределами обнаружения при возможно меньших затратах и простоте работы. Перспективным представляется подход, основанный на сочетании предварительного концентрирования металлов полимерными комплексообразующими сорбентами (ПКС) и последующего их инструментального определения.

В работе исследованы физико-химические и аналитические свойства ПКС с о,о'-диокси-(1-азо-1')-функциональной аналитической группой (ФАГ) и различными заместителями (-SO3H, -NO2, -Cl, -COOH). Определены наиболее стабильные конформации мономерного звена сорбентов методами квантово-химического моделирования, показана реализация внутримолекулярной водородной связи.

Определены оптимальные условия (pHопт., время, температура) сорбции Mn(II) и V(IV) из водных растворов. Для ряда сорбентов наблюдается количественное (R≥95%) извлечение элементов. Найдены СЕС по Mn(II) и V(IV), константы устойчивости комплексов.
Изучена кинетика и механизм сорбции. Показан вне диффузионный характер кинетики при концентрации металла ~n·10-6мкг/мл. Определена энергия активации процесса, согласующаяся с результатами квантово-химического моделирования. Полученные результаты, а так же: изотермы сорбции, структура мономерного звена, число вытесненных при сорбции протонов, наличие количественной связи между рК'а ФАГ и рН50 сорбции элементов, данные ИК- спектроскопии позволяют говорить о структуре образующегося комплекса и превалирующей роли хемосорбции.

Исследована морфология поверхности ПКС методами атомно-силовой и металлографической микроскопии, с целью выявления причины незначительного сокращения времени сорбции (меньше ожидаемого) при повышении температуры, что связано, вероятно, с влиянием на свойства ПКС структурной организации полимерной матрицы. Показано сглаживание рельефа при температуре >55-60°C, за счет сужения пор, щелей и микротрещин. Наблюдается уменьшение СЕС на 4-10% и увеличение времени сорбции на 20-25%.
Изучено влияние на полноту сорбции Mn(II) и V(IV) макроэлементов, определены их допустимые количества. Найдены условия количественной десорбции определяемых элементов. 

На основе полученных результатов разработаны и апробированы на реальных объектах новые комбинированные сорбционно-спектрофотометрические методики определения Mn(II) и V(IV), показана возможность использования цветометрии, основанной на детектировании аналитического сигнала цифровым фотоаппаратом, при определении Mn(II).
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