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Наиболее сложной задачей аналитической химии является анализ воздуха вследствие мобильности и непостоянства его состава. Для экспресс-оценки газовых сред используются сенсоры, датчики, газоанализаторы, работающие на различных принципах действия (электрохимические, оптические, полупроводниковые), которые имеют ряд недостатков, например, неконтролируемый дрейф базовой линии, часто низкая чувствительность и селективность детектирования. Многие недостатки решают датчики, работающие по принципу пьезокварцевого микровзвешивания, которые позволяют определять широкий диапозон концентраций – как следовые, так и значительно превышающие ПДК вредных газов.
В качестве покрытий пьезокварцевого резонатора (ПКР), являющегося чувствительным элементом датчиков, используются полимерные фазы разной полярности или твердые фазы, главные недостатки которых заключаются в высоких инерционности, дрейфе базовой линии, гидрофильности. Улучшить характеристики пьезосенсоров позволяют наноматериалы (углеродные нанотрубки (УНТ), фуллерены (Ful), ультрадисперсное серебро (Ag), палладий (Pd)), с применением которых достигается увеличение селективности, снижение предела обнаружения, воспроизводимости измерений, низкая инерционность и практически отсутствие дрейфа базовой линии в потоке.
Цель работы – разработка миниатюрного флеш-детектора для экспресс оценки токсичных, вредных газов в воздухе различных объектов.
Для получения информации в режиме реального времени без пробоотбора и пробоподготовки для диагностики воздуха на различных объектах (воздух рабочей зоны, жилых и офисных помещений, установление точек утечек и разливов) предложен миниатюрный флеш-детектор (FD) на основе ПКР, модифицированных наноматериалами.

FD – компактный, миниатюрный прибор, с одним высокоселективным, чувствительным элементом – пьезосенсором. К преимуществам FD относятся: эргономичный и компактный дизайн, обеспечивающие пользователям высокий уровень комфорта и удобства; расширенный ассортимент пьезосенсоров (возможность индивидуального подбора и использования различных пьезосенсоров, перенастраивать или калибровать на разные газы); широкий ассортимент принадлежностей (блок питания, зарядное устройство, комплект для регистрации измеренных значений и настроек, для калибровки; возможность накопления информации, как в собственной памяти, так и на съемном носителе информации (microSD), с последующей компьютерной обработкой результатов. Время отклика детектора – 5 с. Детектирование газов происходит в режиме самопроизвольной диффузии к поверхности пьезосенсора, поэтому необходимо подобрать достаточно чувствительное, высокоселективное покрытие к  определяемому газу. Исследованы сорбционные свойства различных наноматериалов (УНТ, Ful, Ag, Pd), а также их модифицированные фазы. Рекомендовано высокоселективное к парам триэтиламина покрытие на основе УНТ с Zr4+, позволяющее определять его в смесях сложного состава на уровне ПДК.
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