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Для определения ионов тяжёлых металлов в природных водах и техногенных жидкостях широко используется метод инверсионной вольтамперометрии. Однако вольтамперометрический анализ реальных объектов часто бывает затруднён из-за присутствия в них различных поверхностно-активных веществ (ПАВ). При анализе таких объектов как, например, нефтепродукты, жидкие топлива, горюче-смазочные материалы, пищевые продукты (растительные масла) очень сильное мешающее влияние оказывают масло- и жирорастворимые органические соединения. Для устранения мешающего влияния органических соединений матрицы предложено несколько подходов: минерализация пробы, использование селективных мембран, ультразвука и микроволнового излучения. Однако эти приёмы, как правило, требуют более сложного и дорогостоящего оборудования и значительно увеличивают время анализа. Альтернативным подходом для устранения мешающего влияния матрицы подобных объектов является использование мицеллообразующих ПАВ.
Целью данной работы являлось исследование влияния ПАВ различной природы - Тритон Х-100 (неионогенного), додецилсульфата натрия (ДДСН, анионного) - и их композиции на вольтамперометрическое поведение ионов тяжёлых металлов на ртутно-пленочном электроде, а главное – поиск пути применения указанных ПАВ для устранения мешающего влияния неполярных органических соединений (на примере гексана). В качестве модельных аналитов были выбраны ионы  свинца (II), кадмия (II) и меди (II).
В ходе работы было показано, что по отдельности выбранные ПАВ оказывают негативное влияние на поведение ионов свинца, кадмия и меди в условиях инверсионной вольтамперометрии. Оно проявлялось в смещении потенциалов пиков металлов, уменьшении коэффициентов чувствительности градуировочных зависимостей, увеличении пределов обнаружения, ухудшении воспроизводимости величин токов пиков. Однако в системе, содержащей оба этих ПАВ, в большей или меньшей степени наблюдалось улучшение указанных характеристик. Было найдено оптимальное соотношение Тритон Х-100 и ДДСН, при котором мешающее влияние этих ПАВ взаимно устранялось. Полученные результаты были объяснены способностью выбранных ПАВ образовывать смешанные мицеллы в широком интервале концентраций.
Было установлено, что в присутствии уже 3-4 об. % гексана проведение вольтамперометрического анализа становится невозможным из-за резкого увеличения колебаний фонового сигнала. В присутствие же предложенной композиции ПАВ величины токов пиков свинца, кадмия и меди практически не изменялась вплоть до добавления 20 об. % углеводорода. Этот эффект был объяснён солюбилизацией молекул углеводорода мицеллами ПАВ. Оказалось также, что в присутствии композиции ПАВ найденного состава коэффициенты чувствительности градуировочных зависимостей и пределы обнаружения свинца, кадмия и меди остаются практически теми же, что и в отсутствие ПАВ (даже при наличии большого количества гексана в системе). Это позволяет сделать вывод о перспективности использования композиции Тритон Х-100 и ДДСН для устранения мешающего влияния неполярных органических соединений при анализе реальных объектов методом анодной инверсионной вольтамперометрии.

