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Показана возможность использования индикаторных матриц из нетканого целлюлозного материала, модифицированного флуоресцеином для прямого определения бромидов и йодидов, а также косвенного определения селена (IV) в питьевых и сточных водах.
Определение бромидов и йодидов основано на их окислении раствором дихроматом калия в серной кислоте до элементного состояния с последующим взаимодействием с иммобилизованным флуоресцеином. В результате на индикаторной матрице наблюдается тушение ярко-зеленой флуоресценции пропорциональное содержанию галогенидов. 
Определение селена (IV) основано на его способности окислять йодиды до элементного йода с последующим взаимодействием его с флуоресцеином. 

Определения проводили с применением тест-устройства, состоящего из двух полимерных конусов, присоединенных к пенициллиновому флакону. Во флакон наливали исследуемый раствор, индикаторную матрицу помещали между конусами. Пробу кипятили 2 мин, после чего интенсивность флуоресценции матрицы оценивали по стандартной цветовой шкале. В качестве источника возбуждающего излучения использовали детектор валют DORS 60.
Диапазоны определяемых концентраций составляют (мг/л): 0,001-10 при определении бромидов и йодидов и 0,005-10 при определении селена (IV).
Разработанные методики применены для определения вышеуказанных элементов в модельных растворах. Продолжительность анализа составляет 5 мин, относительное стандартное отклонение не превышает 0,6. 
