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Флавоноиды – это полифенольные соединения, присутствующие в ряде растений. Многие флавоноиды являются антиоксидантами и проявляют противовоспалительные свойства. В связи с этим они используются как действующие вещества в средствах народной медицины (травяные сборы), в современных медицинских препаратах и БАД. Определение этих веществ необходимо для контроля качества фармацевтической продукции и растительного сырья. Поскольку многие флавоноиды обладают схожими строением и свойствами, то основной проблемой методов их определения является не только чувствительность, но и селективность. Традиционно эти задачи решаются симбатно методами хроматографии и электрофореза. 

В рамках этой работы для распознавания и флуоресцентного определения флавоноидов сходной структуры (на примере пары кверцетин/рутин) предложено использовать биологический катализатор – пероксидазу из корней хрена. Этот коммерческий фермент, катализирующий окисление некоторых фенольных соединений, выгодно отличается от других оксидаз (тирозиназы и лакказы) высокой активностью и более узкой субстратной специфичностью.
Нами впервые показано, что флуоресцирующие производные такого флавоноида как кверцетин могут быть получены дериватизацией продукта его ферментативного окисления с ароматическими аминами – дифенилэтилендиамином (ДЭД) и бензиламином (БА). Гликозид кверцетина рутин в указанную последовательность реакций не вступает. Таким образом, целью работы являлось изучение этих процессов и оценка возможностей использования для определения кверцетина.

В ходе работы подобраны параметры системы, обеспечивающие максимальный аналитический сигнал (интенсивность флуоресценции производного); в присутствии ДЭД: длины волн возбуждения (350 нм) и испускания (450 нм), оптимальный (глициновый) буферный раствор (рН=8), содержание в системе ДЭД (1×10-3М), пероксидазы из корней хрена (5×10-7М) и пероксида водорода (1×10-4М); при дериватизации в присутствии бензиламина: длины волн возбуждения и испускания составили 350 нм и 470 нм, соответственно, буферный раствор CAPS (pH 10). Также изучено влияние содержания полярного растворителя ДМСО и мицелл ПАВ на величину аналитического сигнала. Показано, что предложенный подход обеспечивает определение кверцетина на уровне микромолярных концентраций и ниже.
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