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С момента оформления хроматографии в полноценный аналитический метод существует проблема ускорения процесса хроматографического разделения.

Данная задача до сих пор остается актуальной, особенно в ряде специфических областей, таких, как экспресс-анализ в полевых условиях, анализ нестабильных соединений и материалов, кинетические исследования, а также анализ смесей малолетучих веществ.

Одним из путей решения проблемы, связанной с ускорением процесса хроматографического разделения, является использование поликапиллярных колонок (ПКК), представляющих собой пакет синхронно работающих капилляров малого диаметра. Данный подход позволяет проводить быстрые и сверхбыстрые разделения с сохранением относительно высокой загрузочной ёмкости.

В работе исследованы возможности ускорения процесса разделения на ПКК с применением техники быстрого программирования скорости потока газа-носителя и температуры разделения. Показана возможность сокращения времени разделения на ПКК при помощи программирования скорости потока газа-носителя (ГН) с сохранением удовлетворительной степени разделения пиков с малыми коэффициентами емкости. Показана возможность значительного ускорения разделения при совместном использовании программирования температуры колонки и скорости потока ГН.
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Так же проведена сравнительная оценка возможностей техники программирования скорости потока подвижной фазы и температуры разделения в режимах газожидкостной хроматографии (ГЖХ) и газоадсорбционной хроматографии (ГАХ). В качестве газов носителей использовался азот, аргон и водород. 
Было показано, что скорость разделения (теор.т./с) и формальная эффективность разделения зависят от скорости программирования потока ГН (рис. 1) и от скорости программирования температуры. При этом поведение газожидкостных и газоадсорбционных ПКК в режиме программирования потока ГН и температуры различно.
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