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Разработаны пьезокварцевые иммуносенсоры на основе ультратонких пленок электросинтезированного полипиррола для высокочувствительного и селективного определения пенициллина G в пищевой продукции животного происхождения.
Иммуноаффинный слой сенсора получен путем активации электрогенерированной подложки парами глутарового альдегида и закрепления на ней гаптен-белкового конъюгата, полученного ковалентным связыванием пенициллина G с бычьим сывороточным альбумином  через глутаровый альдегид. 

Формирование полипиррольного покрытия осуществляли в режиме потенциодинамической поляризации с циклической разверткой потенциалов в диапазоне (-0,2 ÷ 0,8) В со скоростью 10 мВ/с в присутствии  хлорида натрия. Установлено, что увеличение концентрации фонового электролита приводит к ускорению процесса пленкообразования. В ходе исследований была определена оптимальная концентрация NaCl (0,2 М), позволяющая сократить количество циклов поляризации до трех. В этих условиях происходит образование тонких пленок полимера, полностью покрывающих поверхность сенсора, обладающих высокой степенью адгезии и минимальной массой, влияющей на диапазон определяемых концентраций. Показано, что иммуноаффинный слой на основе электросинтезированного полипиррола характеризуется повышенной устойчивостью к многократной регенерации и выдерживает  до 10-15 циклов измерений. 

Методами пьезокварцевого микровзвешивания, атомно-силовой и оптической микроскопии контролировали послойное изменение массы покрытия и микрорельеф поверхности. 
Определение пенициллина G осуществлялось в конкурентном режиме. Установлена концентрация антител, соответствующая 50%-связыванию с антигеном (2,5 мкг/мл). Проведены кинетические исследования гетерогенной иммунохимической реакции, протекающей на поверхности сенсора, определены  константы скорости образования и разрушения комплекса антиген-антитело (3,96·108; 5,17·10-3),   указывающие на высокую скорость связывания в иммунокомплекс и медленную его диссоциацию, свидетельствующие о возможности наблюдения за иммунохимическим взаимодействием практически в режиме реального времени. Рассчитана константа аффинности  - 2,7·1010 М-1. 
Градуировочный график линеен в диапазоне концентраций (2,5-200,0) нг/мл. Предел обнаружения пенициллина G 0,8 нг/мл. 

Разработанный проточный пьезокварцевый иммуносенсор апробирован при определении пенициллина G в молоке, свином и говяжьем мясе, говяжьей печени.   Превышений ПДК в проанализированной продукции  выявлено не было. Время анализа занимает 20-30 минут.
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