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В аналитической химии уделяется большое внимание развитию современных методов исследования и анализа, позволяющих определять несколько компонентов в смеси. К таким методам относится инверсионная вольтамперометрия (ИВ), обладающая высокой чувствительностью и разрешающей способностью. Значительный интерес представляет определение ионов токсичных металлов, для которых установлены низкие ПДК [1,3]. К таким металлам относится ртуть, наличие которой в экологических объектах, в частности в водах, наряду с другими токсичными ионами, представляет большую опасность для растений, животных и здоровья человека. Кроме того, логично предположить, что в будущем вероятность загрязнения природных объектов ртутью может возрасти в связи с отказом от ламп накаливания и  переходом нашей страны на использование люминесцентных ртутных ламп (Федеральный закон № 261-ФЗ «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», подписан президентом 23.11.2009 г).

Целью данной работы является поиск оптимальных условий измерения инверсионных вольтамперометрических сигналов Hg(II), полученных на золотом дисковом электроде, и их использование при определении микроколичеств Hg(II) в реальных пробах питьевой воды.
Исследование проводили на вольтамперометрическом компьютеризированном комплексе ХАН-2 («Алтей-аналит», г. Санкт-Петербург). Применяли трехэлектродную ячейку с неразделенными анодным и катодным пространствами. Для определения ртути (II) использовали золотой дисковый индикаторный электрод (d = 1,5 мм), хлоридсеребряный электрод сравнения с катионпроницаемой мембраной и вспомогательный электрод в виде платиновой проволоки. Рабочие растворы помещали в электрохимическую ячейку (V = 10 мл). Перемешивание раствора на стадии электроконцентрирования осуществляли путем вращения электрода (w = 2000 об/мин). В качестве фонового электролита при определении ртути (II) применяли раствор 0,1 M HClO4 и 2,5*10-3 М HCl [2]. Кислород из исследуемых растворов не удаляли. Растворы Hg (ΙΙ) готовили разбавлением ГСО №  7343 (1 мг/см3).
Изучены зависимости АС ртути от потенциала (Еэ) и времени электролиза (tэ), скорости развертки напряжения (V), концентрации деполяризатора (с) для ступенчатой (ИВ I) и дифференциально-импульсной (ИВ II) разверток напряжения, а также - амплитуды импульса (ΔЕ) для метода ИВ II. Найдены оптимальные условия измерений АС Hg(II) и проведено ее определение в природной воде (артезианская скважина, д. Холм, Кувшиновский р-н, Тверская обл.).  Пробоподготовку не проводили. Использовали метод «введено-найдено». В указанную пробу вводили 2мкг/л Hg(II). Найдено с(Hg) = 2,0 ± 0,1 мкг/л, Sr = 0,03 (N=6, P = 0,95).
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