Фенолы являются распространенными органическими загрязнителями сточных вод многих производств и оказывают негативное влияние на здоровье людей. Перспективным направлением для извлечения и концентрирования фенолов представляется применение нетоксичных полимеров, исключающих присутствие вреднодействующих органических растворителей. Полимеры на основе N-винилпирролидона (ВП) и N-винилкапролактама (ВК) характеризуются высокой гидрофильностью, нетоксичностью, биосовместимостью, способностью к комплексообразованию со многими органическими и биологическими объектами, в том числе с соединениями фенольной природы [1]. Метод твердофазной экстракции позволяет избежать многих недостатков жидкостной экстракции, например, трудностей, возникающих при разделении органической и водной фаз вследствие образования устойчивых эмульсий. Исследование возможности применений новых водорастворимых и сшитых полимеров на основе ВК и ВП  - актуальная задача современной аналитической химии. 
Целью работы является синтез новых сшитых полимеров для твердофазной экстракции, изучение их сорбционных свойств, установление общих закономерностей распределения фенолов в системах жидкость – полимерный экстрагент. 
Синтез гидрофобных продуктов осуществлен радикальной сополимеризацией при 70 °С с использованием ВК и ВП в качестве функциональных мономеров, сшивающего агента – этиленгликольдиметакрилата (ЭГДМА) и инициатора полимеризации динитрила азо-бисизомасляной кислоты. Исследовано влияние различных факторов на процесс жидкостной и твердофазной экстракции, позволяющих достигать максимального извлечения фенолов.  Оптимальными для извлечения являются следующие условия: рН среды (2–3), применение Н2SО4 для создания необходимой кислотности, 40 мас. % раствор сульфата аммония в качестве высаливателя, продолжительность встряхивания – 5 мин. Степень извлечения фенольных соединений зависит от строения извлекаемого вещества: характера и количества заместителей в ароматическом кольце, их взаимного расположения. Максимальные экстракционные характеристики получены в системе 4-нитрофенол – сульфат аммония – поли-N-винилкапролактам. 

Полученные данные о характере изменения степени извлечения в зависимости от строения фенолов для сшитых полимеров коррелируют с результатами, полученными при жидкостной экстракции. Это указывает на общность тех явлений, которые  лежат в основе наблюдаемых закономерностей.
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