Наиболее эффективным и популярным современным методом определения веществ ионного характера является ионная хроматография. Значительно влияет на качество анализа выбор неподвижной фазы, поэтому поиск новых путей и усовершенствование уже известных методов получения различных сорбентов является актуальной научной проблемой. Одними из наиболее распространенных неподвижных фаз являются ионообменные смолы на основе полистирол-дивинилбензола (ПС-ДВБ), но при использовании таких сорбентов часто наблюдаются неионнообменные взаимодействия поляризуемых ионов с ароматической основой сорбента, что приводит к значительному удерживанию этих анионов и размыванию их пиков. Возможный путь решения этой проблемы – повышение гидрофильности анионообменников.

Один из способов введения аминогруппы в полимерный каркас – хлорацилирование матрицы с последующим аминированием различными аминами. При использовании  для аминирования первичных или вторичных аминов возможно дальнейшее модифицирование аминогруппы путем алкилирования. Самыми распространенными алкилирующими агентами для аминогруппы являются галогеналканы, но для повышения гидрофильности сорбента наибольший интерес при алкилировании представляют соединения класса оксиранов, которые легко взаимодействуют с аминами, образуя четвертичные аммониевые группы с гидрофильными радикалами.

В данной работе были синтезированы сорбенты на основе сополимера стирола и дивинилбензола со степенью сшивки 25 %, диаметром зерен 3,3±0,2 мкм, площадью поверхности 200 м2/г, общим объемом пор 0,64 см3/г и средним диаметром пор 6 нм (лаборатория хроматографии химического факультета МГУ). Синтез включал следующие этапы: хлорацилирование матрицы 4-хлорбутирилхлоридом, аминирование диметиламином и последующее алкилирование метилиодидом или глицидолом. В результате были получены сорбенты с классической триметиламмониевой группой и с гидрофильной 2,3-дигидроксипропил-N,N-диметиламмониевой группой.
Сравнение ионохроматографических свойств полученных анионообменников проводили в варианте ионной хроматографии с подавлением фоновой электропроводности и кондуктометрическим детектированием. Было изучено ионохроматографическое поведение восьми неорганических анионов: фторида, формиата, хлорида, нитрита, бромида, нитрата, фосфата и сульфата. В качестве подвижных фаз использовали карбонатный буферный раствор, растворы карбоната и гидрокарбоната натрия. Сорбент с гидрофильной 2,3-дигидроксипропил-N,N-диметиламмониевой группой продемонстрировал лучшую эффективность и селективность и обеспечил разделение смеси 7 компонентов (F-, HCOO-, Cl-, HPO42-, SO42-, Br-,NO3-) при использовании гидрокарбонатного элюента, тогда как на сорбенте с триметиламмониевой группой возможно разделение только 5 неполяризуемых анионов (F-, HCOO-, Cl-, HPO42-, SO42-). 
