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Наночастицы металлов представляют собой новый класс соединений, обладающий уникальными свойствами. В настоящей работе предложено модифицировать мицеллярными наночастицами серебра полимерный сорбент Dowex L-285. 
Модифицирование проводилось из обратных мицелл АОТ в изо-октане при фотометрическом контроле полноты модифицирования при 440 нм.
Исследования проводились на хроматографе «Хром-5» с пламенно-ионизационным детектором. Показано, что модифицирование наночастицами серебра существенно меняет полярность поверхности. Установлено, что имеет место два типа поверхности: наночастица в мицелле на поверхности адсорбента и наночастица без мицеллы на поверхности сорбента. При этом в первом случае поверхность становится более гидрофобной, подавляются специфические π-π-взаимодействия с бензольными кольцами. 

В случае, когда наночастица на поверхности освобождается от мицеллы, поверхность пористого полимера становится высокополярной, происходит обращение зависимости теплоты адсорбции от поляризуемости для полярных молекул спиртов, при этом теплота адсорбции зависит не от поляризуемости, а от дипольного момента.
