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Органические соли с температурой плавления ниже 1000C - ионные жидкости (ИЖ) - обладают рядом уникальных характеристик, таких как ионообменные экстракционные и пластифицирующие свойства, малая растворимость в воде, возможность поляризации в их среде электродов различной природы.
Особое применение, на наш взгляд, могут найти ИЖ, температура плавления которых несколько выше комнатной. Эти соединения могут выступать в качестве модификаторов индикаторной поверхности при создании твёрдоконтактных ионселективных электродов (ИСЭ) на основе планарных печатных электродов. При этом ИЖ, не проявляющие ионообменных свойств, могут быть использованы как инертная матрица, в которой распределен активный компонент, ответственный за селективное связывание целевого иона. Целью работы является изучение твердотельных ИСЭ на основе ионных жидкостей, твердых при комнатной температуре.
Исследованы три ИЖ: дифенилбутилэтилфосфония бистрифлилимид (Ph2BuEt+Tf-), тетраоктиламмония лауроилсаркозинат (TOALS) и 1,3-дигексадецилимидазолия бромид ((C16)2Im+Br-), имеющие температуры плавления 720C, 260C, 960C, соответственно.

Ионная жидкость Ph2BuEt+Tf- не проявляет потенциометрического отклика ни к катионам, ни к анионам, вероятно, вследствие сильной ассоциации образующих её ионов.
Электрод, модифицированный TOALS, обладает откликом по отношению к анионной форме мононитрофенолов и фенилаланина. Модифицированный планарный электрод в растворе 4-нитрофенола не уступает по основным характеристикам жидкостному ИСЭ, на основе той же ИЖ: S=(58±1)мВ/дек, Сmin=(3,6±0,3)·10-5М. Датчик обладает групповой селективностью к мононитрофенолам.
Ионная жидкость (C16)2Im+Br-, представляющая собой готовое электродноактивное соединение, была использована для создания твердотельного ИСЭ на бромид. Установлено, что в интервале рН 2-11 потенциал датчика не зависит от кислотности исследуемого раствора. Электрод проявляет близкую к теоретической крутизну электродной функции - S=(58±2)мВ/дек, Сmin=(2,6±0,3)·10-5 М, малое время отклика (5 - 15 с), хорошую воспроизводимость потенциала и удовлетворительную селективность. Определению не мешают ограниченные количества сульфата, нитрата, фторида, хлорида и додецилсульфата. 

Достоинством твердотельного бромид-селективного электрода является простота изготовления, дешевизна и длительный эксплутационный ресурс (более 3 месяцев). Электрод апробирован при определении бромида в реальных объектах.
