Анализ, идентификация и выделение индивидуальных изомеров дифторметиленфуллеренов С70(CF2)n, n=1-4
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С момента открытия фуллерены привлекают к себе интерес как фундаментальной, так и прикладной науки. В настоящее время фуллерены и их производные активно  исследуются в качестве перспективных материалов для создания устройств преобразования солнечной энергии в электрическую. В частности представляет интерес  поиск и исследование свойств производных фуллерена с повышенными акцепторными свойствами. Одним из примеров таких соединений являются дифторметиленпроизводные фуллеренов. На сегодняшний день детально исследованы дифторметиленпроизводные С60 [1], однако литературные данные о СF2-производных второго по распространенности фуллерена С70 отсутствуют, и их изучение представляет собой актуальную научную задачу.
Фуллерены являются электронодефицитными полиенами и проявляют  высокую реакционную способность в реакциях нуклеофильного и радикального присоединения,  что приводит к образованию смесей со сложным изомерным и молекулярным составами. Поскольку смесь продуктов полиприсоединения не представляет научного интереса для исследований, важной задачей является разделение смесей на составляющие компоненты. В связи с этим целью работы стал анализ и выделение индивидуальных изомеров дифтормитиленфуллеренов С70(CF2)n, n=1-4.

Для выделения индивидуальных соединений, содержащихся в продуктах присоединения CF2-групп к C70, использовали метод высокоэффективной жидкостной хроматографии. Для эффективного анализа и разделения изомеров дифтормитиленфуллеренов были подобраны условия хроматографирования (состав подвижной фазы, скорость элюирования), после чего была предложена двухстадийная схема деления смеси. Молекулярный состав выделенных фракций установлен методом масс-спектрометрии МАЛДИ, строение ряда индивидуальных соединений предложено на основе данных спектроскопии ЯМР c привлечением квантово-химических расчетов.
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