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Современная медицина уделяет большое значение проблеме окислительного стресса, рассматривая его как один из основных факторов риска развития патологических осложнений при таких заболеваниях, как диабет, атеросклероз, нарушение функции почек и рак. Самым устойчивым маркером окислительного стресса считается пероксид водорода. Наиболее чувствительный и селективный метод его определения – это амперометрия с использованием электродов, модифицированных берлинской лазурью. Однако для решения некоторых аналитических задач, требующих длительного непрерывного мониторинга пероксида водорода, пленка берлинской лазури обладает недостаточно высокой механической и операционной стабильностью.
В настоящей работе представлен новый метод стабилизации берлинской лазури неорганическим поликристаллом – гексацианоферратом никеля (соединением, изоструктурным берлинской лазури и обладающим высокой механической и операционной стабильностью). Разработанный метод выгодно отличается от ранее описанного электрохимического синтеза [Arkady A. Karyakin, 2001, p. 813-819] меньшей трудоемкостью и временными затратами на изготовление, что позволяет использовать его для массового производства сенсоров.

В качестве основы сенсоров были использованы трехэлектродные планарные структуры, изготовленные методом трафаретной печати (screen-printing).

Для изготовления высокостабильного сенсора на пероксид водорода предложена методика послойного нанесения берлинской лазури и гексацианоферрата никеля на планарный печатный электрод. Для получения обоих гексацианоферратов применен бестоковый метод пограничного синтеза, позволяющий получать пленки такого же регулярного строения, как в случае электрохимического осаждения.

Разработанный датчик обладает следующими аналитическими характеристиками: линейный диапазон определяемых концентраций пероксида водорода в проточно-инжекционном режиме 1*10-7–1*10-3М, чувствительность анализа – 0,3 А/М*см2, при непрерывном тестировании сенсоров в 1 мМ растворе пероксида водорода сенсоры не инактивируется в течение 1 часа.

Помимо низкой механической стабильности, берлинская лазурь неустойчива в щелочных растворах, а также в присутствии комплексонов железа. Последние широко используются в клинической диагностике. Так, 2 мМ раствор ЭДТА применяют в качестве антикоагулянта крови. Описанный датчик демонстрирует абсолютную стабильность после выдерживания в 10 мМ ЭДТА в течение 10 мин, в то время как сенсор на основе только берлинской лазури теряет половину своей активности. При прочих равных условиях берлинская лазурь полностью инактивируется в 10 мМ растворе KOH, в то время как электрокатализатор, стабилизированный гексацианоферратом никеля, сохраняет 75% своей активности.
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