Использование новой расслаивающейся системы диантипирилалкан – салициловая кислота – неорганическая кислота – вода для концентрирования и разделения ионов металлов железа (III), галлия (III), индия (III) и таллия (III).
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Исследована новая экстракционная система диантипирилалкан (ДАА) – хлороводородная кислота – салициловая кислота (СК) – вода. Определены концентрационные границы существования расслаивания, которые в случае использования в качестве реагента диантипирилметана (ДАМ), пропилдиантипилметана (ПДАМ) и бутилдиантипирилметана (БДАМ) составляют 0,5-4,0 М НCl, а изобутилдиантипирилметана (и-БДАМ) и нонилдиантипирилметана (НДАМ) – 0,5-6,0 М НCl. Изучаемая экстракционная система расслаивается без дополнительного введения органического растворителя. В широком диапазоне концентрации НCl в системе образуется вязкая органическая фаза объемом 1,2-2,2 мл при общем объеме системы 20 мл. 
Изучена экстракция ряда ионов металлов: железа (III), галлия (III), индия (III) и таллия (III). Определены оптимальные условия для количественного извлечения данных ионов металлов в зависимости от различных условий (кислотности среды, используемого реагента).
Установлено, что ионы железа (III) количественно извлекаются вне зависимости от используемого реагента (кроме ДАМ) начиная с 4 М НCl. 
Подобно железу извлекаются ионы галлия (III): количественное извлечение наблюдается при 4-5 М НCl. Константы устойчивости хлоридных комплексов галлия [GаCl4]- и железа [FeCl4]- близки по своим значениям. 
Количественная экстракция ионов таллия (III) протекает в широком интервале кислотности, в отличие от ионов железа и галлия. Константа устойчивости хлоридного ацидокомплекса таллия (III) рК([ТlCl4]-=18,29, соответственно данный ион должен извлекаться в системе при меньшей концентрации кислоты. Таким образом, количественное извлечение ионов таллия происходит в интервале 0,1 – 4 моль/л НCl. Этот факт позволяет отделить таллий от многих элементов (в нашем случае: галлия, индия и железа). При экстракции ионов таллия отпадает необходимость использования высших гомологов диантипирилметана. 
Максимальная степень извлечения ионов индия (III) составляет 28% и 46% при использовании реагента соответственно ДАМ и БДАМ.
Представляло интерес изучить зависимость степени извлечения ионов металлов от концентрации реагентов и хлорид – ионов с целью составить ряд диантипирилалканов по способности извлекать хлоридный комплекс. Рассчитаны приближенные значения констант распределения хлоридных комплексов железа в системах ДАА - СК - Н2SО4 – вода, по которым составлен ряд реагентов по их способности извлекать хлоридный комплекс железа: БДАМ > и-БДАМ > ПДАМ > ДАМ (в порядке уменьшения констант экстракции и констант распределения комплекса).
Методами насыщения и анализа экстракта определены соотношения R:Me и Me:Cl для комплексов металлов. Последние оказались равными 1:1 и 1:4 соответственно, таким образом, в микрофазу переходит комплекс состава (RН)[МеCl4]∙(R∙SK), где R-диантипирилалкан, SK-салициловая кислота. Таким образом, для данных металлов характерно образование комплексного соединения одного состава. Комплексное соединение образуется по анионобменному механизму.
