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Отработанные автомобильные катализаторы (АК) являются одним из важнейших видов вторичного сырья для получения металлов платиновой группы (МПГ). Низкое содержание МПГ в АК (10-1 – 10-3 %) обуславливает жесткие требования к выбору способа химической пробоподготовки и необходимость тщательного изучения влияния сопутствующих компонентов [1]. 
В ходе работы выполнены систематические исследования различных способов разложения проб отработанных АК в аналитических автоклавах с резистивным и микроволновым нагревом с учетом специфики АК как объекта анализа с последующим определением платины, палладия и родия методом атомно-эмиссионной спектрометрии с индуктивно-связанной плазмой (АЭС-ИСП). Разложение проб осуществлялось с использованием смесей HNO3 – HCl и H2O2 – HCl. Химическую подготовку проб отработанных АК проводили при помощи аналитических автоклавов АТ-3С и системы автоклавной пробоподготовки с резистивным нагревом МКП-05.  Также проведены опыты по кислотному разложению проб отработанных АК с использованием микроволновой системы MARS-5. Применение микроволновой системы позволяет сократить длительность процесса пробоподготовки за счет более быстрого нагрева пробы до заданной температуры. Полнота перевода МПГ в раствор при кислотном растворении проб отработанных АК в закрытых системах проверена путем анализа остатка после растворения и сопоставления с результатами, полученными при полном разложении пробы. 
В работе изучена зависимость степени перевода МПГ в раствор от температуры, длительности разложения и соотношения реагентов. Исследовано влияние сопутствующих компонентов пробы, а также реагентов, используемых при разложении проб АК, на аналитические сигналы платины, палладия и родия при анализе методом АЭС-ИСП. Установлено, что при анализе проб АК по данной методике следует учитывать присутствие в анализируемом растворе железа и циркония.
На основании проведенных исследований разработана методика анализа отработанных АК, включающая кислотное разложение проб в аналитических автоклавах с последующим определением МПГ методом АЭС-ИСП. По сравнению с применявшимися ранее разработанная методика обладает улучшенными метрологическими характеристиками.
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