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Фосфорная кислота является важным сырьем химической промышленности, в том числе основным полупродуктом в производстве фосфорных и сложных концентрированных удобрений, кормовых фосфатов и т. д. Получение фосфорной кислоты осуществляют термическим и экстракционным методами. В первом случае получают кислоту высокой степени чистоты, но этот метод несет большие экономические затраты и на территории России практически отсутствует. Т. о., актуальным стоит вопрос совершенствования технологии экстракционного извлечения фосфорной кислоты из продуктов кислотного разложения природных фосфатов.
Из имеющихся экстракционных методов наиболее перспективным и экономичным является экстракция фосфорной кислоты органическими жидкостями, нерастворимыми в воде. Широкое распространение на практике получила экстракция фосфорной кислоты трибутилфосфатом [1]. С целью совершенствования данной технологии представляется актуальным поиск новых экстрагентов и оптимальных условий экстракции.

В данной работе в качестве исходного сырья использовался продукт азотнокислотного разложения фосфатов – азотнокислотная вытяжка (АКВ). Состав исходной АКВ (масс.%): Р2О5 – 13,34; СаО – 8,8; Fe2O3 – 2,24; MgO – 0,3; Al2O3 – 0,16; F- – 3,75; HNO3 – 5; остальное H2O. Экстракция осуществлялась органическими растворителями, приведенными в таблице, реэкстракция – водой. Содержание фосфорной кислоты после экстракции определялось в экстракте титриметрическим методом, в «рафинате» – фотоколориметрическим методом (таблица).
Таблица

	Экстрагент
	Степень извлечения H3PO4 после экстракции, %
	Степень извлечения H3PO4 после реэкстракции, %

	Трибутилфосфат
Этилацетат

Метилбензол

Бензол

Бутанол

Изобутанол
	90,4
92,3

91,4

91,1

39,8

43,2
	96,4
97,1

88,0

96,6

76,6

82,6


Из полученных результатов можно сделать вывод, что лучшей экстракционной способностью с последующей реэкстракцией водой обладают этилацетат, бензол и трибутилфосфат. Таким образом, исследуемые нами вещества обладают высокой селективностью к фосфорной кислоте и могут быть использованы для получения чистой фосфорной кислоты из АКВ методом жидкостной экстракции с последующей реэкстракцией водой. Оптимальное время экстракции данными веществами составило 10–15 мин.
Литература
1. Набиев М.Н. Азотнокислотная переработка фосфатов: в 2-х томах. Ташкент: Изд–во «Фан» УзССР. 1976.

