Некоторые закономерности кинетики сорбции кобальта(II) дитиосемикарбазонцеллюлозой
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Сорбционное концентрирование нашло широкое применение в практике химического анализа. Важным фактором, влияющим на эффективность извлечения компонентов, является скорость сорбции. Изучение закономерностей кинетики сорбционных процессов представляет интерес при разработке методик, включающих твердофазное концентрирование элементов с использованием различных сорбентов.

Нами получена дитиосемикарбазонцеллюлоза в виде тонкослойных фильтров и микрокристаллического порошка для концентрирования тяжелых металлов. Кинетику сорбции кобальта(II) на полученном материале исследовали в статических условиях методом ограниченного объема и в динамическом режиме методом выходных кривых. В процессе статической сорбции на фильтрах равновесие достигалось в течение 5 часов при соотношении твердой и жидкой фаз 1 : 400, концентрации металла в растворе 0,01 ммоль/л в 0,025 М Na2B4О7. Экспериментальные данные по изучению сорбции описываются уравнением кинетики первого порядка (С0 и Ct – начальная и текущая концентрации металла в растворе, k-константа скорости сорбции, t – время сорбции)
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Тангенс угла наклона представленной функции соответствует константе скорости процесса сорбции кобальта на фильтрах с тиосемикарбазонными группами – k = 2.7±0.3 c-1. Анализ выходных динамических кривых показал, что скорость достижения равновесия возрастает с уменьшением скорости пропускания раствора через фильтр. Установленные закономерности кинетики сорбции кобальта(II) модифицированными фильтрами позволяют сделать вывод, что лимитирующей стадией процесса является либо диффузия в пленке, либо скорость химической реакции.
Сорбция кобальта микрокристаллической дитиосемикарбазонцеллюлозой проводилась в статическом режиме в условиях аналогичных сорбции на фильтрах. Сорбционное равновесие устанавливается в течение 30 мин. Изучение влияния интенсивности перемешивания раствора на кинетику сорбции показало, что скорость сорбции обратно пропорциональна скорости перемешивания жидкости. Данный факт можно объяснить присутствием внешнедиффузионной стадии в процессе сорбции. Известно, что толщина диффузионного слоя ( является функцией скорости движения жидкости [1]. Полученная нами зависимость, вероятно, связана с увеличением значения ( при увеличении скорости перемешивания. При проведении опыта с прерыванием после разрыва фаз наблюдали резкое возрастание скорости сорбции, что свидетельствует о наличии вклада  внутренней диффузии в механизм кинетики сорбции. 
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