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Платиновые металлы (ПМ) – чувствительные индикаторы геолого-геохимических процессов: знание распределения этих элементов в земной коре необходимо для целей геологического картирования, а также проведения фундаментальных геохимических исследований. Однако содержание ПМ в горных породах находится на уровне 10-8 - 10-7 %. Определение столь низких концентраций является сложной аналитической задачей. Прямой метод нейтронно-активационного анализа твердых образцов малоприменим в связи с его значительными трудностями: длительность анализа, работа с облученным матери​алом, ограниченный круг пригодных установок. Альтернативные методы спектрального анализа принципиально включают три стадии: 1) разложение твердой пробы, 2) концентрирование и разделение компонентов раствора сложного состава и 3) непосредственное определение. Масс-спектрометрия с индуктивно связанной плазмой (ИСП-МС) является в настоящее время наиболее чувствительным и экспрессным методом элементного анализа. Однако, даже при ее рекордной чувствительности определение кларковых содержаний ПМ в растворах, образующихся после стадии вскрытия горных пород, представляет серьезную проблему. 
Целью данной работы является выбор оптимальных условий динамического сорбционного концентрирования металлов платиновой группы с их последующим ИСП-МС определением.
Исследована сорбция Rh, Ir, Pd в виде ионных ассоциатов, образованных хлоридными комплексами металлов с реагентами: третичными аминами и четвертичными аммониевыми основаниями (ЧАО). В качестве третичных аминов использованы триоктил​амин (ТОА) и трибутиламин (ТБА), ЧАО – цетилтриметиламмоний бромид (ЦТАБ). Проведены исследования на сорбентах ДИАПАК С16, Amberlite XAD-2, Merrifield resin и ССПС MN-200. В качестве десорбирующих агентов применены 1 М раствор соляной кислоты в 96% этиловом спирте и раствор 0,1 - 0,3 М тиомочевины в 0,1 М соляной кислоте.

Показано, что увеличение кислотности растворов реагента приводит к снижению степени извлечения ПМ ввиду конкурентной сорбции хлорид-ионов. Установлено, что повышение концентрации реагента увеличивает сорбцию. Обнаружено, что Rh практически не удерживается ни на одном из выбранных сорбентов, поскольку его хлоридные комплексы мгновенно акватируются. Для Pd и Ir наилучшие результаты получены на сорбентах ДИАПАК С16 и ССПС MN-200. 
Изучена возможность динамического сорбционного концентрирования ПМ с разбавлением в потоке. Растворы ПМ, получаемые после десорбции, не могут непосредственно вводиться в плазму ИСП-МС, поскольку высокое содержание углерода приводит к засорению входных отверстий интерфейса, а также приводит к деформации кривой чувствительности детектирования различных масс. В связи с этим исследован режим введения в плазму малого объема пробы. Подобраны оптимальные условия проточно-инжекционно​го ИСП-МС детектирования ПМ в таких растворах и оценены метрологические характеристики данного способа введения пробы.
