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Определение уровня глюкозы в крови – одно из наиболее часто выполняемых биохимических исследований в клинической диагностике: ежегодно проводится более 6 миллиардов анализов. Причина такой массовости связана с высоким уровнем заболеваемости сахарным диабетом. Исключительная важность теста, необходимость персональных и простых в эксплуатации методов определения глюкозы стимулируют разработчиков к созданию различных типов тест-систем. Широкое распространение получили биологические сенсоры на основе фермента глюкозооксидазы, характеризующиеся высокой доступностью и вместе с тем обладающие достаточными уровнями чувствительности и избирательности.
В работе представлен новый способ изготовления электрохимических тест-полосок на основе планарных электродов, модифицированных берлинской лазурью, с иммобилизованным ферментом глюкозооксидазой для определения глюкозы в цельной крови.

В качестве основы для создания новых глюкозных тестов были использованы планарные структуры, изготовление которых методом трафаретной печати было проведено в нашей лаборатории [1]. Все составляющие элементы, включая капиллярный отсек, были изготовлены на трафаретной печатной машине SCF -300 (Гонконг).
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модифицировали берлинской лазурью [2], а затем мембраной, содержащей фермент глюкозооксидазу и Nafion. После модификации на электродах формировали капиллярный отсек, стенки которого были образованы подложкой с нанесенными электродами и крышкой капилляра, для которого была оптимизирована система всасывания образца жидкости.

Был проведен анализ образцов венозной крови, предоставленных НИИ Пульмонологии Росздрава. Сравнение данных по содержанию глюкозы в венозной крови, полученных на тест-полосках, с данными, полученными альтернативным методом – на коммерчески доступном приборе «Biosen» (Германия) – (см. изображение), свидетельствует о точности разработанного нами метода.

Таким образом, разработана новая система экспрессного электроанализа глюкозы, включающая портативный анализатор и тест-полоску, представляющая собой первый отечественный аналог персональных глюкозных тестов. Показана применимость такой системы для анализа цельной венозной крови.
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