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В настоящее время в аналитической практике широко применяются электрохимические методы анализа, в том числе и с использованием ионоселективных электродов (ИСЭ), что связано с их невысокой стоимостью, доступностью оборудования, а также возможностью проведения быстрого и достаточно точного определения потенциалобразующих ионов. Ионные жидкости (ИЖ) – органические соли, находящиеся в жидком состоянии при температуре ниже 1000С, известны более 100 лет. Однако их активное изучение началось относительно недавно. ИЖ обладают термической и электрохимической устойчивостью, ионной проводимостью, пластифицирующими и ионообменными свойствами, а также высокой сольватирующей способностью, что позволяет создавать мембраны для ИСЭ на их основе, в том числе и в твердотельных ИСЭ. Подобные электроды, модифицированные ИЖ, обладают рядом существенных преимуществ, таких как компактность, удобство транспортировки, длительный срок эксплуатации, малый объем пробы.

В работе использовали ИЖ на основе катиона замещенного имидазолия и бромид-аниона (С16H33)2Im+Br- с температурой плавления 960С. 
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C использованием данной ионной жидкости была модифицирована индикаторная поверхность планарного печатного электрода по следующему алгоритму:
· плавление твердой ИЖ на поверхности планарного электрода

· охлаждение до комнатной температуры.
Твердоконтактный электрод практически сразу готов к работе. В диапазоне концентраций бромида 1*10-1 – 1*10-4М ИСЭ проявляет близкий к теоретическому анионный отклик (S=(58±2)мВ/дек). Коэффициенты селективности по отношению к галогенидам (F, Cl, J) составляют соответственно 0,0398 , 0,526, 1,781. В интервале pH 2-11 кислотность раствора не влияет на мембранный потенциал. Предел обнаружения равен Сmin=(2,6±0,3)·10-5 М. Срок эксплуатации электрода составляет более 3 месяцев, в течение которых электрохимические характеристики стабильны. Полученный электрод может быть использован в различных методах экспресс-анализа, в том числе для мониторинга бромида в водах. Тестирование электрода проводили при определении бромида в столовом полусладком вине “Изабелла” производства торгового дома “Виктория”.












