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Природная минеральная вода характеризуется содержанием определенных минеральных солей в определенных относительных пропорциях и присутствием следов элементов или других составляющих. Разрешенная  обработка такой воды включает отделение нестабильных составляющих, таких как соединения, содержащие железо, марганец, серу или мышьяк, путем декантации и/или фильтрации. Обработку диоксидом углерода допускается проводить в условиях, при которых состав воды не изменяется по основным минеральным составляющим, придающим данной воде ее свойства [1].
Фальсификация природных минеральных вод в настоящее время имеет большие масштабы на потребительском рынке. Наиболее распространенным видом является ассортиментная фальсификация - за минеральную питьевую воды выдают столовую воду или питьевую с добавлением неконтролируемых количеств солей и искусственно насыщенную диоксидом углерода.

Нами установлено, что географическое место происхождения природных минеральных вод  можно определить по их макро- и микроэлементному изотопному составу, поскольку последний уникален для каждой воды. Для этих целей выбраны 29 элементов, концентрации которых меняются в широких диапазонах и зависят от региона происхождения вод: Li, B, Al, Sc, Mn, Co, Ni, Cu, Ge, Br, Rb, Sr, Y, Zr, Mo, Rh, Ag, Te, I, Cs, Ba, La, Ce, Eu, W, Tl, Pb, Th и U . Для каждой природной минеральной воды  характерен свой « отпечаток пальцев» по содержанию и набору изотопов химических элементов, который практически невозможно искусственно создать (подделать). Установлено, что еще большую информативность об индивидуальности каждой конкретной воды дают соотношения концентраций химических элементов.  Выбраны пары химических элементов, не образующих совместных минералов Li/U, Mn/Ge, Li/Mo, Li/Sr, B/Ba, Rb/Th и создана база данных для идентификации следующих природных минеральных вод по соотношению концентраций указанных элементов: Нарзан, Ессентуки № 17, Ессентуки № 4, Рычал-Су, Липецкий бювет (минеральная), Perrier (Франция), Серебряный сокол, Суздальские напитки, Живой ручей,  Я (минеральная),  Vitasnella (Италия), SanBenedetto (Италия), Levissima® (Италия),  Maniva (Италия),  Mandali (Латвия),  Galvanina (Италия), DonatMg® (Словения).
В работе использовали масс-спектрометр с индуктивно связанной плазмой  «Elan 9000 DRC II» (Perkin-Elmer, Канада). Полученные данные обрабатывали с использованием программы «Elan ICP-MS Instrument Control ver. 3.4» (Perkin Elmer, США), Statisica 8 (StatSoft, Автралия),MS Excel (Microsoft, США).
Показана принципиальная возможность применения метода масс-спектрометрии с индуктивно-связанной плазмой для установления географического региона происхождения и выявления факта фальсификации природной минеральной воды по результатам изотопного элементного анализа. 
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