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Одним из наиболее перспективных направлений применения организованных сред на основе ПАВ в анализе является мицеллярная экстракция микрокомпонентов фазами неионных ПАВ при температуре помутнения. Она выступает как более удобная, экспрессная и экологически безопасная альтернатива традиционной экстракции органическими растворителями. Перспективность применения мицеллярной экстракции в анализе обусловлена достижением высоких коэффициентов концентрирования микропримесей при использовании малых объемов пробы, способностью мицеллярной фазы НПАВ извлекать как гидрофобные, так и гидрофильные соединения, легкостью комбинирования с разными физико-химическими методами определения [1,2]. Актуальность работы продиктована отсутствием публикаций в отечественной научной литературе по этому научному направлению.

Проведены исследования по определению точки помутнения промышленно выпускаемых отечественных ПАВ (оксифос Б, синтамид-5, ОП-10, синтанол АЦСЭ-12, ПП-40), а также работы по установлению зависимости температуры помутнения водного раствора ПАВ от концентрации ПАВ и неорганической соли (NaCl, Na2SO4, (NH)2SO4), с целью выяснения оптимальных условий проведения мицеллярной экстракции. В ходе исследований уточнена методика определения точки помутнения водных растворов ПАВ.


Использование катамина АБ, синтанола ДС-10, синтанола АЛМ-10, ПЭГ-115 является нецелесообразным, так как в изученном интервале концентраций и температур растворы этих ПАВ либо не мутятся, либо точка их помутнения лежит выше 100оС.


Установлена возможность использования отечественных марок ПАВ в качестве альтернативы  более дорогим иностранным аналогам (Triton, Lutensol). Исследована мицеллярная экстракция и разделение микроколичеств меди (II) и кобальта (II) в системах вода-ОП-10-хлорид натрия и вода-ОП-10-сульфат натрия. Найдены оптимальные условия проведения процесса.

На основании проделанной работы можно утверждать, что использование в мицеллярной экстракции ПАВ отечественных марок имеет перспективы и требует дальнейшего исследования.
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