Применение наночастиц золота как модификаторов поверхности силикагеля для ВЭЖХ
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Наночастицы металлов и материалы на их основе привлекают большое внимание исследователей из разных областей благодаря своим уникальным свойствам и потенциалом использования в различных областях науки и техники [1]. Поскольку наночастицы золота неустойчивы при хранении, для их стабилизации используют органические лиганды, которые образуют защитную оболочку на поверхности наночастицы за счет химической или физической адсорбции [2]. Последующая адсорбция стабилизированных наночастиц на носитель открывает путь к созданию новых неподвижных фаз для жидкостной хроматографии. До настоящего времени работ по использованию модифицированных наночастиц для хроматографического разделения органических соединений и энантиомеров оптически активных соединений в литературе не встречается. Цель работы заключается в разработке наногибридного функционального сепарационного материала, содержащего носитель с адсорбированными наночастицами золота, стабилизированными хиральными органическими лигандами. Задачей работы является установление взаимосвязи между условиями синтеза наночастиц золота, морфологией и хроматографическими свойствами полученных материалов.
В качестве носителя для наночастиц золота использовали силикагель (5 мкм). Наночастицы золота со средним размером 10 нм и 15 нм получали по методу Туркевича, восстанавливая H[AuCl4] цитратом натрия в водном растворе. Полученные наночастицы золота, стабилизированные цитрат-ионами, затем адсорбировали на силикагель и заменяли цитрат-ионы на L-цистеин или D-цистеин (методика 1). Для получения силикагеля, модифицированного наночастицами золота со средним размером 50 нм, проводили восстановление H[AuCl4] цитратом натрия в присутствии силикагеля. Затем заменяли цитрат-ионы на L-цистеин (методика 2). По данным атомной абсорбции, методика 2 приводит к увеличению степени покрытия силикагеля наночастицами золота в 2.6 раза по сравнению с методикой 1.

Изучение удерживания ряда полярных органических соединений на синтезированных сорбентах в режиме НФ ВЭЖХ показало, что наибольшие факторы емкости достигаются на силикагеле с наночастицами золота размером 15 нм, а наибольшая эффективность разделения наблюдается при использовании сорбента с наночастицами размером 10 нм. Исследование поверхности синтезированных неподвижных фаз методом СЭМ выявило, что методика 2 приводит к разрушению структуры силикагеля, что выражается в наименьшей эффективности разделения аналитов на сорбенте с наночастицами золота размером 50 нм.
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