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Поверхностно-активные вещества в роли «модификаторов» физико-химических свойств аналитических реагентов широко используют в большинстве классических и физико-химических методов анализа. Взаимодействие хромофорных хелатообразующих реагентов и ряда ПАВ рассмотрены главным образом на примере соединений класса триоксифлуоронов, реагентов трифенилметанового ряда и некоторых азосоединений [1]. Химико-аналитические и оптические характеристики ионных ассоциатов с нитрозонафтолсульфокислотами в литературе не представлены. Применение ПАВ в реакциях комплексообразования с ионами переходных металлов и 1-нитрозо-2-нафтол-3,6-сульфокислотой (НРС) ранее не описаны.
Цель данной работы – изучение влияния солей алкилпиридиния (бромида цетилпиридиния, ЦП) и четвертичных аммониевых оснований (бромида цетилтриметиламмония, ЦТМА) на комплексообразование меди(II) с НРС, выбор оптимальных условий проведения реакций, определение фотометрических и цветометрических характеристик. 
Измеряли следующие цветометрические функции: Х, Y, Z – координаты цвета в системе XYZ; L, A, B – координаты цвета в системе CIELAB; L, S, T – светлота, насыщенность и цветовой тон соответственно; W – показатель белизны; G – показатель желтизны.

Ранее были определены химико-аналитические, оптические и цветометрические характеристики системы Cu(II) – НРС [2]. При введении ЦП и ЦТМА отмечено образование комплексов с соотношением Ме : R : ПАВ = 1:2:4 в интервале рН 3.1 – 9.5 и 2.8 – 10.5 соответственно, что существенно расширяет область существования комплексов (в отсутствие ПАВ: Ме : R = 1:1, рН 2.1 – 4.5; Ме : R = 1:2, рН 6.5 – 7.9), позволяет увеличить чувствительность и снизить нижнюю границу определяемых содержаний более чем в 2 раза для фотометрического варианта. В каждом случае необходим десятикратный молярный избыток ПАВ по отношению к реагенту. Увеличение интенсивности поглощения и активацию комплексообразования в более кислых средах можно объяснить увеличением числа координированных лигандов за счет гидрофобной гидратации комплексов меди(II) c НРС в присутствии ПАВ.
Фотометрические и цветометрические характеристики получены при 490 нм, длина оптического пути  составляет 1.0 и 0.5 см соответственно. Закон Бера соблюдается в диапазоне концентраций меди (0.63 – 6.39)×10-5 М, молярные коэффициенты поглощения системы Cu(II) – НРС – ПАВ равны (1.25 ± 0.03)×104 (ЦТМА) и (1.12 ± 0.01)×104 (ЦП). Все изученные цветометрические функции линейны в указанном концентрационном интервале. Наиболее чувствительными функциями являются Z (5.52 ± 0.02)×105 и G (5.55 ± 0.08)×105 (для ионного ассоциата с ЦТМА), Z (4.18 ± 0.04)×105 и G (4.65 ± 0.07)×105 (для ионного ассоциата с ЦП). 
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