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Известно, что полиакриловая кислота (ПАК) образует интерполимерные комплексы (ИПК) на водородных связях с полиэтиленгликолями (ПЭГ) при их достаточно большой ММ [1], c катионами меди и тройные интерполиэлектролитные комплексы с катионами меди и полиэтиленимином (ПЭИ) [2]. 
Закономерности комплексообравания в тройной системе, когда один из полимеров является неионогенным, подробно не изучались. В то же время результаты формирования наночастиц меди в таких системах путем восстановления ионов меди указывают на усиление стабилизирующей функции полимерного экрана частиц по сравнению со случаями присутствия только одной из полимерных псевдоматриц в растворе при получении золей меди - ПАК или ПЭГ [4]. 
Растворимые комплексы ПАК с ионами меди существуют в широком интервале рН (2.5 – 11.0), если соотношение ПАК : Сu2+ > 5 осново-моль/ моль. Исследование кислотно-основных равновесий в этих системах (метод потенциометрического титрования) и зависимости от рН молярного коэффициента экстинкции (ε) ионов меди в растворах ПАК (электронная спектроскопия) дает представление не только о составе координационного центра по полимерным лигандам –СОО- и лигандном окружении ионов металла в зависимости от области рН, но и об изменении характера распределения ионов Cu2+ между макромолекулами при переходе от сильно кислой среды (рН < 4) к нейтральной и щелочной [3].
Растворимые (нестехиометрические) ИПК ПАК (М=2.5×105) с ПЭГ (М=4×104 ) при исследованном осново-мольном составе ПАК : ПЭГ = 4 (что соответствует примерно одинаковой концентрации макромолекул обоих типов) существуют в интервале рН ~4.0 – 6.8. В более кислой среде продукты взаимодействия ПАК и ПЭГ нерастворимы (по-видимому, из-за сильно свернутой конформации ПАК доминируют случайные связи между компонентами). При рН > 6.8 такие комплексы обычно распадаются на компоненты [1]. 

Тройная система состава ПАК : ПЭГ : Сu2+ = 10 : 2.5 : 1 также гетерогенна, если она получена при рН < 4, но в отличие от ИПК ПАК – ПЭГ с теми же концентрациями полимеров, она не становится однородной вплоть до рН 6.8, пока не разрушаются Н-связи между ПАК и ПЭГ. 
Однако если ПЭГ добавляется в любом количестве в раствор комплекса ПАК : Cu2+ = 10:1 при рН 4, система остается однофазной, а коэффициент экстинкции ионов меди точно совпадает с таковым для взаимно насыщенного ионами металла и полимерными лигандами –СОО- ПАК комплекса ПАК – Cu2+ при данном рН. Поскольку в таком комплексе все связанные ионы меди максимально неравномерно распределены между цепями ПАК [4], вероятнее всего ПЭГ образует при этом растворимые ИПК с макромолекулами ПАК, свободными от связанных ионов меди. 
Полученная таким образом тройная система остается однофазной при увеличении рН, а характер изменения коэффициента экстинкции ионов меди в широком интервале рН позволяет сравнить изменение лигандного окружения и распределение ионов по макромолекулам с ростом рН в тройной системе ПАК – ПЭГ – ионы Cu2+ c теми, которые имеют место в комплексах ПАК – Cu2+. 
Полученные результаты помогут аргументированно выбирать условия формирования наночастиц, при которых должен реализоваться псевдоматричный механизм контроля их роста в процессе восстановлении ионов металла в тройных системах - с двумя взаимодействующими между собой полимерными псевдоматрицами. 
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