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Четверть века спустя после открытия фуллеренов научное сообщество видит реальное применение новой аллотропной формы углерода с учетом технологичности и применимости полимеров для практических целей. Радикальная полимеризация вследствие простоты осуществления процесса представляется одним из наиболее привлекательных способов включения фуллеренов в состав макроцепей. Однако в случае виниловых мономеров при вещественном инициировании фуллерен С60 как активный акцептор свободных радикалов выступает в качестве ингибитора [1], что определяет характерные закономерности реакций с его участием (уменьшение скорости, снижение выхода полимера, средней степени полимеризации и небольшая степень функционализации полимерных цепей С60). 
Наиболее значительным результатом проводимых нами исследований является установление возможности эффективного использования диаллилового мономера в синтезе фуллеренсодержащих полимеров (ФСП). При сополимеризации диаллилизофталата (ДАИФ) со стиролом в присутствии фуллерена С60 обнаружена линейная зависимость количества связанного фуллерена от содержания аллильных звеньев в сополимере [2]. Это дало основание для заключения, что в присутствии С60 возможно взаимодействие аллильного радикала с фуллереном или фуллеренильным радикалом. Соответственно, появляется возможность получения ФСП путем функционализации фуллереном: 1-диаллилового мономера с последующим его участием в реакции сополимеризации с виниловыми мономерами; 2-готовых полимеров, содержащих в составе макромолекул аллильные группы. Исследование процесса в данном направлении позволяет извлечь определенную информацию об участии фуллерена в формировании макроцепей, что может помочь при рассмотрении механизма полимеризации в фуллеренсодержащих системах.
При функционализации фуллереном С60 готовых полимеров содержание химически связанного фуллерена возрастает в 2-8 раз, а ММ изменяются незначительно (хотя их абсолютные значения выше) по сравнению с полимерами, синтезированными при введении такой же концентрации С60 в исходную мономерную смесь. Характеристики готовых полимеров можно изменять, варьируя условия проведения полимеризации (тип и концентрация инициатора, температура, соотношение мономеров и т.д.).
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