Новые сверхразветвленные полимеры –«старые» проблемы
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Сверхразветвленные полимеры (СРП) обладают рядом уникальных свойств, по сравнению со своими линейными аналогами, а именно: высокая растворимость и термодинамическая совместимость, низкая вязкость, высокая сорбционная способность [1]. Наличие таких уникальных свойств, стимулирует развитие новых подходов к синтезу СРП, направленных на получение полимеров, содержащих в своем составе новые комбинации функциональных групп.
Ранее нами был предложен подход к синтезу уретан-триазольных полимеров, предполагающий синтез СРП по «one pot» методике [2] когда на первой стадии синтезируется диазиазидоуретанизоцианат (прекурсор) путем взаимодействия диазидопропанола (ДАПОЛ) с диизоцианатом, а на второй стадии при взаимодействии прекурсора с 2-пропин-1-олом образуется мономер типа АВ2, который без выделения и дополнительной очистки при нагревании полимеризуется по реакции 1,3-диполярного циклоприсоединения с образованием СРП. Таким образом, можно избежать стадии выделения и очистки мономера, содержащего реакционноспособные группы в своем составе.
Однако проведенный теоретический расчет зависимости состава продуктов взаимодействия диизоцианата с ДАПОЛ от исходного соотношения концентраций функциональных групп показал необходимость проведения синтеза прекурсора при больших избытках диизоцианата. В итоге перед нами снова остро встала «старая» проблема очистки и выделения, но теперь не мономера, который при длительной очистке может заполимеризоваться, а прекурсора от не прореагировавшего диизоцианата. 
Для решения этой задачи были разработаны 2 методики очистки прекурсора: отмывка гептаном или циклогексаном (при использовании гексаметилендиизоцианата или изофорондиизоцианата соответственно) – первая методика; и молекулярная перегонка в высоком вакууме – вторая методика. Кроме того, была отработана методика очистки мономера флеш-хроматографией. Показаны преимущества и недостатки всех опробованных методов.
Полученные СРП охарактеризованы методами ИКС, 1Н–ЯМР. 
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