Изучение свойств ненаполненных резиновых смесей и вулканизатов, содержащих сшитый эластомер Nanoprene®
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Фирмой Lanxess (Германия) разработаны нанодисперсные сшитые функционализированные каучуки Nanoprene® (нанопрен)  марок ВМ 15ОН и ВМ 75ОН. В частности, Nanoprene® ВМ 15ОН представляет собой сшитый бутадиен-стирольный каучук, а Nanoprene® ВМ 75ОН – сшитый бутадиеновый каучук, функциоанализированные гидроксиэтилметакрилатом [1]. Использование нанопренов в рецептурах резиновых смесей для протектора шин позволяет комплексно улучшать эксплуатационные свойства покрышки, в частности управляемость автомобиля на влажном дорожном покрытии, его топливную экономичность, а также срок службы покрышки [2].
В рамках настоящей работы были проведены исследования по изучению влияния нанопренов марок ВМ 15ОН и ВМ 75ОН на свойства модельных резиновых смесей на основе каучуков общего назначения, не содержащих наполнителей. Общая дозировка нанопренов  варьировалась от 2,5 до 20,0 мас.ч. на 100 мас.ч. каучука. Целью данных исследований являлось изучение характера взаимодействия в системе каучуковая матрица - нанопрен. 
Результаты исследований показали, что заметное изменение свойств опытных резиновых смесей и вулканизатов (увеличение вязкости смесей, рост величины упругой составляющей комплексного динамического модуля сдвига G’, повышение упруго-прочностных характеристик резин) происходит, начиная с дозировки 10 мас.ч нанопренов. Можно предположить, что вышеуказанные изменения являются следствием формирования в объеме эластомерной матрицы сетки физических связей как между частицами нанопренов, так и между нанопренами и макромолекулами каучуков. Характер изученных закономерностей позволяет рассматривать исследуемые функционализированные каучуки в качестве эластичных неактивных наполнителей, образующих отдельную фазу в составе резиновой смеси.
Особого внимания заслуживает изучение вопроса о влияние содержания нанопренов на упруго-гистерезисные свойства вулканизатов. Исследования показали, что с увеличением содержания нанопренов гистерезисные потери при -20 (С и 0 (С снижаются, тогда как при 60(С, напротив, отмечается их рост. Изменение тангенса угла механических потерь при 0 (С у опытных резин относительно эталона (резиновая смесь без наполнителя и нанопренов) менее выражено. Наиболее существенное влияние оказывает увеличение содержания нанопренов на характер релаксационных процессов при -20(С и 60(С. Вероятно, это также можно объяснить образованием в объеме полимерной матрицы в присутствии функционализированных нанопренов сетки физических связей. При низких температурах испытаний она является стабильной и не разрушается, ограничивая сегментальную подвижность макромолекул, и, как следствие, снижая гистерезисные потери при -20 (С. В свою очередь, динамическое воздействие на образец при температуре 60(С вызывает разрушение физических связей, приводит к дополнительному рассеиванию энергии в объеме материала и росту гистерезиса.
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