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Полиэлектролиты хорошо растворимы в водных средах благодаря тому, что способны диссоциировать с образованием низкомолекулярных противоионов и заряженных полимерных цепей. Амфифильные блок-сополимеры, содержащие одновременно растворимые полиэлектролитные и гидрофобные блоки, склонны к образованию мицелл. Ядро таких сферических мицелл формируется из гидрофобных блоков, а полиэлектролитные цепи образуют ее корону. В зависимости от  свойств растворителя и полимера противоионы могут удерживаться внутри короны или частично покидать ее [1]. Структура образующихся агрегатов сильно зависит от многих параметров: температуры, концентрации соли, pH и др. Чувствительность подобных систем к изменению внешних условий позволяет использовать их в качестве наноконтейнеров для направленного транспорта лекарств.

В нашей работе рассматриваются особенности образования мицелл в растворе, содержащем два типа блок-сополимеров. Один из сополимеров является амфифильным, другой содержит в себе два гидрофобных блока разной природы. Полностью гидрофобный сополимер может выпадать в осадок [2]. Однако, в некоторых случаях ему выгодно встраиваться в агрегаты, формируемые амфифильными макромолекулами. При этом образуются мицеллы особой структуры, содержащие двухслойное ядро. Агрегационное число и размер этих мицелл существенно зависят от распределения противоионов в растворе, которое в свою очередь определяется долей каждого из двух сополимеров в системе. Мы теоретически исследуем влияние содержания компонент смеси сополимеров на характеристики мицелл и сопоставляем их с экспериментальными данными.

Учет возможного выпадения гидрофобного сополимера в осадок позволяет более полно исследовать поведение системы и построить фазовую диаграмму данного раствора.
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