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Методом УФ спектроскопии исследованы некоторые физико-химические свойства цистеин-серебряного раствора (ЦСР). При этом особое внимание уделяли кинетике процесса созревания ЦСР. 
Как было описано ранее, за скорость созревания ЦСР отвечает образование полосы поглощения с максимумом 390 нм. А именно, процесс созревания раствора обусловлен образованием олигомерных цепочек во всем объеме раствора. Так же было показано, что повышение температуры даже на несколько градусов приводит к увеличению значений оптической плотности полосы 390 нм, и время, необходимое для образования олигомерных цепочек значительно уменьшается, т. е. скорость созревания с повышением температуры значительно увеличивается.

В результате работы было установлено, что исследуемую систему можно разбавить в 6, 10 и даже 20 раз и при этом все еще полосы поглощения в области 390 и 310 нм будут появляться, причем было замечено, что рост обеих полос происходит одинаково.  Становиться очевидным, что природа исследуемых полос одинакова, т.е. полоса поглощения в области 310 нм так же отвечает образованию олигомерных цепочек в ЦСР, а следовательно, так же отвечает за процесс созревания исследуемого раствора. Разным для предложенных полос поглощения является то, что полоса 310 нм проявляется интенсивнее, чем полоса 390 нм, что стало отчетливо видно при разбавлении в 20 раз. Из полученных данных можно увидеть, что из-за слишком малой интенсивности полосы 390 нм ее рост уже невозможно проследить, а на длине волны 310 нм является возможным увидеть хотя бы небольшое «плечо», которое свидетельствует, что в данном растворе происходит процесс созревания – образование олигомерных цепочек, хотя визуально этот факт уже отметить нельзя. Интересным является  тот факт, что хотя в растворе при разбавлении в 20 раз происходит образование олимерных цепочек, гидрогель при таком соотношении исходных компонентов (Сcys̴=1,5*10-4М, CAgNO3=1,905*10-4М) получить нельзя, хотя при разбавлении в 6 раз получить гидрогель еще представляет возможным.

Расчет энергии активации проводили с помощью уравнения Аррениуса. Первым этапом явилось определение константы скорости реакции созревания ЦСР для каждой температуры как тангенс угла наклона касательной, проведенной из начало координат к кинетической зависимости D390 при заданной температуре. Естественно, что такую процедуру можно использовать если кинетические зависимости подчиняются уравнению реакции 1-го порядка, т. е. представляют экспоненциальную зависимость. 

Таким образом, в результате выполненных кинетических исследований удалось показать, что процесс созревания ЦСР очень чувствителен к малейшим изменениям температуры окружающей среды. С ростом температуры значительно увеличивается скорость реакции созревания ЦСР. Тем самым можно регулировать процесс созревания ЦСР путем изменения температуры опыта. С ростом температуры максимальное значение оптической плотности полосы 390 нм, свидетельствующее о числе донорно-акцепторных взаимодействий, достигается за более короткий промежуток времени. Рассчитанное значение энергии активации процесса (Еа( (80) кДж/моль) созревания ЦСР свидетельствует об участии межмолекулярных взаимодействий (скорее всего координационных донорно-акцепторных, превалирующих над остальными типами взаимодействий) в процессе созревания ЦСР.

Работа выполнена при финансовой поддержке гранта АВЦП «Развитие научного потенциала высшей школы» (2009 – 2011 годы) №2.1.1/10767 и УМНИК. 
