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В настоящее время литьевые композиции на основе жидких углеводородных каучуков (форполимеров) широко применяются для устройства синтетических эластичных покрытий [1]. В связи с относительно ограниченным ассортиментом производимых в России олигодиендиолов и форполимеров на их основе представляло интерес исследовать потенциальную возможность применения продуктов Krasol для получения покрытий [2, 3]. 

Исследование процесса отверждения и режима течения форполимера (не содержащего отверждающей системы) проводили на вискозиметре «Полимер РПЭ-1м» с рабочим узлом: “цилиндр-цилиндр”, отклонение температуры от заданной (23 0С) не превышало 1 0С.

В работе установлены особенности влияния агента разветвления цепи (сшивающего агента) на структуру полидиенуретанов на основе форполимера марки Krasol NN-23 “холодного” способа отверждения, как при различных температурных режимах отверждения (30; 40; 50 0С), так и при различном соотношении NCO / OH = (1; 1.5 (моль / моль)). Исходный изоцианатный форполимер KRASOL NN-23, который представляет собой продукт взаимодействия олигомерного полибутадиена KRASOL LBH-3000 и 4,4’-дифенилметандиизоцианата возможно использовать как связующее для производства эластичных композиционных материалов (защитных, гидроизоляционных, кровельных и спортивных покрытий). Данный продукт содержит масляный модификатор вязкости [3]. В качестве сшивающего агента (являющегося отвердителем композиций) использовался глицерин. Катализатором “холодного” отверждения являлся – 2,5 %-ный раствор дибутилдилауринат олова (ДБДЛО) в уайт-спирите [1].

На реокинетических кривых, представленных  в координатах ln η – t, выявлено наличие трех участков. Первый участок – прямолинейный, на котором вязкость существенно не изменяется – происходит генерирование реакционных центров (индукционный период). Второй участок связан с образованием макромолекул, преимущественно, линейного строения. Изменение угла наклона с переходом на третий прямолинейный участок связано с возникновением, так называемой, сетки флуктуационных зацеплений, обусловленной разветвленностью макромолекул образующегося полимера, и появлением гель-фракции. Таким образом, формирование полидиенуретана на основе форполимера NN-23 происходит многостадийно, что обусловлено как различием в активности гидроксильных групп глицерина (отвердителя), так и присутствием в форполимере остатков непрореагировавшего 4,4’-дифенилметандиизоцианата.
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