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Гидрогели являются трехмерными гидрофильными полимерными сетками (сетчатыми материалами), способными связывать воду или гидрофильные жидкости [1], при этом для получения гидрогелей могут быть использованы как натуральные, так и синтетические полимеры. Сшивка в этих полимерах может быть осуществлена различными химическими и физическими методами [2].
Целью настоящей работы было исследование набухания полиэтиленоксидных (ПЭО) гидрогелей содержащих блоки акриламида и метакрилата натрия, а также оценка пригодности этих полимеров для использования в качестве носителей иммобилизированных низкомолекулярных веществ.
В работе проведен синтез ряда гидрофильных полимерных систем, имеющих в своем составе гребнеобразные блоки на основе 2-гидроксиэтилметакрилата и полиэтиленгликольакрилата, и линейные блоки с различной полярностью, такие как акриламид и метакрилат натрия. Такие полимерные системы могут быть использованы в различных областях, например, в медицине, при разработке сенсорных систем и в сельском хозяйстве, в качестве влагоудерживающих агентов почвы.
Для повышения степени набухания полиакрилатных гидрогелей в водных средах необходимо повысить количество гидрофильных фрагментов в их составе, при этом не увеличивая степень сшивки. Получаемые на основе ПЭО гидрогели обладают явно выраженной амфифильностью, при этом гидрофильный вклад в неё вносят цепи ПЭО, тогда как гидрофобные – узловые цепи полиметакрилатной природы, являющиеся результатом полимеризации ненасыщенных концевых групп. Кроме этого, ПЭО обладает высокой растворяющей способностью по отношению к веществам как гидрофильного, так и гидрофобного характера, что позволяет использовать содержащие их полимерные гели для транспорта и замедленного высвобождения иммобилизированных веществ различной природы. 

Нами был проведен анализ величин набухания и оценена возможность использования таких систем в качестве носителей иммобилизованных низкомолекулярных веществ. 
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