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Металлокомплексы природных полисахаридов в последнее время все чаще находят применение в качестве лекарственных средств и средств местного применения. Так, например, металлокомплексы пектинов являются эффективными противоанемическими средствами, а хитозан-серебряный комплекс показывает выраженную антимикробную и ранозаживляющую активности.
Гепарин – сульфатированный полисахарид, мономерное звено которого образовано связанными в α-(1→4) положении остатками L-идуроновой кислоты (IdoA) и D-гликозамина (D-GlcN) – 4-L-IdoA2S-α-4-D-GlcNS,6S-α-1. Уникальность гепарина состоит в том, что являясь достаточно сильным антикоагулянтом прямого действия он проявляет выраженную модулирующую и антидотную активность.
Нами начата работа по исследованию смешанолигандных металлокомплексов ионов микроэлементов с высокомолекулярным гепарином и некоторыми аминокислотами. 

С помощью методов рН-метрического титрования и математического моделирования химических равновесий были исследованы химические равновесия в системах вида M2+ - Na4Hep – L (M2+: Ni2+, Cu2+; L – Gly, Arg). Установлена стехиометрия бразующихся смешанолигандных комплексных форм и определены десятичные логарифмы констант их устойчивости.  Выполнен элементный анализ выделенных комплексов, их термогравиметрическое и спектроскопическое изучение.
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