Поверхностно-активное вещество олеат калия способно образовывать в водных растворах в присутствии соли цилиндрические мицеллы длиной до нескольких микрон. Такие мицеллы могут переплетаться между собой с образованием сетки зацеплений, в результате чего раствор олеата калия приобретает вязкоупругие свойства. При нагревании увеличиваются тепловые колебания молекул в мицеллах, цепи чаще рвутся, и их средняя длина уменьшается. Это приводит к существенному понижению вязкости растворов. Интервал температур, в котором сохраняются высокие значения вязкости растворов олеата калия, может быть расширен, если часть мицеллярных цепей заменить на полимерные. Показано, что добавление гидрофобно-модифицированного полиакриламида (ГМ ПАА) приводит к образованию общей сетки из полимерных и мицеллярных цепей, при этом боковые гидрофобные звенья ГМ ПАА проникают в мицеллы и образуют дополнительные сшивки.

Таким образом, целью данной работы является исследование влияния небольших добавок полимера на изменение реологических характеристик вязкоупругого водного раствора цилиндрических мицелл ПАВ при нагревании. Получены зависимости вязкости растворов «чистого» олеата калия и его смеси с ГМ ПАА от скорости сдвига при различных температурах (20-700С). Показано, что в обоих случаях вязкость растворов падает при нагревании, причем величина энергии активации вязкого течения не зависит от присутствия полимера. В то же время при всех исследованных температурах вязкость растворов в присутствии полимера существенно выше, чем в его отсутствие. Кроме того, значения модуля накоплений и модуля потерь для растворов олеат калия / ГМ ПАА оказываются также выше во всем исследованном интервале температур.

В результате, благодаря добавлению ГМ ПАА, растворы олеата калия сохраняют вязкоупругие свойства до более высоких температур. 
Слова блгодарности
Автор выражает признательность м.н.с. Молчанову В.С. за помощь в реализации исследования.









