Наиболее актуальным направлением модификации полимеров является использование микро- и наномодификаторов. Поли- и перфторированные соединения для этих целей наиболее перспективны, поскольку благодаря уникальной природе атома фтора придают полимерным материалам гидролитическую устойчивость, свето-, термо-, износостойкость и другие полезные свойства [1]. 
Среди всего обширного класса полимерных композиционных материалов перспективным типом наполненных материалов являются полимерные нанокомпозиты, в которых, по крайней мере, один размеров дисперсной фазы (длина, ширина или высота) не превышает 100 нм. Использование такого органомодифицированного высокодисперсного «носителя» позволяет совершенствовать ряд механических, теплофизических и других функциональных свойств полимеров, наполненных небольшим количеством (1-5 % масс.) частиц слоистого алюмосиликата Na+-монтмориллонита (ММТ) [1]. 
В качестве модификаторов ММТ использовались полифторированные спирты (ПФС) H(CF2CF2)nCH2OH (n=2-5). Установлено, что модификация ММТ ПФС сопровождается их интеркаляцией (внедрением) в межслоевые пространства ММТ и образованием органо-минеральных наноструктур [1]. 
Введение полифторсодержащих ММТ в полидиенуретаны, материалы на основе вулканизатов полисульфидных олигомеров и тиоуретановых композиций, а также в поли-ε-капроамид способствует повышению их физико-механических и эксплуатационных характеристик по мере возрастания длины перфторуглеродной цепи ПФС как модификаторов ММТ [2].
***
Проведенное исследование показало, что введение полифторалкильного органофильного ММТ в полимерную матрицу способствует формированию слоисто-полимерных микро- и нанокомпозиционных материалов, что способствует улучшению их эксплуатационных характеристик.
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