Известно, что катализаторы Циглера-Натта являются эффективными каталитическими системами для получения высокостереорегулярных полимеров при полимеризации сопряженных диенов (содержание цис-звеньев для титановых систем – 93%, для кобальтовых – 95%, для неодимовых – 97%). Каталитический комплекс в катализаторах Циглера-Натта представляет собой смесь из галогенида переходного металла и алюминийорганического соединения [4].
В научном центре СИБУРа по химическим технологиям ООО «НИОСТ», в лаборатории синтеза каучуков проводятся исследования процесса синтеза полидиенов на основе различных соединений неодима. В данной работе исследована разработанная нами каталитическая система на основе версатата неодима в процессе полимеризации изопрена.
Реакцию полимеризации проводили в реакторе Buchi Glas Uster типа Polyclave с объемом чаши 2 литра. Данный реактор является реактором идеального смешения периодического действия адиабатического типа.
Цель данной работы – создание математической модели для процесса полимеризации изопрена на каталитической системе на основе версатата неодима.
Целевой реакцией процесса полимеризации является превращение изопрена в полиизопрен, которая может быть представлена в виде:
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где k∑ - суммарная константа скорости процесса полимеризации. 
Известно, что скорость полимеризации зависит от концентраций мономера и катализатора [3], следовательно, выражение для скорости будет иметь следующий вид:
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где Wp – скорость полимеризации, k – константа скорости, СИЗ – концентрация изопрена, Сkat – концентрация активных центров катализатора.
В данный реактор в начале процесса загружают все необходимые реагенты, хорошо перемешивают и выдерживают определенное время, в течение которого они взаимодействуют. Таким образом, дифференциальные уравнения изменения концентрации компонентов будут включать лишь химическую составляющую [2]:
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при t=0 Cи(0)=Си0, Спи(0)=0.

Следующим этапом работы является оценка кинетических параметров по методике, описанной в [1] и расчет скорости полимеризации с использованием математической модели.
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