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К настоящему времени стало очевидным, что новые электроактивные низкомолекулярные и полимерные органические люминофоры являются основными лидерами в списке высокоэффективных светоизлучающих материалов следующего поколения. Среди многих прикладных аспектов следует выделить два наиболее важных: разработка и создание принципиально новых сверхтонких, гибких полихромных дисплеев и постепенный переход на органические и гибридные светодиодные источники освещения вместо люминесцентных и ламп накаливания.

Поиск новых эффективных материалов для создания эффективных светоизлучающих диодов (OLEDs) является чрезвычайно актуальной задачей. Из большого многообразия органических материалов были выбраны тиофенсодержащие полимеры (Poly-Th).


Poly-Th получены по уникальному методу, который включает в себя на первой стадии поликонденсацию 1,1-дицианоэтендитиолата натрия с метиленактивными галогенпроизводными, а затем изомеризационную циклизацию по типу реакции Торпа-Циглера. Строение полученных полимеров подтверждено спектральными методами.

Были приготовлены опытные образцы OLEDs: стекло/ITO/Poly-Th/Al, в которых зафиксирована значительная электролюминесценция.
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