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Волокнистый сорбент – это материал, который сочетает высокие физико-механические и сорбционные характеристики. 

Наряду с совершенствованием технологических процессов производства волокнистых сорбентов,  принципиально важным направлением развития является модификация поверхности волокон, готовых полотен  различными модификаторами для придания им эффективных сорбционных свойств.

Среди широкого спектра ионогенных соединений, как следует из обзора зарубежной литературы, выделяется группа соединений, содержащих в своем составе гуанидиновую группировку. Эти вещества легкодоступны, обладают биоцидными и фунгицидными свойствами (они эффективнее четвертичных аммониевых соединений и хлорактивных препаратов), не образуют токсичных продуктов в воде, не инактивируются белками, легко разлагаются ферментными системами организма человека.
Гуанидиновые соединения широко распространены в природе. К ним относятся входящие в состав белковых молекул аминокислота, аргинин, фолиевая кислота, многочисленные белки и нуклеиновые кислоты. 

Нами была изучена реакция аминоалкилтриалкоксисилана с дициандиамидом в присутствии каталитических количеств хлорида меди (II) и получены 
1-(N-триметоксисилилметил)-2-[N-аминометилсилил(диметокси)]бигуанидин (I), 
1-(N-триэтоксисилилметил)-2-[N-аминометилсилил(диэтокси)]бигуанидин (II), 
1-(N-триметоксисилилпропил)-2-[N-аминопропилсилил(диметокси)]бигуанидин (III), 
1-(N-триэтоксисилилпропил)-2-[N-аминопропилсилил(диэтокси)]бигуанидин (IV), 
1-(N-триметоксисилилбутил)-2-[N-аминобутилсилил(диметокси)]бигуанидин (V), 
1-(N-триэтоксисилилбутил)-2-[N-аминобутилсилил(диэтокси)]бигуанидин (VI). 
Их гидролитическая поликонденсация приводит к образованию поли(органосилсесквиоксана)ов с высокими значениями статической сорбционной емкости (по отношению к ионам серебра до 625 мг/г). Разработан метод химической модификации ткани «Белтинг» данными органосилоксановыми покрытиями. Установлено, что эффективность сорбционных свойств фильтров из модифицированной ткани «Белтинг» по отношению к ионам благородных металлов (Ag (I), Au (III), Pt (IV) и Pd (II)) в динамическом режиме сорбции составляет не менее 20% от значений статических сорбционных емкостей порошкообразных поли(органосилсесквиоксан)ов по отношению к ионам этих металлов.
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