Полимеры дифениламин-2-карбоновой кислоты и магнитные наночастицы на их основе
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Впервые получены полимеры дифениламин-2-карбоновой кислоты (ДФАКК). Синтез полимеров осуществляли путем химической окислительной полимеризации ДФАКК в растворе гидроксида аммония и в межфазном процессе, когда мономер и окислитель разделены в двух несмешивающихся фазах – органической и водной. Рост полимера осуществляется на границе раздела фаз. Изучено влияние условий полимеризации (концентрация реагентов, их соотношение, температура реакции) на выход и структуру полимеров. Методами ИК- и УФ-спектроскопии установлено, что рост полимерной цепи осуществляется путем С-С – присоединения в 1,2- и 1,2,3-положениях фенильных колец (δС-Н = 820 см-1) по отношению к азоту. Методами ТГА и ДСК исследована термическая стабильность полидифениламин-2-карбоновой кислоты (ПДФАКК). Показано, что при температуре 170°С происходит удаление групп COOH и, при дальнейшем повышении температуры полимер ведет себя подобно полидифениламину [1]. Основные процессы термоокислительной деструкции ПДФАКК начинаются при 510°С.

Впервые получены наночастицы на основе Fe3O4 и ПДФАКК. Формирование наночастиц Fe3O4/ПДФАКК включает синтез наночастиц Fe3O4 путем гидролиза смеси хлоридов железа (II) и (III) в соотношении 1:2 в растворе гидроксида аммония, закрепление мономера на поверхности наночастиц Fe3O4 с последующей in situ полимеризацией в присутствии персульфата аммония. В результате образуются наночастицы со структурой ядро-оболочка, в которых ядром является Fe3O4, а оболочкой ПДФАКК. Наличие полимерной оболочки предотвращает агрегирование наночастиц. Структура наночастиц Fe3O4/ПДФАКК доказана методами РФА и электронной микроскопии. Наночастицы Fe3O4 имеют размеры 4<d<14 нм. Методами ИК- и УФ-спектроскопии установлено, что полимерная оболочка образуется путем С-С – присоединения в 1,4-положении фенильных колец по отношению к азоту.
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Исследование магнитных свойств наночастиц Fe3O4/ПДФАКК при комнатной температуре показало, что полученный материал является суперпарамагнетиком.

Суперпарамагнитные наночастицы Fe3O4/ПДФАКК могут найти применение в качестве магнитных компонентов водных и органических феррожидкостей.
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