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Интерес к аморфным насыщенным полимерам норборнена обусловлен комплексом полезных свойств, в числе которых химическая и термическая стабильность, высокая прозрачность, низкое влагопоглощение. Однако аддитивные полимеры норборнена имеют очень жесткую цепь, что приводит к высокой температуре стеклования - близкой к температуре разложения (~ 410 oC). Это исключает возможность их переработки обычными методами. По той же причине из них не удается получать хорошие пленки. Для уменьшения жесткости цепи необходимо вводить гибкие звенья, например, этиленовые [1, 2].
Позднее было показано, что в качестве гибкого звена можно использовать доступные акриловые мономеры [3]. Эти сополимеры представляют интерес в качестве матриц стабилизирующих полупроводниковые наночастицы, а также могут быть использованы для фото - и электролюминисцентных устройств (фотодиодов, гибких экранов, световых устройств с низким потреблением электроэнергии, преобразователей солнечной энергии и др.).

Радикально инициируемая сополимеризация позволяет избежать стадию очистки от катализатора, а использование, в качестве гибких звеньев, акрилатов различного строения существенно расширяет ассортимент сополимеров с заданными свойствами, а также упрощает технологию их получения и переработку.

В докладе приведены новые данные по двойной и тройной радикальной сополимеризации норборнена с коммерчески доступными мономерами акрилового ряда (трет-бутилакрилатом, метилакрилатом и децилакрилатом). Были подобраны условия для получения сополимеров с высокими молекулярной массой и содержанием норборнена. Изучены механические свойства пленок, отлитых из полученных сополимеров. Приведены кинетические данные по сополимеризации норборнена с метилакрилатом. Введение полярных групп придает полимерам комплекс полезных свойств таких как, повышенные ударная прочность, реологические и адгезионные характеристики, способность к окрашиванию и смешиванию с другими полимерами. Норборнен и его производные увеличивают жесткость цепи, что позволяет, в частности, получить сополимеры с более высокими температурами стеклования 116-62ОС, чем гомополимеры трет-бутилакрилата (Тс = 52ОС) и метилакрилата (Тс = 10ОС). 
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