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Деформирование аморфных стеклообразных и кристаллических полимеров в адсорбционно-активных жидких средах (ААС) происходит по механизму классического или делокализованного крейзинга и  сопровождается развитием в полимере фибриллярно-пористой структуры с диаметром пор и фибрилл до 20 нм. Вследствие этого крейзинг полимеров в жидких средах рассматривается как метод создания нанопористых материалов, нанокомпозитов и полимер-полимерных смесей. Особый интерес представляет получение смесей, в которых вводимый полимер способен кристаллизоваться в нанопористой структуре крейзованной матрицы. В связи с этим смеси на основе крейзованных полимеров являются удобными объектами для исследования процессов кристаллизации и плавления полимеров в так называемых «затрудненных» условиях, т.е. в нанопорах.
Целью данной работы явилось исследование влияния структуры крейзованного полимера, изменяющейся в зависимости от его степени вытяжки, на состав, структуру и теплофизические свойства получаемых полимер–полимерных смесей.

Для исследований был выбран полиэтилен высокой плотности (ПЭВП), деформируемый по механизму делокализованного крейзинга, и полиэтиленоксид (ПЭО). Теплофизические свойства и структуру смесей исследовали методом дифференциальной сканирующей калориметрии (ДСК).

Показано, что деформирование ПЭВП в растворах ПЭО м.м. 20 тыс. происходит по механизму делокализованного крейзинга, сопровождается развитием пористости и проникновением полимера в структуру крейзов. Сравнение данных по пористости пленок ПЭВП, деформированных в ААС и в растворах ПЭО, показало, что присутствие высокомолекулярного компонента стабилизирует высокоразвитую фибрилярно-пористую структуру крейзованного полимера. Количество введенного ПЭО возрастает, при увеличении степени вытяжки ПЭВП. Показано, что скорость деформации ПЭВП не оказывает влияния на пористость ПЭВП и содержание ПЭО в смеси.
Исследованы процессы плавления и кристаллизации ПЭО в нанопорах крейзованного полимера. Проведено сопоставление кристаллизации и плавления ПЭО в свободном состоянии и в нанопорах крейзованного полимера. Установлено, что кристаллизация ПЭО в порах ПЭВП сопровождается изменением температуры фазовых переходов. При формировании структуры ПЭО «в затрудненных» условиях, его температура кристаллизации и температура плавления лежат в области более низких температур, чем для ПЭО кристаллизующегося в свободном состоянии. На основании данных ДСК рассчитано распределение кристаллитов ПЭО в смеси по размерам. Показано, что радиус кристаллитов увеличивается с увеличением степени вытяжки. Полученный результат находится в соответствии с данными о зависимости размера пор ПЭВП, деформируемого в ААС, от степени вытяжки.
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (код проекта 09-03-00430-а), грантом государственной поддержки Ведущих научных школ (НШ-4371.2010.3) и Государственными контрактами (П1484 и 02.740.11.01.43).

