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Создание комплекса водоразбавляемых материалов для окраски изделий диктуется необходимостью уменьшения пожароопасности окрасочных цехов, снижения вредности производства, токсичности применяемых материалов, загрязнения окружающей среды.
Водоразбавляемые материалы получают на основе водорастворимых пленкообразователей — полиэлектролитов, способных в водном растворе диссоциировать с образованием полиионов [1]. 

Целью данной работы явилось изучение свойств водных растворов азотсодержащего эпоксидного полиэлектролита, способного после нейтрализации азота кислотой к электролитической диссоциации в воде с образование поликатионов.
Свойства полиэлектролитов определяются сочетанием свойств высокомолекулярного вещества и электролита. В случае полиэлектролита состояние полимерной цепи определяется наличием сил электростатического отталкивания между одноименно заряженными группами [2]. Для ионизированных макромолекул азотсодержащего олигомера при низких ионных силах раствора зависимость приведенной вязкости от концентрации аномальна (рисунок 1): их приведенная вязкость первоначально убывающая, с уменьшением концентрации полиэлектролита затем нелинейно возрастает, т.е. в этих условиях наблюдается явление полиэлектролитного набухания.
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Рис. 1. Зависимость приведенной вязкость от концентрации полимера при различных степенях нейтрализации.

Следует отметить, что удельная вязкость раствора полиэлектролита при разбавлении уменьшается, возрастает именно приведенная вязкость, которая, как и характеристическая вязкость, пропорциональна эффективному объему, занимаемому полиионом в растворе.

Литература:
1. Брок Т., Гротеклаус П., Мишке П. Европейское руководство по лакокрасочным материалам и покрытиям. М., 2004.

2. Цветков В.Н., Эскин В.Е., Френкель С.Я. Структура макромолекул в растворе. М., 1964.
