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Физико-механические показатели полимерного материала являются одними из важнейших эксплуатационных характеристик и, в значительной степени, определяют области их использования, а также условия эксплуатации и зависят от технологических параметров переработки.
В работе определены такие характеристики, как предел прочности на разрыв (σр), относительное удлинение при разрыве (εр), предел текучести при растяжении (σтр) и упругая деформация (εтр) смесей на основе полиамидов (ПА-6, ПА-66/6) с поливинилпирролидоном (ПВП) молекулярной массы (ММ) (12÷28)∙103.

В ходе исследования смесей ПА-6–ПВП ММ ПВП 28∙103 показано, что значения σтр выше, чем для смесей ПА-6–ПВП ММ ПВП 12∙103, при этом значения εтр существенно ниже, в первом случае.

С увеличением содержимого ПВП в смесях относительное удлинение при разрыве возрастает для обоих типов полиамидов, что свидетельствует об увеличении толщины межфазных слоев между компонентами и образовании специфических взаимодействий между соседними слоями, что отражается на модуле упругости (Е) полимеров, который уменьшается с увеличением количества ПВП в смеси. На модуль упругости также влияет термическая обработка и содержание сорбированной влаги. 

Значение модуля упругости для смесей на основе ПА-6 значительно выше, чем для смесей на основе ПА-66/6. Это связано с более высокой степенью пространственной упорядоченности в размещении цепей в ПА-6 и большей плотностью межмолекулярных взаимодействий, что способствует плотной упаковке макромолекул. Тогда как макромолекулы ПА-66/6 имеют два различных типа блоков и стерические утруднения в образовании регулярной надмолекулярной структуры. Влияние термообработки на модуль упругости уменьшается с увеличением содержания ПВП в смеси из ПА-66/6. В то время как сорбированная влага вызывает существенное снижение модуля упругости с увеличением содержимого ПВП в смеси, что связано с уменьшением межмолекулярных взаимодействий между ингредиентами смесей вследствие сольватации молекулами воды амидных и карбаматных групп.

Показано, что влияние сорбированной воды на физико-механические свойства пленок зависит не только от количества ПВП в смеси, но и от его молекулярной массы. В частности модуль упругости смесей уменьшается более существенно для ПВП с увеличенной молекулярной массой (для образцов с ММ ПВП 28∙103 Е уменьшается в 1,8 раза, в то время как для ПВП с ММ = 12∙103 – в 1,4 раза при одинаковом содержании ПВП в смеси).

