Общим недостатком полимеров является их способность к окислению кислородом. Окисление протекает во всех случаях, когда полимер находится в контакте с воздухом: при переработке, хранении и эксплуатации полимеров и сопровождается изменением физических и химических свойств, которое происходит вследствие деструкции, структурирования и других химических превращений в макромолекулах.
Физические свойства полимера в значительной степени определяются его молекулярной массой (ММ). В процессе окисления ММ может как убывать, так и возрастать в зависимости от того, какие процессы – деструкции или сшивания макромолекул преобладают в условиях реакции. Каждый разрыв макромолекулы приведет к увеличению общего числа макромолекул. Однако все методы определения ММ (Мn) регистрируют только достаточно большие молекулы и не замечают мелких осколков, содержащих 1-3 мономерных единицы. Поэтому разрушение небольшого участка макромолекулы, при котором на этом участке произойдет несколько разрывов главной цепи, будет зарегистрировано как один разрыв [n1].
Изучение процесса образования осколков макромолекулы проводились с использованием серийного каучука СКИ-3. Исследования проводились в образцах-пленках вальцованного (7 мин) и не вальцованного каучука, толщиной 20 мкм, отлитых на предметных натрий-силикатных стеклах, а также в массе (образцы размером 1×1×1 см) не вальцованного каучука. Термообработку образцов проводили в термостате при 100 оС с периодическим отбором проб на испытание. Характеристическую вязкость толуольных растворов пленок оценивали на капиллярном вискозиметре ВПЖ-2. Количество осколков макромолекулы, образующихся в результате деструкции, предложено рассчитывать по формуле: nд=[ηо]/[ηi], принимая во внимание, что степень распада макромолекулы определяется соотношением характеристической вязкости в начале и на i-м этапе прогрева. 
В кинетике окисления СКИ-3 не зависимо от вида образцов (в пленке или в массе) и от наличия предварительной обработки (вальцованные и не вальцованные образцы) выявлено 5 зон изменения характеристической вязкости: I – индукционный период, II –межмономерная деструкция, III – плато (компенсация процессов деструкции структурированием), IV – термоокислительная деструкция под влиянием кислорода; V – стабилизация молекулярной массы. Расчеты количества осколков велись во II, IV и V зонах.
Согласно экспериментальным данным предварительная механическая обработка (вальцевание) влияет на процессы деструкции СКИ-3 следующим образом: увеличением количества осколков, то есть степени деструкции макромолекул и сокращением времени до начала процессов деструкции. Окисление каучука в массе приводит к снижению числа разрывов макромолекулы в основных периодах и соответствующему увеличению продолжительности окисления, то есть к закономерному снижению скорости окисления.
Таким образом, кинетика окисления СКИ-3 при любых условиях подготовки образцов описывается одинаковыми закономерностями, но с различной степенью интенсивности процесса.
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