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Фуллеренсодержащие полимеры зарекомендовали себя как уникальные объекты для фундаментальных научных изысканий и практического применения. Вхождение фуллеренов в качестве фото- и электроактивных блоков в полимерную структуру должно привести к новым свойствам. Несомненный интерес представляют композиты проводящих полимеров с фуллеренами. Открыт фотоиндуцированный перенос заряда в композитах С60 с рядом донорных полимеров [1]. Образование комплекса (полимер+)-С60-• в фотовозбужденном состоянии ведет к генерированию носителей заряда и к сильному увеличению фотопроводимости полимера [2]. Разделение заряда при поглощении фотона происходит на каждой донорно-акцепторной (Д-А) паре, при этом общее разделение заряда в фотоэлементе будет достигаться при формировании непрерывных взаимопроникающих сеток из молекул каждого вида (рис.). 
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Рис. Иллюстрации распределения заряда, происходящее в донорно-акцепторных смесях. 
Поэтому синтез фуллеренсодержащих полимеров (донорных) в системах «металлоценовой» радикальной полимеризации хорошо отвечает современным тенденциям развития исследований в этой области. Использование металлоценов в фуллеренсодержащих системах позволяет обеспечить ускоренный распад пероксидного инициатора, что приводит к повышению скорости инициирования. В то же время металлоцены не только являются компонентой эффективных окислительно-восстановительных систем, но они способны к образованию с С60 донорно-акцепторных (Д-А) комплексов с различной степенью переноса заряда. Комплекс С60*2(Cp2Fe), сведения о строении и составе которого имеются в литературе, является молекулярным комплексом. Экспериментальные данные, полученные при изучении полимеризации стирола в присутствии фуллерена С60 и ферроцена, и результаты исследования реакции с готовым комплексом С60*2(Cp2Fe) свидетельствуют о возможности формирования комплекса непосредственно в реакционной смеси, содержащей С60 и ферроцен. В условиях фотохимической реакции возможен фотоиндуцированный перенос заряда от донора к акцептору. Поэтому изучение процесса фотополимеризации в присутствии Д-А комплексов фуллерена С60 с металлоценами является необходимым условием при разработке наиболее эффективных способов синтеза фотопроводящих фуллеренсодержащих полимеров. 
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