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Начало нынешнего столетия можно охарактеризовать как новый этап в исследовании фуллеренсодержащих систем. Предприняты попытки синтеза стереорегулярных и водорастворимых фуллеренсодержащих полимеров (ФСП), обнаружена склонность к самоорганизации полимерзамещенных фуллеренов [1]. Надмолекулярная химия фуллеренов – совсем новая область, изучающая самоорганизацию молекул. Немногие существующие примеры пока обсуждены и классифицированы согласно различным методам получения таких систем (водородные и δ-δ связи, электростатические взаимодействия и т.п.).
Исследование структурных изменений в фуллереновых системах является ключевым направлением в области создания функциональных полимерных материалов, и, как ожидается, будет расти путем объединения концепций и методов супрамолекулярной химии [1]. Уникальные свойства молекулярных структур на основе фуллеренов – результат высокой симметрии этих частиц и присутствия в них π-сопряженной системы [2]. Управление структурой “smart” материалов является основным подходом для достижения специфических функций доступных фуллеренсодержащих полимерных систем. Хотя в настоящее время достаточно хорошо изучены и установлены некоторые аспекты реакционной способности фуллеренов в процессах полимеризации, однако совершенно не рассмотрена их склонность к комплексообразованию. Данный факт в синтезе фуллеренсодержащих полимеров можно использовать для регулирования их структуры.
Нами проводится исследование процессов ассоциации фуллеренсодержащих макромолекул в растворе и зависимости процессов ассоциации от характеристик макромолекул – химического состава и архитектуры цепей, содержания и распределения в них фуллерена, концентрационного режима раствора и природы растворителя.
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