Полимеризация метилметакрилата в присутствии поверхностно-активных нерастворимых в воде кремнийорганических веществ разного строения.
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В работе приведены результаты исследования кинетических закономерностей полимеризации метилметакрилата (скорости процесса, молекулярных масс полимеров, диаметра полимерно-мономерной частицы и их распределение по размерам) в присутствии α,ω–бис[10-карбоксидецил]полидиметилсилоксана с различной длиной силоксановой цепи ДК-6, ДК-10, ДК-30, ДК-40, ДК-45 и ДК-60. Полимеризацию инициировали персульфатом калия (K2S2O8) и проводили при 80ºС в дилатометрах до полной конверсии мономера. 
Полученные результаты показали, что в присутствии ДК-10, ДК-40 и ДК-45 полимеризация метилметакрилата протекала по механизму эмульсионной полимеризации, средний диаметр частиц составлял 0,1 мкм, а молекулярная масса -106, а в присутствии ДК-6, ДК-30 и ДК-60 – по  минисуспензионному: средний диаметр составлял 0,4 мкм, а молекулярная масса -105-106.
Полимерные суспензии, полученные в присутствии всех исследуемых поверхностно-активных веществ, характеризовались узким распределением частиц по размерам, имели сферическую форму и сохраняли устойчивость в процессе синтеза и при хранении.

Данным способом удалось синтезировать монодисперсные полиметилметакрилатные  суспензии  со следующими значениями диаметров частиц: 0,125мкм, 0,131мкм, 0,145мкм, 0,395мкм, 0,4мкм, 0,432мкм. Эти частицы рекомендовано использовать в качестве носителей биолигандов в иммунохимических реакциях. 
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