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Под нефтеполимерными смолами понимают класс синтетических низкомолекулярных смол, получаемых полимеризацией непредельных алкенилароматических и олефиновых соединений жидких продуктов пиролиза [1].
Данная работа посвящена изучению модификации НПС пероксидом водорода. Объектом модификации является смола марки «Политер» завода «Сланцы», полученная термической полимеризацией непредельных соединений фракции С9.

В представленной работе 30%-й раствор НПС в ксилоле окисляли 37 %-ым водным раствором пероксида водорода. Соотношение НПС : Н2О2 в пересчете на 100 % Н2О2 изменяли от 1 : 0,25 до 1 : 2,5. В качестве катализатора окисления использовали ванадат аммония в количестве 0,05 % от общей реакционной массы. Для эффективного эмульгирования и гомогенизации среды использовали агент межфазного переноса- йодистый тетрабутиламмоний в количестве 1% от веса органической фазы, который облегчает экстракцию окислительных частиц из водной фазы в органическую среду. Раствор пероксида водорода добавляли к реакционной массе одинаковыми порциями в течение 1 часа при температуре 40 оС, после чего раствор смолы выдерживают еще 1 час при постоянном перемешивании при температуре 40 оС. Разделение полученной эмульсии проводили нагреванием реакционной массы до 80 оС в течение 1 часа. Выделение смолы проводили переосаждением органической фазы в этанол.

Структура полученных образцов НПС была исследована методом ПМР-спектроскопии. Исходя из данных ПМР-спектров, при окислении НПС пероксидом водорода наблюдается снижение значения относительной интегральной интенсивности (I) в области 6,2-4,0 м.д., что соответствует содержанию олефиновых протонов. Это подтверждает протекание реакции окисления по двойным связям. 

При увеличении соотношения НПС : Н2О2 до 1:0,5 происходит заметное снижение содержания олефиновых протонов (рис. 1). 
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Рисунок 1. Зависимость значений относительной интегральной интенсивности в области 6,2-4,0 м.д. от соотношения Н2О2 : НПС
При дальнейшем увеличении соотношения Н2О2 : НПС не наблюдается существенного изменения содержания олефиновых протонов. Незначительное увеличение значений относительной интегральной интенсивности протонов в области 6,2-4,0 м.д. при повышении соотношения НПС : Н2О2 от 1 : 1,75 до 1 : 2,5 вызвано вкладом процессов бензильного окисления ароматических фрагментов и π- аллильного окисления непредельных фрагментов НПС.
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