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Полиимды находят широкое применение в различных отраслях производства. Высокое напряжение пробоя полиимидов позволяют использовать их как электроизоляционный материал. Различные лакокрасочные материалы, клеи также выпускаются на основе полиимдов. Данный полимер обладает высокой термической устойчивостью, что обуславливает изготовление деталей на основе полиимидов для длительной эксплуатации при температурах выше 200°С. 
Целью данной работы является получить и исследовать свойства композита полиимида на основе резорцинового диамина и диангрида бензофенон тетракарбоновой кислоты и углеродных нанотрубок, содержащих аминогруппы.
В матрице углеродные нанотрубки находятся в виде конгламератов, уменьшая фактическую общую площадь поверхности наполнитель-матрица. Связывание углеродных нанотрубок с цепями полимера за счет образования валентных связей может улучшить свойства композита, так как при этом может быть повышена степень дисперсности углеродных нанотрубок. Методами высокотемпературной ИК-спектроскопии было показано образование амидных связей в процессе нагревания полиамидокислоты в присутствии нанотрубок, содержащих аминогруппы.
В работе методами ТГА, ДСК было показано существенное изменение термоустойчивости композита по сравнению с исходным полиимидом. Методами диэлектрической спектроскопии показано изменение релаксационных характеристик и энергии активации в присутствии углеродных нанотрубок.

Особый интерес представляет увеличение газопроницаемости, без потери селективности. Полученные композиты могут предстовлять интерес как новый класс мембранных материалов, содержащих нанотрубки, так называемых “mixed matrix membranes”, в которых наблюдается увеличение газопроницаемости, без существенной потери селективности.
