Разработка новых полимерных композитов на основе биологически индифферентных материалов, которые в зависимости от природы полимерной матрицы и свойств наполнителя, а также их комбинации могут совмещать в себе уникальные свойства, в т.ч. лечебные, является актуальной проблемой химии и технологии высокомолекулярных соединений. Введение активных наполнителей позволяет улучшать эксплуатационные  характеристики полимерных материалов. 
Редкосшитые привитые сополимеры метакрилатов и функционально активных полимеров, в частности поливинилпирролидона (ПВП) эффективно применяются в медицине для изготовления корригирующих и лечебных контактных линз, (гемо)диализных мембран, имплантатов, заменителей кожи, систем контролируемого высвобождения лекарств и т. п. [1, 2]. 
Для определения оптимальных композиционных составов гидрогелевых композитов 
нами установлены основные кинетические параметры полимеризации дисперсно наполненных ПВП-(мет)акрилатных композиций. Кинетику инициирующей радикальной полимеризации в блоке и воде в присутствии наполнителей исследовали химическим методом по уменьшении количества непрореагированого мономера при разном соотношении компонентов в исходной композиции. Для исследований использовали ПВП с молекулярной массой (12…28)(103. В качестве метакриловых мономеров использовали 2-гидроксиэтилметакрилат, глицидилметакрилат и их смеси; в качестве инициаторов – перекись бензоила и персульфат калия; в качестве наполнителей - гидроксиапатит и сорбционно способные мелкодисперсные полимерные гранулы „Сферогель” разных фракций.
Исследованиями установлены основные зависимости конверсии мономера от состава|склада| полимер-мономерных| композиций, количества растворителя|разбавителя|, а также природы, количества и дисперсности наполнителя. Установлено, что введение|ввод| в композиты сорбционно активного наполнителя предопределяет уменьшение|сбавку| конверсии мономера во времени и снижение скорости реакции полимеризации. Наполнением полимерных ПВП-(мет|)акрилат​ных гидрогелей|вводом| мелкодисперсными полимерными гранулами с высоко​развитой поверхностью| можно контролировать процесс полимеризации для получения композитов с необходимыми прочностными и сорбционно-диффузионными свойствами.
Таким образом, проведенными исследованиями определены основные кинетические параметры полимеризации ПВП-(мет|)акрилатних| композиций в блоке и воде в присутствии индифферентных дисперсных наполнителей|наполнителя| в зависимости от композиционных составов, а также|склада| природы, количества и дисперсности наполнителя. Выполненные|исполнил| исследования положенные в основу|основание| разработанного способа получения биологически толерантных композиционных материалов полимеризацонным| наполнением, которое|какое| позволяет получать композиты с равномерным распределением наполнителя в полимерные матрицы|матрицу| без применения сложных технологических операций.
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