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Известно, что полимерные наполненные композиции, в том числе и лакокрасочные, широко применяются для создания защитных, декоративных и защитно-декоративных покрытий на поверхности самых различных изделий, конструкций и сооружений. В ряде случаев они используются и для получения покрытий, обладающих специальными свойствами, к которым относятся, например, светящиеся покрытия. Получают их на основе люминофорсодержащих композиций, которые фактически являются типичными полимерными наполненными материалами, в состав которых входит пигмент специального назначения – люминофор.
Основным процессом получения наполненных лакокрасочных материалов является диспергирование. Эффективное диспергирование пигментов в среде пленкообразователя достигается в первую очередь достигается направленным регулированием физико-химического взаимодействия компонентов на поверхности раздела фаз, которое зависит от кислотно-основных свойства твердой поверхности.
Пигментированные лакокрасочные материалы, в том числе и люминофорсодержащие композиции – это микрогетерогенные системы с чрезвычайно развитой поверхностью раздела фаз. Свойства таких систем во многом определяются физико-химическими процессами на поверхности раздела фаз. Важнейшим из них является хемосорбция макромолекул олигомера и полимера на поверхности твердой дисперсной фазы. Как всякая химическая реакция хемосорбция специфична. Она определяется природой как адсорбента, так и адсорбата. Хемосорбция всегда локализована на определенных центрах поверхности, имеющих соответствующий запас поверхностной энергии. В связи с этим особый интерес представляет исследование свойств поверхности адсорбата.

В качестве объекта исследования был выбран отечественный промышленный люминофор на основе алюмината стронция марки ФВ-530Д. Этот выбор был обусловлен тем, что этот светосостав способен светиться в полной темноте не менее 6 часов. Как известно, обнаружить на поверхности кислотные и основные центры различной природы можно различными способами. В данной работе использовали индикаторы Гаммета. В результате было установлено, что на поверхности люминофора имеются кислотные центры со значением функции Гамета 4,1 < Но < 4,4 и основные со значением функции Гамета 6,8 < Но < 9,7.

Также была определена концентрация обнаруженных центров на поверхности с помощью метода калориметрического титрования. В качестве титруемых агентов использовали растворы бензойной кислоты и трибутиламина в бензоле. В результате исследования было определено, что концентрация основных центров значительно выше концентрации кислотных центров.
Таким образом, нами была исследована поверхность люминофора на основе алюмината стронция марки ФВ-530Д. Была определена сила и концентрация его кислотно-основных центров. Базируясь на полученных данных, можно сделать научно обоснованный выбор поверхностно-активных веществ для получения стабильных и высококачественных полимерных наполненных композиций. 
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