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Производственная деятельность ГОК оказывает крайне негативное влияние на состояние бассейна башкирских рек, поскольку вместе с шахтными и подотвальными, сточными водами ГОКа в водоемы попадают до 6-10 тысяч мг/л различных тяжелых металлов, что соответствует нескольким десяткам тонн в год

Проблему очистки  шахтных и подотвальных  вод можно решить двумя путями. Первый путь – не допустить попадания в водоемы подотвальных вод, используя их для выщелачивания пустых подотвальных пород в цикле. При этом могут быть выделены элементарные медь и цинк, но не достигается  улавливание всех тяжелых металлов [1,2]. Второй путь – это создание технологии  комплексной полной очистки сточных вод, которая позволит проводить их  более глубокую очистку.

Целью моей работы было создание технологии комплексной очистки сточных вод.

На первой стадии доводили pH до 7, при этом фиксировали выпадение в осадок гидроксида железа и алюминия, которые отделяли фильтрованием. Далее поток озонировали ( содержание озона 1,5- 2,0 % об.), что привело к осаждению металлов в виде оксидов марганца, кадмия, свинца, ртути, серебра  и т.д.( всего 50 элементов). Содержание металлов в сточной воде после второй стадии составило 150-250 мг/л.

На третьем этапе вода подвергалась сорбционной чистке. В качестве адсорбентов использованы модифицированные углероды с развитой  наноструктурой ( размер частиц от 70 до 200 нм).
***
В результате  постадийной очистки подотвальных вод  Учалинского ГОКа получили воду с остаточным содержанием  солей 12-20 мг/л, что соответствует ПДК для рыбохозяйственных вод.
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