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Благодаря наличию в составе макромолекул разных типов аминогрупп (первичных или с замещенными атомами водорода) аминосодержащие полимеры обладают ионообменными свойствами, различными видами биологической активности, рН-зависимой растворимостью в воде и другими полезными свойствами. Уникальные свойства этих полимеров используются для получения хемосорбционных материалов, материалов медико-биологического назначения. Высокая реакционная способность первичных аминогрупп определяет возможности химической модификации полимера и создания на его основе материалов с новыми заданными свойствами.
В последнее время большое внимание уделяется разработке новых медицинских средств на основе аминосодержащих полимеров, таких как хитозан и сополимер метил(бутил)метакрилата и диметиламиноэтилметакрилата, известного под маркой Еudragit E. Наличие разных типов аминогрупп в составе элементарных звеньев этих биосовместимых полимеров, с одной стороны, позволяет осуществлять их переработку из общего растворителя, а с другой – регулировать проницаемость и растворимость полимерного материала за счет использования разных типов сшивающих реагентов.

Целью работы является изучение полимерных систем на основе смеси биосовместимых аминосодержащих полимеров хитозана и Еudragit E, возможных путей регулирования их структуры, растворимости и степени набухания для получения материалов медико-биологического назначения с заданными свойствами. Изучены свойства растворов хитозана и Еudragit E в общем растворителе и выявлены закономерности гелеобразования в присутствии сшивающих реагентов, содержащих различные типы функциональных групп. 

Установлено влияние химического строения аминосодержащего полимера, типа аминогрупп, входящих в состав его элементарных звеньев, на закономерности переработки и свойства полимерных систем на основе хитозана и сополиалкилметакрилата Еudragit E в присутствии различных сшивающих реагентов.  

