Влияние микроструктуры цепи на поведение градиентных и блок-сополимеров акриловой кислоты и 4-винилпиридина в водных растворах.
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Исследовано поведение градиентного и триблок–сополимеров на основе акриловой кислоты и 4-винилпиридина в водных растворах в кислой области рН. 
В кислых средах (рН=1-2,5) оба типа сополимеров существуют в виде крупных агрегированных частиц, вероятно за счет  образования комплекса между протонированными звеньями 4-ВП и карбоксильными группами АК.

При увеличении рН в растворах градиентного сополимера наблюдается один тип частиц размером 70-80 нм, в растворах триблок-сополимера – два сорта частиц (размером 30 и 140 нм). В нейтральных средах происходит образование осадка.
В щелочных средах в растворах градиентного сополимера наблюдаются агрегаты размером 80-100 нм, существование которых можно объяснить ассоциацией цепей сополимера, обогащенных депротонированными звеньями 4-ВП. Триблок-сополимер в щелочных средах образует устойчивые частицы размером 20 нм, формирование которых происходит через стадию молекулярно-дисперсного раствора.

Были определены средневесовые характеристики агрегатов сополимеров, образующихся в кислых средах. Средневесовая молекулярная масса агрегатов градиентного сополимера составила 3,94∙105 г/моль, средневесовая молекулярная масса агрегатов триблок-сополимера составила 3,51∙105 г/моль. Из значений молекулярной массы были рассчитаны числа агрегации, составившие 28 макромолекулярных цепей для градиентного и 20 цепей для триблок-сополимера.
Было найдено, что исследуемые сополимеры адсорбируются на мембранных фильтрах. Получены кинетические кривые адсорбции и изотермы адсорбции сополимеров. Для триблок–сополимера во всем исследуемом интервале концентраций экспериментальные данные хорошо описываются изотермой адсорбции Ленгмюра, тогда как для градиентного сополимера начальный участок описывается уравнением изотермы адсорбции Ленгмюра, а конечный участок – уравнением Фрейндлиха.

Таким образом из полученных данных можно сделать вывод, что микроструктура цепи сополимера оказывает существенное влияние на их поведение в водных растворах.
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