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Целью данной работы являлось исследование самоорганизации в растворах смеси полиамидоаминового (ПАМАМ) дендримера (генерация 4) и тетраксис(4-карбоксифенил) порфирина (ТКФП). Образующиеся комплексы типа «хозяин-гость» между дендримерами и порфирином могут применяться для доставки лекарств или в фотодинамической терапии раковых опухолей. Определение характеристик, структуры и организации комплексов проводилось методами динамического светорассеяния, сканирующей электронной микроскопии, спектроскопии поглощения и флуоресцентной спектроскопии.
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Молярное отношение D/P содержания дендримера и порфирина в растворе является очень важным параметром для контроля размера и организации агрегатов. На рис.1 представлены спектры поглощения для комплексов с различным молярным отношением D/P. При очень низком D/P образуются неспецифические агрегаты. При D/P=0,06-0,1 в структуре комплекса возникают Н-агрегаты порфирина, о чем свидетельствует сдвиг полосы Сорета в синюю область. При дальнейшем увеличении концентрации дендримера максимум полосы Сорета смещается в длинноволновую область, следовательно, Н-агрегаты распадаются и образуются комплексы нового типа, в которых основной является связь между дендримером и порфирином.
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Используя метод динамического светорассеяния, было найдено, что агрегаты (для молярных отношений D/P=0,09-1,5) имеют гидродинамический радиус около 100 нм, который практически не изменяется в течение 2-3 недель (рис.2). Таким образом, из-за эффекта повышенной проницаемости и удержания агрегаты данного размера можно использовать в фотодинамической терапии раковых опухолей.
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Рис.1. Спектры поглощения смеси порфирина и ПАМАМ дендримера, генерация 4, при разных D/P





Рис.2. Распредления по гидродинамическому радиусу смеси порфирина и ПАМАМ дендримера, генерация 4, при разных D/P
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