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В присутствии низкомолекулярной соли ионогенные поверхностно-активные вещества (ПАВ) способны образовывать длинные цилиндрические мицеллы, по многим свойствам аналогичные полимерам. Молекулы ПАВ в мицеллах связаны между собой за счёт слабых нековалентных взаимодействий, поэтому вязкоупругие растворы, образованные цилиндрическими мицеллами, оказываются сильно восприимчивыми к различным внешним факторам, например, к добавлению углеводородов. В данной работе исследовано влияние углеводорода фенилдодекана на структуру цилиндрических мицелл в водных растворах анионного поверхностно-активного вещества олеата калия.
Реологические измерения проводили на ротационном реометре. Было показано, что при добавлении малых концентраций углеводорода вязкость растворов олеата калия уменьшается более чем на 5 порядков, что свидетельствует о чрезвычайно высокой восприимчивости к углеводородам. Для прямой визуализации структурных изменений, происходящих в растворах олеата калия при добавлении углеводорода, был использован метод крио-просвечивающей электронной микроскопии (крио-ПЭМ). Было показано, что в отсутствие и при малых концентрациях углеводорода в растворе присутствуют длинные цилиндрические мицеллы, которые переплетаются и образуют сетку, при этом вязкость растворов достигает 200 Па с. При дальнейшем добавлении углеводорода сетка постепенно разрушается, что обусловлено уменьшением длины цилиндрических мицелл и образованием капель микроэмульсии углеводорода, стабилизированных ПАВ. Методом крио-ПЭМ было получено непосредственное подтверждение сосуществования коротких цилиндрических мицелл и капель микроэмульсии. При больших концентрациях углеводорода сетка полностью разрушается вследствие полного перехода от цилиндрических мицелл к каплям микроэмульсии.
Таким образом, добавление малых концентраций углеводорода оказывает сильное влияние на структуру цилиндрических мицелл олеата калия. Этот эффект может найти разнообразные применения, например, в нефтедобыче.
