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В данной работе предпринята попытка обобщить сведения о влиянии длины боковых заместителей на свойства пленок, полученых с дисперсий (со)полимеров метилакрилата и децил(мет)акрилата.

Пленки с дисперсий сополимеров различного мономерного состава получали методом полива на стеклянные пластины размером ~ 10
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10 см. Из них вырезали полоски 10
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1 см для определения прочности и относительного удлинения при розрыве на разрывной машине TIRA test 2200 (скорость движения зажимов разрывной машины 95 мм/мин), а также образцы 10
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3 см для изучения водопоглощения. Толщина пленок лежала в пределах 0,20-0,28 мм.
Статистическую обработку результатов измерений осуществляли согласно распределению Стьюдента при уровне значимости 0,05. Относительные отклонения прочности и эластичности пленок лежали в пределах 4-25%, причем увеличение содержания модифицирующих мономеров способствовало уменьшению относительной ошибки. Прочность пленок полиметилакрилата (ПМА) и сополимеров метилакрилата-децил(мет)акрилата (МА-Д(М)АК) уменьшается с увеличением содержания длинноцепных мономеров, что свидетельствует об их пластифицирующем действии [1]. Следует отметить, что прочность пленок сополимеров МА-ДАК меньше прочности пленок сополимеров МА-ДМАК, что согласуется с общеизвестными фактами влияния метильного заместителя в α-положении на свойства полимеров [2]. 
Кривые набухания пленок сополимеров в воде состоят из участка быстрой адсорбции, медленной адсорбции, равновесия и десорбции водорастворимых компонентов. Коэфициенты диффузии, расчитанные по данным первого участка кривых набухания свидетельствуют об уменьшении скорости поглощения воды пленками сополимеров по сравнению с пленками ПМА. Водопоглощение пленок сополимеров МА-ДМАК меньше, чем сополимеров МА-ДАК, что связано с влиянием метильного заместителя в α-положении на структуру полимеров. Несмотря на значительную гидрофобность модифицирующих мономеров в целом водопоглощение пленок не зависит пропорционально от их содержания, что свидетельствует о множестве факторов воздействующих на набухание пленок в воде. В исследованном временном интервале при достижении равновесия либо состояния близкого к нему происходит десорбция  водорастворимых компонентов из пленок сополимеров МА-ДАК [1].
В работе показано, что внесение гидрофобных сомономеров – децимет- и децилакрилата в структуру макромолекул с метилакрилатом существенно влияет на свойства пленок полученных из них, что связано со значительными структурными изменениями макромолекул как в полимерных частицах так и пленках.
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