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Дело об открытии в Твери реального училища началось по ходатайству об этом Тверского городского общества. Исправлять должность директора был назначен инспектор первой Московской гимназии статский советник Александр Алексеевич Кривоносов, которому было предписано, явившись к месту нового своего назначения, принять в заведывание здания, назначенное для помещения реального училища, и в случае надобности входить по сему предмету в сношения с Тверским губернским ведомством и городским обществом. Приехав в Тверь, он распорядился опубликовать в Московских ведомостях об открытии в Твери шестиклассного реального училища, с общим отделением в дополнительном высшем классе [1].
Для преподавания химии в Тверском реальном училище была оборудована химическая лаборатория. Список оборудования для нее был составлен А.П.Павловым, и с осени 1878 года началось оснащение лаборатории необходимой мебелью (химическая печь с вытяжным шкафом, рабочий стол для преподавателя, стол для опытов и т.д.), учебниками («Учебник химии» С.Ковалевского, «Уроки новейшей химии», «Беседы о химии» и многое другое), приборами и реактивами (аппарат Гофмана для электролиза воды, газовые горелки, серная кислота, железный купорос и др.) [2–4].
Основным учебником, по которому преподавалась химия, был «Учебник химии» С. Ковалевского [5]. Текст учебника насыщен описаниями демонстрационных опытов, иллюстрирующих способы получения и свойства изучаемых веществ. При рассмотрении списка закупленного училищем оборудования обращает на себя внимание то, что состав этого оборудования соответствует программе курса, реализованного в учебнике Ковалевского. Например, прибор для получения газообразного хлора [5, с. 22] состоит из колбы, резиновой пробки с газоотводной трубкой, колбы-приемника, штатива, муфты, лапки, газовой горелки и вещества из которого получают хлор (хлорная медь). В списке оборудования для лаборатории мы находим все составные части этого прибора [6].
Другой пример – прибор для получения озона [5, с. 85], он включает в себя склянку, колбу, стеклянные трубки, пробку, платиновые проволоки и спираль Румкорфа. Первые пять позиций мы находим в списке химического оборудования, а спираль (катушка) Румкорфа (устройство для получения импульсов высокого напряжения) имелась в составе приборов для физического кабинета [7]. Эти примеры можно продолжить. 
Таким образом, можно сделать вывод, что химическая лаборатория Тверского реального училища усилиями А.П.Павлова была оснащена приборами и оборудованием для постановки преподавания химии на высоком уровне. 
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