Создание катализаторов на основе сверхсшитых полистиролов для исследования энантиоселективности процесса гидрирования этилпирувата
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Процессы энантиоселективного каталитического гидрирования используются в производстве душистых и биологически активных добавок, а также в синтезе лекарственных препаратов и витаминов.

В настоящее время перспективными носителями каталитических систем являются сверхсшитые полимеры.

Сорбционные свойства сверхсшитых полимеров обеспечиваются развитой удельной поверхностью, более 1000 м2/г, объемом пор 0.3-0.5 см3/г, размерами пор порядка 3-30 Å  [1]. Узкое распределение пор по размерам открывает еще одну возможность использования таких полимеров в качестве структурированных матриц, обеспечивающих стабилизацию и контроль за ростом наночастиц металлов, что обеспечивает возможность применения сверхсшитых сеток в качестве носителей в катализе. Так сверхсшитый полистирол, стабилизирующий частицы металлов VIII группы нашел применение в каталитическом окислении фенолов в водных растворах [2], окислении сахаров [3], гидрировании непредельных спиртов [4] и других процессах.

Данная работа посвящена синтезу платиновых катализаторов на основе сверхсшитого полистирола и установлению возможности использования полученных каталитических систем в энантиоселективном гидрировании кетонов на основе модельной реакции гидрирования этилпирувата, а также изучению влияния особенностей полимерной матрицы и условий восстановления катализаторов на её основе на свойства получаемых каталитических систем.
В ходе исследования показано, что на основе матрицы сверхсшитого полистирола можно получить высокоэнантиоселективные катализаторы. Также обнаружено, что полярность и степень сшивки полимерной матрицы оказывает существенное влияние на энантиоселективность процесса.
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