Применение иммобилизованной пероксидазы корня хрена для окисления триметилфенола
Матвеева Ольга Валентиновна

Студент

Тверской государственный технический университет,
факультет автоматизированных систем, Тверь, Россия,

E-mail: olechkamatveeva@mail.ru
В настоящее время стехиометрическое окисление является основным способом промышленного получения кислородсодержащих соединений в тонком органическом синтезе. Использование дорогих и токсичных окислителей, таких как оксиды марганца, хрома и свинца, перманганаты и бихроматы, азотная кислота  и др., неизбежно порождает проблему утилизации большого количества отходов. Кроме того, селективность стехиометрического окисления, как правило, невысока, и возникает проблема отделения и утилизации побочных продуктов.

В современном тонком органическом синтезе прослеживается тенденция замещения традиционных стехиометрических способов каталитическими, которые гораздо более приемлемы как с точки зрения экологии, так и с точки зрения экономики. 
Наиболее привлекательными как с экономической, так и с экологической точки зрения являются первые три окислителя: О2, Н2О2 и N2O. Именно они наибольшим образом отвечают провозглашенному в «зеленой химии» принципу «атомной экономии», в соответствии с которым большая часть атомов реагентов должна попасть в продукт . 
Целью данной работы является изучение процесса окисления триметилфенола до триметилгидрохинона (полупродукта витамина Е) с помощью нативной и иммобилизованной пероксидазы корня хрена.

В ходе проведенных экспериментов был изучен способ окисления триметилфенола с использованием в качестве катализатора иммобилизованной пероксидазы корня хрена (КФ 1.11.1.7), в присутствии перекиси водорода, добавленной в эквимолярном количестве к триметилфенолу. Результатом применения такого катализатора явился высокий выход триметилгидрохинона – 98%, что подтверждает в свою очередь целесообразность проведения дальнейшей работы.

Внедрение в промышленное использование полученного катализатора позволит эффективно и экономически выгодно получать полупродукт витамина Е. Указанные особенности окажут существенное влияние на эффективность и качество производства данного витамина в фармацевтической промышленности.
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