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Синтезированные более 30-ти лет назад, наноалмазы (НА) относятся к группе углеродных наноматериалов (фуллерены, нанотрубки, нановолокна и др.), одно из перспективных направлений использования которых – носители гетерогенных катализаторов [1], представляющих потенциальный интерес для применения в химической и фармацевтической промышленности. Поверхность кристаллов НА всегда дефектна и зависит от методики производства и очистки [2-4]. Поверхностные атомы углерода в НА имеют нескомпенсированные связи, что благоприятствует созданию на их поверхности однородных металло-центров, отвечающих не только за активность, но и за селективность катализатора.
Целью данного исследования является изучение каталитической активности платину- и палладийсодержащих наноалмазов с массовым содержанием металла от 3% до 25% в модельных реакциях гидрогенизационного аминирования альдегидов ароматическими аминами и гидрирования нитросоединений (Рн2=0.1 МПа, Т=298-318 К, органические растворители).

Образцы Pt/НА и Pd/НА характеризуются высокой удельной площадью поверхности (260-315 м2/г) с размерами частиц закрепленного металла 5 нм. Согласно полученным результатам, в присутствии Pd-наноалмазов с увеличением содержания металла активность катализаторов возрастает в реакциях гидрирования и уменьшается при использовании Pd/НА в гидрогенизационном аминировании. В случае Pt/НА зависимость обратная: с ростом содержания платины активность катализаторов уменьшается в реакции гидрирования и увеличивается в реакции гидрогенизационного аминирования. Pt- и Pd-наноалмазы при многократном использовании сохраняют высокую каталитическую активность и селективность.

По сравнению с Pd/C изученные катализаторы, например, в реакции гидрогенизационного аминирования активнее в 9-27 раз. Кроме того, Pt/НА и Pd/НА более селективны и существенно стабильнее, чем аналоги на основе активированного угля. 
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