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Восстановительное дегалогенирование галогенорганических соединений, в том числе хлорбензола, важно не только как синтетическое направление, но и в качестве перспективного метода утилизации токсичных галогенированных отходов. В последнем случае галогенорганические соединения преобразуются в соответствующие углеводороды и галогеноводород, которые можно легко разделить, причем повторное использование углеводорода минимизирует количество отходов. Термическое гидродехлорирование (ГДХ) дает заметные результаты только при температурах, превышающих 700°С. Присутствие катализатора значительно снижает рабочую температуру. В качестве катализаторов в реакциях гидродехлорирования часто используют Pd и Pt катализаторы, нанесенные на различные оксидные и углеродные носители. 
Использование такого метода нанесения активного компонента, как лазерное электродиспергирование, позволяет снизить количество металла на несколько порядков. Это приводит к многократному уменьшению стоимости катализатора. Основной задачей данного исследования была разработка биметаллических золото-никелевых катализаторов, получаемых методом лазерного электродиспергирования, и изучение их активности в реакции газофазного ГДХ. В качестве носителя использовали γ-Al2O3 с площадью поверхности 185 м2/г.
В работе изучали четыре катализатора, полученных методом лазерного электродиспергирования, – Ni/Al2O3, Au/Al2O3, Ni_Au/Al2O3, Au_Ni/Al2O3, причем последние два отличались порядком нанесения металлов. В образце Au_Ni/Al2O3 первым наносили никель, а в образце Ni_Au/Al2O3 – золото. Количество металлов рассчитывали таким образом, чтобы поверхность Al2O3 была наполовину покрыта монослоем металла. Образцы исследовали методом просвечивающей электронной микроскопии.

Все катализаторы оказались активными в реакции газофазного ГДХ, причем максимальная активность уменьшалась в ряду Au_Ni/Al2O3 > Au/Al2O3 > Ni_Au/Al2O3 > Ni/Al2O3. Самым эффективным (конверсия хлорбензола 96% при 300 °С) оказался Au_Ni/Al2O3. В то же время, образец с обратным порядком нанесения металлов (Ni_Au/Al2O3) оказался значительно менее активным (46% при 300°С), уступив даже монометаллическому Au/Al2O3. Возможной причиной этого является покрытие частиц золота слоем менее активного никеля в случае, когда никель наносили последним.

В системах Ni_Au/Al2O3 и Au_Ni/Al2O3 наблюдался очень сильный гистерезис активности: конверсия хлорбензола при ступенчатом снижении температуры с интервалом 50 °С была существенно выше, чем в процессе ступенчатого увеличения температуры. Это свидетельствует об изменениях, происходящих с катализатором  во время нагревания. Наиболее вероятным является изменение степени окисления никеля под воздействием реакционной смеси при высоких температурах. Также, возможно взаимодействие металлов с подложкой и друг с другом с образованием более активных в ГДХ частиц, однако, методом EDS в образце Ni_Au/Al2O3 присутствие биметаллических частиц не обнаружено.
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