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В настоящее время научный интерес в области разработки новых катализаторов гидроочистки постоянно растет. Это связано с ухудшением качества сырья, поступающего на современные НПЗ, и ужесточением экологических требований, предъявляемым к товарным нефтепродуктам. Кроме того подавляющее большинство НПЗ нашей страны использует импортные катализаторы, что свидетельствует о необходимости интенсификации отечественных разработок в этой области.
Целью данной работы было изучить влияние модифицирования поверхности носителя γ-Al2O3 оксидами и сульфидами переходных металлов (M) на каталитические свойства наноструктурированных CoMoS/MO(S)x/Al2O3 катализаторов гидроочистки. 
Поверхность носителя (γ-Al2O3) была модифицирована оксидами и сульфидами переходных металлов (Co, Ni, Zn, Mn) из солей минеральных кислот с последующим прокаливанием или сульфидированием. Расчетное содержание металлов на носителе составило ~ 2,3 % мас.
На основе модифицированных носителей, с использованием кобальт-молибденовой и фосфор-молибденовой гетерополикислот (Co2Mo10ГПК и PMo12ГПК) в качестве прекурсоров, были синтезированы каталитические системы CoMoS/MO(S)x/Al2O3. Для сравнения был синтезирован катализатор на немодифицированном носителе. Синтез проводился методом пропитки по влагоемкости с последующей сушкой при 110 0C (5ч) и сульфидировании при 400 0C в среде H2S/H2. Образцы катализаторов охарактеризованы с использованием методов адсорбции N2, рентгено-фазового анализа.
Каталитические свойства синтезированных катализаторов исследовали в процессе гидроочистки смеси прямогонной дизельной фракции и легкого газойля коксования 
(80:20 % об.) на установке проточного типа, а также в реакции гидродесульфуризации модельной смеси дибензотиофена с н-гептаном на микропроточной установке с использованием фракции катализаторов 0,25 – 0,5 мм.

Установлено, что природа модификатора оказывает существенное влияние на каталитические свойства. Использование оксида (сульфида) кобальта приводит к максимальному приросту каталитической активности.
В результате работы были получены данные, согласующиеся с «теорией дистанционного контроля» [1], разработанной для нанесенных каталитических систем MSx/Al2O3 + MoS2/Al2O3. Теория Делмона базируется на эффекте спилловера – перетекание активированного водорода от сульфидов переходных металлов к активным центрам MoS2. Показано, что эта теория может быть применима в случае использования CoMoS фазы, а не только отдельного MoS2. 
Работа выполнена в рамках реализации ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России», 2009-2013 г.г.
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