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Современные государственные стандарты жестко регламентируют содержание серы в моторном топливе (вплоть до 10 – 15 ppm). В настоящее время для обессеривания нефти и ее фракций в промышленности применяют  каталитическое гидрирование при высоких температуре и давлении водорода, однако этот процесс недостаточно эффективен и дорогостоящ. Вследствие этого, разработка новых способов обессеривания топлива представляет актуальную задачу. 
Наиболее перспективным альтернативным процессом является окислительное обессеривание, основанное на окислении сернистых соединений и извлечении полярных продуктов реакции путем перегонки, экстракции или адсорбции. Однако для эффективного окисления сернистых соединений необходимы повышенные температура и давление, а также большой избыток окислителя. Указанные недостатки могут быть устранены при использовании биокатализаторов (белков и ферментов).
Целью исследования являлось изучение процесса биокаталитического окисления модельного сернистого соединения – дибензотиофена в мягких условиях (при комнатной температуре и атмосферном давлении). 
Для ускорения конверсии дибензотиофена использованы гем-содержащие биокатализаторы – пероксидаза хрена и бычий гемоглобин. Проведение окисления под действием пероксида водорода в водно-органической среде (25 об.% 1-пропанола или ацетонитрила) выявило более высокую каталитическую активность гемоглобина по сравнению с ферментом. Оптимизированы условия катализируемой гемоглобином быстрой количественной конверсии дибензотиофена в соответствующие сульфоксид и сульфон. Продукты реакции определяли методом обращенно-фазовой ВЭЖХ со спектрофотометрическим детектированием. Время реакции сокращено в 9 раз по сравнению с [1] и составило 5 минут. Исследовано влияние природы окислителя и органического растворителя на скорость процесса и соотношение продуктов реакции. Установлено, что замена пероксида водорода на органический пероксид (трет-бутилгидропероксид) повышает выход дибензотиофен сульфоксида на 20%.
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