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Одним из известных способов повышения активности сульфидных катализаторов гидроочистки является применение хелатонов. Они выполняют роль «закрепления» атомов промотора на ребрах плит сульфида молибдена согласно механизму формирования CoMoS – фазы, связывая Со в прочный комплекс, стабильный на начальных стадиях сульфидирования. Изменение механизма сульфидирования, неизбежно влияет на морфологию активной фазы, которая, в свою очередь, во многом определяет активность катализаторов в реакциях гидрообессеривания (ГДС) и гидрирования (ГИД). Как показано в [1], применение нитрилотриуксусной кислоты (НТА) приводит к увеличению числа упаковок MoS2 активной фазы катализаторов на Al2O3, при этом дисперсность частиц MoS2 таких катализаторов снижается. 

Ранее хелатоны, в основном, использовались в системах Co(NO3)2 и парамолибдата аммония (ПМА) или МоО3 [2], поэтому изучение этого приема в катализаторах на основе гетерополикислот (ГПК) представляет большой интерес. 

Синтезированы Со3[Chel]-Co2Mo10ГПК/Al2O3 катализаторы на основе Со2Мо10гетерополикислоты (Со2Мо10ГПК), где Chel – комплексон: НТА, этилендиаминтетрауксусная кислота (ЭДТА), лимонная кислота (ЛК), винная кислота (ВК) и янтарная кислота (ЯК). Полученные катализаторы исследованы методами низкотемпературной адсорбции азота, РФЭС, ПЭМ ВР. Каталитические свойства приготовленных катализаторов исследованы в модельных реакциях ГДС индивидуальных сераорганических соединений (4,6-ДМДБТ, ДБТ) и в гидроочистке дизельной фракции на лабораторной проточной установке. 
Установлено, что применение органических комплексонов оказывает значительное влияние на каталитические свойства сульфидных катализаторов гидроочистки, синтезированных на основе ГПК, при этом природа комплексона имеет определяющее значение. Применение ЛК, ВК и ЯК в качестве органических комплексонов в катализаторах Со3[Chel]-Co2Mo10ГПК/Al2O3 приводит к значительному увеличению ГДС и ГИД активности, что связано с хорошей растворимостью комплексонов в воде и отсутствием ионов NH4+. Использование азотсодержащих хелатонов (НТА и ЭДТА) оказывает отрицательный эффект на ГДС и ГИД активности синтезированных каталитических систем. Установлена прямая зависимость каталитической активности от числа слоев наноструктурированной CoMoS фазы II типа.
Работа выполнена в рамках реализации ФЦП « Научные и научно-педагогические кадры инновационной России», 2009-2013 г.г.
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