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Гидрирование диенов до моноенов, а также стиролов до соответствующих производных этилбензола, является важным процессом в нефтехимической промышленности, поскольку позволяет существенно снизить вероятность полимеризации и смолообразования для бензинов при сохранении структур, ответственных за высокое октановое число. В качестве катализаторов гидрирования широко используются  нанесенные катализаторы, представляющие собой активный компонент (металл), нанесенный на носитель. 
В качестве метода получения катализатора был выбран метод лазерной абляции-осаждения, позволяющий получать катализатор с заданным размером частиц и снизить содержание наносимого металла. Метод заключается в переносе металла в лазерную плазму и осаждении на носителе. В качестве активного компонента был выбран палладий. В качестве носителя была выбрана углеродная ткань с удельной площадью поверхности 3,4 м2/г. При нанесении металла в вакуумной камере использовался KrF- лазер, длина волны 248 нм, энергия лазера 50 мДж, длительность импульса ~20 нс, 8000 импульсов.  Согласно данным просвечивающей электронной микроскопии средний размер полученных частиц составил 3 нм. 
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Методом РФЭС было установлено, что на поверхности углеродной ткани находится металлический палладий и оксиды палладия. Каталитическая активность катализаторов гидрирования исследовалась на реакциях гидрирования 2,5-диметилгексадиена-2,4 (80 ⁰С, 40 атм водорода). В ходе работы установлено, что полученные катализаторы имеют высокую каталитическую активность (TON = 97000, TOF = 92 сек-1). При этом селективность по моноену в реакциях гидрирования диеновых углеводородов составляет 99%.
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