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Соединения NaLnTiO4 и Na2Ln2Ti3O10 (Ln=Nd, La) представляют собой сложные слоистые перовскитоподобные оксиды со структурой фаз Раддлесдена-Поппера. Подобные структуры интересны тем, что обладают рядом уникальных физико-химических свойств, таких как высокая ионная проводимость, колоссальное магнетосопротивление, каталитическая активность.

В последнее время подобные соединения вызывают значительный интерес из-за возможности применения их в качестве фотокатализаторов процессов разложения воды и органических соединений. В связи с необходимостью получения соединений с заданными физико-химическими свойствами возникает проблема разработки условий их синтеза [1] особенно с использованием принципов низкотемпературной химии для создания новых материалов на основе перовскитоподобных структур [2]. Важным процессом при использовании слоистых перовскитоподобных оксидов в качестве катализаторов является возможность интеркаляции молекул в межслоевое пространство, в частности молекул воды [3].

В данной работе представлены результаты исследования фотокаталитических свойств слоистых перовскитоподобных оксидов NaLnTiO4 и Na2Ln2Ti3O10 (Ln=Nd, La). Синтезированы соединения путем обмена катионов натрия на Li, K. Исследована кинетика выделения водорода из водных суспензий полученных фотокатализаторов с добавлением изопропилового спирта при облучении УФ-светом.
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