Фазовые равновесия и физико-химические свойства пятикомпонентной системы LiF – LiCl – SrClF – SrCO3– SrMoO4
Тагзиров Магомед Тагзирович
Научный сотрудник, кандидат химических наук 
Дагестанский государственный педагогический университет, НИИ общей и неорганической химии, Махачкала, Россия

Е-mail: tagzirov@mail.ru
В настоящее время актуальна разработка энергоемких фазопереходных теплоаккумулирующих материалов, используемых в нетрадиционных источниках энергии для аккумулирования тепла, в частности, солнечной энергии. Перспективными в этом плане признаны галогенидные расплавы щелочных и щелочноземельных металлов.    

Проведенные нами экспериментальные исследования и анализ литературы позволили выявить особенности фазовых взаимодействий в галогенидно-карбонат-молибдатных системах, которые в значительной мере определяются характером физико-химических взаимодействий в ограняющих бинарных системах.

Обобщение информации по фазообразованию данных системах позволило выявить следующие особенности:

- в системе LiF-SrCO3, SrFCl-SrCO3  со значительным различием в поляризующем действии (ω/2RT‹-1, где ω – энергия смещения) и размеров катионов (Li+, Sr2+), наблюдается образование комплексных соединений LiSrFCO3, 4SrFCl•SrCO3 и SrFCl•SrCO3;

- в системах LiF-SrMoO4 и LiCl-SrMoO4 с различием в температурах плавления исходных компонентов образуются «вырожденные» эвтектики;

- исследованные нами галогенид-молибдатные системы щелочных и щелочноземельных металлов в следствии значительной разницы в ионных радиусах анионов (Fˉ, Clˉ и MoO42ˉ) и катионов (Li+, Sr2+) ни в одном случае не образуют непрерывных рядов твердых растворов;

- в них не наблюдается расслаивание, которое обуславливается различием в природе расплавов (ω/2RT≥1).

· Аккумулирование тепла солевыми композициями данной системы может происходить за счет фазового перехода (плавления), а также за счет протекания ряда химических реакций теплового эффекта, Кулоновского вклада в величины ∆ Ср теплоемкости. 

Таким образом, проведенные нами экспериментальные исследования по изучению фазовых диаграмм, твердофазных реакций обмена с комплексообразованием и физико-химических свойств эвтектических смесей на основе фторидов, хлоридов, карбонатов и молибдатов щелочных(Li+) и щелочноземельных(Sr2+) металлов системы LiF - LiCl - SrFCl - SrCO3 - SrMoO4 позволяет сделать вывод о целесообразности использования данных композиций в качестве рабочих материалов тепловых аккумуляторов и электролитов для электрохимического осаждения молибдена и молибденовых покрытий. 
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