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На основании литературных данных о существовании наряду с NaFeAs нестабильной фазы NaFe2As2 [1], было сделано предположение о возможной стабилизации фазы Na22 путем частичного замещения Na на K с образованием твердого раствора (Na, K)Fe2As2. Для проверки этого предположения был проведен синтез поликристаллических образцов с различным соотношением натрия и калия. Анализ рентгенограмм полученных образцов выявил область существования ранее неизвестного твердого раствора состава NaxK1-xFe2As2 (x(0,5), изоструктурного чистой фазе KFe2As2. По мере замещения калия на натрий параметры элементарной ячейки (I4/mmm) уменьшаются, причем, особенно заметно уменьшение параметра c и объема ячейки.
Монокристаллы NaxK1-xFe2As2 в виде черных пластин с металлическим блеском с размерами (1,5(1(0,2 мм3 были получены кристаллизацией из расплава. В качестве исходных реагентов использовали металлические натрий и калий, а также предварительно полученные арсениды FeAs и FeAs2. Для получения монокристаллов с различным содержанием натрия изменяли соотношение Na:K в исходной смеси. Все операции по приготовлению реакционных смесей выполняли в сухом боксе в атмосфере аргона. Смесь реагентов в мольном соотношении M:FeAs:FeAs2=2:1:1, где M=Na+K, помещали в алундовый тигель и заваривали в ниобиевый контейнер под атмосферой аргона. Для предотвращения окисления на воздухе ниобиевый контейнер заваривали в вакуумированную кварцевую ампулу. Приготовленные реакционные смеси нагревали до 1090oC, а затем медленно охлаждали до 700oC, после чего ампулы извлекали из печи. Для выращивания монокристаллов с различным содержанием натрия варьировали его содержание в исходной смеси. 
Изучение полученных образцов методом рентгеноспектрального микроанализа показало, что содержание натрия в монокристаллах значительно ниже, чем в исходной смеси. Наряду с пакетами пластинчатых кристаллов в продуктах реакции присутствуют арсениды натрия и калия, а в случае реакционной смеси, относительно богатой натрием, в качестве побочного продукта наблюдается образование NaFeAs. 
Рентгеноструктурный анализ полученных монокристаллов и изучение температурной зависимости магнитной восприимчивости позволили выявить структурные особенности рассматриваемых соединений и их взаимосвязь с температурой сверхпроводящего перехода. По мере увеличения содержания натрия температура перехода в сверхпроводящее состояние (TC) понижается.
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