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Важной задачей неорганического материаловедения является создание новых материалов обладающих комплексом ценных свойств.

 В частности изучение многокомпонентных солевых систем (МКС)  дает возможность получения солевых композиций перспективных для разработки фазопереходных теплоаккумулирующих материалов, применяемых в нетрадиционных источниках энергии с изо- (ФП) и неизотермическими (ФП+Ср+Тх) режимами работы [1].
Данная работа является продолжением систематических исследований систем на основе нитратов, нитритов и хлоридов щелочных металлов с целью изучения их топологии, фазообразования и свойств. Нами изучена четырехкомпонентная система NaCl-KCl-KNO3-NaNO2, являющаяся стабильным сфеноидом четверной взаимной системы Na,K//Cl,NO2,NO3, выявленной при ее дифференциации [2]. Исследования проводили методами дифференциального термического (ДТА) и синхронного термического анализа (STA 409PC Luxx), с планированием эксперимента проекционно-термографическим методом (ПТГМ) [3,4].  

В результате изучения фазовых взаимоотношений в четырехкомпонентной системе NaCl-KCl-KNO3-NaNO2 выявлены две нонвариантные точки (НВТ) эвтектического и перитектического характера с температурами плавления 132 и 1430С соответственно. Для оценки возможности использования данных солевых композиций в качестве электролитов в химических источниках тока, а так же фоновых электролитов в различных электрохимических процессах изучены электропроводность и плотность данных нонвариантных составов  в температурном интервале 423-673К. Электропроводность при этом возрастает на 16-85%. С учетом значений по плотности смесей рассчитана эквивалентная электропроводность, позволяющая судить о природе носителя электрического тока в солевых расплавах. Построены графики  зависимости ее от температуры lnχ=f(1/T), вычислены энергии активации и выявлены механизмы проводимости.
Полученные нами низкотемпературные солевые композиции являются перспективными для обратимого аккумулирования тепла, а так же в качестве электролитов в химических источниках тока и в электрохимических процессах.
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