Термический анализ двухкомпонентной системы BaF2 – MoO3
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Среди множества многокомпонентных систем (МКС), образуемых кислородными соединениями особый интерес представляют оксидно-солевые системы щелочноземельных и переходных металлов. Разнообразие областей применения композиций на основе таких систем объясняются следующими факторами:

- полиструктурностью и  полифункциональностью;

- стехио- и нестехиометричностью их по составу;

- моно – и поликомпонентностью по качеству (содержанию катионов щелочных, щелочноземельных в сочетании с катионами переходных металлов);

- возможностью изменения свойств с увеличением компонентности или изменением качественно-количественного состава;

- многообразием путей и методов получения, как индивидуальных соединений так и сложных композитов и смесей [1].
Исследуемая система включает фториды щелочноземельных металлов являющиеся эффективными неорганическими растворителями и ингредиентами энергоёмких фазопереходных теплоаккумулирующих материалов, а так же оксид молибдена, широко использующийся в качестве  электролитов расплавленных сред для электрохимического выделения молибденовых соединений, перспективных в качестве тугоплавких противокоррозионных  покрытий [2].
В данной работе методами визуально - политермического (ВПА) и дифференциального  термического (ДТА) анализов изучена двухкомпонентная система BaF2 – MoO3, которая является ограняющим элементом исследуемой нами трехкомпонентной системы BaO – BaF2 –MoO3.

По результатам термического анализа выявлено наличие в системе одной  нонвариантной точки (НВТ) эвтектического характера плавления с температурой плавления 600 0С при содержании 20 мол.% ВаF2.
Полученные нами результаты исследования представляют научный и практический интерес в практике физико-химичечкого анализа. Эвтектический состав изученной системы может быть использован при конструировании среднетемпературных тепловых аккумуляторов, а также фоновым электролитом для электрохимического выделения молибдена и молибденовых покрытий.
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