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Тонкие пленки CuInSe2 (CIS) применяются для создания солнечных батарей. При этом весьма перспективным методом синтеза пленок является метод электрохимического осаждения. Однако КПД устройств на основе таких пленок ниже, чем у батарей на основе слоев, полученных классическим способом – методом последовательного вакуумного напыления металлов и последующей селенизации, что обусловлено недостаточным качеством таких пленок. 
В данной работе методом катодного осаждения из этанольных растворов (95,6% спирт и 100% спирт) получены пленки CIS. Осаждение проводилось на подложках стекло/Mo, а также стекло/ITO. В качестве анода использовалась платина. Электрод сравнения - хлорсеребряный электрод (тип ЭСр 10101), наполненный насыщенным спиртовым раствором KCl. Осаждения проводилось при 25 °C. Электролит содержал 0.005 М CuCl2, 0.05 М InCl3, 0.025 М H2SeO3 и 0.1 М LiCl [
]. 
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Методом РФА (ДРОН-4, излучение Cu-Kα) установлено, что CuInSe2 образуется в области потенциалов от -800 мВ до -1200 мВ  (95,6% этанол). При этом наилучшая адгезия наблюдалась у образцов, полученных при потенциале осаждения -930 мВ относительно насыщенного хлорсеребряного электрода.

Для образцов, получаемых из 100% этанола была характерна низка адгезия и плохая повторяемость результатов
На рентгенограммах синтезированных образцов наблюдалась значительная ширина линий (2-5 град), что говорит о наличии в пленке нанодисперсной фазы (рис.1).

Анализ спектров поглощения в координатах (αhν)2 – hν (Shimadzu UV-3101PC) позволил определить ширину запрещенной зоны синтезированных образцов (подложка стекло/ITO). Она оказалась равной 1.5 эВ, что характерно для наночастиц CIS.
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