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Базальтовое непрерывное волокно все активнее вытесняет стекловолокно в производстве стеклопластиков, тканей и различных композитов, особенно в тех случаях, когда требуются повышенные показатели прочности, термоустойчивости, химической стойкости, радиопрозрачности [1]. Все отрасли, в которых может быть использован базальтопластик, пока еще трудно предсказать, так как каждый раз находятся все новые способы его применения: от спиннингов и теннисных ракеток до кислотоупорных труб, от автомобильных шасси и тормозных колодок до авиации и космических станций.

Одним из основных факторов, определяющих высокотемпературную стабильность (сохранение формы и механических свойств) волокон, является их кристаллизационная способность [3]. Кристаллизация волокон при термообработке приводит к снижению их прочностных характеристик, а кристаллизация в стекломассе – к обрывности при формовании базальтового волокна.
Целью данной работы являлось исследование механизма кристаллизации базальтовых непрерывных волокон.
В качестве исходного материала был выбран природный базальт Сильцевского месторождения (Карпаты, Украина). Базальтовое стекло получали варкой шихты при температуре 1600ºC в течение 36 часов. На его основе вытягивали непрерывные волокна на лабораторной установке; была определена температура верхнего и нижнего предела выработки волокон, 1460 и 1390°С соответственно.

Данные РФА показали, что полученное базальтовое стекло и непрерывные волокна являются рентгеноаморфными.

Исследование кристаллизации волокон проводилось методами ДСК, РФА и мессбауэровской спектроскопии. На основании результатов ДСК определили температуру расстекловывания волокон (точка перегиба), температуры кристаллизации фаз(два экзотермических пика), а также произвели расчет параметра Аврами, значение которого соответствует образованию кристаллической фазы с поверхности. На основе литературных данных [2] и данных РФА волокон, отожженных при температурах кристаллизации, был сделан вывод о том, что первый экзотермический пик соответствует кристаллизации шпинелевидной фазы (магнетита или магемита) и пироксена (авгита), а второй пик – кристаллизации плагиоклаза (анортита).
Для определения состава шпинелевидной фазы, частицы которой являются зародышами кристаллизации, была проведена мессбауэровская спектроскопия и рентгенофазовый анализ базальтовых волокон, отожженных при температуре 850°С на воздухе в течение 20 и 60 минут.
Было выяснено, что шпинелевидная суперпарамагнитная фаза состоит из микрокристаллов маггемита, в котором часть октаэдрических пустот занята атомами алюминия.
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