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Базальтовые волокна являются перспективным армирующим материалом для бетонов. Однако их практическое применение в строительстве в настоящее время ограничено из-за недостаточной изученности физико-химических свойств и, прежде всего, щелочестойкости. Известно, что стекловолокно для изготовления композиционных материалов с цементной матрицей содержит оксид циркония, повышающий химическую стойкость. Для базальтовых же волокон влияние оксида циркония не изучено. Таким образом, целью данной работы стало получение стекол и волокон из природных базальтов с добавлением оксида циркония и исследование их физико-химических свойств.
В ходе работы получены базальтовые стекла с добавлением 0, 4, 8, 12 и 16 масс. % оксида циркония. Установлено, что предельная растворимость ZrO2 в базальтовом стекле составляет 7.1(1) масс. %. Из модифицированных стекол на лабораторной установке получали непрерывные волокна. Определены температуры верхнего и нижнего предела получения – важные технологические параметры для производства волокон. При увеличении содержания ZrO2 от 0 до 7.1(1) масс. % температурный интервал получения волокон уменьшается с 65 °С до 35 °С. Температура нижнего предела получения волокон возрастает с 1370 °С до 1470 °С.

Исследование кристаллизации стекол и волокон проводили методами ДСК и РФА. Определены температуры расстекловывания волокон и стекол, а также температуры кристаллизации для всех составов. Выяснена последовательность выделяющихся фаз при кристаллизации и показаны различия в кристаллизации стекол, не содержащих оксид циркония, и стекол с большим содержанием ZrO2. Для стекла, не содержащего оксид циркония, вначале кристаллизуется фаза магнетита, гематита и кварца. При более высоких температурах кристаллизуется авгит. Для стекол с большим содержанием ZrO2 вначале кристаллизуется фаза магнетита, кварца, далее кристаллизуется авгит и оксид циркония.

Установлено, что прочность волокон диаметром 11-12 мкм с увеличением содержания ZrO2 уменьшается с 1.8(1) ГПа до 0.6(1) ГПа, а затем остается постоянной в пределах доверительного интервала. Модуль упругости для аналогичных волокон возрастает с 49(2) ГПа до 75(5) ГПа. В работе показано, что с увеличением содержания оксида циркония щелочестойкость полученных волокон изменяется немонотонно.

