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Перспективным способом защиты технологического оборудования, которое работает в условиях агрессивных сред и повышенных температур, есть формирование на его поверхности защитного слоя. Для данных целей используют покрытие разнообразной природы, в частности, стеклянные тонкослойные покрытия, которые отличаются высокой химической и термостойкостью. Такие покрытия значительно повышают сроки эксплуатации оборудования. При формировании покрытия на металлической подкладке на границе контакта стеклопокрытие-метал в результате разной природы материалов возможно образование границы раздела. Появление такой границы может повлечь негативное влияние на прочность соединения двух поверхностей, поскольку при переходе от металла к стеклу происходит скачкообразное изменение свойств. Для получения крепкого соединения между разными материалами необходимо обеспечить постепенное изменение свойств на границе контакта благодаря формированию градиентной диффузионной зоны. Поскольку формирование стеклянного покрытия происходит при повышенных температурах, становится возможным диффузионное перераспределение элементов между контактирующими материалами. Вследствие этого происходит изменение концентраций в поверхностных слоях материалов с образованием промежуточного слоя на границе контакта. Образование переходного слоя является определяющим для достижения необходимой адгезии между стеклопокрытием и металлическим подложкой.

Цель работы – исследование концентрационного распределения элементов в переходном слое, который формируется на грани раздела сталь 08 КП - стеклопокрытие.

Для исследований были выбраны стеклопокрытия системы Na2О - B2О3 - TiО2 - SiО2 и Na2О - SiО2 - P2О5 - MoО3, которые формировались путем напыления стеклообразующих растворов, содержащих соответствующие компоненты, на разогретые стальные пластины. Продукты термоосаждения оплавлялись в печи согласно разработанных режимов: для системы Na2О - SiО2 - P2О5 - MoО3 температура 7800 С, время выдержки 5 мин., для системы Na2О - B2О3 - TiО2 - SiО2 температура 7600 С, время 10 мин. Для исследования переходного слоя была применена сканирующая электронная микроскопия.

Концентрационное распределение элементов переходного слоя сталь-стеклопокрытие системы Na2О - B2О3 - TiО2 - SiО2, определялся на основе Тi, Si, Fe. Показано, что диффузионный процесс имеет встречный характер, о чем свидетельствует наличие в переходном слое одновременно элементов, которые являются составляющими покрытия (Тi, Si) и элементов, которые принадлежат стали (Fe). Глубина на которую диффундируют элементы стеклопокрытия является разной и составляет для титана около 100 мкм, а силиция - 40 мкм. Для покрытия системы Na2О - SiО2 - P2О5 - MoО3 значения коэффициентов диффузии железа в стеклопокрытий D1 = 2,23·10-11 м2/с и стали D2 = 2,48·10-12 м2/с является выше, по сравнению со стеклопокрытием системы Na2О - B2О3 - TiО2 - SiО2. Такую закономерность можно объяснить высшей температурой формирования данного стеклопокрытия.

В результате проведенных исследований установлено, что концентрационное распределение элементов переходного слоя на грани контакта сталь-стеклопокрытие в значительной степени зависит от природы и состава покрытия, которое контактирует со сталью, и подтверждается рассчитанными значениями коэффициентов диффузии.

