Изучение распределения катионов в сложных оксидах CuCo2Mn2Ox
со структурой шпинели
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Методом XAS-спектроскопии была исследована массивная шпинель CuCo2Mn2Ox, полученная термическим разложением нитратов соответствующих металлов. В результате обработки полученных спектров по процедуре, описанной в статье [1], с помощью пакета программ IFEFFIT [2] и на основании теории кристаллического поля и учёта кристаллографических данных полученному оксиду была приписана формула
(0<x<2):
Также был проведён синтез шпинели CuCo2Mn2Ox, нанесённой на γ-Al2O3. Синтез проводился путём пропитки носителя по влагоёмкости раствором нитратов Cu, Co и Mn с последующим отжигом. Как показали результаты РФА, а затем и XAS-спектроскопии, произошло взаимодействие образующегося оксида с носителем, в результате чего образовались алюминийсодержащие шпинели.
При нанесении оксида на SiO2, полученный темплатным синтезом с использованием циклодекстрина как структурообразующего агента, удалось получить образцы нанесённого оксида с высокой удельной площадью поверхности (>200 м2/г). Нанесение проводилось так же методом пропитки носителя раствором нитратов по влагоёмкости. Проведённые с помощью XAS-спектроскопии исследования показали, что распределение элементов по окружениям практически полностью соответствует распределению элементов в массивной шпинели.
Массивная и нанесённые шпинели были изучены методом изотопного обмена кислорода (16О,18О). Полученные данные показывают влияние площади поверхности образца на его каталитические свойства. Так, для массивной шпинели, имеющей площадь около 70 м2/г, изотопный обмен начинается при 420°С. Для системы, нанесённой на γ-Al2O3, с площадью поверхности около 120 м2/г обмен наблюдался уже при 390°С, а для нанесённой на SiO2 с площадью 200 м2/г – при 370°С.
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