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В настоящее время большое внимание уделяется проблеме поиска новых источников электрической энергии. Одним из возможных путей ее решения является использование топливных элементов, в качестве катодных материалов для которых могут быть использованы сложные оксиды на основе купратов с перовскитоподобной структурой, обладающие смешанной (электронной и кислород-ионной) проводимостью. Наиболее интенсивно в последнее время исследуются купраты и никелаты редкоземельных металлов.
Целью данной работы является уточнение области гомогенности фаз состава
Pr2-xSrxCuO4-δ (0 ≤ x ≤ 1,3) и исследование их электрофизических свойств. 
В ходе работы были синтезированы твердофазным методом купраты состава Pr2-xSrxCuO4-( (x = 0; 0,3; 0,4; 1; 1,3). Было установлено, что при 1000°C кристаллизуются фазы Pr2-xSrxCuO4-( (0,3 ≤ x ≤ 0,4) со структурой T* и фазы Pr2-xSrxCuO4-( (1 ≤ x ≤ 1,3) со структурой T; структурой T’ обладает только состав Pr2CuO4. 
Методом йодометрического титрования определено содержание кислорода в полученных образцах. Был проведен термогравиметрический анализ образцов в интервале температур 25-1100°C на воздухе и в атмосфере аргона. Четырехконтактным методом на воздухе в интервале температур 30-950°С измерена удельная электропроводность для всех полученных соединений. Установлено, что электропроводность образцов растет во всем исследуемом интервале температур.
