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Работа посвящена решению одной из проблем водородной энергетики: хранению водорода. Одним из перспективных методов является латентный способ хранения. При данном  способе хранения сам материал может и не содержать водород, а выделять его при химическом взаимодействии, например, из воды[1,2]. Целью работы является получение материала на основе магния для латентного хранения водорода. В основе данной работы лежит термодинамическая возможность реакции окисления магния водой, приводящей к образованию водорода, которая при нормальных условиях не протекает потому, что на поверхности металла образуется плотный слой оксида или гидроксида,  препятствующий ее самораспространению. Ключевой задачей исследования является разработка способов активации магния, которые бы позволили использовать магний для генерации водорода с высокой скоростью и полнотой, что может найти применение для создания  портативных источниках водорода.
 В работе исследовано взаимодействие порошков индивидуального магния, активированного механохимическим методом, с водой и водным раствором поваренной соли. Показано, что в согласии с литературными данными[3,4], активность образцов магния по отношению к раствору поваренной соли значительно выше, чем по отношению к чистой воде: максимальная скорость выделения водорода повышается примерно в 5 раз, а полнота протекания реакции возрастает от 10-12 до 70-75%. Изучено влияние и установлены оптимальные значения параметров механохимического воздействия, концентрации и количества раствора соли на скорость выделения и выход водорода при постоянном давлении. 

Исследовано влияние добавок переходных металлов – железа, никеля и меди – к порошкам магния при механохимической обработке с варьированием количественного состава (доля переходного металла менялась от 3 до 15% масс) и времени механохимического воздействия на активность образующихся композиций. В работе показано, что скорость и полнота протекания реакции окисления водой для таких образцов значительно  выше, чем для индивидуального магния   даже при меньших временах механообработки: максимальная скорость выделения водорода в этом случае возрастает в 20-30 раз, а полнота протекания реакции повышается от 70-75 до 97%.  Установлено влияние природы и количества металла на скорость и полноту реакции окисления указанных композиций на основе магния. 

Проведенное исследование показало, что механохимически активированные смеси на основе магния с добавками переходных металлов – железа, никеля и меди – представляют большой интерес в качестве материалов для латентного хранения водорода.
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