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Коллоидные квантовые точки (ККТ) представляют собой наночастицы полупроводника. Они являются перспективными материалами для применения в качестве биологических меток, использования в оптоэлектронных устройствах. Легирование квантовых точек различными ионами позволяет модифицировать их свойства. 
В данной работе описывается синтез и исследование свойств ККТ CdSe легированных ионами эрбия и совместно ионами эрбия и меди. Медь создает уровни в запрещенной зоне полупроводникового CdSe, что может улучшить заполнение уровня эрбия. 
Максимум пика люминесценции эрбия приходится на длину волны 1,55 мкм, что соответствует второму окну прозрачности в устройствах оптоволоконной связи. Но в силу того, что ионы эрбия обладают малым коэффициентом экстинкции, то помещение эрбия в квантовую точку, обладающую сильной поглощающей способностью, значительно усиливает излучение атомов эрбия. 
Квантовые точки были синтезированы олеатным методом, исходными веществами были олеат кадмия и триоктилфисфинселенид. В качестве прекурсора были использованы олеат эрбия и стеарат меди. Вводилось различное количество эрбия в раствор прекурсоров перед синтезом. Полученные точки были стабилизированы олеиновой кислотой и образовывали устойчивые коллоидные растворы в неполярных растворителях. 
Синтезированные ККТ были исследованы методами просвечивающей электронной микроскопии, люминесцентной спектроскопии и UV-VIS-спектроскопии. 
По данным просвечивающей электронной микроскопии образцы, полученные при добавлении небольших количеств эрбия, не отличаются по форме частиц от образцов нелегированного CdSe. Однако при избыточном количестве эрбия  наблюдается образование тетраподных частиц. По-видимому, происходит блокирование определенных граней растущих точек примесью, в то время как другие грани продолжают свой рост.
Замечено существенное изменение спектра люминесценции квантовых точек, легированных эрбием по сравнению с нелегированными. С увеличением содержания эрбия в растворе у образцов наблюдается уменьшение интенсивности люминесценции в видимой области спектра. В то же время наблюдается усиление люминесценции в ИК – области. Пик люминесценции приходится на первое и второе (1300 и 1550 нм) окно прозрачности в устройствах оптоволоконной связи.









