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Открытие в начале 2008 г. нового класса высокотемпературных сверхпроводников — слоистых соединений на основе пниктидов и халькогенидов железа вызвало огромный интерес в научном сообществе [1]. Соединения на основе халькогенидов железа обладают простейшей кристаллической структурой среди новых сверхпроводников, характеризующейся чередованием слоев FeCh (Ch - халькоген). Из халькогенидов железа в настоящее время наибольшее внимание привлекают сверхпроводящие фазы на основе FeSe, однако изоструктурный ему FeTe не является сверхпроводящим. Поэтому, целью настоящей работы  является  изучение структурных особенностей фаз на основе FeTe с целью устранения препятствий для появления сверхпроводимости в данных соединениях.
В ходе исследований было проведено уточнение области гомогенности фазы Fe1+xTe. Согласно результатам рентгенофазового анализа (РФА) данное соединение является избыточным по железу. Область гомогенности для образцов, полученных твёрдофазным синтезом в ампулах, составляет х = 0,075 – 0,225. При увеличении содержания железа наблюдалось изменение параметров элементарной ячейки, в том числе увеличение расстояния h между слоем основного железа и избыточного [2]. Для получения сверхпроводимости необходимо стремиться к уменьшению этого расстояния.

Для изучения влияния допирования переходными металлами на структуру Fe1+xTe были проведены синтезы, в которых железо замещалось на атомы Co, Ni, Zn, Mn, Cu, Mg. Данные РФА свидетельствуют, что Mn, Zn и Mg не внедряются в матрицу Fe1+xTe. Фазы с добавками Co, Ni и Cu имеют различные области гомогенности. При увеличении содержания допанта наблюдается уменьшение расстояния h, однако его значение не достигает теоретически необходимого значения для получения сверхпроводимости.
Исследование образца Fe1,175Te методом мессбауэровской спектроскопии показало, что наилучшее описание экспериментальных данных достигается при использовании 3-х дуплетов. Наименьший из дуплетов соответствует дополнительному межслоевому железу. Два оставшихся соответствуют железу в основном состоянии. Различия заключаются в степени искажения тетраэдрического окружения и как следствие в спиновом состоянии (S = 0, S = 1) двухвалентного железа.
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