Влияние примеси Ni на свойства коллоидных квантовых точек CdSe 
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Полупроводниковые нанокристаллы широко исследуются в настоящее время из-за необычных, не наблюдающихся в объемных полупроводниках, свойств [4, 5]. Легированные квантовые точки (КТ) вызывают особенный интерес, т.к. добавление в состав КТ примесей различных металлов позволяет получать КТ с требуемыми свойствами (например, оптическими) [2, 3]. Сильное влияние, которое оказывает примесь Ni на оптические свойства объемного полупроводника CdSe [1], позволяет предположить, что и в КТ CdSe влияние никеля будет проявляться в значительной степени.
Коллоидные КТ CdSe, легированные Ni, могут быть получены добавлением прекурсора Ni в реакционную массу. В качестве прекурсора Ni использовали дипентилдитиокарбамат, олеат и пеларгонат Ni, в качестве стабилизатора – олеиновую и пеларгоновую кислоты. Вывод о влиянии примеси Ni на оптические свойства КТ CdSe и их форму сделали на основе результатов люминесцентной спектроскопии, спектроскопии поглощения и просвечивающей электронной микроскопии, состав КТ установили атомно-эмиссионным методом.
Влияние примеси Ni на оптические свойства КТ CdSe заключается в следующем: введение примеси Ni приводит к подавлению и смещению в область меньших энергий экситонного пика и образованию широкого пика в области меньших энергий, а также появлению люминесценции в области длин волн, больших 1000 нм.
При использовании в качестве прекурсора Ni дипентилдитиокарбамата Ni в состав КТ входит около 1% примеси Ni, при этом содержание серы значительно превосходит содержание селена (полученные КТ - сферические или тетраподные в зависимости от условий синтеза), в случае олеата или пеларгоната Ni содержание Ni – немногим больше 1% (в случае олеата полученные КТ имеют сферическую форму, пеларгоната – форму палочек).
Следует также отметить, что добавлением примеси Ni можно смещать положение пика люминесценции по сравнению с нелегированными КТ CdSe при незначительном уменьшении интенсивности люминесценции в то время, как нахождение атомов Ni на поверхности нанокристалла или в слое стабилизатора сильно уменьшает интенсивность люминесценции. 
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