Микроволновой синтез монодисперсных порошков гидроксокарбоната иттрия с частицами сферической формы
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Разработка новых перспективных методов синтеза монодисперсных коллоидных частиц является одной из важнейших ступеней на пути к получению ряда различных продуктов промышленного типа, таких как чернила, краски, косметика, разнообразные смазки и покрытия. Важнейшим приложением монодисперсных коллоидных частиц является создание люминофорных покрытий для таких высокотехнологичных устройств как плазменные панели, дисплеи с автоэлектронной эмиссией, высокоэффективные источники света будущего поколения, термолюминесцентные дозиметры.
Для синтеза морфологически однородных высокодисперсных порошков люминесцентных оксидов, в частности оксида иттрия, допированного ионами РЗЭ, используются такие подходы как золь-гель синтез, термическое разложение аэрозолей, СВС, синтез в солевых матрицах, синтез в микроэмульсиях и т.д. Все перечисленные методы включают использование дорогостоящих реагентов и оборудования, что препятствует их практическому применению. 
В связи с этим актуальной задачей является разработка новых методик синтеза, позволяющих контролировать микроморфологию получаемых порошкообразных материалов, поскольку именно микроморфология во многом определяет функциональные характеристики. Одной из перспективных методик синтеза монодисперсных порошков различных оксидов РЗЭ является высокотемпературный медленный гидролиз водных растворов солей соответствующих металлов в присутствии мочевины или гексаметилентетрамина (ГМТА). Следует отметить, что в настоящее время использование данной методики весьма ограничено тем, что практически нет исследований, посвященных изучению влияния параметров синтеза на микроморфологию и мезоструктуру формирующихся порошков.
В ходе настоящей работы было проведено детальное исследование влияния рН раствора и мольного избытка мочевины на микроморфологию и мезоструктуру монодисперсных порошков Y(OH)CO3*xH2O, синтезируемых высокотемпературным микроволновым гидролизом водных растворов нитрата иттрия в присутствии мочевины. Изучено влияние изменения рН реакционного раствора как на процессы формирования и роста первичных зародышей, так и их агрегации. Показана возможность направленного формирования микроморфологии синтезируемых порошков Y(OH)CO3*xH2O.
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