Новые сложные оксиды Sr2Ga1+xIn1-xO5, x=0.0-0.2, и Sr1-yLayGa0.5In0.5O2,5+y/2 c перовскитоподобной структурой
Хомякова И.В. 
Студент
Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова,
 химический факультет, Москва, Россия

E-mail: irina.amber@mail.ru
Сложные оксиды с перовскитоподобной структурой обладают рядом полезных для практического применения физических и химических свойств. В частности, Ga- и In-содержащие перовскиты La1-xSrxGa1-yMgyO3-δ (LSGM) и Ba2In2O5  благодаря высокой кислород-ионной проводимости и достаточной химической стабильности могут использоваться в качестве материалов компонентов твердооксидных топливных элементов (ТОТЭ). Однако эти материалы обладают рядом недостатков [1], поэтому в настоящее время проводится поиск новых соединений, обладающих высокой кислород-ионной проводимостью.

Целью настоящей работы являлся синтез, изучение кристаллической структуры и термомеханических свойств (КТР) оксидов Sr2Ga1+xIn1-xO5 и Sr1-yLayGa0.5In0.5O2,5+y/2. Образцы Sr2Ga1+xIn1-xO5, x=0.0-0.2 (шаг 0.05) и Sr1-yLayGa0.5In0.5O2,5+y/2, y=0.1-0.5 (шаг 0.1) были синтезированы на воздухе с предварительным отжигом при 1000˚С в течение 24 часов, промежуточным перетиранием и последующим отжигом при 1200˚С в течение 48 часов. 

Впервые синтезированы сложные оксиды Sr2Ga1+xIn1-xO5, x=0.0-0.2.  Их рентгенограммы проиндицированы в ромбической ячейке, отвечающей структуре браунмиллерита: a=(2(aпер=5.987(2) Å, b=4(aпер=15.234(6) Å, c=(2(aпер=5.735(2) Å (x=0.0). Уточнение кристаллических структур полученных новых фаз по порошковым данным выявило наличие упорядочения катионов индия и галлия по, соответственно, октаэдрическим и тетраэдрическим позициям в структуре браунмиллерита. Установлено, что с ростом содержания галлия наблюдается уменьшение объема элементарной ячейки браунмиллерита. С целью варьирования кислородного содержания был проведен синтез образцов Sr1-yLayGa0.5In0.5O2,5+y/2, y=0.1-0.5. Практически однофазный образец, содержащий фазу с кубической структурой перовскита, был получен для состава y=0.2. Измерены КТР полученных перовскитоподобных фаз. В докладе обсуждается взаимосвязь между кристаллической структурой и КТР новых сложных оксидов галлия и индия. 
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