Криохимический синтез катодных материалов на основе LiNi0.5Mn1.5O4 
для литиевых аккумуляторов
Куликов Л.А.
студент
Московский Государственный Университет, Химический факультет,
 Москва, Россия
E–mail: mailforleonid@mail.ru
В настоящее время всё большую актуальность приобретает  создание нового поколения литиевых аккумуляторов с улучшенными характеристиками. В большинстве таких аккумуляторов в качестве материала электрода используется кобальтит лития LiCoO2. В качестве альтернативного варианта исследуется возможность использования литий-никель-марганцевой шпинели LiNi0.5Mn1.5O4, обладающей высоким рабочим напряжением (4,7 В отн. Li/Li+), а также низкой стоимостью. 

Катодные материалы на основе LiNi0.5Mn1.5O4 были ранее синтезированы такими методами, как метод соосажденных гидроксидов, твердофазный синтез, золь-гель метод[1]. Другим эффективным методом синтеза электродных материалов является криохимический метод, позволяющий получать многокомпонентные материалы с высокой степенью химической гомогенности. Целью данной работы являлись синтез криохимическим методом и исследование катодного материала на основе LiNi0.5Mn1.5O4.
LiNi0.5Mn1.5O4 был получен из шести различных солевых растворов, отличающихся соотношением нитрат– и ацетат– ионов. Прокаливанием прекурсоров при различных температурах (600, 700 и 800оС) в течение 20 часов был синтезирован целевой продукт. Полученные образцы были исследованы методом рентгеновской дифрактомерии, по результатам которой были рассчитаны параметры кристаллической решетки продукта и сделан вывод о влиянии условий синтеза на его состав.

Основную часть полученного продукта составляет фаза LiNi0.5Mn1.5O4 со структурой шпинели. В некоторых образцах обнаружена примесь состава Li0.2Ni0.8O. Информация о возможности присутствия данного соединения в конечном продукте подтверждается и в других работах1-3. Установлено, что наличие примеси напрямую связано с составом прекурсора, а её процентное содержание уменьшается с температурой прокаливания. Самый «чистый» образец получен из нитратного прекурсора (только нитраты солей), а самый «грязный» – из ацетатного (только ацетаты). Образцы, полученные из прекурсоров со смешанным анионным составом, также содержат примесь Li0.2Ni0.8O, но в меньшем количестве. Вероятно, это происходит из-за образования кислорода при прокаливании нитратов, который сдерживает образование примесей в конечном продукте2. С увеличением температуры прокаливания уменьшается полуширина дифракционных максимумов, из чего можно сделать вывод об увеличении степени кристалличности вещества. Образец, полученный из нитратного прекурсора, имеет параметр а = 8.1740(2) Å, что соответствует литературным данным. Таким образом, оптимизированы условия  получения однофазного LiNi0.5Mn1.5O4 (нитратный прекурсор, а температура прокаливания 800оС).
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