Соединения ионола с хлоридами переходных металлов
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 В последние годы комплексные соединения переходных металлов с органическими лигандами широко применяются в производстве полимеров,  резистивных паст, катализаторов, получении прекурсоров для наноматериалов, в качестве лекарственных препаратов, в аналитической химии [1] и т.д.

 В настоящей работе осуществлен  синтез соединений хлоридов ванадия (III), меди (II) и хрома (III) c ионолом в среде абсолютированного этанола. Навески, предварительно прокаленных при 3000С кристаллогидратов хлоридов ванадия, меди и хрома, растворялись в абсолютном этаноле и смешивались с этанольными растворами навесок ионола в соотношениях 1:1, 1:2, 1:3 и 2:1. Смесь в течение нескольких часов перемешивали в ротационном испарителе. Растворитель отгоняли, сухой остаток несколько раз отмывали свежими порциями растворителя. После тщательной осушки продукты синтеза изучали методом химического и рентгенофазового анализов. Как показали исследования, хлориды меди (II) и хрома (III) в химическое взаимодействие с ионолом не вступали. Химический и рентгенофазовый анализ выделенных твердых фаз, содержащих ионы меди (II) и хрома (III) показал, что выделенные твердые вещества идентичны исходным хлоридам.

Хлорид ванадия (III) образовывал с ионолом продукт присоединения состава 2VCl3 * C15H24O * 2H2O. Полученное соединение представляло собой порошок светло-зеленого цвета, хорошо растворимый в воде, спирте и ацетоне, практически нерастворимый в гексане и диэтиловом эфире. Температура плавления полученного соединения составляла 96 – 970С. Температура плавления ионола – 71-710С.

Анализ ИК – спектров поглощения ионола и полученного комплексного соединения показал, что полосы валентных и деформационных колебаний группы С-ОН (1160 и 1430 см -1) смещались в низкочастотную область на 30 и 70 см -1, что позволило предположить о координации ионола с ионом ванадия (III) через фенольную гидроксогруппу [2]. Подобное смещение на 30 см -1 наблюдалось и для полосы валентных колебаний ароматического кольца (1310 см -1), что позволило предположить о возможности участия в образовании связи ионол – ион ванадия (III)  π - электронов ароматического кольца. Сделаны предположения о строении комплекса ванадия с ионолом.

Литература
1. Скопенко В.В. Координационная химия: Учеб. пособие / В.В. Скопенко, А.Ю. Цивадзе, Л.И. Савранский, А.Д. Гарновский. – М.: Академкнига, 2007. 

2. Накамото К. ИК-спектры и спектры КР неорганических и координационных соединений. М.: Мир, 1991.
