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Представители структурного типа NASICON входят в группу перспективных суперионных проводников. Ранее нами был получен двойной ванадат состава Ag3Sc2(VO4)3, также относящийся к структурному типу NASICON (пр. гр. R3c, z=6). Его удельная ионная проводимость при 25°с составляла 10-2–10-3 См/см. Для выявления кристаллографических закономерностей и оценки влияния размера трехзарядного катиона на ионную проводимость объектом исследования был выбран ранее неизвестный двойной ванадат Ag3Fe2(VO4)3, а также твердые растворы, отвечающие составу Ag3FexSc2-x(VO4)3.
В качестве исходных реагентов для синтеза использовали следующие соединения:   AgNO3, Sc2O3, Fe2O3 и V2O5 (квалификация не ниже ч.д.а.). Навески реагентов, взятых в стехиометрических соотношениях, перетирали под слоем ацетона. Затем реакционную смесь отжигали в алундовых тиглях, поднимая температуру от комнатной до 400°C в течение 24 часов и выдерживали 24 часа при заданной температуре. Цикл отжига повторяли при 700°C. Фазовый состав продуктов реакций контролировали методом рентгенофазового анализа (РФА) после второго цикла отжига.

Однофазный образец индивидуального соединения Ag3Fe2(VO4)3 нам не удалось получить, несмотря на варьирование исходных реагентов и условий реакции в широких пределах. Тем не менее, на рентгенограммах образцов, содержащих двойной ванадат Ag3Fe2(VO4)3 в качестве основной фазы, удалось выделить линии, соответствующие этому соединению. Нами рассчитаны параметры элементарной ячейки. Полученные значения позволяют сделать вывод, что это соединение имеет структуру типа NASICONа. Параметры его ячейки близки к параметрам ячейки двойного ванадата Ag3Sc2(VO4)3.В связи с этим нами было сделано предположение о возможности образования непрерывного ряда твердых растворов, которое удалось подтвердить успешным синтезом серии образцов состава Ag3FexSc2-x(VO4)3 (x=0,2; 0,4; 0,6; 0,8; 1). На основе однофазных образцов были изготовлены керамики, пригодные для электрофизических измерений. Они были исследованы методом спектроскопии импеданса и оценена удельная ионная проводимость.
Таким образом, в результате выполненного исследования было установлено существование нового двойного ванадата Ag3Fe2(VO4)3 и получены ряды твердых растворов Ag3FexSc2-x(VO4)3. Были синтезированы однофазные микрокристаллические образцы с различной степенью замещения. Для полученных образцов сложного ванадата и твердых растворов были определены параметры кристаллических ячеек, значения которых близки к характеристикам соединения Ag3Sc2(VO4)3. Изучена их зависимость от степени замещения, проверена применимость правила Вегарда.
