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Фториды ЩЗЭ обладают совокупностью уникальных физико-химических свойств и в последние десятилетия используются в оптике и микроэлектронике. В настоящее время тонкие пленки фторидов ЩЗЭ рассматриваются в качестве буферных материалов в ВТСП-проводах второго поколения, которые представляют собой протяженные тонкопленочные гетероструктуры на биаксиально текстурированных металлических лентах из сплавов на основе никеля.
Одним из наиболее простых и эффективных методов получения пленок высокого качества является химический метод нанесения из газовой фазы с использованием металл-органических прекурсоров (MOCVD, Metal-Organic Chemical Vapor Deposition). Для предотвращения окисления подложек из никелевого сплава необходимо, чтобы разложение прекурсора и рост пленки происходили при низких температурах (ниже 400оС). Снизить температуру превращения прекурсора в тонкопленочный материал можно при добавлении в реакционный объем второго реагента – паров воды, которые активируют процесс разложения молекул металл-органических комплексов на поверхности подложки. 
В данной работе для нанесения пленок фторидов ЩЗЭ методом MOCVD использовали разнолигандные комплексы (РЛК) на основе гексафторацетилацетона M(hfa)2(Q) (Hhfa = 1,1,1,5,5,5-гексафтропентан-2,4-дион), которые являются одноисточниковыми прекурсорами, обладающими высокой летучестью и стабильностью при хранении. В качестве нейтральных лигандов Q рассмотрены tetraglyme (CH3O(CH2CH2O)4CH3), обладающий высокой дентатностью, и trigmo (CH3(OCH2CH2)3OH), содержащий гидроксильную группу, что снижает термическую устойчивость РЛК за счет внутримолекулярного пирогидролиза.

В ходе работы синтезированы и охарактеризованы комплексы кальция и стронция состава [M(hfa)2(tetraglyme)] и [M(hfa)2(trigmo)]2, кристаллическая структура последних определена впервые. Изучено термическое поведение РЛК в различных условиях. Методом масс-спектрометрии с ионизацией электронным ударом определены их энтальпии сублимации. Показано, что в условиях пирогидролиза из пара разнолигандных гексафторацетилацетонатов осаждение текстурированных пленок фторидов ЩЗЭ на монокристаллические подложки происходит при температурах 350-400оС. Методом рефлектометрии была проведена оценка энергий активации роста пленок в присутствии паров воды и без них. Установлено, что введение паров воды в реакционную зону приводит к значительному увеличению скорости роста фторидных пленок и снижению энергии активации этого процесса на 80-90 кДж/моль. В случае осаждения из паров РЛК с trigmo дополнительный энергетический выигрыш составляет 50-70 кДж/моль. Таким образом, предложена новая эффективная методика нанесения пленок фторидов ЩЗЭ из газовой фазы при низких температурах (< 400oC), что может найти применение в развитии технологии изготовления ВТСП-проводов второго поколения.






