(-)-Цитизин (Cytisinum) является хинолизидиновым алкалоидом, содержащимся в семенах и наземной части многих растений семейства бобовых (Fabaceae). (-)-Цитизин является одним из основных лигандов никотинового ацетилхолинового рецептора (нАХР). В последнее время предпринимаются попытки создания на его основе средств для лечения некоторых расстройств ЦНС [1]. 
Установлено, что введение заместителей алкильного, арильного типов в пиридоновое кольцо молекулы значительно повышает сродство к нАХР. С этой точки зрения актуальной становится проблема поиска простых и эффективных методов введения в псевдоароматическую систему (-)-цитизина таких заместителей как галоиды, что позволит осуществить дальнейшие переходы к замещенным производным (-)-цитизина путем реакций кросс-сочетания. 
Нами проведена оценка эффективности следующих методик галоидирования: с помощью N-галоидсукцинимидов (Cl, Br, I) в уксусной кислоте [2] – метод А, галоидирования (Br2, I2) в хлористом метилене – метод Б, системой KHal-Н2О2 в серной кислоте – метод В. 
Как оказалось, галоидирование (-)-цитизина по методу А является эффективным только в случае использования двойного избытка N-бромсукцинимида, выход 3,5-дибромпроизводного составляет 69%. Суммарные выходы продуктов хлорирования и иодирования невысоки, и находятся в интервале 10-26%. 
В случае бромирования одним эквивалентом молекулярного брома в хлористом метилене при -5 оС (метод Б) удается получить в качестве основного продукта 3-бромцитизин (соотношение «3,5-дибромцитизин:3-бромцитизин:5-бромцитизин» составило 1:6:1). Общий выход продуктов реакции 77%. 
Иодирование в хлористом метилене не идет. Продукты реакции иодирования фиксировались только в следовых количествах. Галоидирование по методу В оказалось эффективным для получения как 3,5-дибромпроизводного (два эквивалента КBr), так и 3-хлорпроизводного (1,5 экв. КCl, медленное введение перекиси в реакционную массу). Выходы продукта бомирования составил 98%, продукта хлорирования – 45%. 
Для получения иодпроизводных (-)-цитизина оптимальным оказалось применение  такого иодирующего агента, как ICl. Продукты иодирования в этом случае удалось получить с суммарным выходом 64%.
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