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Неионогенные поверхностно-активные вещества (НПАВ) при растворении в воде не диссоциируют на ионы. Имея умеренные характеристики пенообразования, они проявляют отличную способность к удалению масляных загрязнений (особенно с синтетических тканей) даже при относительно низких концентрациях. Кроме того, они обладают неплохими возможностями диспергировать загрязнения и предотвращать их повторное осаждение на поверхность. НПАВ используются в составах моющих средств либо сами по себе, либо в композициях с анионными поверхностно-активными веществами. В число наиболее часто применяемых НПАВ входят этоксилаты спиртов, этоксилаты алкилфенолов и алканоламиды жирных кислот [1]. НПАВ на основе глицерина, сахарозы или пентаэритрита являются биоразлагаемыми в природе поверхностно-активными веществами, в связи с чем получение и исследование свойств таких соединений представляется очень интересным и важным. Цель исследования – синтез НПАВ – стеарата пентаэритрита и изучение его свойств.

Исследуемое соединение получали взаимодействием стеариновой кислоты с пентаэритритом (в стехиометрических количествах кислоты и спирта) в присутствии концентрированной серной кислоты. 
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Для регулирования температуры реакционной среды в колбу добавляли смесь изомеров ксилола в количестве 6% от массы стеариновой кислоты. Ксилол также использовался для образования азеотропной смеси с водой. Реакционную массу нагревали в течение 5 часов при температуре 170Сº. Окончание реакции контролировали по прекращению накопления воды в водоотделительной ловушке. После отгонки ксилола при пониженном давлении остаток представлял собой кристаллическое вещество кремового цвета с температурой плавления 103-105Сº. Строение синтезируемого соединения подтверждали данными ИК-спектроскопии.

Синтезируемое соединение представляет собой маслорастворимое НПАВ, не растворяющееся в воде и полярных органических растворителях (спирт, ацетон) и хорошо растворяющееся в неполярных (четыреххлористый углерод, гексан, диэтиловый эфир, петролейный эфир). Методом солюбилизации красителей в четыреххлористом углероде определили критическую концентрацию мицеллообразования стеарата пентаэритрита. Вискозиметрическим методом определили мицеллярную массу и рассчитали размер молекулы в мономолекулярном слое [2].

Полученные результаты сравнили с аналогичными характеристиками стеарата сахарозы. Анализ результатов показал, что оба соединения принадлежат к классу маслорастворимых НПАВ и обладают подобными свойствами. 
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