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Соединения циклопропанового ряда традиционно представляют собой интересные исследовательские объекты, что обусловлено высокой биологической активностью представителей данного класса [1]. Большой интерес вызывают также синтетические возможности циклопропанов, особенно цианозамещенных, из-за их способности претерпевать разнообразные превращения при взаимодействии с нуклеофильными реагентами [2]. Ранее нами были синтезированы циклопропаны на основе арилиденпроизводных димера малононитрила и изучена их биологическая активность. Следующим этапом исследований явилось изучение реакционной способности синтезированных соединений.
В ходе исследований обнаружилось, что 2-амино-4-(дицианометилен)-6-фенил-3-азабицикло[3.1.0]гекс-2-ен-1,5-дикарбонитрилы 1а-в легко вступают в реакцию с вторичными аминами. Взаимодействие включает два равновесных процесса, первый из которых раскрытие пирролидинового цикла, а второй – переаминирование. Равновесие удается сместить при использовании полуторного избытка амина, при этом выход конечного продукта 2а-в составляет 44-71%.

Синтезированные соединения 2а-в  имеют в своей структуре 1-амино-2,2-дициановинильный фрагмент, что в сочетании с циклопропановым циклом дает дополнительные возможности для направленных синтезов. 

Структура соединений 2а-в подтверждена с помощью ИК, ЯМР 1Н спектроскопии, масс-спектрометрии и результатами элементного анализа.
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Работа выполнена в рамках государственного контракта № 16.740.11.0160 Федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России».
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