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Возможность применения комплексов переходных металлов в качестве катализаторов, молекулярных переключателей (SCO), красителей для солнечных элементов (DSSC) вызывает интерес к синтезу новых подобных соединений. Большинство из уже известных комплексов содержат в качестве лигандов трипиридин и бипиридин. Однако аналогов с пиразольными фрагментами известно не так много.

Данная работа посвящена синтезу библиотеки лигандов, содержащих пиразольный фрагмент, а именно 2,6-бис(пиразолил)-пиридинов и различных 3-R-1-R'-пиразолов (R=Ph, Th, R'=Py, Th, acyl) и их комплексов с медью и никелем. Ранее уже были получены различные симметрические биспиразолилпиридины [1, 3], сейчас получены некоторые несимметрические аналоги. Также в работе продолжено исследование и получение тиенил-пиразолов [2]. Для исследования хелатирующей способности полученных лигандов использовалось получение комплексов с медью и никелем.

Получение  2,6-(биспиразолил)-пиридинов проходило с высоким выходом, за исключением пиразолов, содержащих объёмные заместители (3-трет-бутил,5-метил-пиразола). Сами пиразолы получались с отличным (90%) выходом.

Для модификации 3-R-пиразолов использовалась реакция с R'Br и ацетилхлоридом. Данная реакция шла с хорошими выходами. Для получения 1-ацетил-производного в качестве катализатора использовался хлорид кобальта (II).

Комплексы с медью и никелем получались из различных солей, по обменным реакциям, исследовались продукты, образующиеся при различных соотношениях металла и лиганда.

Исследование полученных лигандов проводилось методами 1H-ЯМР-спектроскопии и масс-спектроскопии, для исследования комплексов использовалась электронная спектроскопия и ЭПР-спектроскопия
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