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В последнее время в промышленности, органическом синтезе, а также в других областях химии проявляется большой интерес к соединениям двухвалентных элементов IV группы. Эти производные, в частности станнилены, являются эффективными катализаторами в синтезе полилактида и родственных полимеров по реакции полимеризации с раскрытием цикла. Кроме этого исследование структур этих веществ может дать новую информацию о свойствах соединений элементов с неклассической валентностью.
Целью данной работы являлось изучение структуры станниленов, содержащих в качестве лигандов диэтилентриамины диалканоламины и пиридинсодержащие диспирты. Для решения этой задачи были проведена оптимизации структур широкого набора станниленов (как мономеров, так и различных по структуре димеров).
Исследование показало, что при переходе от мономеров к димерам, а также от цис димера к транс, длина трансаннулярной связи Sn-N значительно увеличивается. Длины связей Sn-N колеблются в пределах 2.4-2.9 Å. Длины связей Sn-O находятся в пределах 2.06-2.09 Å.
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