Синтез 1,6-нафтиридинов на основе арилиденпроизводных димера малонодинитрила
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Интерес к синтезу производных 1,6-нафтиридина обусловлен наличием у некоторых представителей данного класса соединений противовирусной активности [3]. Перспективными исходными реагентами для их получения могут являться полинитрильные соединения, благодаря их способности вступать в реакции каскадной циклизации с образованием различных гетероциклических производных. 
В результате проведенных ранее исследований было обнаружено, что при взаимодействии арилиденпроизводных димера малонодинитрила (1а-з) с енолами, в том числе и фенолами, такими как димедон, резорцин, при каталитических количествах основания происходит образование производных пирано[2,3-b]пиридина [1,2]. Было обнаружено, что при использовании в качестве катализатора метанолята натрия и проведении реакции в безводном спирте существенно изменяется направление реакции. Так, в ходе взаимодействия соединений (1а-з) с димедоном в присутствии метилата натрия в результате каскадных превращений были выделены 1-амино-10-арил-3-метокси-9-оксо-5,6,7,8,9,10-гексагидробензо[b][1,6]нафтиридин-4-карбонитрилы (2а-з).
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Строение соединений (2а-з) подтверждается данными ИК, ЯМР 1Н, ЯМР 13С спектроскопии и масс-спектрометрии. Расположение функциональных групп уточнено двумерным спектром NOESY.

Работа выполнена в рамках государственного контракта № 16.740.11.0160 Федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России».
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