3-Арилметилиден-3Н-пиррол-2-оны в  реакции с 2-меркаптобензимидазолом
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Повышенный интерес к арилметилиденовым производным 3Н-пиррол-2-онов связан с широким спектром практически полезных свойств этих соединений, многие из которых используются в медицине, промышленности и сельском хозяйстве, их аналоги входят в состав алкалоидов и лекарственных веществ. Особый интерес представляют модификации пирролонового цикла под действием нуклеофильных реагентов. Нами были исследована реакция 3-арилметилиден-3Н-пиррол-2-онов с бинуклеофилом – 2-меркаптобензимидазолом, кипячением субстратов в условиях кислотного катализа.  
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Данные ИК- и ЯМР1Н-спектроскопии, а также квантово-химических расчетов позволяют сделать вывод о направлении реакции и получении с хорошими выходами 3-(2-амино-2-R1-винил)-2-R2-2H-бензо[4,5]имидазо[2,1-b][1,3]тиазин-4(3H)-онов (2a-d). 
Взаимодействие с бинуклеофильным реагентом в ряду изучаемых соединений  может протекать с первоначальной атакой  по нескольким реакционным центрам соединений 1, наличие  второго нуклеофильного центра 2-меркаптобензимидазола способствует его атаке по атому углерода карбонильной группы субстрата с последующей гетероциклизацией, в соответствующие пяти- или шестичленных гетероциклы. Однако, спектральные характеристики выделенных соединений исключают образование продуктов А и B .
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