Новый подход к синтезу 1,3-трополонов на основе 3-замещенных 1,2-бензохинона
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Ранее нами сообщалось, что в результате взаимодействия производных 1,2-бензохинона с метиленактивными азотистыми гетероциклами (замещенными 2-метилхинолинами и 2-метилбензокса(тиа)золами) образуются 1,3-трополоны, при этом главным условием формирования трополонового цикла являлось окисление промежуточного дигидротрополона избытком исходного хинона. Мы нашли, что взаимодействие метиленактивных азотистых гетероциклов 1 с производными 3-галоид(нитро)-1,2-бензохинона протекает с расширением о-хинонового цикла в эквимолярном соотношении исходных реагентов. Формирование 1,3-трополоновой системы в соединениях 3 происходит за счет элиминирования  легко уходящей группы в 3-м положении исходного 1,2-бензохинона 2 (схема 1).
Схема 1
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Найденный метод оказался эффективным в синтезе 2-бензотиазолин-2-ил-1,3-трополонов, которые образовывались с низкими выходами по реакции расширения о-хинонового цикла  в присутствии окислителя (двукратный избыток исходного хинона). 

Строение полученных соединений 3 подтверждено данными ЯМР 1Н, ИК-спектроскопии и масс-спектрометрии. Молекулярное строение ключевых соединений установлено методом рентгеноструктурного анализа.
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