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Известно, что донорно-акцепторные циклопропаны (ДАЦ), обладая амбифильными свойствами, способны вступать во взаимодействие с нуклеофилами и электрофилами, а также в реакции (3+2)-, (3+3)- и (3+4)-циклоприсоединения [1-3]. Такая реакционная способность открывает широкие возможности применения ДАЦ в органическом синтезе, в частности, для получения различных карбо- и гетероциклов.

В настоящей работе нами впервые была изучена реакционная способность гетероарил-замещенных ДАЦ 1 по отношению к циклопентадиену (2). Было найдено, что эта реакция протекает с исключительной хемо- и региоселективностью и приводит к продуктам (3+4)-аннелирования 3. Таким образом, было обнаружено, что в реакции с циклопентадиеном исследованные ДАЦ участвуют как синтетический эквивалент синтона A, когда в качестве нуклеофила выступает гетероароматический заместитель.
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Мы предполагаем, что реакция протекает как последовательность электрофильного присоединения ДАЦ к циклопентадиену и внутримолекулярного электрофильного ароматического замещения.

Данная реакция представляет собой удобный и простой подход к бицикло[3.2.1]окта-2,6-диенам, к которым по связи C(2)-C(3) аннелирован гетарен.
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