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Пространственно-затрудненные 2,6-диалкилфенолы представляют класс известных, широко применяемых фенольных антиоксидантов. В последние десятилетия одной из основных тенденций в развитии ассортимента антиоксидантных добавок является создание полифункциональных или гибридных антиоксидантов, молекулы которых содержат комбинации нескольких реакционных центров, ингибирующих окисление. Подобные гибридные соединения потенциально способны проявлять «внутримолекулярный» синергический антиокислительный эффект. Введение пространственно затрудненных фенольных фрагментов в ароматические аминные производные может быть перспективным способом повышения их антиоксидантной активности. Цель работы - разработка синтетических подходов к получению широкого круга фосфорорганических ароматических аминов. Для достижения поставленной задачи, мы исследовали взаимодействие диметил-3,5-ди-трет-бутил-4-оксо-2,5-циклогексадиенилиденметилфосфоната 1 с ароматическими аминами. Реакции протекают с образованием продуктов N-бензилирования. Направление реакции диметил-3,5-ди-трет-бутил-4-оксо-2,5-циклогексадиенилиденметилфосфоната с о-, м-, п-фенилендиаминами, определяется природой ароматического амина и приводит к образованию либо продуктов ароматического электрофильного замещения или продуктов нуклеофильного присоединения. В ряду дианилиновых производных образуются лишь продукты присоединения 6-8 по двум аминогруппам. Аналогично протекает и реакция с м-ксилилендиамином, получен продукт 9. 
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Строение синтезированных соединений доказано методами ЯМР 1Н, 31P, ИК-спектроскопии, масс-спектрометрией (MALDI-TOF), состав подтвержден данными элементного анализа.
Работа выполнена в рамках реализации ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России 2009-2013 г.г.», гос.контракт № П837.













































_1360152578.cdx

