Синтез новых замещенных 1,3-диарил-2-тиа-3-азабицикло[3.1.0]гексан-2,2-диоксидов
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Ранее нами было обнаружено, что реакция циклоалкилирования сульфонамидов, содержащих электроноакцепторную группу (например, сложноэфирную или арильную) в (-положении и, следовательно, имеющих дополнительный С-нуклеофильный центр, является эффективным и удобным методом синтеза моноциклических, а в ряде случаев и бициклических сультамов. Последние образуются при взаимодействии моноциклических сультамов c незамещенным атомом азота с различными дигалогенидами [1-3].
Логичным продолжением данных исследований стала разработка  метода получения бициклических сультамов с арильной группой в узловом положении. В основе метода лежит реакция внутримолекулярного циклоалкилирования N-(2,3-дибромпропил)-α-толуолсульфонамидов.
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Для решения поставленной задачи дибромпроизводные были синтезированы, исходя из соответствующих α-толуолсульфохлоридов, путем алкилирования α-толуолсульфонамидов аллилбромидом в системе K2CO3–DMF с последующим бромированием двойной связи эквимолярным количеством брома в хлористом метилене. 

N-(2,3-Дибромпропил)-α-толуолсульфонамиды подвергались двойному С-алкилированию в системе K2CO3–DMF с образованием замещенных 1,3-диарил-2-тиа-3-азабицикло[3.1.0]гексан-2,2-диоксидов с хорошим выходом (16 соединений).
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