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Цель исследования - изучение распределения аномеров глюкозы в пробах меда, отличающихся перенесенными температурными воздействиями, для выявления зависимостей их содержания от температуры. 

Для изучения состава изомерной смеси углеводов меда был проведен ЯМР – анализ нескольких сортов меда, отличающихся своим геоботаническим происхождением, годом сбора и перенесенными температурными воздействиями: 

1. Мед «Разнотравие», урожай 2010 г. (Алтайский край);

2. Мед «Расторопша», урожай 2010 г. (Оренбургская область);

3. Мед «Липовый», урожай 2010 г. (Приморский край); 

4. Мед «Гречишный», урожай 2009 г. (Амурский край);

5. Мед «Разнотравие», урожай 2008 г. (Башкирия);

образцы №1а - №5а – это соответственно пробы №1 – №5, доведенные на водяной бане до кипения. 

13С - спектры были получены на ЯМР – спектрометре высокого разрешения Avance III фирмы «Bruker», имеющим рабочую частоту по углероду 100 МГц, растворитель – вода с добавлением тяжелой воды (Н2О:D2О=9:1). Так как, глюкоза и фруктоза проявляют кольчато – цепную - таутомерию и в водном растворе, через определенный промежуток времени, существуют в виде 5 таутомеров: α - и β –аномеров пиранозных и фуранозных циклических форм и оксо – форме [1], поэтому для чистоты эксперимента нами анализировались свежеприготовленные растворы меда. 
Таким образом, проведенный ЯМР – анализ позволил изучить распределение аномеров глюкозы и фруктозы в пробах меда до и после его термической обработки. Показано, что изначально в меде преобладают α – глюкоза и β – фруктоза. Установлено, что в меде диастереомеры фруктозы содержатся в равновесных концентрациях, поэтому при нагревании их распределение не изменяется. Обнаружено, что отношение α-/β –форм глюкозы зависит от температуры, что подтверждается расчетом разности свободных конформационных энергий аномерных форм глюкозы. Установлено, что в не нагретом меде значение отношения α-/β –глюкозы >1, поэтому разности их энергий характеризуется отрицательными величинами, а при нагревании меда происходит аномеризация глюкозы, вследствие чего значение отношения становится <1, а разности энергий между аномерами - положительными. Следовательно, отношение аномеров глюкозы в меде может выступать как показатель его термической преобразованности.
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