Органические лиганды на основе иминодиуксуной кислоты
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В последнее время появился интерес к использованию  наноразмерных материалов в медицине, биотехнологии и других отраслях науки и техники [1]. Тем не менее, основным сдерживающим фактором для широкого использования наноразмерных материалов в науке, технологии и, особенно, медицине является необходимость придания нужных свойств поверхности наночастиц. Основной концепцией данного направления исследований является модификация поверхности наночастиц различными органическими функциональными группами [2,3], позволяющими иммобилизовать на поверхности наночастиц различные биомолекулы [4], увеличивающими стабильность коллоидных растворов частиц [5] или сродство к определенным рецепторам [6].

Одними из важных органических молекул являются лиганды на основе аминоуксусных кислот. Именно они показали себя хорошими агентами, использующихся в магнитной сепарации и очистки генетически-модифицированных белков [7]. Данные лиганды используются с целью иммобилизации радиоактивной метки для медицинской диагностики и лечения раковых заболеваний, а так же их применяют в  офтальмологии (октрытоугольная глаукома) [8]. 
Целью данной исследовательской работы является разработка методов синтеза и лигандов на основе иминодиуксусной кислоты для последующего диазотирования и модификации поверхности наноразмерных суперпарамагнетиков.

Таким образом, главной задачей нашей работы является синтез лиганда на основе иминодиуксусной кислоты, содержащего в своем составе аминогруппу, связанную с ароматическим кольцом. 

Для выполнения поставленной задачи, нами была предложена схема синтеза и синтезирован лиганд:
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