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В настоящее время все возрастающий интерес исследователей привлекают гибридные молекулярные системы, состоящие из принципиально отличающихся по своим свойствам фотохромных фрагментов. Благодаря выдающимся оптическим характеристикам такие соединения являются перспективными для создания материалов нового поколения для записи и хранения информации. 
В данной работе были синтезированы гибридные молекулы 1-2, содержащие в своем составе фрагмент нафтопирана, соединенный метиленовым мостиком со стирил(пиридиниевым) хромофором.
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Обе части молекул 1-2 обладают совершенно различным фотохимическим поведением. Так, фрагмент нафтопирана под действием УФ-излучения претерпевает обратимое раскрытие цикла с образованием мероцианиновой (открытой) формы, поглощающей свет в видимой области спектра. Стирил(пиридиниевый) хромофор, в свою очередь, способен к фотоиндуцированной цис-транс-изомеризации. Варьирование заместителей в стириловом фрагменте позволяет значительно изменять его фотофизические характеристики, что приводит к изменению характера взаимодействия между двумя фотохромными частями молекулы.

� Тезисы доклада основаны на материалах исследований, проведенных в рамках грантов РФФИ 09-03-00283 и НЦНИЛ-РФФИ 10-03-93105
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