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Механизм реакции озона с фенолами в присутствии ультрафиолетового излучения продолжает привлекать внимание исследователей. Этот интерес объясняется как особенностями протекания самой реакции, так и использованием озона для разрушения фенола в сточных водах [1,3,4].
В настоящей работе был определен состав продуктов реакции с озоном.  Исследование реакции озона с фенолом включали растворение 2г фенола в водной среде, после чего проводилась обработка в кварцевом реакторе озоном, в присутствии  ультрафиолета (UV-254нм) до 30% конверсии фенола. Продукты реакции разделяли на хроматографической колонке и идентифицировали ИК и ЯМР-методами. Озон синтезировали в разрядном устройстве при пропускании струи кислорода через электроды. Конверсию фенола определяли по разнице между введенным и непрореагировшим PhOH методом газожидкостной хроматографии.

При взаимодействии озона с фенолом в водной среде при 30% конверсии фенола было зафиксировано образование следующих продуктов реакции O3 + PhOH: пирокатехин, гидрохинон и муконовая кислота.
В присутствии ультрафиолета были найдены:  пирокатехин, который составляют около 80%, а также димеры фенола. Известно, что при действии кванта света на озон происходит его разложение на молекулярный и атомарный кислород [2]: 

O3 + h( = O2 + O0

Атомарный кислород,  взаимодействуя с H2O,  образуют два гидроксильных радикала:
H2O + O0 = 2HO*

Внедрение гидроксильного радикала в орто-положение фенола приводит к образованию пирокатехина:
PhOH + HO*   =  пирокатехин   

Образование димеров фенола можно объяснить тем, что  при  действии  ультрафиолета   на фенол  образуются радикалы фенола,  которые в дальнейшем вступают в реакцию димеризации с образованием димеров фенола. Очевидно, что воздействие ультрафиолета проводит к  изменению механизма реакция озона с фенолом.

Предложена схема реакции взаимодействия фенола с озоном в присутствии ультрафиолета, в которой первой стадией реакции является образование ОН* радикала с последующим его внедрением в пара-положение фенола.
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