Получение диастереомерно чистого β-гидроксисульфоксида пинанового ряда
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Ранее нами было установлено, что использование различных окислителей, таких как периодат натрия, мета-хлорнадбензойная кислота, диоксид селена с перекисью водорода и сульфурил хлорид  с этиловым спиртом для  окисления сульфида пинанового ряда, полученного путем присоединения 2-меркаптоэтанола к (-)-β пинену, приводит к образованию сульфоксида  в виде смеси двух диастереомеров в соотношении ~1:1 [1]. Для β-гидроксисульфоксида  было отмечено образование двух полиморфных форм, различающихся по форме кристаллов, температурам плавления, растворимости, рентгеновским дифрактограммам, ИК спектрам  и противогрибковой активности.
Далее нами были проведены реакции окисления сульфида  различным количеством перекиси водорода в уксусной кислоте. Установлено, что при 10- и 12- кратном избытке окислителя образуется смесь сульфоксида и сульфона в соотношении 3:1(установлено на основании данных хромато-массспектрометрии) , а при 15- и 20- кратном избытке образуется только сульфон. 

Следует подчеркнуть, что при 24-х кратном избытке окислителя и нагревании реакционной смеси до 800С в течении двух часов единственным продуктом явился искомый диастереомерно чистый β-гидроксисульфоксид пинановой структуры, структура которого была определена методом РСА.

Таким образом, нами разработан препаративно удобный метод синтеза диастереомерно чистого β-гидроксисульфоксида пинанового ряда, для которого планируется провести биоиспытания противогрибковой активности с целью сравнения ее с соответсвующими данными полиморфных структур. 
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