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Аминофосфоновые кислоты являются аналогами карбоновых аминокислот, в которых карбоксильная группа (COOH) заменена на дигидроксифосфорильную (PO3H2). Эти соединения обнаружены в природных объектах, а их синтетические аналоги обладают ценными биологическими свойствами, главным образом вследствие способности ингибировать ферменты метаболизма [2].

Один из развиваемый в последние два десятилетия методов модуляции свойств биоактивных соединений – введение в молекулу атомов фтора, находит широкое применение в разработке новых биологически активных фосфонатов [3].
Наиболее эффективный метод получения α-аминофосфоновых из описанных в литературе – это алкилирование диэтил N-(дифенилметилен)аминометилфосфоната [1]. Введение данного субстрата в реакции нуклеофильного ароматического замещения с различными активированными фторированными ароматическими соединениями представляется нам перспективным методом синтеза различных арилированных фторсодержащих α-аминометилфосфонатов. Схема синтеза представлена ниже.
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Проведенное нами исследование показало, что предложенный метод синтеза арилированных аминофосфонатов из диэтил N-(дифенилметиленамино)метилфосфоната весьма перспективен, т.к. позволяет получать фтор-содержащие α-арил- и α-гетероарил-α-аминометилфосфонаты, трудно доступные известными альтернативными методами.
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