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Масс-спектрометрия является одним из наиболее важных и надежных современных методов анализа органических соединений, поскольку она отличается экспрессностью, высокой чувствительностью и информативностью при установлении строения органических веществ и анализе реакционных смесей. Тем не менее из-за отсутствия строгой количественной теории, увязывающей строение вещества с его масс-спектром, основные выводы о структуре вещества делаются на основе эмпирических закономерностей, устанавливающих корреляции масс-спектров соединений с их строением. В связи с этим систематическое изучение поведения новых групп органических соединений в условиях масс-спектрометрирования служит теоретическим фундаментом эффективного использования масс-спектрометрии при  решении структурно-аналитических задач. Особенное значение имеет изучение характеристических направлений фрагментации органических соединений в условиях ионизации электронами (ИЭ), поскольку именно этот метод позволяет получать воспроизводимые на межприборном уровне масс-спектры. В настоящей работе обнаружена новая ранее неописанная фрагментация  N-ацетильных производных пиперидонов-4, представляющих интерес с точки зрения их  антибактериальной активности.
Строение изученных N-ацетил-2,6-диарилзамещенных пиперидонов-4 было доказано комплексом спектральных данных. Масс-спектры ИЭ измерялись на хроматомасс-спектрометре Jeol GCMate II (температура источника ионов 200ºС, энергия ионизации 70эВ). Масс-спектры высокого разрешения были получены при R=5000 с параллельным напуском в источник ионов паров перфторкеросина. 
Масс-спектры ИЭ соединений I-XV содержат сравнительно малоинтенсивные пики молекулярных ионов, а одно из основных направлений фрагментации связано с элиминированием из молекулярного иона фрагмента с массой 59 Да. По данным масс-спектров высокого разрешения этот фрагмент имеет элементный состав C2H5NO, что соответствует брутто-формуле ацетамида. Очевидно, что элиминирование ацетамида из молекулярного иона сопровождается раскрытием пиперидинового цикла и образованием ион-радикала с энергетически выгодной сопряженной системой двойных связей (Схема 1). Подобные перегруппировки ранее не описывались и представляют существенный интерес.
Схема 1.
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