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Из литературных данных известны способы получения алкилзамещенных 2-оксо-1,2-дигидропиридин-3,4-дикарбонитрилов из 4-оксоалкан-1,1,2,2-тетракарбонитрилов посредством реакции последних с серной кислотой [1], пировиноградной кислотой [2], либо со спиртами при длительном кипячении [4].
Стоит отметить, что получение 4-оксоалкан-1,1,2,2-тетракарбонитрилов происходит в результате взаимодействия тетрацианоэтилена с кетонами в кислой среде [3].
Для сокращения количества стадий синтеза и времени проведения реакции разработана трехкомпонентная реакция тетрацианоэтилен – кетон – пировиноградная кислота, то есть удалось синтезировать алкилзамещенные 2-оксо-1,2-дигидропиридин-3,4-дикарбонитрилы без выделения тетрацианоалканонов. Пировиноградная кислота для реакции была получена in situ из пирувата натрия путем подкисления раствора серной кислотой. Использование пировиноградной кислоты, а не пирувата натрия не приводит к желаемым результатам, вследствие ее малой кислотности. Использование серной кислоты различной концентрации, вместо пировиноградной, приводит к осмолению реакционной массы, индивидуальных компонентов из которой выделить не удается.
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Строение соединений 2а-в установлено физико-химическими методами, такими как ИК, ЯМР 1Н спектроскопии и масс-спектрометрии.

Таким образом, нами разработан трехкомпонентный синтез 2-оксо-1,2-дигидропиридин-3,4-дикарбонитрилов 2а-в. Выходы полученных соединений составляют 52-58 %.
Работа выполнена в рамках государственного контракта № 16.740.11.0160 Федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России».
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