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В настоящее время в молекулярной биологии, генетике, в медицинской практике широкое применение приобрел метод полимеразной цепной реакции (ПЦР), позволяющий манипулировать малым количеством нуклеиновых кислот. ПЦР-диагностика является самым быстрым и точным методом исследования в микробиологии для выявления многих заболеваний. На сегодняшний день наиболее передовым вариантом ПЦР является проведение данного процесса в режиме реального времени, которое требует использования специальных гибридизационных зондов – молекул олигонуклеотидов, меченых флуорофором и тушителем флуоресценции [1]. Успехи в генетическом анализе повысили требования к поиску новых, более эффективных пар «флуорофор – тушитель». 

Нами получен ряд производных халкона, а также азокрасители на их основе. Для синтезированных производных на УВИ-спектрометре 3600 (Shimadzu, Япония) были получены спектры поглощения в диапазоне 300-700 нм в щелочной и кислой средах.
 Полученные азокрасители характеризуются более длинноволновыми максимумами поглощения по сравнению с производными халкона, что объясняется увеличением цепи сопряженных двойных связей. На смещение максимума поглощения в длинноволновую область также оказывает влияние наличие в молекулах электронодонорных и электроноакцепторных заместителей, обусловливающих постоянное, не зависящее от действия света смещение электронов в сопряженной системе, что приводит к сдвигу полос поглощения в длинноволновую область спектра и к увеличению интенсивности поглощения. Особенно сильное влияние на электронный спектр электронодонорные и электроноакцепторные заместители при одновременном действии оказывают, если они находятся на противоположных концах цепи сопряжения.
Наиболее используемые для мечения олигонуклеотидов флуорофоры – это FAM (λисп=520 нм), ROX (λисп=605 нм) и R6G (λисп=550 нм). Известно, что для эффективного тушения максимум испускания флуорофора и максимум поглощения тушителя должны частично или полностью перекрываться [2]. Для дальнейших исследований были отобраны производные, для которых полосы поглощения находятся в диапазоне 450-600 нм: соединения с рабочим названием АзоХ1 (λпогл=508 нм) и АзоХ4 (λпогл=528 нм). Для данных соединений будет изучено тушение ими флуоресценции и оценена эффективность использования в качестве тушащей метки в олигонуклеотидных дуплексных структурах.
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