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Органические полимерные электрооптические системы являются предметом интенсивного исследования, поскольку представляют практический интерес для создания новых материалов для телекоммуникационных систем и оптических средств записи информации. Одним из перспективных классов органических соединений, являются олигомерные тиофены.
Изучение супрамолекулярных ансамблей на основе олиготиофенов является актуальной задачей, поскольку такие системы проявляют оптические и фотовольтаические свойства, перспективные для использования в фотонике.
Целью настоящей работы является синтез бискраунсодержащего стирилзамещенного политиофена, способного к координации с катионами алкилдиаммония. В качестве катионов выступают перхлораты диаммонийных солей, в которых аммонийные группы разделены алкильными цепочками с разным числом метиленовых групп. Введение соединений такого типа демонстрирует изменение оптических характеристик при  комплексообразовании.

Для получения стирилзамещенных тиофенов был использован метод Виттига-Хорнера, политиофены получали по методу Сузуки. 
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Изучение комплексообразования краунсодержащего производного битиофена с диаммонийными солями с использованием методов УФ, ЯМР-спектроскопии и масс-спектрометрии показало образование одного типа комплекса, в котором лиганд и диаммонийный дикатион содержатся в эквимолекулярном соотношении. Методом спектрофотометрического титрования рассчитаны константы устойчивости комплексов стирилового красителя с катионами диаммонийных солей. Определены квантовые выходы флуоресценции лиганда и  его комплексов.
Исследование выполнено при финансовой поддержки программы Российской Академии наук.
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