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Данная работа проводится в рамках проекта по изучению подходов к полному синтезу олигосахаридных фрагментов альгинатов, состоящих из остатков β‑маннуроновой кислоты. Природные полисахариды альгинаты входят в состав экзополисахаридов клеток синегнойной палочки, поэтому синтез различных фрагментов альгинатов и их производных является перспективной задачей для исследования иммунобиологической активности этих соединений и последующей разработки антибактериальных вакцин.
Настоящая работа направлена на получение набора олигосахаридных фрагментов альгинатов различной длины, содержащих аминопропильный спейсер (1). Целевые соединения предполагалось получать по конвергентной схеме исходя из моносахаридных блоков (2-4). Нами разработан эффективный метод синтеза маннуроновых производных (2-4) из D-маннозы с использованием 1,6‑ангидроманнопиранозида (5) в качестве удобного промежуточного соединения.
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Показано, что маннуронил-доноры (2) и (3) являются эффективными для построения  β‑гликозидной связи. Также изучено влияние заместителя при О​‑4 на стереоизбирательность реакции гликозилирования.
Структура всех полученных соединений установлена с использованием методов ЯМР‑спектроскопии (1Н‑ и 13С‑ЯМР, COSY, HSQC) и масс-спектрометрии.
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