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Фуллерены и их производные являются одними из наиболее эффективных органических полупроводников n-типа, что делает их перспективными соединениями для создания устройств органической электроники. Так, например, производное фуллерена С70, метиловый эфир фенил-С71-бутановой кислоты (т.н. PC71BM), нашло применение в качестве компонента органической солнечной батареи, работающей с КПД 7.4% [1]. Одним из путей дальнейшего развития этой области является поиск новых альтернативных электроноакцепторных производных фуллеренов. В связи с этим перспективными объектами исследований являются трифторметильные производные фуллеренов, в которых введение фторсодержащих групп приводит, в большинстве случаев, к увеличению электроноакцепторности по сравнению с нефункционализированными фуллеренами. Кроме того, недавно было показано, что значение сродства к электрону трифторметилфуллеренов зависит не столько от количества присоединенных групп CF3, сколько от мотива их расположения на фуллереновом каркасе [2]. Целью данной работы стало получение аналога PC71BM на основе трифторметильного производного фуллерена С70 – С70(CF3)8 симметрии Cs. 
Трифторметилфуллерен Сs-С70(CF3)8 был получен по двустадийной методике. На первой стадии взаимодействием фуллерена С70 c CF3I в запаянной трехсекционной ампуле в течение 72 ч при 460°С была получена смесь C70(CF3)n, n=12–20. Вторая стадия включала реакцию переалкилирования полученной смеси «высших» трифторметилфуллеренов с С70 в запаянной ампуле (48 ч, 440°С) с образованием смеси «низших» C70(CF3)n, n=2–10. Индивидуальный изомер Сs-С70(CF3)8 был выделен методом полупрепаративной ВЭЖХ.
Тозилгидразон метил 5-оксо-5-фенилпентаноата получали в две стадии из коммерчески доступной 4-бензоилмасляной кислоты. Синтез аналога PC71BM на основе Сs-С70(CF3)8 был осуществлен по реакции с тозилгидразоном метил 5-оксо-5-фенилпентаноата в присутствии 18-краун-6 эфира и карбоната калия в пиридине [3]. Продукты моно- и бисциклоприсоединения были выделены методом полупрепаративной ВЭЖХ и охарактеризованы методом спектроскопии ЯМР 1H и 19F. Проведено сопоставление обнаруженного изомерного состава продуктов реакции с теоретически ожидаемым, для чего были рассчитаны относительные энергии образования всех возможных изомеров моно- и бисприсоединения C70(CF3)8[C(Ph)((CH2)3CO2Me)]n, n=1,2, методом функционала плотности (PBE/TZ2P).
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