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Широкое разнообразие строения, свойств и областей применения поверхностно-активных веществ (ПАВ) обуславливает необходимость подробного изучения взаимосвязи их строения и физико-химических свойств. Изучение этой взаимосвязи позволяет добиться более эффективного использования ПАВ, а также вести поиск путей синтеза ПАВ, обладающих новыми улучшенными свойствами и новыми областями применения.
В данной работе был осуществлен синтез смешанных поверхностно-активных веществ по обменной реакции между анионным ПАВ (додецилсульфат натрия) и катионными ПАВ (бромид гексадецилпиридиния, бромид додецилтриэтиламмония) [1]. Бромид додецилтриэтиламмония был предварительно синтезирован по реакции кватернизации триэтиламина додецилбромидом. Синтез смешанных ПАВ проведен по схеме: 
Х+Br- + H25C12OSO3Na 
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 XO3SOC12H25 + NaBr, 
где Х+ = C16H33NC5H5; C12H25N(C2H5)3.
Образовавшиеся ПАВ были очищены методом перекристаллизации из спирта и ацетона соответственно.
Были исследованы коллоидно-химические свойства водных растворов полученных ПАВ: поверхностное натяжение раствора ПАВ на границе с воздухом методом наибольшего давления образования пузырька воздуха, размер молекул в мономолекулярном слое; пенообразующая способность; адсорбция раствора ПАВ на терморасширенном графите.
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