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Трициклические дитерпеноиды ряда абиетана являются одной из важных групп вторичных метаболитов, широко распространенных в природе. Их природные и синтетические производные проявляют широкий спектр биологической активности, вчастности, антимикробная, противовирусная, противомалярийная, противоязвенная и сердечно-сосудистая активность. Природные абиетаны выступают в качестве противоопухолевых промоторов [2], противораковая активность абиетиновой кислоты описана в патенте [3].
Продолжая исследования фармакологических свойств новых производных аддукта левопимаровой кислоты и п-бензихинона – хинопимаровой кислоты был проведен скрининг противоопухолевой активности ранее синтезированных соединений 1-5 [1] in vitro в Национальном институте рака, США. 
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Метиловый эфир 2,3-эпоксихинопимаровой кислоты 1 проявил противоопухолевую активность in vitro по отношению к клеткам одной линии лейкоза, метиловый эфир дигидрохинопимаровой кислоты 2 был активен в отношении рака толстой кишки, а метиловый эфир 1-диоксоланодигидрохинопимаровой кислоты 3 - к клеткам лейкоза двух линий. К метиловому эфиру 4(Е)-кетоксимо-1-диоколанодигидрохинопимаровой кислоты 4 были чувствительны клетки одной линии лейкоза, рака толстой кишки и клетки рака молочной железы. 

Метиловый эфир 1(E/Z),4(E,Z)-дикетоксимодигидрохинопимаровой кислоты 5 показал широкий спектр выраженной цитотоксичности в отношении клеток двух линий рака легкого, семи линий рака толстой кишки, одной линии рака молочной железы, трех линий лейкоза и двух линий рака почек. На основании выявленной при первичном изучении высокой цитотоксической активности к широкому спектру линий опухолевых клеток человека соединение 5 рекомендовано для изучения противоопухолевой активности in vivo.

Выражаем благодарность за исследование цитотоксичности соединений 1-5 National Сancer Institute (“NCI”, США, www.nci-aacf.org). 
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