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Развитие биотехнологий и применение наноразмерных систем в биохимии и медицине повысили интерес к исследованию процессов, происходящих на границе раздела фаз вода/гидрофобная поверхность с участием белковых молекул. Особую сложность для экспериментального исследования представляет адсорбция биологически активных макромолекул из водной фазы на твёрдых гидрофобных материалах.

В данной работе использовали меченный тритием лизоцим, с помощью которого определили кинетику адсорбции лизоцима на графите (прессованная фольга), активированном угле (гранулы) и полиэтилене (пленка), а также изотермы адсорбции белка на этих материалах в диапазоне концентраций от 0,003 до 2 г/л. Концентрацию белка в растворе и количество адсорбировавшегося белка определяли с помощью жидкостного сцинтилляционного счета, распределение белка на поверхности пленки и фольги контролировали с помощью авторадиографии.

Оказалось, что адсорбция лизоцима на исследуемых материалах происходила медленно: равновесие достигалось через 2, 7 и 10 суток, соответственно, для полиэтилена, активированного угля и графита. Количество адсорбировавшегося белка возрастало с увеличением концентрации раствора, и эта зависимость хорошо описывалась изотермой Фрейндлиха. Адсорбция лизоцима на графитовых материалах оказалась в значительной степени необратимой, десорбция в соляный фосфатный буфер незначительная. Некоторая десорбция лизоцима происходила в растворах неионогенного ПАВ Бридж-35, а также 12 н HCl и 6 н NaOH, причем десорбция в кислых и щелочных растворах, вероятно, сопровождалась частичным гидролизом белка. Структурную организацию адсорбционных слоев лизоцима на пленке полиэтилена исследовали с помощью атомарного тритиевого зонда в комбинации с методом авторадиографии, аналогично тому, как это было сделано для адсорбционных слоев неиногенных ПАВ [1].

Проведено сопоставление кинетики процесса и изотерм адсорбции лизоцима на твердых гидрофобных материалах с данными, полученными для межфазных границ водный раствор/октан [2,3]. Выдвинуто предположение, что лимитирующей стадией адсорбции белка для исследуемых материалов является изменение свойств поверхности, возрастание адгезии и смачиваемости поверхности водными растворами. Необратимость адсорбции лизоцима на исследованных гидрофобных материалах связана с образованием прочного комплекса и частичной денатурацией молекул белка в этих комплексах.
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