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Изотопные методы успешно используются для изучения взаимодействия различных веществ с живыми организмами. Обычно для получения меченых соединений используются подходы, основанные на синтезе их из меченых предшественников, однако для природных веществ, характеризующихся нестехиометричным составом и гетерогенной структурой, предпочтительнее применение методов прямого введения изотопа. Примером таких соединений являются гуминовые вещества (ГВ), широко представленные во всех природных средах и представляющие собой макрокомпоненту природного органического вещества. В настоящее время установлено стимулирующее действие ГВ по отношению к живым организмам, однако механизм этого действия неизвестен, что связано, прежде всего, с невозможностью определения ГВ в живых организмах на фоне присутствующих в них органических соединений. Ранее был разработан способ прямого введения тритиевой метки в ГВ [Badun et al., 2010] и была показана возможность использования получаемых препаратов для изучения взаимодействия ГВ с бактериями [Kulikova et al., 2010]. Целью нашей работы было проведение количественной оценки поглощения ГВ растениями с использованием меченных тритием препаратов.

Изучение поглощения проводили на примере ГВ, выделенных из гумата калия бурого угля (H/C 0,87; O/C 0,5; C/N 53; Mn=2,1). Для проведения биотестирования использовали проростки пшеницы мягкой Triticum aestivum L. Корни 8-дневных проростков помещали в пробирки с растворами ГВ в концентрации 0.5-5.0 мг/л и удельной радиоактивностью 6.75 мкК/л. Время поглощения составляло 24 ч. 
На основании результатов была построена зависимость поглощения ГВ от их концентрации в растворе. Полученная зависимость представляла собой пологую гладкую кривую и удовлетворительно описывалась уравнением Михаэлиса-Ментон. Полученные значения константы Михаэлиса Km и максимальной скорости поглощения Vmax для ГВ составили 25(5мг/л и 17(3мг/кг/ч, или 12 мкМ и 8 мкМ/кг/ч соответственно. Наши результаты свидетельствуют, что Km ГВ примерно соответствуют диапазону констант Михаэлиса для питательных веществ (7-80 мкМ), тогда как рассчитанные значения Vmax для ГВ примерно в десять раз меньше, чем аналогичные значения Vmax для основных веществ, поглощаемых растениями (ок. 100 мкМ/кг/ч).
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