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Перераспределение радионуклидов в экосистемах в значительной степени определяется формами их нахождения в почвах. Увеличение в почве доли радионуклидов в мобильных и биологически доступных формах способствует их более интенсивной миграции в экосистемах. 
В настоящее время альфа-излучающие радионуклиды чернобыльского происхождения представлены преимущественно долгоживущими радионуклидами 238Pu, 239Pu, 240Pu и 241Am, основное количество которых сосредоточено в почвах Полесского государственного радиационно-экологического заповедника (ПГРЭЗ). 
Настоящая работа посвящена изучению форм нахождения плутония и америция в почвах и почвенных водах. Объектами исследования являлись образцы минеральных и органических почв, отобранные в 2008 г. на территории ПГРЭЗ на разной глубине от поверхности почвы.
Формы нахождения радионуклидов, отличающиеся по степени связи с компонентами почвенного комплекса и по миграционной способности в почвенной среде, устанавливали методом последовательного селективного экстрагирования по модифицированной схеме Тесье. Для определения состояния радионуклидов в почвенных водах их пробы последовательно пропускали через фильтры 0,45 и 0,05 мкм, а затем с помощью ионообменных смол выделяли катионные, анионные и нейтральные формы радионуклидов. Содержание 238Pu, 239,240Pu и 241Am в образцах определяли методом радиохимического анализа.
Выявлено, что основная часть плутония и америция (52–94 %) прочно связана с компонентами почвенного комплекса. Доля мобильных (водорастворимых и обратимо связанных с компонентами почв) форм радионуклидов составляет 1,1–9,4 %, а биологически доступных (способных переходить в почвенные растворы в области корневого питания растений) – не более 29 % от полного содержания в почвах. Для минеральных почв характерно более высокое содержание мобильных и биологически доступных форм радионуклидов по сравнению с органическими почвами. В изученных почвах запас америция в мобильных и биологически доступных формах выше, чем плутония. С глубиной доля радионуклидов в почве в мобильных формах увеличивается.
Установлено, что в природных почвенных водах основная часть радионуклидов плутония и америция (79-87 %) находится в растворенном состоянии и в составе мелкодисперсных (менее 0,05 мкм) коллоидных частиц. В составе этой фракции америций находится преимущественно в катионной форме, а плутоний — преимущественно в нейтральной форме в органической почве и относительно равномерно распределен между разными ионными формами в минеральной почве.
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