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Альфа-излучающие изотопы представляют большой интерес для ядерной медицины из-за высокой величины линейной передачи энергии частицами (~100 кэВ/мкм) и малой длины пробега в конденсированных средах (~50-100 мкм в живой ткани). Показано, что распад всего лишь двух альфа-излучающих ядер на поверхности клетки, приводит к ее поражению с 50%-ной вероятностью, предполагается, что достаточно одного акта распада внутри клетки, чтобы ее уничтожить. Перспективно использование 225Ac (альфа-излучатель с периодом полураспада 10 дней), вместе с его дочерними продуктами: 221Fr, 217At и 213Bi. Широкое применение 213Bi и 225Ac во многом ограничивается относительной малодоступностью последнего. Для получения 225Ac ранее использовалось выделение из материнского 229Th или облучение 226Ra протонами в циклотроне. Оба метода связаны с определенными сложностями. Материнский 229Th выделяют из выдержанного 233U,  однако запасы его ограничены, а 229Th накапливается очень медленно и не может удовлетворить растущую потребность в 225Ac. Получение 225Ac на циклотроне связано с необходимостью приготовления мишеней из  миллиграммовых количеств 226Ra, их переработкой и регенерацией, что затруднено выделением 222Rn. Был разработан новый метод получения 225Ac, основанный на облучении мишени из 232Th высокоэнергетическими протонами. Однако предложенный метод выделения 225Ac из облученной мишени сложно адаптировать к промышленному производству вследствие его трудоемкости и большого времени выполнения.
Целью данной работы была разработка эффективной методики селективного выделения радионуклидов, которые перспективно использовать для альфа-терапии онкологических заболеваний.
В рамках работы проводились эксперименты по экстракционному выделению актиния и гамма-спектрометрическое исследование образцов. Экстракция проводилась с использованием ряда органических соединений (Рис.1), предварительно разработанных и синтезированных для селективного выделения актинидов. В качестве исходной среды использовались растворы в HCl, HNO3, HClO4 различных концентраций, после отделения из них макроколичеств Th.
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Рис.1. Исследовавшиеся соединения
