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Цель работы – исследование возможности совместной иммобилизации радионуклидов технеция и актиноидов методом СВС в металлостеклокристаллические матричные материалы. СВС основан на самопроизвольном протекании экзотермических процессов твердофазного окисления металлов с образованием сложных оксидов – аналогов устойчивых природных минералов на основе цирконатов, алюминатов и титанатов [1]. 

Для обеспечения радиационной безопасности при проведении экспериментов был использован рений (в виде перрената калия) в качестве имитатора технеция-99; содержание Ln-An фракции моделировалось с помощью оксида самария Sm2O3. 
Выполнены расчетно-экспериментальные исследования по получению в режиме СВС металлостеклокристаллических матриц следующего состава: титанатный пирохлор, металлическая фаза, стекло. При проведении экспериментов варьировали следующие параметры: доля горючего в шихте, продолжительность существования расплава, степень изолированности реакционного сосуда от воздуха рабочей зоны. Образец, полученный в оптимальных условиях синтеза, был исследован методами рентген-дифрактометрического анализа и сканирующей электронной микроскопии. Установлено, что в результате протекающих при СВС окислительно-восстановительных реакций и процессов фазообразования формируется материал, который состоит из стекла, частиц металлического сплава, содержащих весь введенный в образец рений, и кристаллических фаз, две из которых (титаносиликат самария и титанат самария) аккумулируют в своей структуре имитатор актиноидов и лантаноидов [2]. Поскольку элементы-имитаторы по своим химическим свойствам близки к целевым радионуклидам, можно ожидать, что при кондиционировании реальных ВАО компоненты фракции An-Ln-Tc также будут надежно фиксироваться в рассмотренных фазах.
Показано, что унос компонентов шихты в процессе синтеза матриц в максимально изолированном от воздуха рабочей зоны реакционном сосуде составляет 0,2-0,8 мас.%. 
Таким образом, экспериментально показана принципиальная возможность использования металлостеклокристаллических матриц для совместной иммобилизации технеция-99 и An-Ln. Исследования в части регулирования фазового состава кристаллических титанатных новообразований, получаемых методом СВС, будут продолжены.
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