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Влияние плюроников на адсорбцию белка из водной в органическую фазу изучают применительно к решению проблем доставки и концентрирования препаратов в клетках. Одним из немногих прямых экспериментальных методов определения адсорбции ПАВ является метод сцинтиллирующей фазы. Метод, основанный на использовании меченных тритием соединений, имеет ряд достоинств: обладают высокой чувствительностью, дает возможность фиксировать содержание ПАВ в поверхностном слое толщиной 1,6 мкм, позволяет работать с малыми количествами ПАВ в широкой области концентраций, практически не имеет ограничений по типу и строению ПАВ и обладает высокой селективностью – дает возможность изучать адсорбцию разных компонентов одной смеси, независимо друг от друга. Цель работы заключалась в изучении взаимного влияния плюроника Р123 и сывороточного альбумина человека (НSА) на коэффициенты распределения, адсорбцию и состав смешанных адсорбционных слоев в системе водный раствор смеси НSА - Р123/п-ксилол. Меченные тритием HSA и плюроник Р123 получали с помощью метода термической активации трития. После хроматографической очистки удельная радиоактивность веществ составила 5,217949 *1010 Бк/г и 8,28 *1010 Бк/г соответственно.

С помощью метода сцинтиллирующей фазы получены изотермы адсорбции HSA и плюроника Р123 на межфазной границе вода/п-ксилол. Эксперимент по исследованию взаимного влияния HSA и плюроника Р123 проводили при концентрации HSA 0,05 мг/мл, при которой в случае индивидуального белка образуется адсорбционный монослой на межфазной границе вода/п-ксилол. Концентрацию Р123 меняли таким образом, чтобы молярное отношение ПАВ/HSA было 0,1 до 10.

Показано, что плюроник P123 практически не влияет на распределение альбумина в объеме системы вода/п-ксилол, но адсорбция альбумина уменьшалась при добавке Р123.

Данные метода сцинтиллирующей фазы были дополнены измерением размера частиц, расчетами адсорбции индивидуальных соединений и смесей по данным измерения поверхностного натяжения.
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