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Целью настоящей работы является изучение закономерностей сорбции урана из водных

растворов нанотрубками оксидов титана. Предпосылками для использования служат предположения о том, что они могут быть применены в качестве матриц для иммобилизации плутония, технеция, урана и трансурановых элементов благодаря способности к поглощению радиоактивных ионов [2], сопровождаемому деформацией наноматериала, в результате которой уловленные радионуклиды оказываются перманентно заключены в структуре сорбента [1].
Для исследования использовали нанотрубки диоксида титана (TiO2) длиной 300нм -

600нм, диаметром около 8 нм, с толщиной стенок около 2,5 нм. Исследование процесса сорбции урана проводили при комнатной температуре. Уран сорбировали  из модельного раствора уранила азотнокислого с исходной концентрацией (UO2)2+ равной 1,3 мг/л. Сорбцию в статических условиях проводили при соотношении твердой и жидкой фаз 1:1000, при этом объем исследуемого раствора составлял 10 мл, а масса навески сухого сорбента  от 1 до 10 мг. 
Показатели сорбционной способности нанотрубок диоксида титана оценивали с

помощью следующих показателей: относительная сорбция 
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, где Cисх и Cкон  - исходная и конечная концентрации урана, мг/л; Vр — объем исследуемого раствора, л; Мсорб— масса сорбента, г.
Исследование кинетики сорбции (UO2)2+  нанотрубками диоксида титана показало, что

степень извлечения урана достигает максимума уже на первые сутки эксперимента. В дальнейшем степень сорбции меняется незначительно.
Оценка свойств извлечения урана из модельного раствора со стартовой концентрацией

уранил иона 1,3 мг/л продемонстрировала уменьшение значений Кd  от 9818±810 мл/г до 756±79 мл/г при изменении массы, вносимой в раствор навески сухого сорбента с 10 мг до 1 мг. Показатели степени сорбции при этом понижались от 91,5% до 43,08%.
При анализе твёрдой фазы, была выявлена деформация нанотрубок, сопровождающая

процесс поглощения урана. Они фрагментируются (длимна после сорбции равна 100нм-130нм) и разворачиваются. Также был проведён флюоресцентно-спектральный анализ отработанного сорбента, где наблюдается пик урана.
В ходе данной серии экспериментов были выявлены высокие сорбционные свойства

наноструктурированных  оксидов  титана. Учитывая их потенциальную способность к перманентному удержанию захваченных радиоактивных веществ, а также то, что синтез химически чистых нанотрубок оксидов титана является достаточно простым и дешевым, нанотрубки оксидов титана могут служить очень перспективным компонентом для разрабатываемого нового композитного сорбента для очистки окружающей среды от природных и техногенных радиоактивных нуклидов. 
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