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Начиная с 50-х г. в результате деятельности предприятий ядерного топливного цикла (ЯТЦ) и испытаний ядерного оружия в окружающую среду поступают трансурановые элементы. К числу наиболее острых и требующих скорого решения проблем современной ядерной энергетики относится обращение с отработанным ядерным топливом (ОЯТ) и другими радиоактивными отходами (РАО). Для определения факторов, влияющих на миграционное поведение радионуклидов в окружающей среде, и для оценки безопасности долгосрочных хранилищ РАО необходимо изучить  сорбцию актинидов (Am, Pu, Np) на поверхности частиц. В данной работе исследовалась сорбция на поверхности диоксида титана (TiO2), который существует в виде трех полиморфных модификаций: рутила, анатаза и брукита. Все они  встречаются в природе в виде минералов.
Целью работы является  определение сорбционного поведения Am(III) на различных образцах TiO2. Были поставлены следующие задачи: исследование зависимости сорбции Am(III) на поверхности различных образцов TiO2 от времени и pH раствора и получение изотерм сорбции. 
В работе исследовали два образца TiO2, которые  были получены гидролизом алкоголята Ti. Один из образцов был подвергнут гидротермальной обработке при температуре 170˚С в течении 1 часа.
При проведении сорбционных экспериментов были использованы изотопы  241Am(III) и 243Am(III). Эксперименты проводились на открытом воздухе при температуре 25˚С в диапазоне значений рН от 1 до 8. В качестве электролита для создания ионной силы использовался раствор 0,01М NaClO4. Концентрация определялась Am(III) с помощью ЖСС.
Исследование кинетики сорбции Am(III) на поверхности TiO2 показало, что подвижное равновесие в системе для обоих образцов устанавливается в течение первых 30 минут. Зависимость сорбции Am(III) от pH на образце TiO2, подвергнутом гидротермальной обработке, сдвинута в область более высоких pH раствора. Это может быть связано с изменением кристалличности образца.
Были получены изотермы сорбции Am(III) на TiO2, которые были описаны с помощью уравнений Ленгмюра. В результате этого была рассчитана предельная величина сорбции. Для образца TiO2 без обработки она составила 3,133 мг(Am)/г, для образца TiO2, подвергнутому гидротермальной обработке, предельная величина сорбции равна 1,554 мг(Am)/г; с учетом свободной удельной поверхности образцов соответственно 12,5 и 12,9 г/м2. Близкие значения говорят о малом изменении сорбционных свойств поверхности в результате гидротермальной обработки микросфер TiO2.
