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В настоящее время изучение соединений урана затрагивает сферу интересов, как науки, так и технологии. Например, исследование процессов, происходящих с урановыми минералами в природных месторождениях и в местах захоронения ядерных отходов или временного хранения отработавшего ядерного топлива, представляет собой важную задачу для обеспечения безопасной работы предприятий ядерно-топливного цикла. С технологической точки зрения большое значение имеет поиск наиболее эффективных путей извлечения урана из различных урановых минералов. Особый интерес представляют собой ураносиликаты, которые могут формироваться как при добыче урана выщелачиванием, так и в результате фиксирования урана в поверхностном слое в виде силикатов уранила в зонах окисления урановых рудных тел. Детальное исследование свойств минералов во многих случаях целесообразно проводить с использованием синтезированных соединений.

В качестве синтетического аналога одного из минералов, способных образовываться как в естественных условиях, так и в местах контакта природных соединений с продуктами захоронения ядерных отходов, был рассмотрен цезиевый силикат уранила (CsUO2SiO3OH·H2O). Для получения данного соединения сначала был синтезирован натриевый силикат уранила (NaUO2SiO3OH·H2O) в соответствии с реакцией: 
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Исходные вещества смешивались в виде растворов, а выпадающий осадок NaUO2SiO3OH·H2O отфильтровывался на бумажном фильтре. Затем в гидротермальных условиях (200ºС) производилось замещение атома Na на Cs по реакции: 
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Анализ полученного соединения производится посредством растровой электронной микроскопии с рентгеноспектральным микроанализом (РЭМ с РСМА) и рентгенофазового анализа (РФА). Данные РЭМ с РСМА позволили установить состав полученных соединений, в частности, убедиться, что прошло замещение Na на Cs по реакции (2).  Результаты РФА дали возможность идентифицировать полученное соединение по анализу строения кристаллической решетки. 
Дальнейшее исследование синтезированного соединения позволит установить миграционное поведение урана в различных геохимических условиях, что важно для решения задач безопасного захоронения радиоактивных отходов, а также для повышения эффективности извлечения урана при его добыче путем выщелачивания.
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