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Никаким рациональным энергосбережением невозможно обеспечить возрастающие потребности населения и промышленности в электрической и тепловой энергии. Ожидается, что основной прирост производства энергии в ХХI столетии будет обеспечиваться за счет увеличения числа атомных электростанций, что повлечет к увеличению количеств радиоактивных отходов (РАО). Во многих странах, включая Россию, принята концепция захоронения высокоактивных радиоактивных отходов (ВАО) в геологические формации или в бывшие шахты, в частности, соляные. Среди радионуклидов, входящих в состав ВАО, изотоп Np-237 представляет наибольший интерес в связи с его физико-химическими свойствами. Так, из-за большого периода полураспада (2,14·106 лет) Np-237 будет вносить основной вклад в общую активность ВАО в долгосрочной перспективе. В случае попадания грунтовых вод в хранилища радиоактивных отходов и разрушения контейнеров, содержащих ВАО, возможно попадание нептуния в окружающую среду. Наиболее устойчивой в условиях окружающей среды является степень окисления Np(V), которая является наиболее подвижной из всех степеней окисления нептуния (III, IV, V и VI). Среди множества геохимических реакций, определяющих миграционное поведение, одними из наиболее важных являются сорбционные процессы, протекающие на границе раздела фаз «водный раствор» - «минеральная поверхность.
В настоящее время имеется множество данных о поведение радионуклидов в растворах с относительно небольшой ионной силой (< 1 М). Однако, в условиях хранилищ радиоактивных отходов солевой фон грунтовых вод может достигать более 5 М. Термодинамические данные о физико-химическом поведении радионуклидов в таких высокосолевых растворах практически отсутствуют.
Целью данной работы является изучение сорбционного поведения пятивалентного нептуния по отношению к магнетиту, являющимся одной из наиболее возможных фаз оксидов железа, образующихся при коррозии стальных контейнеров, в растворах с высокой ионной силой (0,1 – 5 М NaCl).

В результате получены зависимости сорбции Np(V) от концентрации протонов в растворах с различной ионной силой. В случае раствора с низкой ионной силой наблюдается типичный для катионов S-образный вид зависимости процента сорбированного нептуния от рН с низкой сорбцией в кислой и высокой сорбцией в нейтральной областях значений рН. Выход на плато лежит в диапазоне величин рН 7,0 – 7,5. Однако при увеличении ионной силы вид зависимости сорбции от концентрации протонов меняется. В кислой области значений рНс дополнительное плато, характеризующееся высокими значениями сорбции нептуния. Подобное аномальное сорбционное поведение нептуния может быть объяснено частичным восстановлением Np(V) до Np(IV) за счет присутствия двухвалентного железа. Дальнейшее увеличение сорбции соответствует сорбции пятивалентного нептуния, как и в случае раствора 0,1 М NaCl.
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