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Радионуклидная терапия с использованием короткоживущих альфа-излучающих радионуклидов, таких как 225Ac, 213Bi, 223Ra, 212Pb и 212Bi и других, рассматривается как один из перспективных методов лечения рассеянных и метастазирующих онкологических заболеваний. Одним из способов их получения является облучение 226Ra в высокопоточном реакторе. При этом происходит накопление 227Ac, 228Th и 229Th, которые могут быть использованы в качестве материнских изотопов для получения указанных выше альфа-излучателей.
Существующие оценки показывают, что при облучении радиевых мишеней в реакторе СМ выгорание радия составит не более 15-20%. Учитывая относительную труднодоступность радия, желательно организовать его повторное использование. Кроме того, недавно выполненные нами исследования показали, что при облучении 226Ra происходит накопление значимых количеств 228Ra. Поэтому радий, облученный в высокопоточном реакторе малопригоден для других целей, однако с успехом может применяться для получения вышеупомянутых альфа-излучателей.
В настоящей работе описывается идея организации циклического процесса наработки альфа-излучателей облучением радия, включающего стадии синтеза стартовой композиции, изготовления мишеней, их облучения в реакторе, растворения облученного материала, отделения актиния и тория, очистки радия и подготовки его к повторному облучению. Идея основана на предложенном нами ранее способе облучения радия в виде радий-свинцовых композиций. Это позволяет организовать циклический процесс, замкнутый как по радию, так и по свинцу, в котором соединения свинца на каждой стадии выполняют различную функцию. 
На стадии получения стартовой композиции свинец используется как в качестве реагента для перевода радия в RaPbO3, так и для образования матрицы PbO. При облучении в реакторе матрица из оксида свинца уменьшает эффект резонансного самоэкранирования на ядрах радия, что приводит к увеличению выхода полезных продуктов. При отделении радия от продуктов активации свинец служит неизотопным носителем в процессе осаждения нитрата радия и позволяет уменьшить остаточную концентрацию радия в растворе. Очистка радия от примесей актиния и тория производится перекристаллизацией смеси Ra(NO3)2/Pb(NO3)2 из концентрированной азотной кислоты. Повторное изготовление стартовой композиции производится прокаливанием смеси нитратов при 800ºС. 
Количество радия в цикле уменьшается, преимущественно, за счет выгорания, свинец выводится за счет неполного осаждения нитрата. Подбирая условия на стадии очистки облученного радия можно добиться того, что соотношение Ra:Pb внутри цикла будет постоянным.

