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В настоящее время в ОАО «ГНЦ НИИАР» проводятся исследования по разработке технологии получения альфа-излучающих радионуклидов медицинского назначения (для радионуклидной терапии) облучением 226Ra в высокопоточном реакторе [1]. При активации радия нейтронами образуются радионуклиды 227Ac, 228Th и 229Th, которые могут быть использованы в качестве материнских изотопов для получения 227Th, 223Ra, 224Ra, 212Pb, 212Bi, 225Ac и 213Bi.
Облучение радия может быть организовано в циклическом режиме (изготовление мишеней, облучение, выделение актиния и тория, регенерация радия) на всех стадиях которого используются макроколичества соединений свинца. В ряде случаев возникает необходимость вывести радий из цикла, например, для получения 228Ra. Кроме того, соединения свинца могут использоваться в технологии выделения радия из отработавших временной ресурс радиевых источников на основе RaSO4. При этом существует возможность препаративного выделения 210Pb. Целью данной работы была разработка методик разделения радия и свинца применительно к данным задачам.
Отделение основной массы свинца проводили осаждением малорастворимого хлорида. Была исследована зависимость степени соосаждения радия с осадком PbCl2 от условий осаждения. Тонкую очистку радия проводили методом катионообменной хроматографии на катионите BioRad AG-50х8 (H+). Элюирование свинца проводили как раствором HCl с концентрацией 2 моль/л, так и раствором ЭДТА с концентрацией 0,06 моль/л в амиачно-ацетатном буферном растворе с pH=4,5. Элюирование радия в обоих случаях проводили азотной кислотой с концентрацией 4-8 моль/л. 
Элюирование соляной кислотой может быть использовано для препаративного получения 210Pb с последующим переводом в требуемую химическую форму (нитрат, ацетат, карбонат). Применение этой методики к облученному радию, содержащему примеси актиния и тория, позволяет легко выделить основные продукты активации радия. Актиний элюировали азотной кислотой с концентрацией 8 моль/л сразу после радия, а торий раствором карбоната аммония с концентрацией 1 моль/л. Основным недостатком данной методики является высокая коррозионная активность реагентов, что проблематично при использовании защитного оборудования из нержавеющей стали. Применение ЭДТА в качестве элюента позволяет избежать коррозии, но затрудняет последующее использование выделенного тория, актиния или свинца, вследствие образования устойчивых комплексных соединений. Поэтому первая из предложенных методик может быть использована в разовых работах по выделению 210Pb, а вторая в регулярных технологических процессах по выделению радия после предварительного отделения тория и актиния.
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