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Полифторорганические соединения служат одними из наиболее эффективных модификаторов, которые применяются для создания функциональных материалов с супергидрофобной и олеофобной поверхностью. При синтезе лиофобных химически модифицированных поверхностей стремятся к получению максимально возможной поверхностной концентрации привитых групп, что является трудновыполнимой задачей. Тем не менее, систематическим исследованиям в области влияния плотности покрытия на защитные свойства привитого слоя уделяется недостаточно внимания.
Весьма информативными способами исследования поверхности являются адсорбционные  методы, позволяющие получать параметры, отражающие защитные свойства слоя. В работе адсорбционно-статическим, газохроматографическим и ИК‑спектроскопическим методами, изучена роль плотности прививки ряда монофункциональных полифторалкилсиланов с перфторпропильным, перфторбутильным и перфторгексильным группами и их состава в межмолекулярных взаимодействиях молекул насыщенных и ароматических углеводородов с поверхностью химически модифицированных кремнеземов-силохромов. Кроме того, был проведён термогравиметрический анализ термический стабильности образцов.
Показано, что чем выше концентрация и меньше длина привитой цепи, тем более резко (от 2‑х до 25‑ти раз) снижаются величины адсорбции углеводородов в результате модифицирования, что отражает увеличение степени олеофобизации поверхности и экранирования остаточных силанольных групп при образовании полифторорганических покрытий. Анализ адсорбционных данных на образцах с одинаковой или близкой длиной углеводородной цепи говорит о том, что высокая плотность прививки обеспечивает создание наиболее низкоэнергетической и неполярной поверхности не только при сопоставлении с идентичным образцом более низкой плотности, но и по сравнению с октилкремнеземом, несмотря на значительно большую концентрацию привитых алкильных групп на этом образце. 
К отличиям сравнительно низкоплотного образца с концентрацией привитых перфторбутильных групп 1.7 нм‑2 относится высокая специфичность поверхности по отношению к бензолу, обусловленная, активным участием в адсорбционном процессе полярного фрагмента привитой цепи.
Согласно ИК-спектрам диффузного отражения в спектрах низкоплотных образцов отсутствует как полоса 3740‑3750 см-1, так и полоса в области 4550‑4540 см-1, характерные для колебаний изолированных Si‑OH групп. При этом обнаружено, что на поверхности этих образцов, в отличие от полифторалкилкремнезема с высокой концентрацией привитых групп, присутствуют остаточные гидроксильные группы, способные взаимодействовать с бензолом через образование водородной связи и доступные для молекул бензола. Показано, что нагревание в токе азота при 300оС и выше приводит к заметной деструкции образцов полифторалкилкремнеземов, причем в условиях эксперимента термодеструкция привитого слоя сопровождается разрывом связей С‑С и Si‑С.
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