В последние годы наноразмерные фториды редкоземельных элементов (РЗЭ) обозначились как перспективные материалы для биомедицинского применения, что связано с их относительно невысокой токсичностью и отсутствием канцерогенных свойств. В частности, наночастицы GdF3 могут быть использованы в качестве контрастирующих агентов в томографии, а EuF3 и TbF3, благодаря люминесцентным свойствам, − для визуализации клеток и тканей и в качестве люминесцентных меток. LaF3 часто является матрицей для люминесцентных ионов лантаноидов. 

В данной работе мы исследовали влияние ряда аминокислот на процессы получения наночастиц LaF3 и EuF3 и их свойства. Синтез наноразмерных фторидов РЗЭ проводили при 75 °С методом одновременного введения микродозами растворов LaCl3/Eu(NO3)3 и NaF в большой объем растворителя, содержащего аминокислоту. Продукты исследовали методами электронной дифракции, просвечивающей электронной микроскопии, элементного анализа, ИК спектроскопии, динамического светорассеяния, абсорбционной и люминесцентной спектроскопии.
В работе установлено, что аминокислоты сорбируются на частицах фторидов РЗЭ, образуя посредством карбоксильных групп комплексы с поверхностными ионами металла. При этом аминокислоты, имеющие 2 карбоксильные группы, координируются в большем количестве, чем аминокислоты с одной карбоксильной группой. Показано, что сорбция аминокислот (в некоторых случаях селективная на определенных гранях кристаллов) оказывает влияние на процессы роста первичных частиц и их агрегирования, что определяет форму и размер первичных частиц и их агрегатов. Аминокислоты обладают стабилизирующим действием на коллоидные растворы фторидов РЗЭ, повышая их устойчивость и позволяя получать достаточно концентрированные водные дисперсии, особенно в случае LaF3.

Другой особенностью модифицированных фторидов являются свойства, привносимые модификатором. Так, например, координированная на поверхности наночастиц м-аминобензойная кислота обеспечивает окраску коллоидным растворам этих частиц и их порошку, а триптофан благодаря содержащемуся в его составе индольному фрагменту вызывает флуоресценцию продукта в УФ диапазоне. Исследованы концентрационные зависимости флуоресценции для свободного триптофана и триптофана, закрепленного на поверхности наночастиц фторидов РЗЭ, и показаны их существенные различия, в частности, сдвиг максимума интенсивности флуоресценции в сторону меньшего содержания (на несколько порядков) аминокислоты в случае модифицированного коллоида.
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