Реакция обратимого фотоиндуцированного окисления дипептида His-His: влияние протонирования концевой аминогруппы. Исследование методом 1Н ХПЯ.
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При исследовании фотоиндуцированных реакций дипептидов, содержащих тирозин и триптофан, метионин и глицин  методом ХПЯ ранее в нашей лаборатории было показано, что реакционная способность остатков в пептиде отличается от таковой свободных аминокислот. Кроме того, на реакционную способность остатков влияет порядок соединения аминокислот в пептидной цепи и  наличие/ отсутствие заряда на концевой аминогруппе. 

С целью  исследования влияния заряда аминогруппы на окисление симметричного дипептида His-His была изучена реакция обратимого фотоиндуцированного окисления дипептида His-His триплетным 3,3',4,4'-тетракарбоксибензофеноном при рН водных растворов от 5.5 до 10. Выявлено, что реакционная способность остатков дипептида в изученном диапазоне значений рН одинакова, но на протекание реакции фотоокисления влияет протонирование концевой аминогруппы дипептида: при значениях рН растворов выше рКа концевой аминогруппы дипептида наблюдалось значительное уменьшение интенсивности сигналов ХПЯ продуктов реакции. В случае, когда в реакции с триплетами красителя 3,3',4,4'-тетракарбоксибензофенона участвовала свободная аминокислота His, также было обнаружено значительное различие в реакционной способности протонированной и депротонированной по концевой аминогруппе форм.
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