Оптические свойства пирена в перфторсульфоновой мембране
А. А. Курова

Российский государственный педагогический университет им. А.И.Герцена 

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: annakurova@mail.ru
       Сочетание высокой химической стойкости фторуглеродного скелета, развитой пористости и высокой прозрачности перфторсульфоновых мембран определяет возможность их применения в качестве носителей для получения и исследования оптических свойств широкого круга низкоразмерных форм капсулированных соединений. С целью получения пленочных люминофоров в качестве «гостевых» веществ могут быть использованы полициклические углеводороды, обладающие яркой флуоресценцией в фиолетово-синей области и способные при концентрациях >10-3 М и фотооблучении образовывать эксимеры. В настоящей работе изучены спектрохимические особенности пирена, введенного в мембрану МФ-4СК пропиткой его растворами в гексане с последующим удаление растворителя. 

       Свойства молекул на поверхности твердых носителей имеют, как правило, ряд особенностей по сравнению с их состоянием в растворах. В спектрах поглощения пирена было установлено различие в растворенном и капсулированном состояниях, что отражает поляризацию молекул, закрепленных на стенках порового пространства мембраны. Измененное (по сравнению с раствором) состояние пирена в мембране находит отражение и в характере флуоресценции. Полосу высвечивания с максимумом 415 нм в спектрах образцов с низким содержанием пирена (0,02 мкмоль/г), незначительно смещенную относительно её положения в спектре раствора в длинноволновую область, следует приписать отдельным молекулам, закрепленных в полостях мембраны. При дополнительном повышении содержания пирена в мембране (до 2 мкмоль/г) появляется полоса высвечивания с максимумом 455 нм, заметно смещенная в коротковолновую область относительно флуоресценции в растворе и менее интенсивная, чем регистрируемая совместно с ней полоса свечения мономеров    (λмакс=415 нм). Указанные особенности отражают совместное присутствие в каналах мембраны как удаленных друг от друга (изолированных), так и существенно сближенных молекул пирена, вследствие структурной и энергетической неоднородности внутреннего пространства мембран, причем сближенные молекулы пирена практически не взаимодействуют в основном состоянии, но способны объединяться при возбуждении в излучающие бимолекулярные комплексы. В итоге есть основания считать, что полоса флуоресценции с максимумом 455 нм определяется спецификой капсулированного состояния пирена в мембране и проявляется в условиях ограниченной подвижности молекул в отличие от флуоресценции эксимеров в растворах, имеющей динамический характер.

       Таким образом, регулируемое накопление пирена в поровом пространстве перфторсульфоновых мембран сопровождается изменением спектров поглощения, флуоресценции и ее возбуждения, указывающими на преимущественное и неоднородное распределение гостевого вещества в наноразмерных каналах носителя с постепенным увеличением числа сближенных молекул, способных к фотодимеризации.      
