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Использование химически модифицированного яблочного пектина в качестве полимерной матрицы-носителя лекарственных веществ является весьма перспективным при создании медицинских препаратов пролонгированного действия.
Поэтому весьма актуальным является изучение кинетики перекисного и озонированного окисления пектина и комплексообразования окисленных продуктов биополимера с урацилом и его производными, проявляющими широкий спектр биологической активности: противовоспалительной, антивирусной, антигипоксической, иммуномодулирующей и др.
Окисление проводили в водной среде при 60-90°С. Концентрацию яблочного пектина и пероксида водорода варьировали в диапазоне 0.2-5.0% масс. и 0.25-1.25 моль/л, соответственно; скорость барботажа озон-кислородной смеси находилась в интервале 5.6-6.8 л/час.
Об окислительных и деструктивных превращениях пектина свидетельствуют изменения концентраций карбоксильных групп и вязкостей водных растворов полисахарида. Было изучено влияние начальных условий (времени окисления, температуры и концентрации окислителей) на процесс окислительной функционализации и деструкции биополимера.

Комплексообразование исходного и окисленного яблочного пектина с урацилом и его производными (6-метилурацил, 5-гидрокси-6-метилурацил, 5-амино-6-метилурацил, 5-нитро-6-метилурацил, 5-бром-6-метилурацил, 5-фторурацил) изучали методом спектрофотометрии на максимуме длины волны поглощения урацилов (λ = 255-275 нм). Комплексы получали в равновесных условиях при низких концентрациях исходных реагентов (10–5(10–4 моль/л) в водных растворах при комнатной температуре. В данных условиях урацил и его производные находятся преимущественно в дикето-форме [2], что немаловажно, так как именно эта форма пиримидинового основания обладает физиологической активностью.
При добавлении к водным растворам пектина урацила и его производных изменялась интенсивность пиков полос поглощения, что свидетельствует о равновесном образовании комплексных соединений. Для определения состава и констант устойчивости комплексов использовали метод изомолярных серий и метод молярных отношений [1]. Было установлено, что при взаимодействии пектина со всеми изученными в настоящей работе урацилами образуются комплексы состава 1:1.
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