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Научный и практический интерес к термотропным ЖК полимерам, возникший в последние два десятилетия, диктуется возможностью создания новых типов конструкционных и функциональных полимерных материалов [1], удачно сочетающих уникальные свойства низкомолекулярных жидких кристаллов и высокомолекулярных соединений. Для того чтобы можно было прогнозировать поведение полимера в различных ситуациях, необходимо контролировать образование ЖК доменов в объеме полимера. Для этих целей нами был предложен метод оптической спектроскопии.
Целью настоящей работы являлся анализ фазовых переходов, их концентрации и размеров ЖК доменов, а также их распределения по размерам. Объектом  исследования служили пленки термотропного полимера (ТП) поли-3,3‘-бифенилен-(субероил-ди-4-оксибензоата), полученные из 1% раствора полимера в хлороформе путем нанесения раствора полимера на предметное стекло и последующей сушки при комнатной температуре до полного испарения растворителя из пленки. Пленку помещали между двумя окнами из KBr в термокювету и регистрировали ИК спектры в режиме нагревания от 20 до 190°С и последующего естественного охлаждения до комнатной температуры. ИК спектры пленок записывали на Фурье-ИК спектрометре «Equinox 55», фирмы «Bruker» в диапазоне частот 7000-400 см-1. Спектральные данные анализировали в соответствии с методикой, разработанной и успешно использованной для анализа пористых полимерных материалов и частиц наполнителя в полимерных композитах [2-7]. Размеры доменов в ЖК полимере также контролировали с помощью оптического микроскопа «Neophot 30». 
В результате проделанной работы осуществлен анализ фазовых переходов, выяснено, что рассеяние, которое обнаружено в настоящей работе, происходит не на ЖК доменах, а на отдельных кристаллах, образующих этот домен, и которые, как следует из микроскопических снимков, имеют размеры 2‒5 мкм. 
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