Низкотемпературное спектральное исследование взаимодействия оксида азота с моделью окси-кобоглобина
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Оксид азота (NO) играет важную роль в биологических процессах, протекающих в организме млекопитающих. Он является универсальным физиологическим регулятором сердечно-сосудистой, иммунной и нервной систем у животных и человека. В то время как субмикромолярные концентрации NO являются достаточными для выполнения этих  функций, более высокие концентрации токсичны. Полагают, что основной путь нейтрализации вырабатываемого сверх нормы NO включает его реакцию с окси-гемоглобином, ведущую к образованию относительно безвредного нитрат иона (реакция диоксигенации NO) [1]. 
В настоящей работе исследована возможность протекания аналогичной  реакции при взаимодействии оксида азота с моделью окси-кобоглобина при низких температурах (77К - 293К). Слой мезотетрафенилпорфиринатокобальта  (Со(ТФП)) получался    с помощью метода, разработанного в Центре исследования строения молекул НАН РА и описанного в [2]. 
В результате взаимодействия пиридина (Ру) со слоем Со(ТФП)  наблюдалось образование 5-координированного (Ру)Со(ТФП). После этого слой охлаждался до 77К и в криостат подавался О2. В результате наблюдалось образование 6-координированного (Ру)Со(ТФП)(О2).

Добавление NO в криостат, содержащий (Ру)Со(ТФП)(О2), приводит к образованию промежуточного соединения, о чем свидетельстует появление при низких температурах новых ИК полос.  Эти полосы сдвигаются при использовании изотопов 18О2 и 15NO. Образование промежуточного соединения начинается при 80К и продолжается одновременно с исчезновением кислородного комплекса при нагреве вплоть до 150К. Дальнейший нагрев ведет к исчезновению полос промежуточного соединения и к образованию новых полос, характерных для 6-координированного нитрато-комплекса с пиридином (Ру)Со(ТФП)(η1-ONO2).

Таким образом, последовательность стадий  опыта описывается следующей схемой:
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Установление природы промежуточного соединения, требует проведения дальнейших исследований.
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