Ионообменные равновесия при совместном извлечении Pt (II, IV) и Rh (III) из солянокислых сред анионитами
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Извлечение благородных металлов обычно осуществляют как из первичного сырья, так и из вторичных источников, в частности, отработанных катализаторов. Следует отметить, что в последние годы возросло потребление платиновых металлов, что приводит к активному использованию их вторичных ресурсов. В растворах, полученных при вскрытии таких материалов, содержатся различные по устойчивости и химической инертности комплексы платиновых металлов [2], подверженные также гидролизу и акватации. Извлечение платиновых металлов из таких растворов наиболее эффективно проводить сорбционными методами [1]. Для успешного применения ионитов необходимо проводить расчёт ионообменных равновесий в исследуемых системах. Не смотря на то, что солянокислые среды платиновых металлов подробно изучены, ионообменные равновесия при совместном присутствии платины и родия остаются неисследованными. В связи с этим данная работа и посвящена этой теме. 
Объектами исследования были выбраны аниониты с различной физической и химической природой: макропористые аниониты Purolite S 985 и A 500, а также АМ-2Б. Концентрация платины (II, IV) и родия (III) в контактирующих растворах составляла 0,25 – 0,5 ммоль/л. Механизм сорбционного концентрирования благородных металлов исследовали методами ИК- и Раман-спектроскопии. 
Для всех изученных систем в статических условиях были сняты изотермы сорбции, которые относятся к лэнгмюровскому типу изотерм. После приведения их к линейному виду были рассчитаны константы ионообменного равновесия. По результатам эксперимента были рассчитаны коэффициенты распределения Rh (III) и Pt (II, IV) при совместном присутствии и факторы их разделения, которые превышают единицу (1,1 – 6,1), что свидетельствует о возможности разделения благородных металлов. 
На основании полученных ИК- и Раман-спектров установлен смешанный механизм сорбции хлоридных комплексов платиновых металлов анионитами Purolite S 985 и АМ-2Б, протекающий согласно анионообменному механизму (ур-е 1) и комплексообразованию (ур-е 2). В случае сильноосновного анионита Purolite A 500 процесс сорбционного концентрирования Pt и Rh протекает по ионообменному механизму (ур-е 1). 
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где Me=Pt (Rh), L=Cl-, n=4, 6 (для Pt) и 6 (для Rh), m=2 (для Pt) и 3 (для Rh).
Полученные данные указывают на высокую селективность исследуемых анионитов к комплексным ионам платины и родия, а их сорбционная способность по отношению к этим комплексам зависит как от структуры ионита, так и от кислотности среды.
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