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В настоящее время большинство лекарственных препаратов получают в твёрдом состоянии. Свойства фармацевтически важных веществ, такие как биологическая активность, растворимость, всасываемость, устойчивость  и т.д., варьируются не только в зависимости от химического состава, но и от кристаллической структуры. Важной особенностью полиморфизма лекарственных препаратов является возможность направленного взаимопревращения различных модификаций. В связи с этим, изучение явления полиморфизма молекулярных кристаллов имеет как теоретический, так и практический интерес.
Одним из стандартных методов изучения и описания полиморфных модификаций лекарственных веществ является КР-спектроскопия. Использование комбинационного рассеяния облегчает исследование активного компонента фармацевтического препарата in situ без особой предварительной подготовки образца: перетирания или прессования, что может привести к нежелательным полиморфным переходам.
Наглядным примером полиморфизма лекарственных веществ служит полиморфизм антидиабетического препарата хлорпропамида. Хлорпропамид кристаллизуется в шести полиморфных модификациях (α, β, γ, δ, ε и ε'), которые отличаются упаковкой и молекулярными конформациями при сходном мотиве водородных связей [2]. 

Для β-хлорпропамида характерен уникальный π-тип упаковки молекул, а также способность этой метастабильной модификации сохраняться неопределенно долго при нормальных условиях, что делает её перспективной в качестве новой лекарственной формы [1]. 

Кроме того, недавно обнаружен низкотемпературный фазовый переход, связанный с изменением конформации молекул и изменением их упорядочения в структуре, представляющий интерес с теоретической точки зрения. 

В то же время, стоит проблема воспроизводимого получения данной модификации, как в виде монокристаллов, необходимых для фундаментальных исследований, так и в виде порошков, особенно в количествах, необходимых для всестороннего изучения свойств.
Целью данного этапа работы была разработка методики синтеза и получение β-модификации хлорпропамида и исследование влияния температуры на её кристаллическую структуру методом КР-спектроскопи. 

Работа выполнена при поддержке грантов BRHE (RUX0-008-NO-06), Госконтракта 16.740.11.0166, Интеграционных проектов 13 и 109 СО РАН.
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