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В последнее время активно исследуются принципы действия фотоуправляемых молекулярных переключателей и логических вентилей. Перспективными моделями для таких исследований являются супрамолекулярные бихромофорные соединения. Целью данной работы является исследование фотофизических и фотохимических свойств новой нафтол-стирилхинолиновой диады SQ4Np, в которой фрагменты 2-стирилхинолина (SQ-) и 2-нафтола (Np-) связаны тетраоксиметиленовым мостиком, в сравнении со свойствами модельных соединений: 3-метоксинафтолом-2 (MeO-Np) и 2-(4-метоксистирил)хинолином (MeO-SQ). В исходной форме диады SQ-фрагмент находится в транс-конфигурации.
Найдено, что спектр поглощения супрамолекулярного соединения представляет собой сумму спектров модельных соединений. Это свидетельствует об отсутствии существенного взаимодействия π-систем SQ- и Np-фрагментов в основном состоянии. В спектре присутствуют области, где поглощает только SQ-фрагмент или преимущественно Np-фрагмент, что создает предпосылки для селективного возбуждения каждого из хромофоров. При возбуждении светом, ответственным за поглощение SQ-фрагмента, наблюдается люминесценция последнего. Однако в спектре возбуждения люминесценции при наблюдении на длине волны испускания SQ-фрагмента появляется полоса, соответствующая поглощению Np-фрагмента. Следовательно, после поглощения света и перехода системы в возбужденное состояние, происходит внутримолекулярный перенос энергии с Np- на SQ-фрагмент с дальнейшим излучением последнего. Значительное уменьшение квантового выхода флуоресценции Np-фрагмента в составе диады SQ4Np по сравнению с таковым для модельного соединения MeO-Np свидетельствует о наличии тушения люминесценции Np-фрагмента, что также связано с переносом энергии. Рассчитанный для исследуемой пары донора и акцептора энергии критический радиус Фёрстера (3.6 нм) оказался больше размера диады (2.94 нм), что согласуется с высоким значением эффективности переноса энергии φET = 0.96, полученному на основании данных по тушению люминесценции Np-фрагмента. Однако оценка эффективности переноса энергии по временам жизни возбужденных состояний Np-фрагмента в присутствии и отсутствии акцептора дала значение φET = 0.11, что можно объяснить наличием конформеров SQ4Np с неблагоприятной для переноса энергией ориентацией Np- и SQ-подсистем.
В составе диады SQ-фрагмент сохраняет высокие квантовые выходы реакции фотоизомеризации. В ходе фотолиза полоса люминесценции SQ-фрагмента падает, что связано с увеличением содержания нелюминесцирующего цис-изомера. Интенсивность люминесценции Np-фрагмента наоборот увеличивается за счет уменьшения степени перекрывания спектра излучения Np-фрагмента и спектра поглощения SQ-фрагмента и как следствие уменьшение эффективности переноса энергии. Изменение соотношения интенсивностей излучения двух подсистем исследуемой диады при реакции фотоизомеризации можно использовать для моделирования действия фотопереключаемого двухканального люминофора на основе SQ4Np.
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