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Информация о растворимости солей в водно-органических растворителях необходима при разработке новых технологических процессов разделения веществ. Например, жидкофазная экстракция в подобных системах нашла широкое распространение во многих областях производства. Разработку технологических схем экстракционных процессов в настоящее время невозможно представить без построения термодинамических моделей фаз рассматриваемых систем, для чего, в свою очередь, нужны сведения о парциальных и интегральных свойствах компонентов жидких растворов. Экспериментальное определение термодинамических свойств солевых водно-органических растворов представляет собой непростую задачу, так как есть определенные сложности в проведении исследований. Одним из наиболее надежных методов измерения парциальных свойств компонентов раствора является метод электродвижущих сил (ЭДС).

Целью настоящей работы было экспериментальное определение парциальных свойств хлорида натрия в растворах NaCl-H2O-(1-, iso-) CnH2n+1OH (n = 4,5) и нахождение соответствующей модели описания интегральных свойств тройных растворов. Методом ЭДС с ион-селективными электродами ИСЭ-Na+ и ИСЭ-Cl- были определены среднеионные коэффициенты активности хлорида натрия для растворов систем NaCl-H2O-(1-, iso-) CnH2n+1OH (n = 4,5) при температурах 288.15, 298.15 и 318.15 К.

Общая схема электролитической ячейки имеет вид:

Na+-ИСЭ | NaCl(m)+H2O(100-walc)+(1- или iso-) CnH2n+1OH (walc) | Cl--ИСЭ.
Для описания концентрационной зависимости γ±(m)(NaCl) использовались полуэмпирические модели Питцера и Питцера-Симонсона. Расчет стандартных энергий Гиббса и энтальпий смешения водно-спиртовых растворов проводили по методу Даркена и с помощью модели Питцера-Симонсона. Проведено сравнение результатов расчета термодинамических свойств раствора при использовании разных моделей (см. Рис.1).
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	Рисунок 1. Отклонения  (а) γ±(m)(NaCl), рассчитанных по моделям Питцера-Симонсона и Питцера и (б) ∆Gmix, рассчитанных по методу Питцера-Симонсона и Даркена  раствора NaCl-H2O-1-C4H9OH при 298.15 К
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