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Фотосинтетические мембраны содержат светособирающие антенны, которые поглощают свет и передают энергию электронного возбуждения в реакционные центры фотосинтеза. Этот процесс активно изучался в течение последних 50 лет. Однако благодаря появившимся недавно работам по изучению структур фотосинтетических мембран с помощью атомной силовой микроскопии, стало возможным объяснить, как структура мембраны может влиять на её эффективность (Fassioli, 2009). Целью данной работы стало выяснение связи структуры мембраны с ее фотофизическими свойствами.
В данной работе были рассмотрены мембраны трех видов бактерий, для которых имеются данные о структуре: Blastochloris viridis, Rhodospirillium photometricum и Phaeodpirilium molischanium. Мембрана Blc. Viridis представляет собой гексагонально упакованные комплексы LH1-RC (RC – реакционный центр фотосинтеза, LH1 – окружающая его антенна, с которой энергия переходит в центр). Мембраны Rsp. Photometricum и Phsp. Molischanium, помимо комплекса LH1-RC также содержат вспомогательные антенны LH2. Соотношение LH2:LH1 для данных бактерий зависит от интенсивности освещения при их выращивании. Мембраны Rsp. Photometricum не имеют фиксированной структуры, в то время как комплексы LH1 в мембранах Phsp. Molischanium более склонны к димеризации.
Используя метод случайных блужданий, были рассчитаны зависимости интенсивности флуоресценции ( от доли закрытых реакционных центров x. В общем случае эти зависимости можно представить в дробно-линейном виде 
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, где J – параметр связности, который связан с вероятностью переноса возмущения с закрытого реакционного центра на открытый (Lavergne, 1995).
По результатам наших расчетов, для Blc. Viridis J = 1.75. В случаях же Rsp. Photometricum и Phsp. Molischanium кривые ((x) почти совпадают. Для бактерий, выращенных при высокой интенсивности света, параметры J соответственно равны 7.62 и 8.48. Для низкой интенсивности света, значения J равны 6.08 (Rsp. Photometricum) и 7.58 (Phsp. Molischanium).

Таким образом, введение в мембрану комплексов LH2 значительно повышает их эффективность за счет появления возможности переходов типа RC(закр.)→LH1→LH2→…→LH2→LH1→RC(откр.). Как для бактерий, выращенных при высокой интенсивности света, так и для тех, которые выращены при низкой интенсивности, отношение количества переходов LH1→LH2 к количеству переходов LH1→LH1 в случае Rsp. Photometricum выше, чем для Phsp. Molischanium. Большая эффективность мембраны  Phsp. Molischanium объясняется тем, что возмущение, попав на комплекс LH2, с меньшей вероятностью, чем в случае Rsp. Photometricum, возвращается на закрытый реакционный центр.
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