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Увеличивающиеся масштабы производства и повышение требований к качеству воды диктуют поиск все более действенных инновационных способов ее очистки. Одним из наиболее эффективных и технически оправданных способов удаления ряда загрязнений из воды является метод комплексного использования озонирования и сорбции на активированном угле.

Целью работы являлось изучение физико-химических аспектов использования озона, определения кинетических параметров процесса озонирования и установления оптимальных режимов для очистки воды от трихлорэтилена (ТХЭ) и тетрахлорэтилена (ПХЭ). 


Озон является сильным окислителем, использующимся в промышленности для очистки от различных растворенных органических примесей в воде, в том числе от ТХЭ и ПХЭ.

Очистка воды от ТХЭ и ПХЭ исследовалась на установке, состоящей из концентратора кислорода, генератора озона, вакуумно-инжекционного химического реактора и сорбционного фильтра. Органические загрязнители ТХЭ и ПХЭ, находящиеся в воде в растворенном виде реагировали с озоном с разной скоростью ТХЭ лучше удалялся озоном, чем ПХЭ, в результате чего ТХЭ разлагался в воде до НСl, CO2, H2O. Однако константы реакции озона с хлорпроизводными этилена у разных авторов-исследователей отличаются. 


По итогам работы были сделаны следующие выводы: 

С хорошей точностью определено, что реакция озона с ТХЭ и ПХЭ происходит согласно второму порядку реакции. 

Установлены оптимальные режимы для устранения ТХЭ и ПХЭ на пилотной установке при: расходе воды Q(вход)= 8 л/мин; расходе озоно-воздушной смеси Q(газ.смеси)= 2 л/мин; доза озона для достаточного эффективного разложения ТХЭ И ПХЭ до ПДК = 0,005 мг/л составила D(О3)= 10 мг озона на литр воды; 

Оценены эффективные константы скорости реакции озона с ТХЭ и ПХЭ, которые равны 15,5 и 8,34 л/(моль·с) соответственно.
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