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Изучение, накопление и анализ стандартных термодинамических свойств биологических объектов представляют собой актуальную и важную задачу. Комплекс стандартных термодинамических данных позволит прогнозировать и оптимизировать свойства практически важных систем и процессов с участием этих объектов. К настоящему времени термодинамические свойства трипептида Ala–Pro–Gly в литературе отсутствуют, однако имеются сведения по изучению полиморфизма в этих системах спектральными методами. 
В настоящей работе методами прецизионной адиабатической вакуумной калориметрии впервые изучена температурная зависимость теплоёмкости трипептида Ala–Pro–Gly в области 6–320 K. На основании данных калориметрии и ЯМР - исследований было установлено, что в изученной области температур образец находился в двух устойчивых кристаллических модификациях (cr II и cr I). В интервале 6–265 K устойчивой являлась модификация cr II, а в интервале 265–330 K – модификация cr I. Выявлены фазовый переход cr II ⇄ cr I в области 245–265 K; а также аномалии на кривых 
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 = f(T) в температурных областях 226–245 K и 275–287 K. Аномалии обусловлены, по–видимому, размораживанием заторможенных колебаний групп в составе трипептида. Определены и проанализированы стандартные термодинамические характеристики указанных превращений.
При медленном охлаждении от комнатной температуры (0.05 K/s) кристаллы cr I переохлаждались и существовали в метастабильном состоянии вплоть до температуры ~ 210 K. При этой температуре при охлаждении начиналось выделение энергии, связанное с переходом метастабильных кристаллов cr I в стабильную фазу cr II.
По полученным экспериментальным данным были рассчитаны стандартные термодинамические функции изученного трипептида: 
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 для области от Т → 0 до 320 K; а также оценено значение стандартной энтропии образования образца при 298.15 K.
Проведено сопоставление термодинамических свойств изученного трипептида
Ala–Pro–Gly и соответствующих аминокислот. В частности, в предположении аддитивности свойств были сравнены теплоемкость изученного образца и смеси соответствующих аминокислот. Низкотемпературная теплоемкость была проанализирована на основе теории теплоемкостей твердых тел Дебая, Тарасова и мультифрактальной модели обработки теплоемкости.
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