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В последние годы резко возросло количество научных исследований, направленных на изучение свойств и методов получения наночастиц благородных металлов, в особенности серебра. Связано это с тем, что наночастицы серебра проявляют уникальные физические, химические и биологические свойства (в частности, обладают высокой антибактериальной активностью, могут использоваться как средство борьбы с раком и др.). Широкое применение в таких областях, как катализ, антибактериальная обработка, создание тепло- и токопроводящих материалов нашли наночастицы металлического серебра в углеродной матрице. Обычно такие гибридные материалы получают сложным многостадийным методом импрегнирования специально подготовленной матрицы солями серебра с их дальнейшим восстановлением до металлического серебра. Создание технологий получения наноразмерных углерод-серебряных гибридных материалов с меньшим количеством стадий позволит существенно снизить стоимость и ускорить внедрение таких материалов в практику.

Целью данной работы является получение наночастиц серебра в углеродной матрице методом термического разложения в инертной атмосфере поли-пара-ксилилен-серебряных пленок.

Синтез углерод-серебряных нанокомпозитов осуществлялся в две стадии. На первой стадии методом совместной конденсации были получены поли-пара-ксилиленовые пленки с включенными наночастицами серебра. Для этого на охлажденную до 80 К медную подложку в высоком вакууме одновременно напыляли ди-пара-ксилилен и металлическое серебро. При испарении ди-пара-ксилилен распадается на мономерные звенья, которые при дальнейшем осаждении на подложке образуют полимерную матрицу. На второй стадии полученные поли-пара-ксилиленовые пленки с включенными наночастицами серебра помещали в кварцевую ячейку. Затем проводили пиролиз в потоке аргона при температуре 670-680 К в течение 160-180 минут. Размер полученных углерод-серебряных нанокомпозитов определяли методом просвечивающей электронной микроскопии. Средний диаметр частиц глобулярной формы составил 8±2 нм (рис. 1).
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Рис. 1. Распределение по размеру полученных частиц металлического серебра в углеродной матрице.
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