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Люминесцентные свойства комплексов лантанидов(III) довольно широко изучены. В литературе широко описаны преимущества их фотофизических характеристик по отношению к органическим молекулам. Однако применение лантанидсодержащих соединений, том числе и β-дикетонатов лантанидов(III), в медицинской диагностике и биоаналитической химии ограничивается их координационной ненасыщенностью и кинетической лабильностью. Для решения этой проблемы, наряду с синтезом новых лантанидных комплексов с полидентатными лигандами, в настоящее время интенсивно развивается альтернативный подход, основанный на создании наноразмерных капсул, содержащих лантанидные комплексы. При этом, комплекс лантанида(III) оказывается защищенным от взаимодействия с биологическими субстратами оболочкой, сохраняя свое лигандное окружение и, соответственно, свои люминесцентные характеристики.
В зависимости от природы материала, различают полимерные, силикатные и полиэлектролитные наноконтейнеры. Полиэлектролитные (ПЭ) наночастицы получают методом послойной адсорбции противоположно заряженных полиэлектролитов на матричной поверхности. Именно такие наночастицы наиболее привлекательны в свете in vivo и in vitro применения, вследствие своей биосовместимости.
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Были синтезированы аддукты теноилтрифторацетил-ацетонатного комплекса европия(III) (Eu(TTA)3) с новыми фосфиноксидными лигандами, исследованы их фото-физические свойства.
Наночастицы фосфиноксидных аддуктов Eu(TTA)3 были получены по методике осаждения-капсулирования из органического растворителя. Поли(4-стиролсульфонат) натрия (ПСС) и полиэтиленимин (ПЭИ) пошагово были использованы при формировании полиэлектролитной оболочки осажденных из органического растворителя нанорамерных частиц аддукта европия(III).
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Получены АСМ изображения высушенных образцов ПЭ наночастиц. Была изучена зависимость коллоидной устойчивости, заряда и люминесценции полиэлектролитных наночастиц в водном растворе от количества ПЭ слоев. Было изучено влияние добавок красителя (фенолового красного), а также ионов металлов (меди(II) и железа(II)) на интенсивность люминесценции капсулированного аддукта.
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