Флуоресцентно меченые углеродные нанотрубки – платформа для создания бионанотранспортеров нуклеиновых кислот
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Одной из актуальных задач бионанотехнологии и фундаментальной медицины является эффективная доставка олигонуклеотидных конструкций в клетки. Перспективным подходом к созданию транспортеров олигонуклеотидов через клеточную мембрану является использование для этих целей их гибридов с углеродными нанотрубками (УНТ). Дополнительное введение флуоресцентных группировок в нанотранспортеры позволяет проводить мониторинг трансфекции.
Путем окисления с последующей ковалентной функционализацией нами были получены флуоресцентно меченые УНТ. Для этого к нанотрубкам присоединяли флуорофоры (изотиоцианат флуоресцеина (FITC) и цианиновый краситель Cy5) посредством гексаметилендиаминового линкера. Для усиления флуоресцентного сигнала осуществляли множественное введение остатков флуоресцеина в УНТ с использованием полиамидоаминового дендримера (см. рис. 1).  Включение флуоресцентных меток было доказано методами флуоресцентной и электронной спектроскопии, ИК- и КР-спектроскопии, термогравиметрического и элементного анализов, растровой и просвечивающей электронной микроскопии. Показана возможность детекции флуоресцентно меченых УНТ методом конфокальной микроскопии. 
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Рис. 1. Флуоресцентно меченые УНТ.

Исследована pH-зависимость флуоресценции модифицированных УНТ. Максимальную интенсивность флуоресценции наблюдали при pH~7.0 для Cy5-меченых УНТ и при pH~7.5 для FITC-меченых УНТ, что позволяет использовать полученные флуоресцентно меченые нанотрубки для экспериментов на клеточных культурах.

Полученные новые флуоресцентно меченые УНТ в дальнейшем планируется использовать в качестве бионанотранспортеров функциональных нуклеиновых кислот в клетки. 
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