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Для улучшения биосовместимости различных имплантатов в современной ортопедии используют разнообразные биопокрытия на основе фосфатов кальция. Гидроксиапатит (Са10(РО4)6(ОН)2) является одним из наиболее перспективных биоактивных материалов, применяющихся для данных целей. При изготовлении имплантатов для ортопедии применяются методы ионно-плазменного, магнетронного, гидротермального и электрохимического нанесения ГАП на Ti, TiO2 и др. основы. В связи с этим, важным свойством является температурное поведение ГАП в различных процессах. В основу технологии получения гидроксиапатита в работе положен метод преципитации, как наиболее целесообразный для получения нанокристаллических образцов, лучше всего сопоставимых с биоструктурами. Принципиально отличие использующейся в нашей работе экспериментальной методики заключается в получении одного из  исходных компонентов реакции – оксида кальция (СаО) путем обработки скорлупы птиц.
Дифракторграммы синтезированных образцов ГАП отожженных при 400, 700 и 900°С, как видно на рисунке 1, наглядно демонстрируют сужение дифракционных линий вследствие увеличения температуры отжига материала, что свидетельствует об увеличении размеров кристаллитов ГАП с ростом температуры отжига. Кроме того, у образца подвергнутого отжигу при 900°С, появляются дополнительные дифракционные линии второй фазы - витлокита (Са3(РО4)2).
Особенности, наблюдаемые в ИК-спектрах материалов отожженных при 900°С, заключаются в  появлении тонкой структуры колебательной линий фосфорно-кислородной группы PO4 у синтезированных материалов. Как видно из рисунка 2, в ИК-спектрах этих образцов появляются дополнительные пики на 1114 см-1, 977 см-1 и 948 см-1, что в соответствии с данными рентгеновской дифракции соответствует появлению второй фазы – витлокита. 

***

Исследования, проведенные с помощью методов рентгеновской дифракции, инфракрасной спектроскопии показывают, что полученные нами с использованием яичной скорлупы порошкообразные образцы гидроксиапатита являются термически стабильными до 900°С. Сопоставление данных всех методов анализа показало, что с увеличением температуры отжига происходит не только изменение фазового состава, но и увеличиваются размеры кристаллов порошка ГАП.
