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Липосомы на сегодняшний день представляют большой интерес  для современной биотехнологии в качестве перспективных носителей для лекарственных препаратов. Их применимость обусловлена, в первую очередь, биосовместимостью и нетоскичностью.

Одним из недостатков липосом является лабильность, поэтому целесообразно использовать стабилизирующие добавки на основе полимеров. Взаимодействие полимера и липосом в данной работе изучалось на примере смешанных анионных липосом на основе дипальмитоилфосфатидилхолина (ДПФХ) и кардиолипина (КЛ) с поликатионом - алкилированным поли-N-этил-4-винилпиридиний бромидом (ПЭВП). В зависимости от содержания кардиолипина могут образовываться как липосомы в жидкокристаллической фазе (ЖК) (при 10% КЛ), так и в гелевой (при 20% КЛ). Для двух таких агрегатных состояний следует ожидать два разных типа взаимодействий с поликатионом (ПК). Для изучения структуры указанных комплексов применяли метод ИК-спектроскопии. Данный метод является информативным и удобным методом для изучения биообъектов в гетерогенных системах, таких как суспензии липосом. 

 Методом ИК-спектроскопии было показано, что при образовании комплексов анионных липосом с ПЭВП, с поликатионом в первую очередь взаимодействуют расположенные на поверхности бислоя фосфатные группы кардиолипина, как носители отрицательного заряда, а также карбонильные группы. Процесс сопровождается уменьшением степени гидратации (разрушением водородных связей) данных функциональных групп за счет компенсации отрицательного заряда и их частичного экранирования от контакта с водой. Это отражается высокочастотным сдвигом валентных колебаний νas(РО2-) и ν(C=O) в ИК-спектрах липосом. Так, для ЖК-липосом наблюдается частотный сдвиг νas(РО2-) от 1228 до 1230 см-1 и ν(C=O) от 1730 до 1741см-1. 

Обнаружено, что характер взаимодействия ПК с гидрофобной областью липидного бислоя различен для ЖК липосом и липосом в гелевой фазе. При взаимодействии ПЭВП с липосомами в состоянии геля, поликатион адсорбируется не равномерно на поверхности липосом, что приводит к образованию дефектов в бислое, в результате чего поликатион частично встраивается в гидрофобную часть. В этом случае при взаимодействии с ПЭВП наблюдается уменьшение подвижности ацильных цепей в бислое, что следует из низкочастотного сдвига валентных колебаний ацильных групп, νs(СН2) от 2853 до 2850см-1 в ИК-спектре.

При взаимодействии поликатиона с  ЖК липосомами, ПЭВП не проникает в гидрофобную часть и, соответственно, не влияет на микроокружение и подвижность ацильных цепей в бислое.  Это следует из сохранения положения характеристических частот валентных колебаний метиленовых групп, νas(СН2) и νs(СН2) и деформационных колебаний δ(СН2), ответственных за упаковку ацильных цепей в липосомах. 
Таким образом, в данной работе методом ИК-спектроскопии было напрямую продемонстрировано образование комплекса электростатической
природы липосом с поликатионом. Определены основные центры связывания полимерной молекулы с фосфолипидным бислоем. Обнаружены структурные отличия между комплексами образованными ПВП с липосомами в ЖК и гелевой фазе.
