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ДНК-диагностика с помощью ПЦР является самым используемым методом в генетических исследованиях. ПЦР позволяет специфично амплифицировать в миллионы раз интересующий фрагмент ДНК в исследуемом образце. На сегодняшний день наиболее передовым вариантом ПЦР является проведение данного процесса в режиме реального времени, которое требует использования специальных гибридизационных зондов – молекул олигонуклеотидов, меченых флуорофором и тушителем флуоресценции [1]. Одним из условий функционирования зондов является перекрывание спектров испускания флуорофора и поглощения тушителя. В качестве тушителей используются преимущественно соединения ряда азобензола: Dabcyl, группы BHQ и другие [2]. Однако поиск новых тушителей флуоресценции, составляющих эффективные пары «флуорофор-тушитель», продолжается до сих пор. 
Известно, что тушители флуоресценции являются хромофорными соединениями с высоким коэффициентом экстинкции. Данному требованию удовлетворяют формазаны – соединения с общей структурой R1–N=N–C(R3)=N–NH–R5, где R1, R3, R5 – обычно ароматические радикалы, обладающие протяженной системой кратных связей, включающей гетероатомы.
Нами было синтезировано 8 карбоксилсодержащих формазанов. Для них были найдены наиболее длинноволновые полосы поглощения в диапазоне 200-750 нм. Было исследовано тушение флуоресценции красителей FAM (λисп=520 нм), R6G (λисп=550 нм) и ROX (λисп=605 нм) в концентрационном диапазоне 1(10-6-1(10-3 М. Для всех полученных соединений из уравнения Штерна-Фольмера найдены константы тушения флуоресценции. Наибольшие значения констант получены для формазанов с рабочими названиями F3 и F5. Поскольку формазаны способны образовывать хелатные соединения с ионами металлов, нами также было исследовано тушение флуоресценции указанных красителей формазанатами Со2+, Сu2+, Mn2+, Ni2+ с F3, при рН=1, 3, 6, 8, 10. Наибольшее значение константы получено для исходного F3. Полученные результаты позволяют сделать вывод о том, что формазаны могут выступать тушителями флуоресценции. Обнаружено, что наибольшей константой тушения обладает F3.
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