Особенности получения биополимерного покрытия на основе L-лизина на поверхности наночастиц
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В последние годы область изучения полипептидных материалов получила широкий резонанс, что связано с все более расширяющимися возможностями «зеленой химии». Перспективным направлением увеличения сфер использования таких «зеленых» материалов является функционализация поверхности наночастиц различными биополимерами. Таким образом, возникает ряд новых свойств и увеличивается биологическая совместимость, благодаря чему такие биоматериалы применяются во многих областях. В медицине, например, служат основой искусственных тканей [1] и агентом избирательной доставки лекарств [2]. Непосредственно лизин применяется в качестве контрастирующего агента для МРТ (на наночастицах Fe3О4) [6]. Также известно, что полимер проявляет противомикробную активность [4], обладает диэлектрическими свойствами [3], используется в качестве натурального пищевого консерванта [5].
Процесс функционализации поверхности частицы заключается в образовании на ней полимерного слоя со свободными функциональными группами. Это достигается путем полимеризации (-аминокислот на поверхности нано- и микрочастиц. Исследователи подобных процессов акцентируются преимущественно на возможности функционализации путем высаживания полилизина из раствора на наночастицы, однако такой метод достаточно трудоемкий и требует временных  затрат. В данной работе разработан метод термоинициированной твердофазной поликонденсации непосредственно на поверхности частиц. Формирование полимерного покрытия на основе лизина проводилось под действием микроволнового излучения, что позволило существенно ускорить процесс поликонденсации. За счет того, что частицы, обладая высокой проводимостью, сильно разогреваются в микроволновом поле, вокруг них формируются локальные центры поликонденсации в твердой фазе мономера.
В результате данной работы впервые получен полилизинин путем термоинициированной твердофазной поликонденсацией в микроволновом поле; данные ИК-спектроскопии позволили определить пространственную структуру полимера; анализ данных ТГА показал, что покрытие поверхности наночастиц полимером лизина эффективно, а его толщина составляет от 30 до 60 нм, в зависимости от массового соотношения частиц и исходного мономера.
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