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 Фосфолипиды - обязательный компонент живой клетки, точнее, клеточных мембран. Они  участвуют в адаптации организма к окружающей среде, обладают разнообразной биологической активностью и могут рассматриваться как природные биомаркеры [1]. Фосфолипиды (ФЛ) представляют собой сложные липиды, в которых гидрофобная неполярная липидная часть молекулы соединена с гидрофильными полярными остатками фосфорной кислоты [2]. Роль основного фосфолипидного компонента в них играют фосфоглицериды, в состав которых входят два остатка жирных кислот. По количеству ФЛ, содержащихся в природных объектах (свежие донные осадки, разлагающиеся листья, биопленки, почвы, планктонные сообщества, грунтовые и сточные воды и мн. др.), можно судить о количестве живых организмов в них [4]. Цель представляемой работы состояла в изучении и сравнении методов выделения фосфолипидов из природных объектов, а также количественной оценке и качественном анализе остатков жирных кислот ФЛ на примере современной и погребенной почв. 
Анализ методов, применяемых для выделения ФЛ, показал, что это длительный многоступенчатый процесс, включающий экстракцию фосфолипидов органическими растворителями, выделение из полученной 2-х компонентной смеси липидной фракции, выпаривание растворителей с целью получения сухого остатка ФЛ, их количественное определение и качественный анализ с использованием жидкостного хроматографа. 
Анализ почв на содержание ФЛ проводили согласно методике, разработанной Блигом и Дайером [3] и модифицированной Финдлеем [4]. Экстракцию ФЛ проводили из образцов современной и погребенной под курганом 1 века н.э. почв, отобранных из различных генетических горизонтов. Результаты проведенных исследований показали, что в современной почве содержание ФЛ изменялось от 35 до 106-108 мкг/г почвы. В верхнем 40-см слое современной почвы содержание ФЛ достоверно не отличалось и в 3-3,5 раза превышало количество ФЛ в более глубоких горизонтах. В погребенной почве количество ФЛ было в 5-7 раз меньше, чем в современной, и не превышало 17 мкг/г почвы. На основании данных хроматографического анализа, на примере современной почвы мы рассчитали, какую долю составляют ФЛ с разной длиной углеводородной цепи, от общего количества ФЛ в почве. Было найдено, что среди обнаруженных ФЛ преобладали фосфолипиды с длиной углеводородной цепи из 16 и 18 атомов углерода. Они составляли 19,4 и 22,9% от количества всех ФЛ, соответственно. На долю длинноцепочечных ФЛ (с С20-С30) приходилось 27,7%, а на долю короткоцепочечных ФЛ (С14-С15) – 11,2%. По качественному составу ФЛ можно судить о преобладании тех или иных групп микроорганизмов в почве и о  биоразнообразии микробных сообществ.
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