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Ретиноиды (производные витамина А) играют ключевую роль в процессах функционирования природных светопреобразующих систем на основе ретиналь-содержащих белков – бактериородопсина, галородопсина, зрительного родопсина, сенсорного родопсина ксантородопсина, ретинохрома и других. При поглощении кванта света происходит изомеризация конкретной кратной связи молекулы ретиноида и запускается каскад событий, необходимых для генерации определенного типа физиологического или химического ответа.

Молекулы фотохромных соединений способны обратимо менять свои физические свойства и характеристики. Они находятся в области особого интереса, поскольку они могут стать решением многих фундаментальных и прикладных проблем нанофотоники. 15 лет назад был открыт новый класс подобных фотохромных соединений, бис-гетероарилэтены. Они подвергаются обратимой реакции фотоциклизации с образованием окрашенной циклической формы. Эти соединения могут быть рассмотрены как потенциальные материалы для создания устройств трехмерной памяти.

Нами была разработана и предложена эффективная экспериментальная процедура получения целевого фотохромного полиеналя (V), аналога фрагмента нативного хромофора бактериородопсина — all-E-ретиналя и содержащего вместо триметилциклогексенового кольца природного хромофора фрагмент 1,2‑бис(тиенил)этена.

Ключевой стадией синтеза являлось олефинирование по Хорнеру-Эммонсу С5-фосфонатным реагентом карбонильного предшественника (I). Полученный промежуточный нитрил (II) был восстановлен в альдегид при помощи диизобутилалюминий гидрида при -80°С. Повторение вышеперечисленных стадий олефинирования и восстановления для (III, IV) позволило получить целевой аналог ретиналя (V) с общим выходом 12%. Вновь образованные С=С-связи имели Е-конфигурацию по данным 1Н-ЯМР-спектров. Целевые и промежуточные соединения получены в препаративных количествах, их структуры доказаны набором физико-химических методов анализа.
Были проведены спектрально-кинетические исследования фотохромных свойств полученных соединений (N. Belikov et al., 2008, 262-267). 
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