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Создание наноразмерных эмульсий является одним из подходов для получения растворимой формы липофильных лекарственных субстанций. Эмульгированные лекарственные формы типа «масло в воде» используются для введения ряда лекарственных субстанций, которые плохорастворимы в воде, но могут солюбилизироваться масляной фазой эмульсии. Растворимость лекарственной субстанции в масляной фазе является важным параметром при выборе масла [
].

Одним из основных средств в лечении эпилепсии является карбамазепин – производное иминостильбена с карбамидной группой в 6 положении, которая в основном определяет его противосудорожный эффект. Данный препарат имеет довольно существенный недостаток – низкую растворимость в воде, что ограничивает создание на его основе внутривенной формы, крайне необходимой при оказании экстренной помощи больным в случае эпилептических припадков.

Целью настоящей работы является разработка метода получения стабильной наноэмульсии карбамазепина, а также изучение активности полученной наноформы. 

Была приготовлена серия наноэмульсий, отличающихся детергентом (фосфатидилхолин, проксанол, соли желчных кислот) и масляной фазой (соевое масло, миритол и др.). Эмульгирование проводили с помощью ультразвукового дезинтегратора, гомогенизатора высокого давления, дезинтегратора типа «ротор-статор».

Установлено, что наноэмульсии обладают высокой эффективностью включения (зависит от типа масляной фазы и концентрации ПАВ) и хорошей стабильностью. Концентрация действующего вещества достигает 23 мг/мл. Размер наночастиц в лучших образцах не превышал 200 нм, разбавление не влияло на размер частиц.

Исследования in vivo, проведенные в НЦ «Неврология» РАМН показали, что наноформа кабамазепина (в дозах 10 и 20 мг/кг внутрибрюшинно) значительно превосходит по противосудорожной активности карбамазепин в виде раствора (в дозе 20 мг/кг). 
Таким образом, получена наносомальная форма карбамазепина, что решает проблему растворимости, а также проработаны технологические критерии ее получения. 
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