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В рамках теории энерго – элементо – информационных систем [1] авторы устанавливают закономерности и решают задачу моделирования процессов организации и функционирования объектов живой природы (биосистемы на основе H-C-O-N-P элементов).
      Разработана универсальная характеристика  f (Е, Э, I) (энерго – элементо – информационная функция), которая, на современном уровне развития науки, позволяет наиболее полно описывать свойства изучаемых объектов материи. Е, Э, I – качественный и количественный набор энергий, элементов, информации (соответственно), которыми биосистема обменивается с окружающей средой.
     Комплексное использование: энерго – элементно – информационной функции f (Е, Э, I); арифметического выражения «золотого сечения» -- ряда Фибоначчи, позволило разработать модель (яйцо) жизни биосистемы (рис.1). «Золотое сечение» - это такое пропорциональное деление отрезка на неравные части, при котором меньший отрезок так относится к большему, как больший ко всему (a:b=b:c).   
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Рис.1. Энерго – элементо – информационная модель (яйцо) биосистемы 1 и 2; τз – время зарождения, τс – время смерти;  τc2 > τc1 (с2 > с1) 
    График отображает прохождение значения  f (E,Э,I)  через максимум. Чем интенсивнее возрастает значение f (E,Э,I) в начальный период организации и функционирования биосистемы, тем большим является значение отрезка a (a2> a1) и, как закономерный результат действия принципа “золотого сечения”, увеличивается значение c (продолжительность жизни, с2 > с1).  

    Человек, как биосистема наделенная разумом, осознающая закономерности естественных энерго- элементно- информационных процессов, имеет возможность искусственно влиять на качество и количество своей жизни, посредством целенаправленного изменения значения f(Е, Э, I).
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