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Макромицеты являются продуцентами веществ с широким спектром биологической активности, что обусловливает их широкое практическое использование в текстильной, пищевой, фармацевтической промышленности, в сельском хозяйстве, аналитических исследованиях, охране окружающей среды и ряде других областей. Биологическая активность макромицетов зависит от условий произрастания, механизмов функционирования сложного комплекса ферментов, ответственных за питание и защиту гриба. Система антиоксидантной защиты макромицета, включает внутри- и внеклеточные антиоксиданты, важнейшими из которых являются фенольные соединения.
Целью данной работы было изучение антирадикальной активности (АРА) спиртовых экстрактов съедобных макромицетов: белого гриба (Beletus edulis), дождевика (Lucoperdon perlatum), подберезовика (Leccinum scabrum), подосиновика (Leccinum auratiacum, Leccinum versipelle), груздя (Lactarius necator) в реакции с дифенилпикрилгадразилом. Условия эксперимента: экстракция в системе – 96% этанол, Т=50.0±0.1(С. Исследование антирадикальной активности (АРА) проведено методом UV-VIS – спектроскопии при Т=20±1(С.
Проведен анализ спектров поглощения этанольных экстрактов макромицетов. Показано, что для всех экстрактов имеются четкие полосы поглощения в области 200-300 нм, характерные для фенольных соединений. Определено общее содержание фенольных соединений в экстрактах по методу Фолина-Чикольте. Для получения экстрактов с высоким содержанием фенольных соединений проведена оптимизация условий экстракции. Показано, что максимальное количество фенольных соединений извлекается при Т=50.0±0.1(С и времени экстракции t=3 ч.
Все исследованные спиртовые экстракты съедобных грибов проявляют антирадикальную активность в реакции с дифенилпикрилгидразилом. Антирадикальная активность экстрактов соответствует АРА водорастворимого аналога витамина Е –тролокса (6-гидрокси-2,5,7,8-тетраметилхроман-2-карбоновой кислоты).
Таким образом, высшие базидиальные съедобные грибы проявляют антирадикальные свойства в реакции со стабильным радикалом дифенилпикрилгидразилом. Не наблюдается корреляционной зависимости между количеством фенольных соединений в экстракте и антирадикальной активностью спиртовых экстрактов в реакции с дифенилпикрилгидразилом.
