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NAD+-зависимая формиатдегидрогеназа (ФДГ, КФ 1.2.1.2.) найдена в бактериях, дрожжах, растениях  и микроскопических грибах. В растениях ФДГ играет важную роль в механизме ответа на стрессовые воздействия. Фермент локализован в митохондриях, при стрессовых воздействиях его содержание достигает 9 % от всех митохондриальных белков. Экспрессия ФДГ осуществляется в цитоплазме, далее белок транспортируется в митохондрии посредством отщепления сигнального пептида. 

В нашей лаборатории была получена рекомбинантная ФДГ из сои Glycine max (SoyFDH) в активной и растворимой форме. В качестве системы экспрессии рекомбинантного белка использовались клетки E.coli.  Нами создана генетическая конструкция, содержащая ген ФДГ из сои. Также проведена оптимизация экспрессии и очистки фермента. 
Показано, что SoyFDH имеет самые низкие значения констант Михаэлиса как по NAD+ так и по формиату среди всех ранее известных формиатдегидрогеназ.
Проведено изучение термостабильности фермента при повышенных температурах, разной ионной силе и нескольких значениях pH. Установлено, что термостабильность фермента возрастает при увеличении pH и повышении ионной силы раствора. В качестве параметра, изменяющего ионную силу была использована концентрация фосфата. Показано, что процесс термоинактивации является необратимым и протекает в соответствии с кинетикой реакций первого порядка по мономолекулярному механизму. 
Для исследования структуры SoyFDH получены кристаллы как двойных комплексов с NAD и тройных комплексов ФДГ-NAD-азид. В настоящее время структура тройного комплекса ФДГ-NAD-азид решена с разрешением 1,9Å.

Работа выполнена при финансовой поддержке Министерства образования и науки РФ, госконтракт 16.512.11.2148 и РФФИ, проект 11-04-00920. 
