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Просроченные кредиты представляют лишь небольшую, как правило, существенно меньшую, часть проблемных кредитов коммерческого банка. Кредитные организации вынуждены предпринимать значительные усилия для решения вопроса неудовлетворительного качества кредитного портфеля. При этом показатели качества кредитных портфелей отечественных коммерческих банков являются одним из важнейших индикаторов состояния банковской системы России и экономики в целом. Поэтому определяющим моментом является эффективность работы банков по предотвращению проблемных кредитов, путем их идентификации на ранних стадиях появления. Одним из первичных индикаторов появления проблемной ссуды является наличие просроченной задолженности по процентам.
Рассмотрим анализ показателей проблемных кредитов на основе взаимосвязи динамики изменения объемов необслуживаемой и просроченной ссудной задолженности. Необслуживаемой ссудной задолженностью (НСЗ) является ссудная задолженность, по которой имеются частично либо полностью просроченные платежи по начисленным процентам за пользование кредитными средствами. Просроченной ссудной задолженностью (ПСЗ) является частично либо полностью просроченный по основному долгу кредит. 
Необслуживаемая ссудная задолженность в зависимости от срока частично либо полностью просроченной задолженности по процентам может быть классифицирована следующим образом:

· необслуживаемая ссудная задолженность со сроком свыше 5 дней, но менее 30 дней (в расчет берутся календарные дни), (НСЗсв5дн);

·  необслуживаемая ссудная задолженность со сроком свыше 30 дней (в расчет берутся календарные дни), (НСЗсв30дн).
Используя статистические данные за некоторый интервал времени с ежемесячной периодичностью об объемах НСЗсв5дн, НСЗсв30дн, ПСЗ, определим взаимосвязь динамики изменения данных показателей. Так НСЗсв5дн по истечении 25 календарных дней частично либо полностью переходит в показатель НСЗсв30дн. Показатель НСЗсв30дн по истечении некоторого промежутка времени перейдет в показатель ПСЗ, при этом данный промежуток времени зависит от графика погашения основного долга и уже в ближайшую дату частичного либо полного погашения кредита долг может быть просрочен. Автором предлагается взять за основу расчет пессимистического варианта, при котором основной долг кредита будет частично либо полностью просрочен в следующую отчетную дату. Пессимистический подход позволяет оценить банку наиболее тяжелые последствия невозврата кредитов, и настраивает на проведение максимума необходимых мероприятий. Рассчитаем следующие показатели: 
· удельный вес НСЗсв5дн данного отчетного периода в НСЗсв30дн следующего отчетного периода (доля НСЗсв5дн в НСЗсв30дн): 
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где: tn – отчетный период (месяц), исследуемого интервала времени; tn+1 – следующий отчетный период (месяц), исследуемого интервала времени.

· удельный вес НСЗсв30дн данного отчетного периода в ПСЗ следующего периода (доля НСЗсв30дн в ПСЗ).
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Рассчитываемые показатели наглядно демонстрируют динамику изменения ПСЗ в зависимости от срока просроченных платежей по процентам и позволяют спрогнозировать уровень ПСЗ при текущем значении НСЗ, оценив тем самым качество кредитного портфеля. Прогнозирование уровня ПСЗ осуществляется методом экстраполяции, означающем распространение закона изменения функции из области ее наблюдения на область прогнозирования. Функция представляет собой математическую модель зависимости объекта прогнозирования (исследуемого показателя) от влияющих на него факторов. В качестве факторов могут выступать различные показатели, автором используется показатель времени (номер периода). На первоначальном этапе экстраполирования выбирается функция, наилучшим образом описывающая динамику изменения показателя, так чтобы исходные данные имели наименьшее отклонение от расчетных данных. Далее с помощью выбранной функции строятся прогнозные значения показателя на некоторый интервал времени в будущем [1,2].
Приведенный анализ показателей проблемных кредитов коммерческих банков является экономико-математическим инструментом прогнозирования уровня ПСЗ и выявления первоначальных признаков проблемной задолженности и позволяет:
· провести анализ уровня НСЗсв5дн текущего периода, которая по прошествии 25 календарных дней перейдет в НСЗсв30дн. Данный показатель является важным индикатором организации более тесного сотрудничества с заемщиком на ранних стадиях возникновения просроченных платежей по процентам; 
· провести анализ уровня НСЗсв30дн текущего периода, которая по истечении некоторого промежутка времени окажется просроченной по основному долгу (частично либо полностью). Данный показатель отражает эффективность принятых банком на первоначальном этапе мер по урегулированию проблемных вопросов заемщика, необходимость комплексного подхода к должнику с тщательным анализом его финансово-хозяйственной деятельности и выявлению причин неплатежей, в соответствии с которыми может быть проведена санация задолженности; 
· спрогнозировать показатель ПСЗ, который является одним из важнейших показателей качества кредитного портфеля банка, отражающим эффективность проводимой кредитной политики; 
· оценить качество кредитного портфеля банка, что позволяет охарактеризовать стабильность и устойчивость работы кредитной организации; 
· оценить наиболее вероятные тенденции развития банка при сложившемся уровне показателей проблемных кредитов и предложить, при необходимости, меры по стабилизации деятельности кредитной организации с учетом стратегии долгосрочного развития. 

Проведенное исследование показало, что важным первоначальным индикатором проблемной задолженности является возникновение НСЗ. Своевременное определение кредита как проблемного позволяет коммерческому банку оперативно принять меры по выяснению причин возникновения финансово-хозяйственных трудностей у заемщика, что позволить принять целенаправленные (точечные) меры по их устранению и восстановлению платежной дисциплины предприятия. 
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