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Начну с того, как определяется бухгалтерский учет в РФ.

Федеральный Закон №129 «О бухгалтерском учёте» гласит:

Бухгалтерский учет представляет собой упорядоченную систему сбора, регистрации и обобщения информации в денежном выражении об имуществе, обязательствах организаций и их движении путем сплошного, непрерывного и документального учета всех хозяйственных операций.

Рассмотрим, чем же является бухучет как наука.

Для начала определим, что считается наукой:

Существует минимум  четыре трактовки  науки и бухгалтерский учет соответствует каждой из них.

Г. В. Ф. Гегель (1770 - 1831) утверждал, что знание может считаться научным только тогда, когда оно описывает объективные закономерности. Развитие бухгалтерского учета в течение многих веков демонстрирует это развитие.

О. Конт (1798 — 1857) понимал под наукой систематизированное знание.  Бухгалтерский учет, основанный на принципах двойной записи, отвечает этому критерию.

Т. Кун (1922 — 1995) выдвинул идею парадигмы, т.е. совокупности общепризнанных знаний. Переход от одной парадигмы к другой представляет собой научную революцию. Если мы обратимся к этапам развития бухгалтерского учета, то увидим. что каждый из приведенных этапов характеризуется определенной парадигмой, и смена парадигм означала новый уровень абстракции в познании фактов хозяйственной жизни и интеллектуальную революцию в развитии бухгалтерской мысли.

П. Фейерабенд (1924 — 1994) утверждал, что наука развивается в соответствии со сменой поколений ученых. Каждое новое поколение отрицает взгляды предшествующего, это и есть развивающаяся наука. 

Все перечисленные трактовки можно отнести к бухгалтерскому учету. То есть бухгалтерский учет это подлинная наука. 

Содержание науки

Бухгалтерский учет как наука состоит из трех самостоятельных частей
:

Теории бухгалтерского учета, финансового учета, управленческого учета.

Однако, параллельно с предметным делением бухгалтерского учета, я хотела бы разделить теорию бухгалтерского учета  на четыре самостоятельные науки.

-право;

-экономика;

-наука системного анализа; 

-психология.

Данные науки изучают одни и те же явления и факты, но с разных сторон, соответственно, цели и решения данных наук различны. 

Эта интегрированная наука станет по предмету более фундаментальной, чем право и экономическая теория, общие законы и взаимосвязи которых она должна изучать. 

Ее методология будет опираться на логико-математические и лингвистические аспекты, а практика - на завоевания прикладной психологии.

 Задача ученых-бухгалтеров состоит в объединении взглядов и направлений, в создании общей (чистой) теории бухгалтерского учета 

Таким образом, по моему мнению, бухгалтерский учет – наука, включающая в себя три составные части, главенствующей в которой я считаю теорию бухгалтерского учета. Главной целью науки является формирование полной и достоверной информации о деятельности организации и её имущественном положении для поддержания успешной деятельности данной организации.
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