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В 1888 году Эд. Фельдгаузен рекомендовал в своей книге «Нормальная заводско-фабричная отчетность» представлять отчеты в сжатом виде «безо всяких излишних и утомляющих внимание подробностей. Лучше пусть отчет будет слишком тощ, чем чрезмерно нагроможден цифрами. Что касается справочной части отчетности, то она служит дополнением к отчету, от которого отличается, во-первых, формою, а во-вторых, главным образом, подробностями» (Фельдгаузен, 1888, с.126).
Как показывает практика, многие бухгалтера не уделяют должного внимания составлению пояснительной записки к бухгалтерской отчетности, в то время как именно пояснительная записка призвана раскрыть существенную информацию об организации, которую нельзя увидеть в основных формах бухгалтерской отчетности.

В 2010 году Министерством Финансов Российской Федерации был издан приказ № 66н «О формах бухгалтерской отчетности организаций», который исключил из состава бухгалтерской отчетности форму № 5 и пояснительную записку и, в свою очередь установил, что иные приложения к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках (пояснения):

а) оформляются в табличной и (или) текстовой форме;

б) содержание пояснений, оформленных в табличной форме, определяется организациями самостоятельно с учетом приложения № 3 к настоящему Приказу.
Приказ вступает в силу начиная с годовой бухгалтерской отчетности за 2011 год.
Таким образом, Министерство Финансов предложило свести раскрытие существенной информации об организации к составлению более подробных таблиц. Безусловно, данной информации не будет достаточно для формирования достоверного мнения о деятельности организации в текущем году. 
Пояснительная записка при любом выборе варианта ее составления должна содержать обязательную и дополнительную информацию. Обязательная информация раскрывает общие сведения о налогоплательщике, об учетной политике и требованиях, содержащихся в положениях по бухгалтерскому учету. Дополнительной является информация, которую Министерство Финансов России рекомендовало включать в пояснительную записку в Приказе № 67н «Указания о порядке составления и представления бухгалтерской отчетности».

В составе дополнительной информации предлагалось раскрывать:

- показатели, характеризующие динамику деятельности хозяйствующего субъекта за несколько лет;

- рентабельность;

- для оценки краткосрочной перспективы - показатели оценки удовлетворительности структуры баланса (текущей ликвидности, обеспеченности собственными средствами, способности восстановления (или утраты) платежеспособности);

- показатели текущей платежеспособности;

- для оценки долгосрочной перспективы - показатели структуры источников средств, степени зависимости компании от внешних инвесторов и кредиторов и иных факторов;

По нашему мнению, раскрывать в пояснительной записке необходимо информацию, рекомендованную к раскрытию в каждом положении по бухгалтерскому учету. Для более успешного раскрытия целесообразно   
 
О ФОРМАХ БУХГАЛТЕРСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ ОРГАНИЗАЦИЙ 
использовать как табличный, так и текстовой варианты представления информации. В таблицах показываются изменения той или иной статьи за анализируемый период в сравнении с прошедшим периодом, а далее объясняются наиболее существенные из изменений, посредством расчета дополнительных показателей (рентабельности, текущей ликвидности, обеспеченности собственными средствами, способности восстановления (или утраты) платежеспособности). Полученные результаты рекомендуется изображать в виде графиков и диаграмм.
Таким образом, основной целью организаций при составлении пояснительной записки должно стать придание цифрам, отраженным в отчетности, прозрачности и ясности в глазах пользователей данной отчетности. 
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