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Алмазогранильная отрасль в современных условиях рассматривается как важнейшая составляющая ювелирной промышленности Якутии. За 15 лет своего существования гранильная отрасль республики достигла по параметрам качества производства бриллиантов и уровня организации продаж мировых стандартов. Сегодня якутские бриллианты оцениваются Геммологическим институтом Америки по самому высокому международному стандарту – «triple-excellent». Крупные предприятия республики, такие как «ЭПЛ Даймонд», «Саха Даймонд», ОГЗ «Комдрагметалл» сохранили, а некоторые даже нарастили объемы производства и реализации бриллиантов.

Экономика алмазогранильной отрасли в настоящее время испытывает на себе сильное влияние таких факторов, как высокие цены на алмазное сырье, финансовая зависимость гранильных предприятий. Система налогообложения также ограничивает возможности внутреннего финансирования технического развития отрасли.

Сказанное предъявляет жесткие требования к повышению экономической эффективности процессов алмазогранения. Среди проблем, на которые необходимо обратить особое внимание, на первое место выдвигается совершенствование управления затратами, являющимся важным фактором мобилизации внутренних резервов для обеспечения финансовой устойчивости функционирования предприятий отрасли.

Целью исследования является разработка рекомендаций по учету, контролю и управленческому анализу затрат в зависимости от технологических процессов производства.
При выборе модели управления важное значение имеет изучение особенностей технологических процессов огранки бриллиантов, обработки алмазов в бриллианты, характера продукции и внутренних экономических связей, оказывающих влияние на постановку планирования, учета, контроля и анализа затрат на производство и себестоимости продукции. Под технологией обработки алмазов в бриллианты подразумеваются последовательное выполнение определенных операций с кристаллами алмазов. К числу таких операций относятся: предпроизводственное исследование кристаллов алмазов, их разметка, распиливание (раскалывание), подшлифовка (грубая обдирка), обдирка (обточка), огранка, полировка, промывка и оценка.
В работе рассмотрена организация учета прямых и накладных затрат и используемые предприятием методы учета, разобрана методика сводного учета затрат на производство, даны предложения по совершенствованию учета затрат на ОАО «Саха Даймонд».
Методы исследования: наблюдение, сравнение, группировка, обобщение, детализация.

Полученные результаты: изучены теоретические основы, рассмотрена действующая практика учета на ОАО «Саха Даймонд», даны предложения по совершенствованию дальнейшего учета затрат на предприятии.
