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Исламская финансовая система переживает бурный рост. Все больше услуг в мире предоставляется в соответствии с исламскими религиозно-правовыми нормами — шариатом.

Каждый западный финансовый продукт имеет свой инструмент, согласующийся с "шариатом" (то есть исламским законом): микро финансы, ипотечные кредиты, нефть и т.д.

Исламские финансы являются инновационными, гибкими и потенциально очень выгодными. Оперируя в семидесяти странах активами в сумме около 500 миллиардов долларов, они готовы расширяться геометрически. Аналитики предсказывают, что эта система будет скоро управлять приблизительно 4 процентами мировой экономики. Такие суммы объясняют стремление западных банков внедриться в финансовые службы "шариата".

В отличие от рыночной экономики исламские финансы сконцентрированы на религиозных законах ислама и функционируют так, чтобы поддержать мусульман в следовании "шариату" - религиозному закону, который базируется непосредственно на Коране.

Основной их принцип – избегать любых «вредных» действий и методов, таких, например, как ростовщичество – вместо этого в отношениях с заемщиком исламские банки руководствуются принципом участия в прибыли.
Бухгалтерский учет представляет собой сплошное, непрерывное, документально обоснованное и взаимосвязанное отражение всех хозяйственных операций, призван, прежде всего, создать необходимое информационное обеспечение управления предприятием.

Первая книга о двойной бухгалтерии, ставшая основой для современной теории бухгалтерского учета, была написана в 15 веке монахом ордена францисканцев Лукой Пачоли. По замыслу, которого учет должен был выражать идеи христианской морали.

Во всех религиях просматриваются экономические аспекты. Самые конкретные экономические и юридические предписания прописаны в Коране. Коран оказывает превалирующее воздействие на достижение справедливости в распределении национального богатства и всю экономическую жизнь общества. 

В мусульманских странах считается, что все функционирующие предписания в обществе должны иметь свое отражение в бухгалтерском учете, иначе учетная информация потеряет смысл.

Принципы исламской учетной модели:

1) Построение отношений между участниками той или иной сделки на основе принципа партнерства – «мушарака».

2) Благотворительность

3) Запрещенные виды деятельности

4) Особая налоговая система (закат)

Закат – первоначально имел благотворительный характер, позднее превратился в религиозную обязанность. На закат имеют право: неимущие, бедняки, сборщики заката, рабы, заключающие письменное соглашение о самовыпуске и проезжие, не имеющие средств для возвращения домой.
Мушарака (партнерство) – постулат исламской экономики, обусловленным запрещением взимания процентов за пользование деньгами. 

Запрет на занятие определенными видами деятельности означает, что «правомерным недопустимо заниматься благоугодным». Конкретного перечня запрещенных видов деятельности в Коране нет, но есть запреты на употребление в пищу свинины, взимание процента и другие.

Благотворительность – милостыня и добровольные пожертвования, которые предназначаются тем же категориям лиц, которые имеют право и на средства заката.

В то же время исламская модель бухгалтерского учета формируется под влиянием разнообразных факторов, а не только воззрений исламской идеологии. С одной стороны исламский учет отличается от западного учета своей привязанности к вероисповеданию, но с другой стороны нынешний исламский учет не сильно отличается от учета в промышленно развитых странах.
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