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На сегодняшний день отсутствует нормативный документ, регулирующий порядок учета в одном из значительных секторов экономики России – добывающих отраслях. В отсутствии формальных правил и стандартов компании, занятые в горно- и нефтегазодобывающих отраслях, используют различные подходы в бухгалтерском учете и различные уровни детализации раскрываемой информации.  Практика показывает, что российские добывающие организации для регламентации порядка отражения таких операций выбирают одно из двух направлений синхронизируют бухгалтерский учет с налоговым (в Налоговом кодексе РФ содержится описание порядка отражения расходов на освоение природных ресурсов) либо сближаются с международными стандартами, так как большинство из них составляют отчетность именно по этим стандартам. 

Потребность в обособлении в самостоятельный класс активов разведки и оценки полезных ископаемых обусловлена отсутствием поступления экономических выгод в организацию в процессе их эксплуатации и неопределенностью относительно будущих экономических выгод. Если исходить из принципа осмотрительности, то затраты, связанные с освоением природных ресурсов в связи с неопределенностью перспективы следует относить на финансовый результат того периода, в котором они были понесены, что повлечет за собой искажение представления реальной динамики. В связи с этим и возникла необходимость принятия отдельного стандарта МСФО 6 «Разведка и оценка запасов полезных ископаемых», в котором допускаются отступления от концептуальных принципов. В сферу регулирования МСФО 6 попадает лишь часть затрат, связанных с освоением природных ресурсов, которая относится к стадии поиска и оценки полезных ископаемых. Графическое представление сферы регулирования МСФО 6 изображено на рисунке 1.

Рис. 1. Сфера регулирования МСФО 6 «Разведка и оценка полезных ископаемых».

Таким образом, предприятие должно разработать учетную политику для раздельного отражения затрат, относящихся к каждой стадии использования ресурсов в добывающих отраслях.
Будущие экономические выгоды от разведки минеральных ресурсов не всегда очевидны. Здесь необходимо опираться на профессиональное суждение специалистов, используя результаты рассмотрения проектов руководством, средние сроки заключения договоров по другим проектам, политическую ситуацию, спорность территории, коммерческие аспекты, налоговые и юридические нюансы и прочие критерии. В соответствии с  § 9 МСФО 6  предприятие должно разработать учетную политику, определяющую состав затрат, которые признаются в качестве активов, связанных с разведкой и оценкой.  При этом рекомендуется основываться на данных о связи затрат с обнаружением  конкретных запасов полезных ископаемых. В учетной политике необходимо предусмотреть виды и содержание затрат, которые организация признает в качестве активов по разведке и оценке минеральных ресурсов, принимая во внимание степень их отношения к разведке конкретных минеральных ресурсов. В связи с этим в учетной политике  необходимо указать конкретные критерии и перечень документов, на основании которых принимается решение о том, что техническая осуществимость и коммерческая целесообразность добычи полезных ископаемых на участке недр считаются доказанными, либо добыча признается бесперспективной.
 В учетной политике рекомендуется раскрыть информацию относительно периодичности оценки и установления критериев технической осуществимости и коммерческой целесообразности добычи на  участке, к которым могут быть отнесены, например, обнаружение разведанных запасов на данном участке, наличие уточненных данных о геологическом строении и запасах залежей и проведение пробной эксплуатации для составления технологической схемы разработки месторождений и др. 

Активы по разведке и оценке полезных ископаемых признаются по их себестоимости, то есть по фактическим затратам. При этом могут возникнуть сложности в определении надежной оценки стоимости активов разведки и оценки запасов полезных ископаемых, в связи с чем, рекомендуется использовать Международное руководство по оценке - добывающие отрасли, разработанное Международным комитетом по стандартам оценки. 
К юрисдикции профессионального бухгалтерского суждения относится выбор модели последующей оценки активов, связанных с поиском и оценкой полезных ископаемых: по первоначальной стоимости либо по переоцененной стоимости. В тоже время предусмотренный альтернативный порядок последующей оценки по переоцененной стоимости ограничен случаями, когда справедливая стоимость определяется непосредственно на основе данных активного рынка. Практически активный рынок существует только для квот на извлечение определенного количества минерального сырья из недр. Но право на разработку участка с нелимитированным количеством добытого всегда уникальна, поэтому на такие права даже теоретически не может быть активного рынка и, следовательно, для таких нематериальных активов модель переоценки неприменима. 

Активы, связанные с разведкой и оценкой полезных ископаемых, должны тестироваться на обесценение при появлении обстоятельств, свидетельствующих, что балансовая стоимость актива может превышать его возмещаемую величину. Например, возмещаемая стоимость активов, используемых ОАО «Лукойл», оценивается путем сравнения учетной стоимости группы активов с прогнозируемой величиной будущих недисконтированных потоков денежных средств, генерируемых этой группой активов. Выявленный убыток от обесценения относят на счет прибылей и убытков до проведения переклассификации. 

 Несмотря на отступление  МСФО 6 от ряда концептуальных принципов Международных стандартов раскрытие информации об учетной политике относительно затрат и активов по разведке и оценке минеральных ресурсов должно проводиться в полном соответствии с МСФО 8  «Учетная политика, изменения в бухгалтерских оценках и ошибки».
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