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В условиях жесткой конкуренции прогрессивные предприятия колоссальные средства выделяют на разработку и внедрение инновационных технологий.





Но данная, немаловажная статья расходов не отражается в бухгалтерском учете, что не совсем целесообразно, ведь чем более детально будет рассмотрена данная статья затрат на предприятии, тем легче будет бухгалтеру и экономисту отследить эффективность тех или иных инноваций, сократить риски нерациональных расходов и уберечь предприятие от невыгодных инновационных вложений в будущем. Данную проблему рассматривали такие научные деятели: В. Богатырев, М. Авилкина, Д. Вениаминов, А. Жанецкий.




















Инновационная деятельность объединяет затраты с момента появления новой идеи до момента её реализации в конечном инновационном продукте. Вопросы учета затрат по инновационной деятельности в отечественной науке и практике остаются до сих пор наименее изученными. Нет четкого и точного представление об инновационном продукте как об объекте учета, в то время как нерациональный учет затрат на инновационные мероприятия влечет недостоверную оценку эффективности инноваций. В связи с этим формирование системы бухгалтерского учета затрат на инновационные мероприятия необходимо обеспечить на основе выполнения следующих принципов, определяющих направление его развития:
















- рассмотрение инновационного продукта как объекта бухгалтерского учета с учетом свойств его измеримости и обособленности;











- отражение инноваций на счетах бухгалтерского учета как количественно определенных и обособленных объектов;














- накопление на счетах бухгалтерского учета «инновационных» затрат по этапам становления инновации;
















- расширение содержания и перечня объектов «инновационного» учета путем расширения понимания инвестиций как вложений не только в основной капитал и в нематериальные активы, но и в научные исследования и разработки, в человеческий капитал. [1]






















Для обеспечения раздельного учета расходов по инновационной деятельности, которая является составным элементом хозяйственной деятельности организации, профессором М. Авилкиной предполагается использовать в бухгалтерском учете как коммерческими, так и бюджетными организациями отдельный синтетический счет «Инновационные расходы».  Данный счет предназначен для накопления затрат, для обеспечения систематизации и анализа информации об инновационных расходах, а также для формирования стоимости инновационного продукта по этапам его становления предлагается вести учет затрат на данном счете в разрезе групп инновационных расходов. Поскольку синтетический счет «Инновационные расходы» предназначен для учета расходов, связанных с созданием инновации, а затраты являются частью оборотных активов субъекта хозяйствования - данный счет следует рассматривать как активный.





В целях организации учета затрат по этапам становления инновационного продукта (генерация идеи, инновационное проектирование, этап снабжения, инновационное производство, принятие результата выполнения проекта, коммерциализация) можно предположить следующую группировку инновационных затрат:







1) маркетинговые исследования;













2) научные исследования и разработки;











3) инновационное проектирование;












4) инновационное производство;














5) коммерциализация продукции;













6) прочие расходы.

















Каждую из вышеперечисленных групп затрат целесообразно отражать в учете на отдельном субсчете в рамках синтетического счета «Инновационные расходы». Субсчета позволят обобщать информацию о затратах, понесенных на каждом этапе формирования инновационного продукта, анализировать состав, динамику и структуру затрат, выявит отклонения плановых показателей затрат от фактических на каждом этапе становления инновации.  В целях более глубокой детализации группы инновационных расходов могут подразделяться на виды инновационных затрат исходя из специфики деятельности организации и потребности в аналитической информации.







Так, на субсчете «Маркетинговые исследования» будут отражены расходы на маркетинговые исследования потребностей рынка, отбор и изучение качества полученных идей, поиск потенциальных заказчиков.











Субсчет «Научные исследования и разработки»  предназначен для обобщения информации о затратах на генерацию идей, исследование возможности и целесообразности практической реализации отобранных идей, оценку приобретаемых дополнительных выгод от их внедрения в практику, поиск способов превращения идей в практику
На субсчета «Инновационное проектирование» отражаются затраты, связанные с непосредственной разработкой четкого плана действий, расчетом плановых показателей проекта, патентование изобретения.















Субсчет «Инновационное производство» предназначен для отражения информации о затратах на производство инновационного продукта.









На субсчете «Коммерциализация продукта» накапливаются затраты, связанные с доведением созданного продукта до потребителя: расходы на рекламу, маркетинговые услуги, расходы по продвижению и сбыту продукта, прочие коммерческие расходы. [2]
Приведенные субсчета позволяют обобщать информацию о прямых затратах, имеющих прямое отношение к осуществлению инновационной деятельности.




Таким образом, рассмотренные субсчета синтетического счета «Инновационные расходы» позволяют накапливать информацию о затратах, произведенных по этапам создания инновации, а в целом отражать информацию о стоимости произведенного инновационного продукта. Приведенная система учета затрат на инновации позволяет систематизировать и анализировать информацию об инновационных расходах, обеспечивает формирование фактической стоимости инновационного продукта по этапам его становления, способствует рациональному учету затрат на инновационные мероприятия, что в комплексе обеспечивает оценку эффективности инноваций.
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