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Информация, позволяющая оперативно реагировать на рыночную конъюнктуру становится ключевым фактором конкурентного преимущества компании, особенно актуальным является вопрос определения базовых элементов и принципов  эффективного функционирования системы управленческого учета в крупных вертикально интегрированных холдингах. Сложная организационная структура накладывает ограничения на информационные потоки: количество неточностей и искажений дублируется в процессе прохождения информации по уровням управления, консолидированные данные не оперативны, на верхних уровнях образуется либо избыток, либо недостаток управленческой информации.

Анализ исследований в области управленческого учета свидетельствуют об отсутствии единого понятия  «управленческий учет» в теории, аналогичная ситуация наблюдается и на практике, функция управленческого учета организационно размыта, отсутствует единство информационных потоков, что отрицательно влияет на качество управленческой информации. Сформулируем определение системы управленческого учета организации, используя системный  метод исследования, и исходя из  цели существования  управленческого учета – своевременное предоставление менеджерам полной и достоверной информации, необходимой для принятия управленческих решений. Основываясь на практике, можно выделить следующие базовые элементы системы: объект учета - носитель информации, информация, непосредственно процесс учета. 
Объектом  управленческого учета на верхнем уровне иерархии является бизнес. В современной практике востребованы два варианта формирования объектов управленческого учета, во-первых, на основании организационной структуры – функциональный подход, во-вторых, на основании бизнес-процессов – процессный подход. В целях управления предприятие как объект декомпозируется на более детальные объекты: подразделения, бизнес-направления, процессы, самый низкий уровень иерархии объектов – операция. 
Бизнес-информация об объекте – ключевой элемент системы управленческого учета, в системе регистрируется не любая информация, используемая менеджерами, а информация, выраженная в показателях, имеющих строгую методологию расчета, сбора и регистрации. Информацию об объекте управленческого учета  - бизнесе компании, можно разделить на следующие группы: сущностные характеристики объекта, которые не меняются в течение продолжительного периода времени; данные о  деятельности объекта, процессах и хозяйственных операциях. Информация об объекте отражается в показателях, которые регистрируются в системе управленческого учета, перечень показателей определяется внутренними потребностями управления.  Совокупность показателей управленческого учета, как и объект,  имеет иерархическую структуру. 
Система управленческого учета существует на разных временных горизонтах  - плановом (стратегический, долгосрочный горизонт; среднесрочный, текущий; оперативный) и фактическом (фактический данные в соответствии со сроками отчетности, установленными регуляторами  - месяц, год квартал; оперативные фактические данные).

Структура управленческого учета -  совокупность объектов и показателей - функционирует через процесс учета, т.е. через процесс определения, измерения, накопления, анализа, подготовки, интерпретации и предоставления информации. Суммируя вышесказанное, сформулируем определение системы управленческого учета -  это система внутренней (плановой и фактической) и внешней (сравнительной)  финансовой и нефинансовой информации о деятельности организации и ее подразделений,  получаемая посредством сбора, измерения, накопления, анализа, подготовки, интерпретации по определенной методике и  используемая  менеджерам компании для принятия управленческих решений на стратегическом, тактическом и оперативном уровне.

Рассмотрим особенности организации системы управленческого учета вертикально-интегрированной дивизиональной компании.  Управление в вертикально-интегрированных дивизиональных  компаниях основано на  принципе отделения стратегических целей от решения оперативных задач. В связи с этим, объект системы управленческого учета имеет следующие особенности: группу компаний следует рассматривать, как единый объект управления, имеющий сложную структуру и иерархию; группа как объект детализируется на сегменты, дивизионы, отдельные бизнес-единицы; объектом учета являются сквозные процессы, осуществляемых разными предприятиями одной группы. 

Для устранения недостатков дивизиональной структуры необходима эффективная система управленческого учета, позволяющая поддерживать высокий уровень управляемости и контроля эффективного использования ресурсов и основанная на следующих базовых принципах: интегрированность управленческого учета с системами бухгалтерского и налогового учета;  унифицированность аналитического учета; единство методологии формирования показателей управленческого учета; принцип оценки альтернативных издержек. 
Система управленческого учета в части учета внутригрупповых операций должна решать следующие задачи: оценка эффективности группы и отдельных бизнес-единиц; координация деятельности бизнес-единиц, исходя из максимизации результата группы; особый порядок планирования, учета и контроля  внутригрупповых операций, в том числе трансфертного ценообразования; налоговый контроль внутригрупповых операций.
Эффективная организация процесса управленческого учета имеет следующие черты:  централизация и юридическое обособлении учетной функции, создание  централизованной корпоративной  бухгалтерии, в то же время  передача значительной части учетной работы менеджерам и исполнителям. 
Подводя итоги, следует отметить, что  в практике, как и в теории, до сих пор не выработано единого понимания сущности управленческого учета. Предложенное  выше определение управленческого учета на основе системного метода исследования позволяет четко определить состав элементов системы  и перечень требований к их эффективному функционированию для вертикально-интегрированных дивизиональных холдингов в целях  минимизации недостатков, присущих данной организационной форме бизнеса. 
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