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Сегодня ведется множество разговоров и дискуссий по поводу необходимости преодоления сильной сырьевой зависимости экономики России, и её перевода на инновационный путь развития. Серьезность проблемы не вызывает сомнения, так как развитие инновационной сферы было провозглашено на государственном уровне в качестве важнейшей стратегической задачи. Для выполнения этой задачи и повышения конкурентоспособности страны на мировых рынках необходимо вместо латания дыр в существующей экономической системе совершить качественный скачок, или, как назвал это Президент в своем выступлении на расширенном заседании Государственного совета «О стратегии развития России до 2020 года», «инновационный прорыв». Важнейшим шагом на пути модернизации экономики является создание особых экономических зон (ОЭЗ), как одного из механизмов новой инновационной экономики.
За годы существования ОЭЗ  «Липецк» освоены десятки млрд. рублей инвестиций, создано около 1,5 тысяч рабочих мест. Действующие предприятия выработали товарной продукции на сумму около 3 млрд. рублей, перечислили десятки млн. рублей налоговых отчислений. Создание законодательной базы, на основании которой работает механизм ОЭЗ, стало одной из главных предпосылок, способствующих успеху в реализации идеи особых зон. Однако помимо этого необходимо грамотно управлять зонами, осуществлять жесткий контроль над использованием бюджетных средств и деятельностью хозяйствующих субъектов – резидентов ОЭЗ. Итак, когда четко сформулированы конечные и непосредственные результаты, необходимо спроектировать показатели, которые позволяли бы оценить степень их достижения. Один из возможных подходов для расчета и оценки показателей, предлагается далее.

На первом этапе необходимо спроектировать показатели, которые позволяли бы оценить степень достижения желаемых результатов.

На втором этапе необходимо сформировать балльную шкалу оценок, с помощью которой эксперты оценивают выбранные показатели. 

На третьем этапе необходимо определить локальную оценку направлений. Если объект по i-му направлению оценивают р экспертов, то локальные оценки объекта в рамках этих направлений могут быть получены путем применения стандартных процедур свертки экспертных оценок:
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- экспертная оценка по i-му направлению, полученная от j-го эксперта. На четвертом этапе следует определить пары направлений,  локальные оценки по которым будут сворачиваться в обобщенную оценку. Эти пары направлений определяются экспертами,  то есть эксперты формируют так называемую бинарную структуру свертки. Первая структура основана на параллельном сворачивании локальных оценок по направлениям  (параллельная структура). Второй способ построения бинарной структуры  - это последовательное агрегирование локальных оценок.
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На пятом этапе необходимо сформировать матрицы свертки. Для получения комплексной оценки локальные и обобщенные оценки попарно сравниваются друг с другом и формируются обобщенные оценки более высокого уровня иерархии. Формирование обобщенных оценок осуществляется при помощи матриц сверток. Матрица свертки – это таблица, номер строки которой соответствует локальной балльной оценке по одному направлению, а номер столбца - локальной оценке по другому направлению. На пересечении строки и столбца находится обобщенная оценка. Для каждой пары сворачиваемых оценок выбирается своя матрица свертки. Можно выделить матрицы максимального и умеренного поощрения,  матрицы максимального и умеренного наказания при их использовании из двух оценок выбирается большая и соответственно меньшая, матрицы предпочтения одного показателя. Выбор матрицы должен обусловливаться склонностью эксперта к риску.  
На шестом этапе определяется комплексная оценка.

Определение комплексной оценки можно проиллюстрировать следующим примером. Пусть выделено четыре направления оценивания и выбрана трехбалльная шкала оценок (1 – наихудшая оценка, 3 – наилучшая). По всем направлениям получены следующие локальные оценки: O1= 1, O2 = 2, O3 = 2, O4= 1.
Оценки O1 и O2 сворачиваются при помощи матрицы умеренного поощрения, оценки O3 и O4 - при помощи матрицы умеренного наказания, а обобщенные оценки второго уровня сворачиваются матрицей предпочтения одного показателя. Причем обобщенная оценка O12 имеет предпочтение над обобщенной оценкой O34. Процедура расчета комплексной оценки показана на рисунке. В случае если обобщенная оценка O34 имеет предпочтение над обобщенной оценкой O12, то комплексная оценка объекта равна 1. Этот способ формирования комплексной оценки показан пунктирной линией.

Таким образом, предложенный метод является достаточно простым и доступным в применении,  учитывает различные мнения экспертов,  что способствует наиболее объективной оценке, позволяет контролировать процессы функционирования и развития ОЭЗ и оценивать влияние зон на регионы и территории, в которых они расположены.
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