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Инвестиционная политика государства имеет огромное влияние на развитие капиталовложений, как частных, так и государственных, прежде всего на региональном уровне. Именно она формирует инвестиционный климат региона, и, следовательно, всей страны в целом. Вследствие этого Правительство России оказывает ей большое внимание. 
В последние годы значительно активизировалась деятельность государства в инвестиционной сфере. С этим нельзя поспорить. Разработаны и внедряются меры для стимулирования инвестиций и инноваций, в том числе механизмы частно-государственного партнерства и особые экономические зоны с льготным режимом налогообложения. Реализуются государственные целевые программы и национальные проекты, созданы «Российская венчурная компания» и «Российская корпорация нанотехнологий», несколько фондов, поддерживающих научно-технические и инновационные разработки. Значительно вырос объем государственных инвестиций, активно ведется диалог с предпринимательским сообществом в России и за рубежом. Это способствует развитию отраслей социальной сферы и аграрно-промышленного сектора, реализации инфраструктурных проектов, появлению новых направлений роста в российской экономике, в том числе в области высоких технологий. 
Однако принятых мер пока недостаточно.  
Для стабилизации экономики и активизации инвестиционного климата требуется принятие ряда кардинальных мер,  направленных на формирование в стране как общих условий развития цивилизованных рыночных отношений, так и специфических, относящихся непосредственно к решению задачи привлечения инвестиций.

Среди мер общего характера в качестве первоочередных следует назвать:

- достижение национального согласия между различными властными структурами, социальными группами, политическими партиями и прочими общественными организациями;

- радикализация мер борьбы с преступностью;

- торможение инфляции всеми известными в  мировой  практике мерами за исключением невыплаты трудящимся зарплаты;

- пересмотр налогового законодательства в сторону его упрощения и стимулирования производства;

- мобилизация свободных средств предприятий и населения  на инвестиционные нужды путем повышения процентных ставок по депозитам и вкладам;

- внедрение  в  строительство  системы  оплаты  объектов  за  конечную строительную продукцию;

- запуск предусмотренного законодательством механизма банкротства;

- предоставление налоговых льгот банкам, отечественным и иностранным инвесторам,  идущим на  долгосрочные  инвестиции  с тем, чтобы полностью компенсировать им убытки от замедленного оборота капитала по сравнению с другими направлениями  их  деятельности;

- формирование общего рынка стран СНГ со свободным перемещением товаров, капитала и рабочей силы.

В числе мер по активизации инвестиционного климата необходимо отметить:

- принятие  законов  о концессиях и свободных экономических зонах;

- создание системы приема иностранного капитала, включающей широкую и конкурентную сеть государственных институтов, коммерческих банков и страховых компаний, страхующих иностранный капитал от политических и коммерческих рисков, а также информационно-посреднических центров, занимающихся подбором и заказом актуальных для России проектов,  поиском заинтересованных в  их реализации инвесторов  и  оперативном  оформлении  сделок  "под ключ";

- создание в кратчайшие сроки Национальной системы мониторинга инвестиционного климата в России;

- разработка и принятие программы укрепления курса рубля и перехода к его полной конвертируемости.
Что касается непосредственно улучшения налоговой базы, то в качестве первоочередных задач можно назвать:

· отказ от увеличения номинального налогового бремени; 

· унификацию налоговых ставок; 

· интеграцию российской налоговой системы в международные налоговые отношения; 

· совершенствование налогового администрирования. 

Также целями налоговой политики являются поддержание благоприятных условий деловой среды и развитие в экономике инновационных процессов. В частности, предполагается создание налоговых стимулов для финансирования пенсионных накоплений, медицинского страхования, оплаты расходов, связанных с получением образования. В качестве основных направлений налоговой политики на ближайшие годы мы рекомендуем:
· ужесточение контроля над трансфертным ценообразованием, 
· модернизация налогообложения дивидендов, 
· введение института консолидированной налоговой отчетности, 
· совершенствование НДС.
Естественно, что данные меры должны приниматься постепенно, с учетом особенностей нашего социально-экономического развития. И ответственность за их применение должна возлагаться на соответствующие органы государственной власти.

Продолжение существующего курса по улучшению инвестиционного климата, а также эффективное применение  вышеупомянутых мер делает возможным существенное увеличение накопленных инвестиций, как на уровне регионов, так и во всей стране.
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