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В последнее время изменения в мире происходят всё чаще, жизнь всего человечества ускоряется. Меняется место и роль отдельных стран в мировой экономике, усиливаются интеграционные процессы, растет взаимозависимость государств, регионов; обостряется конкуренция за мировые рынки, за формы организации мирового порядка и пути будущего развития, изменяется и состав игроков. Значимым фактором развития становятся наднациональные организации, например, ООН, МВФ, ВТО. Растет число различных региональных союзов, которые также выступают в качестве самостоятельных субъектов международных отношении, ярким примером является союз европейских государств. Все эти изменения необходимо учитывать для того, чтобы отстаивать национальные интересы страны, используя как внешние, так и внутренние факторы развития. В этих условиях место и роль страны в международном разделении труда, ее экономический и политический вес становятся важными составляющими ее дальнейшего развития и успешного взаимодействия с другими странами.
Для определения основных направлений сотрудничества нашей страны с Европейским Союзом был проведён анализ предпосылок развития торгово-экономических отношений РФ и ЕС, анализ торговых потоков и потоков инвестиций между Россией и союзом европейских государств. Статистической базой исследования послужили данные Конференции ООН по торговле и развитию, данные Сайта Европейского Союза и Сайт Государственный Комитет Статистики РФ. Были проанализированы следующие показатели: торговые балансы, товарооборот, экспорт и импорт по странам и по товарам, объемы притоков и накопления прямых иностранных инвестиций, их структура. Все показатели исследовались в динамике их изменения в течение последних 10 лет. Особое внимание обращалось на использование самых последних данных, в частности, показателей по итогам 2010 года.
Проведенное исследование показало, что исторически между Россией и ЕС сложились соседские отношения, которые с каждым годом только укрепляются. Некоторые страны пытаются вмешаться и подорвать взаимное доверие, но, как показала практика, за многовековую историю это пока никому не удавалось. А находящиеся сейчас на рассмотрении вопросы по созданию зоны сводной торговли и безвизового пространства с вступлением нашей страны в ВТО могут быстрее претвориться в реальность. ЕС является важнейшим торговым партнёром России. А Россия в свою очередь полностью обеспечивает энергетическую безопасность Европы, и наше сотрудничество является взаимовыгодным и необходимым. В будущем возможно развитие новых сфер сотрудничества для укрепления отношений.

Всемирная торговая организация состоит на данный момент из 153 государств, и ЕС как самостоятельная политическая и экономическая единица играет важную роль в принятии решений наряду с другими крупными игроками. Проанализировав переговорный процесс по вступлению РФ в ВТО, можно сказать, что он подходит к своей завершающей стадии. 2010год стал наиболее плодотворным в данной области, так как закончены все двусторонние переговоры с заинтересованными членами Рабочей группы, улажены все разногласия. Теперь дело осталось за малым, а именно документацией достигнутых соглашений и многосторонней встречей для принятия окончательного решения.

Рассмотрев несколько стран уже вступивших в ВТО, можно отметить, что вступление не гарантирует моментального развития экономики. У каждой страны есть свои национальные особенности, которые могут либо ускориться, либо замедлиться с открытием границ и интенсификацией торговых оборотов. В любом случае вступление России в ВТО не окажет негативного эффекта на развитие двусторонних отношений с ЕС. Благодаря этому шагу они наоборот только усилятся и получат толчок для дальнейшего динамичного развития. Но вот на экономику России вступление скажется как положительно, так и отрицательно, по крайней мере, в краткосрочном периоде точно.
Итак, последствия вступления России в ВТО для российско-европейских отношений следующие. Во-первых, будет упрощен ввоз и вывоз товаров за счёт снижения тарифных и не тарифных барьеров. Следовательно, увеличится товарооборот между странами. Во-вторых, можно ожидать большего притока инвестиций в страну за счёт открытия филиалов крупных европейских компаний, что может способствовать развитию инфраструктуры и созданию новых рабочих мест. В-третьих, Россия подтвердит свой статус надёжного партнёра, соблюдающего международные законы и участвующего активно в развитии мирового хозяйства. В-четвёртых, с рынка исчезнут неконкурентоспособные компании. С одной стороны, это окажет санирующий эффект на экономику. Но, с другой стороны, резко увеличится безработица, пошатнётся и без того слабый малый бизнес. В-пятых, на российский рынок хлынет большой поток дешёвого импорта из Европы, что может негативно сказаться на конкурирующих российских фирмах до их полного ухода с рынка. Либо наоборот подстегнуть наши компании к поиску снижения издержек и конечной цены продукции. В-шестых, может произойти неравномерное развитие регионов РФ, так как на сегодняшний день многие регионы выживают только за счёт государственной поддержки, от которой придётся отказаться при вступлении в ВТО.
Подводя итоги, можно предложить эффективную модель по усовершенствованию экономики России для уверенного вхождения в ВТО и укрепления международных позиций. Во-первых, необходима диверсификация экономики для обеспечения конкурентоспособности на мировом рынке. Диверсификация должна произойти как по товарам, так и по направлениям торговли, не стоит замыкаться только на регионах. Хотя именно в региональной торговле у нас есть главное преимущество – низкие транспортные издержки. Во-вторых, России необходимо развитие малого бизнеса и привлечение частных инвестиций в отечественные производства, что будет способствовать сокращению безработицы и развитию инфраструктуры. Так же данная мера поможет повысить нашу конкурентоспособность и сохранить отечественный бизнес при открытии границ. В-третьих, важно обеспечить эффективное взаимодействие государства и бизнеса. Ведь в рамках условий ВТО запрещено активное субсидирование и вмешательство государства, а некоторые отечественные отрасли, как и регионы, выживают только за счёт государственной помощи.
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