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Отношения между властью и бизнесом – один из ключевых факторов, определяющих развитие общества и государства. Многие регионы служат примером непосредственного перехода из бизнеса во власть или же очень тесной связи ведущих чиновников с тем или иным бизнесом. Приход к власти в регионе крупных частных собственников обычно приводит к некоторой деформации бизнес-пространства, поскольку интересы собственного бизнеса учитываются при принятии решений, и разрыва с прежней деятельностью не происходит. В контексте этого установление отношений между властью и бизнесом представляется проблематичным.

Можно выделить пять основных моделей взаимодействия между деловыми и властными элитами в регионах России, определяемых по степени их сращивания и уровню конфликтности. 

1. Функциональная модель. 

Данная модель предполагает взаимное дистанцирование власти и бизнеса и автономное решение ими своих задач с включением механизма партнерских отношений при возникновении общей необходимости.

2. Партнерская модель. 

Глава региона действует, прежде всего, как ответственный политик, предпочитая ровные партнерские отношения с бизнесом. Ставка делается на сотрудничество с выработкой общих интересов, связанных с развитием региона и привлечением инвестиций. В России в современных условиях эту модель многие исследователи признают оптимальной. По их мнению, она не способствует развитию коррупции и, в отличие от предыдущей, предполагает инициативную позицию региональной власти, решающей вместе с бизнесом задачи регионального развития. 

3. Модель государственного патронажа. 

В рамках данной модели власть стремится осуществлять контроль над деятельностью деловой элиты, не допуская обратного влияния с ее стороны. Нередко подобный контроль проявляется в различных формах давления на бизнес, поскольку очевидно, что экономические субъекты будут по-разному реагировать на попытки власти подчинить их себе и своим интересам. В результате неизбежно возникает система преференций в связи с разделением бизнеса на «лояльный» и «нелояльный». Сближение власти с «лояльным» бизнесом становится причиной для коррупции, пусть даже она далеко не всегда выходит на поверхность. В целом региональные власти в России больше всего стремятся к установлению именно этой модели.

4. Симбиотическая модель. 

Эта модель предполагает сращивание власти и бизнеса, как правило - при наличии доминирующего игрока, но с учетом интересов бизнес-групп, не представленных во власти. Глава региона в этом случае очень тесно связан с бизнесом (таким образом, происходит дальнейшее развитие предыдущей модели государственного патронажа), и может быть бизнесменом по своему происхождению. Таким образом, интересы приближенного бизнеса становятся для региональной власти приоритетными, отмечается высокая степень зависимости власти от бизнеса, а не наоборот. Результатом часто является создание системы устойчивых преференций для собственного или особо приближенного бизнеса, монополизация определенных отраслей экономики. 

5. Конфликтная модель. 

Данная модель характеризуется отсутствием устойчивых отношений между деловыми и властными элитами. Но в отличие от функциональной модели, бизнес-пространство характеризуется более или менее острой борьбой за ресурсы с использованием политических рычагов, проведением политики преференций в отношении одних бизнес-групп и подавлением других. [1]
Чрезмерная инфильтрация деловой элиты во властные структуры, как прямая, так и косвенная (через лоббизм) приводит к повышению конфликтности политического процесса, росту неустойчивости властных элит, углублению разрыва между властью и обществом, увеличению протестных настроений. 

Проблема построения отношений между властью и бизнесом актуальна и для РСО-Алании. Особенностями их взаимосвязей являются:

· Высокая вероятность наличия между представителями власти и бизнеса дружеских и родственных отношений 
· Аффилированность цехов с чиновниками, что усложняет сбор налогов с данных предприятий
· Невозможность полностью отслеживать деятельность контролирующих органов
На наш взгляд, для РСО-Алании мерами для улучшения существующей ситуации могут быть: улучшение законодательной базы по этому вопросу, четкое разграничение деятельности представителей власти и бизнеса, антикоррупционный мониторинг законодательства. Несмотря на существующий соблазн объединить свою деятельность для извлечения собственной выгоды, приоритетными должны оставаться интересы региона.
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