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В настоящее время одним из актуальных направлений государственного регулирования развития социально-экономических систем может считаться структурное обновление и диверсификация хозяйства России в целом и ее регионов. Подход к региональному развитию, основанный на кластеризации территорий, доказал свою эффективность за рубежом, а также находит все большее понимание в нашей стране. Не смотря на свою популярность и значительную мировую практику применения, существует множество нерешенных проблем, связанных как с теоретическими, так и практическими аспектами его использования.

К числу таких нерешенных вопросов, на наш взгляд, можно отнести неразвитость российской нормативно-правовой базы регулирования процессов создания и функционирования кластерных образований, а также недостаточно глубокую проработку организационных, финансово-экономических и иных схем формирования кластеров и привлечения их потенциальных участников. Понятно, что без участия органов государственной власти и использования потенциала научных кадров решение данных проблем невозможно. Вовлечение в кластер представителей государственной власти, в свою очередь, обусловливает возникновение ряда вопросов: 
1. Необходимость и целесообразность участия органов государственной власти в управлении кластером и его поддержке? 
2. Степень вовлеченности органов государственной власти в кластерную структуру?
3. Методы, формы и источники государственной /региональной поддержки кластеров? и т.д.

Решение поставленных вопросов, по-нашему мнению, является отправной точкой для эффективной проработки организационно-правовых, финансово-экономических и социальных проблем формирования кластерных образований, а также разработки инструментов и механизмов инновационного развития региона.

Основываясь на изучении мировой практики кластеризации, можно условно выделить три модели управления кластерным развитием: североамериканскую, западноевропейскую и азиатскую. Каждая из этих моделей характеризуется набором специфических признаков, позволяющих ее идентифицировать. К числу таких признаков следует отнести роль органов государственной власти в управлении кластерным развитием. 
Так, для североамериканской модели характерна политика «малого вмешательства»; западноевропейская модель базируется на оптимальном соотношении между властью и бизнесом с элементами делегирования функций хозяйственного значения органам государственной власти; азиатская модель придерживается необходимости активного государственного участия в отношении развития кластерных инициатив. 

Российская модель управления кластерным развитием должна включить в себя, по мнению автора, наиболее результативные составляющие, выработанные мировой практикой кластеризации, причем, максимальный эффект будет достигаться за счет их комбинации и учета отечественной специфики. Критериями для принятия решения о выборе модели управления кластером могут выступить: важность кластерного образования для экономики и населения региона /государства; стадия жизненного цикла кластера;  преимущества и недостатки территории базирования кластера;  возможности и угрозы внешней среды.

Так, например, социально-экономическая значимость кластера для региона и государства, а также наличие преимуществ и предпосылок для его формирования и эффективного функционирования предопределяют, по-нашему мнению, необходимость участия органов государственной власти, как минимум, на этапе создания (организации) данного кластера (азиатская модель управления), а также его поддержке на этапе становления (западноевропейская модель управления кластерным развитием). 
В дальнейшем, в ходе успешного развития данных кластеров возможна смена модели кластерного управления, базирующаяся на минимальном воздействии органов государственной власти и приоритете саморазвития. Инструментами стимулирования организации кластера в данном случае могут выступить:  нормативно-правовая, консультационная поддержка участников кластера;  инфраструктурная и финансовая поддержка;  создание региональных логистических центров;  стимулирование привлечения частного капитала; инновационное сопровождение с привлечением научно-исследовательских учреждений, вузов, инновационных центров и т.д. 
В качестве целевой группы, на которую должно быть оказано воздействие органов государственной власти, должны выступить предприятия малого и среднего бизнеса, которые, в свою очередь, в будущем составят «массу» для формирования кластера и налаживания крепких горизонтальных и вертикальных связей.

Иную модель, по мнению автора, следует выбрать для кластеров или протокластеров, которые сформировались отчасти стихийно, отчасти на месте ранее действующих ТПК, включающих в себя крупные предприятия (чаще добывающей или перерабатывающей специализации, отражающей отраслевую ориентацию региона). 
В данных кластерных образованиях, чаще всего, уже сформировано ядро кластера; налажены вертикальные и горизонтальные связи; присутствуют родственные и поддерживающие отрасли; возможно, существует центральный орган управления кластером; продукция достаточно конкурентоспособна на внутреннем /внешнем рынке. 
Основной проблемой подобных образований может быть отсутствие отдельных элементов в цепочке формирования конечного продукта, значительная степень изношенности основных фондов, отсутствие возможности/желания инвестирования инновационных проектов. В этом случае предлагается применение основных элементов североамериканской модели управления кластером на основе незначительного вмешательства органов государственной власти, а также отдельных нормативно-правовых и экономических методов воздействия, направленные на регулирование социальных, финансовых и инновационных процессов. Использование данной модели управления обусловлено гибкостью и высокой степенью саморегуляцией подобных кластерных образований, что подтверждается эффективностью их деятельности. 

В целом, в условиях реализации кластер-оринтированной региональной политики выбор модели кластерного развития – это один из важнейших этапов, от эффективности которого напрямую зависит возможность формирования в будущем конкурентоспособных, инновационных, эффективных социально-экономических систем.
