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На современном этапе социально-экономического развития России в целом и ее регионов разработка методологии и исследования отдельных вопросов в области стратегического управления и планирования развития территорий являются наиболее актуальными, на ведущие позиции выходят проблемы организации системного стратегического управления социально-экономическими процессами. 

Основным документом, регламентирующим процесс регионального стратегического планирования, являются требования (технический стандарт) к стратегии социально-экономического развития субъекта РФ[4]. Данный документ определяет цели разработки стратегии, используемую терминологию, содержание стратегии и методические требования к ее разработке (проблемы и приоритеты развития региона, приоритетные направления деятельности, цели и задачи органов государственной власти субъекта РФ), механизмы реализации Стратегии, согласование Стратегии и механизмы контроля. 
В настоящее время региональная статистика получила значительное развитие. Существует множество различных подходов, ориентированных на разработку и применение различных методов оценки социально-экономического развития регионов. Важным условием в формировании и оценке индикаторов является получение максимально объективных данных о состоянии социально-экономического положения регионов. Первичные статистические данные, получаемые от предприятий, организаций, населения обобщаются в территориальных органах государственной статистики субъектов Федерации, а затем окончательно сводятся в Федеральной службе государственной статистики РФ.[3] По нашему мнению, можно выделить следующие блоки показателей регионального развития:

· макроэкономические индикаторы развития региона как части национальной экономики;
· индикаторы экономического развития региона;
· индикаторы межрегионального развития;
· индикаторы социального развития региона.

В современных условиях существенно возросли требования к получению расширенного перечня показателей социально-экономического развития регионов, отражающих состояние и качество проводимой экономической и социальной политики, эффективность достижения ее целей. Отмечается, что Стратегия должна содержать cистему индикативных показателей оценки деятельности органов государственной власти субъекта РФ, с установленными целевыми показателями на период первых 3 лет. Система индикативных показателей разрабатывается как инструмент контроля, количественной оценки и управления деятельностью органов государственной власти субъекта РФ по реализации мер государственного управления, предусмотренных Стратегией. Данные  показатели должны согласовываться с целями и задачами, реализуемыми органами государственной власти региона, целевые показатели должны устанавливаться на трехлетний период и в дальнейшем должны учитываться при формировании среднесрочной программы социально-экономического развития региона. [1]
Комплексное применение систем статистических показателей и методов анализа является базовым фундаментом разработки стратегических документов, а также этапа  мониторинга их реализации. Анализ статистических показателей позволяет выявить тенденции развития региона, сформировать основные направления долгосрочного развития, определить приоритеты регионального развития.[5]  При принятии управленческих решений о перспективах развития территории федеральным министерствам или агентам регионального развития  необходим набор показателей пространственного развития, причем этот набор определяется задачами данного министерства или агента и строго индивидуален. Отметим, что на практике, как правило, использование ряда статистических показателей и методов регионального анализа бывает затруднено. Системное использование математико-статистических методов, приемов и показателей обеспечит на практике всесторонний анализ экономических явлений и процессов, происходящих в региональной экономике. 
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