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Многогранность проблем социально-экономической неоднородности территорий Московской области  с точки зрения управленческих задач, обуславливают необходимость их эффективного решения с учетом ассиметрии развития. От внутриобластных различий и от достоверной оценки социально-экономической ситуации в муниципальных образованиях региона во многом зависит не только формирование эффективной инвестиционной политики, но и бюджетной политики, особенно в части распределения внутриобластных трансфертов, что обуславливает актуальность изучения проблемы территориальной неоднородности в социально-экономическом развитии Московской  области.
Чтобы достаточно полно охарактеризовать каждый район, выявить лишь ему присущие особенности, необходимо исследовать различные области его функционирования, используя широкий круг показателей, которые должны охватывать как социальную, так и экономическую сторону. Входные данные для анализа – совокупность социально-экономических показателей деятельности региона, представленных в главном сборнике Мособлстата.
Подбор показателей осуществляется таким образом, чтобы данные присутствовали напрямую или могли быть рассчитаны по статистике за исследуемый период с 2001-2009 гг. После сравнительного анализа сборников статистики разных лет выделилось 25 показателей, характеризующих различные аспекты социально-экономического состояния региона: финансы, доходы населения, демография, индустрия, инвестиции, экология, социальная сфера, жилищно-коммунальное сельское хозяйство. Для получения более качественной оценки все показатели рассчитываются на душу населения или на одного работника в зависимости от группы.
Отправной точкой анализа является совокупность социально экономических показателей (факторов) региона Xi (i=1,n), отраженных в статистической отчетности.  Очевидно, что уровень развития (качество развития) региона определяет вся эта система показателей. Проблемой сравнительного анализа по совокупности факторов Xi является их разная размерность (рубли, кв.метры, тонны и т.д.). С целью получения как можно более объективных результатов используются несколько методов перевода в обезличенную форму данных. 

Первым и одним из самых простых методов сведения размерной шкалы к безразмерной является преобразование: 

X’i=(Xi-Xmin)/(Xmax-Xmin)
Легко видеть, что в этом случае безразмерная величина X’i будет меняться от 0 (Xi=Xmin) до 1 (Xi=Xmax).  Заметим, что данное преобразование является непрерывным. 

Еще один способ, используемый в данной работе – трансформация переменной Xi в переменную перечисляемого типа X’i осуществляется следующим образом:
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В этом случае X’i  фактически является нормированной бальной оценкой по параметру X’i. Главная проблема здесь – процедура определения границ интервалов, которая субъективна. Однако  в некоторых случаях такой подход оправдан. Например, частотное распределение одного из показателей Xi может иметь вид:
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В этом случае явной группировки значений переменной установка интервалов в очевидна. 

Избавившись от натуральной размерности показателей, мы можем перейти к расчету совокупной интегральной оценки качества. Данный показатель можно рассчитывать следующим образом:
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При этом знак «–» будет ставится для факторов, отрицательно коррелированных с уровнем развития региона. Коэффициенты Ai – это веса различных факторов. 

Затем по вышеуказанной формуле рассчитываем совокупные показатели оценки регионов, отражающие уровень социально-экономического развития районов и по ним строим три финальных рейтинга. Для этого разбиваем всю область изменения интегральных показателей социально-экономического района на три крупных группы, внутри которых, выделяем по три подгруппы для более конкретного наблюдения за динамикой построенных рейтингов.
Московская область закономерно характеризуется высокой асимметричностью развития в исследуемых показателях. Превышение интегральных показателей экономического развития района-лидера над аналогичными показателями района-аутсайдера достигают нескольких десятков раз. Сравнение с предыдущими исследованиями показывает, что дифференцированность территорий отнюдь не новое понятие в отношении Подмосковья, она существовала ранее, существует сейчас, и, как показывает анализ динамики показателей, продолжает расти.
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