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Ключевой задачей реализации Стратегии социально-экономического развития региона является синхронизация краткосрочных (обеспечение устойчивого темпа роста базовых секторов, проведение технологической модернизации предприятий, повышение качества жизни населения и т.д.) и долгосрочных (развитие технологической специализации региона, усложнение структуры экономики региона и т.д.) целей социально-экономического развития [1].
Этого возможно достичь за счет: 
1. формирования иерархии среднесрочных задач в соответствии с долгосрочными целями; 
2. совершенствования разработки и реализации региональных целевых программ (РЦП); 
3. проведения мониторинга реализации стратегии социально-экономического развития, а также проведения аудита целевых программ. 

На наш взгляд крайне значимым механизмом реализации Стратегии является разработка и синхронизация долгосрочных и среднесрочных документов муниципальных образований с аналогичными документами регионального уровня. 

В Ставропольском крае в 2010 году был запущен процесс разработки стратегий  социально-экономического развития муниципальных образований (городских округов) [5].Соответствующая совокупность мероприятий была обозначена в следующих региональных документах:
1. протокол заседания краевой межведомственной комиссии по вопросам социально-экономического развития Ставропольского края от 21 октября 2010 года № 1 (п.1.8.);

2. протокол еженедельного совещания у Губернатора Ставропольского края от 18 октября 2010 года  № 41 (п. 5.3.);

3. письмо заместителя председателя Правительства Ставропольского края Г.Г. Ефремова от 11 октября 2010 года № 06-18/6474 о корректировке Стратегии и Среднесрочного плана муниципального района (городского округа).

С целью методического обеспечения разработки стратегий социально-экономи​ческого развития муниципальных образований (городских округов) министерством экономического развития Ставропольского края были разработаны и размещены на сайте www.stavinvest.ru методические рекомендации по разработке Программы социально-экономического развития муниципального образования Ставропольского края, а также макет Программы социально-экономического развития муниципального образования (поселения) Ставропольского края [2].
Наиболее перспективными направлениями для реализации частно-государственного партнерства на территории Ставропольского края являются: строительство и эксплуатация дорог (железных, автомобильных), портовых комплексов, трубопроводов, реконструкция объектов жилищно-коммунального хозяйства, развитие телекоммуникационной инфраструктуры, инновационная деятельность, система подготовки и переподготовки кадров, система здравоохранения и социальных услуг. В настоящее время край принимает региональные нормативно-правовые акты, регулирующие порядок и условия участия субъекта в частно-государственных партнерствах (в том числе формировании региональных особых экономических зон, инвестиционных фондов и т.д.) [3].
В Ставропольском крае наиболее приоритетными секторами для развития частно-государственного партнерства являются инновационная деятельность (формирование технопарков, имеющих федеральное значение), образовательная деятельность (развитие технической специализации вуза), модернизация жилищно-коммунального хозяйства, производственная и логистическая инфраструктуры, развитие автомобильной сети. 

Для создания эффективного механизма реализации Стратегии в среднесрочной перспективе необходимо совершенствование механизмов не только стратегического, но и программно-целевого управления. В настоящее время разработана Программа социально-экономического развития на 2010-2015 годы, утвержденная Законом Ставропольского края от 24 декабря 2010 года № 109-кз, кроме того, реализуется несколько десятков краевых целевых программ (далее – «КЦП») и ведомственных целевых программ (далее – «ВЦП»).

Для обеспечения системного характера этих программ и включенных в них мероприятий, исключения дублирования действий, придания всему массиву программных мероприятий единой целевой направленности на реализацию Стратегии необходимо совершенствование системы КЦП путем группировки действующих КЦП в межотраслевые блоки, увязанные со стратегическими направлениями развития края и обеспечивающие решение актуальных социально-экономических проблем системного характера.

Как показывает отечественный и международный опыт, для совершенствования механизмов государственного управления наиболее эффективно придать таким межотраслевым блокам программ статус КЦП. При этом краевых целевых программ станет меньше, что упростит управление и финансовое администрирование, сделает более четким механизм ответственности за их реализацию. Формируемые таким путем новые краевые целевые программы будут укрупненными. Прежние КЦП, вошедшие в новые (укрупненные) программы, приобретут в рамках этих новых КЦП статус подпрограмм. Для решения системных проблем, которые пока не охвачены инструментами программно-целевого управления, могут быть разработаны дополнительные КЦП. Для решения отраслевых и иных проблем в установленных сферах деятельности также могут разрабатываться ведомственные целевые программы [4].
Таким образом, государственная поддержка и участие края в стратегических действиях основываются на принципах проектного управления. Проектный принцип государственной поддержки заключается в том, что использование бюджетных средств в этих целях необходимо рассматривать как инвестиционный проект, осуществляемый бюджетом с целью пополнения в дальнейшем его доходной части. Каждый проект должен окупаться или, по крайней мере, быть безубыточным (возвратность средств), что не исключает различия в условиях возврата средств, инвестированных администрацией края в проекты различного содержания и значимости.
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