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Одним из ключевых факторов, обеспечивающих конкурентоспособность российской экономики, является наличие эффективно действующей системы стратегического  планирования. На заседании Совета Безопасности РФ 3 марта 2009 года, Президент России Медведев Д. А. отметил, что «создание системы стратегического планирования - это важнейший фактор устойчивого развития страны и обеспечения ее национальной безопасности».
Создание системы государственного стратегического планирования изменит подход к среднесрочному стратегическому планированию. Возникнет возможность увязать прогнозирование долгосрочных тенденций развития и плана. Будет обеспечена координация разработки и внедрения долгосрочных стратегий и программ развития Российской Федерации, отдельных ее регионов и секторов экономики. 
Данная система позволит развивать механизмы «Управления по результатам», обеспечивающих четкую взаимосвязь между результатами деятельности органов государственной власти и выделенными на их достижение бюджетными средствами.

На мой взгляд, в стратегическом планировании существует множество проблем. Большинство из них связано с недостаточной проработкой действующего закона «О государственном прогнозировании и программах социально-экономического развития Российской Федерации» от 20.07.1995 №115-ФЗ. Перечислим некоторые из них.
а) отсутствие территориального разреза прогноза показателей социально-экономической сферы и бюджетных проектировок;

б) отсутствие механизма контроля реализации федеральных целевых программ;

в) процесс формирования стратегии социально-экономического развития во взаимосвязи с перспективными параметрами и инструментами государственной макроэкономической политики;

Сейчас  ведется активная дискуссия вокруг проекта закона «О государственном стратегическом планировании». Разработку проекта ведет Министерство экономического развития Российской Федерации в рамках направления нормативного регулирования государственного стратегического планирования.
В ходе разработки проекта была проделана серьезная работа по совершенствованию действующего закона «О государственном прогнозировании и программах социально-экономического развития Российской Федерации» от 20.07.1995 №115-ФЗ. Однако, и проект закона не лишен недостатков.
Например, в проекте закона отсутствует целостное определение системы программных документов (стратегий, концепций, программ, основных направлений политики и т.п.), а так же их иерархии.
Так же существуют расхождения в количестве документов государственного стратегического планирования, разрабатываемые на федеральном уровне, уровне субъекта федерации, документов разрабатываемых в процессе программно-целевого планирования, документов разрабатываемых в процессе прогнозирования.

В тоже время, отсутствует  целостный механизм правового  регулирования полномочий и ответственности органов власти области за разработку, утверждение и реализацию  программных документов.

Законопроект предполагает только мониторинг реализации  стратегии социально-экономического  развития и концепции инновационной политики.
Эксперты утверждают, что «законопроект пока слишком академичен, он не содержит конкретных действенных правовых механизмов, позволяющих сформировать целостную систему стратегического планирования, преодолеть межведомственные и межуровневые противоречия, обеспечить возможность концентрации ресурсов различных уровней власти для достижения поставленных целей». [Васильева, 2009]
На сегодняшний день процесс планирования не прозрачен. Не каждый гражданин при желании может ознакомиться с прогнозом, концепцией и планом, знать, кто, как и какие решения принимает и за что несет ответственность. По сути, в процессе планирования при желании должны свободно принимать участие не только соответствующие госструктуры, но и независимые организации, эксперты; возможно широкое проведение опросов населения об облике желаемого будущего, пожеланиях и опасениях, о целях развития и способах их достижения.
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