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Деятельность малого предпринимательства играет значительную роль в развитии экономики страны. Подтверждением этого является стремление многих стран к масштабному развитию данного сектора предпринимательства. Зачастую государства создают условия для развития системы финансирования деятельности малого бизнеса посредством реализации государственных программ его поддержки. Целью политики государства является увеличение объёмов кредитования деятельности малого бизнеса коммерческими банками. 

Ошибочно мнение, что кредитование малых предприятий является малопривлекательными для финансово- кредитных учреждений. В последние годы экспертами отмечается увеличение объёмов кредитования, что позволяет малому предпринимательству увеличивать степень «насыщения» необходимыми для развития кредитными средствами.
Кредитование малого бизнеса в настоящее время характеризуется следующими основными тенденциями, определяющими дальнейшие перспективы развития банковских услуг для бизнеса: 

- малый бизнес проявляет значительный интерес к продуктам банковского кредитованию;

- увеличение количества банков, предлагающих кредиты для бизнеса;

- как следствие двух предыдущих пунктов, снижение процентных ставок по кредитам, увеличение сроков кредитование;

- стандартизация процесса кредитования (разработка единых требований, перечня документации и т.д.);

- улучшение банковского сервиса и упрощение процедуры получения кредита для бизнеса;

- увеличение предлагаемых кредитных продуктов для открытия и развития бизнеса.

Анализ современного состояния финансирования малого бизнеса с привлечением заёмных ресурсов показывает, что за последние два года наметился существенный рост объёмов кредитования (Рис. 1). 
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Рис. 1. Объёмы кредитования малого бизнеса в субъектах Российской Федерации.

По данным ЦБ России, по состоянию на 1.09.2009 года было выдано кредитов субъектам малого бизнеса на сумму 1 816 060, 3 млн. руб., что в 3,1 раза больше, чем по состоянию на 1.04.2009 года. Причем наибольшая сумма выданных кредитов отмечается в субъектах Центрального федерального округа (739 272,2 млн. руб.). В этой связи следует  отметить  значительный разрыв между федеральными округами по объемам выданных кредитов, что проявляется как в уровне развития малого бизнеса в различных регионах страны, так и в эффективности кредитной политики банков в отдельных регионах. Наибольшую активность в привлечении и использовании заемных средств проявляют именно субъекты малого бизнеса центральных регионов.

По состоянию на 1.12.2009 года субъектам МСБ было выдано кредитных средств на сумму 2 524 945,2 млн. руб., что составило 40% прироста по сравнению с 1.09.2009 года. За период с 1.09.2009 по 1.09.2010 года объем кредитных ресурсов, выданных СМСБ, вырос в 1,5 раза  - с 1 816 060,3 млн. руб. до 2 561 161,1 млн. руб.

Для банков кредитование малого бизнеса  с одной стороны - чревато высокими рисками, но с другой стороны, имеет  ряд преимуществ, по сравнению с другими кредитными продуктами.

Преимуществами являются:

- высокая доходность операций кредитования малого бизнеса (среднегодовые ставки колеблются в пределах  20-25% по рублевым кредитам, по валютным-12-20%);

- относительно небольшие сроки оборачиваемости ссудного капитала (1-2 года в среднем).

Итак, можно выделить основные проблемы кредитования нового бизнеса: 

· создаваемый бизнес – зона повышенных кредитных рисков для банка;

· отсутствие стабильного дохода, т.е. невозможность произвести анализ и оценку бизнеса, оценить платежеспособность заемщика; 

· отсутствие залогового обеспечения и поручителей; 

· процентные ставки под start up проекты будут выше на 1-2 %; 

· недостаточное развитие методологии оценки банковских рисков; 

· отсутствие четких банковских механизмов анализа бизнес проектов. 

Необходимыми мерами, принятие которых позволит улучшить ситуацию в сфере кредитования малого бизнеса, являются:

· создание дополнительных фондов кредитной поддержки МП;

· расширение возможностей предоставления в залог муниципального имущества и имущества субъекта Федерации;

· совершенствование системы предоставления субсидий по кредитам МП и МФХ;

· внедрение дифференцированного подхода в банках области, основывающихся на возможных выгодах самого заёмщика, реализующего инвестиционную программу, и региона в целом.

Только благодаря реализации комплексных мер по созданию надёжной инфраструктуры кредитования малого бизнеса возможно развитие системы финансирования деятельности малого бизнеса удовлетворяющей требованиям рыночной экономики.
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