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При разработке мер государственной поддержки регионов в условиях кризиса и в посткризисный период необходима единая для всех субъектов РФ методика исследования динамики экономической активности. В существующих исследованиях, посвященных данной тематике[1,2,3], нет единой методики. Недостаточно внимания уделяется также тому, на какой стадии бизнес цикла находится тот или иной субъект РФ. 
Методика исследования бизнес циклов, применяемая Национальным бюро экономического анализа США (NBER), позволяет определить месяц начала и окончания рецессии и подъема[4]. Рецессия понимается как значительное снижение экономической активности во всей экономике, длящаяся более нескольких месяцев. Методика состоит в отслеживании поквартальной динамики реального ВВП и помесячной динамики еще четырех индикаторов: реальный личный располагаемый доход без учета трансфертов, уровень занятости в экономике, индекс промышленного производства и реальный объем продаж в промышленности и торговле. 

Адаптация методики NBER осуществлялась путем подбора показателей, наиболее близких к используемым в оригинальной методике, и данные о которых доступны в помесячной динамике на уровне субъектов РФ. Адаптированная методика заключается в отслеживании помесячной динамики четырех индикаторов: 
1. Индекс физического объема промышленного производства (ИФОПП)
2. Уровень официально зарегистрированной безработицы (УОЗБ)
3. Индекс реальных располагаемых доходов населения (ИРРДДН)
4. Индекс физического объема оборота розничной торговли (ИФООРТ)
Все показатели целесообразно рассматривать в процентах к соответствующему месяцу базового периода. Он, в свою очередь, состоит из двенадцати месяцев, предшествующих месяцу начала рецессии в экономике субъекта РФ. Такой подход позволяет избежать искажений, связанных с сезонными колебаниями и эффектом малой базы, а так же позволяет сравнивать текущие показатели с их докризисными значениями.
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