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 Модернизация экономики является одним из наиболее важных аспектов успешного развития России[7].

Общепризнанно, что процессы глобализации определяют картину современного мира. В этой ситуации поддержание и углубление международных связей становится залогом успешного социально-экономического и научно-технического развития страны, поскольку дает шанс изыскания дополнительных возможностей для решения поставленных целей. Все это обуславливает необходимость поиска стратегического партнера в областях реального и потенциального взаимодействия, в том числе тех, которые имеют отношение к модернизации[3].
ЕС является крупнейшим торговым контрагентом (в январе-сентябре 2010 года объем товарооборота РФ с Евросоюзом составил 217,8 млрд долларов[4,5]) и одним из ближайших соседей России, а также центром передовых научно-технических разработок. Потому выбор ЕС в качестве партнера в осуществлении модернизации российской экономики неслучаен. 
Евросоюз может способствовать достижению этой цели при помощи:

Во-первых, предоставления результатов успешного опыта модернизации ведущих европейских стран, а также опыта реализации программ модернизации ряда стран Восточной Европы при поддержке ЕС. В соответствии с этим, важнейшими условиями эффективной модернизации являются: 
· разработка и применение конкретной и выполнимой комплексной стратегии модернизации, 
· готовность  целенаправленно выделять значительные финансовые средства на  её реализацию,

· совершенствование всех сфер жизни общества и создания новых институтов, 

· участие всех членов общества в реализации задач модернизации, 
· а также осознание необходимости самостоятельного решения внутренних задач, используя внешнеполитическое партнерство как дополняющий фактор.

Во-вторых, осуществление совместных проектов и программ ЕС и Россией в ряде отраслей (энергетика, транспорт и др.), отличающиеся схожестью интересов (соглашение британской и российской нефтегазовых компаний «BP» и «Роснефть» о совместной разработке арктического шельфа, инновационный центр «Сколково» и т.д.). 
В-третьих, вливания инвестиций в модернизационные проекты на территории РФ. 
Однако сразу возникает вопрос, каким образом Российская Федерация может заинтересовать европейских инвесторов?

В настоящее время Россия привлекает европейских инвесторов богатством природных ресурсов, относительно ненасыщенным потребительским рынком, значительными золотовалютными резервами (3-е место в мире, 479 млрд долларов), относительно низким уровнем совокупного внешнего долга (около 30% ВВП), недорогой квалифицированной рабочей силой (инженеры, программисты и т.д.), но этого недостаточно. Для реализации этого положения необходимо создание благоприятного инвестиционного климата в РФ путем:
1. обеспечения прозрачности, открытости ведения бизнеса в России. Условием реализации этого является устранение бюрократических проволочек, выработка и применение результативных мер по борьбе с коррупцией[6,7];
2. обеспечения стабильности положения в стране путём эффективного реформирования системы  внутренней безопасности; 

3. вступления России в ВТО, что снизит издержки европейских инвесторов;
4. снижения темпов инфляции в стране для уменьшения потерь в прибыли бизнеса;
5. урегулирования вопросов защиты прав интеллектуальной собственности.
В условиях глобализации стираются грани между внешней и внутренней политикой, а применение экономических инструментов внешней политики становится одним из важнейших компонентов развития[1,2]. 

Укрепление экономических связей с Евросоюзом является одной из приоритетных задач внешнеэкономической политики современной России. 
ЕС – наш основной торговый партнер, на долю которого в 2009 году приходилось 50,3% российского товарооборота[4,5]. Россия, со своей стороны, входит в тройку ведущих партнеров ЕС (после США и Китая).
Ключевое значение имеет зарождающееся партнёрство РФ и Евросоюза в области модернизации российской экономики. Страны ЕС обладают ценным для России опытом проведения модернизации, а осуществление совместных проектов и программ и вливание инвестиций в интересующих обоих партнеров области позволят получить отличные результаты. Однако одним из условий успешного партнёрства является создание более благоприятного инвестиционного климата в России. 
 Все же, по-моему мнению, все препятствия будут преодолены и результатами сотрудничества Российской Федерации и Европейского Союза в сфере модернизации российской экономики станут конкретные проекты, дающие при реализации синергетический эффект от использования взаимодополняющих потенциалов партнеров. 
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