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В настоящее время Российская Федерация играет в мировой экономике преимущественно роль экспортера сырья и импортера потребительских и инвестиционных товаров и услуг.
 Огромнейшие запасы природных ископаемых России - это крупный источник бюджета РФ. Природные ресурсы дают высокие экспортные доходы, они создают реальные возможности привлечения крупномасштабных инвестиций, в том числе иностранного капитала.  С начала нового тысячелетия наша страна демонстрировала высокие темпы роста производства, инвестиций и жизненного уровня населения, прежде всего благодаря высоким мировым ценам на сырье. Однако передовые позиции в мировой экономике занимают не те страны, которые располагают дешевыми ресурсами, а те, которые научились экономно и рационально их использовать.
Сырьевая ориентация экономики России имеет ряд существенных недостатков.
Высокие колебания цен на сырьевые товары влекут за собой ценовую нестабильность других товарных групп. Финансово-экономический кризис 2008-2009 гг. со всей наглядностью показал несовершенство современного устройства российской экономики, когда падение мировых цен на товары традиционного российского экспорта вмиг обрушило ряд сфер нашего производства со всеми вытекающими отсюда жестокими последствиями. В 2009 году валовой внутренний продукт сократился на 7,9% [6].
«Голландская болезнь» приводит к перемещению ресурсов из обрабатывающего сектора в добывающий, что консервирует  неэффективную и легко уязвимую структуру российской экономики.
Природно-ресурсный потенциал России позволяет производить все виды изделий машиностроения и осваивать все известные технологии. Более того, он позволяет обеспечивать страну в полном объёме необходимым продовольствием. При этом Россия все больше зависит от импорта продовольствия. Критерий продовольственной безопасности страны требует, чтобы 80% всего продовольствия производилось внутри страны и только 20% импортировалось. Однако, для современной России этот критерий таков, что 58% импортируется и только 42% производится внутри страны. Это создаёт структурно-технологические проблемы, требующие неукоснительного решения [5]. Отсутствие действий по реструктуризации нашей экономики всё сильнее отбрасывает её назад и грозит ей прочным местом сырьевого придатка развитых стран.
Природные ресурсы останутся одной из основ экономики России, но для меньшей зависимости от цен на энергоносители необходима диверсификация экономики. Для России наиболее благоприятной политикой диверсификации экономики являются меры вертикальной политики. Они подразумевают выбор «предприятий-победителей» и установление режима благоприятствования для конкретных, не связанных с добычей ресурсов отраслей промышленности (например, для отдельных обрабатывающих производств). К таким мерам относятся снижение налогов, выдача субсидий, защита от иностранных конкурентов, прямые государственные инвестиции [2].
Таким образом, в  российских условиях под диверсификацией понимают прежде всего ускоренное развитие обрабатывающих и особенно высокотехнологичных отраслей промышленности, а также сектора услуг и параллельно этому снижение зависимости от экспорта сырья.
Поощрение сложного наукоемкого экспорта выгоднее с чисто экономической точки зрения, чем ресурсного, прежде всего потому, что общественная отдача от развития наукоемких производств больше, чем отдача от конкретных фирм, которые занимаются такой деятельностью [3]. Но для выведения таких отраслей на оптимальный уровень развития необходима государственная поддержка.

Если выделить три элемента национального богатства (природный, физический и человеческий капитал), то применительно к развитым странам Запада соотношение будет соответственно 20, 15 и 65%, а для России пропорция  будет обратной – 65, 15, 20% [5].
 Очевидна необходимость специфической модели структурной политики с тем, чтобы использовать эти ресурсные преимущества для развития наукоёмких секторов хозяйства  и человеческого капитала, замещения изношенного физического капитала, повышения эффективности перерабатывающих отраслей и развития инфраструктурных секторов хозяйства (транспорта, связи, коммуникаций, финансов, услуг) [1].
Выбор продуктивной политики на перспективу в значительной мере зависит от повышения качества управления в целом и особенно государственного макроэкономического регулирования, равно как и от повышения качества и конкурентоспособности российского промышленного капитала. Политика преодоления сырьевой ориентации должна опираться на инновационный прорыв в экономике, на масштабное обновление всей системы хозяйствования. Сделать это нелегко. Однако ориентироваться следует именно на такой путь.
Переход экономики России от рентно-сырьевой к индустриально-инновационной модели формирует крепкую экономику, способную выдерживать внешние перегрузки и эффективно отвечать на экономические вызовы [4].
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