Чижиков Д.А.

Студент бакалавр

Евразийская Академия, экономический факультет, Уральск, Казахстан

E–mail: chizhikov_1990@mail.ru
Предпринимательство  в  сегодняшнем  Казахстане,  хотя   и   испытывает значительные трудности, - уже свершившийся  факт.  Оно  защищено  законом  и будет  развиваться.  Актуальность  выбранной  темы  очевидна,  ибо  рыночной экономики без предпринимательства не бывает. И хотя оно у  нас  находится  в зачаточном состоянии, сомнений  в  том,  что  бизнес  будет  ведущей  сферой общественного производства, нет.

 Сегодня многие стали понимать, что именно  предпринимательство  двигает развитие  производства,  рынка,  а  значит,  и  общества  в  целом.   Страна процветает  благодаря  предпринимателям,  а  предприниматели   -   благодаря поддержке государства.

  В Республике Казахстан интенсивно создаются все  условия  для  развития предпринимательской деятельности, в частности, осуществлена  большая  работа по приватизации собственности, ставшей  прочной  экономической  основой  для развития предпринимательства.

Также перед предпринимателями ЗКО встала такая проблема как сертификация. Многие из них не смогут удержаться на рынке Таможенного союза без сертификата качества. Ведь только имея сертификат качества на соответствие продукции международным стандартам, предприятие получает гарантию успешного выхода на международный рынок. В ЗКО мало предприятий, сертифицировавшихся по международным стандартам. Международные сертификаты качества внедрены лишь на 42-х западноказахстанских предприятиях промышленности и малого бизнеса. Этого недостаточно, на нашем рынке все острее ощущается конкуренция. 
 Основная же проблема - финансирование. У крупных компаний существует также проблема получения заказов, участия в тендерах, проводимых иностранными компаниями. Для малого и среднего бизнеса - кредитование в банках второго уровня остается самым острым вопросом. Особо стоит выделить, что нерешенными в нашей области остаются чаяния сельских предпринимателей, которые, имея залог, не могут взять кредит, а значит, и не имеют возможности для дальнейшего развития. 

Справиться с существующими проблемами и поднять предпринимательство на новый уровень развития, призвана «Дорожная карта бизнеса-2020». Новая программа поддержки коснется большинства предприятий страны. Она предполагает субсидирование процентной ставки, гарантирование кредитов без залога, сервисную поддержку и выделение средств на подготовку и переподготовку кадров для промышленных предприятий.[4]
В результате проведенного анализа развития предпринимательства в ЗКО можно сделать следующие выводы:

Во-первых, наиболее общие характерные черты  развитости  и развития регионов, являющихся  ближайшим окружением г. Уральска  это:

- мощная и стабильная динамика развития гражданского и промышленного строительства, а также строительство объектов инфраструктуры;

- регионы имеют огромный промышленный потенциал, который выражается в наличии разнообразных промышленных производств, относительно недорогой и квалифицированной рабочей силы; 

- город Уральск и все рассматриваемые регионы находятся на больших расстояниях от основных потенциальных крупных рынков сбыта, что накладывает определенные ограничения на производство экспортоориентированной  продукции субъектами малого бизнеса.  

Во-вторых, в  рамках реализации Программы государственной поддержки и развития малого предпринимательства акиматом города в 2006 году было выделено субъектам малого бизнеса 209 земельных участка площадью 30,51 га, из них выкуплено – 78 участка, выдано  114 положительных заключений на переоборудование квартир под объекты малого предпринимательства, передано в аренду  114 объектов коммунальной собственности. 

В-третьих,, в 2009 году в рамках реализации программы микрокредитования из средств областного бюджета выделено 250 млн. тенге для кредитования сельских товаропроизводителей через дочерние организации АО «НУХ «КазАгро» и 400 млн. тенге на поддержку субъектов бизнеса путем увеличения уставного капитала ТОО «Батысагросервис», что позволит сохранить экономическую активность субъектов малого и среднего предпринимательства.  

На сегодняшний день в городе существует 21 микрокредитных организаций  в том числе ТОО «МКО «Орал»»-государственное, созданное АО «РИЦ «Градиент»». 

В-четвертых, инфраструктура малого бизнеса в городе представлена 39 различными ассоциациями, общественными объединениями предпринимателей и фондами, оказывающими консультационную, методическую, юридическую и финансовую помощь субъектам малого предпринимательства: Торгово-промышленная палата, Бизнес-инкубатор, Центр малого бизнеса, Независимая Ассоциация предпринимателей, ассоциация агротоваропроизводителей, Центр сельских инициатив, Лига фермеров Приуралья, фонды «Заман», «Даму», МКО «Орал» и т.д. [5]
В – пятых, совершенствование правовых условий развития малого предпринимательства включает проведение региональных специальных семинаров по освещению законодательства по защите прав предпринимателей; анкетирование предпринимателей; разработку программ по трудовому и антимонопольному законодательству для фермеров, представителей малого и среднего бизнеса, руководителей хозяйствующих субъектов.

Создание благоприятных условий для расширения и укрепления позиций малого и среднего предпринимательства, реализации инициатив предпринимательской среды, повышения конкурентоспособности малого бизнеса обеспечит увеличение количества действующих субъектов малого предпринимательства в 2009 году до 16171 единиц или 107% к уровню 2008 года, в том числе юридических лиц – 2611 единицы (108%), индивидуальных предпринимателей – 13560 (107%).[3]
Численность занятых в сфере малого предпринимательства достигнет 31420 человек, что на 103% больше уровня 2008 года, выпуск продукции товаров, работ и услуг составит 54.8 млн. тенге, что на 12,0% больше.

Все проводимые мероприятия по поддержке и развитию малого предпринимательства направлены на создание новых рабочих мест, что приведет к увеличению объема реализованной продукции (работ и услуг) соответственно поступлению платежей в бюджет. 

Важным моментом  в выборе основных приоритетов  развития экономики города, в частности малого и среднего бизнеса отводится совершенствованию социально-экономических условий для интенсивного роста предпринимательства, ориентированного на новые технологические процессы производства, увеличение доли малого бизнеса в структуре ВП и обеспечение данным сектором основы устойчивого роста экономики, а также  структура экономики  ближайших  соседних  регионов.
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