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Республика Саха (Якутия) – самый крупный субъект Российской Федерации и Дальневосточного федерального округа. Она занимает огромную территорию (3083,5 тыс. кв. км), отличается экстремально-суровым климатом и неразвитой инфраструктурой. Особенностью республики можно считать крайне малую плотность населения – 0,31 чел, на 1 кв. км.  Основной интерес республика представляет как сырьевой регион: на ее территории находятся богатейшие запасы полезных ископаемых и природных ресурсов. Численность населения РС(Я) на 1 декабря 2006 года составила  950 тыс. человек, в столице республики проживают 266,5 тыс. чел., 1/3 населения (338,4 тыс. чел.) – жители сельской местности. Республика является одним из немногих регионов России,  где продолжают сохраняться естественный прирост, однако, 1990 года – с тенденцией его снижения. Миграционные процессы по республике стабилизировались к началу XXI века: желавшие выехать, уже покинули регион, число приезжающих оставалось неизменным на протяжении нескольких лет. По проведенному опросу россиян ВЦИОМ 20 мая 2009г.,  в рейтинге по социально-экономическому развитию ведущее место  с большим отрывом занимает РС (Я) в сибирском и дальневосточном регионах.

В работе исследованы основные показатели уровня жизни населения, и на их основе мы видим, что бедность в РС (Я) существенна, особенно среди сельской местности. Делаются выводы, что наряду с федеральной программой необходимо разрабатывать региональные целевые программы снижения бедности, повышения уровня и качества жизни. Это позволит в полной мере реализовать новые социальные полномочия и ответственность  органов государственной власти субъектов РФ перед жителями соответствующих регионов, учитывать на местах те особенности бедности, которые не могут быть предусмотрены в общероссийской программе. Это позволит скоординировать усилия государственных органов и четко распределить их функции.

К решению стоящих перед страной задач по снижению уровня бедности необходимо привлечь бизнес, а также организации гражданского общества, в том числе научно-исследовательские, неправительственные и религиозные организации, средства массовой информации. Необходима также активация населения на местном уровне и развитие местной инициативы. Развитие Якутии и освоение ее природных богатств, в целом, важно для России. В этом контексте нет ничего важнее, чем обеспечить жителям республики благоприятные условия жизни.
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