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Стратегическое планирование — это особый вид планирования, ориентированный, как правило, на долгосрочную перспективу и определяющий стратегические цели социально-экономического развития страны и направления их достижения [1]. Важнейшей проблемой в рамках государственного стратегического планирования является правильное определение целей и правильное соотношение между целями и средствами. Как правило, стратегические цели связаны с удовлетворением потребностей людей. 
Комплексным документом, в котором интегрированы аналитические, прогнозные и стратегические проработки макроэкономической, социальной, отраслевой и территориальной направленности является Схема комплексного развития производительных сил, транспорта и энергетики Республики Саха (Якутия) до 2020года. Ее целью является обоснование долгосрочных стратегических направлений, приоритетов и сбалансированных сценариев развития производительных сил, транспорта и энергетики Республики, обеспечивающих устойчивое социально-экономическое развитие, совершенствование пространственной организации, рост уровня жизни населения, повышение роли Республики Саха (Якутия)  в экономике страны и Дальневосточного округа на основе оптимального использования ее природно-экономического потенциала и конкурентных преимуществ [2].
При разработке Схемы используются макроэкономический, отраслевой и территориальный подходы, которые  увязываются в интегральные сценарные варианты развития хозяйственного комплекса и социальной сферы. Ядром Схемы является система взаимоувязанных крупных инвестиционных проектов развития базовых отраслей промышленности, энергетики и транспорта, которые придадут новую динамику и приведут к крупным структурным сдвигам в экономике Республики Саха (Якутия), окажут позитивное влияние на жизнь каждого жителя Республики. 
В результате реализации Схемы ожидается, что валовой региональный продукт республики к 2020 году увеличится в 2,8 раза. Экономический рост, в свою очередь, позволит увеличить доходы населения к 2020 году в 3,6 раза и решить основные проблемные вопросы в социальной сфере. 
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В 2006-2010 годы отличие от среднероссийских показателей, ВРП Республики  имеет постоянную тенденцию роста. Преимущественно за счет роста инвестиций в основной капитал, кривая снижения ВРП Республики Саха (Якутия) в годовом исчислении в сопоставимых ценах (рис.1) находилась выше ВВП Российской Федерации.

Рис.1. Динамика роста ВРП РС(Я) и ВВП РФ, в % к соответствующему периоду предыдущего года
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На фоне общероссийской тенденции снижения притока капитала объем инвестиций в основной капитал в Республике в 2009г. превысил 219,7 млрд. рублей с реальным ростом 121,6% к 2008г., в 2010г. наблюдаемый спад инвестиций в основной капитал объясняется завершением мегапроекта строительства магистрального нефтепровода «Восточный Сибирь-Тихий Океан». С 2006г по 2010 г. инвестиции в основной капитал в республике суммарно составили более 700 млрд рублей с реальным ростом в 5,6 раза к 2005 г. (Рис.2.)

Рис. 2. Динамика инвестиций в основной капитал РС(Я) и РФ,

в % к соответствующему периоду предыдущего года

В результате вышеприведенного анализа исследуемых инвестиционных проектов выявлены следующие недостатки стратегической программы развития РС(Я):

- не проводится оценка фактической реализации проектов и их изменений в стоимостном и натуральном выражении, слабо развит мониторинг достижения намеченных целей;

- наблюдается слабая информированность населения о ходе реализации Схемы;

- не полностью освещается экологическая обстановка в регионе вследствие реализации мегапроектов на территории Республики Саха (Якутия). 

По нашему мнению, для дальнейшего эффективного развития экономики северного региона необходимо:

- разработка комплексных долгосрочных социально-экономических программ развития Республики Саха (Якутия) и ее сопредельных территорий с применением основных принципов стратегического планирования и во взаимосвязи всеми отраслями народного хозяйства ;
- проведение систематического анализа о ходе выполнения Схемы и его корректировка с учетом фактической реализации; 

- проводить открытый мониторинг в течение всего года за ходом реализации Схемы - включить в перечень основных задач Схемы такую задачу, как гармонизация социо-эколого-экономической среды территории;

- широкое освещение через средства массовой информации о ходе исполнения данного стратегического документа. 

Схема комплексного развития производительных сил, транспорта и энергетики Республики Саха (Якутия) – наиболее полный, эффективный, и своевременный Стратегический план развития Республики Саха (Якутия), где отражены решения острейшим проблемам Республики.
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