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В настоящее время в общественно-политических и научных кругах России сложилось достаточно устойчивое мнение, что государство может стимулировать модернизацию двумя путями: созданием технопарков (на примере США и их «Силиконовой долины») или развитием государственных инновационных предприятий (на примере Финляндии, Южной Кореи). Несмотря на то, что у каждого из вариантов модернизации экономики есть свои положительные эффекты, в последнее время в общественно-политических кругах преобладает мнение, что модернизация России может пройти успешно при условии создания технологических кластеров. Тем не менее, первый же проект в данном направлении -  «Сколково» - вызвал негативное восприятие научными кругами уже на стадии проектирования. Однако, необходимо отметить, что, за прошедший период времени стало видно серьезное отличие проекта «Сколково» от аналогичных предшествовавших инициатив: акцентирование внимания на привлечении прямых иностранных инвестиций совместно с технологическим трансфертом.  

Создание и развитие компаний, полностью или частично созданных с помощью зарубежного капитала в рамках региональных кластеров США и Великобритании послужило основанием для развития теории о влиянии прямых иностранных инвестиций на экономическое развитие регионов. Тем не менее, необходимо отметить, что за прошедшие десятилетия единой точки зрения по данному вопросу выработано не было. Результаты исследований разнились от отрицания какого-либо эффекта от притока прямых иностранных инвестиций на развитие кластера до выделения ПИИ в качестве одного из ведущих факторов успешности развития экономики региона.
Данные работы обладали одной особенностью – они рассматривали вопрос об эффекте ПИИ на примере кластеров, уже завершивших стадию формирования (таких как «Силиконовая долина» или Бангалорский кластер). Исследования же, посвященные проблеме развития кластера в случае привлечения иностранных инвестиций, начиная с этапа проектирования, практически отсутствуют. Немногочисленные работы по данному вопросу сводятся к выделению критериев, которыми должен обладать кластер для привлечения инвесторов.
В действительности существует достаточно большой риск неудачи при привлечении ПИИ еще на этапе проектирования кластера. Они неспособны оказать какое-либо значительное влияние на экономическое развитие региона, а также нестабильны в долгосрочной перспективе. Это объясняется низкой вовлеченностью иностранного инвестора с установлением связей только с ограниченным кругом экономических агентов, что в свою очередь, приводит к неспособности кластера сформировать «естественным путем» сеть, объединяющую научную и производственную сферы вместе. Так как на раннем этапе привлечь большое количество иностранных инвесторов является невозможным, фактически возникает кластер, который можно охарактеризовать как монопсонический, который, в лучшем случае, выстроит единую сеть местных поставщиков (работающих на инвестора – международную компанию). Кроме того, в долгосрочной перспективе развитие кластера замедляется, так как его специализация ограничивается первичными требованиями, заданными компанией – иностранным инвестором. 
В результате проведенного исследования, основанного на регрессионном и кластерном анализе примеров создания региональных кластеров с помощью прямых иностранных инвестиций, было выявлено, что форсированное привлечение иностранных инвестиций на этапе проектирования кластера является фактором, сдерживающим потенциал развития кластера. Для минимизации негативных экономических эффектов необходимо придание кластеру ряда характеристик, уменьшающих его потенциальную отраслевую зависимость. Другим важным фактором является проведение экономической политики в регионе, направленной на увеличение потенциала привлечения иностранных инвестиций в кластер при сохранении интересов действующих инвесторов. 
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