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Важнейшим условием повышения конкурентоспособности экономики России на мировом рынке является развитие ее научных и технологических преимуществ. Инновационное развитие любой экономической системы определяется, прежде всего, необходимостью «выживания» в высоко конкурентной среде. На сегодняшний день наша страна по индексу инновационной способности и инновационного развития занимает одно из последних мест среди экономически развитых государств.[1]
      В последнее время руководство страны, её законодательные и исполнительные органы власти уделяют особое внимание вопросам совершенствования методов и критериев госрегулирования инновационной деятельности и ускорения научно-технического прогресса. Очевидно, что развитие инноваций объективно предполагает сочетание эффективной промышленной политики с практической реализацией научных и технических разработок.
Важная роль в этом процессе принадлежит регионам России. Сегодня именно они определяют основные направления и динамику преобразований в экономике и производстве, формируют инновационную среду с учетом местных особенностей, прорабатывают и реализуют основные положения региональной научно-технической политики. Инновационная экономика открывает для многих регионов реальный шанс достижения нового уровня развития, привлечения различных типов ресурсов, решения многих социально-экономических задач.

В Ульяновской области за разработку системной инновационной политики взялись еще с 2005 года. Департамент инноваций и информационных технологий подчинили тогда напрямую вице-губернатору, курирующему реальный сектор экономики. Задачи перед департаментом ставились серьезные: создание в регионе действующей инновационной системы, которая обеспечивала бы реализацию всех этапов инновационного цикла «Идея – научные исследования – конструкторские разработки – опытное производство – серийное производство – рынок».

Утверждение о том, что инновационный потенциал Ульяновской области достаточно высок, стало уже общеизвестным. Но как измерить этот потенциал и что нужно, чтобы потенциальное стало реальным? 

Теоретически, об уровне инновационности можно говорить при наличии четырех составляющих. Первая – задел научных разработок и изобретений. Вторая – инфраструктурные возможности региона, которые позволяют превратить новшество в инновацию. Третья – законодательное обеспечение инновационной деятельности. Идеальный вариант, когда законы и программы не просто являются политическими декларациями региона, но подкреплены реальным финансированием. Есть и четвертый элемент, без которого перспективы, заложенные в первых трех, – не более чем перспективы. Это уровень инновационной культуры, восприимчивость инноваций, способность к их реализации. Здесь не схемы, бумаги, деньги – здесь люди. И та самая среда, о формировании которой сегодня так много говорят.[2]

По данным правительства области, в организациях научной сферы региона работают более 9 тыс. человек. По численности научных работников на тысячу жителей Ульяновская область в первой двадцатке российских рейтингов. Инновационная инфраструктура тоже создается. На базе УлГТУ создан региональный центр трансфера технологий. Есть технопарки – как вузовские, так и областной, задача которых – коммерциализация идей, превращение их в выгодный и доходный товар. Ульяновский инновационный центр «БИНК» является представителем российского Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере. На площадях Димитровградского автоагрегатного завода создается индустриальный парк.
     Законодательная база по инновациям в Ульяновской области тоже имеется. Областная целевая программа «Развитие инновационной деятельности в Ульяновской области» на 2011-2015 годы является продолжением Концепции инновационной научно-технической политики региона до 2010 года, утвержденной еще в 2005 году  Приоритетными направлениями развития науки и технологий Ульяновской области являются информационно-телекоммуникационные технологии и электроника, технологии производственные, энергосберегающие, высокие, радиационные, экология и рациональное природопользование, технологии живых систем, организационно-экономические инновации конкурентоспособности. [3]

Что же касается четвертого элемента инновационного потенциала – уровня инновационной культуры – здесь все только начинается. И начинается с вузовской среды. Объем научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ ульяновских вузов довольно серьезен. Но чтобы довести идею, полученную в результате НИОКР, до коммерчески привлекательного продукта и вывести его на рынок, нужна целая инновационная система. В 2007 году для развития малого инновационного бизнеса в структуре УлГТУ создан Ульяновский областной Центр трансфера технологий, который предлагает  широкий спектр услуг в области охраны интеллектуальной собственности и коммерциализации технологий, содействия в привлечении инвестиций для реализации начальных этапов освоения технологий, а также координации запросов промышленности и предложений исследовательско-конструкторских организаций.

 Областной технопарк изначально ориентируется на привлечение потенциала любых организаций, имеющих высокоэффективные разработки. Сильная сторона региональных технопарков – сотрудничество с властью, серьезный административный ресурс, возможность лоббирования проектов на межрегиональном и федеральном уровне. Так, первым реализованным проектом Ульяновского областного технопарка, созданного в 2006 году, стала малая ГЭС в системе МУП «Ульяновскводоканал». А нынешняя приоритетная сфера интересов технопарка – взаимодействие с госкорпорацией «Роснано».

В сфере государственного управления в  Ульяновской области реализуются два инновационных проекта, разработанных департаментом информационных технологий: «Электронное правительство Ульяновской области» и «Создание единой трёхмерной геоинформационной системы на всей территории Ульяновской области». Основной задачей реализуемых проектов является организация взаимодействия между гражданами и государством, гражданами и  бизнесом, бизнесом и государством, бизнесом и бизнесом, государством и государством и между гражданами с помощью современных информационных и коммуникационных технологий.
Всё это поможет Ульяновской области стать первопроходцами в области внедрения новых технологий, шагнуть на новый уровень знаний, позволяющий принимать компетентные управленческие решения на основании использования достоверной информации, получать дополнительные бюджетные средства для реализации важных социальных программ и решения насущных и злободневных проблем, а в конечном итоге, по-новому выстроить развитие всего региона.              
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