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Развитие системы образования является одним из важнейших направлений развития России,  что зафиксировано в приоритетном национальном проекте «Образование».  Высшее образование как система подготовки высококвалифицированных кадров играет все более возрастающую роль при переходе к экономике знаний. Негосударственное образование в РФ играет важнейшую роль в образовательном процессе. В 2009 году в России насчитывалось 650 негосударственных вузов (что составляло почти половину общего количества вузов РФ), в которых обучалось более полутора миллиона студентов. При практически не изменявшемся количестве государственных вузов, количество негосударственных вузов росло, и, по большинству оценок, этот рост продолжится и далее.  Вопрос о факторах, определивших этот процесс, остается дискуссионным.

Для исследования негосударственного высшего образования необходимо индивидуализировать это понятие – иными словами, выделить отличия государственного высшего образования от негосударственного. Согласно определению В.А. Зернова, председателя Совета Ассоциации негосударственных вузов России, ректора одного из крупнейших негосударственных вузов (Российского Нового Университета), «государственный вуз учрежден государством, негосударственный – обществом, в лице конкретного гражданина или юридического лица». Негосударственные вузы обладают рядом принципиальных отличий от вузов государственных:

1. Финансирование

Основным источником финансирования негосударственного высшего образования является плата, взимаемая им за предоставление образовательных услуг, государственные же вузы (также имея возможность предоставлять платные образовательные услуги), являясь бюджетными учреждениями, получают основной объем финансирования из бюджетов различных уровней.
2. Организационно-правовая форма

Государственные вузы являются «государственными образовательными учреждениями», негосударственные – «негосударственными образовательными учреждениями», что влечет за собой правоприменительные различия.

3. Спектр преподаваемых дисциплин

Негосударственные вузы фактически не занимаются преподаванием специальностей, связанных с фундаментальными науками; с их стороны - максимально "практико-ориентированный" подход. Государственные вузы охватывают практически весь спектр дисциплин.
4. Целевая аудитория

На настоящий момент, многие негосударственные вузы зачастую работают на «остаточном спросе» (ввиду меньшей престижности); но зачастую негосударственные вузы дают более доступное для потребителя образование («с доставкой»  - больший охват регионов; более дешевое, чем платные места государственных вузов).

5. Ориентация деятельности
Государственные вузы – полностью основаны на государственных стандартах, для них приоритетны государственные (общественные) потребности, обладают меньшей гибкостью подстройки под студента и обратной связи; негосударственные - ориентация на рынок труда и потребителя (кроме необходимости соблюдения норм для соответствия ФГОС ВПО), большая гибкость.
Дискуссионный характер проблемы развития образовательной системы в России стал еще более острым после начала обсуждений проекта нового закона об образовании. В том числе, высказываются мнения, что негосударственное образование не является общественно необходимым, и не должно получать государственной поддержки в своем развитии. Автор данной статьи выступает с противоположной позиции – система негосударственного высшего образования является важным компонентом отечественного образования как института и должно развиваться. В частности, оно обладает следующими достоинствами:

1. Более качественная (гибкая) индивидуальная подстройка под потребителя, больше возможностей к осуществлению обратной связи. Возможность обеспечения индивидуальных траекторий развития студентов. Большая скорость реагирования на потребности рынка труда. Государственное же образование преимущественно нацелено на обеспечение общественных потребностей. Помимо этого, негосударственное высшее образование имеет свою естественную нишу в тех областях, где стандартизация, предполагаемая системой государственного образования, затруднена – к примеру, в обучении творческим профессиям.
2. Может предоставлять массовое «базовое высшее» образование. В рамках перехода к «постэкономическому» обществу, для которого «базовое высшее» образование (не связанные с какой-либо конкретной профессией навыки работы с информацией, аналитическое мышление, способность к обучению и т.д.) играет значительную роль, важность системы негосударственного образования, способной предоставить его большей части населения, будет возрастать. Важным в этом аспекте представляется также увеличение количества культурно-образовательного капитала. В «социальную эпоху» повышается роль образования как «социального сейфа», осуществляющего сохранение и повышение уровня социального капитала.  

3. В своих миссии и философии негосударственные вузы уделяют значительное место социально-культурному развитию и проектированию, представляющему собой существенную ценность для общества. Зачастую имеющие значительные трудности с генерацией научного продукта (ввиду недостаточной материально-технической и научно-преподавательской базы, невысокого спроса на рынке на большую часть научных исследований и т.д.), негосударственные вузы стараются использовать социально-культурное проектирование (как производство, так и потребление «социального продукта») как конкурентное преимущество в борьбе за потребителя.

В связи с этим, представляется, что негосударственное высшее образование является необходимой и неотъемлемой частью современного высшего образования в России. Вопрос о его месте в системе образования и перспективах развития, вероятнее всего, останется одним из актуальных вопросов развития современной России.
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