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Глобализация приводит к обострению мировой конкуренции, которой могут противостоять кластеры. Примеры тому можно найти в разных странах: Силиконовая долина в США, Монпелье во Франции, кластер «Био Долина», расположенный на стыке границ Франции, Германии и Швейцарии.[4] В России существуют потенциальные региональные кластеры. Формирование и развитие региональных кластеров, по мнению Майкл Портер, представляет собой важное конкурентное преимущество современной экономики, обеспечивающее синергический эффект.

*** 

Кластер представляет собой группу географически локализованных взаимосвязанных компаний, поставщиков оборудования, комплектующих, специализированных услуг, предприятий инфраструктуры, научно-исследовательских институтов, вузов и других организаций, взаимодополняющих друг друга и усиливающих конкурентные преимущества отдельных компаний и кластера в целом.[1]
Такая географическая близость становится местом накопления «критической массы» человеческого капитала, научного, инновационного и производственного потенциалов. Кластерный подход к развитию экономики используют правительства США, Великобритании, Канады, Франции, Швеции, Южной Кореи, Японии, Казахстана.
*** 

Следуя программе кластерного развития экономики региона, в Калужской области планируется создание целой системе промышленных групп, способной придать мощный импульс экономике региона и задействовать как можно больше жителей области.

Предполагается, что к автомобильному кластеру, в который входят уже четыре автозавода и десятки предприятий по производству различных компонентов, добавятся туристско-рекреационный, образовательный и кластер электроники и приборостроения. Однако ведущими станут автомобильный комплекс и кластер фармацевтики, медицинских и биотехнологий. Именно их создание предполагает привлечение всех имеющихся в регионе ресурсов.
Вслед за автомобилестроительным кластером в регионе приступили к созданию промышленной группы в сферах фармацевтики, медицинских и биотехнологий.[2] В области создаются крупные фармацевтические производства, которые должны стать потребителями результатов интеллектуальной деятельности обнинских ученых.
 *** 
Выбор нового направления вполне оправдан, поскольку у региона есть база для создания мощного медико-фармацевтического научно-производственного комплекса. Его отличие от уже действующего автомобильного кластера – особая роль, которая отводится научной деятельности.

Власти уже заявили о двух масштабных проектах, основанных на разработках и методиках обнинских ученых.

*** 
Общий объем инвестиций в фармацевтические предприятия, которые будут к 2015 году построены в Калужской области, оценивается в 100 миллионов евро. При этом предполагается создать около тысячи квалифицированных рабочих мест. Через 20 лет количество реализованных инновационных проектов планируется довести до ста с объемом реализации продуктов на рынке не менее 100 миллиардов рублей. В результате, все это позволит в значительной степени снять зависимость от импортных лекарственных препаратов, сократить на отечественном рынке оборот незапатентованных аналогов имеющихся лекарств, и снизить конечную стоимость препаратов. 
Стратегия развития Калужской области до 2020 г. предусматривает, что на первом этапе «новой индустриализации» – в период до 2015 г. – будет создано до 22 тыс. новых рабочих мест, привлечено до 5 млрд. долл. иностранных инвестиций. Всё это обеспечит 34 млрд. руб. налоговых поступлений в региональный бюджет к 2015 г. На 1 рубль государственных вложений область привлекает до 15 рублей частных инвестиций.
*** 

Таким образом, распространение кластеров в России с одной стороны способствует развитию не только отдельно взятых предприятий конкретной отрасли, но и всей отрасли в целом, а с другой, повышает конкурентоспособность региона и создает устойчивую базу для экономического роста.
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