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Особо охраняемый эколого-курортный регион Российской Федерации - Кавказские Минеральные Воды (КМВ) представляет собой уникальное территориальное образование, расположенное в границах округа горно-санитарной охраны уникального месторождения минеральных вод Кавминводского артезианского бассейна. 

Особый статус региону придан для сохранения природных свойств курортов Кавказских Минеральных Вод, обеспечения рационального использования лечебных и оздоровительных факторов, сбалансированного решения задач охраны окружающей среды, природно-ресурсного потенциала территории, ее социально-экономического развития в интересах государства.
SWOT-анализ — это определение сильных и слабых сторон региона, а также возможностей и угроз, исходящих из его ближайшего окружения (внешней среды).

SWOT-анализ позволяет выбрать оптимальный путь развития региона, избежать опасностей и максимально эффективно использовать имеющиеся в вашем распоряжении ресурсы.

После проведения SWOT – анализа данного региона были выявлены следующие сильные стороны:

1.
Наличие минеральных источников. 
Природа создала  в нашем регионе уникальный уголок Земли. Регион обладает крупными запасами минеральных источников, которые имеют лечебные свойства, а в сочетании с огромным рекреационным потенциалом, несомненно, превращает  регион КМВ в перспективный курортно-туристический рай, поэтому этот факт является сильной стороной  региона. 

2.
Удовлетворительная укомплектованность кадров в санаториях.

Поскольку для нормального функционирования региона, как санаторно-курортного места, обязательно необходимы квалифицированные кадры, которые бы смогли обслуживать эту сильнейшую отрасль, наш регион очень нуждается в таких кадрах.  Уровень подготовки таких специалистов у нас очень низкий, требуемые навыки для выполнения своих обязанностей обычно получают «на местах», т.е они приходят с опытом работы. Но всё же, такие кадры обеспечивают наш регион стабильной ситуацией в сфере курортного бизнеса. [1]
3.
Богатое историческое и культурное наследие.

На территории края проживает множество народов, которые имеют свои традиции, обычаи и свой эпос, каждый из которых, несомненно, представляет огромную ценность для культуры нашей страны. Регион КМВ связан с именами знаменитых поэтов, архитекторов, политиков, полководцев, которые обогащали культуру нашего региона, прославляли его. Всё это вместе создало мощнейшую культурно-историческую базу, которая привлекает многих людей.

4.
Компактное расположение региона 

Города в регионе КМВ расположены на небольшом расстоянии друг от друга, что облегчает строительство единой инфраструктуры, которая превратит регион в единую систему, в которой можно будет выделить центры специализации. Проекты по интеграции городов КМВ в единую агломерацию пока носит, конечно, только перспективный характер, но всё же, является интересным. 

5.
Сильно развитие сферы торговли

Торговая сфера экономики КМВ получила огромный толчок в развитии после перехода экономики РФ на рыночные рельсы. Торговля была самым популярным видом бизнеса, который не требует особых усилий на создание предприятия, приносящее  ощутимую прибыль в отличие от сложного производственного предприятия. Также на приоритет этой отрасли оказал влияние исключительный статус КМВ как санаторно-курортного региона, в котором ограничивается развитие промышленности. Развитая торговая сфера может поспособствовать продвижению нового товара, более быстрому выходу его на рынок и завоевание определённой нише благодаря уже сложившейся системе торговых сетей. [1]
6.
Стабильная демографическая ситуация.

Регион КМВ богат трудовыми ресурсами, хотя и не всегда квалифицированными. Богатство его таким видом ресурса обуславливается многодетными мусульманскими семьями.   

7.
Обширные строительные площадки  

В регионе КМВ огромное количество земельного фонда  для строительства. Здесь можно реализовать самые грандиозные проекты, только следует учесть фактор сейсмологической обстановки. Строительство новых домов помогает обеспечить жильём растущее население региона КМВ.[2]
8. Наличие трассы федерального назначения 

Через г. Пятигорск проходит трасса федерального назначения Ростов-Баку, которая обслуживает крупный грузооборот и осуществление внешнеэкономической деятельности государства. Наличие таких трасс всегда благоприятно сказывалось на развитии экономики прилегающих к ним территорий, поскольку эти территории могут являться новыми рынками сбыта. [2]
9.
Уникальный архитектурный ансамбль

Выстроенный по проектам великолепных архитекторов братьев Бернадацци  архитектурный ансамбль привлекает своей красотой и оригинальностью многих людей, а также является объектом пристального внимания гостей нашего региона. Так, например, архитектурные сооружения под горой Машук, создают привлекательное место для совершения прогулок, а новое световое оформление в  вечернее время делают эти места даже романтическими. 

10.
Наличие транспортных узлов 

Для региона КМВ необходимо наличие транспортных узлов, таких как аэропорты, крупные ж/д вокзалы, чтобы обеспечить поток отдыхающих в наш регион. Поскольку наш регион сильно отдалён от наиболее экономических  развитых регионов,  аэропорт позволил соединить регион КМВ с такими регионами.
Таким образом, регион КМВ обладает большой привлекательностью в силу уникальности, разнообразия, компактности размещения и комплексности лечебно-оздоровительных факторов, к которым относятся минеральные воды, лечебные грязи, климат, ландшафт. Все вышеперечисленные сильные стороны региона КМВ являются катализаторами развития особо-охраняемой территории, а богатый ресурсный потенциал используется недостаточно эффективно.
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