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Для успешного экономического развития Северного Кавказа в целом и Кабардино-Балкарской Республики в частности необходимы большие финансовые ресурсы. Собственные ресурсы региона крайне ограничены. В связи с этим важнейшей задачей является привлечение  инвестиций. Значительную роль в стимулировании инвестиционной деятельности занимает деятельность органов  государственной власти субъектов Федерации. Государственная политика региональных органов власти по стимулированию инвестиционной деятельности имеет важнейшее значение для развития экономики регионов. Именно этим причинами, обусловлена актуальность данной темы.

В последние годы Правительством Кабардино-Балкарской Республики проводится значительная работа по стимулированию инвестиционной деятельности на территории республики. Создана законодательная база осуществления инвестиционной деятельности, которая регулирует не только деятельность инвесторов, но и деятельности органов государственной власти в области стимулирования и  регулирования инвестиционной деятельности [1].


Правительством республики разработан ряд экономических мер по стимулированию инвестиционной деятельности. Установлены налоговые льготы по региональным налогам. Снижена ставка процента налога на прибыль. Организации при реализации инвестиционных проектов освобождается от уплаты налога на имущество на пять лет, им предоставляются налоговые кредиты.

Правительство республики предоставляет государственные гарантии субъектом инвестиционной деятельности, субсидий на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам. Данная политика приносит определенные результаты. С 2005 года по 2010 год объем инвестиций в основной капитал возрос почти в три раза, с 6 млд. руб. до 15 млд. руб. [2].

Но в тоже время необходимо отметить, что государственная инвестиционная политика в КБР имеет ряд существенных недостатков.

Одним из главных ее недостатков является отсутствие системности в осуществлении государственной политики в области поддержки инвестиционной деятельности. Современная республиканская инвестиционная политика, представляет из себя, совокупность разрозненных государственных мер финансовой и нефинансовой поддержки инвесторов, которые  не взаимосвязаны между собой.

Отсутствует единый орган, который занимается осуществлением инвестиционной политики. На данный момент осуществлением региональной инвестиционной политики занимается Совет при Президенте Кабардино-Балкарской Республики по инвестициям, Министерство экономического развития и торговли, ОАО «Агентство инвестиций и развития Кабардино-Балкарской Республики», некоммерческая организация «Гарантийный фонд КБР», муниципальные фонды поддержки предпринимательства и т. д [3].
Порядок получения многих льгот забюрократизирован. К примеру, чтобы получить субсидию на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам, полученным субъектами инвестиционной деятельности необходимо предоставить более 15 справок и копий документов Министерство экономического развития и торговли КБР[4].   
Реальная поддержка оказывается лишь небольшому числу инвестиционных проектов, реализация которых инициировано руководством республики. Реализуемые при поддержке Правительства инвестиционное проекты являются крайне «дорогими» и финансово затратными. К примеру, при финансовой поддержке Правительства КБР осуществлялось реализация инвестиционного проекта по строительству крупного тепличного комплекса агрофирмой «Агроком» в Баксанском районе КБР. Стоимость данного  составляет более 1,2 млд. руб. В результате реализации инвестиционного проекта было создано 200 рабочих мест. Таким образом, стоимость создания  одного рабочего место составляет более 6 млн. руб. Строительство таких дорогостоящих производств, по мнению многих исследователей, является не рациональным в регионе с крайне высоким уровнем безработицы. На наш взгляд приоритетным, для органов власти, должны являться трудоемкие инвестиционные проекты [5].
Наблюдается склонность к «гигантомании». Большее внимания уделяется крупным проектам, в то же время незначительное – поддержке инвестиционных проектов малого и среднего бизнеса.

Для более эффективного осуществления государственной инвестиционной политики в КБР необходимо осуществить ряд мероприятий. 

Необходимо разработать единую государственную программу по поддержке инвестиционной деятельности в КБР которая свяжет разобщенные государственные меры поддержки инвесторов.  Из более чем десятка ныне существующих государственных мер поддержки субъектов инвестиционной деятельности, необходимо отобрать несколько наиболее эффективных, через которые нужно осуществлять поддержку инвесторов.

Следует уделять большее внимание стимулированию инвестиционной деятельности малого и среднего бизнеса, созданию трудоемких производств.

Актуальным является создание единого органа, который должен осуществлять государственную инвестиционную политику в КБР. Именно  данный орган должен осуществлять отбор наиболее перспективных инвестиционных проектов, предоставлять меры государственной финансовой и нематериальной поддержки инвесторам. Данный орган должен осуществлять координацию деятельности между различными государственными и муниципальными органами власти   по поддержке инвестиционной деятельности. Одним возможных вариантов создания данного органа может является создание самостоятельного департамента по инвестиционной политике в структуре Министерстве экономического развития и торговли КБР.

Необходимо осуществить работу по сокращению административных препонов, для получения государственной поддержки субъектами инвестиционной деятельности.

Данные меры на наш взгляд будут способствовать повышению эффективности государственной инвестиционной политики и увеличению притока инвестиции в КБР. Необходимо подчеркнуть, что все эти мероприятия должны сочетаться с политическими мерами: борьбой с коррупцией, бандитизмом, чрезмерным бюрократизмом, созданием позитивного имиджа Северного Кавказа. Экономические и политические меры должны подкреплять друг друга, так как одни экономические или одни  политические меры не достигнут своей цели.   
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