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В настоящее время одним из ключевых факторов, тормозящих рост и инновационность российской экономики, является недостаточный уровень развития институтов и элементов инфраструктуры экономики. Комплекс инфраструктурных отраслей (электроэнергетика, автомобильные и железные дороги, порты, аэропорты, трубопроводный транспорт, коммунальное хозяйство) является наиболее уязвимым местом экономики, ведь они определяют потенциал ее развития и конкурентоспособности. За последние 10–15 лет в России практически не наблюдается приток инвестиций в производственную инфраструктуру, что соответственно сказывается на ее состоянии и структуре.
Одним из наиболее эффективных способов привлечения инвестиций и современных технологий в развитие отраслей национальной экономики выступает механизм государственно-частного партнерства (ГЧП). Именно ГЧП позволяет максимально ускорить создание новых и модернизацию действующих инфраструктурных объектов, а также использовать естественные конкурентные преимущества России для интеграции в мировую экономику и участие в мировом разделении труда. 
ГЧП в форме концессии считаются наиболее гибкой и эффективной формой партнерства бизнеса и государства для реализации целей макроэкономической политики и проведения концепции модернизации. Именно в рамках концессии частный партнер сооружает, модернизирует и эксплуатирует объекты, сохраняемые в государственной собственности, что целесообразно, когда речь идет о проектах, имеющих стратегическое значение, и объектах, не подлежащих приватизации. В России до сих пор эта форма ГЧП не получила широкого распространения. Так на сегодняшний день по договору концессии осуществляется строительство нового выхода на Московскую кольцевую автомобильную дорогу с федеральной автомобильной дороги М-1 "Беларусь" Москва – Минск, реконструкция и эксплуатация объектов водопроводно-канализационного хозяйства Краснодарского края.
Среди приоритетных отраслей в рамках развития институтов и механизмов ГЧП на первом месте находится транспортная инфраструктура. Для России, обладающей огромным транзитным потенциалом, который эффективно не используется вследствие медленного расширения транспортных коридоров и неоптимального использования имеющихся ресурсов, решение данной задачи приобретает особую актуальность. Наша страна потенциально является связующим, транспортно-коммуникационным звеном между Европой и Азией, поэтому сейчас государство старается направлять больше средств на строительство и реконструкцию автомобильных дорог, мостов на направлениях, наиболее перспективных с точки зрения перевозок транзитных грузов, регламентирует присутствие иностранных перевозчиков на территории России, открывает внутренние водные пути — что является одним из условий вступления в ВТО. [2] Партнерство государства и бизнеса в этой сфере нацелено на разработку проектной документации на строительство и эксплуатацию на платной основе автомобильной дороги "Краснодар - Абинск - Кабардинка", строительство скоростной автомобильной дороги Москва - Санкт-Петербург на участке 15-й км - 58-й км, новый выход на Московскую кольцевую автодорогу с автотрассы М1 «Москва-Минск» (объезд г. Одинцово), реконструкцию и модернизацию аэропорта «Пулково».

Следующим объектом реализации механизмов ГЧП, значимым для современной российской экономики, выступает строительная отрасль. Известно, что инфраструктура ЖКХ и устойчиво развивающаяся строительная отрасль являются необходимым условием устойчивого прогресса любого государства. Для ускорения модернизации строительной индустрии Ассоциацией строителей России предлагается внедрять хорошо зарекомендовавший себя на Западе специальный инструмент ГЧП - контракты жизненного цикла. Согласно условиям такого контракта, частный бизнес за свой счет и с использованием собственных материалов возводит объект и эксплуатирует его в течение всего расчетного срока эксплуатации (жизненный цикл). В свою очередь государственные структуры оплачивают за счет бюджета услуги по предоставлению объекта в общественное пользование. [3] Примерами ГЧП в данной отрасли являются «Комплексная программа строительства и реконструкции объектов водоснабжения и водоотведения города Ростова-на-Дону и юго-запада Ростовской области», инициированный ОАО «Евразийский», который является крупнейшим проектом в Восточной Европе, региональный инвестиционный проект "Чистый Дон".
Третьем объектом внедрения механизма ГЧП выступает топливно-энергетический комплекс, играющий стратегическую роль в формировании налогооблагаемой базы в современной России. Понятно, что сырьевая ориентация российского бюджета сохранится еще на значительное время, что требует пристального внимания к существующим проблемам ТЭК. Проекты ГЧП этой отрасли – «Комплексное развитие Южной Якутии», создание свинцово-висмутового быстрого реактора СВБР-100. [4]
Совершенствование информационных и инновационных технологий связи и передачи данных создает новое коммуникационное пространство российской экономики. Скорость роста экономики напрямую зависит от уровня проникновения IT-систем в структуры производства и управления, что определяет повышенное внимание к отрасли как со стороны государства, так и со стороны частного бизнеса. Создаются особые экономические зоны технико-внедренческого типа на территории г. Москвы (Московской области – г. Дубны), в г. Санкт-Петербург, в г. Томск.
Из вышеизложенного видно, что сегодня механизмы ГЧП используются довольно широко, как по отраслевому, так и по территориальным признакам, имеют большой потенциал и значимость.
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