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Структурная модернизация экономики России в посткризисный период предполагает выход за границы сырьевого придатка мировой экономической системы. Иными словами, наше пространственное и ресурсное «проклятие» должно стать фундаментом для экономического рывка.

При такой постановке вопроса эффекты глобализации и регионализации переключают внимание на деятельность регионов (субъектов федерации), как отдельных носителей ресурсного и, как следствие, сырьевого потенциала. В этой связи регионы становятся полноценными участниками экономических отношений, связанных с экстенсивными процессами формирования, распределения и использования ресурсной базы. Переход таких отношений на рельсы интенсивного развития априори связан с инвестиционными процессами, эффективность которых в современных условиях определяется не столько достигнутым объемом валовых инвестиций, сколько их структурой и динамикой, которые отражает инвестиционная активность региона. 
На сегодняшний день нет единого понятия термина «инвестиционная активность». Однако существует множество его трактовок. Так, например, по мнению Д. В. Соколова инвестиционная активность - это объем, темпы роста и эффективность использования инвестиционных ресурсов [5]. Л. Г. Паштова рассматривает инвестиционную активность как динамику размера и структуры инвестиций [5]. Н. И. Климова определяет инвестиционную активность как «степень интенсивности процессов инвестирования в рамках региона, учитывающую ресурсные и реализованные инвестиционные возможности региональной экономической системы». Однако, по нашему мнению, инвестиционная активность регионов должна рассматриваться не только как совокупность количественных показателей, а, прежде всего, как качественная характеристика способности к трансформации, которая становится предпосылкой к дальнейшему экономическому росту.
Связь инвестиционной активности и экономического роста взаимообусловлена. Экономический рост, находясь в зависимости от инвестиционной активности, предопределяет реальные возможности страны в инвестировании на каждом конкретном этапе развития. Концепция структурной модернизации экономики России предполагает разработку нового механизма экономического роста, двигателем которого, как становится ясно из рассуждений, является инвестиционная активность регионов. В качестве основных доводов к этому является то, что, во-первых, механизм будет запущен с момента признания нового ключевого индикатора, которым, с рассматриваемой позиции, может стать объем денежной ликвидности, находящийся в зависимости от инвестиционных процессов, большинство которых происходят в рамках отдельных территории [2]. Таким образом, регион теперь становится не просто носителем ресурсов, а местом их капитализации. Во-вторых, диверсификация региональной экономики с одновременным развитием инновационных процессов и благоприятным инвестиционным фоном станут факторами роста не только крупного, но и малого, среднего бизнеса, деятельность которых связанна с развитием социально-ориентированных направлений (пищевая, химическая промышленность, АПК). Причем такая тенденция уже намечается. Так, например, последний рейтинг инвестиционной привлекательности регионов, проведенный рейтинговым агентством «Эксперт РА», выявил такие изменения. 
Зависимость региональных экономик от бизнеса промышленных гигантов становится серьезной проблемой. Перспективы появляются у регионов, инвестиционная привлекательность которых опирается на реальный прогресс в диверсификации экономики, социальную стабильность. Именно эти факторы формируют новый потенциал для регионального развития, высоко оцениваемый инвесторами. 
Для проведения качественных структурных изменений на основе активизации инвестиционных процессов в регионах необходимо решения серьезных проблем.
В первую очередь речь должна идти о минимизации влияния эффекта территориальной экономической неоднородности. Действительно, региональная дифференциация территорий по уровню инвестиционной динамики пока очень сильна. На одном полюсе крайне небольшой круг регионов, демонстрирующий рост производства и инвестиций в основной капитал по сравнению с докризисным уровнем (Калужская, Ленинградская, Калининградская области, Приморский край). На другом полюсе — 13 кризисных регионов, характеризующихся глубоким падением производства (Свердловская, Челябинская, Липецкая, Вологодская области). [3]. Для сглаживания территориальной неоднородности необходимо использовать инструменты, сочетающие элементы поддержки депрессивных и отсталых территорий на новых принципах, исключающих проблему «иждивения» регионов, и поддержку развития регионов-лидеров. При этом концепция помощи переориентируется на стимулирование точек роста на всех территориях, поощрение реального роста экономики и социальной сферы.
Создание в регионах инвестиционных возможностей, привлекающих инвесторов, также является приоритетной задачей активизации региональных инвестиций. На этом пути следует сделать два важных шага: во-первых, выявить и активировать потенциальные «точки роста» региональной экономики - крупные инвестиционные проекты. Идея состоит в получении синергетического эффекта в результате одновременного развития территории, развития бизнеса и инфраструктуры; во-вторых, создать необходимую инвестиционную инфраструктуру посредством организации региональных институтов развития (РИР), которыми могут стать гарантийные, венчурные фонды, региональные отделения таких федеральных структур. Примерами РИР могут служить Агентство ипотечного жилищного кредитования, Российский банк развития, Внешэкономбанк и др. Становление РИР может дать новый стимул для развития региональных экономик и позволит региональным властям более эффективно влиять на тенденции регионального развития. До сих пор инструментов влияния на крупные федеральные компании у региональных администраций было недостаточно, а с помощью РИР можно стимулировать развитие отдельных отраслей и бизнеса.
Таким образом, инвестиционная активность региона есть часть всей инвестиционной системы, она становится показателем динамики и взаимосвязи стадий инвестиционного процесса и влияет на темпы устойчивого и сбалансированного экономического роста страны. Но полноценным драйвером экономического роста инвестиционная активность регионов может стать только путем решения имеющихся проблем по принципу «снизу вверх».
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