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Создание интеллектуальной экономики вкупе с такими тенденциями современности, как развитие технологий и коммуникаций, а также переход к информационному обществу способствуют формированию новых вопросов и проблем, в частности, определению и рассмотрению факторов его развития. К одному из таких факторов развития следует отнести государственное регулирование в сети интернет, защиту прав интеллектуальной собственности и их влияние на стимулирование инновационного развития экономики. 
Поскольку поддержание инновационного развития экономики непосредственно связано с существующими на сей день результатами интеллектуальной творческой деятельности (РИТД) и их дальнейшим производством, данная отрасль привлекательна для исследования.
Исходя из того, что РИТД являются общественным благом [2, 258], их создание следует стимулировать. Тем не менее, существуют различные причины, сдерживающие производство новых продуктов, такие как: издержки авторов, затраты на исследования и желание авторов защитить свои права по отношению к созданному продукту. Ошибочно полагать, что существующие механизмы возмещения затрат на производство знаний (авторское и патентное права, права на средства индивидуализации) в полной мере способствуют созданию новых благ. Можно даже отметить их способность торможения появления стимулов производства новых знаний, постольку поскольку сроки получения патентов могут быть соизмеримы со сроком жизни проекта (если рассматривать программные продукты, к примеру). 
Таким образом, исходя из того, что формирование и развитие знаний является общественным благом, создание и распространение которого необходимо стимулировать, а также того, что существующие меры, применяемые в области регулирования (защиты авторских прав) интеллектуальных активов, тормозят их становление, следует рассматривать другие возможные механизмы их стимулирования.
Рассмотрение эффективности существующих механизмов стимулирования производства РИТД применительно к регулированию прав интеллектуальной собственности в сети является актуальным вопросом для изучения в связи с распространением Всемирной мировой сети, поскольку именно в сети Интернет новое знание становится доступным, а правовые грани размыты. Цифровые технологии и возможность непосредственного обмена информацией между ее потребителями через Интернет изменили соотношение затрат на создание и распространение произведений, охраняемых авторским правом, что чрезвычайно важно с точки зрения экономического анализа.
Тем не менее, недостаточная эффективность применения 4-ой части Гражданского Кодекса Российской Федерации в регулировании производства нового знания влечет за собой необходимость использования альтернативных способов компенсирования издержек авторам, то есть применение бизнес-моделей, которые бы способствовали одновременно и удовлетворению интересов общества, государства и создателей новых знаний. 
На данный момент проблема анализа эффективности, а точнее, неэффективности авторского права в современных условиях и поиска альтернатив является значимым объектом исследования многих экономистов. В качестве таких альтернатив рассматриваются принципиально отличные от авторского права «экономические механизмы», способные обеспечивать вознаграждение создателям произведений. Параллельно литературе по экономике авторского права появилась целая серия важных публикаций, в которых рассматривают способность создателей присваивать доход от рынка, вообще не обращаясь к закону об авторском праве как таковому. Необходимо обратить внимание, что, будучи тесно связанными, проблемы оптимальной структуры закона об авторском праве, с одной стороны, и альтернатив ему, с другой, часто приближаются различными способами. Конкретно, исследование оптимальной структуры закона об авторском праве, как правило, неизменно полагает, что социальный компромисс, связанный с имущественными правами в творческих товарах и включенный в исследования – это компромисс, связанный с наличием возможности для создания РИТД. Либо она обеспечивается с помощью системы авторского права, либо иными, альтернативными ему механизмами.
В частности, исследователи [1] рассматривают три вида механизмов, позволяющих создать достаточно благоприятные условия для стимулирования создания РИТД: 

· Механизмы, смягчающие отрицательные воздействия копирования;

· Механизмы, уменьшающие копирование;

· Механизмы для замены авторского права.

Среди механизмов, замещающих авторское право, которые решают проблему наиболее институционально эффективным путем, можно упомянуть следующие [1]:

· Налоги на копировальные устройства

· Прямая продажа (выкупы) вместо выплат роялти 
· Добровольные вклады и аукционы (предлагающие цену за содержание) 
· Общественное финансирование: награда и призы
В заключение, следует еще раз отметить актуальность темы и наличие значительного количества вопросов в этой области, остающихся дискуссионными. Не смотря на то, что на данную тему написано достаточно много работ, тем не менее, она далеко не исчерпана в научном плане, а скорее, наоборот начинает открываться для исследования. 
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