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Перед Россией стоит задача изменения структуры экономики, перехода от доминирования энерго-сырьевого сектора к диверсифицированной и наукоёмкой экономике. Для развития новых отраслей ключевым фактором является наличие инвестиций. Решить задачу выбора приоритетных отраслей и направления ресурсов на их развитие в масштабах всей страны способно только государство. Государственные инвестиции в инновации являются одним из инструментов для решения этой задачи. При осуществлении инвестиций всегда встаёт вопрос об отдаче, об эффективности. Предметом исследования является эффективность государственных инвестиций в инновационное развитие в РФ, осуществляемых через систему федеральных целевых программ. 
В рамках исследования проводится анализ существующей системы оценки эффективности государственных инвестиций (в форме ФЦП), делаются выводы о её качестве, предлагаются рекомендации, а также выделяются основные направления осуществления государственных инвестиций в инновации.

Каждая ФЦП в своём тексте должна содержать методику оценки эффективности программы [10] – способ соотнесения затрат бюджетных средств на осуществление программы с ожидаемыми результатами, эффектами от реализации программы. Оценка экономической эффективности Программы предполагает наличие двух  блоков показателей – коммерческой и бюджетной эффективности.
На текущий момент существуют несколько критериев для оценивания эффективности ФЦП, но единая система оценки, которую можно приложить ко всему спектру ФЦП, отсутствует. Например, в нескольких Методиках оценки социально-экономической эффективности федеральной целевой программы [2,3,5] предлагаются разные способы расчёта одного и того же показателя (чистого дисконтированного дохода). Иногда отсутствует объяснение понятий, включённых в методику оценки [6]. Существуют расхождения в названиях одних и тех же показателей [3,5]. Некоторые показатели присутствуют только в одной или нескольких методиках [1]. В рассматриваемых программах наблюдается отсутствие единого подхода к его определению коэффициента дисконтирования и не приводится обоснований его значения [2,3,7]. В существующих методиках встречается подмена понятия эффективность понятием результативность [1,4,6]. 
В применении методик оценки эффективности ФЦП отсутствует прозрачность. Из 53 действующих на данный момент ФЦП [8] найти в открытом доступе в сети Интернет возможно только 7 методик оценки эффективности, причём только 4 из них размещены на правительственных сайтах. 

В исследуемом объекте существует проблема отсутствия классификации: все программы однотипны – ФЦП, причём часто в ФЦП включены нецелевые расходы (расходы на текущую деятельность, на развитие нормативно-правовой базы). В США, например, существует классификация программ [11], и методика делится на универсальную и специфическую для определённых типов программ (а не отдельных программ).

В целевые программы следует выделять только те задачи, которые имеют конкретную цель, но, возможно, не имеют критериев оценки эффективности. 
Предлагается выделить следующие направления осуществления государственных инвестиций в инновации. Во-первых, вложения в создание кадров для инновационной экономики – то есть государственные инвестиции в образование. Эти инвестиции не дают прямого измеримого экономического эффекта в виде прироста потока доходов. Но они обладают огромным косвенным эффектом и в конечном итоге способны привести к качественному росту экономики.  Во-вторых, осуществление активной финансовой поддержки НИОКР в приоритетных отраслях. Затраты на развитие НИОКР часто связаны с высокими рисками, отсутствием возврата или долгим сроком окупаемости. Эти два направления не являются коммерческими: требуют больших затрат и не приносят измеримых коммерческих результатов. Поэтому это область деятельности государства, и в этом случае следует говорить не о показателях эффективности, а о показателях результативности, и в соответствии с их выполнением осуществлять контроль. Третье направление – проекты с возможной коммерциализацией. Только к этим проектам применимы понятия коммерческой (или бюджетной) эффективности, то есть они способны приносить доход, окупаться. Но в силу определённых причин (например, военное значение) они относятся к области ведения государства и не могут полностью быть реализованы бизнесом. Для этого типа программ должна быть разработана единая система оценки эффективности, а также критериев признания программы эффективной. 
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