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Процессы глобализации и регионализации протекают в мировом хозяйстве параллельно. Глобализация представляет собой процесс интернационализации экономической жизни, политической и экономической открытости границ государства для трансфера на его территорию потока капиталов, технологий и производств. Регионализация же проявляется в повышении роли экономической инициативы, активности регионов, стремлении регионов реализовать свои интересы как особых хозяйствующих субъектов. Активность регионов обусловлена тем, что они стремятся создать на своей территории хозяйственную среду, привлекательную для размещения факторов производства, перетекающих из других государств и регионов страны и комфортную для проживания населения. Следовательно, процессы глобализации и регионализации увеличивают роль региона как самостоятельного участника экономических отношений, формируют его как особого актора не только на национальном, но и глобальном уровне. Именно поэтому для страны, частью которой является регион, чрезвычайно важно иметь не только конкурентоспособные технологии и компании, но и регионы, такие хозяйственные площадки, которые способны принять, адаптировать и развить такие технологии и сформировать институциональную среду и инструменты поддержки для компаний.
В научной литературе существует множество трактовок понятия регион, среди которых можно выделить два направления – регион как территория, и регион как социально-экономическая конструкция. 
При рассмотрении региона как территории, чаще всего регион рассматривает как административный регион, т. е. область, объединенная по управленческому принципу и обладающая едиными полномочиями. Многие российские ученые также рассматривают регион как субъект Российской Федерации. Так, В. Игнатов и В. Бутов дают следующую трактовку этому понятия: "Регион — территория в административных границах Российской Федерации, характеризующаяся следующими основополагающими чертами: комплексностью, целостностью, специализацией и управляемостью, т. е. наличием политико-административных органов управления"[1, 18].
Подход к региону как к социально-экономической конструкции обусловлен формированием институциональной среды региона, комфортной и благоприятной для всех экономических агентов, функционирующих в регионе. А. Маркузен определяет регион как "исторически эволюционирующее компактное территориальное сообщество, которое содержит в себе физическое содержание, социоэкономическую, политическую и культурную среду, а также пространственную структуру, отличную от других регионов и территориальных единиц, таких как город или нация"[4, 28]. 
В рамках исследований российских ученых регион воспринимается как мезомасштабное звено, стоящее между национальным экономическим пространством и хозяйствующими субъектами, действующими на территории региона. В тоже время регион выделяется двойственностью своих интересов. В. Радаев отмечает, что экономические интересы региона непосредственно связаны со структурой общества. Регион, с одной стороны, консолидирует интересы действующих на его территории хозяйствующих субъектов, ориентированных на максимизацию прибыли, а с другой – стремится повысить стандарты качества жизни на региональной территории. Другими словами, региональные интересы находятся в плоскости между экономическими и социальными структурами. [3, 55] Таким образом, регион объединяет на своей территории совокупность факторов экономической и неэкономической природы, представляя собой единство социальной, экономической, политической и культурной сфер жизнедеятельности. Поэтому не зря западные экономисты, важным атрибутом региона выделяют именно "осознание общественных региональных интересов". При этом существенным фактором становится взаимосвязь между экономическим опытом территорий, входящих в состав региона, и социально-экономическими группами, выражающими те или иные хозяйственные интересы. В данном контексте целесообразно рассматривать регион как "некую хозяйственную единицу, которая определенным образом реагирует на изменяющиеся условия, воздействующие на экономический рост и благосостояние[5].
Самостоятельность региона как актора экономических отношений проявляется с одной стороны в том, что регион является самостоятельным субъектом конкурентных отношений, а с другой, - самостоятельным субъектом внешнеэкономических отношений.

Регион как самостоятельный субъект экономических отношений обладает рядом отличительных признаков. Во-первых, регион согласовывает свои интересы с федеральным центром, представляя и защищая их во внутреннем и внешнем экономическом пространстве. Во-вторых, регион создает на своей территории среду, комфортную для проживания населения в регионе (учреждения социальной защиты, здравоохранения, образования, инфраструктура, транспорт и др.). В-третьих, регион создает условия благоприятствующих функционированию на территории региона предприятий, как малого, так и крупного бизнеса, а также систему инвестиционно-привлекательных территориальных условий хозяйствования, рыночной инфраструктуры и конкурентных институтов экономического пространства региона. Данное положение находит количественное и качественное подтверждение в рейтингах инвестиционной привлекательности территорий, проводимых рейтинговыми агентствами. В-четвертых, регион реализует стратегию инновационного развития на своей территории.
На наш взгляд, в современных условиях целесообразно рассматривать регион не только как территорию или социально-экономическую конструкцию, но и как самостоятельный хозяйствующий субъект. Методология философии хозяйства позволяет осмысливать регион в контексте его хозяйственной деятельности, признавая его особым хозяйствующим субъектом, действительным организатором хозяйственного процесса, способным осуществить хозяйствование как целостный производительный процесс. Основными признаками региона в рамках такого концептуального подхода становятся, по мнению Ю. Осипова, хозяйственная системность, собственность на объекты хозяйствования, собственность на саму организацию хозяйственно-производительного комплекса. [2, 65] Именно на основании этого можно говорить, о том, что регион выступает субъектом хозяйствования и обладает вышеперечисленными признаками, а значит, становится хозяйствующим субъектом. Хозяйствование выступает для региона его функцией, поэтому интересы территории – это интересы и проживающего в рамках этой территории населения, и интересы бизнеса, и интересы государства по оптимизации использования имеющихся активов.
Литература
1. Игнатов В., Бутов В. Регионоведение: учебное пособие. Ростов н/Д, 1998
2. Осипов Ю. Курс философии хозяйства. М.: Экономистъ, 2005
3. Радаев В. Экономическая социология: курс лекций: учебное пособие. М.: Аспект Пресс, 2000
4. Markusen A. Regions: economics and politics of territory. Rowman and Littlefield Publishers, 1987
5. Edgar M., Giarratani F. An Introduction to Regional Economics. The Web book of regional science, Regional research Institute, West Virginia university // URL: www.rri.wvu.edu (дата обращения 20.02.2011)
� Автор выражает благодарность за помощь в подготовке тезисов научному руководителю д.э.н., профессору Миргородской Е.О.





