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 «Государство заявило о своём принципиальном выборе в пользу устойчивого развития на основе инновации и современных технологических решений. Были сделаны серьёзные шаги по формированию системы институтов и инструментов модернизации инноваций», - сказал председатель Правительства РФ В.В. Путин.
Инновационный путь развития строится на создании комплексных горизонтально-интегрированных систем, ориентированных на выпуск приоритетных рыночных, конкурентоспособных изделий, что законодательно закреплено «Программой развития кооперации на территории Свердловской области на период до 2020года». 
«В XXI веке нашей стране вновь необходима модернизация. И это будет первый в нашей истории опыт модернизации. Вместо примитивного сырьевого хозяйства мы создадим умную экономику, производящую уникальные знания, новые вещи и технологии, полезные людям», - отметил  президент РФ Д.А. Медведев.

Модернизация сельскохозяйственного производства Михайловского муниципального образования (МО) и Западного управленческого округа  (как пилотного проекта для Уральского федерального округа и Российской Федерации) основывается на трех стратегических направлениях: техногенное (генетически модифицированные продукты), традиционное (высокопроизводительные, интенсивные производства с использованием химических стимуляторов) и функциональное (из экологически безопасного сырья с заданными оздоровительными свойствами). 

Актуальность работы обусловлена обеспечением продовольственной независимости страны и продовольственной безопасности человека и утвержденной ранее программой «Уральская деревня» и Доктриной продовольственной безопасности РФ.

Цель работы состоит в разработке формирования приоритетных направлений социально-экономического развития территории Михайловского МО Свердловской области, обеспечивающего повышения его конкурентоспособности.

Задача – выявить конкретные преимущества региона и определить на основе системы сбалансированных показателей развития наиболее перспективные отраслевые модули территориально-технологического комплекса.

Привлекательность нашей территории вызвана местоположением, экологичностью, комплексным развитием экономики, развитой инфраструктурой и транспортной сетью, наличием высококвалифицированного персонала.

В работе использовался «SWOT-анализ», который позволяет определить и оценить сильные и слабые стороны исследуемого муниципального образования.

На основе оценок, привлекая типовые способы решения проблем развития муниципальных образований, формируется проблемное поле исследуемого района. 
Сильные стороны: собственная технология; высокий образовательный уровень кадров. Слабые стороны: недостаток оборотных средств для функционирования сельско​хозяйственных организаций; большой износ основных фондов; низкая материально-техническая оснащенность аграрных орга​низаций.

Возможности: выход на новые сегменты рынка; договор с конкурентами; обучение менеджеров. Угрозы: иностранные конкуренты; неблагоприятное изменение курса 
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валюты; неплатежеспособность основных потребителей; климатические условия.
Основная задача сельского хозяйства Свердловской области - обеспечить население здоровым питанием (сельскохозяйственная деятельность в сельской местности) и
создать условия для реализации важнейшей стратегической задачи – увеличение продолжительности жизни россиян до 75 лет.

При формировании стратегии развития сельского хозяйства и пищевой промышленности учитываются основные факторы здорового питания: три четверти рациона каждого человека необходимо формировать за счет пищевого сырья, выращенного на экологически чистых землях, в радиусе 100 – 150 километров от места постоянного проживания человека; пища должна максимально  соответствовать сезону.
Предлагаемый инновационный подход в развитии сельского хозяйства региона предусматривает: расширение ассортимента продукции растениеводства и дающее возможность формирования рациона питания для каждого человека в соответствии с состоянием его здоровья; щадящие технологии переработки сельскохозяйственного сырья; приготовление пищевых суспензий, их расфасовка и упаковка должны производиться в строгом соответствии с Законом РФ «О качестве и безопасности пищевых продуктов» и обеспечивать сохранность свойств продукта при хранении, транспортировании и реализации.

1. Промышленное садоводство. Для системы здорового питания исключительное значение имеет покрытие дефицита в снабжении населения местными продуктами садоводства. Фрукты и ягоды местного производства выращиваются, главным образом, на садовых участках граждан. Крупные садоводческие предприятия не получили достаточного развития из-за отсутствия производственных мощностей по переработке плодово-ягодной продукции.

Реализация проекта «Промышленное садоводство» осуществляется по двум направлениям: выращивание плодовых деревьев и ягодных кустарников и создание производственных мощностей по производству соков, паст, сухофруктов и порошков. 
В качестве пилотного проекта «Промышленное садоводство» целесообразно взять  садоводческий комплекс «Сказ», на территории которого создается комплекс участков по научно-обоснованному проекту с учетом организации фермерских хозяйств круглогодичного действия.

Комплекс по переработке плодово-ягодной продукции предлагается построить в Михайловске на базе агротехнопарка «Алюм-Агро».

2. Пчеловодство. Климатические условия благоприятны для разведения северной пчелы. Сегодня  потенциал отрасли используется крайне слабо и держится за счет энтузиазма пчеловодов – любителей. Современная организация пчеловодческого дела требует создания специализированных хозяйств. Важной составляющей пчеловодческой отрасли является целенаправленное выращивание растений- медоносов, многие виды которых успешно произрастают на территории Западного управленческого округа: кипрей, таволга, греча. Пчеловодство является спутником садоводства.
На территории Михайловского МО предлагается возродить традиционно пчеловодческие места Шокурово, Тюльгаш, Рябиновка.

На основе проведенного анализа определены инновационные площадки предприятий малого и среднего бизнеса.

Инновационный головной перерабатывающий центр. Единый для территории центр по глубокой переработке сельскохозяйственного сырья и производству потребительских товаров. Сырье поступает после первичной переработки на кустовых перерабатывающих центрах. Головное предприятие должно быть оснащено самым современным высокопроизводительным оборудованием и иметь возможность выпускать все виды продовольственных потребительских товаров в соответствии с пирамидой рационального питания.

