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Генная наука доказала, что все люди происходят от одной праматери, а значит они, хоть и дальние, но родственники. Их расселение – результат нехватки ресурсов. Именно ресурсы первичны в формировании наций и народностей. Культура – лишь отображает специфику ресурсов, которыми овладевали те людские массы, что отделялись от уже сложившихся культурных объединений в историческом времени. А значит все межнациональные проблемы – имеют корни в вопросах обеспеченности ресурсами этих национальностей, их нехватки по мере роста численности нации и, в особенности, - в старых обидах за то, что когда-то кто-то эти ресурсы у них силой или коварством отобрал. Это межнациональные проблемы, которые всегда где-то в подсознании представителей наций тлеют и в критические моменты прорываются в виде уже межнациональных конфликтов. Вопрос о ресурсах часто затрагивает и представителей одной нации, тогда вспыхивают гражданские войны. Эти войны часто возникают через десятилетия, а то и сотни лет после несправедливого разделения ресурсов между разными частями одной и той же нации. Пример – реформа 1861 года, когда крестьяне России остались без земли, что явилось в последствии причиной особого ожесточения во время Гражданской войны 20-тых годов прошлого века. В 1861 году – произошло очень похожее явление, что было у нас в 90-тые годы опять же минувшего века. В результате коррупционных деяний царского чиновничества, крестьяне, получив по указу Александра II землю, вынуждены были платить огромный выкуп, величина которого была несравнима с реальной стоимостью попавшей в их собственность землей. А величину такого выкупа – взвинтили коррумпированные царские чиновники, они же крупные землевладельцы. У нас же во время приватизации произошло по форме совершенно обратная ситуация, но последствия ее идентичны периоду правления Царя-Освободителя. Здесь те же коррумпированные чиновники, партийные функционеры и управленцы верхнего эшелона. Они, подменив термины – провозгласив ложный тезис о том, что общенародная собственность есть государственная собственность, приняли решение о ее приватизации минуя мнение истинных ее владельцев – представителей всего народа бывшего СССР. При этом стоимость приватизированных объектов была катастрофически занижена. То же самое явление, но только с точностью до наоборот. Но результат – один и тот же. Часть нации, оставшаяся за бортом приватизационных деяний, едва ли когда-нибудь забудет об этом коварстве и простит тех, что ее обобрал. Приватизированы тогда были в основном объекты производства в виде продуктов овеществленного труда. А на сегодняшний день это самый мощный ресурс, за который и ведутся все споры. 
Разгул коррупции сегодня в России – результат мошенничества при приватизации и его безнаказанности. Но, в отличие от мошенничества в позапрошлом веке с производственными ресурсами в России (землей), последнее мошенничество (с собственностью различного вида) оказалось с явно выраженным национальным оттенком. Как это произошло? Доказательством этому – последние события на Манежной площади в Москве в декабре 2010 года. Теперь уже никто не сомневается, и это уже озвучено на самом верху, – межнациональный конфликт на Манежной площади имеет причины в коррумпированности органов власти, и в первую очередь МВД и милиции. Логика диалектики здесь прямо подсказывает, что если этнические проблемы связаны с коррупцией, то значит, и сама коррупция имеет этническую личину (!). Далее – если сегодняшняя коррупция имеет национальное лицо – то и приватизационное мошенничество также окрашено в национальные оттенки. А это уже более интересно. Как же это могло произойти? Очень просто – это результат издержек геополитики СССР как одной из мировых империй. Специфика же чисто российских методов в геополитике на протяжении веков основывалась на предоставление привилегий той либо иной национальности на окраинах империи в интересах удержания ее от возможного сепаратизма. К примеру, геополитика Великобритании всегда основывалась первично на штыках, а затем на включение окраин империи в экономическую интеграцию. Для России же последнее было большей частью невозможно. Поскольку штыков катастрофически не хватало, а разложившиеся подачками окраины, уже нельзя было встраивать ни в какую экономику. По причине их привыкания к иждивенчеству. А в советское время такое иждивенчество перерастало в попросту коррупцию. И именно южные республики СССР, а особенно Кавказ, были еще в советские времена полностью коррумпированы, о чем компетентные органы знали всегда, а основное население центральных районов России узнало об этом только в предперестроечное время. Когда же партийные и советские чиновники затеяли приватизационное мошенничество – они это сделали в основном руками уже сложившихся коррумпированных групп из числа южных диаспор. Естественно последним достались отнюдь не крохи от такого богатого «пирога» как наследство от распавшегося Союза. Коррумпированные представители указанных диаспор и дальше, после основных этапов приватизации, продолжали активно содействовать разворовыванию страны в интересах своих покровителей и себя лично, являясь рассадником именно той коррупции, которая и явилась причиной межэтнических беспорядков на «Манежке». 
Как любая межнациональная проблема российская беда с коррупцией в национальных одеждах практически ни административными, ни уголовно-правовыми методами решиться не может, т.к. в основе ее лежат неизгладимы в людской памяти обиды за лишение их многих благ. Постольку поскольку российские коррупционеры, как и их подручные из числа южных диаспор, являются собственниками с правом наследования. Исторический опыт решения подобных проблем чреват исключительно насильственными методами. Последние едва ли приемлемы в настоящее время для России, поскольку на ее природные ресурсы зарятся все развитые страны, которые в свою очередь готовы тут же воспользоваться внутренними противоречиями для расчленения России и присвоения прямо либо косвенно ее природных ресурсов. Тут же отметим, что никакие культурные мероприятия по умиротворению подобных этнических конфликтов не будут иметь перспективы. Остаются лишь методы вытеснения коррупционных элементов из российского общества на пути его экономического обновления или как говорят – модернизации. То есть здесь надо использовать экономические рычаги по перераспределению собственности, а отнюдь не ждать, как это проскальзывает в публикациях некоторых теоретиков-философов, перерождения российского предпринимательства в честных граждан. 
Есть ли у российского общества специфические ресурсы для такого обновления и вытеснения коррумпированных собственников, а затем и коррумпированных чиновников из своей среды? Да есть такие ресурсы у России. Их два типа. Первый связан со спецификой постиндустриального воспроизводства, когда продуктом труда все больше выступают знания, которые требуют высокой квалификации кадрового ресурса и большого созидательного потенциала. А второй – специфика российского социума, который как ни какой другой восприимчив к любым формам мировой культуры, будь то, как специфическая культура в форме искусства, так и культура просто созидательной деятельности, в том числе культура межличностного общения, так важного для формирования гражданского общества [1]. Конкретные же формы указанной выше стратегии вытеснения из числа собственников представителей коррумпированной среды, в том числе коррумпированных представителей южных диаспор – предмет самостоятельного научного исследования.
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