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Как известно, экономический рост определяется набором факторов как общих идентичных для разных стран, так и специфических, характерных для некоторых экономик. В современных теориях эндогенного роста инновационная деятельность в форме научно-технического прогресса обозначается как ключевой фактор социально-экономического развития любого государства. Решение задачи перехода к самоподдерживающемуся инновационному росту экономики делает необходимым анализ специфического набора факторов, влияющих на технологическое развитие конкретной страны или группы стран. Помимо этого экономическая политика многих государств зависит от того, является ли страна технологическим лидером или же для нее характерно догоняющее развитие. В силу перечисленных причин представляемая тема исследования является актуальной.

Целью исследования является выявление факторов научно-технического прогресса и моделирование их влияния на технологическую эффективность. К основным задачам можно отнести, во-первых, проведение классификации теоретических и эмпирических работ, учитывающих влияние НТП на экономический рост, и выявление на их основе факторов технологической эффективности. Во-вторых, изучение каналов влияния факторов технологической эффективности на экономический рост. В-третьих, построение эконометрической модели, отражающей зависимость технологической эффективности от факторов НТП. В четвертых, проведение содержательного анализа полученных результатов.
С точки зрения эндогенной теории роста, технологическая эффективность представляет собой отношение уровня производительности, характерного для данной экономики, к уровню производительности, соответствующему глобальной границе продуктивности. При рассмотрении моделей с одновременным участием стран технологических лидеров и стран имитаторов технологий под технологической эффективностью понимается отношение идей, накопленных в стране последователе, к идеям, накопленным передовыми экономиками.
Во многих эмпирических исследованиях под технологической эффективностью называется отношение фактического выпуска исследуемого объекта к его максимально возможному значению при фиксированном объеме затрат.

В соответствие с рядом теоретических и эмпирических работ по теории роста к основным факторам технологической эффективности относятся человеческий капитал, прямые иностранные инвестиции, степень участия страны в международной торговле, уровень конкуренции на рынках промежуточной и конечной продукции, ограниченность доступа к финансовым ресурсам, цена фактора производства, степень наделенности фактором производства, уровень социального капитала и т.д..
Оценка технологической эффективности осуществляется на основе использования метода огибающих и метода стохастической границы для ряда стран, разделенных по уровню дохода на душу населения. Затем на основе эконометрических оценок строится зависимость технологической эффективности от ряда факторов НТП.

В соответствие с результатами исследования положение страны относительно фронта глобальной технологической границы определяется специфическим набором факторов или драйверов технологической эффективности. Набор значимых факторов НТП различается между группами стран, что говорит о необходимости учета особенностей страны при решении задачи построения инновационной экономики.
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