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При выборе гостиницы потребитель зачастую осуществляет достаточно осознанный анализ факторов, от которых зависит конкурентоспособность того или иного средства размещения.  При этом, следует сказать, что в данном случае конкурентоспособность – это степень притягательности продукта или услуги для совершающего реальную покупку потребителя [6, 69].
Основные факторы конкурентоспособности потребитель делит на две группы – это цена и ценность гостиничных услуг [3, 27]. Под ценностью услуг сосредоточены все неценовые факторы обеспечения конкурентоспособности, среди которых следует выделить: материально-техническое состояние гостиницы, интерьер и уровень оснащенности номеров, качество обслуживания и питания, наличие транспортных услуг, соблюдение стандартов и ряд других.
При условии превышения ценности услуг над ценой клиент осуществляет выбор гостиничного предприятия путем оплаты проживания в номере и ряда сопутствующих услуг. В этом случае разница между ценой той ценностью, которую создает мероприятие и фактической ценой услуги называется «запасом конкурентоспособности». Увеличение и дальнейшее поддержание высокого уровня данного запаса является ключевой целью предприятия.

Однако, при оценке уровня конкурентоспособности мини-гостиниц, низкая цена зачастую является единственным фактором, который определит дальнейший выбор потребителя. Таким образом, при разработке стратеги по повышению конкурентоспособности мини-гостиницам следует совершенствовать следующие конкурентные стратегии:

- получение выгоды от лидерства по издержкам; 
- увеличение потребительской ценности услуг [6, 37].
Очевидно, что при реализация представленных стратегий отдельным гостиничным предприятием является малоэффективным , поскольку только объединение мини-гостиниц в цепи с установлением единой системы стандартизации и сертификации предоставляемых услуг может дать оптимальный результат, посредством создания самоусиливающегося синергетического эффекта. Российская сеть малых гостиниц предоставляет возможность создания реальной конкуренции иностранным компаниям. Но, при организации подобной сети малых гостиниц следует помнить и о возможных проблемах, с которыми столкнутся предприятия:

- для создания самоусиливающегося синергетического эффекта необходимо привлечь не менее 10 гостиниц, чего в большинстве случаев достигнуть  практически невозможно;
- законодательная база в области создания и развития гостиничных консорциумов практически отсутствует.
Выявление экономических преимуществ существования гостиничного консорциума возможно путем установления причинно-следственных связей между факторами, показателями и различными источниками. Экономическим смыслом интеграции является то, что активы интегрированной компании оцениваются дороже, чем суммарные объединения всех участников консорциума. Существует формула Ю. Маслеченкова [5, 33]. Согласно этой формуле рассчитаем синергетический эффект для гостиничного хозяйства:
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, где
pn – дополнительная прибыль от расширения масштабов деятельности,

pa – дополнительная прибыль от снижения риска за счет диверсификации деятельности,

ef – экономия текущих производственных издержек,

I – дополнительные инвестиции на реконструкцию и расширение гостиничного предприятия,

t – экономия налоговых платежей,
in – инвестиции в начальный момент интеграции.

В результате анализа полученной формулы и деятельности иностранных гостиничных консорциумов следует сделать вывод о следующей организации финансово-хозяйственной деятельности, которая включает: финансовую экономию, экономию маркетинговых расходов, сокращение закупочных издержек, уменьшение распространения рисков, сокращение технических издержек, возможность проведения гибкой инвестиционной политики, уменьшение управленческих расходов [2, 23].
Таким образом, возникает необходимость разработки системы, которая обеспечивает возможность реализации вышеизложенных принципов стратегии. В данном случае предлагается разработать управленческую модель на основе использования сбалансированной системы показателей (ССП), предложенной Д. Нортоном и Р. Капланом [4, 56]. Данная система рассматривает потенциал предприятия с позиции четырех взаимосвязанных составляющих. (см. Рис. 1)
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Рисунок 1. Система сбалансированных показателей предприятий гостиничных услуг.
В результате внедрения ССП на мини-предприятиях гостиничного хозяйства произойдет значительное увеличение синергетического эффекта, что в дальнейшем способствует обеспечению конкурентоспособности отрасли в целом.
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