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Испокон веков женщина рассматривается как хранительница очага. Обычно именно на женщину возлагаются обязанности по ведению домашнего хозяйства и уходу за детьми. Эти обязанности часто не дают возможность женщине проводить на работе стандартный рабочий день. При этом полное исключение женщин из рабочего процесса приносит убытки как домашним хозяйствам, так и обществу в целом. В связи с этим появляются альтернативные формы занятости, способствующие эффективному балансу Работа – Семья.
Подтверждением того, что гибкость в работе является важным фактором для женщин,  являются многочисленные работы зарубежных авторов. В этих исследованиях доказываются следующие важные особенности женской занятости. 
Чем более гибкую работу имеет женщина, тем больше времени она тратит на работу в домашнем хозяйстве. (H. Silver, F. Goldscheider).
Если работа обладает некоторой долей гибкости, распределение времени у женщин происходит более эффективно. (Hill, Ferris, Märtinson, 2003; Hill, Hawkins, Ferris, Weitzman, 2001; Barnett, 1998). 
Исследования доказывают, что гибкость в работе способствует более эффективному балансу работа – семья (Barnett; Bond, 2002; Hill, Hawkins, Miller, 1996).
При опросе, какая стратегия является эффективной для сочетания работы и дома, 952 респондента из 1423 отмечали гибкость в занятости относительно времени работы, места работы, а также возможность работать в неполном режиме. (E.J. Hill, V. Märtinson, M. Ferris, 2004).

Также существует ряд работ рассматривающих, конкретные стратегии по эффективному совмещению женщинами работы, ведения домашнего хозяйства и воспитания маленьких детей.
Так, например, E.J. Hill, V. Märtinson, M. Ferris изучали вопрос занятости женщин неполный рабочий день. Результаты работы показывают, что женщины, занятые в режиме неполной занятости, реже берут сверхурочную работу, их реже направляют в командировки, и они в большей мере удовлетворены своей жизнью, чем женщины, работающие в режиме полной занятости.

Carr и Boden независимо друг от друга обнаружили положительную взаимосвязь между наличием детей и решением женщин быть самозанятыми. По сравнению с мужчинами женщины выбирают режим самозанятости не только ради большой прибыли, но и по другим причинам: возможность работать дома, возможность работать неполный рабочий день, гибкий график, т.е. все то, что позволяет эффективно сочетать оплачиваемую работу и работу в домашнем хозяйстве (R.J. Boden, 1999).

Edwards и Field-Hendrey (2002) выявили, что наличие в домохозяйстве маленьких детей до 6 лет, а также детей в возрасте от 6 до 17 лет увеличивает вероятность того, что женщина выберет режим самозанятости, либо режим дистанционной занятости.

Linda N. Edwards, Elizabeth Field-Hendre изучали преимущества удаленного труда. Они показывают, что такие факторы, как замужество, наличие детей до 6 лет и от 6 до 17 лет, родственников старше 65 лет, статус инвалидности, либо инвалидность супруга, проживание в сельской местности, - все это негативно влияет на возможность работать в стандартном режиме, и позитивно – на возможность работать удаленно.


Из представленной выше литературы можно сделать следующие выводы. 
Первым выводом является то, что развитие нестандартных форм занятости положительно сказывается на вовлечение женщин в трудовой процесс. О важности данного вывода говорит следующее. Женщина, которой нравится ее работа,  переносит положительные эмоции на свои материнские роли (Gold, Anders, 1978). И удовлетворенность женщин рабочим статусом положительно влияет на семейные отношения и детей (Birnbaum, 1975; Gerstell, Gross, 1987).
Вторым выводом является то, что семья на разных женщин накладывает различные ограничения, и каждая форма нестандартной занятости востребована у женщин. Поэтому чем больше различных форм нестандартной занятости доступно женщине, тем большее число женщин найдет себе подходящую работу.
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