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Включение инвалида в процесс трудовой реабилитации предполагает развитие готовности, внутренней мотивации к профессиональной деятельности с целью самообеспечения и экономической независимости [1]. В России оказывают услуги по содействию в трудоустройстве людям со всеми формами инвалидности, желающим трудоустроиться на открытом рынке труда. В настоящее время в РТ проживает 329,5 инвалидов из 132 тыс. инвалидов трудоспособного возраста республики трудятся лишь около 46 тыс. инвалидов, или 35% [2].
С целью изучения проблем инвалидов при прохождении трудовой реабилитации и дальнейшем трудоустройстве было проведено анкетирование 50 инвалидов трудоспособного возраста. Оно дало следующие результаты: среди опрошенных инвалидов I группы – 46 %, II – 36 %, III – 18 %; мужчин – 36 %, женщин – 64 %; возрастная группа от 16 до 26 – 18 % респондентов, от 27 до 35 – 36 %, от 36 до 50 – 18 % и более 50 – 28 %; 4 % опрошенных имеют незаконченное среднее образование, 24 % – полное среднее, 32 % – средне специальное, 4 % – незаконченное высшее, 36 % – высшее. Среди них 76 % не работают по полученной профессии; 64 % опрошенных сталкивались с проблемой трудоустройства: отказ в трудоустройстве по причине инвалидности, нет специального образования, сложность приезда и отъезда с места работы, неприспособленность инфраструктуры. В данный момент 48 % опрошенных работают. Основные причины, по которым не работают опрошенные респонденты, это: отсутствие подходящей работы; тяжесть выполнения какой-либо работы по причине инвалидности; отсутствие специальных условий труда (график работы, учет индивидуальных возможностей инвалида); неприспособленная инфраструктура (нет пандусов, лифтов, вахты), в центре занятости не предлагают желаемую работу. Одна треть респондентов не работает, т.к. не хочет потеряет льготы. Средний общий трудовой стаж респондентов 14,5 лет. Средний трудовой стаж после получения инвалидности – 6,1 лет. 40 % респондентов хотят работать по полученной специальности; 28 % отметили варианты «диспетчер», «вахтер», «оператор ЭВМ», «бармен», «дворник», «гардеробщик»; 32 % не хотят работать. Переобучение, повышение квалификации требуется 48 % опрошенных, 52 % опрошенных готовы работать вне дома; 34 % готовы только в том случае, если будет вахта и свободный график работы. Обустройство специального рабочего места не требуется 28 % опрошенных, 64 % отметили, что для работы им необходим компьютер (36 %); интернет (24 %); приспособленная окружающая среда – лифт, пандус, минимальной количество лестниц (32 %); помощь в транспортировке (8 %). Среднее требование к уровню заработной платы 10 тыс рублей. Для получения работы оформить ИПР, зная возможные последствия: пересмотр II и III степени трудоспособности соответственно на II и I группу инвалидности и понижении пенсии готовы 60 % респондентов. 

Опрошенные респонденты высказали следующие пожелания и предложения по организации труда инвалидов: создание автоматизированных рабочих мест на дому различной профориентации с выходом в интернет для дистанционной работы – 24 %; создание рабочих мест на месте реабилитации – 8 %; наличие специального оборудования для выполнения работы; гибкий график работы – 44%; помощь к транспортировке к месту работы и обратно домой – 52%; предложение посильной работы с достойной заработной платой – 68%.
Важным элементом, оказывающим услуги по содействию занятости инвалидам, при наличии у них разработанной специалистами медико-социальной экспертизы индивидуальной программы реабилитации с рекомендациями по трудовой реабилитации являются Центры занятости населения. Среди опрошенных 24 % обращались в ЦЗ – из них 20 % не довольны результатом, так как предлагаемая работа не соответствует их требованиям и возможностям. Планирует обратиться 52 % респондентов. По данным статистики среди всего населения РТ число инвалидов, обращающихся в службы занятости с каждым годом увеличивается, так в 2001 году их число составляло 2078 инвалидов, из них трудоустроены 1053;то в 2009 году в органы службы занятости республики обратилось 9524 инвалида, из них трудоустроено 3085 [2]. 

На опыте деятельности Центров занятости населения Вахитовского и Приволжского районов города Казани исследована эффективность технологий трудовой реабилитации инвалидов в сфере занятости и содействия самозанятости инвалидов.

По результатам исследования были сделаны выводы: требований, при постановке на учет ЦЗН Приволжского района больше, что помогает дополнительно проверять граждан, избегать сложностей в процессе трудоустройства; высокая обращаемость в обоих ЦЗН; специализация выше по рабочим специальностям; доля трудоустроенных инвалидов: в Вахитовском ЦЗН 67 %, в Приволжском 38 % от общего числа обратившихся; выполнение установленной квоты в Вахитовским ЦЗН 100%, в Приволжским ЦЗН 73%; услуги по вопросам организации предпринимательской деятельности получили 2 человека в ЦЗН Вахитовского района, 4 человека в ЦЗН Приволжского района. Центры занятости трудоустраивают значительную часть обратившихся инвалидов, несмотря на то, что подбор подходящей работы для инвалида отличается от подбора работы другим гражданам тем, что главным образом необходимо исходить из рекомендаций в индивидуальной программе реабилитации инвалида о противопоказанных и доступных условиях и видах труда, личными предпочтениями инвалидов и требованиями работодателей.

Важным методом устранения безработицы является кватирование рабочих мест для инвалидов. Для трудоустройства инвалидов на 2006 год была установлена квота в количестве 290 рабочих мест – трудоустроено 214 инвалидов (73,8%); на 2007 год в размере 658 рабочих мест – трудоустроено 373 инвалида (56,7%); на 2008 год 635 рабочих мест – трудоустроено 338 инвалидов (53,3%) на 2009 год 490 рабочих места – трудоустроено 183 инвалида (37,6%);на 2010 год 296 рабочих мест - трудоустроено[3]. Несмотря на небольшое предоставление Правительством Республики рабочих мест для инвалидов, весомая их часть остается невостребованной, что противоречит тому, что инвалидам, желающим трудоустроится недостаточно рабочих мест.
Региональной программой на 2010 год предусмотрено новое направление – «содействие трудоустройству инвалидов», предусматривающее возмещение затрат работодателю на приобретение, монтаж и установку оборудования для оснащения специального рабочего места для трудоустройства инвалида в сумме не более 30 тысяч рублей за одно рабочее место,  позволит оказать дополнительную социальную поддержку, сохранить мотивацию к труду, приобрести трудовые навыки не имеющим опыта работы, стимулировать работодателей к созданию специальных рабочих мест для трудоустройства инвалидов.

Для боле эффективного осуществления трудовой реабилитации инвалидов необходимо учитывать реальные возможности инвалидов исходя из живых потребностей граждан с различными формами инвалидности. Только тогда, возможно достичь максимальных результатов по удовлетворению потребностей инвалидов при оптимальных затратах.
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