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Актуальность изучения различных аспектов принятия пенсионных решений обусловлена усилением процессов демографического старения населения планеты. Одним из примеров многолетней реализации политики в области пенсионного обеспечения является система социального страхования США. 
Одним из наиболее важных изменений пенсионной политики США была поправка к закону о социальном страховании, принятая в 1983 году президентом Рональдом Рейганом, направленная на поддержание желаемого баланса числа работающего населения по отношению к лицам, вступившим в права на выплату пенсионного вознаграждения. Инструментами этой политики стало применение системы вычетов из размера выплачиваемого вознаграждения для населения, выходящего на пенсию ранее среднего пенсионного возраста, а также премирование лиц, откладывающих выход на пенсию до 70 лет. А также, постепенное увеличение среднего пенсионного возраста с 65 до 67 лет.
Однако, в 2006 году процент мужчин и женщин, предъявляющих права на выплату пенсионного пособия, не достигнувших среднего пенсионного возраста составил 70,5% и 75,5% соответственно. В то время как в 1973 этот же показатель составлял 36% среди мужчин и 59% среди женщин. Очевидна нехватка экономической инициативы, которая бы позволила достичь цели продления средней продолжительности трудовой деятельности. Это говорит о необходимости внесения коррективов в политику социального страхования. В связи с этим возникает необходимость изучения мотиваций населения относительно пенсионных решений.
Цель исследование – изучение влияния политики социального страхования на принятие пенсионных решений. Задачей исследования является определение процессов, лежащих в основе усиления тенденций по увеличению процента населения, предъявляющего права на пенсионные вознаграждения ранее среднего пенсионного возраста.  Инструментом достижения поставленной цели послужил регрессионный анализ динамической модели принятия решения, с применением метода наименьших квадратов, а также t-критерий Стьюдента и критерий Фишера.
Базой данных исследования являются данные многомерного временного ряда, предоставленные проектом “Health and Retirement Study (HRS)”. HRS проводит опрос 22,000 тысяч жителей США в возрасте 50 лет и старше по таким аспектам старения, как благосостояние, жилищное обеспечение,  пенсионные выплаты, трудоустройство и  недееспособность. Данное исследование опирается на работы Х. Бенитез-Силва и У.С. Сандерсона, сотрудников State University of New York, Stony Brook, NY, USA, изучающих влияние ожиданий реформ в области социального страхования на пенсионные решения. В своих работах ученые рассматривают динамические модели принятия пенсионных решений и ожидания реформ системы социального страхования.

Исследование позволило сделать вывод о том, что среди факторов, влияющих на принятие решения, выделяются изменение политики социального страхования, в частности путем изменения нижнего порога пенсионного возраста и среднего пенсионного возраста, а также размера вознаграждений на каждом этапе. При этом внесение коррективов в политику имеет равный эффект на принятие решений со стороны населения о частном или государственном страховании. Исследование показало, что одной из основных причин, подталкивающих людей на ранний вывод средств из фонда социального страхование является неопределенность направления изменений пенсионной политики. Правительство США признавало возможность значительного (вплоть до 27%) сокращения размера пенсионных выплат, но на протяжении длительного времени не предпринимало никаких мер по урегулированию ситуации. На сегодняшний день среднестатистический американец предпенсионного возраста считает, что с вероятностью 60% в течение следующих 10 лет пенсионные вознаграждения будут сокращены. Таким образом, ожидания сокращения размера пенсионных выплат в будущем влияют на принятие решений в настоящем. Это позволяет сделать вывод о неэффективности ряда инструментов, введенных поправкой 1983 года.
Результаты исследования могут быть применены как при внесении коррективов в политику социального страхования США, так и при разработке политики в области пенсионного страхования России и других стран, сталкивающихся с проблемой пенсионного обеспечения в долгосрочной перспективе. 
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