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Материальное вознаграждение оказывает значительное влияние на удовлетворенность и мотивацию работников. Но современная теория экономики труда показывает, что при выборе места работы работники так же учитывают и ее неденежные характеристики, такие как социальный пакет или возможность гибкого графика. Поэтому понимание структуры предпочтений сотрудников может помочь подобрать комбинацию денежных и неденежных характеристик труда, оптимальную как для работника, так и для организации.

Осуществляя свой выбор работник максимизирует свою полезность, чтобы работа максимально соответствовала его предпочтениям в отношении различных ее характеристик. Однако с практической точки зрения концепция сложна тем, что функция полезности отдельного индивида, аналитически выражающая его предпочтения, не является наблюдаемой величиной. Косвенно судить об этих предпочтениях можно, наблюдая поведение работника, его реакции и его оценку различных сторон рабочего процесса.

Одним из показателей, который стали использовать исследователи рынка труда, является удовлетворенность работой или удовлетворенность трудом (job satisfaction). В опросах работников им нередко задается вопрос о том, насколько они удовлетворены их работой в целом, а также различными ее аспектами: надежностью, перспективами, интересностью, заработной платой и др. Если выполняемая работа соответствует запросам индивида, то он, вероятнее всего, будет демонстрировать высокий уровень удовлетворенности, и наоборот. Таким образом, анализируя связи между наблюдаемыми величинами удовлетворенности и аспектами работы, можно выявить предпочтения различных категорий работников.
Первые работы экономистов, посвященные проблеме удовлетворенности работой, появились в конце 70-х годов (Hamermesh, 1977; Freeman, 1978; Borjas, 1979). Эти исследования показали, что переменная «удовлетворенность работой» является хорошим индикатором объективных и субъективных характеристик работы (места работы). В данном исследовании мы будем опираться на подход ряда авторов, которые считают, что удовлетворенность работой можно прямо связывать с функцией полезности (Clark, 1997; Clark, 2001) и функцией счастья (Blanchflower, Oswald, 1999). 

Российские исследования по проблеме удовлетворенности работой в приложении к трудовой мотивации представлены, в основном, работами социологов и психологов (Бессокирная, Темницкий, 2000; Климычев, Смирнова, 1999). Обычно в этих работах рассматривается ограниченный сегмент рынка труда, например, работники определенного предприятия. Достаточно полный обзор экономических исследований по рассматриваемой проблеме представлен в работе (Смирных, 2008). В целом автор отмечает, что исследования удовлетворенности работой в России и межстрановые сопоставления носят противоречивый характер.
В работе (Смирных, 2008) на данных «Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения» (РМЭЗ) анализируется связь между удовлетворенностью и мобильностью. «Оценки детерминант текущей удовлетворенности работой выявили, что такие параметры, как возраст, пол, профессиональная принадлежность, работа по официально оформленному контракту и получение большего количества социальных благ, занятость на негосударственных предприятиях, проживание в центральных регионах России (Москва, Санкт-Петербург), городах и областных центрах, оказывают положительное влияние на вероятность быть удовлетворенным работой».
В настоящей работе для анализа удовлетворенности используются данные обследования «Родители и дети, мужчины и женщины в семье и обществе». Выборка исследования насчитывает 11117 человек в возрасте 18-82 лет
. Для эконометрического моделирования формируется подвыборка респондентов, ответивших на интересующие нас вопросы. Конечная выборка насчитывает 3292 респондента, в том числе 1230 мужчин и 2062 женщины.

Результаты эконометрического моделирования зависимости удовлетворенности трудом от характеристик индивидов и работы в целом соответствуют результатам, полученным в работах других исследователей. Удовлетворенность имеет U-образную зависимость от возраста, положительно зависит от размера заработной платы и прямо зависит от нескольких положительных и отрицательных характеристик работы.

При прочих равных условиях удовлетворенность работой женщин не отличается статистически значимо от удовлетворенности мужчин. Детерминанты удовлетворенности различаются у мужчин и женщин. Отношение мужчин к работе в целом хуже объясняется за счет наблюдаемых переменных, использованных в данной спецификации. Возможно, большую роль для них играют неучтенные или ненаблюдаемые факторы.
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