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В настоящее время с развитием мира и современной России, с улучшением благосостояния граждан роль услуг, как одного из важнейших секторов экономики, очень велика и актуальна и продолжает постоянно расти. Это выражается в том, что потребление смещается со стороны потребления товаров в сторону потребления всевозможных услуг. Помимо большой роли и актуальности сферы услуг, в современной жизни огромную роль играет спорт, как для отдельно взятого человека, так и для страны в целом. Уровень развития спортивной сферы как специфической отрасли социальной сферы экономики, а также сферы услуг говорит о развитии экономики и об уровне жизни всего населения. До сих пор в нашей стране (особенно во время существования СССР) спорт всегда занимал лидирующее место в общественной жизни.  Данная тема становится особо актуальной в связи с надвигающимися международными соревнованиями различного масштаба, которые будут проводится в России. Например, в 2014 году Сочи будут являться местом проведения зимней, в 2013 году Москва впервые примет летний Чемпионат мира по легкой атлетике, в том же 2013 году в Казане пройдет Всемирная летняя универсиада.  Таким образом, для современной России, особенно в преддверии важных спортивных событий, вопросы развития физкультуры и спорта, а также эффективной организации спортивной деятельности, оптимизации процесса управления коммерческими соревнованиями приобретают все большее значение.    

Высокий уровень организации спортивно - зрелищных мероприятий поможет России не только развивать спорт и интерес к нему среди своих граждан, но также усилить имидж страны, поможет приданию нашей стране статуса спортивной державы. Еще одним плюсом здесь может стать восприятие страны, как благоприятной для посещения туристами, что позитивно скажется во время Олимпиады в Сочи в виде притока туристов и денежных средств.

Спортивно-зрелищные услуги предоставляются как на коммерческой, так и на некоммерческой основе. Нами же был исследован механизм организации коммерческих легкоатлетических соревнований Всероссийской Федерацией Легкой Атлетики России и проанализирована эффективность данного вида деятельности. Статистической базой исследования стали официальные отчеты ВФЛА и различные электронные источники. Мы выделили основные направления взаимодействия спортивной организации с различными контрагентами при проведении соревнований. Это работа со спонсорами, со зрителями и болельщиками, с производителями продукции и сувениров с символикой организации или события, а также работа со СМИ (владельцами прав на трансляции). Помимо этого нами были выделены детерминанты успешности и  рентабельности предоставления спортивно-зрелищных услуг. Это ранг (статус) соревнований, место проведения соревнований, их популярность, ранг и профессиональная квалификация приглашенных спортсменов, зрелищность мероприятия, инфраструктура, организация (менеджмент и маркетинг).
Проведенное исследование показало, что организация  легкоатлетических коммерческих соревнований как спортивно-зрелищной услуги осложнена недостаточной популярностью легкой атлетики среди обычных людей, не занимающихся данным видом спорта, а также проблемой организации финансирования спортивно-зрелищной услуги. Все это влияет на неэффективность соревнований с точки зрения окупаемости. В связи с этим федерации легкой атлетики и другим организациям необходимо обратиться к зарубежному опыту проведения соревнований и привлечения зрителей, который также рассмотрен в исследовании. 
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