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За 20 лет, прошедших после распада CССР и образования Содружества Независимых Государств (СНГ), было сказано немало разумных слов о важности сохранения экономических, политических, общественных, культурных, человеческих связей, долгие века соединявших народы республики.
Для российского общества начало 21 века ознаменовалось небывалым ростом напряженности в отношениях со странами СНГ. В связи с этим, высокую актуальность в теоретическом и практическом плане приобрела проблема межрегионального сотрудничества и региональной интеграции, являясь важнейшим элементом современного этапа социальной эволюции. Практика межрегионального сотрудничества позволяет эффективно использовать новые возможности политической кооперации, экономического и межкультурного взаимодействия, а также обеспечивать стабильность и устойчивое развитие с учетом новых вызовов и угроз.

Для создания благоприятных условий для этнокультурного развития народов: сохранения культур, языков, традиций и обычаев; формирования толерантного этнического сознания населения создаются специализированные «Дома дружбы народов».

На данный момент, в России их функционирует 15 (крупнейшие из них в Москве, Самаре, Ижевске и Казани). Более десяти проектов по созданию «Домов Дружбы» находятся в разработке.
Наибольшую значимость подобные учреждения составляют для приграничных территорий, для которых важна не только культурная близость государств, но и их экономическое струдничество. Так, например, на долю Оренбургской области, приходится десятая часть объема внешней торговли России с Казахстаном.
Республика Казахстан - важнейший стратегический партнер Оренбургской области. Это обусловлено приграничным положением региона. Оренбургский участок российско-казахстанской границы самый протяжённый и составляет 1876 км.

Усиление интеграционных процессов в гражданском обществе соответствует Стратегии развития Оренбургской области до 2030 года, в которой предусмотрено создание центра системной интеграции различных культур, а также законодательно закрепленной системы поддержки социальных инициатив гражданского общества с расширением функций Общественной палаты области и привлечением ученых и специалистов для экспертизы этих инициатив.

Развитие российско-казахских связей дипломатически проработано и требует организационных условий, создания соответствующей инфраструктуры. Нами предложен проект инфраструктурного комплекса -  центра российско-казахского сотрудничества, выполняющего функции делового центра, конгресс-холла, места размещения представительства Казахстана в Оренбургской области, где будут проходить не только городские или областные, но и российские мероприятия по вопросам российско-казахстанского сотрудничества. Кроме того, в перспективе организация симметричного представительства России и, в частности, Оренбургской области в Казахстане (в Актобе или Астане). В дальнейшем сотрудничество может быть расширено в сторону всего Евразийского экономического сообщества, а деловое сотрудничество дополнено культурным обменом, возможно, организацией своего фестиваля.
Цель проекта - создание условий, способствующих предприятиям, организациям промышленной, научной, культурной, социальной, образовательной и других сфер народного хозяйства Оренбургской области, продвижению производимой продукции, установлению деловых связей с партнёрами на внутреннем и внешнем экономическом пространстве.

Направления деятельности "Центра российско-казахского сотрудничества" должны стать:
1. Содействие в реализации программ сотрудничества Оренбургской области с Казахстаном.

2. Разработка и реализация проектов и планов двустороннего сотрудничества Оренбургской области и Казахстана.

3. Разработка бизнес-предложений, инвестиционных проектов по созданию совместных предприятий и привлечению иностранного капитала в Оренбургскую область. 

4. Проведение Дней Казахской экономики и культуры в Оренбургской области.
5. Продвижение товаров и услуг Оренбургской области на внешние рынки.
6. Консалтинговая и информационно-аналитическая деятельность.
7. Культурно-гуманитарная и образовательная деятельность.
Эффект от реализации проекта просматривается по  следующим направлениям:

- развитие экономики Оренбургской области в целом;

- коммерческий эффект – получение прибыли и окупаемость проекта;

- социально-культурное развитие.

Развитие экономики Оренбургской области должно отразиться на следующих показателях:

- увеличение объема инвестиций, в том числе прямых инвестиций;

- увеличение внешнеторгового оборота (экспорта-импорта) за счет услуг, предоставляемых Центром;

- увеличение налоговых поступлений в бюджет области;

- создание новых рабочих мест, привлечение квалифицированной рабочей силы из других субъектов РФ.
Социальный эффект:

- увеличение занятости, вовлечение населения во внешнеэкономическую сферу деятельности;

- в сфере образования: расширение базы практики для студентов, помощь в разработке проектов, исследовательских работ; 

- создание новых объектов социально-культурной сферы;

- привитие населению основ культурного поведения и здорового образа жизни, интернациональное воспитание.

Литература
1. Романова Т. В., Пасечникова Л. В.,. Бизнес-проектирование для менеджера: учебное пособие. – Орск: Издательство ОГТИ, 2004. – 75 с. – ISBN 5-8424-0196-7.

2. Концепция развития города Орска до 2030 года.

3. Стратегия развития Оренбургской области до 2030 года

4. www.rosgranitsa.ru
5. www.minregion.ru

Авторы выражают благодарность  за помощь в подготовке тезисов научному руководителю – заведующей кафедрой менеджмента ОГТИ, профессору, доктору экономических наук Пасечниковой Ларисе Викторовне.
