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Изучению отдачи от инвестиция в человеческий капитал и, в частности, в образование посвящено множество работ зарубежных и отечественных исследователей (Becker, Mincer, Psacharopoulos, Cheidvasser, Gregory, Капелюшников, Гимпельсон, Лукьянова). Тенденции изменения отдачи от образования изучаются как среди развитых стран, так и среди развивающихся (Sreenivasan, Stanovnik, Newell, Нестерова, Сабирьянова). Наибольший интерес представляет изменение в отдаче от образования для стран с переходной экономикой, так как наблюдаются заметные изменения в данном показателе. Можно сказать, что на сегодняшний день отдача от образования в России находится на уровне развитых европейский стран (Лукьянова, 2010) и по некоторым оценкам в последние года колеблется в пределах от 6% (Капелюшников, Лукьянова, 2010) до  8-9% (Лукьянова, 2010). Если говорить об образовательной структуре населения в России, то прослеживается заметная тенденция роста приоритета высшего образования, которое выражается в растущей доле лиц с высшим образованием. В то же время, изменение количества лиц, получающих среднее профессиональное образование, пропорционально изменению количества студентов всех образовательных уровней. Таким образом, нельзя говорить о растущей востребованности среднего профессионального образования, что выражается как в отсутствии роста количества ССУЗов, так и в сокращении доли финансирования, приходящейся на данные учреждения (по данным Росстат). Данная картинная может быть следствием снижающейся отдачи от получения среднего профессионального образования, с другой стороны может быть следствием более быстрых темпов роста отдачи от высшего профессионального образования, в сравнении со средним профессиональным. В этой связи, большую важность представляет изучение  тенденций изменения отдачи от среднего профессионального образования в России в последние годы. 
Рисунок 1. Отдача от образовательных уровней в России
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Капелюшников Р.И., Лукьянова А.Л. (2010)
На протяжении последних 15 лет можно наблюдать тенденцию по снижению отдачи от получения среднего профессионального образования (рис.1), в то время как отдача от высшего образования находится на стабильно высоком уровне. В то же время заработная плата выпускников ССУЗов растет более медленными темпами, нежели заработная плата выпускников ВУЗов (по данным выборочных обследований организаций, Росстат). Выпускники ССУЗов являются специалистами среднего уровня квалификации, спрос на которых рос не такими быстрыми темпами, как спрос на специалистов высшего уровня квалификации. Это отчасти объясняет то, что происходит снижение отдачи от получения среднего профессионального образования: предложение рабочей силы данного квалификационного уровня в динамике превышает спрос на данных специалистов. 
***

В ходе исследования было выявлено снижение отдачи от получения среднего профессионального образования в России на протяжении последних 10 лет, что, по мнению автора, объясняется различиями в темпах роста спроса и предложения рабочей силы данного образовательного уровня. 
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