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Уникальность и необходимость исследования проблемного поля, связанного с институциональными ловушками на рынке труда, заключаются в его актуальности, поскольку с ними может столкнуться любой работающий человек, человек, находящийся в поиске подходящей вакансии, а также и все те, кто собирается когда-либо выйти на рынок труда. Кроме того, данное явление тесно связывает между собой две научные области – экономическую и юридическую. Экономический анализ, как инструмент исследования применения юридических норм права, явление новое. И в частности, это касается экономического анализа принимаемых нормативных актов в сфере труда.   
Для проведения наиболее детального анализа необходимо понять, что называется «институциональной ловушкой». По мнению известного ученого, преподавателя Российской Экономической школы – В.М. Полтеровича институциональные ловушки - это «неэффективные устойчивые институты» [1, с.11]. 
Определения институциональной ловушки можно найти и в зарубежных источниках. "Институциональная ловушка" представляет собой последовательность неуместных нормативных мер, которые увеличили расходы на институциональные преобразования на том уровне, на котором неэффективные структуры могут оставаться стабильными, несмотря на изменения внешней экономической среды [3]. Также в зарубежной литературе для определения понятия институциональная ловушка используют термин lock-in (блокировка). Действительно, это полностью соответствует определениям, данным выше. Ведь институциональные ловушки могут привести к прерыванию функционирования многих процессов. 

Для того чтобы лучше понять работу институциональных ловушек, необходимо разобраться в свойственных им эффектах: сопряжения, обучения и гистерезиса. Общим для всех институциональных ловушек является «эффект координации».  Его суть заключается в том, что «чем большее число агентов следуют норме, тем большие издержки связаны с отклонением от нее для каждого агента»[2, c.26]. Положительным влиянием данного эффекта на рынок труда является то, что с помощью координации действий людей, различных  организаций и институтов, представляется возможным реализовывать многие сложные процессы, без которых мы уже не можем представить нашу повседневную жизнь. Например, разделение труда на крупном предприятии. Каждая деталь должна попадать к очередному работнику в определенной последовательности, то есть работа должна быть скоординированной, иначе эффективное производство невозможно. В то же время эффект координации имеет отрицательное влияние на рынок труда, которое проявляется главным образом в процессе рассмотрения институциональных ловушек, возникающих в данной сфере. Проанализируем ситуацию  дискриминации претендентов при приеме на работу: чем больше работодателей дискриминируют потенциального работника, тем проще это делать остальным. В результате люди к этому привыкают, не обращают внимания на подобные ситуации и продолжают поиск работы, бесконечно преодолевая барьеры дискриминации при попытке найти новую вакансию.
Проблемой институциональных ловушек является то, что избежать их довольно трудно. Для этого необходимо чрезвычайно тщательно продумывать содержание каждого нововведения в законодательство РФ, и, кроме того, повторно анализировать уже существующее, внося в него серьезные коррективы, диктуемые временем. Дело в том, что «Единожды попав в институциональную ловушку, система выбирает неэффективный путь развития, причем со временем переход на эффективную траекторию может уже оказаться нерациональным» [1, c.13]. В этом и заключается самая большая опасность. Таким образом, формирование и функционирование институциональных ловушек на рынке труда негативно сказывается на населении страны и приводит к отрицательным последствиям. Из-за работы вышеназванных эффектов выход из институциональных ловушек становится особенно сложным. Таким образом, результатом исследования станет попытка не только дать рекомендации по выявлению институциональных ловушек на рынке труда, но и по поиску возможных выходов из них.
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