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В настоящее время большое внимание руководства страны уделяется модернизации системы образования, в частности высшей школы. Одним из приоритетных направлений этой реформы является выделение вузов - лидеров, которые должны стать локомотивами развития высшего образования в России. 

Несомненно, и федеральные университеты и Национальные исследовательские университеты обладают значительным потенциалом, способным, при рациональном и эффективном его использовании, вывести их на мировой уровень и сделать локомотивами инновационного развития, как регионов, так и страны в целом.
Тем не менее, на любой стадии развития вуза, важна оценка его потенциала: оценка слабых и сильных сторон по основным видам деятельности, выделение сфер, в которых вузы могут добиться наиболее высоких результатов. В настоящее время наиболее известными инструментами оценки результатов деятельности организаций высшего профессионального образования РФ являются аккредитация вузов и рейтинг высших учебных заведений. 
Однако для того чтобы формировать программы целенаправленных изменений по всему спектру направлений работы вуза, необходим специализированный инструмент. Таким инструментом, по нашему мнению, может стать оценка потенциала высшего учебного заведения. В отличие от уже существующих инструментов, предлагаемая автором методика является рабочим инструментом, позволяющим определять пути наиболее эффективной его реализации.

В основу данного инструментария положен методологический подход, предложенный известными томскими учеными [1]. 
Оценка научного потенциала высшего учебного заведения.
Автором дополнена и уточнена система индикаторов и показателей оценки научного потенциала вуза, что позволяет провести наиболее полный его анализ, а также определить дополнительные резервы для реализации стратегии и концепции развития науки в вузе. Разработана новая форма анализа оценки и презентации ее результатов.
Основными целями оценки научного потенциала вуза являются: 1) Определение сильных и слабых сторон основных элементов научного потенциала вуза; 2) анализ динамики количественных индикаторов научного потенциала высшего учебного заведения; 3) оценка влияния крупных Федеральных и (региональных) программ и проектов на изменение уровня развития научного потенциала вуза.

Оценивание научного потенциала вуза предлагается проводить по шести ключевым индикаторам (Таблица 1).
Таблица 1

Количественные индикаторы раздела анализа «Наука» оценки  потенциала вуза

	№
	Индикаторы

	1
	Уровень фундаментальных научных исследований

	2
	Уровень прикладных научных исследований

	3
	Состояние материально-технической базы фундаментальных и прикладных исследований

	4
	Квалификация научно-исследовательского коллектива

	5
	Подготовка кадров высшей научной квалификации

	6
	Международная Кооперация


Составлено автором по: Научный потенциал вузов и научных организаций Федерального агентства по образованию: Инф.-аналит.сб./ФГНУ «СЗНМЦ», СПБ.: 2008.
Важной отличительной особенностью предлагаемой методики оценки научного потенциала вуза является комплексное графическое представление результатов, что дает возможность наглядно продемонстрировать сильные и слабые стороны основных направлений научной деятельности вузов и динамику их развития. Для этих целей, автор предлагает использовать две формы презентации: «профиль раздела анализа» и «карта раздела анализа» основных направлений деятельности вузов. Под профилем, понимается комплексная оценка раздела, представленная в виде таблицы, которая включает в себя все индикаторы раздела с проставленными оценками (Рисунок 1).
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Рисунок 1 – Структура профиля раздела анализа «Наука»
Под «Картой раздела анализа» понимается комплексная оценка раздела анализа, представленная в виде таблицы, которая содержит в себе совокупность вузов, разделенных на определенные группы, в зависимости от изменения оценок ключевых индикаторов раздела анализа за исследуемый период времени (Рисунок 2).
В ходе оценки автор предлагает разделять вузы на три группы: 1) Группа лидеров; 2) средняя группа; 3) группа аутсайдеров. Представляется, что такой подход позволит выделять не одного лидера, а группу, то есть любой из исследуемых вузов может стать лидером в том или ином направлении, это могут быть фундаментальные или прикладные научные исследования, но в тоже время этот же вуз по состоянию материально-технической базы может входить в группу аутсайдеров. Помимо этого, «Карта раздела анализа» даст возможность отслеживать динамику развития науки в вузе, в частности рост и снижение значений индикаторов по ключевым направлениям, что поможет выявить определенные тенденции в развитии научной деятельности высшего учебного заведения. 
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Рисунок 2 – Структура карты раздела анализа «Наука» (разработано автором)
Таким образом, представленный методический инструментарий позволяет оперативно проводить оценку и предварительный анализ потенциала высшего учебного заведения, определять конкурентные преимущества и основные проблемы российских вузов. Результаты оценки могут быть использованы различными управленческими структурами в качестве информационно-аналитической базы для разработки эффективных стратегий развития высших учебных заведений на этапе формирования экономики, основанной на знаниях. 
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