Вложения в здоровье населения как важный вид инвестиций в человеческий капитал.
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Происходившие после распада СССР социально-экономические процессы привели к ухудшению качества жизни и здоровья населения. Результатом этого послужило осложнение демографической ситуации в стране, которая по некоторым оценкам уже называется не просто кризисной, а катастрофической. Кроме того, появились серьезные проблемы на пути модернизации и интенсивного экономического развития страны.

Вся серьезность сложившейся проблемы, заключается в том, что РФ, обладая значительным природно-ресурсным потенциалом, подошла к тому, что показатели развития и состояния ее человеческого капитала по некоторым показателям находятся на уровне развивающихся стран. Так, например, ожидаемая продолжительность жизни при рождении в России сегодня составляет 67,51 лет, причем для мужчин этот показатель находится на уровне 61,39, а для женщин - 73,9 лет; ежегодно увеличивается доля населения с хроническими и рецидивирующими заболеваниями. Очевидно, что в таких условиях сложно обеспечить достаточный уровень простого воспроизводства и развития экономики.

Именно поэтому, сегодня здоровье необходимо рассматривать как экономическую категорию – основу человеческого капитала. Опыт ведущих стран мира подтверждает, что ставка на инвестиции в здоровье и образование является наиболее эффективной стратегией экономического развития.

Одним из первых понятие «человеческого капитала» дал известный представитель Чикагской школы Г.Беккер. Человеческий капитал – это имеющийся у каждого запас знаний, навыков, мотиваций, главной особенностью которого является неотделимость от личности носителя данного вида капитала. И отечественные ученые давали определения понятию «человеческого капитала». Наиболее полным выглядит определение Р. Капелюшникова: «человеческий капитал – воплощенный в человеке запас способностей, знаний, навыков и мотиваций, формирование, которого подобно накоплению физического или финансового капитала, требует отвлечения средств от текущего потребления ради получения дополнительных доходов в будущем».

Важно понимать, что здоровье человека, прежде всего, находится в сфере его индивидуальной ответственности. Государство в лице специализированных органов и учреждений, т.е. полноценной инфраструктуры, призвано лишь помочь ему в формировании и поддержании данного капитала. В современных же российских реалиях ни государство, ни человек не готовы помочь друг другу. В сознании населения доминирует точка зрения, что их здоровье напрямую зависит от состояния медицинского обслуживания. На самом же деле, по оценкам ВОЗ, роль именно здравоохранения в поддержании здоровья граждан достаточно ограничена – не более 20-25%; 30% отводится на состояние окружающей среды, т.е. на экологию; и 50% - отношение самого индивида к своему здоровью.

Очевидно, что роль государства в охране и поддержании здоровья граждан высока. Поэтому важной задачей государства является переход к восстановительному типу медицины, целью которого является восстановление функциональных резервов человека, сниженных в результате неблагоприятного воздействия факторов среды и деятельности или в результате болезни (на этапе выздоровления или ремиссии), путем применения, преимущественно, немедикаментозных методов (развитие курортно-санаторной системы, повышение информационной грамотности человека с позиций правильного образа жизни путем пропаганды и проч.).

На сегодняшний день влияние государства в сфере экономики здоровья выглядит довольно негативным. Во многом благодаря следующим факторам:

· отсутствие государственной стратегии и системы обеспечения высокого качества жизни и здоровья населения;

· низкий уровень научных исследований и отсутствие возможности внедрения инновационных технологий в сфере повышения качества жизни и здоровья населения;

· слабое информирование и просвещение населения в области качества жизни и здоровья – как следствие высокий уровень социальной апатии, в т.ч. к собственному здоровью и здоровью окружающих;

· недоступность и низкое качество оздоровительных услуг, а также услуг физической культуры, туризма, массового спорта и т.д.

· отсутствие культуры правильного и здорового питания;

· широкое и порою неоправданное распространение медицинских услуг с уклоном на фармакотерапию и низкий уровень профилактической медицины (по данным Американской Медицинской Ассоциации вредное воздействие лекарств – 4 ведущая причина смертности в США).

Однако, несмотря на то, что хорошее здоровье и долгая жизнь представляют собой важные цели для большинства людей, каждому из нас достаточного минутного размышления, чтобы убедиться, что эти цели далеко не единственные: иногда лучшим здоровьем или большей продолжительностью жизни можно пожертвовать, потому что они вступают в конфликт с другими целями, например, материальным благополучием. В результате низкие заработки на основной работе вынуждают и мужчин, и женщин России «жертвовать отрезком жизни» для повышения материального благополучия своих семей, постепенно «убивая сами себя» или снижая уровень своего здоровья. В этой связи становится понятным, почему ВОЗ обеспокоена низкими заработками большинства населения России, размер которых составляет 1,0–1,5% от западноевропейских.
Все вышеперечисленное является следствием воспроизводства «экономики нездоровья», когда здоровье не рассматривается в качестве стратегического, производительного ресурса, т.е. этот ресурс считается «бесценным». Такой подход к здоровью нации сохранился еще с советского периода, когда сектор здравоохранения рассматривался как непроизводственный и финансировался по остаточному принципу. Однако в настоящее время такой подход, с одной стороны, обеспечивает растрату ресурса здоровья российской нации, с другой стороны, – становится фактором регресса экономики России. А потому уход от экономики «нездоровья» крайне необходим в самые кратчайшие сроки.
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