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В настоящее время во многих странах, в том числе и в Российской Федерации, довольно остро стоит проблема наращивания долговых обязательств и высоких уровней долговой нагрузки, что связанно с дефицитом ресурсов для финансирования растущих расходов в социальной сфере. Таким образом, в сложившихся экономических условиях рост долга усиливает напряжённость во взаимоотношениях между различными экономическими субъектами и объектами, а также ограничивает возможности выхода из финансово-экономического кризиса. Складывается ситуация наращивания долга, однако пока не понятно, когда, каким образом эта проблема будет решена. А также нельзя однозначно судить, к каким последствиям приведут сформировавшиеся на сегодняшний момент обстоятельства. Кроме того, нельзя с определённостью судить о возможности правильного выбора инструментов снижения долга и бюджетных дефицитов, в данном случае складывается сложная ситуация, требующая изменения взглядов на реализацию долговой политики, пересмотр и уточнение методов его финансирования.

Для решения проблемы госдолга МВФ рекомендует применять следующие три способа финансирования долга, однако, в нынешних условиях все методы финансирования уже не являются оптимальными и вряд ли могут привести к желаемым результатам.
Первый способ – это ужесточение бюджетно-налоговой политики, подразумевающее снижение расходов при увеличении налогов. Однако эта мера имеет следующие недостатки: возможно замедление темпов экономического роста, старение населения приводит к большей нагрузке на социальные программы, может вызвать политическую и социальную нестабильность, необходима довольно высокая роль государства и последовательная реализация данной программы.
Следующим способом финансирования госдолга является инфляция. Для стран с собственной валютой этот способ видится вполне приемлемым, по оценкам МВФ.
Третьим способом является дефолт и реструктуризация долга. Такой способ выгоден в большей степени странам с высоким госдолгом, но низким первичным бюджетным дефицитом или профицитом. Это обусловлено тем, что дефолт и реструктуризация может привести к отсутствию доступа на финансовые рынки, что в результате будет означать необходимость бюджетной коррекции.
Наличие долга вызывает противоречивые экономические и социальные последствия. Важным является рассмотрение влияния государственного долга на совокупный спрос, социально-экономическое развитие страны, возможности инвестирования, распределение налогового бремени между поколениями, международные отношения, неравенство в доходах.
Поэтому цель политики – это выбрать оптимальный вариант управления и наращивания долга, чтобы отрицательные эффекты не преобладали.

В результате проведённого исследования автор приходит к следующим выводам. Во-первых, методы, рекомендованные МВФ, в данных условиях применимы с большими оговорками. Во-вторых, указанные меры могут быть дополнены получением доходов из других источников, к примеру, за счет приватизации государственной собственности, а также проведением структурных реформ для повышения темпов экономического роста. В-третьих, необходимо уделить особое внимание повышению прозрачности и созданию адекватной институциональной среды. В-четвёртых, необходим пересмотр рекомендаций и использование нетрадиционных мер.
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