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Перспективы дальнейшего развития России во многом зависят от состояния общественных расходов, воздействие которых на экономику неизбежно на всех этапах воспроизводственного процесса. Общественные расходы включают расходы государственных, муниципальных, негосударственных некоммерческих организаций. Фактическая динамика общественных расходов как в мире, так и в России отличается феноменальным ростом. Вместе с тем происходит изменение функций государства как производителя общественных благ, распределителя доходов, работодателя инвестора, а также изменение форм организации правительственных структур. Усиление социальных функций государства (необходимость увеличения социальных расходов, решающая роль государства в развитии отраслей естественных монополий, усиливающаяся роль государства в модификации циклического развития) приводит к росту объема государственных расходов в ВВП. Кроме того, существенные государственные расходы в РФ потребовались для смягчения и преодоления финансово-экономического кризиса, начавшегося в 2008 году. По данным Российского статистического ежегодника за 2010 год [3] расходы консолидированного бюджета РФ в 2005-2008 гг. росли ежегодно и увеличились с 6820,6 млрд. руб. в 2005 году до 16048,3 млрд. руб. в 2009 году. Также прослеживается тенденция к увеличению доли расходов консолидированного бюджета в ВВП (2005 г. – 31,56%; 2009 г. – 41,04%). Очевидно, что чем больше бюджет и его доля в ВВП, тем большая доля ВВП перераспределяется через него, и, соответственно, возрастает степень регулирующего воздействия на экономику со стороны общественного сектора (в первую очередь – государства) и степень его влияния на социальные процессы. Все перечисленные тенденции требуют формирования единой системы оценки общественных расходов. 
Целью доклада служит выявление стратегий и разработка рекомендаций по совершенствованию механизма управления общественными  расходами в РФ.  Анализ действующего механизма управления общественными расходами в Российской Федерации позволяет выделить следующие приоритетные направления его совершенствования: 

Во-первых, необходимо четкое определение приоритетов развития экономики с учетом значимости и эффективности отдельных видов затрат. Следует определять приоритеты и концентрировать средства на четко сформулированных целях, сосредотачивать средства на наиболее эффективных и социально значимых проектах, и получать  возможно большие результаты при минимуме затрат; 

Во-вторых, нужно совершенствовать механизмов контроля над эффективностью расходования бюджетных средств, повышать ответственность органов исполнительной власти, местных администраторов за эффективность управления бюджетными средствами;
В-третьих, важным принципом рационализации расходов является целевой характер бюджетных ассигнований и достижение целей при минимуме затрат. Другими словами, предполагается нормативная регламентация порядка разработки и реализации долгосрочных и ведомственных целевых программ, уменьшение расходов на дотации отдельным отраслям (ликвидация перекрестного субсидирования), разделение государственных расходов на действующие и вновь планируемые и т.д.
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