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В условиях современной рыночной экономики заработная плата представляет собой сложную экономическую категорию. Именно заработная плата работников является одним из индикаторов социально-экономического благополучия страны и составляющей благосостояния населения. Занимая важное место в системе экономических категорий, заработная плата представляет собой денежное выражение стоимости фактора производства товаров и услуг, ценой услуг труда.

Установление равновесной заработной платы на совершенно конкурентном рынке труда должно приводить к одинаковой заработной плате для всех работников. Но в силу несовершенства рынков труда и товаров/услуг этого не происходит. Обобщая причины различий в заработной плате, можно выделить три категории [1]:
· неоднородность работников;

· неоднородность рабочих мест;

· невыполнение условий совершенной конкуренции (ограниченная мобильность рабочей силы, несовершенство и асимметрия информации, проявление дискриминации к определенным категориям работников). 
Проблема дифференциации заработной платы является объектом изучения многих современных российских исследователей. Изучением факторов дифференциации заработной платы занимаются В. Е. Гимпельсон, Р. И. Капелюшников, С. Ю. Рощин, А. Ю. Ощепков, А. Л. Лукьянова, А. Г. Коровкин, В. В. Кузьмин. Как правило, сферой их интересов становятся отдельные факторы, влияющие на индивидуальные различия в заработной плате.
Проведенный анализ базы данных РМЭЗ и Росстата с точки зрения причин различий в заработной плате выделил ряд факторов, способствующих наличию дифференциации заработной платы. Неоднородность работников обусловлена их индивидуальными характеристиками, в частности гендерной принадлежностью, их возрастом, семейным положением, накопленным общим человеческим капиталом (уровень и качество полученного образования, состояние здоровья), наличием специфического человеческого капитала, их квалификацией и стажем работы. Наибольший вклад в различия заработной платы вносят накопленный человеческий капитал, возраст и пол. Данные Росстата свидетельствуют, что за последнее десятилетие                                          средняя заработная плата женщин составляла 60-65% от средней заработной платы  мужчин, микроданные также говорят о существовании разрыва, но в 20-30%. Как правило, эмпирическая оценка несовершенства рынка труда сводится к существованию дискриминации в оплате труда между мужчинами и женщинами.
Кроме того, и для мужчин, и для женщин эмпирические профили «доход-возраст» показывают, что рост доходов происходит с увеличением возраста (от чего напрямую зависит стаж) и уровнем полученного образования. Наименьшую заработную плату в среднем получают недавно вышедшие на рынок труда работники 18-21 года, затем происходит увеличение средних заработков, пока работники не достигают 45-49 лет. Наибольшую отдачу от образования в виде доходов получают индивиды, имеющие высшее профессиональное образование, а также продолжающие обучаться на рабочем месте. Женщины, имеющие высшее профессиональное образование, на протяжении 1996-2008гг. стабильно получают большую отдачу, нежели мужчины. 
При изучении дифференциации заработной платы стоит уделять внимание не только индивидуальным характеристикам работников, но и неоднородности рабочих мест. Среди такого рода факторов наиболее существенное влияние на размер заработной платы оказывают региональная и отраслевая принадлежности. Традиционно заработные платы  работников бюджетного сектора оказываются в несколько раз меньше, чем работников частного сектора. Лидерами по размеру выплаченных заработных плат являются финансовый сектор и добыча полезных ископаемых. Межрегиональные различия в заработной плате существуют не только в силу степени социально-экономической развитости региона, но и обусловлены компенсационными различиями и различиями в самой структуре занятости. 
Наличие дифференциации заработной платы является естественным явлением любой экономической системы, но существуют факторы, чье влияние необходимо ослаблять, чтобы сокращать разрыв между богатым и бедным населением страны.                                    
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