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Поступления от фактора производства «предпринимательская деятельность» во многих странах являются важной составляющей статьёй формирования национального дохода. Данный вид деятельности, аккумулирующий и распределяющий ресурсы труда, земли и капитала, в ряде восточных и западных высокоиндустриальных стран исторически является одним из катализаторов экономического роста [1,3].  
В настоящий момент одним из самых подробных и авторитетных инструментов анализа уровня предпринимательской активности является Глобальный мониторинг предпринимательства (GEM). Данный лонгитюдный исследовательский проект позволяет изучить на базе сопоставимых в междуна​родном масштабе эмпирических данных уровень и структуру предпринимательской активности населения, её вклад в экономический рост, а также межстрановые динамические, институциональные и территориальные различия.

В предыдущих исследованиях группой GEM выявлена устойчивая статистически значимая параболическая связь между развитием раннего предпринимательства (которое уже получает доходы от своей деятельности) и величиной ВВП на душу населения [5].

Таким образом, в развитых странах одним из факторов роста благосостояния населения является увеличение предпринимательской активности.
Цель же данной работы – проанализировать, какие показатели влияют на класс потенциальных предпринимателей, людей, которые ещё не начали свой бизнес, но позитивно оценивают собственные предпринимательские способности и сложившуюся конъюнктуру. Класс потенциальных предпринимателей является наиболее широкой выборкой, из которой затем естественным путём отбирается некоторый процент населения, которое начинает собственный бизнес. Одна из гипотез состоит в том, что зная макро- и микроэкономические факторы, которые могут расширить данную выборку, возможно стимулировать общую предпринимательскую активность населения, которая для ряда стран значимо положительно влияет на душевое благосостояние населения, что весьма актуально для решения задач увеличения качества жизни и её ожидаемой продолжительности.
***

Проведенное исследование показало, что в отсталых странах высокий процент потенциальных предпринимателей в прошедший год продавало либо закрывало собственный бизнес. Их население активно планирует начать свой бизнес в ближайшие три года, причём значительный процент людей знает кого-то, кто недавно открыл своё дело. 35% потенциальных предпринимателей не имеют работы вообще наряду с довольно низким уровнем их образования.

В развивающихся странах высокая доля людей, планирующих открыть свой бизнес, уже являются собственниками компаний и рассматривают новое дело в качестве части их настоящей работы. Большой процент населения выступает за примерно равное качество жизни внутри страны, а привлекает их высокий интерес со стороны медиа по отношению к успешным предпринимателям.
В развитых странах более половины населения, заинтересованного начать собственный бизнес, занято на постоянной работе и имеет высшее образование. Средний возраст и процент мужчин – потенциальных предпринимателей здесь выше, чем в других странах, причём значительная их часть уже имеет определённый опыт в финансировании другого бизнеса.

Таким образом, для каждой группы стран здесь выделен неполный ряд параметров, которые оказывают наибольшее влияние на целевую аудиторию кандидатов в потенциальные предприниматели, что может помочь правительствам различных стран осуществлять более осознанные меры по стимулированию уровня общей предпринимательской активности.
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