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Современная демографическая ситуация в России характеризуется устойчивой тенденцией - динамичным увеличением доли лиц старше трудоспособного возраста, что соответствует общемировому процессу старения населения. 
По классификации ООН нация считается «старой», если более 7% ее численности составляют люди, перешагнувшие 65-летний рубеж. В 2005 г. в Германии таковых было 18,9%, в США - 12,4%, в Японии - 19,9%, в России - более 13,9% [1]. Население России также стареет. По среднему варианту прогноза ООН [3], к 2025 году доля лиц в возрасте 60+ составит 24,3%, а самых пожилых (80+) 3,2%. К 2050 году эти доли достигнут соответственно 31,7% и 6%. При этом развитие процесса старения населения России характеризуется, в частности, тем, что будущая динамика удельного веса пожилого населения носит немонотонный характер.
Регионы Северо-Западного ФО можно распределить по следующим показателям старения:
· доля пожилого населения в субъектах СЗФО, в %;

· суммарный коэффициент рождаемости (СКР);

· ожидаемая продолжительность жизни.

 Из результатов расчетов видно, что наибольшая доля  людей старше трудоспособного возраста проживает в г. Санкт-Петербург и Ленинградской области (38,22 и 12,80 соответственно), в Вологодской области (8,63), Архангельская области (8,40). Наименьшая – в  Республике Карелии (4,69), Ненецком АО (0,19).Наибольшая продолжительность жизни зафиксирована в Санкт-Петербурге (71,2), Ленинградской области (66,7), Архангельской области (67,6). Наименьшая продолжительность – в Ненецком АО (65,2).
Процесс старения населения в Северо-Западном федеральном округе выражен не так ярко, как например, в Центральном, который является самым "старым" - 23,4% населения в нем старше трудоспособного возраста [2]. 

Регионы Северо-Западного Федерального округа существенно дифференцируются по показателям старения. К началу XXI века для всех регионов России сформировалась достаточно универсальная ситуация: рождаемость значительно сократилась, ее уровень повсеместно опустился ниже границы простого воспроизводства, а высокий уровень смертности определяет низкую ожидаемую продолжительность жизни. Однако за последние несколько лет ожидаемая продолжительность жизни возросла практически во всех регионах, кроме Ненецкого АО. Кроме того, наибольшая величина СКР (практически на уровне простого воспроизводства) в СЗФО зафиксирована в Ненецком автономном округе, где процесс  старения населения не так ярко выражен.  Кроме того доля людей старше трудоспособного возраста наименьшая из-за низкой продолжительности жизни. Наиболее ярко выражен процесс старения населения в Ленинградской области и г.Санкт-Петербург. Об этом свидетельствует ОПЖ (самая высокая по региону), наибольшая доля пожилого населения и низкая рождаемость (около одного ребенка на женщину).
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