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Процесс перехода от плановой экономики к рыночным отношениям привел к переосмыслению, изменению и введению новых экономических категорий. В настоящее время на предприятиях используется нормативная база, доставшаяся по наследству неусовершенствованная и неадаптированная под современные условия рынка. Нормы затрат труда долгое время были эмпирическими, т. е. устанавливались опытным путем. И лишь начиная с конца XIX в. усилиями Ф. Тейлора было положено начало научному подходу к нормированию труда. Под его руководством нормативы труда разрабатывались методом хронометражных наблюдений и так называемым аналитическим методом. Были определены наиболее предпочтительные с точки зрения затрат времени способы выполнения различных трудовых приемов, которые затем брались за исходную базу при дальнейших расчетах норм. Значительный вклад в опыт нормирования труда внес другой американский специалист — Ф. Джильберт (1868—1924), который заложил основы микроэлементного нормирования. Путем анализа операций и разложения их на трудовые действия и движения определялись затраты времени на их выполнение и таким образом выбирались наиболее рациональные способы выполнения работ. Со временем теория нормирования труда оформилась в обширную область знаний.

Существующая система нормирования труда имеет недостатки, но необходимость в нормировании не отпадает, а наоборот, опыт стран с эффективной рыночной экономикой показывает, что нормирование труда играет важную роль в системе управления предприятием. Накопленный практический опыт в области нормирования для установления научно обоснованных норм времени в стране имеется. Сегодня отсутствует нормирование труда на государственном уровне, нет данных по количеству предприятий, охваченных нормированием. Однако предприятия заинтересованы в повышении эффективности живого труда, который в свою очередь должен быть регламентирован нормами. В современных условиях управления предприятием для собственника важно высокое качество и количество конечной продукции и услуг, которые напрямую связаны с качеством норм.
Современные технологии, техника, оборудование, применяемые и используемые на производствах, на которых занято большое количество работников, подразумевают установление и регулирование необходимых количественных пропорций между различными видами труда. Для этого необходимо знать меру затрат труда по количеству и качеству по каждому участку производства и каждому виду работ. Такой мерой труда является рабочее время необходимое для выполнения каждой отдельно взятой работы (операции) в существующих организационно-технических условиях. Время, в течение которого человек трудится, называется рабочим днем. Продолжительность его – величина хотя и изменчивая, но имеет определенные границы. 
Максимальная продолжительность рабочего дня определяется физическими, моральными и социальными факторами:

· человек не может работать все 24 часа в сутки, так как ему необходимо время для сна, отдыха, принятия пищи, т.е. восстановления своей способности к труду;

· человеку необходимо удовлетворение определенных духовных и социальных потребностей.

Нормирование труда – анализ организационно-технических условий выполнения работы, методов и приемов труда и разработка мер для выполнения научной организации труда и наиболее рационального порядка (технологии) выполнения нормируемой работы с последующим установлением норм затрат труда. Нормирование труда включает анализ трудового процесса и условий его выполнения, их рационализацию и определение необходимых затрат труда в виде научно обоснованных норм и нормативов. 

Предприятия тратят значительную часть своих доходов на выплату заработной платы, когда трудовые ресурсы используются неэффективно. В свою очередь способность предприятия выполнять свои функции зависит от контроля и расчета затрат на труд. На предприятии необходимо соблюдать соотношение уровня качества продукции и эффективности производства. Рост эффективности и оптимизация трудовых ресурсов на предприятии не могут быть  реализованы при неэффективной системе нормирования труда.

В настоящее время ВУЗы Российской Федерации не готовят специалистов по нормированию, отсутствуют кафедры по нормированию труда. Но именно нормировщик должен учитывать все резервы рабочего времени, основываясь на передовых работников, с учетом новых технологий и методов нормирования, исходя из конкретных условий производства. Норма должна быть наивысшей в отношении того количества времени, которое понадобится работникам, чтобы приобрести и накопить новый метод труда на выполнении конкретной операции. По мере трудового освоения операции или работы должны совершенствоваться приемы и методы труда. 
Норма труда должна разрабатываться и устанавливаться, учитывая специфику производства и условия труда на предприятии, и определять минимум объем работы, который обязан выполнить работник в рабочее время. Для эффективного использования трудовых ресурсов предприятия должны разработать и использовать те нормативы и методики, которые действительно необходимы, исходя из конкретных производственных условий.
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