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На фоне общих проблем всего населения страны, явно выделяются проблемы, связанные с профессиональной подготовкой, трудоустройством, занятостью молодежи, являющейся наименее социально защищенным субъектом рынка труда. 
На сегодняшний день, предпринимаемые попытки осуществления политики занятости, оказывались так или иначе малоэффективными, в отношении молодежного сегмента рынка труда. Недостаточно исследованы проблемы, возникающие в региональном  масштабе.
 В современных экономических условиях возникает необходимость изучить более подробно проблемы занятости молодежи и выработать пути их решения в рамках рынка труда региона. 
Своевременный и детальный анализ реального положения молодых людей на местном рынке труда позволит с позиции государственных интересов дать обоснованную оценку характера и масштабов молодежных проблем, выделив из них наиболее острые, а также предложить пути их оптимального решения сегодня и в перспективе. 
Таким образом, изучение проблем занятости молодежи является актуальным с позиций реальной социальной и экономической практики, так как молодежь выступает не только как главная производительная сила нынешнего общества – рабочая сила, но и будущее страны, от которого зависят перспективы развития России, интеграции ее в международное экономическое сообщество.
Численность зарегистрированной безработной молодёжи Ставропольского края в возрасте от 20-29 лет, составляет на 1 января 2011 года 5,7 тысяч человек. Среди 6,2 тысяч безработной молодёжи края более 91% приходится именно на  этот возраст. Если говорить о безработице Ставропольского края, по возрастному составу, то на долю молодёжи приходится 23,1% из числа всех безработных граждан, в то время как, например, на людей предпенсионного возраста лишь 7,9%. [3]
Получив образование, и покинув двери высшего учебного заведения, молодой специалист сталкивается с проблемой трудоустройства. Обратившись в «Центр занятости населения», с целью получения рабочего места по специальности, выпускнику вуза могут предложить антикризисную государственную программу стажировки, закрепленную постановлением Правительства РФ от 31 декабря 2008 г. N 1089 "О предоставлении субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на реализацию дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда субъектов Российской Федерации".[2]

Данная программа обеспечивает выплаты заработной платы не менее минимального размера оплаты труда, в соответствии с Федеральным законом от 19 июня 2000 г. N 82-ФЗ "О минимальном размере оплаты труда" (с изменениями от 29 апреля, 26 ноября 2002 г., 1 октября 2003 г., 22 августа, 29 декабря 2004 г., 20 апреля 2007 г., 24 июня 2008 г., 24 июля 2009 г.), на сегодняшний день она составляет 4330 руб.[1]
Конечно, не запрещаются дополнительные выплаты со стороны работодателя, но, так как предприниматель не обязан доплачивать своему молодому сотруднику, это не закреплено законодательно, то, скорее всего, заработок молодого специалиста так и останется на отметке 4330. Новоиспеченные специалисты могут также искать работу самостоятельно, без обращения в государственные учреждения, но и здесь они сталкиваются с такими проблемами, как отсутствие опыта, стажа и опять-таки с размером заработной платы равной минимальной. Объективно, 4330 - это не та сумма, на которую можно вести достойное существование, ведь она даже ниже прожиточного минимума, который в соответствии с постановлением Правительства Ставропольского края № 21-п от 26 января 2011 года «Об установлении величины прожиточного минимума на душу населения и по основным социально-демографическим группам населения в Ставропольском крае за IV квартал 2010 года», в расчете на душу населения равен 5539 рублей. [3] 
Отсюда и получается так, что молодой специалист - это дешевая рабочая сила, не получающая заработную плату, соответствующую сегодняшним реалиям. Именно поэтому все более распространенной среди молодежи становится тенденция переквалификации, либо трудоустройства не по специальности. 
Выпускники вузов стихийно адаптируются к существующим условиям, выбирая те нормы и ценности, которые гарантируют им достижение финансовой независимости, успеха и материального благополучия. 
Но проблема занятости молодежи кроется не только в уровне дохода, предлагаемого молодому специалисту, одной из главных причин является также невостребованность профессии и отсутствие соответствующего образования. Непродуманность подхода молодых людей к выбору будущей специальности, так же играет немаловажную роль.
Зачастую молодежь стремится приобрести специальность, так называемого,  нового, «модного» течения (менеджер, финансовый аналитик, антикризисный управляющий, банковский работник и др.), не пользующуюся спросом на местном рынке труда. В то время как в структуре потребностей рынка труда города около 80% составляют рабочие профессии. 
Проанализировав безработицу среди молодежи как социально-напряжённой группы на рынке труда Ставропольского края, мы смогли наметить конкретные меры для улучшения положения в сфере занятости молодежи: 
- совершенствование нормативно-правовой базы в сфере занятости молодёжи,  которая должна обеспечивать фундаментальное право молодежи на труд и достойное существование;

- учитывая то, что проблема молодежной безработицы тесно связана с невостребованностью на рынке труда определенных профессий, необходима разработка долгосрочных экономических прогнозов профессионального спроса, а так же развитие и совершенствование системы переобучения граждан;

- в связи с тем, что развитие предпринимательства может стать гарантом улучшения экономического положения, необходимо создание механизма расширения притока молодежи в сферу малого и среднего бизнеса;

 Для достижения результатов в области занятости молодого населения страны общество, органы власти и управления должны сосредоточить свои усилия на гарантированном предоставлении молодому человеку первого рабочего места, которое даст возможность в наибольшей степени развить и реализовать свой потенциал, получая при этом достойное вознаграждение за свой труд. Ведь именно от того, насколько широко молодежь включена, интегрирована во все сферы социально-экономической жизни и насколько активно ее участие в ней, во многом зависят темпы развития всего общества, уровень жизни населения страны.
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