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Проблема бедности - одна из наиболее острых социальных проблем, существующих в настоящее время. По оценкам экспертов порядка 14-15 процентов от общей численности населения страны живут за чертой бедности, то есть почти 20 миллионов человек вынуждены ограничивать себя в полноценном питании, качественном здравоохранении, образовании,  успешной социализации. Кроме того высокий уровень неравномерности распределения доходов в обществе приводит к социальной напряженности, росту уровня преступности, препятствует развитию экономики и государства в целом.

Безусловно, одной из причин бедности в России является массовая безработица. Под влиянием мирового финансового кризиса ее влияние стало еще более заметным. По данным органов статистики в январе 2011 года более 7 процентов населения страны были безработными, в 2011 году факторов, под влиянием которых ситуация могла бы измениться к лучшему немного. Но возможно ли считать безработицу главной причиной бедности в России?!
Одним из ключевых отличий проблемы бедности в России является существование такого понятия как «работающий бедный». В развитых странах любая трудовая деятельность хоть и не является залогом высокого дохода, но от нищеты спасает. Среди беднейшего населения России немало работающих людей, причем большинство из них приходится именно на бюджетную сферу (учителя, врачи, работники детских дошкольных учреждений и так далее). Объяснить такую ситуацию можно следующим образом: заработной платой, едва превышающей минимально допустимую и большим количеством иждивенцев на одного работающего члена семьи. С этой точки зрения, безработица, возросшая в предыдущие годы под влиянием мирового финансового кризиса,  прямого влияния на причину бедности данных категории населения не оказала.

Так же следует учесть и тот факт, что большую долю малоимущего населения составляют  пенсионеры, инвалиды, беженцы, вынужденные переселенцы, основной источник  дохода которых, а именно государственные пособия, не мог исчезнуть под влиянием безработицы. 
С другой же стороны, только по официальным данным более 5 миллионов человек в России считаются безработными, то есть не имеющими трудового дохода. В то время как размер максимально пособия по безработице лишь в 35 субъектах федерации выше прожиточного минимума, размер же минимального пособия составляет 850 рублей. Если же учесть тот факт, что около трети безработных не могут найти работу в течение года, и около 30 процентов ищут работу впервые, а, следовательно, обречены на минимальное пособие, картина становиться совсем удручающей. 
Еще одной особенностью проблемы бедности является менталитет российского населения. Далеко не все нуждающиеся граждане способны проявить активность, предприимчивость, инициативу, успешно адаптироваться  в рыночных отношениях. Многие из них считают государство обязанным обеспечить их работой или пособиями, а так же просто не верят в возможность улучшения своего материального положения законными средствами.
Из всего выше сказанного можно сделать вывод о том, что, безусловно, рост безработицы не мог не оказать отрицательно влияния на уровень бедности, но считать его главной причиной достаточно сложно. В числе беднейшего населения велико количество граждан, не имеющих объективной возможности получения трудовых доходов, или же наоборот, незаинтересованных в трудовой деятельности, а так же домохозяйств, где уровень дохода ниже минимального, за счет большого количества иждивенцев и низкой заработной платы. Поэтому наиболее целесообразными путями снижения бедности в России можно считать создание условий для самообеспечения благосостояния семей с трудоспособными членами на трудовой основе за счет развития малого бизнеса и системы подготовки и переподготовки кадров, а также формирование системы эффективной поддержки, направленной на наиболее незащищенные группы населения.
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