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       Российская Федерация (РФ), как страна со значительным научно-техническим потенциалом и многолетним опытом проведения научных исследований и разработок, после распада Советского Союза выбрала стратеги инновационного типа развития. 
       В 2006 году правительство РФ приняло государственную программу «Создание в РФ технопарков в сфере высоких технологий» [2]. Данные организации должны были стать основой  интенсивного технологического развития. К 2010 году планировалось создать 10 технопарков по прототипу «Силиконовой долины», а также модернизировать  и оптимизировать инновационную деятельность на уже существующих и функционирующих технопарках. По результатам 2009 года Минкомсвязи отчиталось, что выполнить программу в срок не удастся, и было предложено ее продление до 2014 года.
       Целями нашего исследования является обозначить роль технопарков  в национальной инновационной системы (НИС) РФ и выяснить основные проблемы стоящие на пути успешной организации технопарков и их эффективному функционированию. 
       Основная задача технопарка - обеспечить связь науки с производством и ускорить процесс коммерциализации нововведения. Именно благодаря локализации субъектов научной и производственной сфер в рамках технопарка должен сформироваться синергетический эффект. Эффективность технопарков, работающих по данному принципу, была подтверждена многими развитыми странами. Остается вопрос: на что необходимо обратить внимание РФ в рамках инновационной политики, чтобы национальные технопарки выполняли те задачи, которые перед ними стоят.
       Несмотря на стремительное рост числа организаций, регистрирующих себя как технопарки, количество реально функционирующих технопарков не превышает 30 процентов [3]. Эксперты это связывают с отсутствием четких требований к организациям именующим себя «технопарком». Отсутствие четких требований является результатом не корректного обозначения понятий. Приказом Министерства науки Российской Федерации от 26 марта 1993 года № 61, было введено следующее определение технологическому парку: Технологический парк – это организация, осуществляющая формирование территориальной инновационной среды с целью развития предпринимательства в научно-технической сфере путем создания материально-технической базы для становления развития, поддержки и подготовки к самостоятельной деятельности малых инновационных предприятий и фирм, производственного освоения научных знаний и наукоемких технологий [4]. 
       Определение, приведенное выше, по своим основным задачам напоминает бизнес-инкубатор или инновационно-технологический центр. Это означает, что на сегодняшний день ведется активное строительство и модернизация технопарков, которые дублируют функции иных объектов инновационной инфраструктуры и не выполняют своего прямого назначения. 
       В связи с неточным определением понятия технопарк мы констатируем нецелевое использование бюджетных средств. Так, согласно статистике, большая часть денежных средств выделенных на развитие технопарков, уходит на  строительство гостиниц, мест общественного питания, дорог и другого, но не на реализацию этапов инновационного процесса. 
       Еще одним доказательством неверного понимания основного предназначения, является тот факт, что увеличения количества малых инновационных предприятий в составе технопарка практически не влияет на улучшения уровня его эффективности. Из этого следует, что технопарк успешно выполняет основную функцию бизнес-инкубатора – защита малого инновационного бизнеса от факторов внешней среды, тогда как главная функция технопарка – это оптимизация реализации инновационного процесса. Задача развития малого инновационного предпринимательства так же является одной из задач технологических парков, но не основной, а второстепенной. 
       Из всего выше изложенного следует, что правительству РФ необходимо усовершенствовать законодательную базу по следующим направлениям:

- разработать единую трактовку объектов инновационной инфраструктуры и четко обозначить их основные функции;

- разработать индиведуальную систему финансирования для каждого объекта инновационной инфраструктуры;

-  создать персональную систему льгот, исходя из основных функций;

- сформировать систему критериев и основных требований для объектов инновационной инфраструктуры, по которым будет оцениваться уровень их успешности.
       В результате усовершенствования законодательной базы по данным направлениям, можно будет разработать действенную стратегию развития как для технопарков, так и для всей инновационной инфраструктуры РФ.
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