Переход России на инновационный путь развития: к постановке проблемы
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Экономика России начала ХХI века характеризуется преимущественным развитием ресурсодобывающей промышленности притом, что опыт развитых стран доказывает приоритет инновационной модели экономического развития. Именно такая модель позволяет странам Запада  укреплять свои позиции на мировых рынках наукоемкой продукции, успешно решать социально-экономические задачи.
Проведенный анализ современных тенденций развития экономики ведущих стран говорит о том, что инновационная экономика – это экономика, основанная на знаниях, инновациях, на доброжелательном восприятии новых идей, новых систем и технологий, на постоянном технологическом совершенствовании, производстве и экспорте высокотехнологичной продукции.

За последние десятилетия инфраструктура для развития инноваций в России достаточно развилось, однако желаемого результата нет. Так ежегодный оборот на мировом рынке высокотехнологичной  продукции составляет 2 трлн. 800 млрд. долл., а все мировое производство наукоемкой продукции осуществляется с помощью 50 макротехнологий. Из них 39% контролируют США, 30% - Япония, 16% - Германия, 6% - Китай. И хотя в России сосредоточено почти 12% ученых всего мира, ее доля на этом рынке, по данным Всемирного банка, составляет всего лишь 0,3% [1]. 
Почему же страна, имеющая колоссальные научные традиции, отстает от инновационного развития не только от развитых стран, но и уступает некоторым развивающимся странам? Это связано с тем, что экономика нашей страны носит сырьевой характер. Спрос на отечественные инновации в бизнес – среде и в обществе фактически отсутствуют. Отсюда и вытекает проблема эффективного взаимодействия бизнеса и науки, которая является одной из актуальных проблем на этапе модернизации российской экономики.
Важно подчеркнуть следующее. Во-первых, на сегодняшний день ВВП России практически связан с сырьевыми ресурсами, с их продажей. Значит, тут существует платежеспособный спрос на инновации. Тем самым, перевод сырьевой экономики на высокотехнологичную возможен путем совершенствования способов добывания полезных ископаемых. Во-вторых, следует направить все свои интеллектуальные и материальные силы в те области, где наша страна имеет конкурентоспособность, например, сконцентрироваться на атомных, энергетических, оружейных рынках, что приведет к усилению позиций на рынке.
В России частный бизнес не мотивирован на вложения в инновации и инновационную инфраструктуру, поэтому, то немногое, что все-таки делается, неоднородно, некомплексно и не дает отдачи. Основным инвестором науки в РФ является государство. Две трети финансирования сектора НИОКР идет из бюджета, а одна треть - это деньги, в основном, естественных монополий, т.е. тоже государства. Например, в Китае, четверть инвестиций в науку государственные, а 3/4 - частные, стимулированные субсидиями и льготами государства.
По разным оценкам, к инновационным можно отнести от 8 до 10% предприятий России, работающих в сфере промышленного производства [2]. Конечно, 10% - показатель чрезвычайно низкий в сравнении со странами Западной Европы. Корень такого положения дел кроется вне самих предприятий – к восприятию инноваций пока не готова сама среда. Так, по результатам различных опросов, около 60 % предпринимателей отмечают, что они не ощущают влияния конкуренции. Тревожно, что эта цифра не меняется на протяжении уже многих лет, несмотря на то, что руководство страны не раз подчеркивало значение инновационной деятельности для развития России. Ведь эффективную инновационную систему и инновационный сектор экономики можно создать только в стране с рыночной экономикой, с конкуренцией во всех сферах и торжеством закона. Создание условий для формирования конкурентной среды в стране и увеличения числа инновационных предприятий как раз и есть государственная задача сегодняшнего дня.

В развитых странах научная политика основана на двух финансовых составляющих. С одной стороны, государство напрямую финансирует научные исследования, а с другой – с помощью налоговых мер стимулирует расходы на НИОКР частного сектора. В России, по данным ОЭСР, налоговая система не поощряет, а ущемляет расходы на НИОКР, в экономике отсутствуют стимулы  для перетекания средств в высокотехнологичные отрасли, поэтому инновации не пользуются спросом.
Для того чтобы крупный промышленный бизнес заинтересовался инновационными продуктами и технологиями, целесообразно наряду со стимулирующими законодательными нормами (например, налоговыми) более эффективно использовать и вполне рыночные меры «принуждения»: техническое регулирование, стандартизацию и контроль, задающие технологические коридоры с целью модернизации отраслей экономики. Такие меры весьма эффективно применяются во многих передовых и быстро развивающихся странах.
Таким образом, для модернизации российской экономики требуется хорошо продуманная государственная научная политика. С учетом мирового опыта и особенностей современного состояния экономики России такая стратегия, как представляется, должна включать два взаимодополняющих компонента. Во-первых, необходимо увеличение бюджетного финансирования приоритетных направлений фундаментальных исследований, а также (в оборонной сфере) прикладных НИОКР. Во-вторых, требуется продуманная налоговая политика по стимулированию расходов частного сектора на НИОКР («налоговые расходы»). 
По словам члена-корреспондента РАН, директора Института США и Канады РАН, руководителя Комиссии по международной безопасности научного совета при СБ РФ  Сергея Рогова, на первом этапе задача заключается в том, чтобы уже в ближайшие годы довести расходы на НИОКР как минимум до 2% ВВП (1% за счет государственного финансирования и 1% за счет частных расходов) [4]. 

На втором этапе (до 2020 года) расходы на НИОКР должны достигнуть 3% ВВП.

На третьем этапе (середина XXI века) расходы России на НИОКР необходимо довести до 4-5% ВВП, что позволит России вернуться в число научных сверхдержав в XXI веке, стать одним из центров силы в многополярном мире.
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