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В настоящее время одной из основных проблем современной российской экономики является технологическая отсталость подавляющего большинства отраслей. Внедрением инноваций занимаются лишь 30% всех российских предприятий, тогда как, например, в Германии и Японии 70% и 82% соответственно [1]. Венчурный капитал потенциально мог бы стать важным источником финансовой поддержки научно-теоретических исследований и прикладных разработок, осуществляемых отечественными организациями. В 2000-х годах российское правительство в очередной раз обратило свое внимание на проблему постоянно растущего технологического отставания от западных стран. Для ее разрешения был выбран наиболее быстрый и простой способ – в инновационную сферу начали вливаться бюджетные средства [4]. Одним из проявлений такой политики стало появление двух государственных институтов, осуществляющих поддержку исследовательской деятельности – корпорация «Роснанотехнологии» и Российская венчурная компания. 
Корпорация «Роснано» была учреждена как организация, которая должна финансировать реализацию инновационных проектов и создание научно-исследовательской инфраструктуры [3]. При основании «Роснано» в 2007 г. на эти цели было выделено 130 млрд. рублей, а всего за период 2008-2015 гг. планируется привлечь в корпорацию 310 млрд. рублей, что признается специалистами вполне достаточным для заявленных целей (из них было инвестировано 123 млрд. руб.). Однако следует отметить и то, что корпорация собирается поддерживать только те венчурные компании, которые уже смогли доказать свою состоятельность на рынке. Но, как показывает зарубежный опыт, государство должно заниматься поддержкой и тех инновационных проектов, куда не вкладывается частный капитал по причине высокого риска, но которые одновременно обладают значительным потенциалом – в том числе и в сфере фундаментальных исследований, которая является главным источником потенциально успешных проектов. Слабо способствует процессу создания отечественной инновационной системы и бюрократическая волокита – только за период с 1.04.2008 по 11.09.2009 в «Роснано» поступило 1205 заявок, из которых лишь 36 проектов смогли за это же время получить финансирование. По заявлению корпорации период рассмотрения одной заявки составляет 6 месяцев, в то время как в венчурных фондах развитых стран эта процедура занимает максимум 3 месяца [5,6].
Российская венчурная компания (РВК) была основана в 2006 г. с аналогичными задачами – финансирование инновационных компаний и инфраструктуры через сеть созданных с ее участием венчурных фондов; общий объем выделенных средств к началу 2011 г. составил 21 млрд. руб. Как и в случае с «Роснано», деятельность РВК вызвала серьезные нарекания со стороны участников отечественной инновационной сферы. Одной из самых серьезных проблем считается большая длительность бюрократических процедур – процесс создания нового венчурного фонда занимает примерно 8 месяцев, что не устраивает инвесторов из частного сектора, так как они вынуждены отложить средства «мертвым грузом» на банковские счета, не имея возможности их использования. Если после создания РВК в 2007 году планировалось создание 8-12 фондов, то в действительности из-за бумажной волокиты начали работать только шесть фондов с годовым опозданием [7]. 
***

Задача данного исследования заключается в выделении тех факторов, которые служат причиной меньшей развитости и эффективности отечественной инновационной экономики и поддерживающих ее правительственных структур по сравнению со странами Запада. Характерной особенностью российской инновационной системы, в том числе РВК и «Роснано», можно считать достаточно скромные, по сравнению с ведущими развитыми странами, объемы венчурного инвестирования. Например, в США общий объем средств под управлением венчурных фондов в 2009 г. составил $ 179,4 млрд., в Канаде – $ 75 млрд., а в России – $ 15,2 млрд. [2]. Учитывая этот относительно небольшой объем расходов на финансирование исследовательской деятельности, не приходится ожидать в ближайшем будущем инновационного прорыва. Фактически отечественная венчурная отрасль представлена «Роснано» и Российской венчурной компанией и несколькими десятками мелких венчурных фондов, созданных по инициативе региональных правительств. Их основная заслуга заключается не столько в предоставлении финансовой помощи начинающим инновационным компаниям – хотя это тоже очень важно – сколько в формировании определенного облика российской инновационной отрасли и приданию направления для дальнейшего развития, несмотря на все их существующие недостатки. 
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