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Нефтегазовый сектор, как главная составляющая топливно-энергетического комплекса России, представляет собой фундамент национальной экономики. Нефтегазовое машиностроение является технической основой нефтегазового комплекса, производя необходимое оборудование для бурения, геофизических и геологических работ, ремонта скважин, добычи и т.д. Основной целью развития машиностроительного комплекса является удовлетворение внутреннего спроса на производимое оборудование, а также расширение присутствия на внешних рынках. Одним из главных путей достижения этой цели является создание конкурентоспособной высокотехнологичной продукции посредством развития и внедрения инноваций.
Принятие конкретных мер по внедрению принципиально новых технологий в процессы создания оборудования на предприятии невозможно без создания четко сформулированной цели и системы взаимосвязанных показателей, отражающих степень ее достижения. В настоящее время для успешной реализации стратегии используется Сбалансированная Система Показателей (ССП). Как правило, оценка производится по четырем направлениям: финансы, потребители, бизнес-процесс, обучение/развитие [1]. 

Автором предлагается формирование ССП для оценки уровня инновационного развития машиностроительного предприятия. Построение ССП предусмотрено для предприятия, основной стратегической целью которого является производство инновационного высокотехнологичного оборудования (рис. 1). 



















Рисунок 1 ‒ Сбалансированная система показателей
Для учета специфики отрасли и наиболее полного отражения уровня инновационного развития ключевые показатели эффективности рекомендуется разделить по пяти направлениям: кадровый потенциал, технический потенциал, уровень проведения фундаментальных и прикладных исследований, степень вовлечения в хозяйственный оборот результатов интеллектуальной деятельности, эффективность реализации инновационной продукции. В качестве методической основы автором рекомендуется использовать экспертную оценку показателей инновационного развития с установлением весомости каждого из них для учета неравноценности их влияния.

Разработанная ССП использована для оценки уровня инновационного развития предприятия нефтегазового машиностроения, а также для сравнительного анализа его с конкурентами. Результаты сравнения представлены на рисунке 2.
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Рисунок 2 ‒ Характеристика уровня инновационного развития предприятий нефтегазового машиностроения
С учетом присвоенной ключевым показателям эффективности значимости, рассчитан итоговый показатель инновационного развития по каждому предприятию. Наибольший ‒ у анализируемого предприятия нефтегазового машиностроения. Это связано с тем, что оно ведет активную политику в области получения патентов, а также активно занимается обновлением ОПФ.
Предложенная методика позволяет оценить положение каждого предприятия в области инноваций на рынке нефтегазового машиностроения. На основе полученных результатов возможна корректировка в сфере управления предприятием с целью повышения конкурентоспособности выпускаемого оборудования.
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Цель: производство инновационного высокотехнологичного оборудования





уровень проведения фундаментальных и прикладных исследований





технический потенциал





Доля затрат на проведение научных исследований в общем объеме затрат предприятия, %





Износ ОПФ предприятия, %





Стоимость приобретенных машин и оборудования за год, тыс. руб.





Число имеющихся на предприятии действующих патентов, шт.





эффективность реализации инновационной продукции





Рентабельность инвестиций в инновационное развитие, %








Число полученных патентов 


(за год), шт.





Доля прибыли предприятия, приходящаяся на инновационную продукцию, %








степень вовлечения в хозяйственный оборот результатов интеллектуальной деятельности





Число изобретений и полезных моделей, которые используются или могут быть использованы на предприятии, шт.





кадровый потенциал





Доля сотрудников предприятия, имеющих ученую степень, %








Доля персонала, занятого исследованиями и разработками, %








Доля инновационных товаров в общем объеме отгруженных товаров, %








