Патентная стратегия компании как фактор повышения ее конкурентоспособности
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Одной их ключевых задач, которые стоят перед нашей страной  в настоящее время, является рост конкурентоспособности национальной экономики и укрепление позиций России в мире. Выполнение этой задачи невозможно без создания в России инновационной экономики, т.е. такого типа экономики, в котором знания и инновации являются основным источником роста. Правительством уже предпринят ряд мер для развития инновационной экономики, однако, эффективность этих мер низка ввиду недостаточности спроса на инновации со стороны бизнеса. В этой связи вопросы стимулирования инновационного поведения бизнеса приобретают особое значение. 

Как показывают исследования, недостаточная защищенность прав интеллектуальной собственности является серьезным препятствием на пути инвестирования в инновации со стороны компаний [7,8]. Для эффективного использования результатов инновационной деятельности, необходимо устранить имеющуюся неопределенность в распределении прав на них, что достигается с помощью улучшения системы защиты прав интеллектуальной собственности. Эффективно функционирующая система защиты прав интеллектуальной собственности способна повысить стимулы компаний к инновационной активности, так как обеспечит компаниям защиту их прав в отношении инновационного продукта [5,6]. Улучшение патентной системы является необходимым фактором стимулирования инновационного предпринимательства также потому, что наряду с традиционной функцией патентной системы, а именно, ограничением доступа со стороны конкурентов к инновационному продукту, патент может являться источником других значительных выгод для компании. В настоящее время патент рассматривается как один из важнейших инструментов конкурентного взаимодействия компаний на рынках высокотехнологичных продуктов [2,3,4].

Изменение роли, которую играют патенты в функционировании компании, рост значения патента как экономического актива  привело к переосмыслению места и роли патентной политики компании в общей системе стратегического управления и к появлению новой парадигмы патентного процесса в развитых странах. Компании стали активно использовать принадлежащие им патенты для реализации широкого круга задач. Управление патентным портфелем стало неотъемлемой и одной из важнейших частей системы стратегического управления. С одной стороны, путем использования патентного портфеля компании могут создать новый рынок и вытеснить оттуда потенциального конкурента. С другой стороны, все более распространенным является сотрудничество между компаниями на основе обмена лицензиями на патенты. Обмениваясь правами на использование созданными ими знаниями, компании получают возможность приобрести доступ к знаниям конкурентов, не теряя контроля за собственными знаниями. Возможность получения доступа к инновациям, созданным другими компаниями, в том числе конкурентами, приобретает особое значение в условиях постоянного усложнения инноваций [1]. Обеспечивая интерактивность инновационного процесса, патенты способствуют ускорению технического прогресса, открывая новые грани ранее запатентованных открытий, служа базой для других инноваций. 
***

Создание в России конкурентоспособной инновационной экономики невозможно без эффективно функционирующей патентной системы, которая, с одной стороны, была бы способна обеспечить появление стимулов к инновационной деятельности у компаний, с другой стороны, открыла бы более широкие перспективы сотрудничества с зарубежными компаниями в области обмена интеллектуальной собственностью. Только научившись эффективно управлять интеллектуальной собственностью, российские компании смогут на равных участвовать с зарубежными партнерами в развитии высокотехнологичных отраслей.
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