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Успех реализации инновационных проектов во многом зависит от организации процесса его финансирования. Как свидетельствует практика, недостаточная компетенция в понимании того, как правильно финансировать инновационный проект, какой объем средств необходимо вносить на каждом этапе развития проекта, представляет собой существенную проблему для инвесторов, которые занимаются финансированием инновационных проектов. Это является угрозой существования и существенным барьером для роста и развития проекта, препятствует переводу идей и научно‑технологических достижений в реальную экономику. 
Если для небольшой инновационной фирмы, которая реализует инновационный проект зачастую единственным источником финансирования может выступать служить внешнее финансирование, то для самостоятельного инновационного отдела крупной корпорации, который по сути выступает ее аффилированной структурой, возможно внутрикорпоративное финансирование от материнской компании за счет средств инвесторов. Следовательно, источником финансирования могут выступать как собственные средства акционеров, инвесторов, так и привлеченные заемные средства.

Выбор в пользу того или иного источника финансирования проекта зависит от двух составляющих:

· стадии развития инновационного проекта;
· стоимости источников финансирования.

Финансирование инновационного проекта в основном может осуществляться как за счет средств бизнес‑ангелов, венчурных инвесторов и фондов, государственной поддержки, так и с помощью традиционных источников и форм финансирования (банковские кредиты, лизинг) [1]. Однако необходимо заметить, что механизм финансирования за счет заемных средств может осуществляться только на завершающей стадии полной коммерциализации проекта, если, во‑первых, проект вовремя достигнет данной стадии и сможет генерировать максимальный денежный поток, и, во‑вторых, проект будет преобразован в инновационную компанию, акции которой будут торговаться на фондовом рынке.
В своем исследовании мы остановились на венчурных инвестициях, так как многие эксперты отмечают, что корпоративные венчурные инвестиции в России имеют огромный потенциал развития и уже занимают серьезное место в структуре отечественного венчурного бизнеса в силу доминирования крупного бизнеса в экономики страны и наличия у больших корпораций значительного объема финансовых средств.

Венчурное финансирование — это финансирование проекта, находящегося на стадии реализации проекта, можно даже сказать на стадии позднего оформления идеи, по средствам вливания необходимых средств для ее последующего развития в обмен на долю своих акций, поступающих в распоряжение венчурного инвестора.
Венчурное финансирование получило свое распространение ввиду специфики инновационного проекта, связанного с повышенными рисками, отсутствием уверенности в быстрой коммерциализации инновационной идеи, а также отсутствием кредитной истории и залогового обеспечения — делают труднодоступным в эту сферу таких традиционных инструментов финансирования, как кредитование.
Необходимо отметить, что венчурными инвесторами могут выступать как отдельные инвесторы, так и крупные венчурные фонды. Деятельность венчурных фондов по финансированию инновационных проектов обладает рядом характерных особенностей, что отличает их от традиционных инвестиционных фондов [2]:
1)
риско‑инвесторы готовы к потере своего капитала (не требуют залоговых гарантий возврата предоставленных средств);
2)
«риско‑капитал» предоставляется на длительный срок (5–7 лет) без права его изъятия;
3)
«риско‑капитал» размещается только в форме акционерного капитала.

Как видно, из перечисленных особенностей финансирования инновационного проекта венчурными инвесторами, вложенные ими средства не создают никакой долговой нагрузки, поскольку относятся к категории собственные средства финансирования.
При этом венчурные инвестиции весьма положительно сказываются на дальнейшей инновационной деятельности компании. Так, например, на основе полученной статистики по  530 компаний, действующих в штате Массачусетс, было обнаружено, что, компании, поддержанные венчурным капиталом, патентуют значительно больше, чем фирмы, не привлекавшие рисковое финансирование. Результаты исследования показали, что $1 венчурных инвестиций, затраченных  на НИОКР, оказывают на патентные разработки стимулирующий эффект в 10 раз больше, чем $1 затраченный на эти же цели по статье корпоративных расходов. Венчурный капитал, составляя менее 3 % суммарных корпоративных расходов на НИОКР, дает не менее 15% промышленных инноваций США [4].
Патенты снижают рыночную неопределенность для инвестиционных решений компании.  Если компания не может уверенно знать как себя поведет рынок в будущем, то она будет снижать инвестиции в необратимый капитал, пока не получит достаточно точную информацию о будущих доходах. Тем самым снижаются инвестиции в  НИОКР, так как компания не будет уверенно знать сумеет ли она окупить затраты на исследования. Однако владение фирмой патентом, делают инвестиции в НИОКР менее чувствительными к волатильности рынка. Наличие такого механизма, подтверждается исследованием  немецких инновационных компаний в период  с  1992 - 1999 гг. Патентная защита дает в среднем 20% прироста в объеме прибыли получаемых компанией от НИОКР. Во Франции, патентная защита позволяет компании увеличить общий объем доходов от НИОКР  на  24.4%, а в США на 17%.  [3]. 
В итоге, венчурные инвестиции с одной стороны напрямую стимулируют инновационные компании патентовать, а с другой стороны уже сами патенты  своим наличием снижают рыночную неопределенность и тем самым помогают компании получать заемные средства на завершающих стадиях коммерциализации проекта.
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