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В рамках классического определения Й.А. Шумпетера инновации представляют собой причину экономического развития, под которым понимается эндогенный внутрисистемный процесс, связанный с особенностями комбинирования «имеющихся вещей и сил». Таким образом, цель теории инноваций состоит в раскрытии эндогенных механизмов экономического развития и выработке соответствующих политических рекомендаций в специфических условиях национальных инновационных систем.
Современную теорию инноваций (инновационную теорию, экономическую теорию инноваций) можно представить как совокупность различных развивающихся теоретических направлений, объединенных по предмету анализа: исследующих эндогенные механизмы экономического развития и в целом закономерности функционирования экономики инновационного типа воспроизводства (инновационной экономики или «экономики знаний»). В рамках предложенного подхода к экономической теории инноваций к основным исследовательским направлениям можно отнести:
- неошумпетерианское направление (современная теория длинных волн и циклов, в том числе концепция технико-экономических парадигм, гипотеза 6-го технологического уклада, феномен NBIC-конвергенции);

- эволюционную экономическую теорию;

- институциональную экономическую теорию, в том числе новую институциональную историю;
- новую теорию экономического роста;

- эконометрические и эмпирические исследования в области инноваций и инновационной политики в рамках неоклассической научно-исследовательской программы;

- концепции национальных и региональных инновационных систем, в том числе теорию тройной спирали;

- прикладные исследования в области менеджмента и теории фирмы.
Указанные направления используют различный методологический инструментарий и в основном характеризуют различные аспекты теории инноваций, то есть, сегментированы по способам исследования и отдельным аспектам единой предметной области. Названные направления относятся к разным научно-исследовательским программам (неклассической, институциональной и др.), в этой связи о современной теории инноваций можно говорить как о совокупности теоретических направлений в рамках различных научно-исследовательских программ.
Поскольку в экономической теории инноваций изучается экономика инновационного типа воспроизводства, то выделенные основные исследовательские направления инновационной теории составляют теоретическую основу для объяснения механизма роста в постиндустриальной экономике.
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