Знание как категория экономики нового типа
Суворова Арина Валерьевна 

Аспирант

Институт экономики Уральского отделения РАН, Екатеринбург, Россия

E-mail: gotika.bell@mail.ru

В настоящее время высокая конкурентоспособность и экономический рост развитых стран определяются эффективностью процессов создания и использования знаний. В таких государствах до 80 — 95 процентов прироста валового внутреннего продукта приходится на долю новых знаний, воплощенных в технике и технологиях. Таким образом, можно говорить о формировании экономики нового типа — экономики знаний. 
Сам термин «экономика знаний» был введен в науку австроамериканским ученым Ф. Махлупом в применении к одному из секторов экономики. По мере увеличения «сектора знаний», в условиях наибольшего экономического роста, достигаемого за счет научных исследований и инноваций, у термина «экономика знаний» появилось второе значение, ставшее более употребляемым. Под экономикой знаний (экономикой, основанной на знаниях) стал пониматься такой тип экономики, в котором решающую роль играют знания (как основной ресурс). Американский ученый П. Друкер писал, что распространение информации приводит к изменениям в обществе, и знания становятся фактором роста производительности. Экономика знаний создает, распространяет и использует знания для обеспечения своего роста и конкурентоспособности; в ней знания обогащают всех участников экономических процессов. Таким образом, термин «экономика знаний» применяется для обозначения принципиально нового хозяйственного уклада, характеризующего конкурентоспособные экономические системы будущего.

В то же время в качестве конкурентных преимуществ нового типа рассматривается информация, креативность, инновации, а экономику нового типа называют соответственно «информационной экономикой», «креативной экономикой», «инновационной экономикой». Несмотря на то, что эти понятия чрезвычайно близки друг другу, отождествлять их не совсем верно: каждый термин отражает одну из особенностей новой экономики. В настоящее время ведущим ресурсом становится информация, главным инструментом преобразований – знания, свойством экономики – креативность, а результатом деятельности – инновационный продукт.  

Для современного хозяйствующего субъекта, желающего быть конкурентоспособным в современных условиях, характерны все эти качества: информационная открытость, наукоемкость (необходимость знаний), креативность и инновационность (хотя значимость каждого из них для каждого конкретного субъекта может варьироваться). Более того, все эти компоненты должны соответствовать друг другу по степени развития, иначе результативность функционирования экономики будет крайне невысока.
Знание принципиально отличается от традиционно выделяемых в экономической теории благ, однако отделить его от родственных понятий сложнее. В частности, интерес представляет разделение таких категорий как «знание» и «информация». 

Английские исследователи П. Дасгупта и П. Дэвид отмечают, что информация представляет собой знание, сжатое и преобразованное в сообщения, которые могут быть легко переданы. По мнению японских экономистов И. Нонаки и Х. Такеучи, знание, в отличие от информации, связано с убеждениями (знание – это функция некоторой позиции, точки зрения), т. е. знания более субъективны. 
Если с точки зрения содержания информация и знания могут быть разграничены, то определить «первичность» какой-либо из этих категорий не представляется возможным: основой для информационного сообщения является субъективное знание, однако знание не может возникнуть само по себе — оно основывается на информации. Кроме того, процесс «превращения» знания в информацию (и обратно) непрерывен и обусловлен постоянным вовлечением в него новых участников – «генераторов» знаний и «трансляторов» информации.

Таким образом, систему генерации, передачи и обработки знаний можно представить как сложную многокомпонентную структуру с большим количеством разноуровневых связей, функционирование которой является стартовым условием любой инновации (как результата творческой деятельности хозяйствующего субъекта). В то же время инновация, являясь принципиально новым элементом воспроизводственного процесса, обогащающе воздействует на информационные взаимодействия в экономике, пополняя уже сформировавшуюся систему знаний и корректируя сложившиеся макропропорции.

Достижение позитивного результата производственного процесса (создание инновационного продукта) возможно только в том случае, если среда функционирования всех элементов новой экономики обладает свойствами информационной открытости, условия, в которых осуществляется экономическая деятельность, благоприятствуют инновационному развитию, а деятельностные субъекты креативны.

Процесс трансформации знания является важной частью инновационного процесса, а возможность перехода знаний из одной стадии в другую обуславливается наличием специализированных институтов – элементов инновационной инфраструктуры (ИИ). 

Система генерации знаний тесным образом увязана с функционированием научного сектора: именно наука отвечает за «производство» принципиально новых данных, способных существенно ускорить процессы экономического развития любого хозяйствующего субъекта. На образовательную сферу ложится обязанность распространения (тиражирования) произведенных знаний (на данном этапе знания должны предстать в виде информационных сообщений). Обработка информации, в которую трансформируются вновь созданные знания, осуществляется с помощью информационных технологий, которые позволяют эффективно хранить, передавать и анализировать имеющиеся данные. 
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Рисунок 1 — Стадии преобразования знания

Данная схема позволяет рассмотреть знание не как идею, которая должна пройти ряд последовательных этапов на пути к реализации, а как абстрактный ресурс новой экономики, который может видоизменяться под влиянием различных факторов: все стадии преобразования знания взаимосвязаны друг с другом, а переход от одной к другой обусловлен постоянным обогащением имеющейся информации и, как следствие, приращением новых знаний. 
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