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Взаимоотношения с Российской Федерацией рассматриваются Казахстаном в качестве основного приоритета внешней политики. Особое место в общей системе многостороннего торгово-экономического сотрудничества занимает сотрудничество стран в нефтегазовом секторе. Это обусловлено тем, что для обеих стран поступления  от нефтегазовой деятельности являются одной из главных составляющих доходной части государственного бюджета.

На современном этапе  российско-казахстанское нефтегазовое сотрудничество ведется в следующих направлениях:

· разработка и освоение перспективных месторождений нефти и газа;

· поставки углеводородов в РФ трубопроводным путем;

· совместная переработка углеводородов;

· реализация нефтепродуктов;

Российские нефтегазовые компании (в основном «ЛУКОЙЛ», а также «Роснефть» и «Газпром») участвуют или декларируют свою готовность к участию в добычных проектах в Казахстане на 18 крупных месторождениях нефти и газа.

К числу стратегически важных относятся совместная с другими иностранными компаниями разработка таких месторождений, как «Тенгиз» и «Карачаганак», которые входят в разряд наиболее крупных в мире (доказанные запасы – около 3,1 млрд. и 1,2 млрд. тонн нефти/1,35 трлн. кубических метров природного газа соответственно), а также проведение геологоразведочных работ на перспективных участках «Курмангазы» и «Жамбай» (геологические запасы оцениваются примерно в 1, 8 млрд. и 6,5 млрд. тонн жидких углеводородов соответственно). Кроме того, в планах «Газпрома» и «ЛУКОЙЛа» также освоение перспективных месторождений «Хвалынское», «Центральное» и «Имашевское» (общий оценочный объем – более 450 млрд. кубических метров природного газа и около 230 млн. тонн жидких углеводородов).

Другим важным направлением сотрудничества является экспорт и транзит казахстанской нефти. Экспорт сырой нефти осуществляется по трубопроводам «Атырау-Самара» и «Тенгиз-Новороссийск», оператором проекта которого является Каспийский Трубопроводный Консорциум (КТК). Доля России в КТК составляет более 40%: 24% (625 млн. долларов) принадлежат правительству РФ (акции находятся в доверительном управлении ОАО «Транснефть»), и около 20% (520 млн. долларов) - доля частных российских компаний. Оба нефтепровода используют антитурбулентные присадки для увеличения объемов прокачки.

В перспективе планируется состыковать участок нефтепровода «Дружба» с нефтепроводной системой «Адрия» с целью создания нового экспортного направления нефти из России и Казахстана на мировые рынки. Это позволило бы значительно увеличить объемы российско-казахстанской нефти.
На уровне переработки сырья основным субъектом совместного сотрудничества выступает Оренбургский газоперерабатывающий завод. Проект осуществляется российским «Газпромом» и казахстанским «КазМунайГазом»  на основе двух межправительственных соглашений - о сотрудничестве в газовой отрасли (ноябрь 2001 года) и создании СП по первичной переработке газа (выработка товарного метана: очистка газа от серы, пыли, влаги и других жидких примесей) на базе Оренбургского ГПЗ (октябрь 2006 года). Соглашение об основных принципах создания СП подписано  «Газпромом» и «КазМунайГазом» в 2007 году. Согласно данному соглашению, доли между участниками распределены на паритетной основе, а само СП создается сроком на 15 лет. Оператором проекта является российско-казахстанская компания ЗАО «КазРосГаз» (образована в 2002 году, принадлежит «Газпрому» и «КазМунайГазу», которые владеют по 50% акций).

В перспективе для расширения совместной переработки планируется строительство Каспийского газохимического комплекса (ГКХ) в зоне  месторождения «Хвалынское». Предполагаемая проектная мощность ГКХ – переработка примерно 14 млрд. кубических метров газа ежегодно, включая 9 млрд. кубических метров для выработки товарного метана (первичная переработка) и 5 млрд. кубических метров – для газохимии (в основном производство полиэтилена и полипропилена).
Общий объем инвестиций по данному проекту оценивается примерно в 3,6 млрд. долларов. Вопросы долевого участия России и Казахстана в проекте, а также сроки его реализации все еще являются предметом переговоров.

В части реализации нефтепродуктов следует отметить рост интереса российских структур к рынку нефтепродуктов Казахстана. Так, компания ОАО «Газпром нефть» (дочерняя структура «Газпрома») уже арендовала в Казахстане 11 нефтебаз и намерена развивать в республике сеть автозаправочных станций. Для этого в Казахстане во второй половине 2007 года было создано предприятие ООО «Газпром нефть – Казахстан». Уже в 2008 году в Казахстан в среднем стало поступать около 25-30 тыс. тонн нефтепродуктов ежемесячно. Но российские структуры, скорее всего, столкнутся с жесткой конкуренцией, в первую очередь, с казахстанскими компаниями. Это обусловлено тем, что Казахстан располагает и определенными инвестиционными возможностями, и ресурсной базой.

Таким образом, сотрудничество Казахстана и России на нефтегазовом рынке наиболее эффективно в рамках разработки и освоении месторождений. Небольшое же количество проектов по совместной переработке сырья обусловлено недостаточной степенью технической перевооруженности мощностей по переработке ресурсов, что не позволяет достигнуть высокой глубины переработки. Низкая конкурентоспособность рынков углеводородов вследствие неразвитости нефтепереработки демонстрирует меньший эффект в реализации нефтепродуктов. 
Сейчас крайне необходимо создание такой системы взаимоотношений Казахстана и России, которая исключала бы конкуренцию и, наоборот, давала бы возможность совместно использовать наши ресурсы. Приоритет должен отдаваться развитию реальных совместных проектов и сотрудничества. Для этого необходимо активизировать потенциал инвестиционной политики, поощрять создание совместных предприятий и внедрить гибкую систему тарифов на транзит с учетом взаимных интересов.

 Будущее - за энергетическим союзом двух государств: своеобразной олигополией, относящейся как к сфере добычи энергоресурсов, так и к сфере ее транспортировки.
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