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Происходящие изменения в землепользованиях являются проявлением и следствием непрерывного процесса взаимодействия человека с биосферой. Эти трансформации сейчас масштабнее, чем когда-либо в истории человечества, и связаны, прежде всего, с технологическим прогрессом и ростом численности населения планеты [1].

Выполненный анализ структуры сельскохозяйственных угодий за период 1985-2010 гг., на основе фондовых данных Управления Госкомзема Вышгородского района Киевской области [2], позволил оценить состояние земельных ресурсов пригородной зоны, характер их хозяйственного использования и развитие трансформационных процессов в сфере землепользования. В частности, установлено, что в районе наблюдается динамика уменьшения площадей сельскохозяйственных земель (рис.1, 2), поскольку за последние 20 лет их доля в общей структуре земель района уменьшилась почти на один процент (1991,4 га). За последние 10 лет площадь сельскохозяйственных угодий увеличилась на 445,27 га (хотя по сравнению с 1995 г. это меньше на 737,1 га). 
Увеличились площади пашни на 156,47 га, многолетних насаждений на 552,3 га, уменьшилась площадь сенокосов на 177,6 га и пастбищ на 85,9 га (хотя за последние 5 лет тенденция вновь пошла на рост). Значительную площадь сельскохозяйственных земель занимают земли радиационно-загрязненные (1,8%). Их доля с годами уменьшается вследствие постепенного введения их в эксплуатацию (для пригодных целей). По сравнению с 1985 г. площадь этих земель уменьшилась на 1729,80 га.
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Рис.1 Динамика изменения площадей сельскохозяйственных земель 1985-2010гг., га
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Рис.2 Динамика структуры сельскохозяйственных угодий Вышгородского района Киевской области (за 1985, 2010 гг.), %
Трансформационные процессы не обошли и другие категории земель. Ежегодно наблюдается позитивная динамика в лесопокрытых площадях района. За последние 25 лет их доля в структуре земельных угодий увеличилась на 3,21% (6531,91 га). Это является положительным фактором, поскольку выросли площади экологостабилизирующих угодий, за счет залеснения низкокачественных земель. В тоже время, эти показатели неоднозначны, ведь площадь покрытых лесом земель уменьшается вследствие развития района (отводятся под застройку), а растет доля пашни, которая поросла кустарником (за последние 10 лет площадь кустарниковой растительности увеличилась на 170,22 га). Параллельно с этим процессом увеличивается площадь земель без растительного покрова (на 939,63 га за последние 15 лет).

Постепенно увеличивается доля земель занятых водами (на 174,60 га по сравнению с 1985 г.), под заболоченными землями (на 0,22% за последние 15 лет, что составляет 457,69 га). Это происходит вследствие износа и неухоженности дренажных систем.

Удобное расположение Вышгородского района и неплохие перспективы развития района в будущем обусловили увеличение площади земель под застройкой в г. Вышгород и его окрестностях (на 61,65 га за последние 5 лет). Ускоряет этот процесс строительство на территории района большой кольцевой автомобильной дороги вокруг г. Киева.

Все эти изменения нельзя оценить однозначно, но тенденция изменения структуры земельных угодий в целом можно охарактеризовать как позитивную, прежде всего в связи с увеличением доли экологически стабилизирующих угодий. Одновременно с этим, структура и экологическая несбалансированность земельного фонда существенно снижает эффективность использования и охраны земель и требует уделять этой проблеме больше внимания как ученых, так и органов государственной власти, служб контроля и правового обеспечения земельной реформы.

Трансформационные процессы произошли и в структуре землевладельцев и землепользователей. За 20 лет увеличилось количество личных подсобных хозяйств на 1911 единиц, образовалось 49 крестьянских фермерских хозяйств, негосударственных сельскохозяйственных предприятий - 46 (за последние 5 лет их количество уменьшилось до 36).

Проанализировав эти данные, можно сделать выводы о том, что главным недостатком реформирования земельных отношений и землепользования в сфере сельскохозяйственного производства, в управлении земельными ресурсами и их охраной является снижение эффективности использования сельскохозяйственных угодий, увеличение доли непродуктивно используемых земель. 
Состав сельскохозяйственных угодий и их площадь в данном районе определяли на основе данных о специализации хозяйств. А специализация в свою очередь диктовалась потребностями плановой экономики, которая не всегда учитывала особенности каждого землепользования. Это значительно снизило степень их рационального использования. К указанным выше причинам добавляются социально-правовые, экономические и экологические факторы. Социально-правовые факторы обусловлены, прежде всего, изменением форм собственности и уменьшением количества трудоспособного населения в сельскохозяйственном производстве, что привело к уменьшению размеров землепользований, их раздроблению и, как следствие, изменению инфраструктуры. На этом фоне растут экономические и экологические проблемы. 
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