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В современных условиях рынок требует от его участников инновационных решений, нестандартных подходов, разнообразия выполняемых работ и услуг, осуществления гибких бюджетов, нахождения новых поставщиков и сбыта продукции. При этом социально-экономические показатели того или иного региона по стране сильно отличаются и  именно они определяют экономическое положение региона и спектр  дальнейшего экономического развития предприятий отраслей его экономики. 

Рассмотрев лишь часть социально-экономических показателей региона, на примере сравнив Центральный Федеральный Округ (ЦФО) и Северо-Западный Федеральный Округ (СЗФО), отметим такой показатель как численность населения, которая непосредственно определяет число экономически активного населения. Так, при общей динамике падения общей численности населения почти по всем ФО, в Мурманской области СЗФО эти цифры заслуживают отдельного внимания, так как для такого региона цифры практически за 15 лет упали в двукратном размере. Интересно, что при падении денежных доходов в  СЗФО потребление продуктов питания остается на том же уровне. По основным же фондам СЗФО держит 5 место среди ФО России. Отметим, что такой относительный показатель, который характеризует изменение масштабов производства, как индекс промышленного производства практически по всем регионам падает, в том числе и СЗФО. Хотя именно СЗФО занимает 1-ое место по производству целлюлозы и бумаги, 2-ое место по производству минеральных удобрений и добычи биоресурсов, 3-е место по производству стали. Инвестиции в регион в настоящее время всего лишь на уровне 911 млрд. руб., при сравнении с ЦФО в котором достигают 1870 млрд. руб.
Проведя даже небольшой анализ по отдельному региону, считаю, что для развития экономики региона, ФО необходимо развитие взаимосвязи между отраслевыми предприятиями, которая возможна при образовании экономических кластеров. Создание кластеров является средством повышения конкурентоспособности региона, увеличению занятости населения переходу к процессам с большей добавленной стоимостью, росту бюджетных доходов, возникновению конструктивных взаимоотношений между предприятиями, органами управления и власти. При этом основными конкурентными преимуществами  региональных кластеров является извлечение выгоды предприятиями из совместного расположения и социальной встроенности (они отвечают интересам социальных групп, проживающих и действующих на данной территории), специализация, инновационность, разнообразность участников. Кластер можно рассматривать как место накопления человеческого капитала, научного, инновационного, и производственного потенциалов.
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