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Инвестиции в физический капитал были основой экономического роста на заре Промышленной Революции в XIX веке. Но сегодня экономический успех наций напрямую зависит от инвестиций в человеческий капитал. Формирование человеческого капитала связано, прежде всего, с системой образования как формальным институтом. 
В последние годы проблемы образования вышли на передовые позиции реформирования и стали предметом активного обсуждения, прежде всего по тому, что они прямо или косвенно касаются всего населения страны. 
В этой связи неизбежно возникают следующие вопросы:

•
почему на образование нужно тратить общие деньги и что получает общество взамен;

•
сколько денег необходимо выделить на образование, чтобы выгоды, которые получит общество, были соизмеримы с издержками;

•
кому именно необходимо предоставлять деньги, чтобы они были расходованы наиболее эффективно. 

Для того чтобы ответить на вышеизложенные вопросы необходимо определить выгоды, которые получает общество от данной услуги. Вопрос является чрезмерно интересным, прежде всего по тому, что услуга образования – во-первых, это общественное благо, а во-вторых, общество является получателем положительного внешнего эффекта. 
Проведя регрессионный анализ влияния образования на ВВП на душу населения стоит сделать вывод, что увеличение доли работников с высшим образованием в России и Беларуси в общей численности рабочей силы на 1% приведет к увеличению ВВП на душу населения на 2.3%. Но кто должен оплачивать получение высшего образования.

По мнению Макмохона, экономиста долгие годы занимавшегося изучением влияния образования по экономическое развитие, от образования общество получает рыночные и нерыночные выгоды, кроме того еще социальные выгоды, которые в свою очередь делятся на частные и общественные. Если бы все выгоды были только частными, и провалов рынка не существовало, то финансирование образования должно было полностью лечь на плечи домохозяйств. Однако образование – это продукт, который связан с провалами рынка, поэтому государство должно оценивать все выгоды и субсидировать внешние.
Рыночные выгоды относятся, прежде всего, к повышению производительности труда более образованного работника, что может быть измерено разницей в заработной плате работника, получившего высшее образование по сравнению со своим менее образованным коллегой. 
Нерыночные частные выгоды включают такие выгоды как, например, улучшение здоровья самого работника и его семьи, увеличение продолжительности жизни, познавательное развитие детей и увеличение уровня счастья. 

Кроме частных выгод (рыночных и нерыночных) существуют еще и внешние социальные выгоды. Это такие выгоды как развитие демократических институтов, прав человека, политическая стабильность, снижение издержек на поддержание института прав собственности, здоровья, развитие социального капитала и дальнейшее инновационное развитие. Выгоды «других» включая будущие поколения от инновационного развития реальны, но их трудно измерить. Такие внешние выгоды от высшего образования положительно влияют через определенный лаг на экономический рост, включая повышение заработной платы в будущем как часть динамического прогресса. Таким образом, социальные внешние выгоды, также не входят в оценку ценности высшего образования и, следовательно, экономическая стоимость его недооценена. 

Рыночный эффект от образования включает повышение производительности труда работников в течение рабочего дня и может быть измерен как увеличение доходов населения. 

Оценка нерыночных положительных эффектов образования и социальных выгод, связанных с личными выгодами, необходима для того, чтобы определить, сколько необходимо инвестировать в физический капитал, инфраструктуру и образование. Необходимо оценить, сколько государство и граждане должны инвестировать в образование для достижения экономической эффективности.
Образование меняет подход человека к жизни в целом, т.е. 24 часа в день и 7 дней в неделю. Так общее количество прожитых часов в неделю равно 24*7=168 часов. В среднем рабочее время составляет 40 часов в неделю, т.е. 24% всего времени, которым располагает каждый гражданин. Все остальное время человек проводит вне работы, т.е. 76% возможного времени в неделю. Однако некоторую часть данного времени человек тратит на сон, так в среднем на сон уходит 8 часов в сутки, т.е. 56 часов в неделю, т.е. чтобы получить чистое нерабочее время необходимо уменьшить на величину времени, потраченного на сон общее нерабочее время. Следовательно, после проведения несложных математических манипуляций можно сделать вывод, что чистое нерабочее время составляет 43% от недельного временно бюджета.  Т.е. нерыночные и социальные выгоды от образования возникают именно в это время. Т.к. чистое нерабочее время составляет 179% от рабочего времени, то можно предположить, что частные нерыночные выгоды от образования должны быть существеннее, чем рыночные. 

Что касается внешних общественных выгод, то они возникают в рабочее и нерабочее время, т.е. 67% временного бюджета формирует внешние общественные выгоды от образования, следовательно, величина их тоже должна быть существенной.

Исходя из законов экономической теории, стоит предположить, что частные выгоды должны быть профинансированы за счет собственных средств или с использованием образовательного кредита, а внешние выгоды государство должно субсидировать. Следовательно, финансирование образовательного процесса должно представлять собой частно-государственное партнерство.
Таким образом, образование – это формальный институт, который является одним из источников экономического роста с одной стороны, и благом для общества с другой стороны. Следовательно, государство должно тщательно анализировать выгоды от образования с целью проведения правильной политики по данному вопросу.
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