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Большинство современных компаний можно представить как совокупность отдельных бизнес-единиц (подразделений), между которыми постоянно возникают экономические отношения по поводу купли-продажи ресурсов, товаров или услуг. Сделки купли-продажи внутри компании, совершаются по внутренним расчетным ценам – трансфертным ценам.
Трансфертное ценообразование представляет собой один из возможных механизмов внутрифирменного управления, посредством которого компании удается не только распределить имеющиеся ресурсы, полученные финансовые результаты, но и скоординировать действия входящих в компанию подразделений. Трансфертная цена может выступать эффективным механизмом стимулирования добросовестного поведения менеджеров. При её помощи можно анализировать деятельность каждого подразделения, выявлять наиболее слабые из них или проблемные, а иногда даже закрывать неэффективные. Установление оптимальной трансфертной цены позволяет компаниям достигать не только большего уровня прибыли, в том числе за счет налоговой оптимизации, но  координировать действия подразделений, тем самым также достигать более высоких финансовых показателей.

На сегодняшний день существует шесть основных методов, применяемых на практике: метод рыночной цены (сопоставимой неконтролируемой цены), метод последующей реализации, затратный метод (на основе полной, нормативной себестоимости, на основе переменных издержек производства), метод распределения прибыли, метод валовой маржи и установление трансфертной цены в ходе переговоров. Каждый из этих методов имеет как свои достоинства, так и недостатки. Применение каждого из них зависит от внутренней политики компании, от ее стратегии, от характеристики производимого продукта, от внешних экономических условий, в том числе от действующего законодательства по трансфертному ценообразованию.

Применение трансфертного ценообразования во многих развитых и развивающихся странах регулируется в соответствии с международными стандартами. Многие компании принимают эти рекомендации, так как это выгодно как для них самих (к примеру, избежание двойного налогообложения), так и для самих налоговых органов (уменьшение количества споров между собой по поводу распределения прибыли и обложения ее налогом).

Применение трансфертного ценообразования отечественными компаниями приобретает несколько негативный характер. Практически все существующие исследования на эту тему говорят о трансфертной цене как о цене, устанавливаемой для снижения налогооблагаемых доходов, что совсем неправильно. Именно ввиду этого зачастую в рекомендациях предлагается «отменить» трансфертные цены, что невозможно в принципе, так как трансфертные цены непосредственно связаны с внутрифирменной торговлей компании, которая разделена на отдельные бизнес-единицы. В данном случае надо говорить не об отмене трансфертных цен, а о совершенствовании их регулирования.  

Мировой финансовый кризис оказал серьезное влияние как на внутрифирменную политику компаний в целом, так и на применение трансфертных цен в частности. Усиление внешней нестабильности подталкнуло компании использовать в большей степени затратные методы установления трансфертной цены, т.к. применение рыночных цен в условиях неопределенности и риска становится все более затруднительно. 
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