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В последние время особое внимание стало уделяться значительной роли малого и среднего предпринимательства в создании инноваций и обеспечении экономического роста. В развитых странах так называемые «быстрые» предприятия являются основными двигателями обновления экономики. Эти предприятия быстрее всего видят новые возможности и оценивают потребности локальных рынков. Такие фирмы достаточно быстро осуществляют  процесс инноваций: разработку и коммерциализацию технологических изобретений, которые в конечном итоге могут стать технологическим прорывом [3]. 
Инновационное преимущество малых фирм связано с их институциональными особенностями (гибкость, склонность к риску), так например, в производстве компьютеров и электроники «быстрые» инновационные фирмы становились лидерами технологического прогресса [4]. Помимо изобретения новых технологий малые предприятия создают новые продукты и услуги (стратегия ниш), они также могут отличаться инновационной стратегией ведения бизнеса.
Данная форма бизнеса нестабильна и не очень устойчива в финансовом плане, и поэтому нуждается в институциональной защите. Деформация отношений собственности, малоэффективная патентная и судебная системы могут стать существенными препятствиями на пути малых инновационных предприятий.
 В российской экономике «быстрых» инновационных фирм гораздо меньше, чем на западе. Основным препятствием для развития этих форм бизнеса в России, как и в большинстве развивающихся стран, является институциональная среда. Финансовые и правовые аспекты, а также коррупционная составляющая препятствуют развитию малых предприятий, внося еще большую неопределенность на стадиях возникновения и первоначального роста фирмы.
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