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Уровень развития российского предпринимательства низкий по сравнению с западными показателями. Малый бизнес в большинстве развитых стран играет детерминирующую роль в формировании структуры ВНП и положительно коррелирует с уровнем экономического развития. Вклад МСП в ВНП развитых стран составляет в среднем 40-50%, а в ряде случаев достигает 70-80%. Основной причиной низких показателей в сфере МСП в России является слабый уровень развития институциональной среды, а именно качества регулирования деятельности МСП.

Проведенное исследование посвящено анализу одного из нормативных актов. В рамках представленной работы был проведен детальный анализ Федерального закона от 24 июля 2007г. № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации», анализ которого позволил сделать важные выводы о причинах никого уровня развития МСП в России. Кроме того, было проведено эконометрическое исследование, основной цель которого было выявление основных факторов эффективного функционирования институциональной среды. 

***

Таким образом, на основе проведенного исследования были сделаны следующие выводы. Основной причиной низких показателей в сфере МСП в России является низкий уровень развития институциональной среды, а именно в сфере регулирования деятельности МСП.

Основным недостатком правотворчества в сфере российского МСП является отсутствие компонентной полноты по причине недостатка одного из этапов в создании нормативных актов, а именно сопоставление возможности реализации поставленных целей и анализа последствий введения данного нормативного акта. Кроме того, было выявлено, что в законодательных актах часто отсутствуют такие важные составляющие правила, как санкции и условия применения. Этим и объясняется деление правовых норм на четыре группы, что позволяет выявить основные задачи нормативного акта, а введение прав собственности способствует снижению неопределенности на этапе формирования условий применения нормы. Представленный в работе подход к классификации норм права по целевой функции упрощает процедуру выбора санкций для правовой нормы.

Аналитическое исследование причин произошедшего изменения нормативного акта показало, что главными причинами изменения является создание бюджетного кодекса и сочетание рассмотрения законопроекта с другим важным законопроектом. Окончательный вид нового закона был, достигнут в процессе обсуждения проекта закона разными группами интересов, которые выдвигали крайние точки зрения для прохождения хотя бы части статей в менее урезанном виде. Созданный закон не отличается большим количеством преимуществ, так как в процессе его создания были допущены те же самые ошибки, что и в ранее ликвидированном законе. Основной причиной недостатков в законе является повышенная конкуренция групп специальных интересов, что привело к принятию наиболее отшлифованного варианта, целью которого было сокращение потерь всех групп. Таким образом, в процессе уступок и компромиссов были нивелированы выгоды от принятого федерального закона и что принятие данного закона не оказало никого влияния на субъекты МСП. Но данный вывод не противоречит выводам, полученным в результате эконометрического исследования, потому что в данном случае был рассмотрен лишь один из законов из всей совокупности нормативных актов, регулирующих деятельность субъектов МСП. 

Эконометрическое исследование подтвердило зависимость активности субъектов МСП от качества проводимых реформ. Положительная корреляция с политикой административных реформ объясняется тем, что эти реформы направлены на снижение уровня коррупции, снижение административных барьеров, то есть ликвидацию институциональных ограничений для эффективного функционирования законодательных актов. Отрицательная корреляция между введением федеральных законов объясняется тем, что данные законы, напротив, приводят к еще большей бюрократизации, вводя новые ограничения для субъектов МСП.

Основной рекомендацией проведенного исследования является преимущественное обращение к политике реформ, так как она положительно влияет на активность МСП. С другой стороны, требуются изменения в процессе создания федеральных законов, а политика их принятия должна быть более обдуманной, поскольку каждый принятый акт приводит к увеличению трансакционных издержек использования правовой системы субъектами МСП.
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