Проблемы модернизации российской экономики через призму фондового рынка

Кудаков Р.И.

студент 
Орловская региональная академия государственной службы, Липецкий филиал, Факультет  финансов и кредита, Липецк, Россия
E-mail: 131989@lipetsk.ru
Экономика России уже многие годы нуждается в модернизации. События последних лет показали сильную зависимость российского рынка от мировой конъюнктуры. Накопленные внутренние резервы не смогли стать препятствием на пути значительного экономического спада, который наблюдался в 2008-2009 годах. На фоне кризисных явлений российский рынок оказался слабее многих европейских рынков, что было подтверждено и на официальном уровне. В 2009 году ВВП упал на 6%, а инфляция достигла 12%, при сохранившейся высокой ставке Центрального банка в 10,2%. 

Одной из фундаментальных причин сильной стагнации российской экономики в период кризиса послужила её инфраструктурная направленность, т.е. опережающее развитие обслуживающего сектора рынка по сравнению с реальным сектором, что и определило спекулятивный характер российской экономики. В свете этих событий необходимость модернизации экономики стала для всех очевидной. Тем не менее, на сегодняшний день не существует единого мнения каким образом это сделать. Не секрет, что проблему модернизации можно рассматривать с бесконечного множества точек зрения, охватывая позиции самых разных институтов и субъектов рыночной инфраструктуры. Вопрос только в том, как установить тот институт, который аккумулирует в себе репрезентативную выборку всей огромной совокупности сигналов; который впитывает в себя все важнейшие изменения, происходящие в рыночной экономике с минимальным временным лагом.

С уверенностью можно сказать, что таким институтом является фондовая биржа, общепризнанный и зачастую опережающий индикатор состояния экономики отдельных стран. Преимущества использования фондовой биржи в качестве базы для модернизации российской экономики заключаются в первичности данных, который предоставляет фондовый рынок по сравнению, например, с данными, полученными при индикативном планировании.
Между тем в современных реалиях российский фондовый рынок не может служить надежным барометром экономических тенденций, так как первоначально требуется решить задачу его модернизации. Но для решения этой задачи  в России  необходимо устранение следующих проблем.
Во-первых, это незначительное число ценных бумаг иностранных компаний в котировальных списках российских фондовых бирж. 

Тематика допуска на российский фондовый рынок иностранных финансовых инструментов, безусловно, не нова. Данная мера является необходимым шагом по реализации одной из основных задач, обозначенных президентом нашей страны еще в 2008 году в бюджетном послании – построению в России международного финансового центра. Мировая практика показывает, что чем больше на рынке доля иностранных бумаг, тем выше его шансы стать финансовым центром. Ситуация начала сдвигаться с мертвой точки только лишь в 2010 году, когда появились первые 11 первичных иностранных размещений и новые инструменты инвестирования, вроде российских евробондов или новых композитных индексов. Отсутствие иностранных ценных бумаг до недавнего времени - наглядный пример тому, что зарубежный бизнес все еще осторожно относится к инвестициям в Россию и большинство вложений связаны либо с сырьевым сектором, либо с экологически вредными производствами.
Создание условий для иностранных эмитентов на рынке ценных бумаг  будет означать образование правового поля, которое позволит привлечь новых инвесторов, согласных, в том числе, и на более низкую норму доходности на вложенные средства, которые обычно обеспечивают высокотехнологические проекты.
Во-вторых, это ограничения в использовании методов технического анализа в целях прогнозирования рынка
 Стоит заметить, что при торговле на ММВБ можно столкнуться с трудностью применения широко используемого в зарубежных странах японского метода технического анализа. Он основан на психологических образцах поведения инвесторов западного типа и предполагает графический анализ японских свечей.[1] Но в российских реалиях такой метод чаще, чем другие, ошибается в сценариях дальнейшего движения цены котируемого  инструмента.
 Отсюда можно заключить, что психология поведения российского инвестора отличается от западного тем, что ориентирована на более стихийное ценообразование, т.е. инвесторы видят только одну возможность заработать – вложить на короткий срок деньги, а потом быстро зафиксировать прибыль. 

Решение этой проблемы будет означать большую предсказуемость на фондовых площадках и уменьшение числа необъяснимых скачков в котировках.

В-третьих, это проблемы новостного ценообразования.

Состояние новостного фона играет определяющую роль в динамике котировок ценных бумаг. Новости обычно легко интерпретируются трейдерами и превращаются в медвежьи или бычьи настроения на бирже. Наиболее сильными ценовыми сигналами являются данные с американских площадок о безработице, запасах нефти, структуре и развитии промышленности, уровне инфляции. Вместе с тем, те же статистические данные, но о российском рынке, пока играют второстепенную роль, даже в ценообразовании самих российских бирж. 

Решить эту проблему прямыми административными методами невозможно. Но устранение других препятствий на пути к развитому фондовому рынку позволит косвенным образом повлиять на проблему новостного ценообразования. Вследствие этого Россия сможет претендовать на статус  тех экономик, которые диктуют свои правила игры, в том числе и на рынке ценных бумаг.

Решение всех накопившихся проблем на фондовом рынке, конечно, не является единственным фактором, способствующим модернизации российской экономики. Однако нельзя не отметить, что процессы, которые происходят на финансовых рынках, всегда оказывают сильное влияние на реальную экономику. Для целей модернизации требуется, чтобы игроки финансового рынка и предприятия реального сектора могли планировать свою деятельность на длительный срок и не ожидать систематических потрясений от разного рода финансовых спекуляций. Создать такие условия под силу только инструментами фондового рынка.
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