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Наша страна, по данным министерства финансов России, занимает 12 место по объемам ВВП [2]. Несмотря на это, удельный вес России на  мировом рынке инвестиций составляет всего 0,5%.  Иностранный капитал идет в Россию не охотно, почти все субъекты испытывают нехватку в инвестициях. Так, объем иностранных инвестиций в Нижегородской области за 2009 год составил 7% от всего объема инвестиций. Так же с 2008 года наблюдается отток капитала из страны, по данным ЦБ РФ за 2010 год объем оттока должен составить 22 млрд.  долларов. Проблема привлечения иностранных инвестиций является важной государственной проблемой, так как с этим связано будущее развитие страны.  Президент Медведев Дмитрий Анатольевич не раз заявлял о  модернизации и технологическому развитию экономики России. Во многих секторах производства, развитие технологий, не возможно без участия иностранных компаний.  Эксперты отмечают кумулятивный вклад иностранных инвестиций. Именно иностранные инвестиции могут поднять отечественное производство на мировой уровень, сделать конкурентно способными наши товары на мировом рынке, тем самым ослабив зависимость страны от экспорта сырья. В работе проведен анализ насколько велико влияние иностранных инвестиций на экономическую активность в регионе.

Для показателя экономической активности использовался такой макроэкономический показатель, как консолидированный бюджет региона. Как известно, около 60% бюджета это налоговые поступления. Налог взимается с экономической деятельности, таким образом,  можно говорить о взаимосвязи бюджета и экономической активности. Поэтому бюджет является достоверным показателем эффективности инвестиций. 

Для анализа влияния инвестиций построены  регрессионное уравнение между величиной бюджета Нижегородской области и иностранными и отечественными инвестициями.  Уравнения показали, что  на прирост одного рубля отечественных инвестиций приходится 0,48 рублей в бюджет, для иностранных же инвестиций этот коэффициент составляет 3,48. Значит, иностранные инвестиции в 7 раз более эффективны для экономических процессов. Именно поэтому сейчас каждый субъект России борется за привлечение иностранных инвесторов.

Как известно, инвестиции делятся на прямые – то, что связано с капитальным вложением в производство, портфельные – связанные с финансовыми операциями, и прочие – они связаны с кредитованием торгово-посреднических операций.

При исследовании нескольких субъектов Российской Федерации, была обнаружена следующая закономерность: наибольший экономический эффект для определенного субъекта России, дают определенные виды инвестиций. К примеру для нижегородской области, наибольший эффект дают прямые инвестиции, а для республики Татарстан прочие.
Так как для каждого субъекта России,   наибольший эффект дают определенный тип инвестиций,   субъекты можно разделить на два типа,  получателей прочих инвестиций, и прямых.  Поэтому при рассмотрении группы инвестиционных проектов для какого либо региона, необходимо отдавать предпочтение тому типу инвестиционного капитала, который наиболее экономически эффективней для данного субъекта федерации.
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