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С развитием научно-технического прогресса общество неизбежно сталкивается с обострением экологической ситуации – истощаются запасы природных ресурсов, загрязняется окружающая среда, нарушается физическое и нравственное здоровье людей. Поиск наиболее оптимальной модели организации развития общества в условиях экологического кризиса является актуальной проблемой для России и мирового сообщества в целом. В этих условиях перспективы развития современного общества, озабоченного поиском путей для выживания человечества, преодоления усиливающихся противоречий в области взаимодействия общества и природы, все чаще связываются в последнее время с научной концепцией устойчивого развития, призванной в корне изменить мировоззренческие установки и общечеловеческие ценности в XXI веке. 

Устойчивое развитие Российской Федерации может быть обеспечено только при условии сохранения природных систем и поддержания соответствующего качества окружающей среды. Для этого необходимо формировать и последовательно реализовывать единую государственную политику в области экологии, направленную на охрану окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов. Сохранение и восстановление природных систем должно быть одним из приоритетных направлений деятельности государства и общества [1].

В настоящей работе изучалась перспектива развития и реализации в России концепции устойчивого развития. 
Проанализировав различные подходы к пониманию устойчивого развития, состояние правового регулирования в данной области, зарубежный опыт, стоит отметить, что для перехода  к устойчивому развитию необходимы:
- создание правовой основы перехода к устойчивому развитию, включая совершенствование действующего законодательства, закрепление механизмов реализации концепции;
- внедрение экологичного производства;

-  высококвалифицированные специалисты, обладающие современными знаниями по всему спектру вопросов взаимодействия общества и природы, особенно в процессе принятия экологически значимых хозяйственных, управленческих и иных решений; 

- формирование и внедрение новой культуры управления предприятием, ориентированной на экологическую эффективность, применение системы экологического менеджмента на промышленных предприятиях;
- контроль и корректирующие действия в данном направлении (на всех уровнях, в т.ч. внутренний контроль организацией своей деятельности).
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