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Ростовская АЭС располагается на берегу Цимлянского водохранилища, являющегося важным объектом водопользования и источником рыбных ресурсов, в 13,5 км от г. Волгодонска со 170 тыс. населения. Месторасположение АЭС предопределяет большое внимание к экологическим аспектам её работы со стороны значительного числа населения и большую ответственность работников АЭС за  сохранение безопасности её эксплуатации.

Большинство нарушений здоровья, которые связывают с влиянием АЭС, не являются специфическими только для радиации, а могут быть вызваны другими причинами, в том числе и другими факторами среды. Поэтому связь этих видов поражения с дополнительным облучением организма должна быть доказана.

В качестве показателя негативного влияния Ростовской АЭС на здоровье населения г. Волгодонска была выбрана онкозаболеваемость в связи с тем, что именно с этим  заболеванием у многих жителей города  и региона связаны серьезные опасения за свое здоровье. 

При проведении исследований были использованы информация ФГУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Ростовской области» (ФГУЗ ЦГЭ), Ростовского НИИ онкологии. ФГУЗ ЦГЭ обычно проводит сравнение показателей с предыдущим годом, отмечая их рост или снижение в процентах. Для того, чтобы представить более общую картину динамики онкологической заболеваемости населения был проведен анализ этого показателя с 1995 г. по 2009 г., то есть за 15 лет. 

Поскольку первый энергоблок Ростовской АЭС был запущен в промышленную эксплуатацию в 2001 г., для определения изменений в динамике рассматриваемого показателя был выполнен анализ данных до и после пуска АЭС, получены модели динамики онкозаболеваемости населения г. Волгодонска. Сравнение полученных математических зависимостей между собой позволяет сделать вывод о том, что тенденция увеличения канцерогенеза, наблюдающаяся у населения г. Волгодонска, вызвана причинами, действие которых на жителей города началось гораздо раньше запуска АЭС в эксплуатацию.
Известно, что злокачественные новообразования вызываются многими причинами: особенностями питания, курением, инфекциями, в том числе и химическим загрязнением окружающей среды. Поэтому для сравнения были проанализированы аналогичные данные по городу Азов. Выбор был обусловлен тем, что Азов, находящийся достаточно далеко от Ростовской АЭС, т. е. вне зоны ее «влияния». Оказалось, что в г. Азов тоже наблюдается рост количества заболевших злокачественными новообразованиями (ЗН), и постоянно наблюдаются превышения соответствующих значений по г. Волгодонску. Это позволяет сделать вывод о том, что даже в отсутствии атомной станции увеличивается число ЗН на территориях со сложной экологической обстановкой. 
Существующий разброс данных в отдельные годы и вероятность проявления заболевания ЗН спустя длительное время после воздействия, провоцирующего его, делает малоэффективным при анализе информации прямое сопоставление значения показателей за 2-3 последующих года.  Более информативным является анализ соответствующих трендов с учетом статистических свойств данных. 
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