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Многими учеными мира прогнозируется полное истощение природных ресурсов планеты, что приведет к краху экономической системы. В связи с этим развитые страны мира начинают вводить политику бережного и неистощительного природопользования, что, в свою очередь, оказывает огромное влияние на ведение предпринимательской деятельности.

В данной работе рассматривается система эколого-экономического регулирования природопользования и охраны окружающей среды Соединенных Штатов Америки с точки зрения принципов и методов регулирования, а также правового обеспечения.

США – капиталистическая страна с развитым институтом предпринимательства. В связи с сильным истощением запасов ресурсов правительство ведет активную политику по сбережению и рациональному использованию ресурсов. Данная политика  рационального природопользования и защиты окружающей среды призвана сохранить природные ресурсы и окружающую среду, создавая преграды для загрязнения. Но эти преграды препятствуют полноценному развитию предпринимательства в «грязных» сферах производства. Примерами такого рода препятствий являются экономические инструменты регулирования природопользования:
· «зеленые» налоги;

· компенсационные платежи;

· залоги-возмещения;

· экологические стандарты на продукцию и производство.
Данная политика государства построена на принципе «загрязнитель платит» и направлена на переориентацию внутренних экономических отношений в сторону ухода от прямого государственного субсидирования хозяйственной деятельности ресурсодобывающих отраслей, загрязняющих окружающую среду, и применения методов прогрессивного налогообложения подобных видов деятельности. 

В ходе практических шагов по реализации данной политики,  центр тяжести налогового пресса постепенно сдвигается с налогообложения таких показателей экономической деятельности как собственность, доходы, инвестиции, оплата труда и т.д., на показатели хозяйственной деятельности, отражающие нанесение ущерба ресурсному потенциалу и природной среде, в тех отраслях экономики, которые непосредственно участвуют в добыче и переработке полезных ископаемых и других видов ресурсов. Подобная переориентация политики налогообложения на экологически опасные виды деятельности и предприятия с одновременной отменой для них государственных субсидий и льгот, что стимулировало их неограниченное и нерациональное природопользование и вело к истощению ресурсного потенциала, должно, по оценкам специалистов, принести огромные дополнительные средства для разработки и реализации мер по обеспечению экологической безопасности.

Экологизация налогообложения должна создать стимулы для активизации инноваций в создание экологических технологий, для инвестиций в природоохранные мероприятия, для совершенствования экологического управления и перехода к экологически устойчивому развитию экономики США. 

В связи с тем, что данная система относительно молода и находится в стадии активного формирования и становления, она имеет ряд недостатков: охватывает окружающую среду не в полной мере и не учитывает долгосрочную перспективу загрязнения определенных территорий. Эти недостатки устраняются путем учета принципов взаимозависимости и долгосрочной перспективы при формировании государственной политики охраны окружающей среды.

Для того, чтобы столь жесткие законодательные запреты и штрафы в сфере «грязного» производства не повлекли за собой шоковый спад в отрасли, государство активно финансирует предприятия, внедряющие экологически чистые, но дорогостоящие технологии. Агентство по охране природы США (ЕРА) позволило предприятиям накапливать и перепродавать «кредиты на загрязнение», что дает «экологичным» предприятиям дополнительную статью дохода. Такой принцип компенсации ущерба получил название «принцип колпака».

Предприниматель весьма заинтересован в развитии данного направления государственной политики, так как новые направления развития производства, спрос на очистные сооружения, приведут к появлению рынка экологических технологий и оборудования. Так как рынок только зарождается и конкуренция на нем слабая, у предпринимателя есть возможность «захватить» рынок, стать монополистом, получить сверхприбыль.

Подводя итоги, отметим, что состояние экологии и запасов ресурсов сделало экологическую политику в США приоритетным направлением государственного контроля, а рынок экологических технологий наиболее перспективным направлением предпринимательской деятельности.
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