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Экологизация производства является важнейшей составляющей любой производственной деятельности в условиях нарастания экологических проблем. В настоящее время формируется техногенный тип экономического развития, связанный с истощением и деградацией природных ресурсов и ростом загрязнения окружающей среды. В связи с этим представляется интересным исследование экологизации производства и экологического регулирования природопользования в США [3].
Главной причиной перехода американского производства на экологически сбалансированный путь развития состоит в структурной перестройке производства, обеспечивающей стабилизацию расходов природного сырья, замену экологически опасных технологий на экологически приемлемые виды за счет развития наукоемких отраслей. Только перестройка производственного сектора позволит высвободить часть природных ресурсов при наращивании результатов производства [6].

Большую роль в системе экологического регулирования США играют экономические методы стимулирования экологизации производства, в частности, система штрафов. В принятом в США законодательстве предусмотрены суровые меры наказания его нарушителей: наиболее серьезные нарушения, например, законов об охране водной среды могут караться штрафами до 25 тыс. долл. за каждый день нарушения [1].

При этом крупные штрафы, накладывавшиеся на компании, среди которых «Дюпон де Немур», «Ю.С.Экс», «Юнион Карбайд», «Форд Моторс» и другие, не компенсируют даже прямой экономический ущерб от загрязнения среды. 

Также в качестве экономического метода стимулирования экологизации производства используются субсидии. В США отношение к ним у экономистов неоднозначно. Государственные дотации имеют существенный минус – они предназначены для строительства и установки только очистного оборудования, которое тормозит внедрение малоотходных технологий и использование других эффективных методов борьбы с загрязнением.
Повышение роли штатов Америки в решении экологических проблем привело к появлению в их конституциях многочисленных поправок экологического характера. Основные полномочия штатов Америки в управлении качеством природоохранной деятельности состоят в следующем:
· штаты имеют право устанавливать систему экологических стандартов по тем загрязняющим веществам, для которых еще не существует федеральных стандартов;

· штаты имеют возможность разрабатывать широкий комплекс мер юридической ответственности за различные правонарушения; 

· штатам предоставляется право осуществлять зонирование территории (земли городской застройки, промышленного развития и т.д.);

· штаты имеют право создавать так называемые Постоянные фонды.

Постоянные фонды, созданные штатами, выполняют восстановительную функцию, т.е. средства фонда – это денежные вложения на очистное оборудование, на возмещение ущерба экологии и т.д. в тех отраслях, которые наносят наибольший вред окружающей среде [4].
Таким образом, положительное влияние штатов на экологическую политику предприятий хорошо прослеживается, однако есть и определенная проблема: достаточно часто штаты, внося многочисленные  поправки экологического характера, потом были вынуждены вести длительные судебные процессы с федеральными органами в Конституционном суде для доказательства соответствия этой программы Конституции страны. Эта проблема до сих пор полностью не решена в США [2].

Расчет США строится на том, что перевод экономики на экологическую основу в недалекой перспективе охватит подавляющее число стран, а уровень соответствия мировым экологическим стандартам станет определяющим критерием конкурентоспособности на мировых рынках. Увеличение доли перерабатывающего и обрабатывающего секторов, углубление переработки сырья способны принести дополнительную прибыль  за счет продажи за рубеж продукции с более глубокой степенью переработки первичного природного сырья и большей добавленной стоимостью. В предвидении именно такой перспективы американское государство берет на себя поддержку пока еще не рентабельной в традиционном понимании сферы бизнеса – экологизацию всего производства США. Таким образом, экологическое производство в долгосрочной перспективе эффективно, поскольку, с одной стороны, сокращает издержки предприятия и приносит дополнительную прибыль, а с другой – оказывает положительное влияние на национальную экономику [5].
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