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Актуальность выбранной тематики обусловлена тем, что вода является ключевой проблемой городских территорий. Рост потребления водных ресурсов может быстро исчерпать запасы воды – важнейшего фактора, определяющего размещение производительных сил. Особо остро эта проблема проявляется вблизи крупных промышленных городов и центров урбанизации, так как практически все они расположены рядом с водоемами пресной воды, будь то реки или озера. Города с развитой промышленной инфраструктурой потребляют большое количество пресной воды для удовлетворения своих производственных нужд, по этой причине возникает одна из основных и самых острых проблем последних лет, ухудшение экосистем водных акваторий рек и водоемов городов где преобладает большое количество промышленных предприятий. Поэтому практически все промышленные города испытывают дефицит водных ресурсов и многие из них получают воду из удаленных источников. Водоносные горизонты под городами сильно истощены в результате непрерывных откачек скважинами и колодцами, а кроме того загрязнены на значительную глубину. 

Целью работы является изучение современного состояния водных ресурсов городов с развитой промышленной инфраструктурой и разработка предложений по достижению устойчивого потребления водных ресурсов в России на примере города Орска. 

Изучен опыт ведущих стран в области устойчивого управления водными ресурсами городов. В результате были выработаны следующие предложения по достижению устойчивого потребления водных ресурсов: 

1. Пересмотреть стандарты потребления и порядок установления цен на воду с целью повышения эффективности системы водообеспечения города. 

2. Изучать и применять на практике инновационные решения в сфере водопользования. 

Реализация этих мер позволит снизить антропогенное воздействие на водные ресурсы городов как средство решения экологических проблем и обеспечения экологической безопасности России. 

