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В работе рассматриваются механизмы эколого-экономического регулирования в развитых странах (США, Германия, Япония). 

Актуальность работы обусловлена тем, что проблема экологической безопасности носит статус международной проблемы, и многие развитые страны на протяжении многих десятилетий разрабатывают различные экологические программы в целях улучшения экологической ситуации.

Существуют три механизма реализации эколого-экономического регулирования: прямое регулирование (государственное воздействие), экономическое стимулирование и рыночное регулирование. Как следует из теории и практики последних десятилетий, решать экологические проблемы только на базе государственного регулирования, или только рынка не удается. Имеется ряд принципиальных причин, определяющих «провалы» рынка (экстерналии, отсутствие или заниженность цен, общественные блага и др.) и неэффективность государственной политики (субсидии, налоги и др.) в области охраны окружающей среды и использования природных ресурсов. В связи с этим наиболее приемлемы смешанные механизмы, позволяющие реализовывать эколого-экономическую политику на основе государственного регулирования и рыночных инструментов [1, 2].
Наибольших успехов в сфере эколого-экономического регулирования добились такие страны, как США, Германия и Япония. 

Рассмотрим эколого-экономическое регулирование в Японии. В последнее 10-летие в экологической политике Японии происходит смещение центра тяжести в сторону усиления экономических рычагов, что, однако, не означает отказа и от прямого регулирования. Формируется новый сектор по производству «экологически ориентированных» товаров и услуг – экобизнес, имеющий признаки динамично развивающегося межотраслевого комплекса. Сформировав эффективную систему управления качеством природной среды, Япония сумела не только отодвинуть угрозу экологического кризиса, но и существенно улучшить многие экологические параметры. Важную роль здесь сыграло гибкое использование экономических инструментов регулирования. Вместе с тем на фоне улучшения ситуации в отношении традиционных видов загрязнения целый ряд вопросов решить все же не удается. Речь идет, в частности, об экологии крупных городов, где ухудшение состояния среды и растущий объем бытовых отходов приводят к снижению качества жизни. Среди глобальных проблем наибольшие опасения японских и международных экспертов вызывают возникновение озоновых дыр и глобальное потепление климата [6, 8].

Интерес представляет также эколого-экономическое регулирование в Германии. Благодаря мощной и четко построенной законодательной базе в Германии удалось сформировать свою систему эколого-экономического регулирования, которая базируется на некоторых основополагающих принципах: принцип предупреждения ущерба, принцип материальной ответственности при экологическом нарушении, принцип сотрудничества в природоохранной деятельности. Проводимая в Германии ресурсосберегающая политика позволяет смягчить проблему обеспечения страны сырьем и энергией и способствует охране окружающей среды. Создаются новые, экологически более чистые технологии и экономически рентабельная продукция на базе экономии ресурсов (энергии, сырья и воды). Одной из главных проблем в Германии является использование атомной энергии. Федеральное правительство приняло программу постепенного закрытия атомных электростанций. Примерно к 2021 г. все атомные электростанции Германии будут выведены из эксплуатации [3, 4, 5].

Что касается эколого-экономического регулирования в США, то наряду с федеральным законодательством существует законодательство отдельных штатов. Каждый штат в пределах своей компетенции может издавать законы об охране и рациональном использовании природных ресурсов, находящихся на территории данного штата. В последние годы Управление по охране окружающей среды в США (EPA) применяет политику «компенсации». При данной политике фирма, желающая начать производство на данной территории, должна побудить другие фирмы снизить объемы выбросов. Обычно это достигается путем выплаты некоторой суммы. Без этого условия, фирма не может получить разрешения на размещение своего производства. Политика ЕРА стала более гибкой и благодаря программе, прозванной «под колпаком у ЕРА». Данная программа заключается в том, что фирма «накрывается» воображаемым «колпаком», благодаря чему ведется постоянное наблюдение за всеми видами выбросов. Если фирма превышает предельно допустимые выбросы по одному из загрязняющих веществ, ЕРА не замечает этого нарушения при условии, что фирма, в то же время уменьшает объем выбросов другого загрязнителя по сравнению с нормативным уровнем. В настоящее время США предпринимают попытки создать альтернативный международный механизм экорегулирования, учитывающий проблемы экологической безопасности внутри страны, пытаясь обеспечить баланс национальных экономических и экологических интересов [7].
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