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Зимняя экспедиция научного студенческого общества кафедры биогеографии проходила 27.01-3.02.2012 г. в средней тайге междуречья Ваги и Северной Двины на ключевом участке «Чадрома» Архангельской учебно-научной станции Географического факультета МГУ. Одна из основных задач экспедиции – разработка биогеографического содержания зимних экологических маршрутов для реализации программы экологического образования. На территории ключевого участка уже проложен функционирующий в летнее время маршрут, отражающий практически весь спектр среднетаёжных биотопов и сообществ животных. Разработано содержание и проводятся экскурсии для студентов, учителей и школьников.  Однако летний маршрут не даёт полного представления  о составе биоты и условиях её обитания. 
Северная зима – наиболее сложный период для выживания большинства видов млекопитающих и птиц, когда многие из них предпринимают кочёвки и дальние миграции, тщательно выбирают стации переживания. Структура населения зверей и птиц значительно изменяется в зависимости от условий конкретного года. Факторы, влияющие на состав и численность видов в различных биотопах, можно разделить на две группы: климатические (температура воздуха, мощность и характер снежного покрова, время его установления и схода) и трофические (годы массового урожая семян ели, их среднего количества и полного отсутствия, периодические изменения численности таких важных для консументов объектов, как мелкие млекопитающие, заяц-беляк, белка). При различных сочетаниях этих факторов наиболее информативными для изучения биоразнообразия и экологических связей становятся еловые старолесья, долины малых рек, верховые болота, старые сенокосы и залежи, опушки, окрестности заброшенных и малообитаемых деревень и др. Практически все они представлены на летнем маршруте. Их биогеографическое зимнее наполнение определено на основании проведения зимнего маршрутного учёта (75 км): установлено обитание и трофические связи 25 видов птиц и 13 видов млекопитающих. Отмечены интересные биогеографические объекты вне маршрута: жировки белой куропатки, кормовой участок бородатой неясыти (наблюдали охоту; Красная книга Архангельской обл., 2008), участки с высокой численностью лося и горностая. В зимний период важно удачно совместить эти объекты в зависимости от внешних факторов, при этом необходимо учесть такие характеристики экомаршрута, как ландшафтная привлекательность, относительно лёгкая проходимость и доступность для различных категорий населения. Географу, проводящему экологические экскурсии в этот период, необходимы глубокие знания в области экологии и биогеографии.  
Для реализации этого проекта были проанализированы данные трёхлетнего зимнего мониторинга. Была рассчитана встречаемость различных видов позвоночных животных во всем спектре биотопов, представленных на исследованной территории, составлены «ключи» для определения биотопов, наиболее информативных в биогеографическом аспекте  в зависимости от условий зимы в целом (урожай семян ели и серой ольхи, мощность снежного покров и др.) и погодных условий в дни проведения экскурсий.
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