Особенности традиционного быта в отечественном изобразительном искусстве

Кешова Мадина Мухтаровна 

Студент (магистратура)

Дагестанский государственный педагогический университет, Институт искусств, художественно-графический факультет, Махачкала, Россия

E-mail:  Keshova_2012@mail.ru
На протяжении многих веков Дагестан славится своими незыблемыми традициями, обычаями, этикетными нормам поведения, передававшимися из поколение в поколение и сохранявшимися в определённых обществах и социальных группах в течении длительного времени. 
Традиционный быт всегда был главной темой в произведениях дагестанских художников, писателей, поэтов, музыкантов-песенников. К этой теме обращались не только дагестанские, но и русские художники, рассказывавшие широкой европейской общественности об особенностях празднеств и повседневного традиционного быта кавказских народностей, народов Дагестана. К числу таких художников относятся Г. Гагарин, Т. Горщельдт, Ф. Рубо, Е. Лансере и другие, которые отражали в своих произведениях во всей достоверности драматические события Кавказской войны, но так же проявляли живой интерес к древней культуре Дагестана [4. – С. 27].
Рассматривая на занятиях по психологии художественного творчества произведение Г. Гагарина «Гергебиль», мы отметили, что изображение на переднем плане, напоминающее очертаниями пушку, при ближайшем рассмотрении оказалось стволом дерева, закреплённым на двухколёсной повозке, - известно, что опорный столб для строительства дома, как правило, подбирали особенно тщательно и привозили издалека.

Немало зарисовок и набросков традиционной дагестанской утвари, резных изделий, национальных костюмов, выполненных с этнографической достоверностью, оставил Т. Горшельдт. Несомненный интерес в рассматриваемом нами аспекте представляет картина  видного представителя батального жанра В. Мазуровского «Всадник Дагестанского конного полка» - примечателен и весьма характерен сам факт обращения царского офицера, участвовавшего в военных событиях на Кавказе, к теме совместной борьбы дагестанцев и русских против общего врага в русско-японской войне [1. – С. 135].
Дагестану, материальной и духовной культуре нашего региона посвящены многие работы замечательного русского художника Е. Е Лансере, чья самоотверженная и плодотворная художественная и педагогическая деятельность ускорила развитие профессионального изобразительного искусства горной республики.
 Творчество и педагогическая деятельность Е. Е. Лансере способствовали приобщению первых профессиональных художников Дагестана к новым формам отображения национальной действительности, направляя их творчество к обновлению и интерпретации традиционного наследия [2].
В творчестве дагестанских художников, живописцев, графиков, скульпторов, ярко и разнообразно отражены картины быта, труда, народных и семейных событий и праздников. 

Тема традиционного быта актуальна для творчества известного ногайского художника Сраждина Батырова. Так, например, картина «Готовят войлок» воспроизводит традиционный быт, повседневные заботы, обстановку, традиции ногайского народа, для которого древним промыслом служило изготовление войлока. Картина «Ортеке» повествуют о домашнем уюте, гостеприимстве, заботе и любви к детям. Ортеке – традиционная для ногайцев детская забава - кукольный театр-действие, разыгрываемое взрослыми по мотивам древних ногайских сказаний и легенд. Особый «батыровский» колорит оливково-песочных тонов придаёт произведению впечатление самобытности и вечности народных ценностей.

Интересна картина Г. Магомедова «Горянка», ассоциирующаяся с одноимённым произведением  Р. Гамзатова. Главный конфликт обоих произведений – стремление молодых горянок учиться, жить и работать по-новому.

Графическая работа талантливого дагестанского художника А. Эмирбекова «В доме горе» прекрасно раскрывает характерную черту для дагестанцев - умение сопереживать чужому горю. Черно-белым штрихом художник выразительно и эмоционально передаёт скорбь и печаль мужчин-горцев, склонивших в молчании головы.

Многие путешественники отмечали, что горцы Дагестана отличаются умением превращать любое радостное событие в весёлый и шумный праздник (старинные календарно-обрядовые, пр. «День первой борозды», позже «9 мая» и др.), что объединяло людей. Народный праздник был и остаётся самой излюбленной темой для большинства художников, приехавших и живущих в Дагестане. Так, произведения, посвящённые дагестанской свадьбе, рассказывают нам о древних и современных традициях во всём их разнообразии. 
Картина известного дагестанского автора М. Шабанова «Свадебное шествие» - монументальное полотно, повествующее о торжестве момента перехода невесты с приданым в новый дом; яркая обстановка развёрнута в картине Г. Пшеницыной «Приготовление к свадьбе»; о красоте невесты, танцев, музыки, костюма, особой атмосфере ритуала повествует картина художницы Гюлли Иранпур «Невеста». Эту же тему затрагивал и художник Омаров О. в своей картине «Кулинки» художник вновь обращается к женщине гор, Молодые матери изображены на картине в неразрывной связи с землёй, на которой выросли они и растут их дети. Искренне и поэтапно разведал художник зрителю о размеренной, спокойной жизни аула, о счастье и уверенности в будущем [3. – С. 79]. Художник акцентирует внимание на группе молодых женщин с детьми-близняшками, как бы позирующих художнику. Традиционная одежда (полушубки с длинными сильно зауженными книзу  рукавами), нарядные платочки, придающие малышкам схожесть с известной шоколадкой «Алёнка», красочный ковёр, вывешенный на балконе, высветленные стены домов, аккуратно вымощенная дорога, выдержанный в солнечных золотисто-охристых тонах колорит, да и весь сдержано выраженный приподнятый настрой персонажей свидетельствует о предстоящем участии в праздничном мероприятии. 
К развёрнутой форме доклада подготовлен анализ произведений национальных художников и русских художников в Дагестане (8 эл. иллюстрациям формата jpg). 
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