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В дерново-подзолистых почвах под лесными биогеоценозами базидиальные грибы оказывают существенное влияние на формирование микробных ценозов в почве и определяют в известной степени распространение и накопление отдельных видов почвенных бактерий. В литературе имеются немногочисленные сведения о специфике формирования и функционирования бактериальных сообществ в гифосфере базидиомицетов, однако практически отсутствуют данные о бактериальных сообществах на поверхности и внутри плодовых тел базидиомицетов и их связи с бактериальными сообществами гифосферы. 
В нашей работе проводилось сравнительное исследование бактериальных сообществ плодовых тел и гифосферы видов базидиомицетов – типичных обитателей леса (Laccaria laccata, Lycoperdon perlatum, Clavariadelphus ligula, Gymnopus confluens, Coltricia perennis и Lactarius aurantiacus) в природных условиях (территория ЗБС МГУ им. Скадовского).
Общая численность бактерий в тканях плодовых тел, подсчитанная при помощи прямого микроскопического метода, была ниже, чем в гифосфере, в 9-22 раз и изменялась от 0,1 до 0,56 млрд.кл/г. 
 Численность сапротрофных бактерий, определенная методом посева, в плодовых телах L. perlatum, C. ligula, G. confluens, L. aurantiacus была ниже, чем в гифосфере и изменялась от 0,006 до 1,29 млн.КОЕ/г., а в плодовых телах C. perennis и L. laccata – выше и составляла от 0,44 до 2,24 млн.КОЕ/г. 
При изучении структуры сапротрофного бактериального комплекса (СБК), на поверхности плодовых тел всех изученных базидиомицетов выявлено доминирование грамотрицательных бактерий, доля которых была примерно одинакова и составляла 89,5-99,3 % (роды Myxococcus, Pseudomonas, Xanthomonas). Внутри плодовых тел базидиомицетов доминирующими родами бактерий были: Myxococcus, Pseudomonas, Arthrobacter, Bacillus, Acinetobacter, Streptomyces, Micrococcus. При этом, для L. laccata и L. perlatum не было выявлено существенных различий в СБК поверхности и внутри плодовых тел. Для остальных базидиомицетов (L. aurantiacus, C. ligula, G.confluens и C. perennis) были выявлены существенные различия в СБК поверхности и внутри плодовых тел.

В гифосфере базидиомицетов было выявлено доминирование родов Bacillus, Arthrobacter, Streptomyces, Myxococcus, а в контроле – Bacillus, Arthrobacter, причем СБК гифосферы базидиомицетов C. ligula, G. confluens существенно отличалась от контроля, а для гифосферы  L. laccata, L. aurantiacus, L. perlatum и C. perennis не было выявлено существенных отличий. 
Проведенный кластерный анализ выявил значительное сходство СБК поверхности и внутренних тканей плодовых тел и их отличия от гифосферы и контрольной почвы только для Laccaria laccata, для остальных базидиомицетов выявлены значительные отличия СБК всех изученных локусов.
Полученные данные свидетельствуют о том, что плодовые тела базидиомицетов представляют собой специфический локус для бактерий, отличающийся от гифосферы и контрольной почвы, что необходимо учитывать при изучении биоценотических связей между бактериальными сообществами и направленном поиске бактерий с нужными свойствами.
