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Объектами настоящего исследования являются органогенные горизонты типов почв, распространенных на территории Ногликского, Смирныховского и Макаровского районов Сахалинской области – образцы бурой лесной, аллювиальной луговой и подзолистой почв, приуроченных к соответствующим геоморфологическим профилям по линии геохимического стока. В настоящей работе изучено влияние загрязнения нефтепродуктами на следующие показатели биологического состояния почв Сахалинской области:

1) фитотестирование  (с использованием семян кресс-салата и редиса в качестве тест-растений), 

2) потенциальная активность дыхания (методом газовой хроматографии), 

3) биомасса микроорганизмов (рассчитанная с помощью приведенного кинетического метода), 

4) ферментативная (каталазная) активность  (по методу Галстяна), 

5) определение физиологического состояния бактерий в почве (кинетическим методом). 
Для оценки влияния нефтепродуктов на указанные выше характеристики был заложен модельный эксперимент, заключавшийся в искусственном загрязнении почвенных образцов из верхних горизонтов возрастающими дозами дизельного топлива и мазута. В рамках эксперимента исследования проводились для 6 вариантов опыта: контроль (0 г/кг), 1 г/кг, 5 г/кг, 20 г/кг, 100 г/кг, 300 г/кг.
После инкубации обработанных нефтепродуктами образцов в течение 1 месяца были проведены измерения выбранных биологических показателей.

Совокупный анализ полученных данных свидетельствуют о некотором стимулирующем эффекте нефтепродуктов в области «малых доз» (1-5 г/кг) и значительном изменении всех контролируемых показателей в диапазоне концентраций 20-300 г/кг. 
Допустимые концентрации мазута, рассчитанные по  методике экологической оценки состояния почвы и нормирования ее качества, составляют в подзолистой почве  3,00 г/кг; в болотной низинной - 1,59 г/кг; в аллювиальной луговой (в верхней части склона) – 1,46 г/кг; аллювиальной луговой (в нижней части склона) - 1,23 г/кг; в  бурой лесной (в верхней части склона) 1,59 г/кг; бурой лесной (в верхней части склона) 2,53 г/кг.
Результаты проведенных исследований могут быть успешно применены в целях экологического нормирования  - в частности, для разработки допустимых концентраций нефтепродуктов для почв Сахалинского региона с использованием  комплекса математических и статистических методов.

