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Со времен Докучаева, основоположника современного почвоведения известно, что почвенный гумус является одним из основных факторов плодородия и агрономической ценности земельного фонда. Тогда же были предприняты первые попытки учета запасов гумусовых веществ и составления картограмм. К настоящему времени, благодаря многочисленным исследованиям накоплен обширный массив данных, характеризующий гумусное состояние почв РФ, а современные компьютерные технологии позволяют эффективно его обрабатывать, обеспечивать оперативную и наглядную визуализацию, а так же прогнозировать динамику показателей с учетом изменений климата и антропогенной нагрузки.
В основу работы был положен анализ и систематизация обширного массива литературных данных и картотек. В результате в программном пакете MS Access была создана структура, позволяющая хранить и обрабатывать данные о гумусном состоянии почв с учетом глубин пробоотбора, географических координат, почвенного типа, характера угодий и пр., особое внимание было уделено временным параметрам, т.к. динамика запасов органического вещества является важным фактором функционирования биосферы и изменений Климата.
На основе обработки полученного материала уже были составлены и опубликованы картограммы в Национальном атласе почв Российской Федерации. Анализ данных позволил выявить ряд важных климатических и географических закономерностей распределения запасов и типов гумуса, что является важным вкладом в международные программы исследования секвестрации углерода. В настоящее время ведутся работы по совершенствованию алгоритмов анализа данных, созданию WEB-ориентированного приложения для визуализации информации посредством Google Maps.
Разработка и реализация представленной базы данных позволяет консолидировать многочисленные исследования гумусного состояния почв, оптимизировать планирование мониторинговых исследований. Так же эта работа предоставляет эффективный инструмент для нужд кадастровой оценки земельных угодий, расчета норм внесения удобрений и средств химизации сельского хозяйства.
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