Влияние ремедиации на поведение тяжелых металлов в загрязненных почвах
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Выбор наиболее эффективного и рационального метода ремедиации загрязненных тяжелыми металлами почв невозможен без детального исследования судьбы поллютантов. Цель данной работы - изучить влияние ремедиации на распределение никеля и меди в почвах техногенных пустошей. Объектом исследования являются абраземы в непосредственной близости от ГМК «Печенганикель». Всего было заложено 3 площадки мониторинга, каждая из которых состояла из 2 участков размерами 20*20м: участок после проведения мероприятий по восстановлению почв и растительности и участок, полностью лишённый любых мероприятий (техногенная пустошь). Ремедиация включала внесение в почву доломита в количестве 2 т/га и минеральных удобрений с одновременной посадкой деревьев и кустарников (преимущественно ив) и посевом злаковых трав. Площадки отличались удалённостью от комбината и временем проведения ремедиации (2005 и 2007 гг.)

В просеянных через сито с отверстиями 2 мм образцах почвы мы определяли: рН водной и солевой вытяжки, общее содержание углерода, Ni и Cu в азотнокислой (0,1 М HNO3) и ацетатно-аммонийной (1 M CH3COONH4) вытяжках, кальция в ацетатно-аммонийной вытяжке, Fe, Al и Mn по Тамму.

Абраземы техногенных пустошей сильнокислые. С развитием эрозионного смыва элювиально-иллювиальное распределение органического вещества и полуторных окислов сменяется регрессивно-аккумулятивным. Никель и медь накапливаются в иллювиальных горизонтах почв. Содержание доступной меди больше, чем никеля, что говорит о выносе более подвижного Ni вниз по профилю. Внесение доломита привело к обогащению верхнего горизонта абраземов доступным Са, снижению кислотности (в среднем на 0.5 единиц рН) и количества оксалаторастворимых соединений Al, Fe и Mn. Однако реакция почв остается сильнокислой и кислой. Содержание доступных соединений никеля и меди в почвах имеет тенденцию к снижению с ростом рН и содержания доступного кальция. Однако в большинстве случаев статистически значимого уменьшения содержания доступных соединений никеля и меди в результате ремедиации почв не выявлено. Абраземам техногенных пустошей до и после ремедиации свойственно высокое варьирование всех свойств. Для эффективного связывания тяжелых металлов при ремедиации легких по гранулометрическому составу кислых почв целесообразно повторное известкование и внесение сорбентов. Согласно результатам полевых и лабораторных экспериментов (Смирнова, Копцик, 2010) в качестве сорбента можно рекомендовать вермикулит или словакит. В виду близости Ковдорского месторождения использование вермикулита наиболее перспективно. 
Работа рекомендована к.б.н., ведущим научным сотрудником Г.Н. Копцик.
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