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Одной из основных проблем современной ядерной физики является определение характеристик ядро-ядерного взаимодействия. Знание природы формирования и параметров межъядерного потенциала взаимодействия необходимы для расчета сечений всевозможных ядерных реакций и структурных характеристик сталкивающихся ядерных систем. При энергии в диапазоне 0.4-1.75 МэВ/нуклон взаимодействие сравнительно легких ядер, таких как углерод и кислород, будет происходить вблизи или ниже кулоновского барьера. Кулоновское отталкивание препятствует глубокому перекрыванию сталкивающихся ядер и взаимодействие носит, в основном, поверхностный характер и определяется поведением межъядерного потенциала на расстояниях порядка суммы радиусов сталкивающихся систем.

В данной работе ускорялся кислород и рассеивался на боре при 24-28 Mev. Во время анализа рассматривались известные зарубежные литературные данные по упругому рассеянию в диапозоне энергии 27-64 Mev.  Были обработаны спектры упругого расяния в Maestro-32 для системы 16О+11В в диапозоне углов от 400-1540 с.ц.м.
Получены дифференциальные сечения упругого рассеяния ионов кислорода на ядре 11B.
Определены параметры оптических потенциалов в рамках оптической модели ядра и методом связанных каналов по программе ESIS-88.
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