Разработка методики исследования газовой фазы электрического взрыва проводников.
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В настоящее время не вызывает сомнения тот факт, что сильные внешние электромагнитные поля могут значительно изменять вероятности ядерных распадов и даже менять условия стабильности ядер [1]. Так, например, полная ионизация 187Re приводит к увеличению вероятности (-распада (за счет распада в связанное состояние электрона) [2], а полная ионизация стабильных изотопов 163Dy, 193Ir, 205Tl делает их (‑‑активными (период полураспада полностью ионизованного 163Dy составил 47(5 сут [3]). Теоретически показано, что сильные магнитные поля меняют вероятности (‑распадов за счет изменения фазового объема рождающихся (-электронов[4]. При этом в сверхсильном магнитном поле увеличение фазового объема и, следовательно, вероятности распада, происходит взрывным образом (множитель описывается рядом с расходящейся сумой), то есть допустимо говорить о «взрыве лептонного фазового объема».
В докладе [5] был рассмотрен вопрос о теоретически возможном механизме влияния сверхсильного магнитного поля на α‑распад. Экспериментально показано, что в земных условиях достижение сверхсильных магнитных полей (~109 Гс) возможно при использовании фемтосекундных лазеров. Совсем недавно, группой Г. Шафеева [6; 7] были опубликованы результаты исследования, в котором наблюдалось ускорение (‑распада ядер урана в плотной плазме, возникающей при взрыве металлических наночастиц под действием фемтосекундного лазерного излучения. Известно, что при сильноточном электровзрыве металлических проволочек возникают сильные магнитные поля (H ~ 106 Гс) [8; 9; 10], хотя, локально, это значение может быть превышено в десятки раз.
В работе [11], содержится утверждение о том, что при спектральном анализе газа, образовавшегося в результате электровзрыва вольфрамовой проволочки, отчетливо наблюдалось присутствие атомарных линий гелия. Вполне понятно, что публикация работы [11] вызвала резонанс в научном сообществе того времени. Э. Резерфорд выразил глубокое сомнение в том, что использовавшееся в эксперименте напряжение (~ 30 кВ) являлось достаточным для того, чтобы электроны могли индуцировать ядерные реакции. Для проверки достоверности опубликованных результатов, Резерфорд использовал 100 кВ электронный пучок и вольфрамовую мишень. Он направил пучок на мишень и не пронаблюдал никакой ядерной реакции, о чем, в достаточно резкой форме, и сделал короткое сообщение в [12]. Дж. Вендт вступил в научную дискуссию с Резерфордом, отметив, что причиной расхождения результатов может различие в подводимой к вольфрамовой мишени мощности [13]. Поскольку мощность, выделяемая в проволочке при разряде конденсатора на много больше той, которую использовал Резерфорд в его пучке электронов. Научное сообщество приняло сторону Резерфорда, а работа [11] была признана ошибочной и забыта.
Следует заметить, что для всех пяти изотопов вольфрама (-распад является энергетически выгодным процессом. Более того, достаточно недавно  был измерен период полураспада одного из изотопов 180W: T½ = (1.8(0.2)×1018 лет [14]. Таким образом, результаты работы [11] не находятся в прямом противоречии с законом сохранения энергии, но сильно противоречат вероятностным законам. 
Авторам настоящего доклада не удалось обнаружить ни одной публикации в научной литературе кроме работы [11], где бы сообщалось об исследовании химического состава газа, который образуется во взрывной камере в результате электровзрыва. Было решено проверить результаты работы [11], опираясь на современные теоретические представления и диагностические методы. Целью методической работы, описываемой в настоящем докладе, являлась разработка диагностических методик, позволяющих надежно регистрировать и измерять малые количества гелия составляющие ~10–6 от общего давления.
В силу самой постановки задачи, электровзрыв вольфрамовой проволочки потребовалось проводить в объеме изолированном от вакуумных насосов, что привело к необходимости соблюдения ряда новых требований, касающихся качества вакуумных уплотнений, необходимости обезгаживания поверхности взрывной камеры и т.д., которые раньше не возникали при проведении подобных экспериментов. В докладе изложены методики определения химического состава газа, образующегося в результате электровзрыва, с помощью газовых масс-спектрометров и методов спектрального анализа. Подробно описана методика измерения количества частиц с массой m=4, обнаруживаемых во взрывной камере после электровзрыва. Обсуждены возможные источники погрешности измерений и приведены результаты проверочных экспериментов. Приведены результаты измерений временных зависимостей давления и количества частиц m=4, поведение которых оказались весьма неожиданными. 
Авторы настоящего доклада выражают искреннюю признательность и благодарность научному руководителю Уруцкоеву Леониду Ирбековичу, за постановку задачи и передаваемый опыт и знания.
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