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11 марта 2011 г. в результате землетрясения, за которым последовало цунами, произошла авария на АЭС «Фукусима-1». Размер компенсации, которую придется выплатить японской компании TEPCO, оператору АЭС «Фукусима-1», по разным оценкам, составит от 24 до 133 млрд долларов. 

В рамках деятельности МЧС России на 2011-2013 год запланировано внедрение страхования рисков чрезвычайных ситуаций радиационного характера в Российской Федерации.

В докладе представлены определение чрезвычайной ситуации радиационного характера и методика расчета социально-экономических потерь от чрезвычайных ситуаций радиационного характера.

Чрезвычайная ситуация радиационного характера - чрезвычайная ситуация, сопровождаемая признаками радиационной аварии или радиоактивного загрязнения, независимо от вызвавших ее причин.

Определение социально-экономических потерь [1] в результате чрезвычайной ситуации радиационного характера проводится в два этапа. На первом этапе проводится классификация чрезвычайной ситуации радиационного характера в соответствии с системой признаков и показателей, разработанной во ФГБУ ВНИИ ГОЧС (ФЦ). На втором этапе проводится расчет прогнозируемых социально-экономических потерь для данной чрезвычайной ситуации. Исходными данными для расчета являются возможные размеры зон радиоактивного заражения и число людей, попадающих в зону радиоактивного заражения.

Денежные выражения расчета социально-экономического ущерба в результате ЧС радиационного характера группируются по показателям, характеризующим социально-экономические последствия. 
Стоимостная оценка ущерба от гибели человека проводится в соответствии с рекомендациями [2]. 
Стоимостная оценка ущерба здоровью человека рассчитывается в зависимости от вида эффекта (детерминированные или стохастические), вызываемого ионизирующим излучением при воздействии на организм человека, с учетом [3] и [4]. 

Апробация методики расчета социально-экономических потерь от чрезвычайных ситуаций радиационного характера запланирована на 2013 год в модельных регионах Российской Федерации.
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