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В авиационных системах радиосвязи широкое применение  находят многопозиционные сигналы, в том числе сигналы амплитудно-фазовой манипуляции. Они представляются перспективными для обеспечения двухсторонней радиосвязи между экипажем самолета и наземными пунктами управления.

Исследование процессов демодуляции многопозиционных сигналов при воздействии  помех представляет самостоятельную научную задачу, однако основной предпосылкой ее решения является получение математической модели сигнала амплитудно-фазовой манипуляции на выходе канала связи с типовой комплексной передаточной функцией при воздействии флуктуационной  и случайной помехи.

В работе представлены результаты исследований  по влиянию канала связи, представленного амплитудно-частотными характеристиками колебательного контура, на прохождение сигналов КАМ-16 (сигналы квадратурной амплитудной модуляции, шестнадцатипозиционные).

Бурное развитие компьютерных технологий, появление современных высокопроизводительных процессоров и высокоэффективного программного обеспечения  открыли новые возможности по решению задач исследования влияния каналах связи  на прохождение сигналов путем проведения численных расчетов и цифрового моделирования на ПК. При этом для проведения исследований наиболее целесообразным представляется возврат к использованию старого и забытого спектрального метода, возможности которого в современных условиях проявляются наиболее полно.
В работе проведены расчеты формы сигнала на выходе канала при различных значениях его эффективной полосы пропускания.  Полученные результаты позволяют оценить влияние канала связи на форму сигнала на его выходе.

Математическая модель прохождения многопозиционного амплитудно-частоно-манипулированного сигнала через канал связи может быть использована с различными моделями каналов связи. 
Разработанную математическую модель прохождения многопозиционного амплитудно-частоно-манипулированного сигнала через канал связи предполагается использовать для анализа процессов демодуляции этих сигналов, оценки помехоустойчивости их приема на реальных линиях связи на фоне белого гауссовского шума и случайных помех и в образовательном процессе.
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