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Магнитные наночастицы представляют большой научный и практический интерес [1]. В настоящее время существуют различные методы их получения и обработки. Недавно сообщалось о металл-углеродных нанокомпозитах, приготовленных методом ИК-пиролиза. Магнитные свойства таких материалов оказались весьма чувствительны к режимам синтеза [2].
В данной работе представлены результаты исследования магнитных свойств 2 серий образцов металл-углеродных нанокомпозитов на основе Co (20%) и Со(23%)-Gd(7%), приготовленных методом ИК-пиролиза. Образцы, полученные при оптимальной температуре (соответствующей максимальной намагниченности) подвергались дополнительной термической обработке: одна серия отжигалась в течение 5 минут при температурах от 400 до 800 оС, а у другой серии при фиксированной температуре (500 С) время отжига варьировалось от 5 до 25 минут.

Измерения магнитных свойств проводились на вибрационном магнитометре(VSM марки “LakeShore-7407”) в полях до 16кЭ при температурах от 80 до 400 К, исследуемые образцы известной массы в виде порошков были помещены в плоские пластиковые капсулы, закрепляемые при измерениях на держателе магнитометра с помощью пластиковой ленты.
Обнаружено, что при изменении режимов термообработки магнитные свойства образцов изменяются немонотонно, при этом характерные температуры экстремумов зависимостей для намагниченности и коэрцитивной силы существенно различаются. Обращает на себя внимание значительность изменения исследуемых параметров в диапазоне изменения режимов термообработки, так намагниченность нанокомпозита на основе кобальта изменяется более чем в два раза, а на основе Co-Gd - более чем в четыре раза (см.Рис.1).
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	Рис.1- Зависимость намагниченности насыщения образцов от режимов термообработки: а) ПАН/Со(20%) ; б) Со(23%)-Gd(7%)
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