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        Изучено влияние адсорбции молекул парабензохинона (ПБХ) на магнитные свойства наноструктурированного кремния. В качестве наноструктурированного кремния использовался мезопористый кремний с удельной поверхностью образца ~ 800 м²/г. Установлено, что адсорбция молекул парабензохинона на поверхности пористого кремния приводит к формированию нового нанокомпозитного материала: пористой кремниевой матрицы, заполненной кластерами обменно-связанных адсорбированных молекул.  Обнаружено суперпарамагнитное поведение этого нанокомпозита. Установлено, что его магнитный момент насыщения  остается постоянным в температурном интервале от 100 К до 360 К и не деградирует на воздухе. 
        Анализ полученных результатов с использованием компьютерного моделирования экспериментальных спектров ЭПР в программе «Симфония» и последующее сравнение с данными, известными из  литературных источников, позволил приписать детектируемый нами анизотропный сигнал ЭПР Pb -центрам (оборванным связям на границе раздела Si/SiO2) [1, 2]. Полученные с помощью моделирования значения компонент g-тензора и ширины линий спектров ЭПР составили: gx=gy=2.002±0.003, gz=2.007±0.003; ∆Hx=∆Hy=4.2±0.5 Гс, ∆Hz=7±0.5 Гс (спектр ЭПР  исходного образца) и gx=gy=2.002±0.003, gz=2.010±0.003; ∆Hx=∆Hy=4±0.5 Гс, ∆Hz=6±0.5 Гс (спектр ЭПР  образца после напуска молекул ПБХ). Резкое увеличение продольной компоненты g-фактора на 0.003  в процессе адсорбции ПБХ свидетельствует об изменении локального окружения Pb –центров и о росте величины магнитного момента  образцов. При этом ширина линий ЭПР в продольном и поперечном направлениях претерпевает незначительные изменения, что можно объяснить определяющим вкладом в уширение линии ЭПР спин-решеточного канала релаксации.
        Полученные экспериментальные данные можно объяснить, если предположить, что возрастание магнитного момента  образцов обусловлено индуцированным в процессе адсорбции ПБХ суперпарамагнетизмом. По-видимому, в процессе адсорбции молекулы ПБХ образуют  на поверхности пористого кремния обменно-связанные кластеры. Парамагнитные Pb –центры, вблизи которых формируются такие кластеры, находятся в эффективном магнитном поле, которое отличается от внешнего поля, что и проявляется в росте величины продольного значения g-фактора. 
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