Влияние спиновых флуктуаций на фазовые переходы в магнитных системах
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В последние годы значительный интерес вызывают исследования фазовых переходов в магнитных структурах. Надо отметить, что вблизи фазового перехода флуктуации параметра порядка нельзя считать малыми, они растут с приближением к точке перехода и их необходимо корректно учитывать [4].
Поскольку наличие флуктуаций является следствием разрушения дальнего антиферромагнитного порядка, логично было бы допустить их существование и в сверхпроводящей фазе. Оказалось, что действительно находятся достаточно веские тому экспериментальные подтверждения [1,3].
В настоящей работе была рассмотрена задача о фазовых переходах при наличии спиновых флуктуаций и эффекта обменного усиления электрон-фононного взаимодействия. С помощью основополагающих принципов построения флуктуационной теории фазовых переходах в сложных магнитных системах был записан вторично квантованный модельный гамильтониан [2]. После диагонализации этого  гамильтониана с помощью «U-V» преобразования Боголюбова, была получена возможность применить метод ренормализационной группы и  
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разложения.
На основе анализа стационарных уравнений для амплитуд показано, что в системе сохраняется возможность фазового перехода второго рода в фазу сосуществования сверхпроводимости и антиферромагнитного упорядочения, которое в данном случае представляет собой медленно флуктуирующие (квазиравновесные) волны спиновой плотности.
Также в  данной работе показано, что последовательный учет флуктуаций приводит к тому, что фазовый переход в сегнетоантиферромагнетике в сильном магнитном поле оказывается фазовым переходом первого рода, близким ко второму. 
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