Магнитные и магнитотепловые свойства и уточненная фазовая диаграмма монокристалла гольмия вдоль оси легкого намагничивания
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Хорошо известно, что в настоящее время магнитные материалы, одновременно испытывающие магнитный и структурный фазовые переходы первого рода, рассматриваются как наиболее многообещающие материалы для использования в прототипах магнитных тепловых машин. 

В данном аспекте в настоящей работе исследуются магнитные и магнитокалорические свойства высокочистого монокристалла редкоземельного металла гольмия. В работе проведены детальные измерения намагниченности, магнитной восприимчивости, теплоемкости и магнитокалорического эффекта (прямым методом) в температурном интервале от 5 до 350 К и в диапазоне магнитных полей от 0 от 100 кЭ, приложенных вдоль оси легкого намагничивания (для гольмия – ось b). 
В работе показано наличие новых промежуточных фаз типа spin-slip на магнитной фазовой диаграмме в интервале температур от 20 до 60 К и от 90 до 110 К. Кроме того, в целях прояснения физических явлений, приводящих к такому многообразию фаз в гольмии, проведен теоретический расчет из первых принципов его электронной структуры.
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