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Южноафриканский писатель, лауреат нобелевской премии по литературе 2003 года, первый писатель, дважды удостоившийся Букеровской премии, Джозеф Максвелл Кутзее создал образ великого русского писателя Ф.М.Достоевского. Интересно  было бы разобраться, как  видит южноафриканский писатель русского литературного классика, и чем его заинтересовал именно Достоевский.

Англоязычный писатель, в 1994 году пишет роман под названием  «Осень в Петербурге» («The Master of Peterburg») (перевод с английского С.Ильина), главным героем которого является Ф.М.Достоевский. Факты, в целом, не далеки от реальности: Достоевский писатель, у него приемный  сын Павел Исаев, даже внешние черты писателя совпадают с образом. В романе Павел погибает при странных обстоятельствах   23 летнем  возрасте, в то время как в реальной жизни пасынок писателя дожил до 1900 года, и соответственно пережил своего отчима. 


Сюжет романа детективный:  События происходят в 1969 году. Достоевский узнав, что его пасынок, который жил в Петербурге умер, приезжает из Дрездена в Россию для выяснения обстоятельств смерти любимого сына. Исследователь происшествия, Максимов   считает, что Павел убил себя, а Достоевский сомневается в этом и по ходу действий, все больше и больше убеждается, что его сын не самоубийца, его просто убили. Достоевский идет в полицейский участок, что бы вернуть личные записи, письма сына. С этого момента  «Достоевский, герой романа, попадает у Кутзее в мир Достоевского-писателя».

Федор Михайлович поселяется в комнате Павла, надевает его белый костюм, читает его записи, пытается понять его, оправдать его поступки. Но в итоге, докопавшись до правды, писатель начинает винить себя во всем, пытается найти себе оправдания, но не находит.

В романе появляются герои- прототипы образов, созданных  Достоевским: исследователь Максимов – прототип Порфирия Петровича из «Преступления и наказания»; Нечаев – прототип Петра Верховенского  –   убийцы из «Бесов». У  Достоевского-героя  же  проявляются  черты характеров созданных им самим образов, такие как   педофильские наклонности, что сильно шокирует. Моментами Достоевский обнаруживает в себе «беса».

Романы Кутзее реалистичны, он лаконично, но четко изображает человеческие пороки, страдания, «он описывает вещи, которые разрывают душу, спускается в такие страшные бездны, куда мало кто может даже заглянуть…»  То есть, получается, что Кутзее почувствовал творческую близость с автором «Бесов», ведь эти же черты мы замечаем в творчестве Достоевского. Мы считаем, что именно поэтому  Ф.М.Достоевский так сильно привлек внимание этого писателя, его творчество оставил глубокий след на душе Кутзее, что он решил создать  образ этого великого писателя.
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