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Паломнические хожения к культовым местам требовали от путешественников составления отчета. Априорным являлось положение, что в Святой Земле существуют материальные доказательства существования высших сил. Эта географическая территория воспринималась как знаковое культурное пространство. Библейские предания, на основе которых создавались многие истории паломников, причислялись к историческим реалиям. Сочетая в произведениях реальные и легендарные события, писатели включали в рассказы сюжеты из Ветхого и Нового Завета и христианские апокрифические легенды. В данном случае под «легендарным» понимается осмысление событий, связанных с явлениями живой и неживой природы, миром людей и сверхъестественных существ, отмеченные верой в чудесное как реальность высшего порядка. В отличие от легенды предание содержит установку на историческую достоверность [Решетова: 17].
«Проскинитарий» Арсения Суханова (XVII в.) согласно традициям путевой литературы, содержит ряд религиозных преданий и местных легенд. Арсений был человеком высокообразованным, в связи с этим источники подобных историй были разнообразны. Большинство из них имеют сюжетно-выстроенный характер, некоторые стали общим местом для паломнических произведений: «стоитъ монастырь преподобнаго отца Герасима, иже на Iорданѣ, ему же дивiй звѣрь левъ поработа» [Проскинитарий: 79]. В мировой литературе получил широкое распространение сюжет о приручении Герасимом Иорданским дикого льва, которому святой вытащил занозу из лапы, в русской литературе он включен в «Синайский патерик» (VII в.). Согласно преданию, лев умер на могиле праведника и был погребен рядом. «Это одинаковое у русских писателей выражение «ему же лев поработал»... без сомнения, идет из одного источника, которым были греческие проскинитарии» [Данилов: 27]. Данный эпизод включен в произведения игумена Даниила, Агрефения, Игнатия Смольнянина, Зосимы, Василия Позднякова и др.
Другие легенды используются реже, например: «въ горахъ спали семь отроковъ 372 лета, а возстали при Ѳеодосiи юномъ» [Там же: 24]. Сюжет предания аналогичен предыдущему: семь эфесских мучеников были приговорены к смерти Децием Траяном за неподчинение указу о приношении даров идолам. Их должны были замуровать живыми в пещере на некоей горе Охлон, в которой молились. По воле Божьей отроки заснули чудесным сном, который длился два столетия. В V в. при Феодосии Младшем (или Феодосии Великом) мученики были пробуждены первый раз. Вскоре отроки заснули вновь, и их сон будет длиться до Судного дня. Этот эпизод встречается у игумена Даниила. Данный сюжет пришел в православную традицию («Пролог») на основе «Жития святых» Симеона Метафаста (X в.). 
Аналогичная легенда появилась на о. Хиос «мастика родится только на одномъ мѣстѣ, гдѣ мучали святаго мученика Исидора... и гдѣ кровь его капала, на томъ мѣстѣ и дерево выросло» [Проскинитарий: 23]. Святой Исидор Хиосский, отказавшийся поклоняться языческим богам, был приговорен императором Децием Траяном в 251 г. к отсечению языка. По преданию после этой пытки мученик продолжал прославлять Христа, за что и был казнен. Документы данного периода сообщают о начале использования мастики в торговом обороте о. Хиос. Помимо хронологического совпадения важен следующий факт: несмотря на широкое распространение мастичного дерева по всему Средиземноморью, производство смолы ограничено исключительно этим островом. О необычности такого явления говорит и Арсений: «многiя дрѣва есть и въ иныхъ мѣстахъ да безъ мастики» [Там же]. Безусловно, мастичное дерево, появившееся из крови (или из слез) Исидора стало считаться даром святого. Источник данного предания можно лишь предполагать, известно, что он включен в «Книгу о чудесах» Григория Турского (588–592).
Некоторые истории, включенные Сухановым в сочинение, более не встречаются в русской паломнической литературе. Таковой является местная легенда другой области: «въ Дадiанской де земли ... ноября в 10 день во вся годы бываетъ чудо у церкви великомученика Георгiя ... невѣдомо откуду обрѣтется внутрь ограды бык живой» [Там же: 111]. В настоящее время указанный храм находится на территории Абхазии, в селе Илор (Елыр). В пер. пол. XVII в. итальянские миссионеры Арканджело Ламберти и Кристофоро Кастелли описывали праздник, который сопровождался появлением жертвенного быка внутри запертой ограды. Вероятно, данный рассказ бытовал лишь в устной форме и имел языческие корни: как известно, первые храмы Георгия Победоносца строились на месте капищ Диониса. С другой стороны, возможно, таким образом переосмыслялся культ святого, к которому обращались в том числе и с просьбами о приплоде скота.
Необходимо отметить, что Арсений не давал детальных описаний подобных преданий, он утверждал факт существования какого-либо необычного явления. Можно было бы предположить, что он отказался от подробных рассказов общеизвестных сюжетов религиозного характера, однако во второй части «Проскинитария» досконально изложен ряд историй Нового Завета (распятие Христа, его воскресение), сопоставленных по четырем каноническим евангелиям. Возможно, сухость изображений легенд объясняется функциональным назначением текста: первая глава сочинения задумывалась как посольский список, поэтому иеромонах стремился не перегружать ее легендарным материалом. Кроме того, старец обычно фиксировал лишь те факты, свидетелем которых был сам, или их достоверность была подтверждена авторитетным источником. Подобные же истории, безусловно, знакомые всем местным жителям, не всегда, по мнению Суханова, могли ответить требованиям объективности. 
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