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Подробные и яркие описания различных домов присутствуют практически в каждом романе Диккенса и неизменно играют в них важную роль как на сюжетном, так и на образно-символическом уровне. Дом миссис Хэвишем в романе «Большие надежды», Холодный дом, в котором живут герои одноименного романа или дом семейства Домби запоминаются читателями – равно как и метаморфозы, которые претерпевают их образы по мере развития сюжета. В данной работе анализируются образы этих домов в свете концепции памяти Пьера Нора – данный подход к текстам Диккенса ещё не применялся, хотя он позволяет выявить еще один важный смысловой пласт.
В викторианскую эпоху образ дома, семейного очага приобретает особое значение, что отражается в литературе: индустриализация, стремительный рост городов и технический прогресс приводят к тому, что человек начинает испытывать особенно острую нужду в стабильности, защищенности и индивидуальности собственного жилья, которое, в частности, выступает в роли барьера между внутренним и внешним мирами. 
Большинство домов в романах Диккенса противостоят окружающей реальности, являясь полноценными «семейными очагами» (здесь можно привести в пример Холодный дом из одноименного романа, либо корабельную лавку Соломона Джилса из «Домби и сына»), либо же отражают холодный и враждебный внешний мир. Последние, пользуясь терминологией Тамары С. Вагнер, можно охарактеризовать как дисфункциональные дома, то есть не выполняющие своих первичных функций защиты и убежища. Типичные примеры дисфункциональных домов, о которых пойдет речь ниже – дом мисс Хэвишем из «Больших надежд» и дом семьи Домби. Дисфункциональный дом не вызывает в своих обитателях чувство принадлежности, не накапливает в себе память, которая могла бы служить средством для утверждения семейной идентичности, а значит, не может стать основой для ее выстраивания. При этом важно то, что в пространстве текстов Диккенса всегда существует образ идеального полноценного дома, и обитатели дисфункциональных домов многократно выражают свою тоску по этому идеалу, тем самым утверждая свою к нему принадлежность. 
В романе «Домби и сын» мы можем наблюдать превращение дисфункционального дома в полноценный, способный накапливать память своих обитателей и тем самым позволяющий им утверждать себя как группу. После развода с женой и последующего разорения дом мистера Домби перестает функционировать на бытовом уровне и переходит на мемориальный, что отражает кризис идентичности его владельца: он последовательно лишается ролей отца своего сына, супруга и предпринимателя, которые до того составляли основу его жизни. В результате дальнейших трансформаций традиционное для Диккенса перерождение персонажа после сильнейшего душевного потрясения сопровождается одновременным «перерождением» его дома: здесь достигает апогея отмеченная Дж. Хиллис Миллером взаимосвязь между персонажами Диккенса и их домами: «figurative technique constantly employed by Dickens: the use of houses to symbolize states of soul» [Miller: 267]. Это перерождение позволяет восстановить утраченную функциональность дома и перевести его в разряд полноценных, а его хозяину – обрести новую роль отца и деда и восстановить свою идентичность в семейном кругу.

В романе «Большие надежды» мы видим дисфункциональный дом, полностью перешедший на мемориальный уровень без надежды на восстановление в первичном качестве. Дом мисс Хэвишем, безусловно, функционирует в пространстве романа как место памяти, причем именно в понимании Пьера Нора: в материальном, символическим и функциональном аспекте. Дом является материальным воплощением ритуала воспоминания, символизирует утраченные надежды его обитателей и, наконец, выполняет памятные функции – «осуществляет одновременно кристаллизацию воспоминания и его передачу» [Нора: 40].
С другой стороны, главный герой, Пип, намеренно отказывается от воспоминаний о доме своего детства и о доме мисс Хэвишем, что приводит к утрате его идентичности, которая частично восстанавливается только в результате кризиса – тяжелой болезни. Однако после этого он обнаруживает, что функции и роли его прошлой жизни либо уничтожены вообще – дом мисс Хэвишем разрушен, либо утрачены для него – в доме его детства его функции выполняет новый член семьи. Задача Пипа теперь заключается в том, чтобы заново выстроить свою идентичность. Сходные трансформации происходят в душе Эстеллы, которая вначале пытается отвергнуть свою идентичность («Была долгая, трудная пора в моей жизни, когда я гнала от себя воспоминания» [Диккенс: 636], но затем принимает свою прошлое и готова заново отстроить свою жизнь, свою идентичность и свой дом.
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