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Триолет относится к твёрдым строфическим формам, для которых характерно наличие канонических ритмико-строфических признаков. Но в реальности строго канонических триолетов значительно меньше, чем триолетов с теми или иными отступлениями. Тем и интересен триолет, что, оказавшись далеко за рамками формы, он не перестаёт быть узнаваемым, а лаконично выраженная мысль, по-прежнему заключается в повторяющихся строках, иногда значительно видоизменённых. Вариативный повтор преодолевает линейную последовательность звучания стихов, и поэтому повтору в триолете присуще движение не по кругу, а по спирали, что обнаруживается в рекуррентных отношениях композиционно-образной структуры произведения. Потенциал вариативности – одно из самых ярко выраженных и постоянных качеств триолетов Ф. Сологуба, с исключительной обязательностью обнаруживаемых на разных уровнях их текстовой организации. 
Естественно, что категория вариативности связана с категорией устойчивости: варьировать может нечто обладающее устойчивыми характеристиками. Как отметил И. И. Земцовский: «Всякая вариативность – это не только изменение, но и повтор, причем повтор в большей степени, чем изменение» [Земцовский: 43]. Ведь повтор – это не только средство композиции, но и одна из наиболее активно проявляющихся закономерностей, которая во многом помогает автору, осознанно прибегнувшему к его употреблению, организовать форму стихотворения и наполнить её содержанием. Так, повтор, связывая текст в единое целое, создает некий «код», выделяющий основную мысль, «выполняет в составе художественного целого роль, подобную той, что принадлежит курсиву и разрядке в напечатанном тексте» [Хализев: 170]. Принцип повтора, проявляющийся на всех уровнях текстовой организации, выступает как один из важнейших принципов, обеспечивающих структурно-смысловое единство, целостность текстового пространства триолета.

Отметим наиболее типичные виды вариативных повторов в триолетах Сологуба. 

В триолете «Прижаться к милому плечу…»  деривационный повтор выполняет функцию эмоционального актуализатора, использованного в качестве средства выделения ведущего семантического признака. Нарушение канонической формы заключается в замене в 4-м стихе глагола «прижаться» на деепричастие «прижавшись». Появление деепричастного оборота на втором шаге как вариант закольцовывает первый сюжетный шаг, синтаксически основывающийся на ряде однородных глаголов-сказуемых: прижаться – замереть – поцеловать – прижавшись, что приводит к событийному движению, обусловливающему появление второго, сопутствующего главному действия, позволяет разрабатывать сюжетную линию в эротическом ключе, где событием становится не только чувство героя, но и его желание. 
В триолете «Тихо, тихо над прадедовским прудом…», путём воспроизведения в повторяемых стихах только одного, ключевого слова реализуется лексически вариативный повтор. Частичный повтор 1-го стиха в 4-м и 7-м осуществляется с помощью фиксации рифмующегося слова. Но оно же и ключевое: пруд – это пространственная точка развития действия. Усадебная идиллия предполагает ретроспективное мышление лирического героя, повествование которого из пространства устремлено в прошлое. Пруд – место-метафора, с которым связаны определённые воспоминания, где некогда хранились мечты и надежды «вчерашних девчонок», Наталки и Одарки, дорогой сердцу памятник далекого прошлого, все более подвергающийся забвению.
В триолете «Себе я покупаю смерть…» на основе замены глагола «покупаю» глаголом «выбираю» с общим значением «принятия решения» реализован семантически вариативный повтор. Процесс «покупания» сам собой подразумевает принятие решения, выбор, но ограниченный, т.к. выбирать приходится из предложенного. В то время как процесс «выбора» – это весьма взвешенное самостоятельное решение, которое делает герой «покорно». Разработка вариативного повтора связана с изменением характера действий лирического героя, его переходом от активного участия к пассивному созерцанию. 
В триолете «Нe умею я без солнца жить…» повторением синтаксических конструкций одной структуры реализуется синтаксически вариативный повтор 1-го ст. в 7-м, основывающийся на употреблении в 7-м ст. антонимичной лексемы «тьма», которая является вариантом идеи, заявленной в 1-м ст.: существованием лирического героя «без солнца». По структуре и 1-й, и 7-й ст. – простые предложения, констатирующие невозможность продолжения жизни при отсутствии «тепла», «света».
Если рассматривать варианты как специфическую форму встречи традиционного с изменяющимся, то следует иметь в виду, что результаты таких встреч могут быть самыми различными, но один фактор остаётся неизменным: процесс варьирования затрагивает не только систему взаимоотношений между повторяющимися (или неповторяющимися) элементами и текстом триолета, но также и взаимоотношения текстов/элементов с их семантическими, структурными, образными моделями. 
Разработка темы средствами вариативного повтора приводит к переходу смысла повторяющегося стиха на новый виток, что приводит к образованию смысловой спирали и позволяет говорить о триолете как о синергетической системе, способной к самосохранению, самоорганизации и саморазвитию. А уход от идентичного повтора не вызывает разрушения системы, так как компенсируется на других ее уровнях. Отказ от тождественного повтора даёт импульс к развитию формы, позволяя виткам смысловой спирали осуществлять движение не только вокруг точечного центра на плоскости, что подразумевается двухмерным восприятием формы, но и вокруг оси в пространстве, что делает триолет многомерным выражением транслируемого автором времени-пространства.
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