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 По данным многих исследователей отмечено, что для полыни Сиверса характерны промежуточные формы, что свидетельствует о ее полиморфизме и нахождении достаточно четких морфологических различий между разновидностями Artemisia sieversiana Willd. Это может рассматриваться, как результат специализации их к различным условиям в современной экологической обстановке.   

Материал был собран в период летнего полевого сезона 2015 года на территории Селенгинского среднегорья в предгорьях хр. Малый Хамар-Дабан (Западное Забайкалье). Эколого-популяционные и флористико-геоботанические исследования проводились маршрутным и полустационарным методами. Растения определяли по «Флоре Сибири» и «Определителю растений Бурятии». Образцы семян собраны из исследованных популяций природной флоры. При изучении семянок, было рассмотрено около 70 экземпляров под микроскопом МБИ-1 при увеличении  3,5х10.  
В ходе исследований была выявлена оригинальная популяция Artemisia sieversiana, особи которой имеют значительные морфологические отличия. Полынь доминировала в злаково-осочково-полынной группировке, сформированной на опушке постпирогенного остепненного лиственичника. Основное отличие особей данной разновидности состоит в иных пропорциях листовых сегментов и сегментиков, в узком соцветии, в сжатой метелке с крупными бокаловидными корзинками. В морфологии семян выявлены существенные отличия – глянцево-кожистая поверхность семенной кожуры, удлиненно-вытянутый  и слегка изогнутый апикальный полюс семян. Также для нее свойственна изящная жизненная форма растения в целом и мелкие размеры листьев.  

Отмеченная разновидность, судя по литературным источникам, близка к Artemisia sieversiana: var. gracilis, которая была описана Н. С. Филатовой на территории Казахстана.  

Во флоре Бурятии данная разновидность ранее не приводилась, что дает возможность для ее дальнейшего изучения и вероятно, выделения ее в особый статус подвида Artemisia sieversiana: subspecies gracilis – buryatica. Однако это требует серьезного таксономического обоснования систематических признаков с привлечением морфокарпологического, фитохимического, молекулярно-генетического и других методов анализа.  

