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Знание тепловых предпочтений водных беспозвоночных важно, так как температура – главный фактор, имеющий прямое влияние на физиологию эктотермов, они реагируют на тепловые изменения окружающей среды, избегая смертельных температур и избирая оптимальные температурные интервалы. Эти данные позволяют рекомендовать температурные критерии жизнедеятельности циклопов в качестве важных параметров, позволяющих анализировать, прогнозировать и выполнять экспертную оценку при решении различного рода научных, природоохранных и рыбохозяйственных задач.
Для опыта брали два вида циклопов: холодноводный - Cyclops strenuus и тепловодный - Thermocyclops crassus. В ходе исследования применяли метод Ф. Фрая при определении конечного преферендума и методом критического теплового максимума (КТМ) при определении теплоустойчивости. Работы проводились в лаборатории эксперементальной экологии Института биологии внутренних вод им. И.Д. Папанина Российской академии наук.
Таким образом, по характеру распределения гидробионтов в условиях термоградиентной установки можно с высокой степенью достоверности рассчитать ряд характерных температурных зон на шкале термотолерантности вида. Полученные различия в уровнях КТМ у холодноводного вида циклопов Cyclops strenuus (32.6±0.52) и летнего тепловодного вида Thermocyclops crassus (40.55±0.51) хорошо соотносятся с особенностями их экологии жизни и развития. Выход на конечное температурное избирание у обоих исследованных видов происходит на 7-8 сутки с начала тестирования, но у Cyclops strenuus этот процесс идет с перерегулированием, а у Thermocyclops crassus – по экспоненте. Конечные избираемые температуры Cyclops strenuus, совпадающие с оптимальными значениями, определены в диапазоне 5-17оС, температурная зона нормальной жизнедеятельности – в диапазоне 3-21оС, пессимальные температуры от 0-2 до 24-30оС. У Thermocyclops сrassus конечные избираемые температуры и оптимальные значения колеблются в диапазоне от 25 до 30оС, температурная зона нормальной жизнедеятельности – в диапазоне 23-31оС, пессимальные температуры от 0 до 22оС.
Таким образом, значения КИТ отличаются у тепло- и холодолюбивых видов циклопов, а разница КИТ у циклопов внутри семейства может быть как существенной, так и незначительной.
