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Микробные сообщества в экстремальных экосистемах являются кооперативными сообществами, где взаимодействуют представители разных трофических групп микроорганизмов, осуществляя полный цикл биогенных элементов (Заварзин и др., 1999). Для изучения таксономического разнообразия протеобактерий в соленых озерах пустыни Бадаин Жаран применении метод пиросеквенирования, позволяющий проводить «глубокую» характеристику микробного сообщества.

В качестве объекта исследования нами были выбраны два образца проб, различающиеся соленостью. Это колоночный мат Bj-3с (соленость 495 г/л; рН 9,76), и песчаный мат Bj-11 (соленость 6 г/л; рН 8,99). 

В изученных образцах наибольшую долю в сообществе по количеству всех бактериальных последовательностей 16S РНК составила фила Proteobacteria и представлена 4 классами Alpha-, Beta-, Gamma- и Delta-. В пробе Bj-03с доминируют представители типа гамма-протеобактерий (56%), в котором преобладают родобактерии семейства Chromatiaceae. Это облигатные анаэробные фотолитотрофы, окисляют сероводород   последовательно до серы и далее до сульфата. Бактерии класса альфа-протеобактерий составляют около 28% в исследуемом сообществе. Доминирующим представителем  является семейство Rhodobacteraceae, который включает большое количество хемоорганотрофных и фотогетеротрофных бактерий. В классе дельта-протеобактерий 16% последовательностей принадлежат семейству Desulfonatronaceae – сульфатредуцирующим бактериям. 

В отличие от пробы Bj-03с в  микробном сообществе Bj-11 преобладают бактерии класса альфа-протеобактерий. Выявленные последовательности отнесены к гетерогенной группе бактерий, принадлежащим следующим семействам: Rhodobacteraceae, Acetobacteraceae это уксуснокислые аэробные бактерии, Sphingomonadaceae облигатный аэроб, содержащий бактериохлорофилл а, Rhodospirillaceae пурпурные фотосинтезирующие бактерии, Caulobacteraceae хемоорганотрофные грамотрицательные аэробные или факультативно анаэробные бактерии. 

Последовательности бактерий семейства Enterobacteriaceae преобладает в классе гамма-протеобактерий и их содержание в микробном сообществе  Bj-11 составляет 35%. Enterobacteriaceae факультативные анаэробы и ферментируют углеводы с образованием муравьиной кислоты. В группе бета-протеобактерий (12%) основным представителем являются Alcaligenaceae – аэробные хемотрофы. Дельта-протеобактерий выявлено незначительно, около 8%, и представлены семейством Desulfobacteraceae.  Бактерии семейства Desulfobacteraceae  преобразуют сульфаты в сульфиды в строго анаэробных условиях. 

Серный цикл в содово-соленых озерах выражен наиболее ярко (Заварзин, 2007). В пробе Bj-3с, где количество соли преобладает в отличие от пробы Bj-11, это обусловлено высоким содержанием семейства Chromatiaceae класса дельтапротеобактерий.  В пробе Bj-11 с низким содержанием соли характеризуется разнообразием гетерогенных бактерий класса альфапротеобактерий.
