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Одной из наиболее опасных пищевых бактериальных инфекций является листериоз. На сегодняшний день достоверно доказана возможность образования и сохранения листерий в объектах окружающей среды в составе биопленок, которые являются основными формами существования бактериальных сообществ в изменяющихся условиях среды обитания.
Объектами исследования служили штаммы L. monocytogenes VIMVF-280 1/2а (I линия), L. monocytogenes NCTC10527 4b (II линия) и B.pumilus CN7, взятые из коллекции НИИ ЭМ им. Г.П. Сомова СО РАН. Адгезивную активность листерий определяли по методу В.И. Брилис с соавт. на нативных эритроцитах человека О(I) группы Rh (+).
Формирование биопленок листериями начиналось в первые сутки эксперимента (12 ч инкубации), выражающееся в первичной колонизации поверхности стекла. После 24 ч инкубации наблюдалось начало продуцирования листериями полисахаридного слоя (гликокаликса). Было установлено, что штаммы L. monocytogenes VIMVF-280 и L. monocytogenes NCTC10527, формируют биопленки в монокультуре. Сравнительный анализ биологических свойств листерий до и после ассоциированного существования в биопленках с бациллами показал, что присутствие в среде B. pumilus приводит к снижению ферментативной активности и адгезивной способности, к повышению вирулентности и гемолитической активности, а также к появлению подвижности при температуре 37˚С  у штаммов L. monocytogenes обоих серовариантов. 
Таким образом, в результате проведенных исследований экспериментально была выяснена способность к образованию биопленок серовариантами листерий, относящихся к I и II филогенетическим линиям (VIMVF-280, NCTC10527), а также способность L. monocytogenes формировать биопленки в консорциуме с B. pumilus на стекле. Принимая во внимание всю совокупность полученных данных, можно заключить, что образование биопленочного сообщества L. monocytogenes и B. pumilus, в котором складываются определенные взаимоотношения, может способствовать выживанию листерий в объектах окружающей среды. 
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