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Имя действия – это существительное, образованное от глагола и обозначающее действие или процесс. Такие отглагольные существительные являются неизосемическим средством обозначения действия. Они сочетают в себе признаки двух частей речи – глагола и существительного, а именно: лексическое значение и актантную структуру глагола и категориальные признаки имени. При этом актантная структура сохраняется на семантическом уровне, а на синтаксическом она может иметь определенную специфику.


Имена действия осложняют структуру предложения-высказывания, поскольку, как правило, образуют свернутую пропозицию: «1,8 млн подданных Великобритании подписали петицию против приезда Дональда Трампа» (1,8 млн подданных Великобритании подписали петицию против того, чтобы приезжал Дональд Трамп). Свернутую пропозицию наряду с именами действия образуют другие имена с пропозициональной семантикой, а также причастный, деепричастный и инфинитивный обороты [Рабчинская 1994: 320].
Само понятие свернутой пропозиции (вторичной предикации) было заимствовано из логики и прочно вошло в лингвистический дискурс в XX столетии, однако еще раньше Ф.И. Буслаев оперировал понятием «сокращенное придаточное предложение» [Буслаев 2006]. Сегодня предложения, включающие свернутую пропозицию, называют полипропозитивными, так как они содержат две (или более) пропозиции, каждая из которых может быть представлена предикативной структурой: «Они рассчитывали на подключение услуги» (они рассчитывали на то, что подключат услугу). Отглагольные имена очень часто участвуют в формировании свернутых пропозиций, и, пожалуй, именно это можно считать их основной прагматической функцией. 

Еще одной особенностью отглагольных имен действия, тесно связанной с предыдущей, является потенциальная возможность имплицитного представления субъекта.
Как правило, о таком явлении как «низведение субъекта» [Гак 1987] или «устранение субъекта», в сложившейся лингвистической традиции принято говорить в контексте безличных предложений и пассивных конструкций. Так, Ш. Балли писал об обобщенности изложения в научном стиле: «Когда ум погружается в созерцание и становление явлений, все кончается тем, что… забывают о деятеле, субъект глагола остается в тени» [Балли 1955: 380]. По мнению В.Г. Гака, безличность или «низведение субъекта может быть связано с различными коммуникативными задачами: говорящий использует такие обороты, чтобы не выводить субъект на первый план, чтобы представить себя не как носителя процесса, но лишь как лицо, как бы косвенно затрагиваемое этим» [Гак 1998: 402]. Соответственно имя или местоимение, выражающие семантический субъект, либо помещается в позицию дополнения, либо вовсе опускается, то есть происходит низведение или устранение субъекта из поверхностной структуры предложения. Еще раз отметим, что данными авторами отсутствие эксплицитно выраженного субъекта рассматривается при сказуемых в безличных предложениях в сравнении с личными. 
Однако, на наш взгляд, явление низведения субъекта можно наблюдать и в конструкциях с отглагольными именами, которые наиболее активны в официально-деловых и публицистических текстах, особенно в случаях, когда прагматической целью говорящего является вывод субъекта действия из поля зрения читателя (слушателя). Причинами этого могут служить, во-первых, очевидность данного субъекта, вытекающая из контекста, а во-вторых, нежелание на него указывать. В предложении «Для проведения дискурс-анализа журналистских и PR материалов, обозначим кратко характеристики двух дискурсов» субъект-деятель при девербативе проведение очевиден из контекста (это то же лицо или группа лиц, которые будут давать характеристику дискурсов). В предложении «Банковская гарантия обеспечивает выполнение взятых на себя контрактных обязательств и не требует прямых финансовых вливаний» субъектом при девербативе обеспечение является банк, его работники. Это очевидно из всего содержания рекламного текста, а потому автор избегает избыточности, используя именную группу. 
В ряде случаев для определения не выраженного эксплицитно семантического субъекта при имени действия необходим более широкий контекст: «Песков объяснил, почему Россия признала паспорта ДНР и ЛНР. Это решение продиктовано гуманитарными соображениями и не идет вразрез с Минскими соглашениями, считают в Кремле». В данном случае субъектная валентность при девербативе решение формально не заполнена, субъектом, который логически выводится из предтекста, является Россия. А фактически за ним стоит более конкретный орган или представитель государственной власти. 
Таким образом, имена действия в предложении имеют целый ряд функций. Наряду с достаточно очевидными (например, такими, как их участие в формировании пропозициональной структуры высказывании), есть и другие, обусловленные прагматикой конструкций с такими именами. Одной из таких особенностей является низведение субъекта или имплицитное заполнение субъектной валентности при имени действия, которое очень широко используется в публицистике и текстах средств массовой информации, и которое с позиций лингвистики на сегодняшний день изучено недостаточно. 
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