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1. Аналитическая грамматическая кодификация церковнославянского языка путем систематизации языковых элементов и правил их выбора зарождается в XVI – XVII вв., о чем свидетельствует, в частности, появление грамматических описаний особого типа, который может быть условно определен как «грамматический (словоизменительный) словарь» [Аксенова: 69] или «словарь трудностей церковнославянского языка» [Кузьминова 2016: 40]. 
К грамматическим описаниям такого типа относится Буковница Герасима Ворбозомского (РГБ, ф.173.1, № 35, лл. 130–235, 1592 г.), которая позволяет с достаточной ясностью проследить филиацию идей трактата «О мнωжествѣ і о едінствѣ» в их практическом приложении к конкретному языковому материалу. В основу организации языкового материала Буковницы положен принцип антистиха (принцип графико-орфографической дифференциации омонимичных форм в церковнославянском языке [Кузьминова 2011]): она содержит 2410 расположенных в алфавитном порядке пар грамматических омонимов, «ω нихж состоитсѧ едінство і мнωжствω» (л. 130), противопоставленных на орфографическом уровне (ср. Т. ед.ч. // Д. мн.ч. багромь – багрωмъ л. 131, И ед.ч. ж.р. // И=В мн.ч. с.р. жидовскаα –  жыдωвскаѧ л.136 об., И ед.ч. м.р. страд. прич. // 1 л. мн.ч. наст. вр. оуспоѧεмь – оуспоѧемъ л.142 об.). 
2. Способ реализации принципа антистиха, заданный в трактате «О мнωжествѣ і о едінствѣ», в Буковнице был подвергнут переосмыслению и получил дальнейшее развитие. Ее создатель расширяет репертуар орфографических оппозиций, выполняющих смыслоразличительные функции: помимо стандартный набора о – ω, а – ѧ, у – оу, ь – ъ, и/ї – ы он вводит новые орфографические средства, задействуя и скорописные начертания: е – ε (И ед.ч. // Р мн.ч. врачебникь – врачεбникъ л.132 об.); α – а (И ед.ч. ж.р. // И=В мн.ч. с.р. прεбл[а]жεннαα – прεбл[а]жεннаѧ л.138 об.); о – ъ в префиксах типа вос – въс, во – въ, со – съ (И ед.ч. прит. прил. м.р. // Р мн.ч. сущ. собѣсѣдниковь сь‛‛ – събесѣдникωвъ мнωгых л. 140 об.); оксия – вария (И ед.ч. м.р. страд. прич. // 1 л. мн.ч. наст. вр. разшир̀ѧемь он – разшыр́ѧεмъ мы л.139) [Инь Сюй].
3. Если в трактате «О мнωжествѣ і о едінствѣ», направленном на теоретическое обоснование принципа антистиха и призывающем к его соблюдению во избежание повреждений канонического текста, единичные пары омонимичных форм выступали лишь в качестве иллюстрации, в Буковнице, призванной внедрить орфографические оппозиции в практику книжного письма, грамматические омонимы являлись объектом систематизации и кодификации. Пары контрастирующих единиц представлены в Буковнице не изолированно, они объединены в своего рода формообразовательные (или словообразовательные) гнезда. 
Исследование показало, что Буковница насчитывает 880 подобных словарных гнезд, среди которых можно выделить пять основных структурных типов: 
I. существительные мужского рода и притяжательные прилагательные образуют восьмичленные гнезда, включающие четыре пары оппозиций (всего 216 гнезд): [1] И ед.ч. м.р. // Р. мн.ч. м.р., [2] Т ед.ч. // Д мн.ч., [3] И ед.ч. притяж. прил. м.р. // Р мн.ч. сущ., [4] Т ед.ч. притяж. прил. // Д мн.ч. притяж. прил.: [1] женіхь – женихъ, [2] женихомь – женихωмъ, [3] жениховь – женихωвъ, [4] жениховымь – женихωвым (л. 136); 
II. прилагательные (284) и причастия (224) образуют преимущественно гнезда, содержащие три оппозиции: [1] Т ед.ч. // Д мн.ч., [2] И ед.ч. ж.р. // И=В мн.ч. с.р., [3] Р ед.ч. ж.р. // И=В мн.ч. ж.р.=В мн.ч. м.р. [1]: бѣлымь εдінемь – бѣлымъ мнωгымъ, [2] бѣлаа – бѣлаѧ, [3] бѣлыа сїα – бѣлыѧ ωны (л. 131); у страдательных причастий настоящего времени эта базовая структура может быть расширена за счет пары [4] И ед.ч. м.р. страд. прич. // 1 л. мн.ч. наст. вр.: [4] достигаεмь – достигаемъ, [1] достигаεмымь – дωстигаεмымъ, [2] достигаεмаа – дωстигаεмаѧ, [3] достигаεмыа – дωстигаемыѧ (л. 134 об.);
III. существительные женского рода образуют четырехчленные гнезда из двух пар (142): [1] И ед.ч. ж.р. // И=В мн.ч. ж.р., [2] Р ед.ч. ж.р. // И=В мн.ч. ж.р.: [1] темница она – тεмницѧ мнωгы, [2] темници тоα – тεмницы (л. 141 об.); 

IV. существительные среднего рода также входят в четырехчленные гнезда (11): [1] Р ед.ч. с.р // И=В мн.ч. с.р., [2] Т ед.ч. // Д мн.ч.: [1] юзилища εдінаго – юзилищѧ, [2] юзилищемь едінем – юзилищεмъ (л. 153);
V. притяжательные прилагательные с суффиксом -ьj- (3): [1] И ед.ч. ж.р. // И=В мн.ч. ж.р. и с.р.=В мн.ч. м.р., [2] И=В ед.ч. м.р. // И мн.ч. м.р., [3] Т ед.ч. // Д мн.ч.: [1] б[о]жїα сила – б[о]жыѧ дѣла, [2] б[о]жїи – б[о]жыи, [3] б[о]жїимь – б[о]жыимъ (л. 131).
В докладе будут рассмотрены принципы организации основных структур и различные тактики их распространения.
Принципы отбора языкового материала, его структурная организация по наиболее важным для системы церковнославянского языка категориям, наконец, кодификация орфографических оппозиций и внедрение их в практику письма – все это, несомненно, определяет значение Буковницы 1592 г. как важнейшего памятника грамматической нормализации. 
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