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В настоящее время Китай приобрел значительный политический вес на международной арене, и в российских СМИ увеличилось число публикаций о различных сторонах экономической, политической, социальной и культурной жизни Китая. При описании событий, связанных с Китаем, наблюдается разнообразие номинаций этой страны.
В своем исследовании мы обратились к информационным блокам сети Интернет и по материалам 145 статей классифицировали номинации Китая в российских СМИ и определили признаковые характеристики описываемого объекта. 
Первая группа – первичные номинации, т.е. прямые официальные обозначения страны или государства: Например, еще в 2009 году Китай для Израиля был лишь на 11-м месте в этом списке, а поэтому КНР, добившись заметного продвижения в области торговли, решила стать «игроком» и на поле политического модерирования [Известия, 2014.04.10]. Нередко обнаруживается метонимическая замена названия страны номинацией ее столицы: Эта экономическая «подушка безопасности» позволяет легче решать сложные политические проблемы, по которым Вашингтон и Пекин не всегда мыслят одинаково [Комсомольская правда, 2013.03.09].
Вторая большая группа в нашей классификации – вторичные номинации. «Вторичная номинация есть название новым имением предмета, уже названного» [Журавлев: 50]. 
Наши материалы позволяют выделить следующие группы вторичных наименований, в основе которых лежит, как правило, метафорический признак:
1. Мифологические номинации Китая.
Или шире об истории Поднебесной, которая была Государство Дракона, а стала опустевший, опустившийся кинотеатр [Известия, 2014.05.29]; Китай сегодня — один из важнейших автомобильных рынков, так что многие компании приберегли свои новинки специально для Поднебесной [Известия, 2014.04.22]. 
В третьем тысячелетии до н. э. главой всех племен являлся Хуанди. Он создал общий тотем – дракона, и с тех пор император считается сыном дракона. По другой версии, император считался сыном неба, поэтому страну императора назвали Поднебесной. 
2. Номинации Китая по антропоцентрическому признаку.
1) Лидер:
Китай впервые стал лидером мировой торговли, опередив США [РБК Дейли, 2014.01.13]; Китай на саммите «Двадцатки» так и не смог дать вразумительного ответа на вопрос, готов ли он стать «кормчим» процесса дальнейшей глобализации и т.д. [Дыхание Китая, 2016.09.21]; И хотя Китай находится в числе лидеров по экономическому росту, такая нагрузка на госбюджет для него пока слишком тяжела [Известия, 2013.07.16] и др. 
2) Хозяин:
Почему нынешний хозяин саммита «Двадцатки» вдруг заскромничал? [Дыхание Китая, 2016.09.21]
3) Социальные роли:
в данной группе мы выделили 26 социальных ролей, таких как ответчик, истец, игрок, покупатель, потребитель, инвестор, производитель, закупщик, импортер, экспортер, сосед, ребенок, заложник и др. 
Например, Китай стал заложником собственной экономической конъюнктуры, у него нет иного выбора, кроме как продвигать глобальную интеграцию и взаимосвязанность [Дыхание Китая, 2016.09.21]; Китай в первую очередь воспринимается как покупатель российского сырья, в том числе и через участие в разработке крупных месторождений [РБК Дейли, 2014.06.24]; За два президентских срока Буша Китай был ответчиком или истцом в десяти двусторонних торговых спорах, которые рассматривала ВТО, а за пять с половиной лет у власти Обамы [РБК Дейли, 2014.05.26]; Китай — основной для «Уралкалия» потребитель; поставки в регион обеспечивают производителю более трети всей выручки [РБК Дейли, 2014.01.21]; Китай, несомненно, и далее будет увеличивать свое значение как торговый и экономический партнер России [Известия, 2014.05.19] и т.д.
3. Территориальные номинации Китая (страна, восточный сосед, дом и др.)
Президент Suning Holdings group Чжан Цзиндун уверен, что Китай станет вторым домом для «Интера», а инвестиции Suning помогут клубу вернуть былую славу и привлечь футбольных звезд со всего мира [Дыхание Китая, 2016.08.02]; На эту территорию зарится наш сосед Китай, которому не хватает ни пресной воды, ни пространства [Комсомольская правда, 2013.08.29] и др.
Для номинации Китая нередко используются существительные, включающие признаки «большой», «значительный»: держава, супердержава, гигант и др., наречие крайне, имеющее признак «высшая степень»: крайне перспективный рынок, а также прилагательные в превосходной степени: самый большой (рынок), крупнейший (ая) (рынок, страна, экономика), наиболее прибыльный (рынок). 
Российские СМИ создают положительный образ Китая. Эта страна укрепляет свою позицию в мире, развивается быстрыми темпами, имеет хорошие отношения с Россией.
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