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В качестве материала нами были взяты тексты подлинников документов XIV века — духовных и договорных грамот великих и удельных князей.  Местоимение сь в этих текстах встречается как в атрибутивной, так и в субстантивной функции, оно свободно изменяется по падежам. Это позволяет предположить, что к XIV веку местоимение сь было ещё в активном употреблении в живой речи либо оставалось пассивным знанием говорящих. Вместе с тем это местоимение используется в несколько раз реже, чем местоимение тъ. 
Атрибутивы сь прежде всего указывают на саму грамоту и её содержание (примеры здесь и далее даются в упрощённой орфографии):
(1) А сю грамоту пис(а)лъ есмь перед своими о(т)ци 3, 14, 
(2) А си грамота аже буд(е)ть кнѧзю великому Олгѣрду не люба, инъ отошлетъ 6, 22,
(3) жити ны по сеи грамотѣ 7, 22; 
(4) а от сего перемирья, от оспожына заговѣнья до Дмитриева дни, а иметъ кнѧз(ь) Михаило что пакостити в нашеи очинѣ, в великомъ кнѧженьи, или грабити, намъ сѧ с нимъ вѣдати самимъ 6, 22;
(5) А пишу вамъ се слово того дѣлѧ, чтобы не перестала памѧть роди[те]лии нашихъ и наша и свѣча бы не оугасла 3, 14. 
Употребляется также словосочетание сии вѣкъ (передачу *y̌jь как ии, а не еи, видимо, можно объяснить влиянием церковнославянской традиции).
(6) А хто сю грамоту порушить, суд(и)ть ему б(ог)ъ, а не буд(и) на немь моего бл(а)г(о)с(ло)в(е)нья ни в сии вѣкъ, ни в будущии 4б, 19. 
Разберём особо следующие два примера: 
(7) А чт[о сѧ мнѣ] достали мѣ[ста Рѧзань]скаѧ на сеи сторонѣ Оки, ис тых мѣстъ дал есмь кнѧз(ю) Володи[меру], в Лопастны мѣста, Новыи городокъ на Оусть Поротли 4а, 15;
(8) А которая дѣла оучинѧтсѧ межи нами, и намъ отъслати своихъ бояръ, инѣ исправу оучинѧт. А о чемъ сопрутъсѧ, ини ѣдутъ к митрополиту. А не будет митрополит в сеи землѣ, инѣ на третеи, кого себѣ изберутъ. А которыѣ бояре оумолвѧтъ, то подоиметъ кнѧз(ь), которого оумолвѧтъ, а бояромъ вины нѣтъ 11, 32. 
В примере (7) местоимение сь отражает наличие оппозиции ‘этот берег’ — ‘тот берег’, хотя в тексте грамоты сказано лишь об одной стороне Оки. При этом сеи берег —ближний к пишущему, то есть к Москве. Это подтверждают и выводы историков: Новый городок, или Городец, находился недалеко от впадения Протвы (в нашем тексте — Поротли) в Оку [Сахаров: 100] — это северная, ближняя к Москве сторона Оки. 
Словосочетание в сеи землѣ (8) можно перевести как ‘в этой земле’, ‘в нашей земле’, то есть ‘в Москве’. В это время на Руси был только один митрополит — Киевский и всея Руси, и в 1325 году он переселился в Москву (наша грамота — 1389 г.).
Теперь перечислим случаи употребления сь в функции субстантива. Во всех этих случаях сь означает грамоту или её содержание. Это фиксированные формулы:
(9) На семь на всемь целовали есмы кр(е)стъ 2, 13;
(10) А на се послуси: о(те)ць мои д(у)ш(е)вьныи Ефрѣмъ… 1а, 8 
и неформульное употребление: (11) А сю грамоту писалъ есмь перед своими отци: перед владыкою володимерьскимъ перед Олексѣемъ,… перед своимъ отцемъ душевнымъ, попомъ Евсевиемъ. А все есмь се положилъ на б(о)зѣ и на своеи братьѣ, на кнѧзи на Иванѣ и на кнѧзи на Андрѣи 3, 14. Интересующую нас часть текста все есмь се положилъ на б(о)зѣ и на своеи братьѣ можно перевести как «всё это поручил богу и своим братьям». В данном случае се заменяет ‘исполнение завещанного князем в этой грамоте’, ‘претворение в жизнь содержания грамоты’.
Как следует из приведенного материала, и у сь-атрибутивов, и у сь-субстантивов основным является значение ‘близкий к говорящему’, которое восстанавливается для праславянского языка [Мейе: 351-4].
Указательные местоимения могут обладать двумя основными функциями: дейктической и анафорической [Галинская: 295-296], [Адамец: 175, 188]. В нашем материале субстантивы сь и словосочетания с атрибутивами сь никогда не образуют анафору, то есть не отсылают к предыдущему тексту. Именная группа с сь-атрибутивом ни в одном из наших примеров не отсылает к какому-то предмету, который упомянут в предыдущем высказывании как неопределенный. Конечно, в случаях со словосочетаниями си грамота нельзя игнорировать формульный зачин в самом начале грамот 1, 3, 4 и 12 се язъ … пишу грамоту душевную, но представляется более верным, что именная группа с сь отсылает к самой грамоте, которую пишущий и читающий держат в руках, а не к первому употреблению слова грамота, которое в большинстве случаев находится в тексте слишком далеко от именной группы с сь: между первым упоминанием о грамоте и сочетаниями с сь находится множество новой информации. 
В случае с местоимениями-субстантивами также нельзя точно указать предмет или пропозицию, которые прономинализуются словом се, — оно относится к содержанию всей грамоты. 
В итоге можно сделать вывод, что местоимение сь в описанных нами случаях имеет только дейктическую функцию — оно указывает конкретно на то, что принадлежит говорящему или пишущему или находится вблизи него, в поле его зрения.
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