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В связи с ускорением темпов современной жизни в языке возникает тенденция «к передаче все большего количества информации  в единицу времени» [Зубова 2006: 456], то есть так называемой экономии речевых средств.  Стремление к компрессии в языке особенно ярко проявляется в активизации такого способа словообразования, как произвольное усечение, или усечение по аббревиатурному типу.

Усечение по аббревиатурному типу как отдельный способ словообразования впервые было выделено Е.А. Земской. Говоря о появлении этого способа в русском языке, она отмечает, что усечение как способ словообразования «преимущественно действует в профессиональной речи или жаргонах» [Земская 2009: 86]. В настоящее время произвольное усечение слов – один из наиболее значимых способов окказиональной деривации в поэтической речи. 
Данный способ неузуального словообразования характерен для творчества таких поэтов, как В. Вишневский, О. Григорьев, Ю. Мориц, С. Бирюков, А. Левин, Г. Сапгир. В связи с этим Л.В. Зубова отмечает, что в современной русской поэзии «культивируется поэтика полуслова» [Зубова 2000: 355].
В художественных произведениях окказиональное усечение связано не только с экономией речевых средств, оно также может становиться особым художественным приемом. 
В стихотворениях современного поэта Сергея Бирюкова усечение слов по аббревиатурному типу является одним из наиболее значимых способов окказиональной деривации. Так, в первой части его сборника «Звучарность» около 50% лексем, образованных окказиональными способами, созданы путем произвольного усечения.
В некоторых случаях имплицитная, то есть усеченная, часть высказывания может быть безошибочно восстановлена читателем. Например, у С.Е. Бирюкова:
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Вместе с тем при использовании произвольного усечения может быть обнаружена тенденция к неоднозначности возможного продолжения усеченных слов. По словам Л.В. Зубовой, в подобных случаях проявляется «потенциальная полисемия недоговоренного слова», и  чем сильнее усекается производящее слово, тем больше потенциальных значений может иметь полуслово [Зубова 2006: 461]. Например:
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В этом стихотворении сложно безальтернативно определить, что обозначает полуслово ин (интересный, иной, инородный). Так как однозначно восстановить усеченное слово невозможно, значит, нельзя говорить о том, что произвольное усечение использовано лишь для экономии речевых средств. Причиной словотворчества здесь послужило скорее желание выразить экспрессию, значит, в данном случае усечение может рассматриваться как художественный прием.
Одним из вариантов усечения последовательности слов можно считать постепенное усечение одного слова. Такой прием, заключающийся в постепенном убывании букв или звуков в исходном словосочетании,  обычно определяют как логогриф. Если же рассматривать его с точки зрения словообразования, это – произвольное усечение слова. Примеры логогрифа можно найти и в стихотворениях С. Е. Бирюкова:
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По словам  Л. В. Зубовой, использование произвольного усечения слова «иконично в изображении ситуации – засыпания, смерти, увечья…» [Зубова 2006: 458]. В этом стихотворении произвольное усечение также использовано в изображении ситуации «засыпания, смерти» – но не человека, а его «возможности», способности писать стихи.  Ощущение угасания, своеобразного творческого кризиса достигается за счет последовательного усечения слова «возможность», то есть при помощи логогрифа.
Следовательно, такой способ окказиональной деривации, как произвольное усечение слова, в современной русской поэзии может приобретать статус художественного приема. 
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