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I. Герменевтика может выступать не только как раздел философии, осмысляющий понимание, но и как деятельность, на него направленная и отображенная ресурсами языка (Л.В. Щерба, 1974; Г.П. Щедровицкий, 1995; Г.Г. Шпет, 2005; Г.И. Богин, 2009 и т.д.). Исследование данной области вместе с тем есть описание частного случая феноменологии, которую (в лингвистической проекции) можно охарактеризовать как учение о значимых переживаниях сознания (П. Прехтль, 1999; Г.Г. Шпет, 2005; Э. Гуссерль, 2009; И.И. Докучаев, 2009 и др.). Это родовидовое соотношение перенесено на трехуровневую модель языковой личности (дьяка И. Тимофеева), реконструированную «в основных своих чертах на базе языковых средств» [Караулов 2010: 38]. С предложенного ракурса исследование выбранного материала проводится впервые. Стилистика и орфография источников сохранена.
II. Число представляет собой одну из констант культуры (Ю.С. Степанов, С.Г. Проскурин, 1993; Ю.С. Степанов, 2004) и, будучи таковой, обладает дифференциальными способами оформления на разных уровнях организации языковой личности. «Грамматикон» дьяка И. Тимофеева отображает это положение значительным корпусом сложной лексики, где первым элементом выступает корень с потенциально заложенными семами счетного слова. Данные, полученные методом сплошной выборки, систематизированы в предлагаемой ниже таблице.
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Таб. 1. Распределение корней по частотности

Сумма выявленных фактов равняется 80, что в процентном соотношении занимает ≈ 8% от общего количества употреблений сложных слов. Эти сведения проливают свет на границы семантики счёта-исчисления внутри анализируемого материала. Примечательно, что тезис В.П. Тимофеева (В.П. Тимофеев, 1971) о принципиальном многоязычии личности отображен в данном тексте: «индиктiону тогда начинающу седмому» [РИБ 1891: 333], где индиктъ (ср. лат. indictio) как единица церковного измерения времени равна 15 годам (подробнее в: Сл.РЯ, 1979). 
III. На лингво-когнитивном уровне (картина мира) личности число выступает как символически осмысленное имя прецедентного текста. «Лѣто же время царска гнѣва на мя тогда течаше къ седми тысящамъ 78-е; можетъ же о сихъ исполнити всяко словесы непостиженiя моего скудость тождество числа самого всего Псалма сила, и сосѣдствующего ему 79 -го, крѣпость глаголомъ по исполненiе дасть» [РИБ 1891: 274]. Персональная история рассматривается автором как часть сакрального содержания, заложенного в священных текстах и имеющая воздействие (на тот момент) в настоящем. При сопоставлении стихов из псалма с событиями, описываемыми «Временником» И. Тимофеева, выявляются параллели и метафорический перенос символического плана на бытовой. 
IV. В связи с вышесказанным число на мотивационном уровне (прагматиконе) личности выступает как один из компонентов текстовой когезии. «И уже къ совершенно грядый возраста, третiя десятицы лѣтъ свѣне трехъ число достизая своя ему жизни, троебраченъ же бывъ отца волею, и не яко прилученiемъ смерти въ мужствѣ лѣтъ, частое подружiемъ его измѣненie бысть, но за гнѣвъ еже нань они свекромъ своимъ постризаеми суть; ибо при концы отча старости житiе скончалъ бѣ, по жребiи бо не получивъ земнаго, но на будущее преселникъ царствiе» [РИБ 1891: 280]. Тройное повторение лексем с семой количества воспроизводит композиционную схему, известную и из народного фольклора, и из православного понимания единства как троицы (Отец – Сын – Святой Дух).
V. Число как идея, реализуемая в грамматике (В.С. Юрченко, 2000; В.В. Колесов, 2006; 2008), как знак (Ю.М. Лотман, 1993), как проблема семантики и истории формирования частей речи (Л.П. Якубинский, 1953; К.В. Горшкова, Г.А. Хабургаев, 1981; Б.А. Ларин, 2005; В.И. Борковский, П.С. Кузнецов, 2006; Е.А. Галинская, 2016 и др.), наконец, как факт лингвокультуры и философии (E. Husserl, 1891, С.Л. Катречко, 2002; М.В. Архипова, Ю.Ф. Абитова, 2006 и др.) – вот малый перечень теоретических разработок, каждая из которых может пролить свет на отношение автора-книжника к событиям Смуты. «Временник» дьяка И. Тимофеева не только часть дискурсивной деятельности языковой личности, но и дескрипция потока имманентных переживаний сознания. Такого рода фиксация выдвигает на первый план число как конструкт, в равной мере связанный и с пониманием хронотопа автора как свидетеля истории, и с толкованием самого себя в творческом и рефлексивном актах.
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