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История о захвате Ирландии Племенами богини Дану – один из центральных элементов ирландской историографии Раннего Нового времени. Два наиболее известных ирландских историка XVII в. – Михол О’Клери и Джеффри Китинг – оба обращались к этому сюжету, и уделили ему достаточное место в своих трудах: в частности, Китинг в монументальных «Основах знаний об Ирландии» [Keating], а О’Клери – в авторской редакции «Книги захватов Ирландии» [Ó Cléirigh 1916]. Их труды представляют собой свободные обработки среднеирландского памятника «Книга захватов Ирландии» (самый ранний из дошедших до нас списков датируется XI в.), повествующего о последовательных завоеваниях Ирландии пятью племенами, последнее из которых – Сыновья Миля, отнявшие остров у Туата Де Дананн – постулируется как предки исторических ирландцев (о роли «Книги захватов…» в историографии Раннего Нового времени см., напр.: [Cunningham 2014]). О’Клери и Китинг работали над этим сюжетом в одно и то же время («Основы знаний…» были завершены в 1634 году, «Книга захватов…» О’Клери – в 1631), опирались на одни и те же источники и оба стояли на эвгемеристических позициях, считая Племена Богини Дану не духами и не божествами, а искусными в магии реальными людьми. Однако один и тот же материал авторы перерабатывают по-разному; в частности, по-разному описана история блужданий Племен Богини до их прибытия в Ирландию. 
В седьмой главе «Книги захватов…» О’Клери рассказывает, что после завоевания Ирландии фирболгами Туата Де Дананн переселяются на острова на север Греции, где их племя умножается и овладевает всевозможными знаниями и колдовскими искусствами. Их aes dana так искусны, что сами Туата Де Дананн считают их богами и так получают этноним «Племена богини Дану». Обучение Туата Де Дананн проходит в городах Муниасе, Финиасе, Гориасе и Фалиасе. Овладев магией в полной мере и заполучив «четыре сокровища Ирландии», Туата Де Дананн селятся между воюющими афинянами и филистимлянами. Туата Де Дананн ввязались в войну на стороне афинян и с помощью друидического искусства вселили демонов в тела убитых афинских воинов, так что ходячие мертвецы вновь шли в бой с филистимлянами. Друид (sic!) филистимлян научил тех, как справиться с этой хитростью, афиняне были разгромлены, а Туата Де Дананн спешно отплыли прочь и обосновались на севере Шотландии. Там они жили в течение семи лет, пока их число не увеличилось еще больше. На общем совете решено было справиться с проблемой перенаселения, завоевав Ирландию [Ó Cléirigh 1916].
Согласно Китингу, Туата Де Дананн отправились не на острова, а сразу к афинянам. В этой версии они решают не дожидаться разгрома афинян и покидают Грецию, едва ход битвы изменяется, и плывут без остановок, пока не достигают Лохланна, где их радостно принимают как сведущих в науке и всевозможных искусствах. Четыре волшебных города, Фалиас, Гориас, Финиас и Муриас, в этой версии основаны самими Туата Де Дананн, и в каждом из них посажен мудрый наставник, который передает колдовские искусства молодежи лохланнов. Только после этого, захватив из четырех городов четыре сокровища Ирландии, Туата Де Дананн перебираются в Шотландию. Рассказывая здесь о камне Лиа Фаль, кричащим под истинным королем, Китинг разъясняет, почему, несмотря на то, что Лиа Фаль перестал функционировать после Рождества Христова, он все равно подтверждает истинность претензий на трон династии Стюартов [Keating].
Четыре города в версии О’Клери – «внешние» по отношению к Туата Де Дананн локации, и знания и сокровища получаются ими из этной традиции. В версии Китинга и волшебные города, и наставники, обитающие в них, происходят от самих Туата Де Дананн. Лохланн в ирландской псевдоистории и мифографии – северная территория, где обитают фоморы и викинги. При этом в современном Китингу контексте под Лохланном следует понимать не Норвегию, а норвежскую Шотландию [Ó Corráin 1998], именно над ней Туата Де Дананн получают символическое верховенство по своей мудрости. «Четыре сокровища Ирландии», которые у О’Клери теряют всякую пользу после Рождества Христова, у Китинга, утратив магические свойства, тем не менее остаются важной частью дискурса законной королевской власти.

Мы видим, что незначительная на первый взгляд деталь – изменение локализации городов и вставка визита в Лохланн – указывает на важное различие в иллокуции у О’Клери и у Китинга. Для Китинга во главе угла оказывается политическая и генеалогическая преемственность достижений и власти, а в орбиту этой власти вносится не только Ирландия, но и Шотландия, что для 1630-х годов актуализирует текст как политический. Для О’Клери Ирландия – центральный локус повествования, куда достижения привносятся извне, а эпизод контакта с Лохланном опущен (не считая упоминания вскользь о конфликте с фоморами). Таким образом, прагматика текста О’Клери в данном отрывке – прагматика непротиворечивого упорядочивания псевдоистории, а странствия Туата Де Дананн – стандартное для мифографии включение культурно-специфических персонажей в античный контекст. Китинг, перенося события на окраины ирландской Ойкумены, к тому же нагруженные семантикой завоевания, с самого начала вкладывает в текст актуальное политическое высказывание, получающее дальнейшее развитие в «Основах знаний об Ирландии». 
Литература

Cunningham B. The Annals of the Four Masters: Irish history, kingship and society in the early seventeenth century. Dublin, 2014.

Keating G. Foras Feasa ar Éirinn. Book I-II. URL: http://www.ucc.ie/celt/online/G100054/
Ó Cléirigh M. Do ghabhálaibh Érend. Dublin, 1916.
Ó Corráin D. The Vikings of Scotland and Ireland in the Ninth Century // Chronicon. 1998. № 3. P. 1-45. URL: http://www.ucc.ie/chronicon/ocorr2.htm
