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Интернет, появившийся сравнительно недавно, стал одним из наиболее активно развивающихся явлений современного общества. Количество его пользователей в мире, по данным последнего пресс-релиза Международного союза связи, составляет 3,5 миллиарда человек.

Изначально, основной функцией Интернета являлось получение информации, сегодня такую роль берет на себя функция коммуникации. Данная область интернет-лингвистики до сих пор является одной из наименее исследованных, несмотря на большое количество работ, посвящённых отдельным вопросам виртуальной коммуникации. Особый интерес представляет изучение особенностей молодежной Интернет-коммуникации на материале приложения с элементами социальной сети Instagram.

Инстаграм (Instagram) можно отнести к жанру микроблога, в котором основной единицей является изображение. Комментарии к фотографиям носят второстепенный информативный характер, являясь средством коммуникации. В качестве комментариев выступают сообщения, которые тем или иным образом относятся к опубликованному фото- или видеофайлу. Комментарий располагается под фотографией, и ответ на него может занимать до нескольких дней, что говорит об асинхронном характере.
Исследование состоит в анализе комментариев к фотографиям, опубликованным в данной социальной сети. Языковой материал был собран методом выборки публикаций испанских пользователей. В сетевом тексте происходит процесс сближения первичной устной речи с письменной. Это объясняется тем, что пользователь Интернета пытается отразить на письме особенности устной речи для передачи ее спонтанности, т.к. интернет-коммуникация характеризуется моментальностью. Однако «электронной язык»  является принципиально новым феноменом, обладающим собственными свойствами, а не сводится к простому смешению устного и письменного языков.
Задачей проведенной работы было выделить коммуникативные особенности Инстаграма. В содержании комментария распространённо используются различные выразительные невербальные средства: графико-орфографические, лексические и синтаксические приемы. В испанской Интернет-коммуникации прослеживается тенденция использования англоязычных заимствований среди пользователей юного возраста (Gracias brother). Также были сформулированы следующие особенности: опущение гласных (Bsss  - Besos), повторение звуков для имитации интонации и повышенной эмоциональности (Pues siii guapitaa), отсутствие ударения или тильды, несоблюдение пунктуационных правил, .

Среди оригинальных средств выражения в комментариях можно выделить сознательное допущение ошибок в написании слов для привлечения внимания и имитации устной речи (Mañana nos vemuus no?). Эта тенденция характерна для пользователей всех возрастов и не зависит от степени грамотности человека, а является средством выражения для сближения с произношением слова. 
Для выражения своего отношения к собеседнику пользователи используют эмоционально-экспрессивную лексику. Значительную ее часть составляют слова с мельоративной ласкательной окраской, что выражается с помощью уменьшительно-ласкательных суффиксов и различными сокращениями и преобразованиями (Fotaza).

Среди комментариев, которые были проанализированы, большая часть –это комментарии пользователей- студентов Страны Басков.  Они носят определённый характер, т.к. жители Эускади являются носителями как баскского, так и испанского языков. В Интернете это также нашло своё отражение: есть пользователи, которые оставляют комментарии в Инстаграме как исключительно на баскском или испанском языке,  так и заменяют часть слов на баскский или испанский, в зависимости от того, на каком языке изначально пишется комментарий (Mila esker mi rubiiitaa!! (Mila esker – спасибо большое)).
Приведенные факты показывают, что микроблог Инстаграм является ценным носителем лингвистической информации и достоин более подробного изучения как примера речевого жанра. А также процессы, формирующиеся в Интернет-коммуникации, постепенно ведут к образованию новой отрасли языкознания.
