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Поэма «Ars amatoria» — не только наставление для влюбленных, но и ценный источник по истории Рима. Произведение дает современному читателю сведения о том, какими были культурные интересы знатных граждан и их досуг. Одни мероприятия Овидий упоминает как предлог для знакомства или ухаживаний, а описание других важно с художественной точки зрения: к примеру, игра в кости, невероятно популярная в Риме в те времена, не единожды встречается в тексте поэмы, наглядно дополняя бытовые сцены. 
Уводя читателя за собой на поиски «легкой наживы», поэт выбирает отправным пунктом театральное представление: во время спектакля можно не только любоваться издалека красавицей (ведь женщины в театрах должны были сидеть отдельно от мужчин), но и пытаться привлечь ее различными способами: аплодировать, вовремя вставать или садиться. Несмотря на то, что театры по-прежнему «были ловушкой для хорошеньких», театрализованные представления не были любимым зрелищем римлян. Они попросту «не могли конкурировать с соперничающими формами развлечений, которые гораздо больше привлекали римскую толпу» [Коуэл: 405]. 
С восторгом описываются скачки в римских цирках. Публики всегда было много, потому сидели близко друг к другу, и можно было живо беседовать даже с предметом симпатии. Цирк предлагает не только излюбленное представление, скачки, но и место, где покорить возлюбленную можно гораздо проще, чем где бы то ни было в Риме. Не менее популярное развлечение — гладиаторские бои на Форуме. Развлечение из уместно упомянутой реалии становится поэтическим приемом: как гладиаторы борются на песке и получают раны, так на Форуме, где присутствует Венера из ближайшего храма, получают раны от стрел Амура влюбленные. 
Рим становился центром светской жизни государства: на масштабные зрелища съезжалась молодежь со всех земель империи. Так, квирит, живущий в эпоху Августа, мог насладиться впечатляющей навмахией, показательным морским сражением. Хотя первым навмахии учредил Цезарь Овидий акцентирует внимание на представлении по случаю освящения храма Марса Мстителя (во 2 г. до н. э.). Заметим, что озеро для этой навмахии было вырыто по приказу императора Августа. 
Званый обед также позволял юноше пообщаться с возлюбленной и понравиться ее мужу, ведь организация попойки требовала соблюдения определенного этикета: «распорядитель пира» (rex convivii или arbiter) — дань греческой традиции. Это лицо заботилось об удовольствии присутствующих, определяя по своему усмотрению все, что нужно (от пропорций вина и воды для смеси до количества кубков). В тексте очевидна иная римская реалия, связанная с походами в гости, — сопровождение рабами хозяев в поздние часы. Поэт обыгрывает ситуацию так, что поклонник, чтобы покорить возлюбленную, должен быть особенно внимателен к ней и не стыдиться делать работу раба (к примеру, держать зеркальце или зонтик). 
Важное место в досуге римлян занимали игры. Девушки могли позволить себе немного: кости, бабки, «двенадцать линий» и «разбойники», или «латрункули» (ludus latruncularum, в пер. М. Гаспарова — шахматы). Поэт настаивает, что римлянкам, желающим привлечь мужчину, следует знать множество игр; причем хорошо играть — не достаточно: важно уметь владеть собой. Мужских развлечений гораздо больше: знатные граждане проводили досуг в спортивных играх и упражнениях (мяч, метание копий, дротиков, etc.), объезжали лошадей, охотились на диких зверей и птиц. 
В «Ars amatoria» представлены и культурные интересы римлян эпохи Августа: занятия музыкой и ораторским искусством, изучение языков и чтение. Без сомнений, Рим был лучшим местом для тех, кто ценил интеллектуальную жизнь. 
 «Для свободнорожденного римлянина играть на музыкальном инструменте или петь считалось недостойным, но они были готовы терпеть выступления рабов или профессионалов в небольших дозах» [Коуэл: 378]. Вероятно, поэт писал о вольноотпущенницах и тех женщинах, чье воспитание не было столь строгим, потому занятие музыкой было бы им на руку. Как аргумент Овидий приводит мифологические параллели: как сирены завлекали пением суда, и как Улисс, услышав их голоса, едва не порвал путы, как музыка Орфея смиряла диких зверей, как лира Афмиона заставляла двигаться камни, а Ариона заслушивались даже немые рыбы, так поющая или играющая на арфе девушка привлекает мужчину. 

Девушкам, считает поэт, необходимо соединять физическую красоту с даром ума. Он советует римским барышням делать ум помощником внешности. Изучение языков, латинского и греческого (который был языком римской знати), «благородных наук» и литературы — такими должны быть занятия современной поэту римлянки, желавшей получить внимание противоположного пола. Овидий рекомендовал к прочтению девушкам в основном лирическую поэзию Эллады и Рима: Сафо, Каллимаха, «косского певца» Филета, Анакреона, главных римских поэтов-элегиков. Поэт просил читателей не забывать о еще одном популярном литераторе того времени, авторе «Любовных элегий» и «Героид» — о самом себе. 
Обращаясь к римским юношам, Овидий просит их изучать ораторское искусство, но не только для защиты подсудимых. Тем не менее, навыки красноречия не стоило выставлять напоказ: как пишет поэт, только простой и понятный язык, такой, какой звучал бы в личной беседе, может стать причиной симпатии. 

Поэма «Ars amatoria» позволяет увидеть изнутри жизнь светского Рима, узнать, какие занятия жители Рима находили для себя привлекательными и элитарными и к каким относились с некоторым пренебрежением. Рим был центром жизни всей империи: в нем сосредотачивалась современная культура и современные нравы. Овидий, будучи не только великолепным поэтом, но и гражданином, горячо любящим свой город, сделал римский досуг и культурные интересы органичной частью поэмы, которая была совершенно понятна его современникам, однако требует комментариев при чтении сегодня. 
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