Речевые тактики и способы их выражения в публичной речи
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В основе современного подхода к языку лежит мысль о том, что всякий речевой акт предполагает цель, регулирующую деятельность коммуникантов. Речевое общение – это процесс планирования, базисом для которого являются языковые механизмы [Иссерс 2008: 10]. Данные представления о целенаправленности высказываний обусловливают выбор коммуникативных стратегий и тактик, воздействующих на собеседника. Именно от них во многом зависит достижение коммуникативной цели и эффективности общения.

На сегодняшний день речевое воздействие изучается на стыке лингвистики, логики, философии, политологии, психологии и когнитивных наук. Подобный междисциплинарный характер способствует обогащению знаний о речевом поведении и его регуляции. Обзор лингвистической литературы показал, что существуют различные подходы к изучению и вербализации речевого воздействия. Среди исследователей, работы которых посвящены данной проблеме, выделяются: Р. Блакар, Х.Я Ыйм, А.Н. Баранов, П.Б. Паршин, И.А. Стернин, О.С. Иссерс, В.З. Демьянков и многие другие [Иссерс 2011: 20-23]. Разнообразие концепций и подходов свидетельствует о том, что речевое воздействие является сложным и разнородным феноменом, требующим дальнейшего изучения.
Мы будем придерживаться мнения, согласно которому, речевая стратегия – совокупность речевых действий, ориентированных на достижении коммуникативной цели в зависимости от конкретных условий и характеристик личности [Иссерс 2008: 54, Чернявская: 46]. Меж тем одним или несколькими речевыми действиями, способствующими осуществлению этой стратегии, является речевая тактика. Поскольку рассматриваемый феномен реализуется в устной или письменной речи, то необходимо учитывать ее использование в определенной коммуникативной ситуации конкретной сферы общественной деятельности человека. 
Очевидно, что существуют такие сферы человеческой деятельности, в которых речевая тактика как аспект речевого воздействия играет ключевую роль. В этом отношении особого внимания заслуживает публичная речь в политическом дискурсе. Политик прибегает к разнообразным речевым тактикам с целью убеждения адресата в значимости каких-либо ценностей или с целью достижения согласования позиций и намерений обеих сторон. 
Именно поэтому цель работы проанализировать, какими языковыми средствами могут выражаться различные речевые тактики в публичной речи. 
Материалом исследования послужили публичные речи А. Меркель с 2007 по 2015 год.
Выполненный анализ публичных речей А. Меркель дает основания для следующих выводов. Во-первых, к контактоустанавливающей тактике в рассматриваемом материале относятся различные формы обращений к аудитории. Наряду с ними установление контакта достигается при помощи апелляции к чувствам и отношениям между говорящим и слушающим: unsere Freundschaft („наша дружба“), die Freundschaft unserer Nationen („дружба наших народов“), gute freundschaftliche Beziehungen zwischen unseren Ländern („хорошие дружественные отношения между нашими странами“). Во-вторых, вызвать симпатию собеседника позволяет эмоционально настраивающая тактика, в частности, похвала. Например, по отношению к Б. Обаме: „Viele Menschen in Deutschland blicken mit großer Bewunderung auf Sie, weil Sie persönlich das Bild Amerikas bekräftigen – das Bild Amerikas als Land der unbegrenzten Möglichkeiten“. В-третьих, в основе тактики воздействия на сознание лежит апелляция к авторитетам. В этом случае бундесканцлер цитирует как немецких, так и иностранных деятелей: „Ich bin ein Berliner“, „Zunächst einmal davon auszugehen, dass immer alles anders war als gesagt“, „Alles wirkliche Leben ist Begegnung“ „Die globalisierte, komplexe Welt schreit nach Übersetzern und Vermittlern“. В рамках данной тактики нередко используются пословицы, ссылки на Библию или конституцию: „The proof of the pudding is in the eating“, „Lehre uns bedenken, dass wir sterben müssen, auf dass wir klug werden“, „Die Würde des Menschen ist unantastbar“. В качестве эмпирических аргументов А. Меркель приводит в пример статистическую информацию: „Im Jahre 2020 werden 3,5 Millionen Menschen unter 25 Jahren weniger als 2007 in unserem Land leben – in 13 Jahren 3,5 Millionen Menschen unter 25 Jahren weniger. Das bedeutet in der Altersgruppe der unter 25-Jährigen einen Rückgang von 15. Im gleichen Zeitraum geht die Gesamtbevölkerung nur um 2 Prozent zurück“. В-четвертых, тактика самопрезентации политика реализуется посредством моделирования качеств и создания образа личности, к примеру: „Ich war wirklich eine relativ beständige Befürworterin der friedlichen Nutzung der Kernenergie. Ich war vier Jahre Umweltministerin, ich habe viele Castor-Transporte erlebt und vieles mehr“. В-пятых, тактика создания концепта «свои» осуществляется через использование личного местоимения wir („мы“) и притяжательного местоимения unser („наш“). И, наконец, тактика завершения выступления, тесно связанная с речевым этикетом делового общения, характеризуется такими формулами, как: Lassen Sie uns in Kontakt bleiben / Vielen Dank / Herzlichen Dank für Ihre Aufmerksamkeit / Danke dafür, dass ich heute bei Ihnen sein konnte / Danke für die Einladung.
Таким образом, в настоящей работе рассматриваются основные речевые тактики и их языковые показатели в публичной речи на материале выступлений А. Меркель.
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