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Растущее число беженцев и мигрантов уже несколько лет является одной из наиболее острых социально-политических проблем в Германии, что особым образом отражается в её медиапространстве. Ключевую роль при этом играет тема страха, которая чётко прослеживается в сообщениях о беженцах. В связи с этим вопрос о репрезентации концепта «страх» в рамках миграционного кризиса в текстах немецких масс медиа становится особенно актуальным.

Цель данной работы – попытка выяснить особенности репрезентации концепта «страх» и определить его роль в современном немецком дискурсе. При этом «дискурс» в работе определяется как текст, взятый в событийном аспекте, <…> как компонент, участвующий во взаимодействии людей и механизмах их сознания [Арутюнова 1990: 136-137]. «Концепт» рассматривается как сгусток культуры в сознании человека, то, в виде чего культура входит в сознание человека, и одновременно то, посредством чего обыденность входит в культуру, а иногда и влияет на нее [Степанов 2004: 43]. 
В процессе исследования изучались также особенности актуализации глобальных концептов в социально-политическом медиадискурсе, структурно-семантическое поле концепта «страх», специфика функционирования эмоционального концепта «страх» в русской и немецкой лингвокультурах. Важно отметить, что в рамках рассматриваемой проблемы особенную роль играет двойная направленность страха.  С одной стороны, это страх представителей немецкого общества перед беженцами (“Die Flüchtlinge bedrohen den Wohlstand unserer Gemeinde” — «Беженцы угрожают благополучию нашей общины»). С другой стороны, — это страх, который испытывают сами беженцы, оказавшиеся в чужой стране, где им далеко не всегда рады (“In Köln haben Flüchtlinge jetzt Angst vor Karneval” — «Теперь беженцы в Кёльне боятся карнавала»).  
Результаты проведенного анализа позволяют сделать вывод, что в контексте проблемы европейского миграционного кризиса 2015-2016 гг. страх жителей Германии перед беженцами актуализируется чаще, чем страх самих беженцев. Главная причина заключается в том, что растущий поток мигрантов порождает большое количество социальных проблем в Германии. При таком положении дел проблемы беженцев отходят на второй план. Но важно отметить, что немецкие СМИ неоднократно подчеркивают – страх перед беженцами и мигрантами не должен выливаться в форму ожесточенного противостояния и ни в коем случае не должен доходить до расизма.

Настоящее исследование доказывает, что репрезентация концепта «страх» играет ключевую роль в медийном освещении проблемы беженцев в Германии. В повседневной жизни становится ясно, какую непрестанную борь​бу бессознательно ведут немцы, чтобы уменьшить свои тайные страхи. У них есть и материальная, и психологическая потребность жить в рамках защищенности/уверенности [Вежбицкая 1999: 503]. Концепт как лингво-психологическое и лингво-культурное представление <...> существенен в формировании мировосприятия и «картины мира» [Опарина 2004: 28], а его реализация в текстах СМИ, где воздействующая функция языка проявляется наиболее объемно [Володина, 2011: 14], сообщает ему дополнительную силу. Это особенно важно в условиях острой социальной реакции, вызванной миграционным 

кризисом.  
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