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«Иметь важную информацию значит иметь власть; уметь отличать важную информацию от неважной означает обладать еще большей властью; возможность распространять важную информацию в собственной режиссуре или умалчивать ее означает иметь двойную власть» [Цит. по Грачев, Мельник 2003: 13]. В современном мире поток информации настолько велик и разнообразен, что ориентация индивида в контексте общественно значимых событий невозможна без специальных институтов, созданных для сбора, обработки, анализа и распространения информации в обществе, – средств массовой информации. Основной задачей СМИ является не только информирование членов общества об актуальных событиях, но также их интерпретация и анализ. 

Особая роль в социальной ориентации индивида отводится аналитической статье – главному жанру аналитической журналистики, предназначенному «для анализа актуальных общественно значимых про​цессов, ситуаций, явлений и управляющих ими закономерностей» [Тертычный 2010: 263]. Автор аналитической статьи стремится не только предоставить актуальную информацию, выявляя суть, причины и взаимосвязь событий, но и объяснить и обосновать собственную позицию по общественно важному вопросу, предложить пути его разрешения, подвигнуть читателей на действия и размышления. Несмотря на то, что основная задача аналитической статьи заключается в полном, достоверном и объективном изложении происходящих событий, статья не может не отражать личное мнение автора о сообщаемом [Cskolich 1991: 74-80]. 
Любая ситуация может быть интерпретирована по-разному, ее объективное значение изменчиво и меняется в зависимости от контекста. В связи с этим особый интерес вызывает суггестивный потенциал аналитической статьи. Под суггестивным потенциалом мы понимаем способность текста реализовать суггестивное воздействие. Суггестивность или внушение – это разновидность манипулятивного воздействия, направленного на психику адресата, его волю, разум и чувства, связанный со снижением сознательности, аналитичности и критичности восприятия внушаемой информации [Желтухина 2003: 120]. Степень внушаемости зависит от уровня восприимчивости адресата к внушению, а также от факторов, определяющих силу воздействия адресанта: информационного фактора; личностного фактора; психического фактора [Там же: 95-96].
В процессе исследования был проведен сопоставительный анализ аналитических статей качественных немецких газет с целью выявления в них суггестивного потенциала и факторов, повышающих эффективность суггестивного воздействия на адресата. Анализируемый материал позволил нам сделать следующие выводы.
Суггестивный потенциал аналитической статьи кроется в строгой логической структуре текста. Аналитическая статья состоит из следующих композиционных частей: «ввод в проблему», «постановка проблемы», «аргументация» и «рекомендация». Автор вводит читателя в проблемную ситуацию, доказывает ее актуальность, анализирует причины ее возникновения, прогнозирует последствия и предлагает пути решения. Однако нельзя забывать, что строгость и последовательность рассуждений автора не обязательно означает истинность освещаемой им точки зрения, как, однако, и не означает непременной ошибочности рассуждений или умышленной манипуляции. Адресант стремится оказать суггестивное воздействие путем сведения рассуждения к самоочевидности. Таким образом, адресат лишается права выбора, и ему остается только согласиться с интерпретацией автора на основе приведенных им аргументов.  
Анализируемая аналитическая статья характеризуется конкретностью, конструктивностью и четкой проработкой темы. Её основные черты: описательность (цифры, графики: „ein Wert von 1,7 Prozent“ („значение 1,7 процента“); „Grafik: Was wird aus 10000 Euro“ („График: Во что превратится 10000 евро“); фактологичность (статистика, мнения экспертов, цитаты авторитетов: „Ulrich Kater, Chefvolkswirt der Deka-Bank, sieht keinen Anlass für…“ („Ульрих Катер, главный экономист Дека-банка, не видит повода для…“); „Stefan Kreuzkamp, Chefanleger der Fondsgesellschaft DWS, rät trotzdem ab“ („Штефан Кройцкамп, главный инвестиционный стратег фондовой компании DWS тем не менее не советует“); прогностичность и оценочность (сравнения, метафоры, эпитеты: „eine bedrohliche Entwicklung“ („угрожающее развитие“); „die Ergebnisse sind erschreckend“ („результаты пугают“). Автор открыто выражает свою позицию по данному вопросу и предлагает читателю решение, опираясь на статистические данные и мнения специалистов. При этом он воздействует на адресата с помощью следующих суггестивных приемов: 

· актуальность информации (информация ориентирована на потребности и интересы адресата);
· четкая, логичная информационная структура (последовательность мысли, аргументированность);

· наглядность и доступность информации (цифры, графики, риторические вопросы, лексически и грамматически простой язык);
· чередование фактов и оценки (сравнения, метафоры, оценочные эпитеты);

· отсылка к специалистам, цитаты экспертов.
Суггестивный потенциал аналитической статьи позволяет представить один и тот же материал с большей или меньшей долей суггестивности, что приобретает особое значение с позиций информационной безопасности и гуманизации массмедийного сознания в целом.
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Аналитическая статья „Angriff auf unser Geld“: http://www.faz.net/aktuell/finanzen/meine-finanzen/die-inflation-steigt-und-steigt-es-ist-zeit-sich-zu-wehren-14609325.html
