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Центральное место в данной работе занимает концепт Hausfrau («домашняя хозяйка») – область его применения и его характеристика в масс-медиа Германии.  Концепт Hausfrau, рассматривается на материале журнала “Der Spiegel” и газеты “Die Zeit”. Важную роль в процессе анализа данного концепта в работе играют социологические, психолингвистические и гендерные исследования. Они помогают более полно описать лингво-культурные особенности употребления данного понятия. 
Какой образ вызывает это слово у члена конкретной языковой группы? Какие ассоциации оно вызывает? Как изменился образ жизни современной «домашней хозяйки» в Германии? И благодаря чему сформировалась именно эта модель поведения? 
Для того, чтобы ответить на поставленные вопросы, в первую очередь, необходимо проанализировать теоретический материал, в котором обозначены ключевые понятия: концепт, гендер, язык СМИ.
Концепты – «сгустки культурной среды в сознании человека» [Степанов Ю.С. 2004: 42-67]. Концепт влияет на человека и в то же время, с его помощью человек может влиять на культуру. Концепт является основной ячейкой культуры в ментальном мире человека. В контексте данной работы особое внимание уделяется концепту как репрезентанту социальной стороны общества, отражающего понятия коллективного сознания. 
Согласно Вержбицкой, концепт может быть сложным или закодированным, может быть понятным только одному культурному обществу, если значения слов разных языков не совпадает. [Вежбицкая А.1999: 263-306]. Связь между жизнью общества и лексикой языка, лингвистической и экстралингвистической стороной, выражается в особых ключевых словах. Некоторые слова могут рассматриваться как центральные точки, вокруг которых рождаются новые социальные понятия.
При этом необходимо отметить, что уже более 30 лет в данном контексте учитывается гендерная проблематика. Понятие «гендер», заимствованное из английского, «призвано отличить ‘социальный пол’ как некий культурный конструкт от биологического пола» [Костикова А.А. 2004: 254]. К гендерным проблемам, как правило, относят различия социальных ролей и социальных статусов мужчин и женщин, определяющих не только и не столько их межличностные взаимоотношения, сколько отношения в семье, в образовании, в сфере занятости, в науке, политике и др.
Одновременно с этим следует подчеркнуть, что гендерная социализация во многом осваивается благодаря СМИ: человек находится под влиянием → общественных оценок и форм поведения. «Информируя человека и заполняя его досуг, СМИ оказывают влияние на весь строй его мышления, на стиль мировосприятия, на тип культуры сегодняшнего дня» [Володина М.Н. 2003: 23]
            Ключевым вопросом, который ставится в газете «Die Zeit» (2012/10/31), можно считать вопрос: 
Ist das Hausfrauendasein heute eine frei gewählte weibliche Lebensform unter vielen – die einen werden Professorin, die anderen Hausfrau? Oder ist die Hausfrau ein Anachronismus, der gesellschaftlich unbedingt überwunden werden muss? – Действительно ли сегодня одной из выбранных форм жизни (среди многих других форм – одни становятся профессорами, а другие – «домашними хозяйками») – быть домохозяйкой – является свободным выбором женщины? Или же “Hausfrau” – это всего лишь «анахронизм», который необходимо преодолеть. 
Сравним следующие примеры:
1. Soziologen und Geschlechterforscher registrieren den Trend schon seit einigen Jahren: Frauen laufen vorneweg, machen das bessere Abitur, studieren eifriger, und plözlich, wenn Kinder kommen, kippt das Lebensmodel zurück in traditionelle Struckturen. – Социологи и гендерные исследователи отмечают в последние годы такую тенденцию: женщины обгоняют мужчин: лучше сдают выпускные экзамены в школе, прилежнее учатся, и вдруг, когда рождаются дети, возвращаются к традиционной модели поведения. («Der Spiegel» 11/2016, стр.45)
2. Das Heimchen am Herd gibt es längst nicht mehr – За печкой больше нет того тихого сверчка. В этом примере звучит более агрессивно мотив эмансипации – современные технологии и новая модель общества позволяют «домашним хозяйкам» посвящать себя чему-то еще, кроме дома. («Der Spiegel» 25/12/2012)
3. Heute ist die Rolle Hausfrau eine Wahlmöglichkeit – Сегодня роль домохозяйки – это возможность выбора. Отдать всю себя дому, семье, детям, уюту и теплу или же заниматься чем-то ещё. («Die Zeit» 31/10/2012)
Таким образом, под влиянием СМИ, в сознании аудитории создаётся определенное представление о модели поведения современных Hausfrau. СМИ являются не только «специальным агентом социализации», но и особым языком массовой коммуникации, который воздействует на массовое сознание, формируя культурные стереотипы и вводя новые идеи. В данной работе концепт Hausfrau рассматривается через призму социальных, культурных и психолингвистических гендерных аспектов, что позволяет описать его наиболее полно.
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