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Художественные тексты традиционно являются объектом лингвистического и литературоведческого анализа. В центре внимания исследователей находится композиция, стилистика текста, авторский идиолект, особенности жанра и бытования текста в рамках той или иной художественной традиции и т.д. Однако художественный текст как сложное единство, предполагающее множество интерпретаций, служит источником материала не только для филологов.  С ним имеют дело различные специалисты: переводчики, социологи, семиотики. 
В XX веке, особенно во второй его половине, текст начинает рассматриваться как продукт речемыслительной деятельности человека, возникает новое направление в науке – психолингвистика. Сопоставимость языковых категорий с психологическими (психиатрическими) стала очевидна. В частности, к художественным текстам стали обращаться психологи и психиатры, исследуя мотивы поведения персонажей в зависимости от того, к какому психологическому типу они принадлежат, с одной стороны, и языковую личность автора – с другой. Данная работа представляет собой попытку использовать знания, почерпнутые из психиатрии, на лингвистическом материале. Теоретической базой служат, в основном, исследования, проводившиеся в рамках советской (П.Б. Ганнушкин) и современной российской (В.П. Белянин, М.Е. Бурно) психотерапевтической школы. Интересно провести параллели и с трудами зарубежных ученых, тем более, что среди них не только «классики» психиатрии как К. Леонгард (автор знаменитой классификации акцентуированных личностей), но и яркие современные специалисты (например, Д. Шапиро). 
В произведениях немецкой писательницы Ингрид Нолль часто фигурируют герои с акцентуированными (т.е. ярко выраженными, заостренными) чертами характера. Так как повествование ведется, как правило, от первого лица, логично будет предположить наличие некоторой «психологической доминанты» текста, в соответствии с которой осуществляется «и сюжетное, и образное, и вербальное развертывание замысла» [Белянин]. Поведение и речь главного героя рассказа «Вспышка» («Der Schnappschuss») свидетельствуют о преобладании в его характере паранойяльных или параноических [Ганнушкин] черт характера. К ним относятся прежде всего подозрительность, болезненное самолюбие, любовь к нравоучениям, мстительность, крайний эгоцентризм. Это проявляется как на уровне общих интенций, психологических мотивировок, так и более конкретно: на уровне отбора лексики, частотности употребления определенных лексических единиц и их семантики. Целью данной работы является показать на примере выбранного рассказа лингвистические «маркеры», которые позволяют сделать вывод об определенных психических отклонениях у героя. Этот момент важно учитывать и при переводе с немецкого на русский язык, стараясь передать отклонение от «нормы» с помощью лингвистических средств. 
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