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В настоящее время создание искусственных языков (вымышленных языков, конлангов) становится популярным увлечением, доступным для широкой публики как на Западе, так и в России. Все чаще в работе над кинопроектами требуются лингвисты, специализирующиеся на конструировании языков, публикуются новые научно-популярные издания зарубежных и отечественных лингвистов, такие как «The Art of Language Invention: From Horse-Lords to Dark Elves, the Words Behind World-Building» Д. Петерсена или «Конструирование языков: от эсперанто до дотракийского» А. Пиперски. В Интернете появляются новые сообщества конлангеров, расширяются возможности уже существующих платформ. Очевидно, что в связи с увеличением популярности данного движения растет необходимость исследований, проводимых в этой области. 
В рамках данного доклада мы хотим продемонстрировать результаты анализа «языковой ситуации», сложившейся на сайте http://conworkshop.info/ за три года существования проекта. 

Созданный конлангерами-энтузиастами, портал за короткое время стал удобным инструментом для многих авторов. В настоящий момент  численность зарегистрированных пользователей составляет более четырех тысяч человек, языков -  около четырех с половиной тысяч. Первоочередная задача проекта – дать возможность людям публиковать и обсуждать свои языки. Для поддержания интереса администраторами проводятся различные соревнования с целью побудить авторов развивать и совершенствовать свои конланги.
Используя материалы данного сайта, авторы доклада ставят перед собой цель ответить на следующий вопрос: какие закономерности существуют в области создании языков? Это можно сделать двумя способами. Первый заключается в том, чтобы собрать информацию об авторах-конлангерах и из анализа полученных данных исходить,  есть ли связь между L1 человека и особенностями языка, который он создает? На какие параметры искусственного языка влияет знание автора других естественных языков?  
Другой путь исследования этого вопроса заключается в анализе языковых особенностях самих конлангов. Какие типологические признаки встречаются чаще других? Какие элементы системы разрабатываются детальнее, то есть, привлекают наибольшее внимание создателей конлангов? 

Для решения наших задач (сбора и анализа информации) было необходимо собрать и проанализировать материалы, представленные на сайте. Для этого мы написали программу на языке Python, в которой использовали методы Parsing для автоматического сбора данных на сайте и популярные библиотеки программирования для визуализации статистики. Таким образом, в короткие сроки нам удалось произвести анализ крупнейшего Интернет-ресурса по созданию искусственных языков.
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