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В якутском языкознании исследованы философская, общественно-политическая, юридическая, биологическая, экономическая, научно-техническая терминологии, а также терминологии физики, химии, географии, астрономии. Однако до сих пор нет исследования по терминологии физической культуры и спорта якутского языка. В связи с этим возникла необходимость углубленного и многоаспектного изучения спортивных терминов в якутском языке.

Цель исследования состоит в выявлении и систематизации аффиксальных и синтагматических способов образования спортивных терминов в якутском языке.

Суффиксальный способ образования терминов имеет свои специфические особенности. В.П. Даниленко отметила, что терминология располагает более широким и разнообразным набором словообразовательных средств, чем общелитературное словообразование [Даниленко 1977: 119].

В якутском языке, как агглютинативном, все основные грамматические значения выражаются с помощью аффиксов, присоединяющихся к основе. В образовании терминов особо выделяется ряд аффиксов, при помощи которых образуются слова-термины от именных, в особенности от глагольных основ. Они обладают более широкими семантическими возможностями образования слов-терминов, мотивированными, прежде всего, глаголами и именами.

Ниже приводим терминообразующие модели, имеющие потенциальные тенденции к универсализации.

Модель глагольная основа+афф. –ыы.../-ии.../-уу.../-үү... обозначает действие, процесс, результат действия и свойство: күөлэһитии ‘перекатывание’, тустуу ‘схватка’, бэгэччэктэһи ‘арм-рестлинг’, сэрэтии ‘предупреждение’ и т.д.

Модель глагольная основа+афф. –ааһын.../-ээһин.../-ооһун.../-өөһүн... обозначает, прежде всего, наименование технико-тактических: угаайылааһын ‘проводить комбинацию’, өттүктээһин ‘бросок через бедро’ и т.д.
Модель глагольная основа+афф. –ааччы.../-ээччи... образует слова-термины с общим значением ‘название (имя) деятеля’: оҕунан ытааччы ‘стрелок из лука’, ат сүүрдээччи ‘наездник, жокей’ и т.д.

Модель глагольная основа+афф. –к/-ык обозначает спортсмена: сүүрүк ‘бегун’, мас-тардыһыык ‘участник состязания по перетягиванию палки’, тустуук ‘борец по вольной борьбе’.
 Аффикс -к относится к так называемым малопродуктивным [Антонов 1967: 59], однако в терминообразовании начинает проявлять особую активность. Может приставляться к непроизводным и производным глагольным основам.

По модели глагольная основа+афф. -лга…, -лбэ создаются термины типа: түһүлгэ ‘арена’, эрчилбэ ‘тренажеры’. Данная модель терминообразования может иметь в перспективе тенденцию к универсализации.
Именная основа в соединении с аффиксами –сыт.../-дьыт.../-ньыт... обозначает названия видов спорта и занимающихся ими: кылыыһыт ‘мастер прыгать на одной ноге (национальный вид спорта)’, буурдьут ‘спортсмен по прыжкам в длину’.

Сложные термины, построенные по изафетной конструкции. Спортивные термины в якутском языке очень часто образуются по модели существительное + существительное с категорией принадлежности. В данном словосочетании связующими элементами являются окончание категории принадлежности -а/-э и порядок слов. Например: ат сүүрдүүтэ ‘конные скачки’, атах оонньуута ‘якутские прыжки’, кылыы туоһа ‘метка для каждого прыжка спортсмена’.
Сложные термины, построенные на примыкании. К данному типу моделей относятся сложные термины, где в составе второго компонента выступают производные существительные на -ааһын..., -ааччы..., -ыы..., типа: атахха киирии ‘проход в ноги’, эргийэн өттүктээһин ‘мельница’.

Модель прил.+сущ.: ыарахан атлетика ‘тяжелая атлетика’, көҥүл тустуу ‘вольная борьба’.
Модель сущ.+сущ. на -ыы...: атахха тэбии ‘подсечка’, эти-хааны уһугуннарыы ‘разминка’.

Модель нар.+сущ. на -ыы (-ии, -уу, -үү): утары албас ‘комбинация’, төттөрү-таары сүүрүү ‘челночный бег’.

Модель прич./дееприч.+сущ. на -ааһын, -ааччы, -ыы: кимэн киирии ‘контрнаступление’, кэтэһэр хаамыы ‘выжидательный ход’.

Термины – словосочетания, состоящие из трех и более компонентов. Такие словосочетания С.В. Гринев-Гриневич называет – «исходными» т.е. два элемента подчинены третьему элементу, сужая, уточняя и определяя его значение [Гринев 1990: 62]. Например: атаҕынан олуйан быраҕыы ‘зацеп’, хоннох анныгар умсуу ‘нырок’.
К многокомпонентным терминологическим словосочетаниям мы относим такие, в составе которых имеется четыре и более компонента. Например, биилиттэн ылан өрө баһыы ‘партер’, иэҕиллэн утарсааччыны үрдүнэн ыытыы ‘прогиб’: ядерными словами-терминами являются баһыы, ыытыы, а все остальные члены представляют собой определения. Терминологические свойства опорных слов распространяются на все словосочетание, которое приобретает терминологическое значение.

На основании вышеизложенного можно сделать следующие основные выводы: 1. Спортивные термины могут быть образованы с помощью как продуктивных -ыы; -ааһын; -ааччы, -сыт, так и непродуктивных -к; -лга; -ыар аффиксов. Мотивирующими основами в этой терминообразующей структуре чаще всего выступают глаголы. 2. Сложные термины в якутском языке обладают бесспорной терминологической значимостью. 3. Якутская спортивная терминология обладает присущими всем терминологическим системам особенностями и имеет свою базу словообразующих средств, ей присуща системность в сфере словообразования.

Таким образом, растущие потребности в совершенствовании якутского языка способствуют дальнейшему изучению и расширению подобных аффиксальных и синтагматических способов терминообразования. 
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