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Роберт Фрост (1874 – 1963 гг.) один из самых крупных поэтов в истории американской литературы, однако спектр рецептивных стратегий, эффективно работающих при читательском освоении его лирики, до сих пор не прояснён до конца. Одним из возможных «ключей» к творчеству Р. Фроста можно назвать специфическую иронию, которая уже во время становления его поэтики стала инструментом построения философско-художественной системы автора. Далее мы намерены рассмотреть эту проблему на материале двух ранних сборников Р. Фроста, «A boy’s will» («Воля мальчика») и «North of Boston» («К северу от Бостона»).
Будучи сложнопостроенным целостным смыслом, ирония не существует на уровне слова или синтагмы. Иронический модус художественности обычно бывает настолько рассеянным по тексту, что не опознается через обращение к отдельным ироническим маркерам, а может быть описан только с учетом широкого контекста, который утверждает определённые рецептивные правила. В случае разговора о творчестве Р. Фроста надо признать, что ироническая архитектура его ранних книг требует учёта такого контекста. В этом смысле два ранних сборника автора справедливо рассматривать как сложнопостроенный лирический цикл. Несомненно, к этому циклу применимы все особенности лирической циклизации. Так в циклическом единстве дискретные языковые элементы в линейности текста приобретают иерархическую экспликацию и новый семантический ореол. Кроме того, цикл всегда представляет сложное мотивное единство, в котором каждый элементарный мотив получает дальнейшее развитие и новый семантический рельеф. Лирика в принципе тяготеет к циклизации. М.Н. Дарвин справедливо отмечает по этому поводу: «конструктивные особенности <…> лирических произведений таковы, что сама форма зачастую рождает в читательском восприятии ощущение, с одной стороны, их фрагментарности, с другой – их связанности с каким-то воображаемым рядом других произведений. Специфика произведения лирики, по-видимому состоит в том, что оно существует как бы в “расчёте” на опору, на художественную коммуникацию с другим произведением лирики» [Дарвин: 8].
При подобном широком взгляде на проблему «циклизация» может пониматься и как синоним общего контекста творчества того или иного автора, объединение текстов того или иного сборника или нескольких сборников. У этого объединения может быть разная механика, в случае Фроста таким инструментом объединения выступает ирония, которая в этом случае мыслится как явление концептуальное.  Безусловно, лирические циклы могут обнаруживать разную степень герметичности, а сам принцип циклизации может выступать мощной рецептивной стратегией. Именно рецептивную стратегию циклизации утверждает Р. Фрост применительно к своим ранним книгам. К её выявлению читателя приводит сама данность композиционных особенностей сборников, специфическое мотивное единство двух первых фростовских книг. Циклизация становится у Фроста фактором, интенсифицирующем явление имплицитной иронии, провокацией, направленной на читателя, находящегося в состоянии выбора рецептивной стратегии. В случае раннего творчества Фроста читатель оказывается перед фактом «иронического шифрования». Для того, чтобы адекватно оценить конкретную предложенную поэтом ситуацию, ему необходимо держать в поле зрения весь спектр предыдущих описанных ситуаций и сопутствующих им авторских оценок. Так, например, идея единения и непрерывного созидательного сотрудничества людей, идеалистически представленная в стихотворении «The Tuft of Flowers» («Пучок цветов», сборник «Воля мальчика») и никак не опровергнутая, иронически раскрывается Фростом только через текст «Mending wall» («Починка стены», сборник «К северу от Бостона»). В том, что от читателя требуется подобный рецептивный «монтаж», также можно усмотреть факт авторской иронии, направленной на рецептивную компетенцию читающего. Лирический цикл, образуемый двумя первыми книгами Фроста, становится в этом случае, пользуясь точным выражением М.Н. Дарвина, «произведением произведений» [Дарвин: 7], предполагающим осознание каждого элемента на более высоком концептуальном уровне.
Ситуация несколько осложняется и тем, что ироническая архитектура первой фростовской книги, сборника «A boy’s will» («Воля мальчика»), сложна сама по себе. В частности, эта сложнопостроенность проявляется в подчёркнутом несовпадении инстанций автора и лирического героя, дополнительно акцентированном при помощи авторских комментариев, сопровождающих каждое стихотворение. Так Фростом создаётся поле диалогического напряжения, в котором развивается ироническая полемика.  Именно в этом диалоге осуществляется надстраивание иронического яруса смыслов, который дополнительно усложняется расширяющимся рецептивным контекстом, сформированным книгой «North of Boston» («К северу от Бостона»).
С нашей точки зрения, для успешного восприятия иронического подтекста, прежде всего, необходимо понимать, в какой плоскости ведётся авторская ироническая игра, на что она полемически направлена, какой контекст она формирует. В этом смысле идеальный читатель иронизирующего автора должен быть ему конгениален. Ирония никогда не ждёт от реципиента ответного смеха, но всегда требует понимания. Пожалуй, это понимание и будет основным рецептивным требованием в случае обращения к текстам, содержащим ощутимую ироническую оценку. Конечно, оно во многом обеспечивается учётом широкого творческого контекста, превращающего отдельные стихотворные сборники в лирическое единство. С нашей точки зрения, подобный подход к раннему творчеству Р. Фроста способен существенно обогатить и углубить читательское восприятие и полнее выявить закономерности ранней поэтики автора.
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