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Многие рассказы Чивера объединяет стремление автора описать искажение привычной реальности, когда главные герои внезапно ощущают незримое присутствие рока в своей ничем не примечательной, на первый взгляд, жизни. Так, в рассказе «Жестокий романс» главный герой неожиданно осознает, что недалекая приятельница, которой вечно не везло в любви, на самом деле – смерть; в рассказе «Ангел на мосту» сильные мужчины не могут заставить себя зайти в лифт или переехать мост. Использование мифологических мотивов и образов в произведениях Джона Чивера - это особый способ прочтения явлений обыденности. Гротескные сюжетные схемы зачастую опираются на логику мифа. 
В новелле «Пловец» (The Swimmer, 1964) Чивер использовал приемы, которые характерны для многих его рассказов. Это, например, смещение кульминации на развязку рассказа, неожиданная трансформация героя или ситуации, исследование закрытого пространства, например, маленького пригорода, состоящего из нескольких домов («Бригадир и вдова гольф-клуба» и др.). Новелла «Пловец» содержит сложный конфликт между образом героя и итогом его поступка. В начале новеллы Нэд Мерилл представляется человеком без слабостей, идеальным американцем – подтянутым, загорелым и обеспеченным. Но каким-то образом его смелая попытка уподобиться мужам прошлого, первооткрывателям и искателям нового, оборачивается крушением всего, что он имел. На уровне сюжета проявляется сознательное авторское стремление уйти от идеи воздаяния, не предлагать однозначных ответов. Именно здесь действует логика мифа, которая присутствует в самом способе построения композиции рассказа. «Пловец» отличается от других новелл Чивера тем, что мифологические мотивы в нем сплетаются и составляют единое целое с основным сюжетом. 
Мотив плавания, возвращения домой, встречи с «туземцами», как называет своих соседей Нэд Мерилл, сближает новеллу с мифом об Одиссее. Однако, по свидетельству дочери писателя Сьюзен, рассказ вырос из недописанного романа, основанного на мифе о Нарциссе. Образ Нарцисса здесь не подразумевает самолюбования и высокомерия. В рассказах Чивера почти всегда присутствует жестокая динамика жизни, которой подчинены все персонажи, лишенные воли. Миф интересует Чивера как наиболее целостное выражение этой вечной силы обстоятельств. 
В «Метаморфозах» Овидия (в своих рассказах Чивер не единожды отсылает читателя к этому произведению античной литературы), прорицатель Тиресий говорит о Нарциссе: "If e'er he knows himself he surely dies" (перевод Дж.Драйдена и др.) [Dryden, et al.: 67]. В переводе Б. Мора: “If he but fail to recognize himself, a long life he may have, beneath the sun…” [More: 339]. Это ключевые слова для понимания того, как Чивер переосмысляет образ Нарцисса. Все начинает рушиться, как только Нэд решает проплыть все бассейны в округе и доплыть до своего дома. Нэд представляет себя первооткрывателем, но его попытка совершить познавательное усилие, «открыть себя», ведет к саморазрушению, своеобразной смерти.
Время и пространство тесно связаны с мифологическими мотивами, которые присутствуют в рассказе. С первой фразы: "It was one of those midsummer Sundays when everyone sits around saying, “I drank too much last night.”" [Cheever: 603] время рассказа обретает черты мифологического времени. Время оказывается способно к растяжению: пока Нэд Мерилл проплывает от одного бортика бассейна до другого, кажется, будто проходит не один день, но месяцы и даже годы. Нельзя сказать, куда движется главный герой – в прошлое или в будущее, или остается на месте, в своем настоящем. В рассказе нет никаких точных указаний, кроме фамилий людей – соседей главного героя. Из-за отсутствия каких-либо деталей, указывающих на то, сколько прошло времени, в рассказе появляется мотив повторяемости. Он присутствует во всем: в репликах персонажей, в композиции рассказа, в описании воды. Так, каждый обитатель этого маленького мира повторяет в забытьи: "I drank too much…". Е. М. Мелетинский в «Поэтике мифа» пишет: «Действие в настоящих мифах относится к «начальным» временам творения или, во всяком случае, к давно прошедшим временам, когда мир находился в ином состоянии, чем теперь, причем парадигма «начальных времен» сочетается с моделью циклического обновления жизни» [Мелетинский: 247]. Начало новеллы передает атмосферу беззаботности начала времен, «золотого века», описанного Гесиодом, а главный герой кажется играющим, вечно юным божеством. В то же время, первая фраза как будто заводит невидимый циклический механизм, который, правда, не приносит обновления - в какой-то момент плавание героя начинает казаться «кошмаром истории», сном, порожденным действием алкоголя.

Мифологическая стихия воды – еще один ключ к рассказу. Вода в рассказе принадлежит и временнóму, и пространственному измерению; она отмеряет жизнь героя, его прошлое и настоящее. По мере того, как он проплывает все дальше и дальше, вода из родственного герою начала превращается во враждебную стихию. Он плывет и постепенно забывает то, в чем он был всегда уверен: что его друг уже три года не пьет из-за болезни; что он сам давно разорился и потерял былой статус в маленьком замкнутом мире бассейнов, вечеринок, смутно знакомых людей. Мотив забвения сближает образ воды с образом Леты, по которой плывут души умерших, потерявших память. Забытое, потерянное прошлое вдруг оказывается миром на другом, уже оставленном берегу реки. Мысль о том, что прошлое, настоящее и будущее неравноправны, что прошлое обозначает не столько прошедшее, сколько первоначальное, сближает рассказ с античными мифами и философией. 
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