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В XVIII веке в Англии в контексте смены эстетических представлений происходит переосмысление творчества английского поэта XVII Джона Милтона. «Возвышенное», «ужасное» и «готическое» вытесняют «прекрасное», бывшее до того центральной эстетической категорией, а принцип следования правилам уступает место «воображению». Такие апологеты нового вкуса как Р. Хёрд, Э. Бёрк, Т. Уортон находят поэзию Милтона соответствующей духу готики, особенно отмечая возвышенные описания ужасов ночи, блуждания павших ангелов во мраке Ада или «мрачную торжественность» [Бёрк: 90] Смерти.

Оценивая влияние Милтона непосредственно на готический роман, критики ссылаются на рецепцию его творчества во второй половине XVIII века и традиционно концентрируют свое внимание на образе Сатаны в «Потерянном рае», чей «жуткий пример сосуществования изощренной и непрестанной деятельности ума с неспособностью что бы то ни было понять» [Льюис: 576] положил начало галерее образов готических злодеев.  Однако такой подход не позволяет более полно раскрыть характер отношения творчества Милтона к жанру готического романа.  

Необходимо отметить, что готический роман развивается не только под влиянием одной эстетической мысли, но числит среди предшественников роман сентиментальный, от которого наследуют идею беневолизма (естественная склонность человека к добродетели, являющейся залогом гармонии с Природой) и героя/героиню, чья добросердечность сталкивается с враждебностью мира. За нагромождением ужасного и фантастического этот конфликт часто остается незамеченным, но принятие его во внимание расширило бы как понимание готики, так и ее отношение к Милтону.

Принадлежащей образцу поздней готики роман Ч. Мэтьюрина «Мельмот скиталец» представляет собой так называемое рамочное повествование и состоит из шести связанных между собой историй, пять из которых – вставные новеллы. В данном случае интерес по двум причинам представляет одна из них, а именно «Повесть об индийских островитянах». Во-первых, это сами аллюзии. Первая часть новеллы, в которой идиллическая жизнь Иммали на острове нарушается вторжением инфернального существа, коим является Мельмот, является почти парафразом «Потерянного рая» Милтона. Во-вторых, используя в качестве структуры повествования типичный для готического романа мотив преследования злодеем прекрасной героини, Мэтьюрин посредством образа Иммали как раз делает акцент на существующей в готике категории прекрасного, заключенной в идее беневолизма.

Помещая сюжет «Потерянного рая» в типичный для готики нарратив Мэтьюрин тем самым указывает на присущий поэме Милтона и готическому роману общий сюжет, что в совокупности с общей эстетикой создает перспективу для готической трактовки поэмы. 
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