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К теме искусства и художника обращались в разных странах и в разные исторические эпохи. В начале XX века под влиянием различных философских идей (учения Ф. Ницше, А. Шопенгауэра, К. Юнга, А. Бергсона и др.) происходит формирование различных эстетических концепций, актуализирующих проблему искусства и художника в литературе. Характерными чертами эпохи модернизма стал интерес к проблемам самосознания художника, природе творческого акта, закономерностям восприятия искусства, а также к использованию интермедиальных приемов, способных подчеркнуть связь между творениями архитектуры, музыки, изобразительного искусства, театра, кинематографа.
Стоит отметить тот факт, что специфика английского национального мышления в обращении к образу художника и теме художественного творчества проявляется в том, что литературным героем чаще всего становится писатель или художник, тогда как  в немецкой литературе, например, герой – музыкант. Эти особенности характеризуют приверженность национального характера к определенным видам искусства и обусловлены своеобразием художественных традиций страны. 
В английской литературе тема искусства и художника интерпретируется в основном в социально-этическом аспекте. Это взаимоотношения творческой личности и общества: враждебность к художнику, его протест и попытка отстоять творческую независимость, драматизм его судьбы. В произведениях многих известных писателей изображение конфликта художника с обществом реализовалось через художественное воплощение реальных судеб импрессионистов и постимпрессионистов: например, Сезанна (П.Э. Золя «Творчество», 1886), Гогена (С. Моэм «Луна и грош», 1919),  Ван Гога (И. Стоун «Жажда жизни», 1934), Моне (Е. Файджес «Свет», 1983). Так, судьба известного французского живописца Поля Гогена послужила своеобразной  моделью для романа Сомерсета Моэма «Луна и грош», а сам Гоген стал прототипом главного героя Чарльза Стрикленда.  
На материале романа С. Моэма «Луна и грош» можно увидеть, как выстраивается модель искусства и мира, реализуется интермедиальная взаимосвязь «литература – живопись», где референтом описаний и характеристик, имеющих непосредственное отношение к тому ли иному образу, является живопись. В романе упоминаются, так или иначе, открыто или аллюзивно через название картин, имена известных художников: Микеланджело, Моне,  Мане, Рубенса, Шардена, Коро, Веласкеса, Сислея, Дега, Энгра, Тициана, Айвазовского, Эль Греко, Рембрандта, Брейгеля Старшего. Чаще всего звучат имена французских художников-импрессионистов. Думается, что это связано с центральным завуалированным образом Поля Гогена, имя которого раскрывается читателю лишь через живописные аллюзии полотен Чарльза Стрикленда.
Моэм проводит аллюзивные параллели не только с живописными полотнами, но и с фактами из жизни художников. Это позволяет найти общие черты в судьбах вымышленных художников и реальных. Так, Дирк Стрев, пытаясь доказать гениальность Стрикленда, приводит в качестве аргумента ситуации из биографии французских художников: «Но я-то знаю, что он великий художник. Ведь и над Манэ в свое время смеялись. Коро в жизни не продал ни одной из своих работ… Придет  время,  когда  эти картины будут стоить дороже всех, что имеются у вас в лавке. Вспомните Моне, которому не удавалось сбыть свои вещи за сотню  франков» [Моэм 1983: 67]. Известно, что Гоген уезжает сначала на Таити, а потом на остров Хива-Оа (Маркизские острова), где женится на юной таитянке, пишет свои лучшие картины, болеет проказой и на этом острове 8 мая 1903 г. умирает. Все эти факты из жизни Гогена положены в сюжет романа и детально отражают судьбу Стрикленда. К Гогену слава пришла лишь после смерти, когда в 1906 г. в Париже было выставлено около 200 его работ. Стрикленд получил известность тоже после смерти.
В романе, так или иначе, звучит аллюзия, отсылающая к знаменитым картинам, о которых читатель может догадаться, лишь имея определенный уровень знаний. Например: «Одно и то же чувство заставляет усиленно биться человеческое сердце при виде красивой женщины. Неаполитанского залива в лунном свете и тицианова "Положения во гроб"» [Там же: 144]. Если название картины Тициана «Положение во гроб» указано напрямую и не требует расшифровки, то в первом случае отсылку к другой картине можно определить не сразу. В данном случае, на наш взгляд, Моэм имел в виду картину И. К. Айвазовского «Неаполитанский залив в лунном свете». 
В предисловии к «Записной книжке» Моэм признавался: «Я никогда не считал, что могу написать что-то из ничего, я всегда нуждался в каком-нибудь реальном факте или характере в качестве исходной точки, но затем мое воображение, моя выдумка, чувство драматизма неизменно превращали все это в нечто принадлежащее мне» [Гусева 1966: 69-78]. Таким образом, можно сказать, что писатель не только мог воспользоваться сюжетом картины, изображением для перевода на язык литературы, но и передать цветопись, характер изображаемого, рефлекторно оттолкнувшись от деталей, приложив и свой личный художественный опыт.
Заглавие романа «The Moon and Sixpence» – метафора, которая указывает на выбор, сделанный Стриклендом: между обеспеченностью, стабильностью, положением в обществе и реализацией своих мечтаний, таланта, постройки своих воздушных замков. По мнению М. Тугушевой, «через весь роман проходит противопоставление жизни, целиком отданной искусству, и сытого, пошлого, ханжеского благополучия мещанства» [Тугушева 1960: 10]. 
Безусловно, в романе С.Моэма «Луна и грош» тема искусства и личности художника, метаморфозы быта и конфликта творческого человека с социумом, являются лейтмотивными темами и заслуживают глубокого дальнейшего изучения. 

Литература

1. Гусева Е.И. Моэм и его герои //Вопросы литературы. М., 1966.

2. Моэм С. Луна и грош. Театр. Рассказы. М., 1983.

3. Тугушева М.П. Предисловие // Моэм У.С. Луна грош. М.,1960.
