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Роман «Мартовские иды» («The Ides of March»), лучшее прозаическое произведение американского писателя Торнтона Уайлдера (1897–1975, Thornton Wilder), стал также одним из самых значительных и интересных явлений в западной послевоенной литературе экзистенциалистской ориентации. В докладе «Мартовские иды» анализируются как комплексная идеологическая формация в контексте связи романа как с атеистической, так и с религиозной ветвями экзистенциализма.
Предпосылкой для данного исследования служат объективные историко-биографические обстоятельства: известно, что американский писатель был хорошо знаком с широким спектром экзистенциалистской теории. Более того, именно на период создания романа, опубликованного в 1948 г., пришелся глубокий послевоенный мировоззренческий кризис Уайлдера, способствовавший его обращению к идеям Серена Киркегора и Жана-Поля Сартра. Впоследствии «Мартовские иды» определялись их автором как произведение, написанное «под знаком Киркегора» [Bryer: 43].
Осуществленный анализ показывает, что конфликт идей, развернутый в «Мартовских идах», из политического переводится в экзистенциальный, инвертируя традиционное представление об оппозиции Цезарь – Брут как о столкновении тирана и борца за свободу. Роман построен на противопоставлении личностей, существующих в разных экзистенциальных модусах. Агентом подлинности является главный герой «Мартовских ид» Юлий Цезарь, по признанию писателя, «наиболее близкий» ему образ в книге [Wilder: 264], который и выступает проводником оригинального экзистенциалистского извода, разработанного Уайлдером.

В своих размышлениях уайлдеровский диктатор-идеолог формулирует и разрешает основополагающий в романе вопрос о присутствии во вселенной «Высшего Разума» как инстанции, чье возможное существование нивелирует легитимность человека в качестве законодателя смыслов. Подобная постановка проблемы обособляет экзистенциалистский инвариант Уайлдера как от инварианта Сартра, в котором вопрос существования бога вынесен за скобки как раз как не влияющий на необходимость для человека быть изобретателем собственных ценностей, так и от инварианта Киркегора, ключевой момент учения которого – это напряжение, неотъемлемое от выстраивания человеком личного контакта с богом, бытие которого рассматривается как аксиоматическая величина. 

Все эти соображения помещают уайлдеровскую концепцию экзистенциализма в пограничную зону между атеистическим (вопрос существования бога не нуждается в решении) и религиозным (вопрос уже решен) изводами этой философии. Предлагаемый Уайлдером вариант таков: вопрос решить невозможно. В основе его концепции, как следует из рассуждений Цезаря, лежит идея о сосуществовании двух фундаментально разнящихся по качеству измерений – плана абсолютного, детерминированного наличием либо отсутствием некоего всеобъемлющего смысла, и плана относительного, в котором единственной инстанцией смыслообразования выступает человек. 

Агностическая корректировка реальности, предпринимаемая уайлдеровским Цезарем, исполняя роль стабилизирующего фактора, обуславливает принципиальное разграничение данных планов, и эта двухмерность уайлдеровской концепции и является ее главной отличительной характеристикой относительно одномерных систем, заявленных атеистическим и религиозным экзистенциалистскими инвариантами.

При этом функционально план относительного у Уайлдера идентичен экзистенциалистскому сценарию Сартра, однако осложнен возможностью надежды, которая осуществляется по механизму киркегоровского скачка, но как парадоксальная аннигиляция рационального трансформируется из призыва к богу в обращение к потенциалу человеческой незавершенности.

Будучи практическим итогом уайлдеровской концепции, экзистенциальный проект Цезаря заключается в попытке выведения римлян из модуса неподлинного существования и построения солидарного сообщества экзистирующих людей. В конечной точке своей реализации этот проект предполагает появление личности, достигшей предела самоосуществления и исчерпания своей «непознаваемости», что является художественным аналогом сартровского идеального бытия-в-себе-для-себя как бытия бога, т.е. синтеза, объединившего прозрачность сознания и совпадение с собой субстанции.

Как экзистирующая личность, «изобретающая» диктатуру в качестве конкретного решения в рамках своего экзистенциального проекта, Цезарь в романе противопоставлен представителям хайдеггеровской категории das Man, республиканцам-догматикам Бруту, Катону и Цицерону, для которых избранная политическая доктрина, претендуя на статус априорной ценности, предшествует непосредственному опыту политической деятельности, что и определяет их существование как неаутентичное. Убийство Цезаря заговорщиками становится следствием краха его воспитательного проекта как попытки искусственно произвести массовую эмансипацию самости, и только «непознаваемость» человека оставляет возможность появления нового сообщества открытой.
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