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Исследование посвящено роману американского писателя Дона Деллило «Звезда Ратнера» (Ratner’s Star, 1973), будет нами рассматриваться сквозь призму идеи ‘симулякра’, выдвинутой французским философом Жаном Бодрийяром. Актуальность работы обусловлена интересом к постмодернистской философской парадигме, применяемой к художественным произведениям в целом и текстам, принадлежащим американской литературе второй половины XX века, в частности. Цель исследования – определить, каким образом идея симулякра и симуляции включается в произведение. Основные задачи исследования – выделить основные мотивы и символы в романе, отражающие идею симулякра и симуляции, рассмотреть их функцию в контексте повествования.
В ходе исследования были получены следующие результаты:

– Математика в романе изначально рассматривается как инструмент для постижения объективной реальности, так как в ней нет тех границ, которые ставит языковая система – числа более универсальны; более того, в математике более существенна роль порядка и последовательности, и поэтому в данной области можно найти средства противостояния хаосу и энтропии. Однако упорядоченность науки в целом и математики (и логики) в частности так же иллюзорна, как и другие способы освоения мира. Два персонажа, гении в области естественных наук – Шазар Лазарус Ратнер (Shazar Lazarus Ratner) и Генрик Эндор (Henrik Endor) по различным причинам отказываются продолжать научную деятельность. В этом сюжете отражается эпистемологическая неуверенность, разочарование в «объективном» научном познании – поводом становится расшифрованное Эндором сообщение, которое содержит в себе знание, ставящее под сомнение непоколебимость естественно-научной объективности.

– Наука в романе уподобляется и искусству, с его мистическим, неуловимым значением, и способу упорядочивания в постмодернистской парадигме. Участники проекта по созданию нового языка «Логикон» пытаются вернуть идею объективного, универсального нарратива. Однако проблема заключается в том, что язык не может опираться лишь на логические связи и нуждается в упорядоченной системе (метаязыке) как основе. Персонажи романа, деятели науки, наделены целостным сознанием, допостмодернистским, и столкновение с «зеркалом» в интерпретации французского философа Жака Лакана (осознанием неизбежной субъективности естественно-научного знания) приводит их к самоизоляции и поиску мистического начала. Осознание того, что наука и её достижения оказываются «копиями копий», то есть симулякрами, разочаровывают персонажей (научных сотрудников) и сближают их с художниками.

– В романе актуализируется связь между наукой и мистицизмом. В комплексе «Полевой Эксперимент Номер Один» (месте действия романа) такие события, как церемония чествования Шазара Ратнера, проходят по определенным правилам, словно древние ритуалы; некоторые из героев оговариваются, неправильно произносят слова, в результате чего высказывания теряют смысл и в устах героев кажутся практикой глоссолалии, своеобразного религиозного обряда.
– Математика и наука в целом, язык и искусство в своем допостмодернистком состоянии содержат в себе память о смерти (memento mori), в то время как для человека эпохи симуляции смерть сокрыта за бесконечным количеством копий, поэтому идея смерти для персонажа Генрика Эндора, несмотря на его приверженность в большей степени к модернистскому сознанию, невыносима: своим уходом из науки он делает попытку войти в постмодернистское сообщество.
– Универсальным символом симулякра в романе оказывается Мохоуловская относительность (Mohole, названа в честь уже персонажа Оранга Мохоула (Orang Mohole)), которая в теории предоставляет возможность для появления нескольких измерений, что во многом противоречит постулатам науки. Мохоуловская относительность по сути представляет собой модель хаоса, беспорядка, симулякра; данная симуляционная модель современного общества гиперболизируется автором и целиком распространяется на вселенную, тем самым охватывая все области жизни, включая науку в её различных проявлениях.
В романе «Звезда Ратнера» Дона Делилло идея симулякра предстает художественно трансформированной в системе мотивов и символов. Анализируемая писателем культура расширяется от гуманитарного знания к естественно-научному, последнее из которых, как кажется, содержит в себе основу для объективного восприятия. Однако в тексте автором создается сюжет, в котором наука показывает себя во многом и субъективной явлением, также подверженным риску поглощения хаосом.
