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26 февраля 1906 г. американский писатель Эптон Синклер, принадлежащий к группе журналистов-обличителей,  так называемых «разгребателей грязи», опубликовал роман «Джунгли». До этого, в 1904 г, он в течение 7 недель работал инкогнито на скотобойнях Чикаго, собирая информацию. Все те ужасы, которые он там увидел, например, производство сосисок из мяса больного туберкулёзом скота, рабочих, что топчут грязными сапогами то, что потом будет продаваться американцам как деликатес, субпродукты, выдаваемые за дорогие консервы, были описаны в романе. Описаны были и небезопасные условия, в которых трудились рабочие. Всё это повергло читателей в шок.. Именно публикация разоблачительного романа и тот общественный резонанс, что он вызвал, поспособствовали тому, что 30 июня 1906 г. был принят Закон о контроле над производством пищевых продуктов и медикаментов (Pure Food and Drug Act), а с 1907 г. стал действовать Закон о контроле качества мясных продуктов (Federal Meat Inspection Act).  Но описание нарушений на скотобойнях занимает не такую большую часть романа. Более того, Э. Синклер позже писал: «Я целился в сердца читателей, но случайно затронул их желудки» [Sinclair 1906: 591-595] 
Не менее важна другая сторона «Джунглей». Это не только «скандальный» роман, обличающий мясную промышленность, но и роман, в котором социальная критика поднимается до широких обобщений. Автор показывает прогнившую насквозь и несправедливую общественную систему. Главный герой, литовский эмигрант Юргис, постепенно скатывается на дно, так как у него не получается ни подстроиться под систему, ни бороться с ней. Описывая современный Чикаго, Э. Синклер вскрывает теневые стороны мегаполиса: жизнь городских низов, забастовки и штрейкбрехерство, смерть и болезни. тяжёлое положение иммигрантов, обстоятельства, вынуждающие их работать за гроши и терпеть произвол работодателей.
Э. Синклер не остановился на показе и анализе болезней современного ему общества, а пошёл дальше, чем другие писатели. Он не просто описал мрачный и жестокий мир в своём романе, но и сделал попытку изменить этот мир в реальности. В октябре 1906 г. Э. Синклер основал колонию «Геликон». Это был утопический социальный эксперимент, попытка создать совершенное общество в несовершенном мире. 4 июня 1906 г. в журнале «The Independent» Э. Синклер написал заметку о своём замысле создать колонию и приглашал желающих присоединиться. 
Колония должна была находиться недалеко от Нью-Йорка, предполагалось совместное ведение хозяйства. Дети с самого раннего возраста должны были находиться в отдельном специально оборудованном здании и воспитываться не в семьях, а воспитателями-профессионалами. Правда, эта идея не была до конца реализована в «Геликоне». Сам Э. Синклер был социалистом, но в колонию приглашались люди  любых политических взглядов. Но если политические убеждения для Э. Синклера не были важны, то к национальности будущих жителей колонии он относился куда более придирчиво. На этой почве даже возникло несколько скандалов. «Социализм ли это?» - вопрошал в своей заметке о дискриминации в «Геликоне» журналист газеты «The New York Times» Томас Смит [Smith1906]. Сам же Э. Синклер настаивал на том, что жители колонии вправе отказаться принимать тех людей, которых считают неподходящими, не близкими по духу. Несмотря на недолгое существование, колония «Геликон» стала темой многих скандальных статей в прессе тех лет. Например, о ней писали в «Chicago Daily Tribune» и в «The New York Times».
16 марта 1907 г. в колонии случился пожар, и она сгорела дотла. Э. Синклер подозревал в поджоге тех, кому успел подпортить репутацию своей деятельностью в качестве «разгребателя грязи», например, мясных дельцов или стальной трест. Настоящая причина пожара так и не была выяснена, несмотря на многие домыслы. 
Больше Э. Синклер не возвращался к попытке создать  модель идеального общества, однако продолжал сочетать писательство с общественным и политическим активизмом, стремясь дополнять слово прямым социальным действием. После неудачи с «Геликоном» он стал активно заниматься политикой. В 1920 г. он пытался пройти в Палату представителей США, а в 1922 г. в Сенат. Э. Синклер дважды пытался стать губернатором Калифорнии (в 1930 и в 1934 гг.) как кандидат от социалистической, а затем – от демократической партии. Стоит заметить, что Синклер-демократ набрал голосов почти в 20 раз больше, чем Синклер-социалист четырьмя годами ранее. Но в 1935 г, после проигранных выборов, он бросил политику и вновь вернулся к писательству, продолжая критиковать общество в своих произведениях.
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