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1950-60е годы принято считать «золотым веком» фантастики. Именно в это время начинают творческий путь многие писатели-фантасты; многие из них  создают  и детально разрабатывают собственные миры и даже вселенные. Множество писателей рисуют карты, продумывают географию, историю, хронологию, религию, климат, сопровождают свои произведения словарями, тезаурусами, изобретают новые языки.
Одной из самых популярных вымышленных вселенных становится галактическая империя «Дюны» Фрэнка Герберта, так же известная как  первая «планетарная экологическая эпопея» или «пособие по экологии». 
Интерес автора к проблемам экологии возник во время работы над статьей о песчаных дюнах, когда в 1957 году он посетил город Флоренс в Орегоне,  где Департамент сельского хозяйства США экспериментировал с использованием специальных трав для контроля за передвижением дюн. Это решение имело большое значение, так как помогло остановить разрушительную силу песчаных масс. Множество заинтересовавшихся открытием исследователей и журналистов, в том числе и будущий автор «Дюны», съезжались в Флоренс, чтобы написать о проекте. Предварительные наброски работы  Фрэнк Герберт прислал своему агенту Лертону Блессингейму, но тот посчитал историю «не слишком привлекательной». Возможно поэтому Фрэнк решил не отправлять статью в издания. Однако именно она стала отправной точкой многолетней работы над «Хрониками Дюны».  
Фрэнк Герберт не ограничивается простым описанием природных и климатических явлений.  Он прослеживает связь климата с менталитетом, историей человека, старается подчеркнуть важность природных исследований. В основе самого сюжета лежит борьба за обладание важнейшим ресурсом - очевидная параллель с борьбой в мире реальном. Не менее важной является идея «о нерасторжимой связи всех трех природ человеческого окружения: биосферы, техносферы и ноосферы» [Гаков 1980].
Второй важной характеристикой «Дюны» является интерес автора к проблемам религии и власти, для раскрытия которых используются различные средства, в том числе и многочисленные арабские заимствования, аллюзии на реальных личностей, а также  солидное приложение, которым снабжается каждый роман и где каждой особенности мира «Дюны» посвящена отдельная глава.
Детали мироустройства «Дюны» – не просто черты «приключенческого романа с космическим антуражем», придуманные для развлечения читателя. Авторская вселенная в «Дюне» – не цель, а средство. Ее история и ее устройство призваны вызывать у читателя ассоциации с всемирной историей религиозных войн, отношениями между религией, политикой и властью.
Если интерес к историческим и глобальным процессам укладывается в фантастическую традицию того времени, то в  каких-то аспектах Герберт идёт наперекор модным течениям литературной фантастики своего времени. Если большинство фантастов пишут о  технике – роботах, космических аппаратах и приборах, автор «Дюны» интересуется развитием мозга человека, границами его возможностей. Люди «Дюны» в меньшей степени зависимы от роботов и компьютеров, они  сделали акцент на развитие мыслительных и экстрасенсорных способностей живого создания. Отсюда интерес автора к техникам контроля человека над собственным разумом, мантрам, дзен Однако это увлечение также вписывается в ход американской истории. Именно в это время совершается прорыв в исследованиях психических расстройств. Тема суперчеловека – не робота, а именно биологически улучшенного человека (или гуманоида) -  также «витает в воздухе». Период создания «Дюны» совпадает с «золотым веком» комиксов, когда пишутся истории Супермена, Чудо-женщины, Капитана Америки. 
Многие критики (в том числе и агент Фрэнка Герберта) упрекали его за объем романа: чрезмерную насыщенность «Дюны» деталями, персонажами, заложенными идеями, но именно эти средства помогают автору затронуть целый спектр проблем – стратегии выстраивания политики, климатические изменения в планетарном масштабе, и судьбы религии.
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