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Одним из важных элементов структуры художественного произведения является категория пространства и времени, или «хронотоп » [Бахтин: 122]. Художественные время и пространство создают особую действительность, с их помощью выстраивается композиция литературного произведения, обеспечивается гармоничное и целостное восприятие его читателем. 
Если говорить отдельно о категории художественного времени, то, как и в  жизни, в романе можно выделить время объективное и субъективное. Объективное время существует независимо от сознания героев, оно измеряется календарями и часами. Субъективное время – отражение времени через призму восприятия отдельных героев, для него характерны особый темп и ритм повествования, отличные от общей динамики произведения. 

Время в литературном произведении может быть либо соотнесено, либо не соотнесено с историческим, может быть непрерывным (линейно развертывающимся) или иметь временные перестановки (композиция инверсионная, ретроспективная), может быть намеренно замедлено автором или свернуто до ремарки.
Время в художественном произведении бывает изображено имплицитно, в таком случае время и его категории не упоминаются как таковые, но подразумеваются, скрыты в подтексте. Если же в тексте присутствует прямое упоминание времени (например, «прошло 5 минут», «летели годы»), то можно говорить об его эксплицитном изображении.

В данной работе рассматривается явление субъективного восприятия времени на примере романа современной английской писательницы Зэди Смит «О красоте» (2005,  премии Сомерсета Моэма и Оранж).  
В произведении время течет нелинейно и неравномерно, дважды происходят временные скачки : на 9, затем на 12 месяцев вперед. Присутствует ряд сцен, где время для героя замедляется. Описание иных сцен, напротив, занимает всего несколько страниц, хотя и охватывает довольно большие временные промежутки. Есть эпизоды, когда автор на глазах читателя превращает статичную картинку в динамичную: «Then the still tableau came to life» [Smith 2005: 89].
Все элементы изображения времени в романе можно разделить на несколько групп:
1. Описание университетских реалий времени 

Первая группа обусловлена жанровыми особенностями академического романа. Университет можно рассматривать как закрытое пространство, время в котором течет несколько иначе, чем во «внешнем» мире. Существует ряд определенных событий, которые имеют место в университетском хронотопе и влияют на ход времени в повествовании: начало и окончание учебного года,  лекции и семинары, официальные мероприятия, заседания кафедр и факультетов, рождественские и летние каникулы, творческий отпуск для преподавателей и научные конференции;
2. Создание образов персонажей
Автор использует прием описания внешности, поведения и характера персонажей через категорию времени. К примеру, мы можем сделать вывод об эгоистических наклонностях одной из героинь: «For a whole twenty-three seconds the last thing on Zora’s mind was herself» [Smith 2005: 193].
3. Оппозиция молодости и зрелости
Зэди Смит большую часть романа отводит проблеме взаимоотношений родителей и детей. С одной стороны, мы имеем молодое поколение, находящееся в постоянной спешке, стремящееся скорее повзрослеть. Зрелость же взирает с высоты собственного опыта на молодых, снисходительно относясь к их неискушенности: «These children spend so much time demanding the status of adulthood from you – even when it isn’t in your power to bestow it – and then <…> when you need them to be adults, suddenly they’re children again» [Smith 2005: 357].
4. Воспоминания героев о детстве
Личность человека начинает формироваться с ранних лет. Элементы ретроспекции, связанные с воспоминаниями героев, способствуют более полному и глубокому пониманию читателем персонажей.
5. Описание взаимоотношений между героями

Персонажи произведения раскрываются, в том числе, во взаимодействии друг с другом. Например, автор сравнивает взаимоотношения двух братьев с садом, требующим постоянного ухода: «A five-year age gap between siblings is like a garden that needs constant attention. Even three months apart allows the weeds to grow up between you» [Smith: 437].
В отдельную группу можно выделить сочетания, состоящие из двух элементов «эксплицитное время и предмет». Автор несколько раз использует данные сочетания в тексте: «We must now jump nine months forward, and back across the Atlantic Ocean». [Smith: 64]; «Twenty minutes and five pages of impenetrable statistics later, Levi got off at his stop and switched his music back on» [Smith 2005: 511].
Одним из самых ярких примеров использования имплицитного времени для создания художественного образа является описание винтовой лестницы в доме Белси. Расположенная на ней фотогалерея рассказывает историю семьи, начиная с фото младших Бэлси на самом верху и, по мере спуска, углубляясь в прошлое на несколько поколений.
Итак, наблюдения над структурой романа «О красоте» дают возможность сделать вывод о том, что преобладающей в пространственно-временной организации произведения является категория субъективного времени. Для романа характерная особая временная структура,  выражающаяся в определенном сочетании использования линейного времени, ретроспекции и временных скачков. Автор широко использует элементы описания  субъективного восприятия времени для построения художественного мира произведения, создания образов героев, описания их взаимоотношений. Учет выявленных приемов использования субъективного времени может послужить основой для лучшего понимания и осмысления идейного содержания данного художественного текста, а также основой для исследования общих «временных»  черт жанра академического романа.
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