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Большой интерес для интертекстуального анализа представляет роман Дж. Лондона «Лунная долина» (The Valley of the Moon, 1913). Метатекстуальность романа связана с возможностью рассмотрения учеными романа как второй части «Калифорнийской трилогии» (Время-не-ждет / Burning Daylight, 1910; Маленькая хозяйка большого дома / The Little Lady of the Big House, 1916). 

К началу XX века в силу многочисленных экономических, политических перемен в жизни американского общества, меняется отношение к основополагающим национальным мифам. Так, представление об индивидуализме (self – reliance), исповедовавшемся американцами с начала формирования государства, трансформируется в буржуазную идеологию «обогащения любым путем», эгоизма во имя собственного блага. Герои романов «Время-не-ждет» и «Лунная долина», напротив, находят смысл своей жизни в созидательном труде на лоне природы. 
Одна из важных тем, проходящих через «Калифорнийскую трилогию» – тема преемственности поколений, появляющаяся еще в романе «Время-не-ждет» в связи с образом Элама Харниша, природное начало в котором было так сильно из-за того, что много поколений его предков жили в дремучих лесах. В романе «Лунная долина» мотив связи поколений наиболее громко звучит в образе Саксон, которая гордится своим именем и часто вспоминает историю своей семьи. Главные герои романов – Элам Харниш и Билл Робертс имеют ряд сходных черт характера – душевная сила, огромная воля, энергичность, азартность, чувство ответственности не только перед собой или любимой женщиной, но и перед своей страной. 
Говоря о романе «Лунная долина» необходимо сказать об автобиографизме как об одной из форм интертекстуальности. Забастовка рабочих, показанная в романе, описана Дж. Лондоном по воспоминаниям о реальных забастовках пролетариата в Окленде. В первых частях романа правдиво отразились существенные процессы рабочего движения Америки. Прототипами Джека и Клары Хастингс стали сам Дж. Лондон с женой Чармиан. Аллюзии на образы тёти жены Нинетта Эймс и её мужа обнаруживаются в образах миссис и мистера Хэйла, а «способы превратить ферму в процветающую, о которых подробнейшим образом повествуется в романе, отражают поиски писателем наиболее коротких путей к возрождению купленного им ранчо» [Быков: 165]
Путешествие героев в поисках Лунной долины становится «метафорой пути нации» [Лунина: 297] и содержит аллюзии на автобиографическую книгу Дж. Лондона «Дорога» (The Road, 1907), в которой путь одного человека символизирует путь всей Америки. Мотив дороги является основным и в очерке «Четвёркой лошадей на север от залива» (Navigating Four Horses North of the Bay, 1911) созданном Дж. Лондона после путешествия по Калифорнии, совершенном в 1911 году.
Метатекстуальность романа проявляется и в диалоге писателя с современниками и предшественниками. Среди писателей, оказавших влияние на Дж. Лондона литературоведы называют Г. Мелвилла, Р. Стивенсона, Д. Конрада, Ф. Норриса, Р. Дана, Р. Киплинга, Г. Торо, Р. Эмерсона. Во многих произведениях Дж. Лондона широко получила развитие философия трансцендентализма с её стремлением рассматривать человека в качестве полноправного представителя гармоничного и динамичного космического начала и наделять природу неисчерпаемой духовной силой. Мысль Эмерсона о том, что любовь – естественное состояние человека, сближающего его с природой близка американскому писателю. 
Паратекстуальность романа выражается в отношении текста к заглавию. Стремление героев к «американской мечте» находит свое отражение в поиске героями  лунной долины – идеального места, в должны  быть  «холмы   и  долины,  плодородная  земля,  чистые, прозрачные  ручьи, хорошие проезжие дороги и  не  очень  далеко –  железная дорога;  много  солнца  и  настолько  прохладные  ночи,  чтобы   нужно  было накрываться одеялом; не только сосны, но и другие  деревья; широкие луга для скота и табунов  Билла; олени и зайцы, чтобы он мог охотиться,  и целые рощи секвой, и...  и... там не должно быть туманов» [Лондон 1998: 348]. Именно долина Сонома становится в романе воплощением идеи нерушимой связи человека и природы, а так же идеи благотворности созидательного труда на лоне природы. Кроме того, образ дома очень важен для самого Дж. Лондона, который всегда мечтал о благоустроенном ранчо в Калифорнии.

Обширность культурно-исторического фона произведения достигается путем использования в романе «точечных цитат». Это могут быть и названия песен, которые так часто упоминаются в произведении («Дом, милый дом», «На берегах Уобэша», «Закройте меня в пустынной степи»), и отсылки на слова известных людей: «Прав был Киплинг: нас выгнали из нашего дома, и мы сидим на крылечке» [Лондон 1988: 307]. Ещё один пример «точечных цитат» в романе – упоминание в стансах, написанных матерью Саксон, героев античной мифологии: Вакха, Психеи, Эола, Пандоры. 
Лондон в своих размышлениях о литературном процессе особое внимание  уделял проблеме культурной преемственности. В статье «Как я начал печататься» (Getting into Print, 1903) он дает такой совет начинающим авторам: «Изучайте приемы писателей, завоевавших известность. Они стали мастерами, и в их произведениях можно найти секреты их мастерства» [Лондон 2001: 27]. Исследование межтекстовых взаимодействий в творчестве Джека Лондона позволяет наиболее полно понять авторскую концепцию культурной преемственности как важного условия формирования творческой личности.
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