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Проблема воспитания является одной из центральных для мыслителей и писателей эпохи Просвещения. Вклад в развитие педагогической науки таких деятелей, как Ж.-Ж. Руссо, Д. Дидро, И. Г. Песталоцци, лорд Честерфилд, получил достойную оценку, чего нельзя сказать о Мэри Уолстонкрафт (1759 – 1797) и Марии Эджуорт (1768 – 1849). А ведь именно разработанные ими методы воспитания и обучения детей не теряют актуальности и сегодня.
М. Уолстонкрафт — английская писательница и философ, прототип свободной женщины. Широкой публике больше известна шокирующими фактами своей биографии, нежели литературным наследием. М. Эджуорт — англо-ирландская писательница, создатель жанра регионального романа и жанра детской литературы, новатор в области детского воспитания.
Начиная с эпохи Просвещения, знание постепенно перестает носить отвлеченный характер, как это было в Средние века и в эпоху Возрождения, а переходит из теоретической сферы в практическую. Эксперимент становится главным инструментом познания как в естественных, так и в гуманитарных науках. Не стала исключением и педагогика. 
Таким экспериментом можно назвать революционный трактат М. Уолстонкрафт «В защиту прав женщины» (“A Vindication of the Rights of Woman”, 1792). Главным образом ее работа направлена на полемику с автором «Эмиля». Она не согласна с Ж.-Ж. Руссо в том, что воспитание женщин сводится к услаждению мужчин: «[…] все воспитание женщин должно иметь отношение к мужчинам. Нравиться этим последним, […], утешать, делать жизнь их приятною и сладкою [Руссо: 442]». Уолстонкрафт считает, что запрет общества на доступное образование для женщин лишает последних возможности развиваться: “If then women are not a swarm of ephemeron triflers, why should they be kept in ignorance under the specious name of innocence?” [Wollstonecraft: 32]; от природы же оба пола наделены равными способностями к освоению наук. Отсюда — ее оригинальная по тем временам идея о совместном обучении мальчиков и девочек. Основным препятствием женщин на пути к саморазвитию, по мнению писательницы, является их чрезмерная чувствительность, которая затемняет работу разума. Она отвергает идеал Руссо о главенстве сентиментального начала над рациональным, однако и не изгоняет полностью чувства из жизни. Уолстонкрафт критикует не только порядки общества, но и поведение женщин: пока они не покажут мужчинам, что способны мыслить и действовать самостоятельно, мужчины будут иметь право считать их несовершенным полом. Писательница опытно доказала, что женщина способна вести не зависимую от мужчины жизнь: работала гувернанткой, переводчицей.
В отличие от своей старшей современницы, которая защищала права женщин, М. Эджуорт сосредотачивается на воспитании детей обоих полов. В русле идей эпохи ее трактат «Практическое воспитание» (“Practical Education”, 1798) имеет прикладной характер. Выбор этого названия объясняется в предисловии: “…we have chosen the title of Practical Education, to point out that we rely entirely upon practice and experience” [Edgeworth: 6363]. Сугубо научный подход к процессу воспитания отражают и следующие цифры. В небольшом по объему предисловии слово “practice” упоминается три раза, “experience” семь раз, “science” три раза. Читателю также сообщается, что комические ситуации, описанные в трактате, внесены туда с образовательной целью, а не для развлечения родителей.
«Практическое воспитание» состоит из двадцати четырех глав, которые соответствуют различным отраслям науки и свойствам человеческого ума. Основной принцип Эджуорт похож на классицистический «поучать, развлекая». А именно, знакомить детей с основами наук, не утомляя их ум сложными терминами, чтобы не отбить желание к обучению (постигать химию через кулинарию, развивать воображение написанием фантастических историй). Здесь Эджуорт солидарна с Руссо — он считал, что дети, будучи любопытны, играя, открывают для себя новые законы. В данном руководстве совсем нет упоминания о «воспитании сердца»  [Ibid: 6363-6364], важного для Руссо, и о религии и политике (за что писательницу часто критиковали). Что касается вопроса женского воспитания, Эджуорт признает его необходимым, однако отличающимся от мужского — целью первого должно стать достижение счастья в семейной жизни. Она смело ведет полемику с Руссо в отношении позиции женщины в обществе; с точки зрения французского философа, женщина полностью зависит от желаний и воли мужа, ей не нужно заниматься серьезными умственными практиками, а нужно лишь услаждать мужчину и заботиться о нем. У Эджуорт женщина — разумное существо, так же способное к обучению и постижению наук, как и мужчина, умеющее управлять своим разумом и чувствами, но поставленное обществом и сложившимися стереотипами в условия, в которых невозможно доказать эти способности. Сама писательница примером своей жизни сумела опровергнуть этот факт и стать образцом мудрой и ученой женщины. Не в силах расстаться с любимой Ирландией, она отказалась от брака со шведским дипломатом; помогала отцу в управлении имением; стала первой в истории мировой литературы женщиной, зарабатывающей на жизнь писательским трудом; хорошо разбиралась в политике, ведении хозяйства, образовательном процессе; вела постоянную переписку с членами «Лунного общества» (мужской клуб видных деятелей британского Просвещения); была попечетилем школы, в которой, согласно ее революционной по тем временам идее, обучались совместно дети арендаторов из Эджуортстауна и дети аристократов.
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