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Объект нашего внимания - роман американского писателя Дэйва Эггерса «Сфера» (The Circle, 2013) как феномен во многом отражающий актуальные критические дискуссии о новых формах медиаконтроля над человеком. Как и дебютный бестселлер автора, нашумевший роман «Душераздирающее творение ошеломляющего гения» (The Heartbreaking Work of Staggering Genius, 2000), «Сфера» не только обращена к современности, но на сей раз предлагает взгляд в недалекое дистопичное будущее. Перед читателем открываются механизмы «повальной цифровой зависимости, в которой [уже] пребывает весь мир» [The Wall Street Journal]. Роман предлагает проницательный взгляд на социальные и психологические инструменты давления господствующих в социуме медийных индустрий и их мастерски вуалируемые стратегии поэтапного проникновения в самые потаенные сферы частной жизни современного человека.

Злободневность критически заряженных размышлений Эггерса в отношении развития современных социальных медиа находит целый ряд нехудожественных аналогов. Так, в последние годы на Западе растет интерес к междисциплинарным исследованиям, уделяющим пристальное внимание вопросам изучения феноменов скандальной саморепрезентации и травматического опыта,  тоталитарного медийного надзора над обществом, культуре знаменитостей (см. Nicol B., Hamilton C., Rettberg J.W., Vaidhyanathan S.). В контексте комплексного критического осмысления романа «Сфера» недавнее исследование профессора университета штата Вирджинии США Шивы Вайдхьянатан «The Googlization of Everything. (And why we should worry)» (2011) представляет любопытную критическую аналогию, становясь своего рода текстом, комментирующим специфику дистопии в романе. Несмотря на то, что Эггерс в своих интервью неоднократно подчеркивал, что ни одна из ныне существующих корпораций не являлась прототипом при создании им романного образа корпорации, пристальное изучение «The Googlization of Everything» подтверждает, что роман точно характеризует повсеместно эксплуатируемые ныне способы всеобъемлющего сбора, накопления и манипуляции информацией, добровольно размещаемой нами в социальных медиа. Более того, в романе показываются передовые технологии негласного надзора и тоталитарного контроля над обществом со стороны провайдеров информации. Заключение ученого о том, что «Google is a system of almost universal surveillance, yet it operates so quietly that at times it's hard to discern», [Vaidhyanathan: 84], точно характеризует «мягкий» Сферический контроль потребностей, мыслей и желаний всех участников экономического и социального обмена, включая ее собственных работников.   

Роман Эггерса «Сфера» во всеуслышание манифестирует становление нового этапа в развитии описанного Ги Дебором социума  - общества цифрового (медийного) спектакля. Тезис Дебора о том, что «торжество лжи в мировом масштабе привело к тому, что сам мир превратился в фальшивку» (Globalisation of the false was also the falsification of the globe) безупречно накладывается на концепцию идиллической псевдореальности Сферы [Debord: IV]. Корпорация рисуется в образе воплощенного цифрового капитализма, стремящегося к абсолютному господству. В глобальной театральной постановке Сферы и главная героиня романа Мэй, и все окружающее девушку пространство трансформируются корпорацией в ее собственную декорацию. 

Сферический мир Эггерса, поначалу рисуемый автором на удивление похожим на повседневную реальность пользователей Интернет-медиа, выглядит как чудо технологий, утопический мир демократической свободы управления и контроля за информацией. Однако современные медийные индустрии не случайно представляются Эггерсу опасными институтами, обладающими титанической властью. Роман не лишен апокалипсических нот: осознав безграничный размах своих возможностей, медиакорпорация инициировала головокружительный забег ко всеобщему цифровому Апокалипсису, однако, не дающему надежды на спасение. В этом отношении значимы мотивы краха дружеских связей и трагического эскапизма в сюжетах о бывших друзьях героини романа.    

Роман Эггерса несет мощный критический заряд, призывая читателя встать лицом к лицу с грядущей опасностью торжества утопии мира цифровых потребностей и цифрового контроля. Злободневная притча американца может трактоваться как художественный аналог современных критических дискуссий о медиаконтроле и его инструментах, об обществе спектакля на современном этапе и о призрачной демократии постинформационного общества.  
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