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На награждении Г. Грасса Нобелевской премией по литературе в 1999 году  комитет Шведской академии обратил внимание на принадлежность протагониста его романа «Жестяной барабан» Оскара Мацерата к трикстерской традиции. Писатель обыгрывает в романе культурные манифестации трикстера: сказки о гномах, карнавал, шутовство и плутовской роман [Arnds: 3]. Несмотря на интерес российских исследователей к гротескной образности Г. Грасса, попыток осмысления Оскара Мацерата как трикстера в отечественном литературоведении до сих пор не предпринималось. 

Трикстер – архетипическая фигура всех мифологий и религий, нарушающая границы и табу, выступающая медиатором между бинарными оппозициями. В Оскаре Мацерате ярко выражены основные черты трикстера: фундаментальная двойственность, трюкачество, оборотничество, переворачивание существующего положения, имитация богов, связь с сакральным и непристойным контекстом [Hynes: 34].

Герой амбивалентен: одновременно уродлив и красив, высмеивает и высмеивается другими, выступает жертвой и соучастником нацизма. Он рождается с отвращением к враждебному и абсурдному миру, в три года получает в подарок жестяной барабан и решает больше не расти в знак протеста против мещанства взрослых, ставшего основной для нацизма. Причина двойственности Оскара заключается в том, что его бытие и сознание шизофренически расколото на противоположности: Гете и Распутина, Иисуса и Сатану, Диониса и Аполлона. Шизофрения героя подчеркивается и манерой повествования: Оскар в одном и том же предложении говорит о себе в первом и в третьем лице. 

Трюки протагониста связаны с его магическим оружием – барабаном и голосом. Барабан, альтер-эго Оскара, аккумулирует шаманские, воинские и сексуальные коннотации, помогает герою досконально вспоминать прошлое, лечит, спасает и губит окружающих, бьет тревогу и предупреждает общество об опасности, подрывает существующий порядок путем обнажения и обыгрывания его внутренних противоречий. Например, герой превращает своей игрой строгую нацистскую манифестацию в вальс, политику – в культуру.  

Своим пением Оскар разбивает стекло, чтобы защищаться, производить на окружающих эстетический эффект и дьявольски искушать прохожих воровать вещи с витрин. 

Оборотничество Оскара проявляется в смене множества социальных и профессиональных ролей: вора, циркового артиста, главаря банды чистильщиков, каменотеса, натурщика, ударника джазовой музыкальной группы, известного сольного барабанщика и подозреваемого в убийстве пациента психиатрической лечебницы.

Оскар видит непристойное в сакральном. Скульптуру, изображающую распятого Иисуса, он сатирически называет «атлетом с фигурой десятиборца» и «чемпионом по висению на кресте» [Грасс: 88]. Критика Оскара направлена на представителей церкви, поддерживавших нацизм. В скульптуре Христа высмеиваются черты воспеваемого гитлеровским режимом сверхчеловека-арийца. Впоследствии Оскар бросает вызов не только социальному институту церкви, но и самому Богу. Затрагивая вопрос теодицеи, Оскар именует его небесным газовщиком, кощунственно уравнивает христианство с верой в фюрера, сжигающего евреев. Оскар также находит сакральное в непристойном: в желании барабанить над гробом матери, в гиперсексуальности.
В мифах о сотворении мира трикстер нередко выступает братом-близнецом, демонически-комическим дублером демиурга [Мелетинский: 27]. Неслучайно Оскар, обращаясь к скульптуре младенца Христа в церкви, называет его своим братом: «двойняшка! Однояйцевый  близнец! Вполне мог быть моим братом» [Грасс: 89]. Оскар имитирует Христа, когда находит себе пародийных апостолов (банда школьников-воров) и устраивает с ними мессу. 
Некоторые исследователи преувеличивают демонизм Оскара, заявляя, что герой – безжалостный палач и что «для него, в сущности, нет живых людей, а все, даже самые близкие, – марионетки» [Пронин: 367]. Но, как известно, трикстер не бывает тотальным нигилистом. Оскар не раз проявляет уважение, любовь и сострадание как к родным: бабке Анне Коляйчек, «бедной матушке», отцу Яну Бронски, так и к посторонним: Бебре, Маркусу, Клеппу, Витлару, Бруно и другим. 

Несмотря на частое общение Оскара с внутренним дьяволом и отчасти сознательное участие в смерти близких, герой – не столько демоническая, сколько трагикомическая фигура. Протагонист проходит путь от вероломства к раскаянию и сакрализации семьи. После войны герой всё чаще проявляет себя как культурный герой – победитель антикультурных хаотических сил, врачеватель, полусакральный усовершенствователь мира: спасает Виктора Велуна от преследования одержимых солдат, возвращает посетителям Лукового погребка способность плакать, исцеляет ослабление памяти у пожилых людей. Через эти эпизоды Грасс призывает к вдумчивому преодолению тоталитарного прошлого вместо опасного вытеснения его в бессознательное. 
Заканчивается роман возвращением героя к мысли о том, чтобы стать преемником Христа. Оскар также пишет о готовности столкнуться с Черной кухаркой из детской считалки, которая преследовала его всю жизнь. Черная кухарка – это символ смерти, олицетворение Страшного суда, трагической вины всей немецкой нации и экзистенциальной вины Оскара, груз которой он несет в виде горба. Финал романа может означать моральное взросление протагониста, его окончательное превращение из трикстера в культурного героя. 
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