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Понятие света связано с Логосом, порядком, разумом, словом. Согласно классификации, данной в книге А.М. Шишкова «Метафизика света», свет по происхождению делится на 3 группы:
1) Низший, тварный свет (естественный, телесный, чувственный)

2) Высший тварный свет (умопостигальный, формальный, духовный)

3) Свет нетварный (вечный, божественный)

Все 3 представленные группы из классификации появляются на страницах произведений Ф.М. Достоевского и несут в себе большую смысловую, символистскую и философскую нагрузку. Всё творчество Ф.М. Достоевского пронизано спасительным для души светом, пробивающимся сквозь тьму пороков и заблуждений. 

В детстве сильное впечатление на Ф.М. Достоевского произвели Книга Иова и Апокалипсис. Главной книгой в семье стала «Священная история», из которой вышли религиозные мотивы его прозы. Мотив воскресения, света в творчестве писателя взят и творчески преобразован из Книги Иова. Оттуда же взята идея победы света над тьмой, духовного очищения через страдания. По замечанию В.Н. Сузи, в произведениях Достоевского: «Евангельская доминанта на всех уровнях поэтики, от тем, сюжетов, жанровых форм, стиля до строения образа и приема» [Сузи: 32]. В.Н. Сузи, Л.И. Сараскина, Т.А. Касаткина основательно и полно доказали, что в основе поэтики Достоевского лежит принцип христоцентризма. Этот принцип объединяет русских классиков XIX века: А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, Ф.И. Тютчева и других. Сходство и преемственность между классиками осуществляется на уровне общих сюжетов и мотивов. В поэтической структуре, в жанровых особенностях произведений Ф.М. Достоевского встречается взаимопроникновение архетипических образов и христианского мифа.
В Евангелии Бог назван и окружен светом, Апостолы несут свет миру. Благодаря духовному очищению, человек способен узреть божественное озарение, отражение нерукотворного Божественного света, именуемого Фаворским светом. Вера в Христа способна наполнить человеческое существование смыслом, дать свет и тепло душе. Способность созерцать Божественный свет дается очищенной и просветленной душе. Высший нетварный свет стоит выше чувственного, зрительного и умственного понимания. Видеть явление Фаворского света в земной жизни – величайший дар, ниспосланный человеку.
Появление света в жизни героев – закономерный этап их возрождения, начало истинного христианского пути. Митрополит Антоний (Храповицкий) выделял главную тему произведений Ф.М. Достоевского – покаяние и возрождение. Во всех, даже самых тяжких страданиях героев, можно увидеть надежду на спасение и достижение счастья. В художественном мире Достоевского свет сопряжен с понятием добра, истины и красоты.

В портретных характеристиках героев Достоевского отражается «борьба света и тьмы». Лица персонажей выхвачены из мрака, будто освещены для лучшего представления читателю. Сами эти лица могут предстать от лика до физиономии. Светиться могут глаза, улыбка, герой может сиять от радости.
В воспоминаниях детства много светлых моментов, природа наполнена красками, а дни солнечны. Светлы воспоминания Настеньки из повести «Белые ночи», Варвары Добросёлевой из романа «Бедные люди».
В указании на время суток заложен скрытый мотив света, проявляющийся в поступках, которые совершают персонажи утром – в лучах солнечного света, или ночью – при свете луны, свечи или лампадки. Ночью совершается что-то запретное, тайное.
Свет также отображает внутреннюю красоту, радость, но может и передавать внутренние борения и метания, так фамилия Грушеньки из романа «Братья Карамазовы» – Светлова. Свет также является своеобразным фоном для изображения смерти персонажей – так многие герои книг Ф.М. Достоевского умирают на рассвете. Вера в счастливое будущее видится в ореоле света. Наконец, христианская любовь обозначена как «Свет Господень». Наиболее повторяющийся и важный для понимая образ – это образ церкви в лучах солнца и образ косых лучей заходящего солнца. Образ косых лучей заходящего солнца появляется в моменты указания на «явление духовного в земной жизни» [Кириллова: 14].
Ф.М. Достоевский вобрал в свои произведения народно-поэтический, библейский сюжетно-мотивный комплекс, творческое наследие отечественных и зарубежных писателей и поэтов, а также черпал сюжеты и мотивы из произведений современников. Наибольшую связь в сюжетно-мотивном отношении составляет наследие А.С. Пушкина, творчески переработанное и воплощенное в особой индивидуально-авторской технике. В частности, источником мотива света в творчестве Ф.М. Достоевского можно считать Священные тексты, труды Отцов Церкви и произведения А.С. Пушкина.
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