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Рассказ И.С. Тургенева «Сон» в научной традиции принято относить к т.н. неавторскому циклу «таинственных повестей» и в этой связи делать акцент на изучении циклообразующих мотивов. Однако собственно сюжетная структура этого рассказа остается практически не изученной. Нам представляется важным восполнить этот пробел. В докладе будет рассмотрена ключевая, на наш взгляд, сюжетная ситуация, которая во многом организует динамику действия в рассказе и определяет его хронотоп, - ситуация внезапного исчезновения / появления.
В литературоведении советского времени существовал распространенный взгляд на творчество Тургенева 1870-1880х гг. как на нечто, не вполне соответствующее достоинству писателя-реалиста. Л.В. Пумпянский в своей статье «Тургенев-новеллист» отмечал отрицательное, по его мнению, влияние «буржуазной философии» Шопенгауэра на творчество писателя. При этом стоит отметить, что ученый одним из первых начал открыто говорить о высоком художественном значении поздних текстов Тургенева и выявил некоторые их характерные особенности. Позже в отечественной науке рассказ «Сон» рассматривался в рамках сновидческой проблематики, в том числе представленной в психоаналитическом ключе (В.Н. Топоров) и поэтики. Однако исследователи всегда противопоставляли реальность и сон, разграничивали два пласта повествования в рассказе. При этом сновидение обыкновенно связывалось с мистической стороной жизни. По мнению А.Б. Муратова, сон в тургеневских «таинственных повестях» является основой для выражения мистического начала бытия. Иллюзорность всего происходящего во сне становится, по мнению исследователя, главным способом отражения тех необъяснимых сторон жизни, раскрыть которые стремится Тургенев. Сновидение в тургеневском рассказе также рассматривается как мотив, в большей степени характерный для романтической культуры. Отмечая важность сновидений в поздних текстах Тургенева, исследователи усматривают в этом, в первую очередь, связь с традицией романтизма. Есть в научной литературе и примеры обращения к композиционной роли мотива сновидения, но в контексте размышлений о романтической традиции у Тургенева. Ю.В. Кипко в статье «Сновидение как композиционно-стилевой фактор. (Тургенев, рассказ «Сон», Куприн, рассказ «Сны»)» подчеркивает, что композиционная функция этого мотива состоит в противопоставлении действительности и ирреального мира. Исследователь сосредоточивает свое внимание на характере сна в тургеневском рассказе, определяя его как некий двухчастный сон («сон во сне»). Однако объяснение подобного явления исключительно романтической тенденцией представляется нам не вполне убедительным. В статье Р.Н. Поддубной «Рассказ “Сон” И. С. Тургенева и концепция фантастического в русской реалистической литературе 1860—1870 годов» встречается несколько иная трактовка текста. Исследовательница рассматривает его с точки зрения современного Тургеневу развития научного знания о психологии человека. По мнению автора статьи, писатель старался, не выходя за рамки реализма, отразить глубины человеческого подсознания. Однако подобная трактовка также уделяет большое внимание именно сновидению, снова разделяя происходящее в рассказе на сон и явь.

Нам представляется, что сюжет в рассказе «Сон» организован так, чтобы читатель с первых строк ощущал единство двух миров – материального и сверхматериального. В этой связи мы обратимся и изучению сюжетной ситуация внезапного исчезновения и появления, которая является центральной в рассматриваемом рассказе. В теоретико-методологическом плане мы обратимся к работам Н.Д. Тамарченко. В книге «Теоретическая поэтика: понятия и определения» ученый приводит различные научные описания «сюжетной ситуации». В основе большинства из них лежит понимание того, что для сюжетной ситуации важна соотнесенность (положение) персонажей в конкретный момент времени и значимость этого стечения обстоятельств для развития действия.

Ситуация внезапного исчезновения и появления отца неоднократно повторяется в рассказе «Сон». Она выступает внутренним организующим звеном повествования, поддерживает напряженную атмосферу. Неоднократное исчезновение и появление отца героя рассказа составляют тайну и трагедию жизни последнего. При этом сама ситуация внезапности оказывается ожидаемой в произведении и неконечной, поскольку финал рассказа свидетельствует о возможности ее повторения. Герой всю жизнь ощущал присутствие темного начала, отравляющего существование его семьи. Первый раз отец внезапно появляется и так же внезапно исчезает во сне героя. Эта встреча в якобы нереальном пространстве становится завязкой, поскольку без сновидения герой не смог бы узнать своего отца в жизни – странного барона, приехавшего недавно из Америки (топос потустороннего в русской культуре). На уровне сюжетной структуры устраняется противопоставление сна и действительности: сон обусловливает события реальной жизни, они спокойно сосуществуют друг с другом. Отец героя постоянно умирает (или исчезает), а затем появляется снова среди живых (драматизм ситуации усиливается еще и мотивом поиска отца сыном). Рассматриваемая сюжетная ситуация тем самым соединяет воедино физический и метафизический пласты повествования. Совмещение, а не разграничение или противопоставление, рационального и иррационального составляет новое качество художественной манеры позднего Тургенева, для которого мир не делился на сон и действительность.
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