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Творчество Николая Васильевича Гоголя представляет собой огромный вклад в историю не только русской, но и мировой литературы, повлекший за собой дальнейшее развитие и совершенствование литературного языка.
В повестях Н.В. Гоголя выразительность художественной речи напрямую связана с образностью, которая создается различными приемами, позволяет воздействовать не только на разум, но и на эмоциональную сторону читателя, слушателя. Внимание привлекают необычные ассоциативные ряды (сравнения, метафоры) в предложениях, оказывающие психологическое влияние на читателя, чье сознание с легкостью воспроизводит образы и звуки описываемых предметов, ситуаций.
При первом знакомстве с повестью «Тарас Бульба», читатель может уловить периодичность смены темпа, тона и тембра, мелодику  авторской речи, диалогов героев, фрагментов описания и сравнить динамику различных «сцен» произведения, установить их связь со смысловыми характеристиками текста, понять авторский замысел. 

Изучение структуры предложений повести, подробный анализ речевого ритма прозы на всех уровнях текста (смысловом, композиционном, синтаксическом, морфологическом и фонетическом) позволяет выявить уникальные черты авторского стиля писателя, а также описать влияние ритмической структуры текста на читательское восприятие.
Стихотворный размер проявляется  в прозаическом тексте, насыщенном средствами художественной выразительности, в котором можно увидеть эмоциональную окраску. 

В исследуемых фрагментах повести «Тарас Бульба» ритмообразующими компонентами являются частые лексические повторы, однотипные ударения, порядок слов, звуковые и цветовые соответствия,  синтаксические конструкции.  
Историческая повесть «Тарас Бульба» содержит в себе многочисленные описания природы («степь», «ночь», «полет чайки»)  и быта (внешний вид казаков, убранство), но, тем не менее,  сразу бросается в глаза их смысловая и ритмическая самостоятельность. Заметим, что лирическое представление «степи» можно сравнить с абстрактной симфонией, исполненной agitato («взволнованно»). 

Синтез лексического значения слова, синтаксических конструкций и средств художественной выразительности (повторов, параллелизмов, гипербол)  рождает ритмический эффект, позволяющий верно расставить смысловые акценты. Также подобное слияние позволяет читателю «уловить» авторский ритм и тональность в прозаическом произведении, соотнести эмоциональное начало с рациональным и выстроить верную концепцию для понимания текста.
