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Одной из центральных тем травелога И. А. Гончарова «Фрегат "Паллада"» выступает тема колониализма. XIX век явился кульминацией имперской идеологии ведущих европейских держав, что позволило им «приобрести и аккумулировать территории и подвластное население <…> воистину поразительных масштабов» [Саид: 47]. Так, например, Британская империя, начавшая наращивать свою имперскую мощь еще в XVI веке, к середине XIX века, стала безусловным мировым доминантом.
В своем травелоге «Фрегат "Паллада"» Гончаров на протяжении всего путешествия наблюдает и осмысливает явление колониализма. Европейский колониализм у автора воплощается главным образом в англичанах, колонизирующих свои владения. Неслучайно одним из центральных образов произведения выступает созданный автором яркий и самобытный образ английского купца-колонизатора, который «становится символом международной торговли, промышленности, колониальной политики» [Пиксанов: 31]. Гончаров наблюдает его во всех посещенных английских колониях, начиная с Африки и заканчивая Азией, и, соответственно, образ английской колонии и британского купца-колонизатора лейтмотивом проходит через всю сюжетную канву «Фрегата "Паллада"». 
В гончаровском интересе к проблемам прогресса и цивилизации одновременно прослеживается и поиск новых форм взаимодействия Запада и Востока. Что же касается отношения Гончарова к западной цивилизации, то во «Фрегате “Паллада”» она «предстает напористой, агрессивной, порой наглой, но, тем не менее, неизбежной и неотвратимой и, в конечном счете, полезной» [Сапченко: 96]. Кроме того, Гончаров реалистично и объективно изображает как приобщение Востока к цивилизации, так и попытки остаться от нее в стороне. С точки автора, в цивилизаторской практике западного колониста есть много как положительных, так и негативных аспектов (Мадера, Капская колония, Гонконг, Сингапур), тем не менее, и попытки искусственно отгородиться от цивилизации (Япония) ведут к отставанию народа в культурном и материальном развитии. Примечательно, что с цивилизацией у Гончарова из всех упоминаемых в книге колонизаторских наций (голландцы, испанцы, немцы, русские) ассоциируются именно англичане: «Успеху англичан, или, лучше сказать, успеху цивилизации <…> » [Гончаров 1997: 167].
Описывая специфику английского колониализма, Гончаров изображает холодное, высокомерное и повелительное отношение английских колонизаторов к туземцам Африки и Азии: «Вообще обращение англичан с китайцами, да и с другими, особенно подвластными им народами, не то чтоб было жестоко, а повелительно, грубо или холодно-презрительно, так что смотреть больно. Они не признают эти народы за людей, а за какой-то рабочий скот, который они, пожалуй, не бьют, даже холят, то есть хорошо кормят, исправно и щедро платят им, но не скрывают презрения к ним» [Гончаров 1997: 430]. Классические колонизаторские методы англичан – религиозное просвещение, торговля, покорение силой оружия, приобщение аборигенов к роскоши и комфорту. При этом, английские колонизаторы стремятся покорить туземцев и переделать их по своему образу и подобию. Гончаров отмечает, что коренное население стремится говорить по-английски, носить английское платье и постепенно приобщаться к английскому образу жизни. При этом, в английских колониях Гончаров описывает крайнюю бедность большинства туземцев.
В колонии, равно как и в метрополии, ради прибыли и наживы англичане готовы пренебречь моралью и нравственностью. По наблюдению автора, англичане – в первую очередь торговая нация, при этом торговля заменяет английским капиталистам саму жизнь. Гончаров в силу своих гуманистических взглядов не может равнодушно наблюдать продажу китайцам отравляющего их опиума, а кафрам - оружия, что приводит к постоянным междоусобным войнам между племенами. В сердцах автор восклицает: «Бесстыдство этого скотолюбивого народа доходит до какого-то  героизма, чуть дело коснется до сбыта товара, какой бы он ни был, хоть яд!» [Гончаров 1997: 432]. 
Кроме торговли, англичане для достижения своих корыстных целей не чураются и использования религии. Английские миссионеры выступают в произведении малоприятными персонажами, ради собственной выгоды пренебрегающими христианскими нормами морали и нравственности и подстрекающими туземцев к войнам. При этом Гончаров отмечает, что английские миссионеры не спешат обращать в христианскую веру туземцев, выступающих «их покорнейшими слугами, в ожидании чести сделаться братьями по Христу и по человечеству» [Гончаров 1986: 682].
Таким образом, отношение Гончарова к английскому колониализму неоднозначно. С одной стороны, английские колонисты приобщают туземное население к труду, к религии, к культуре, но, с другой стороны, поставляют им оружие и алкоголь, что приводит к междоусобным войнам и пьянству туземцев. Несомненно, будучи приверженцем прогресса, автор отмечает появление многочисленных благ цивилизации в английских колониях: мостов, дорог, городов. Тем не менее, Гончаров-гуманист не может не осуждать эксплуатацию англичанами туземного населения, продажу китайцам опиума ради наживы и других негативных проявлений английского колониализма. 
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