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На сегодняшний день в русском литературоведении разрушен миф о П.П. Ершове (1815 – 1869) как авторе одной сказки. «Малая лирическая форма» поэта начинает активно изучаться, причем с учетом духовного строя сибирского художника. Важнейшим творческим и духовным ориентиром для автора «Конька-Горбунка» был А.С. Пушкин. Обращение к «слову» А.С. Пушкина является существенной чертой поэтики текстов П.П. Ершова. Этот диалог с гениальным современником позволил ему расширить семантику собственных произведений. Анализируемый в работе поэтический текст «Палы» (1840) является одним из примеров рецепции сибирским поэтом творчества А.С. Пушкина (в данном случае – стихотворения «Бесы», написанного в 1830 г.). На основе сравнительно-сопоставительного исследования стихотворений «Палы» и «Бесы» делается ряд выводов. Так, при общности лирической ситуации поэты решают разные художественно-эстетические задачи: 

· Если А.С. Пушкин намеренно сталкивает в пространстве текста три бытия, три сознания (ямщика, носителя лирического «я» и «бесов» как некую абстрактную стихию), то П.П. Ершов за счет расположения в семантическом конструкте своего текста с одной стороны – людей, а с другой – «пала», то есть лесного пожара, который имеет сакральную природу, рисует цельную картину мироустройства, на полярных концах которого находится человечество и Абсолют;
· Если в «Бесах» три указанных сознания являются автономными, самостоятельными, и между ними установлены отношения типа «я-другой», то в «Палах» реализуется характерная для поколения П.П. Ершова идея человечества как одного человека, когда трансцендентная сфера «верха», божественного требует для приобщения к ней преодоления своей обособленности. Технически это реализовано в тексте за счет неоднородности субъектной организации;
· Создание А.С. Пушкиным текста указанной диалогической структуры на основе фольклорного субстрата отвечает его исканиям «нового слова», которое приблизит поэта к разработке поэзии реалистической. П.П. Ершов в каждом своем тексте периода 1840-х гг. разрабатывает стратегию фиксации цельной истории как христианского человечества вообще, так и русского народа в частности. 

