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Серьезно прописанной теории соносферы (звуковой картины мира художественного произведения) на сегодняшний день не существует. Можно перечислить имена ученых, которые вводят анализ соносферы в комплексный анализ художественного текста. Наиболее интересны, на наш взгляд, наблюдения Т.Г. Ивлевой над звуковой картиной поэмы В. Ерофеева «Москва-Петушки». Теоретические аспекты изучения звуковой картины мира были предложены Е. Фарино, лингвистический аспект проблемы подробно разработан С.С. Шляховой.

Вместе с тем, представляется перспективным провести наблюдения над звучащим миром художественного произведения. Так, например, анализ соносферы романа «Мастер и Маргарита» позволяет находить новые аргументы художественного единства произведения: все три уровня романа имеют однородную звуковую картину: шум толпы, звуки трубы (ангел вострубил), свист, раскаты грома – все эти и другие звуки оказываются внутренне зарифмованы в романе М.А. Булгакова. Поскольку творчество автора «Мастера и Маргариты» во многом выходит из гоголевской литературной традиции, показалось перспективным рассмотреть функции звука в творчестве Н.В. Гоголя. Для исследования был выбран текст с ярко выраженной народной демонологией – цикл повестей «Вечера на хуторе близ Диканьки».
Художественный мир «раннего» Гоголя остается в памяти читателя пластичным, ярким миром. Цветовая картина «Вечеров…» неоднократно исследовалась гоголеведами, в отличие от звуковой картины мира. Предпринятая в нашем исследовании попытка проследить соносферу цикла романтических повестей Гоголя, дала следующие результаты:

· Мир частной жизни персонажей повестей в большей степени мир изображаемый, чем звучащий. («Щеки козачки. как мак самого тонкого розового цвета», «красное коралловое монисто», «шитый золотом кунтуш», «снег обсыпался хрустальными звездами» …) Это мир яркий, красивый, во многом – декоративный.
· Мир природы в изображении Гоголя в основном беззвучен («величественный гром украинского соловья» – один из немногих звуков в пейзажных описаниях «Вечеров». «Тиха украинская ночь»).

· Стихия народной жизни не только изображается, но и озвучивается («хохот», «ржание», «блеянье», «крик гусей», «срамные песни и стук»). Народные сцены требуют особого рассмотрения: любая «шумная» мизансцена из коллективной народной жизни заканчивается классической гоголевской «немой сценой» («Кум с разинутым ртом превратился в камень», «он, как страшный жилец тесного гроба, остался нем и недвижим посреди дороги). Возникает коллективное молчание после какофонии звуков.
· Демонология. Самая шумная сфера мироздания в художественном мире Н.В. Гоголя. («Дьявольский хохот загремел со всех сторон», «кошка с визгом пропала в темном углу», «неясный звук, весьма похожий на хрюканье свиньи», «черт…всхлипывал жалобно»).
Попытаемся сделать самые предварительные выводы: присутствие нечистой силы обозначено лишь звуками. Это можно объяснить, вспомнив месть черта кузнецу Вакуле за изображение нечистого в аду. Темнота, наступившая «на небе и под небом» (месяц украден), есть темнота Страшного Суда, когда «люди возлюбили тьму более, нежели свет». Есть табу на изображение демонологических существ, и их присутствие можно только услышать, угадать через звуки мира. 
Итак, изучение соносферы в художественном тексте – очень важная составляющая комплексного анализа произведения. Соносферу повестей Н. В. Гоголя по масштабу и насыщенности можно читать одним из наиболее многогранных воплощений гоголевской картины мира в ее звуковом полифонизме.

