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Традиционно чеховскую драму «Три сестры» характеризуют как пессимистическую драму. Минорное настроение пьесы отмечали как критики первой постановки (П. Ярцев, К.Ф. Одарченко), так и отечественные литературоведы  (М. Н. Строева, В. Б. Катаев, Л. Е. Бушканец).
Это понимание требует уточнения, поскольку сам Чехов драму «Три сестры» пессимистичной не считал. Мировоззрение писателя характеризуется С. Г. Бочаровым как уравновешенное, в чеховском творчестве пессимистическое начало выявляется в связи с планом настоящего времени и бытом, а оптимистическое просматривается в создании атмосферы единения с природой и музыкой,  в представлениях персонажей о лучшем будущем.
Пессимистическое и оптимистическое начала реализуются в драме «Три сестры» в темах, мотивах, образах персонажей, их художественной речи, хронотопе, ритмико-мелодическом строе, а также в ремарках.

В чеховских пьесах, как известно, связь между диалогическими и монологическими выражениями мыслей и переживаний персонажей и их внутренним состоянием существенно ослаблена. В этом случае ремарки помимо своих традиционных функций выполняют и психологическую (об этом писала Т. Г. Ивлева, 2001). Драматург предложил ремарки, которые позволяли уточнить тона и полутона эмоциональных состояний действующих лиц в каждый конкретный момент пьесы. Большинство ремарок драмы «Три сестры» - психологические.
Среди них особое место занимают противоположные друг другу группы ремарок мажорного и минорного настроения. Ядром первой группы являются ремарки смеха, второй – плача.

Количество ремарок плача от начала к финалу пьесы увеличивается, в произведении это соотносится с нарастанием силы минорных эмоций. Ремарки смеха достаточно равномерно распределены в первых двух действиях драмы, а от второго к третьему и от третьего к четвертому действию происходит уменьшение доли этих ремарок, однако интенсивность мажорных эмоций при этом не меняется.
Анализ соотношения ремарок плача и смеха позволяет проследить в пьесе «Три сестры» заданное авторской интенцией параллельное развитие драматического и комического начал, обусловленных пессимистическим и оптимистическим настроениями. В первом действии пьесы комическое преобладает над драматическим, что определяет соотношение ремарок смеха и плача, а оптимистическое начало (именины Ирины, атмосфера радости, забота друг о друге, положительные эмоции, устремленность персонажей в будущее, музыка, состояние природы) - над пессимистическим (грусть Маши, чувства одиночества и безысходности, неловкость и смущение Наташи). 
В последнем действии комическое и драматическое уравнивновешены, это сказывается и на соотношении ремарок плача и смеха. В финале пьесы заявлены две мировоззренческие позиции: пессимистически-равнодушная («Все равно! Все равно!», выражается Чебутыкиным) и оптимистически-стоическая («Надо жить!», выражается Машей и Ириной). При этом оптимистически-стоическая позиция представляется более весомой, чем пессимистическая: название пьесы направляет фокус внимания на образы трех сестер и, соответственно, на их ценности.
Психологические ремарки в драме «Три сестры» полифункциональны. Они выполняют функции: действенно-драматическую (на именинах Ирины ремарка «громкий смех» после чебутыкинского поддразнивания заставляет Наталью выбежать из «залы в гостиную», что служит решающим  толчком к женитьбе Андрея на Наталье), тематическую (в ремарках «смеется», «тихо смеясь» реализуется тема радости; в ремарках «сквозь слезы», «громко рыдает», «плачет» — тема грусти; в ремарках «смеясь сквозь слезы» — реализация и взаимодействие тем смеха и печали), собственно психологическую (ремарка «сдерживая смех» говорит о душевном состоянии Андрея, при этом связь этой ремарки с последующей репликой ослаблена: «Дайте мне... дайте мне... Там, кажется, коньяк...»), характеризующую (частое использование диаметральных психологических ремарок плача и смеха передают специфику эмоциональности Ирины, свидетельствуют о насыщенности ее душевной жизни, о смене наивно-оптимистического мироощущения стоическим оптимизмом к концу пьесы, об интонационном и эмоциональном разнообразии ее речи), смыслообразующую (ремарка «сдерживая рыдания» способствуют дешифровке читателями авторского смысла последующей реплики Маши — «У лукоморья дуб зеленый, златая цепь на дубе том...»), функция создания эмоциональной атмосферы (наполнение драматического пространства эмоциями в каждый конкретный момент развития действия – так на именинах Ирины царит атмосфера радости и смеха, а ремарки смеха повторяются через одну реплику), ритмико-мелодическая (плач и смех и их вариации обладают собственным звучанием, выражаемые ремаркой эмоции повторяются и создают ритм и темп произведения, минорную и мажорную тональность эпизодов), функцию обеспечения единства действия, а также жанрообразующую (коллизия между пессимистическим и оптимистическим началами обеспечивает единство драматического действия). 
Приведенная классификация отчасти условна: с одной стороны, названные функции тесно связаны друг с другом, с другой стороны, они разнообразны, и каждая ремарка исполняет различный набор функций. 

