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В научной мысли начала ХХ века в трудах основателя аналитической психологии К.Г. Юнга появляется представление о сознательном и бессознательном. Непосредственным коррелятом к идее коллективного бессознательного Юнг называет понятие «архетип», которое представляет собой форму выражения универсальной безличной природы, идентичной у всех индивидов.  Е. М. Мелетинский в книге «О литературных архетипах» выделяет основной архетипический сюжет, который сводится к противостоянию «космоса» и «хаоса». В данном контексте одним из важных первообразов является архетип возрождения и различные его модификации 

Целью работы является выявление семантико-функциональных особенностей архетипов в рассказах В.М. Гаршина. Актуальность определяется тем, что обращение к архетипическим мотивам способствует пониманию индивидуально-авторской картины мира.

В рассказе «Четыре дня» Гаршин воплощает редуцированный сюжет волшебной сказки, которая сохранила в себе следы обряда инициации. Герой рассказа, рядовой Иванов, переживает символическую смерть. Однако архаичная сюжетная схема наполнена новыми религиозно-культурными смыслами. Иванов повинен в смерти лежащего рядом с ним человека, который оказывается вовсе не турком, а египетским феллахом, насильно пригнанным на бессмысленную войну. В переоценке взглядов на жизнь героя рассказа можно усмотреть размышления самого Гаршина о потери гармонии в мире, потери «космоса».

Как считает исследователь архетипов Мирча Элиаде, связь с миром «космоса» можно установить, прибегая к помощи людей, которые обладают способностью познать природы «космоса» и «хаоса». Такими «медиаторами» в русской литературе становятся образы творческих людей и учителей, таковы герои рассказов «Художники» и «Встреча». В рассказе «Художники» Рябинин, один из учеников Академии художеств, отчаянно ищет возможность влияния искусства на людей. И обретает его в процессе написания «бедного глухаря», человека, который по бедности своей вынужден заниматься «адской работой». По словам художника, его картина – «это созревшая болезнь» общества. В ней воплотилось социальное зло. После продажи картины Рябинин в болезненном сне переживает символическую смерть, в процессе которой познает природу «хаоса», деструкцию окружающего мира. 

В рассказе «Встреча» писатель еще шире раскрывает несовершенство мира. Через призму образа жизни Кудряшова обнажает ложь, алчность, корыстолюбие, сотворение нового «золотого тельца» - все то, что разлагает общество. Нравственно чистый и несколько наивный учитель Василий Петрович не сможет привести этот мир к свету. И Гаршин доказывает это, прибегая к евангельским реминисценциям, которые отсылают к притче «О сеятеле и семени» (Мат. 13:1-23, Мк. 4:1-29), где семя означает Слово Божие, а под сеятелем Христос подразумевает Себя, каменистая, пустынная почва – это сердце, неспособное пустить добрые корни и дать соответствующий плод. Если учитывать данный контекст, то само название рассказа представляется многозначным. С одной стороны, это встреча Василия Петровича с новым местом жизни и службы, встреча с бывшим сокурсником Кудряшовым. А с другой стороны, это намек на архетипический сюжет встречи Христа с еврейским народом, который оказался не готовым к принятию Спасителя.

Однако Гаршин в своем творчестве продолжает размышлять о возможностях возрождения мира, в результате чего появляется рассказ «Красный цветок», в котором по-настоящему воплотился целый комплекс мотивов, связанных с архетипом возрождения. В пространстве психиатрической больницы Гаршин создает модель мира, в которой находится человек, герой с большой остротой переживающий зло. Здание больницы расположено в окружении сада. Гаршин дает картину сада через восприятие главного героя, и вслед за героем внимание читателя фокусируется на небольшом палисаднике, где растут три мака, которые являются символами мирового зла. Традиционно сад выступает как знак гармонизации пространства. И произрастающее в нем зло становится отражением разрушения этой гармонии. Гаршинский герой, совершив акт самопожертвования, побеждает «хаос» и дает миру возможность для изменения. 

Таким образом, обнаружение бессознательного воплощения Гаршином первообразов, связанных с архетипом возрождения, помогает понять природу «человека гаршинского склада», тонко чувствующего законы «космоса» и «хаоса», стремящегося помочь миру обрести утраченную гармонию, даже идя на самопожертвование. 
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