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Роль стихотворения «Осень», вошедшего в книгу стихов «Сумерки» (1842г.), в творчестве Е.А. Боратынского особая, что не раз было отмечено исследователями. Ю.М. Лотман, анализируя это стихотворение в сопоставлении с пушкинской «Осенью», подчеркивал, что «в нем содержится квинтэссенция сборника “Сумерки” и одновременно основы всей философии поэта» [Лотман: 511]. Известный исследователь творчества Боратынского Л.Г. Фризман пишет, что в «Осени» «трагическое звучание, присущее большинству стихотворений “Сумерек”, достигло наивысшего напряжения» [Фризман: 118]. Литературовед С.Г. Бочаров, рассматривая «Осень» в контексте всего творчества поэта, называет ее «духовным центром» книги [Бочаров: 113].
Наша задача – посредством анализа визуальной и акустической образности стихотворения «Осень» попытаться объяснить его роль в книге «Сумерки». Для этого нужно: 1) определить, какие визуальные и акустические образы наиболее значимы в стихотворении; 2) рассмотреть их в соотношении с визуальной и акустической образностью книги.
Основные составляющие визуальной картины стихотворения «Осень»: блеск, цвет, свет и тьма. 

Появление блеска в природе связано с ее безжизненностью: «хладное сиянье», «серебристые узоры» мороза, «неверное золото» воды. Блеск характеризует и реалии духовного мира. Внутренний голос призывает поэта оставить «позлащенные сны». Цветовая палитра небогата. При описании осеннего леса в первых строфах стихотворения появляются красный и желтый цвета. О конечности всего земного напоминают белый цвет в последней строфе («снежная пелена»). Появление нового истинного поэта ознаменовано светом звезды, противопоставленным тьме неведения толпы.

Визуальные образы стихотворения «Осень» перекликаются с визуальной картиной всей книги. Металлический блеск характеризует безжизненность цивилизации (образы золота и серебра в «Последнем поэте»). Цвета заката отражают близость угасания лирической героини в стихотворении «Всегда и в пурпуре, и в злате…». Свет в книге – и сияние одинокой «звезды разрозненной плеяды» («Князю Петру Андреевичу Вяземскому»), и свет истины («Бокал»). Эсхатологической настроенностью книги можно объяснить бедность красок в «Сумерках»: цвет уходит, его место занимает звук.
Акустическая образность «Осени» основана на следующих оппозициях: «звучание природы» - «голос цивилизации», «голос поэта» - «шум толпы», «молчание» - «голос мироздания».

Природа наделена особым голосом – «волшебным шептаньем», вещающим о тайнах бытия. Звучание природы гармонично, но оно свидетельствует о готовности к неизбежному угасанию («Умолкли птиц живые голоса, / Безмолвен лес, беззвучны небеса!»). Многозвучие мира уже в прошлом, поэт прощается с ним, поэтому безмолвие природы для него трагично. Появление шума, «воя» в природе, говорит о нарушении в ней гармонии («Качаяся, завоет роща»). Звуки «цивилизации» окончательно разрушают гармонию: «звучит» работа дровосека, земледельца, мельника. Секира, серп – орудия труда, необходимые крестьянину для жизни, но в то же время и символы смерти. 

Голос поэта в «Осени» – голос страдания («стон», «крик», «вопль»). В отличие от крестьянина, для которого осень – время вознаграждения за труды, вступающий в «осень дней» поэт понимает, что его труд бесплоден. Однако «смертный стон» не звучит, он «гордыней задушен». Внутренний голос поэта вступает в сложное взаимодействие с шумом толпы, проникающим в сознание поэта, нарушающим его внутреннюю гармонию – это чужой голос, саркастически, «в торжестве насмешливом своем», убеждающий отказаться от поэзии. 

Оппозиция «голоса мироздания» - «молчание» близка антиномии «шум толпы» - «голос поэта». Голоса мироздания – и шум метафизического Океана, и музыка истины. В образе бушующего Океана соединены буйство толпы, внимающей поэту-дилетанту, «вещателю общих дум», и предчувствие апокалипсиса. Голос истины звучит «великим гимном», «музыкой арф». Понять его – задача поэта, но тайны бытия передать невозможно («Не передашь земному звуку»). Ирония состоит в том, что весь мир вроде бы настроен на восприятие звука (отсюда метафора – «ухо мира»), но глух к голосу поэта. Невозможность передать тайны бытия и глухота мира порождают духовный кризис, обрекают поэта на молчание.

Акустические оппозиции «Осени» соответствуют звуковым антиномиям книги. Молчание природы – свидетельство приближающейся гибели («Приметы»). Шум природы говорит о нарушении гармонии в мире («Недоносок»). Шум толпы в книге – крик и смех («Сначала мысль воплощена…», «Алкивиад»), в «Осени» он вызывает разноголосицу во внутреннем мире поэта. Голос мироздания звучит музыкой («арф небесных отголосок» в «Недоноске»). Невозможностью быть услышанным объясняется молчание поэта («Последний поэт»).
Взаимосвязь визуальной и акустической образности стихотворения «Осень» состоит не только в том, что звук в целом сменяет цвет и свет, но и в появлении сложных визуально-акустических аллегорий (вой падающей звезды). И если с точки зрения визуальности, о гибели мира свидетельствует отсутствие цвета (по Ю.М. Лотману «белый у Баратынского – не цвет» [Лотман: 513]), то с точки зрения акустики, эмблемой конца света становится тишина.
Стихотворение «Осень» по праву можно назвать композиционным центром книги: в нем воплощены и переосмыслены ключевые акустические и визуальные образы «Сумерек». В нем заострены философские вопросы, значимые для всей книги: роль искусства в мире, смысл жизни поэта и всего человечества. Это еще раз подтверждает, что «Осень» в жанровом отношении – философская элегия. Заглавие стихотворения «Осень» сопряжено с названием книги «Сумерки». Оба имеют не только визуальный или темпоральный, но и метафорический характер: символизируют близость заката жизни, эпохи в целом. 
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