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В 70-е гг. XIX века стал достаточно популярным такой литературный жанр, как «тенденциозная драма». Его признание было обусловлено обострённым интересом публики к злободневным общественным вопросам, которые находили своё отражение в произведениях именно такого рода.

Обличительный характер тенденциозных пьес достигается посредством нравоучительных монологов идеального героя, который выступает от лица автора, разоблачая интриги и аферы героев-спекулянтов, в страсти наживы гонящихся за преумножением своего капитала.
Комедия Н.А. Чаева «Дупель» была опубликована в 1874 г., однако автор начал работу над ней гораздо раньше – ещё в 1868 г. Нам представляется правомерным утверждать, что это произведение отражает черты своего времени, потому как оно обращается к передовому воззрению современной ему эпохи. Поэтому мы хотим рассмотреть эту пьесу как тяготеющую к типу «тенденциозной».
Черты сходства проявляются на содержательном уровне комедии: Чаев показывает, как разлагаются нравы общества на фоне развития капиталистических отношений.

Честный и бескорыстный интеллигент Пращуров пытается уберечь своих родственников, князей Крутояровых, от мошенничества их приказчика Вюрцмана. Упомянутые аристократы промотали своё состояние за границей, после чего возвращаются в деревню за неимением денег для роскошной жизни. Капиталист Ставров с помощью интригана Вюрцмана пытается хитрым образом выкупить у них часть выгодной себе земли, которая на самом деле принадлежит крестьянам. Однако на бумаге эти пустоши числятся за князем и княгиней, но они настолько несостоятельны в имущественных вопросах, что услужливому приказчику-аферисту почти удаётся обвести их вокруг пальца.
Ситуацию исправляет молодой племянник князя Николай Пращуров, который прекрасно обучен и замечает в словах и действиях Вюрцмана некоторую подозрительность. Благодаря своему чутью и интеллекту он выводит мошенника на чистую воду. 
Антигуманные буржуазные отношения разрушают даже крепкие родственные связи. Откупщик Ставров в погоне за наживой после долгих раздумий всё же соглашается выдать дочь Марью за афериста, который в качестве будущего зятя поможет ему преумножить его состояние. Власть холодного расчёта оказывается сильнее семейных уз и счастья любимой дочери, и только протестующая, мыслящая личность в силах противостоять господствующей алчности и злонамеренным действиям спекулянтов.
Таким образом, нам кажется релевантным поставить комедию Н. Чаева «Дупель» в один ряд с обличительно-либеральными пьесами второй половины XIX века, принадлежащими к жанру «тенденциозной драмы». Анализируемая пьеса актуальна, так как затрагивает современную конфликтную ситуацию человеческого общества – коварные замыслы во имя денег. Напомним, что эта проблематика волновала и таких драматургов того времени, как А.В. Сухово-Кобылин, А.Ф. Писемский, А.А. Потехин, В.А. Дьяченко, В.А. Крылов и другие.

В комедии также поднимаются и другие назревшие в обществе проблемы, однако в рамках данного исследования они не рассматриваются.
