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В данной работе рассматривается художественно-семантическая реализация образов водной стихии в ранней лирике (до 80-х годов включительно) И.Ф.Жданова, выявляется их смысловая многомерность.
В мифологических представлениях вода выступает «одной из фундаментальных стихий, первоначалом, исходным состоянием всего сущего, эквивалентом первобытного хаоса» [Мифология 1998: 661]. Вода амбивалентна, как и все стихии, то есть сочетает в себе как животворящую, так и губительную силу. Вода у Жданова выступает как способ очищения, самосовершенствования, «в крайнем случае, как напоминание о библейском потопе» [Григоренко 2013: 2].
Объектом исследования выступает поэтический универсум И.Ф.Жданова, представленный группой мотивов «водного» комплекса. Исследование представляет собой анализ лирических текстов на материале сборника «Воздух и ветер», включающих в себя эти мотивы. Они существуют на разных уровнях - от фонической организации до композиции.
Сборник «Воздух и ветер» И.Ф.Жданова начинается со стихотворения «Следи за мной, мой первый снег» 1968 года, данная строка является и эпиграфом. 

Следи за мной, мой первый снег.

Я за тобою послан буду,

когда усталый человек

начнет искать тебя повсюду.

Тот человек не я, и лиц

он не менял еще, но все же

среди него не видно птиц,

и это так на снег похоже.

Почему именно снег, причем первый снег, оказывается эпиграфом, и снег ли это вообще? Он является не элементом зимнего пейзажа, а объектом эстетического осмысления, средством передачи эмоционально-психологического состояния. «Первый снег» символизирует чистую душу, жизнь, ее начало. В глубинном значении образ первого снега отсылает  к грехопадению Адама и Евы, их попаданию на землю. 

В стихотворении «Соломенную кладку полусвета…» мотив воды обнаруживается и посредством звукописи: повторяющиеся и плавно перетекающие [с], [з], [х] явно дают услышать шум воды. Анализ строфики открывает новые образы, особо значимые для понимания ждановского хронотопа.
Предметом исследования является мифологизм Жданова в изображении образов водной стихии (вода, снег, лед, дождь, река, лужа, и др.), их референтно-денотативная сфера, а также роль в построении лирического хронотопа. Особое внимание уделяется композиционному и ритмико-звуковому уровню их репрезентации.
Основные положения, сформированные на основании исследования:

1. Мотив водной стихии рассматривается как один из главных способов моделирования художественной реальности. 

2. Он является стержневым в построении хронотопа.

3. Лирика Жданова наполнена разнообразными «водными» образами, склонными к метаморфозам.
4. Вода может выступать как универсальная метафора для постижения ждановской поэтики.
Актуальность данной темы подтверждается фактом отсутствия работ, посвященных ее изучению. Существует ряд статей, в которых рассматриваются отдельно взятые образы, но нет работы, охватывающей такой широкий образный ряд, объединенный в целостный комплекс.
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