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Журнал «Печать и революция» по праву можно назвать одним из интереснейших явлений литературно-критического процесса 1920–1930-х гг., однако на сегодняшний день не существует исчерпывающей исследовательской работы, освещающей его уникальность и своеобразие. Внимательного взгляда литературоведа этот журнал заслуживает в силу нескольких причин. Во-первых, именно на его страницах разворачивался ряд острых полемичных обсуждений, посвященных методологии критики и литературоведения (одним из них стала, например, дискуссия о формальном методе в искусстве). Во-вторых, к печати на страницах журнала, сообразно редакционной политике, привлекались самые разные в идеологическом и художественном отношении авторы, что дало в итоге широкую панораму литературной борьбы 1920-х годов и одновременно материал для размышлений как читателю-современнику, так и историку литературы. В-третьих, сама эволюция журнала тех лет, отличавшегося поначалу «энциклопедизмом, отражавшим размах культурной революции в стране» [Белая 1968: 734] и постепенно превратившемуся в трибуну узкой литературной группировки «Литфронт», не может не представлять интерес для исследователя, желающего вникнуть в механизмы литературной борьбы, понять глубинные течения идейно-критической мысли той эпохи и нащупать ее подводные камни. 

Целая плеяда талантливых поэтов, примыкавших к различным направлениям, заявляла о себе на страницах журнала с критическими статьями. Среди них Н.Н. Асеев и С.П. Бобров, О.Э. Мандельштам, В.Я. Брюсов. Последний был особенно плодотворен, выпустив в свет целый ряд статей, посвященных анализу поэзии Пушкина («Звукопись Пушкина») и критическому разбору переводов стихотворений Э. Верхарна, сделанных Г.А. Шенгели. Не оставалась от него в стороне и современная поэзия: Брюсов давал свой отклик на творчество Асеева, С.Я. Парнок, ныне почти неизвестных «полудебютантов» [Печать и революция 1923: 136] М.П. Герасимова, Б.М. Лапина, П.Н. Зайцева.

В «Заметках о журналах», одной из структурных частей «Печати и революции» (появлявшейся, впрочем, не во всех выпусках), отразились как споры литературных деятелей той поры, являвшихся сотрудниками соперничающих между собой печатных органов, так и доброжелательные оценки по адресу возникавших идеологически дружественных изданий. Так, в № 2 за 1921 г. В.П. Полонский приветствовал выход первого выпуска журнала «Красная новь» под редакцией А.К. Воронского, а в № 4 за 1923 г. он же дал весьма скептический отзыв на только что вышедшие тогда в свет первые номера журнал «ЛЕФ» В.В. Маяковского. По мнению Полонского, «ЛЕФ» ознаменовал себя неуместной «заумью» и «говорильней», обозначенной «лефовцами» как собственная декларация [Печать и революция 1923: 392].

Литературное наследие ХIХ века для рецензентов журнала становилось той благодатной почвой, на которой произрастали их рассуждения о реалистических традициях и достоинствах великих произведений русских классиков (И.​А.​ Гончарова, Ф.М. Достоевского, Л.Н. Толстого и др.). Вместе с тем подобные рассуждения часто приобретали на страницах журнала весьма злободневную окраску, поскольку велись в русле полемики по поводу необходимости сохранения или же, напротив, решительного отвержения классического наследия прошлого. Характерен, например, заголовок одной из журнальных статей: «Чем может быть А.П. Чехов для нас?». 

Не менее горячей была полемика о сущности явления «попутничества» в литературе, а также о самом содержании понятия «попутчик», ставшем едва ли не ключевым в ожесточенной литературной борьбе 1920-х гг. Повести О.М. Брика с говорящим названием «Не попутчица» коснулся на страницах журнала в своей аналитической статье «На фронтах текущей беллетристики» критик В.Ф. Переверзев.

Предметом для дискуссий становилась и зарубежная литература. В фокусе внимания критиков «Печати и революции» оказывались произведения Р. Тагора, Г. Уэллса, А. Франса, Д. Голсуорси, Р. Роллана и многих других писателей. Журнал имел отдельный раздел «Литературной хроники» с подзаголовком «На западе», где освещались новинки заграничной литературы, в том числе и русского зарубежья.

Одной из главнейших дискуссионных проблем той поры стало, пожалуй, художественное освоение действительности. Вопрос о границах и формах художественного познания оказался в центре дискуссий между крупнейшими литературными группировками 1920-х гг. [Белая 1985: 8], в числе которых была и «Печать и революция», соединившая талантливых литераторов и критиков своего времени.
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