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Цвет в поэзии – важное средство выражения мыслей и чувств автора, поэтому по палитре используемых цветов можно воссоздать образ поэта и его внутренний мир. И.В.Гёте первым обнаружил связь между цветом и душевным состоянием человека. Его идеи впоследствии развивали поэты-символисты, художники, лингвисты, психологи. Проявление разнообразной цветовой гаммы можно заметить и в современной женской рок-поэзии. 

Цвет в творчестве Д. Арбениной занимает важное место. Он характеризует душевное состояние, передает настроение и мировосприятие поэтессы, окрашивая окружающий мир в те или иные тона в зависимости от периода ее жизни. Именно поэтому интересно проследить, как менялась цветовая гамма в творчестве Арбениной на протяжении этих лет.

Обозначим сухую статистику цветообозначений первого периода (1993-2002 – с момента основания группы «Ночные снайперы» Д. Арбениной и С. Сургановой до ухода Светланы из группы): белый – 35, черный – 21, красный – 8, зеленый – 8, желтый – 6, голубой – 3, черно-белый – 3, прозрачный – 3, синий – 2, темно-синий – 2, розовый – 1.

Белый – символ чистоты, невинности. Но в ранний период творчества Дианы Арбениной в восприятии лирической героини он имеет и негативное значение: «поплыву по воде среди белого льда / и лед будет биться о мои руки и плечи / и будет царапать мою шею и грудь...» («Только шум на реке», орфография и пунктуация автора сохранены без изменений.) [Арбенина 2004: 39].


В песне «Осени хочу» он, наоборот, выступает как символ надежды на светлое будущее: «когда выпадет белый снег / и укроет пыль дорог <…> когда выпадет белый снег / и может быть вернешься ты» [Там же: 72].
Белый является самым употребляемым цветом в раннем творчестве Д. Арбениной. Он содержит в себе мотивы как поиска пути к новой светлой жизни, так и ощущение одиночества лирического героя.

Семантическое значение черного в раннем творчестве Арбениной оказывается очень неоднозначным. Черный — «сон, подобный смерти, цвет пепелища и распада» [Базыма 5]. В песне «Стерх и лебедь» мы сталкиваемся с монологом лирической героини о безответной любви, результатом которой стала разлука двух людей и смерть их обоих: «я с тобой была счастлива / видела небо и видела крыши / и были чисты мои руки в темную ночь / кто-то приказал развести мосты / на одном берегу умирал черный стерх / на другом танцевал белый лебедь…» [Арбенина 2004: 70] Цветовой контраст служит здесь дополнительной метафорой рока, дополняющего образы разделения: разведённые мосты, разные берега, чистота и тьма, небо и крыши, смерть и танец.

Количество цветообозначений во второй период – 2003-2010 годов (после ухода Сургановой и до рождения детей) в творчестве Д. Арбениной резко снижается: черный – 13, белый – 3, зеленый – 3, желтый – 2, алый – 2; красный, рыжий, голубой, индиго, черно-красный, прозрачный – по 1.

Преобладание черной цветовой гаммы в лирике напрямую связано с жизненными трудностями рок-поэтессы в этот период. Использование черного цвета говорит о чувстве глубокой тоски и уныния. 

Так, в первой песне для аккордеона «Черное платье» упоминание этого цвета встречается целых 9 раз. Песня начинается со слов: «я хочу черное платье» [Арбенина 2014: 157], что символизирует внутреннее опустошение лирической героини, но ближе к финалу видно ее попытку взять себя в руки, отказаться от угнетающих мыслей. Она говорит: «сними с меня черное платье…» [Там же: 157]. Но, увы, душевный мрак оказывается сильнее, и последними словами песни снова оказывается строка, завершающаяся восклицательным знаком «я хочу черное платье!» [Там же: 157].
Белый цвет в этот период практически пропадает из стихотворений Дианы Арбениной, а если и встречается, то несет в себе чувство светлой печали, как, например, в песне «Лети моя душа»: «печаль моя / будто роса. / легкая птаха / светла и прозрачна / белой рубахой отца» [Там же: 33]
Третий период (2010–наши дни) в творчестве Д. Арбениной – совсем особенный. Его начало связано с рождением у поэтессы двойняшек – Марты и Артема. Дети привнесли в жизнь Дианы Арбениной много ярких красок. Посмотрим, как это отразилось на ее цветописи: черный – 4, белый – 2, серый –2, зеленый – 2, желтый – 2, золотой –1, алый – 2, красный – 2, сиреневый –1. Можно заметить, что белый и черный цвета на данном этапе находятся на одном уровне со всеми остальными красками. 

Зеленый цвет в творчестве Д. Арбениной в этот период связан с молодостью, счастьем и любовью к жизни. В песне о светлой юношеской любви «Московский военный вальс», посвящённой Булату Окуджаве, он символизирует молодость: «и я цепенею от счастья./ от хрупкого счастья девчонки. / которая без босоножек. / бежит по огромному ливню. / к тому кто зелен глазами. / к тому кто руками-ветвями. / её обнимает и очень смущает» [Там же: 61]. В этой песне встречается и алый цвет юношеского румянца, который, как и зеленый, обозначает молодость, любовь, смущение и чистоту души: «и нам так приятно шептаться. / касаться. алые щеки. / и вспыхивать разом» [Там же: 61].
Помимо привычных, Арбенина нередко вводит и собственные, чаще всего окказиональные цветовые обозначения: ядерно-солнечный, кристально-черный, «безупречный цвет переспелой рябины» [Там же: 181], «цвет неприкаянный» [Там же: 50]. Эта группа цветов является особенно экспрессивной в художественном мире поэтессы. 


Итак, цвет в творчестве Дианы Арбениной играет важную, но не центральную роль. Цветопись характеризует душевное состояние лирической героини, обозначает движущие ею силы: любовь, страсть, смятение, жажду жизни по совести и личным убеждениям, назло всем потерям. От чёрно-белого мира в раннем творчестве зрелая Арбенина переходит к относительному многоцветию. Собственные цветообозначения также играют немаловажную роль в стихотворениях и песнях поэтессы. Как правило, они встречаются лишь однажды и несут в себе оценочность духовного, а не эстетического порядка.
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