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Для поэтики Бориса Слуцкого характерна полифоничность. Особенно сильно она проявляется в ранний период. Нередко само стихотворение построено имеет диалогическую структуру. Установка на диалог обусловлена авторской точкой зрения. Интерес к многообразию взглядов, пронизывающий автобиографическую прозу Слуцкого, оказал значительное влияние и на его лирику. Яркий пример – стихотворение «После двоеточия». Полифонизм в нём рождается из сопоставления внутренних монологов. Стихотворение имеет рамочную композицию. В начале, «до двоеточия», дано своеобразное предисловие:

Вечером после рабочего дня

По дороге в отдельные и коммунальные берлоги

Люди произносят внутренние монологи.

Кое-что доносится до меня. [Слуцкий 1991: Т.1: 187]
Финал можно сравнить с опускающимся занавесом. Роль занавеса выполняет окончание дня. Намечается некая возможность примирения, обусловленная незыблемостью мировых основ.

Однако между авторским предисловием и финалом приводятся внутренние монологи, отражающие принципиально разные жизненные позиции. Возникает концепция «двух правд». Из простого сопоставления разных позиций возникает драматическое напряжение. Оно нарастает: от инженера и рабочего внимание переходит к мужу и жене и наконец останавливается на воспоминаниях палача и жертвы. При столь глубоком противоречии становится понятно, что опускающийся занавес может быть лишь временной передышкой, но не решением сути конфликта.

В связи с этой особенностью авторской поэтики интерес представляет соотношение адресата и адресанта.  Адресантом как правило выступает лирический герой, а адресат меняется. При оценке образа следует учитывать, является он эксплицитным или имплицитным, индивидуальным или коллективным, абстрактным или конкретным.

Образ адресата неоднороден. Исходя из обозначенных критериев, можно выделить несколько типов предполагаемых адресатов, наиболее характерных для поэтики Бориса Слуцкого. Они не исчерпывают всего многообразия образов, однако являются наиболее частотными, а потому заслуживают особого внимания.

Первый и наиболее распространенный тип – группа людей, обладающая каким-либо объединяющим признаком. Данную группу можно разделить на две подгруппы по признаку дистанцирования адресанта от адресата. Дистанция может быть значительной, как в стихотворениях «Кельнская яма», «Туристам показывают показательное», «Злые собаки», «Просьбы». Лирический герой находится вне группы. Его взгляд –  либо взгляд со стороны, либо открытое противостояние.  В стихотворении «Кельнская яма» лирический герой говорит от лица узников, обращаясь к равнодушным свидетелям. Адресат в тексте номинирован прямо: «О бюргеры Кельна, да будет вам срамно!» [Там же: 85]. Оппозиция «вы – мы» доведена до предела. 

В стихотворении «Просьбы» адресат не номинирован, но указаны объединяющие группу признаки: писатели – друзья и близкие знакомые умершего поэта. Формально лирический герой также должен входить в их число. Однако от адресата лирического героя отделяет отношение к памяти. Оно становится границей, разделяющей «я» и «вы».

Вторая подгруппа характеризуется тем, что лирический герой позиционирует себя как часть сообщества. Его обращение – обращение «к своим». Взаимоотношения адресанта и адресата можно охарактеризовать как «я – мы». К этой подгруппе можно отнести такие стихотворения как «Голос друга», «Сверстникам» и т.д. Лирический герой не сливается с группой (иначе было бы невозможно взаимодействие адресата и адресанта), но чувствует общность с ее представителями. Эта общность и становится источником взаимодействия. Она может быть обусловлена принадлежностью к поколению, народу, событиями, которые пришлось пережить вместе.

Вторая группа – индивидуальный адресат. Отдельную подгруппу составляют стихи, посвященные Михаилу Кульчицкому. Обращение к нему не всегда выражено в тексте. Оно может быть вынесено в заглавие или в посвящение.

Третья группа – обращение к самому себе. Адресат и адресант – одно и то же лицо. Впрочем, о полном совпадении лирического героя и адресата говорить не приходится: они могут быть отграничены друг от друга обстоятельствами или временными рамками. Лирический герой может давать себе завет на будущее, как в стихотворениях «Заповедь самому себе», «Пора заканчивать стихи», или обещать что-либо, давать зарок, как в стихотворении «Лакирую действительность».

Адресат стихотворения «Заповедь самому себе» обозначен в заголовке. Содержание напоминает правило, требующее безусловного соблюдения. Обращаясь к себе, лирический герой дистанцируется от пира победителей.


Стоит отметить, что стихотворение содержит аллюзию на известное высказывание Сталина:

Эта штука сильнее «Фауста»:

не понравиться. Позабавиться

не любовью, а злобой к себе.

Эта штука равна судьбе. [Слуцкий 1991: Т.3: 67]

Таким образом, появляется и образ «победителей». И адресант, и адресат – одно лицо, но стихотворение содержит в себе конфликт, участники которого отмечены в контексте. Конфликт является двойным: внешний конфликт с «победителями», и внутрений конфликт человека (адресата и адресанта), подозревающего себя в возможной слабости.

Самой необычной является группа, в которой лирический герой выступает в качестве адресата. Адресантом же являются его антагонисты. Позиция адресанта противоположна позиции лирического героя. Чаще всего антагонист-адресант аморфен, он представляет скорее безликое большинство. Впрочем, иногда образ антагониста может быть номинирован явно, как в стихотворении «По отчеству, – учил Смирнов Василий...». Однако и здесь выбран типизированный персонаж с шаблонным сочетанием имени и фамилии.

Необходимо учитывать, что в одном и том же стихотворении возможно сочетание различных типов взаимоотношения адресата с адресантом.
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