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О связи творчества Г. Иванова с экзистенциализмом исследователи говорили не раз. Катастрофа изгнания явилась для него той самой экзистенциальной пограничной ситуацией, когда человек обращается к поиску более глубинных основ бытия. Отчаяние, смерть и богооставленность становятся мотивными доминантами его лирики в эмиграции.
С. Чудаков (1937–1997) – поэт, не исследованный совершенно. Неприятие советской действительности заставляло его  подчеркивать свою маргинальность, выбрав амплуа изгоя в советском обществе: «Я законный я исконный / Ультралюмпенпролетарий / Кроме секса кроме страха / Я лишен гражданских чувств» [Чудаков: 22]. Проживая в Советском Союзе, С. Чудаков фактически оставался «внутренним» эмигрантом.
В сборнике стихотворений С. Чудакова обнаружены три стихотворения, которые могли быть посвящены Г. Иванову. Прямых отсылок на подобное посвящение они не содержат, однако в них присутствуют имплицированные цитаты судьбы и творчества «первого поэта эмиграции». Познания Чудакова в области экзистенциализма также не вызывают сомнений: «Здесь он повествовал о Ж.-П. Сартре и экзистенциализме, там – о Ницше и Шопенгауэре, в другом месте – о Зигмунде Фрейде и психоанализе…» [Брусиловский: 158].
Мотив отчаяния воплотился в стихах обоих поэтов. У Г. Иванова оно иногда осмысляется как топос [Иванов: 578]. Поэзия С. Чудакова также содержит примеры экзистенциального отчаяния: «…А когда душа человека / за бортом / Когда он захлёбывается / от ужаса / и отчаяния…» [Чудаков: 107]. «Выброшенность» за борт души человека соответствует экзистенциалистской «заброшенности» в мир.
Бог в лирике авторов также представлен в духе неатеистического экзистенциализма – как адресат протеста «заброшенного» в мир героя. Стихотворение «Все на свете пропадает даром…» Г. Иванов завершает призывом к Создателю уничтожить мир, поскольку его бессмысленность порождает в душе героя трагический диссонанс: «Размозжи его одним ударом, / На осколки звездные разбей!» [Иванов: 428]. Стихотворение Иванова переосмысляется Чудаковым в категориях советского быта: «Боже-господи, выдь на момент / В этот мир твой полутораспальный / И зубной социальный цемент / Преврати в динамит социальный» [Чудаков: 33].
Суета человечества, доведенная до автоматизма, вызывает у лирического героя Чудакова ассоциации с муравейником: «Я люблю театральную складку / Ваших масок хитиновых лиц / Потирание лапки о лапку / Суету перед кладкой яиц…» [Чудаков: 33]. Подобная экзистенциалистская рефлексия о человечестве присутствует и в поэзии Г. Иванова: «…Вьются у зажженной свечки / Комары и мотыльки, / Суетятся человечки, / Умники и дураки» [Иванов: 351].
Намеренное обращение к «изнаночной» стороне действительности в творчестве писателей-экзистенциалистов было средством «пробуждения» человека от автоматизма существования. Г. Иванов демонстрирует верность данному принципу не только в «Распаде атома» (1938), но и в поэзии, начиная с эмигрантского сборника «Розы» (1931). Элемент антиэстетического эпатажа присутствует и в стихах Чудакова: «Пусть искривляется безумный чёрный мир / И пятна солнца пляшут как проказа...» [Чудаков: 40]. В поэзии Чудакова функцию подобного «взрыва», «пробуждения» иногда выполняет цинизм, сталкивая высокое и низкое, вечные ценности – и детали повседневного быта.
Мотив богооставленности присутствует у обоих поэтов. С. Чудаков осмысляет его как вселенское одиночество: «О Боже я предельно одинок / Не признаю судьбы и христианства…» [Чудаков: 56]. В стихотворении Г. Иванова «Не станет ни Европы, ни Америки…» Бог является в образе «Того, кто мог помочь, и не помог» во время атомного взрыва [Иванов: 427].
Эсхатологическая метафора ядерного или термоядерного взрыва становится лейтмотивом творчества позднего Г. Иванова и стихов С. Чудакова. В «Распаде атома» данная метафора находится в сильной позиции заглавия. Взрыв водородной бомбы – постоянный предмет осмысления С. Чудакова: «…Того гляди что некий тип / Тебе в лицо раскроет зонтик / Иль даже водородный гриб…» [Чудаков: 25].
Категория смерти в экзистенциализме является центральной, поскольку задает тон самому существованию: это неизменно «бытие-к-смерти», жизнь, осознающая собственные пределы. Перед смертью Г. Иванов создал «Посмертный дневник», где вплотную подошел к границе между «реальным и трансцендентным бытием», увидел «ничто» вблизи и создал уникальное явление художественно-документального характера: «До нелепости смешно – / Так бесславно умереть, / Дать себя с земли стереть, / Как чернильное пятно!» [Иванов: 579]. С. Чудаков откликается на эти строки в духе окружающих его бытовых деталей: «Смерти пятновыводитель / Без следа выводит нас» [Чудаков: 23]. Появление смерти может быть постепенным, начинаясь с чуть слышных сигналов, которые звезды подают друг другу над головой лирического героя: «…в небе по азбуке Морзе / Звезда выкликает звезду, / И мне – а не ей – обещает беду» [Иванов: 568]. Чудаков заимствует данный образ: «Шифром гибели стих возникает / На полях недочитанных книг» [Чудаков: 99].
Таким образом, в поэзии С. Чудакова преломились экзистенциалистские мотивы, образы и интуиции Г. Иванова. Намеренная оппозиционность по отношению к советской власти, невозможность состояться в подобных условиях сближали мироощущение С. Чудакова с эмигрантским мироощущением Г. Иванова. «Распад атома» Чудаков также переосмысляет в своих стихах, фактически наделяя героя Г. Иванова опытом человека второй половины ХХ столетия – эпохи, когда многое из того, что Г. Иванов только пророчески предвидел, перешло в область непосредственной действительности.
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