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     Цель данной работы -   выявить основные аспекты мотива покаяния, существенные для воплощения семейного конфликта в произведениях Л.Н. Толстого («Власть тьмы») и Л.Н. Андреева («Каинова печать), доказать, что Андреев опирается на толстовские традиции в постановке данной проблемы, но при этом сохраняет и своеобразие в ее решении.

Рубеж ХIХ-ХХ веков богат историческими событиями, значительно повлиявшими на процессы культурной жизни в России. Трансформация образного мышления, происходившая в искусстве на рубеже Х1Х-ХХ веков, затронула и драматургию. «Андреев понимал свое время как период перевооружения искусства, перепроверки всех его путей», − отмечает Л.А. Колобаева [Колобаева, 117]. И многие изменения в понимании индивидуального начала личности современный исследователь соотносит с философией Льва Шестова, провозвестника экзистенциализма в России. Так, крушение традиционных нравственных ценностей – веры, любви, сострадания, разума, красоты – приводит писателей к осознанию трагедии личности в буржуазном обществе. Эти темы поднимает Толстой в своем позднем творчестве: в философских трактатах «В чем моя вера?», «Исповедь», «Что такое искусство?», а также в художественных произведениях –в  повести  «Крейцерова соната», в романе «Воскресение», в драмах «Власть тьмы», «Живой труп».  Одиночество, взаимное непонимание людей, фиктивность общения, потеря Бога и веры, «извращённое», по Толстому, представление об искусстве являются отправными точками при создании концепции человека в творчестве и Толстого, и Андреева.

Говоря о литературных предшественниках Андреева, исследователи называют, в первую очередь, Ф.М. Достоевского. Однако В.А. Келдыш проницательно заметил, что «<…> если зависимость от Достоевского <…> очевидна, то менее явным, но по существу столь же важным оказался для писателя и опыт Толстого» [Келдыш, 344]. От Толстого к Андрееву идет не только тема одинокого в многолюдном мире человека, но также рождаемые этим состоянием «богоборческие» настроения, а вследствие отсутствия Бога – и страх смерти. Протест против бессмысленности существования, сомнения в божественной справедливости, сплетение в психике человека ужаса жизни и ужаса смерти, попытка преодолеть этот ужас в бунте против молчащего Ничто сближают Андреева с Толстым.
Для доказательства общности морально-этических принципов Толстого и Андреева, в основе которых «предельная интенсивность общественно-нравственных исканий» и противопоставление «отдельной судьбы и общего закона» [Келдыш, 87], обратимся к анализу драм Толстого «Власть тьмы» (1887) и Андреева «Каинова печать» (1913). 

«Каинова печать» (другое название «Не убий») была написана в период проведения Андреевым «эксперимента» в области драмы, обоснование которого мы находим в «Письмах о театре» (1912, 1914).  В основании драмы «панпсихе» лежит отказ от «зрелища», сосредоточенность на раскрытии внутреннего мира противоречивого героя, чему должны способствовать разнообразные приёмы и средства, в том числе и символические. 

Эпиграф из Евангелия, предпосланный Толстым к своей драме: «А я говорю вам, что всякий, кто смотрит на женщину с вожделением, уже прелюбодействовал с нею в своём сердце…» (Мф.V, 28,29), -  с полным основанием может быть отнесён и к драмам Андреева, так как героев, «прелюбодействующих с женщиной в своем сердце», а, следовательно, грешников, у него более чем достаточно. Это и Костомаров («Анфиса»), и Ментиков, Коромыслов («Екатерина Ивановна»), и Яков («Не убий»), и барон Реньяр («Тот, кто получает пощёчины»), и другие. Но не в меньшей степени внимание писателей обращено к «демоническому началу в женщине», толкающему мужчину на преступление [Боева, 53]. 

В обеих драмах преступление остается за сценой. На передний план выступают нравственные итоги убийств. И они одинаковы: Василиса Петровна, получившая деньги Калабухова, и Анисья, вышедшая замуж за Никиту, разбогатели, но богатство не приносит им счастья и успокоения. Никита (в драме Толстого) и Яков (в драме Андреева) похожи: молоды, красивы, их любят женщины, и они любят женщин. Так, падчерица Анисьи Акулина (Толстой) становится любовницей Никиты, а горничная Маргарита (Андреев) – любовницей Якова. Один грех тянет за собой другой: Никита по наущению своей матери убивает младенца, своего ребенка от Акулины. Из-за Якова кончает жизнь самоубийством Маргарита. 

Идея обеих драм – грех убийства страшен, его нельзя переложить на плечи другого. Есть высший судия, которого нельзя обмануть, как и собственную совесть. Убийство младенца перевернуло душу Никиты, он кается в убийстве и других своих грехах, просит прощения у соблазненной им Марины. Василиса Петровна уговаривает Якова снять грех с её души, перед богом поклясться, что только он убийца Калабухова, а она не имеет к этому никакого отношения, но, даже добившись согласия Якова, она не может успокоить свою совесть. Спрятаться от самой себя и от божьей кары нельзя. В конце пьесы, как и Никита в драме Толстого, она признается в своем грехе. 

В обеих драмах есть персонаж, воплощающий нравственное начало, призывающий к покаянию. Во «Власти тьмы» - это Аким. Отец Никиты приходит к сыну, чтобы попросить у него денег на лошадь, но после того, как пьяный Никита открыто хвастается, каких подарков он накупил своей любовнице, и издевается над женой, Аким отказывается от денег сына: «Уйду, потому, значит, нехорошо у тебя, значит, тае, нехорошо, Микишка, в доме, нехорошо. Значит, плохо ты живешь, Микишка, плохо. Уйду я», - говорит Аким и не остаётся ночевать в доме сына. «Грех цепляет, за собой тянет… Погибель-то, погибель, весь ты в погибели… Душа надобна» [Толстой, 69], − предупреждает он Никиту. 
В «Каиновой печати» − это Феофан, призывающий Якова снять грех с души, признаться в убийстве: «Да ведь нельзя же убивать – чудак! Не велено! Не велено!»  − убеждает он Якова, а осознав нежелание Якова покаяться, называет его «Яшкой – каторжником» [Андреев, 585], определяя тем самым будущее убийцы. Аким в покаянии сына видит очищение души от греха: «Аким (в восторге). Бог простит, дитятко родимое. (Обнимает его.) Себя не пожалел. Он тебя пожалеет. Бог-то! Бог-то! Он во!» [Толстой, 100].
Таким образом, Андреев, вслед за Л.Толстым, показывает разлагающее влияние материальных ценностей на семью и на каждого ее члена, вне зависимости от того, к какому классу эта «ячейка» принадлежит. Герои обеих драм не выдерживают кризиса, суть которого в нарастающем отчуждении, распаде семьи. Но главной для Толстого и Андреева остаётся вера в человека и его возрождение – способность даже преступника, убийцы, которого «грех цепляет», в котором уже «нет образа» [Толстой, 65], к покаянию и духовному перерождению.
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