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Статья посвящена изучению процессов характеризации пищевых реалий сквозь призму языка. Выбор материала исследования обусловлен тем, что художественные тексты А.П. Чехова содержат значительное количество разнообразных примеров описания объектов гастрономической сферы. 
Так как понятие «еда» включает в себя лексические единицы, которые в условиях художественной ситуации наделяются значением, то для  того, чтобы определить эти значения, нужно учесть составляющие сенсорной информации, формирующие зрительный образ. Появляется перцептивная характеристика, которая участвует в создании словесного образа. 

В художественном тексте переосмысляются признаки объекта. Текст, являясь  вторичной моделирующей системой, накладывает свои особенности на восприятие, создавая эстетический образ обычного бытового предмета. Так как в художественном тексте всё подчинено единому замыслу автора, то объем понятия расширяется посредством включения в него аспектов, связанных с оценкой. Оценка представляет особую структуру с рядом элементов. «Эту структуру можно представить как модальную рамку, которая накладывается на высказывание и не совпадает ни с его логико-семантическим построением, ни с синтаксическим» [Вольф 1985: 120]. Эти элементы относятся к признакам, воспроизведение которых мы не всегда найдем в толковых словарях. В художественном произведении они могут  эксплицироваться  с целью создания эмоционально-экспрессивной атмосферы и национальной специфики концептов. 

В результате исследования художественных текстов А.П. Чехова нами было обнаружено, что оценка и характеризация пищевых реалий происходит через призму таких модусов перцепции, как цвет, размер, тактильность, вкус, запах.
Цвет является самым ярко выраженным визуальным качеством, воспринимаемым человеком и имеющим для него первостепенное значение. В произведениях А.П. Чехова есть примеры, когда пищевая реалия характеризуется как лексемой, которая может напрямую описывать цвет кушанья («зеленые щи»), так и лексемой, в первую очередь свойственной описанию внешности человека («блины румяненькие»). Во втором примере можно заметить, как путем метафорического переноса отражается национально специфичный способ восприятия и отражения действительности. Образные номинации запечатлевают характерные особенности внешности человека,  вступая затем в языковую сочетаемость с лексемами, составляющими концептуальную сферу «еда», что способствует выражению эстетической привлекательности пищевых реалий и передаёт эмоциональное впечатление, полученное от созерцания внешнего облика блюда. 
Размер является градуальным атрибутом, для природы которого важны два аспекта: антонимичность и ориентация на медиум. Ю.Д. Апресян определяет данные признаки как третий случай антонимов [Апресян 1995: 23]. Основная группа градуальных параметров представляется антонимичными прилагательными  большой – маленький с эмоционально-экспрессивным оттенком («огромнейший кусок балыка», «большой заливной осетр»).
Модус тактильность представляется языковому сознанию еще более размытым. Его атрибуты определяют как относящиеся к восприятию качества поверхности и консистенции («сальные лепешки», «упругие яйца», «жирные щи»). 
Модус перцепции, описывающий вкусовые качества еды, является одним из самых неразработанных и в лингвистике, и в психологии. Среди языковых единиц, участвующих в формировании вкусовой оценки, достаточно небольшое количество не поддается четкому разграничению по шкале. Сама перцепция носит не вполне ясный характер. Основными вкусовыми атрибутами являются сладкий, соленый, горький, кислый (их выделял еще Аристотель, добавляя вяжущий, резкий, острый). К четырем основным вкусам иногда прибавляют вкус пресной воды («пирог показался ему пресным»).
В прозе А.П. Чехова очень часто положительная оценка вкусовых качеств той или иной пищевой реалии выражается в поле такого перцептивного  модуса, как запах. Происходит корреляция модусов. Характеризуя кушанье по запаху, персонажи А.П. Чехова  наделяют его оценкой, зачастую положительной. Так как слов, которые обозначают  дескриптивные  признаки  вкуса,  мало,  для  определения  вкусовых  качеств  еды  используют  объединенные  признаки,  например, обонятельных,  осязательных, тактильных ощущений («— Покажи-ка мне, матушка, осетра! — сказал Ахинеев, потирая руки и облизываясь. — Запах-то какой, миазма какая!»). Таким образом формируется зрительный образ, создаются ощущения вкуса и запаха, читатель ощущает ароматы, возникающие от упомянутых или только что приготовленных блюд. В системе восприятия подсистема вкуса метафорически переосмысливается. Оценка пищевых реалий формируется за счет дополнительных средств выразительности.  

Учитывая, что в большинстве художественных текстов А.П. Чехова  персонажами выступают исключительно русские люди, мы можем делать выводы об определённых культурных ассоциациях, проявляющихся в речи данных персонажей. В сознании человека имеются определённые схемы образов и при воспроизведении какой-то части могут восстановиться все модусы перцепции или весь образ. Несмотря на то, что толковые словари дают перцептивную  характеристику только для естественного класса и печёных изделий, художественный текст воспроизводит все составляющие, характеризующие восприятие окружающего мира: зрение, слух, обоняние, осязание, вкус.
В контексте перцептивной характеристики пищевых реалий можно говорить о том, что все перечисленные модусы перцепции зачастую не употребляются  раздельно,  они  взаимосвязаны  и  носят  «обобщенно-перцептивный характер» [Найссер 1981: 51]. Современные исследования в физиологии говорят  о взаимосвязанности многих сенсорных систем — о единстве сенсорного развития человека, что ведет к созданию образа предмета, включающего субъективные и объективные признаки кушаний, проявляющихся чаще всего при описании  запахов,  тактильных ощущений и визуальных характеристик. Экспликация  перцептивных  и  визуальных  характеристик  воздействует  на читателя, позволяет ему виртуально ощутить вкус еды, испытать вместе с героем удовольствие.
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