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Вопрос о связи языка и национального мировосприятия не раз поднимался лингвистами разных стран: Вильгельмом фон Гумбольдтом, Лео Вайсгербером, Э. Сепиром, Б. Уорфом, однако до сих пор представляет интерес как сложнейшая проблема соотношения языка и мышления. Носители разных языков обладают разными картинами мира. В языковых единицах и конструкциях происходит осмысление явлений объектов материального и ментального мира. Языковая картина мира представляет своеобразное вúдение окружающей действительности, поэтому одни и те же понятия воспринимаются представителями разных народов по-разному. 
В докладе автор рассматривает понятие «лень» как важный фрагмент русской языковой картины мира, показывающий специфику национального мировосприятия. Анализ различных словарей: толковых, идеографических, фразеологических, словарей синонимов показал, что “лень” носителями русского языка воспринимается двояко. С одной стороны, отношение к лени (и к людям – носителям этого качества – бездельникам, лентяям и лежебокам) негативное, с другой стороны - ироничное, даже снисходительное, ведь лень часто трогательно называют “матушкой”. 
Кроме того, в некоторых словарях в качестве синонима слову “лентяй” было приведено слово “Обломов”, а в качестве синонима слова “лень” - слово “обломовщина”. 
Чтобы понять значение этих слов, их связь с “ленью” и картиной мира русского народа, мало данных словарей, надо обратиться к русской культуре и литературе. 
В докладе предпринимается попытка анализа слов “лентяй” - “Обломов”; “лень” - “обломовщина”, а также определения значимости понятия «обломовщина» для русской языковой картины мира. 
Автор исследует историю появления в русском языке слов “Обломов” и “обломовщина”, ссылаясь на опубликованный в 1859 году роман И.А. Гончарова “Обломов”. В романе Гончаров открыл и обозначил новое явление в русском обществе - обломовщину, а герой романа, Илья Ильич Обломов, стал примером особого психологического типа русского человека. 
Далее автор исследует место слова “Обломов” в системе современного русского языка.
Чаще всего слово “Обломов” со значением “лентяй” употребляется в сравнительном обороте с союзом “как”. Употребление слова в данном значении без сравнительного оборота - достаточно редкое явление. Частое употребление слова в значении “лентяй” в сравнительных оборотах указывает на то, что “Обломов” ещё не потерял своей связи с литературным персонажем и не является в сознании носителей языка очевидным синонимом к слову “лентяй”. 
На материале толковых словарей автор наблюдает историю слова “обломовщина” в системе современного русского языка.
Слово “обломовщина” встречается во многих словарях русского языка. Этому слову приписывается значение “лень, состояние бездеятельности, безволие, медлительность. Ни один из словарей не толкует данное слово как явление русского общества 19 века. Оно потеряло свою связь с помещичьей культурой, которой изначально приписывалось. “Обломовщина” в значении “лень” употребляется значительно чаще, чем слово “Обломов” в значении “лентяй”. При этом анализ словарей показывает, что понятие “обломовщина” шире понятия “лень”. Чтобы лучше разобраться в сути “обломовщины”, понять смысловые отношения “обломовщины” и “лени”, мало данных словарей, надо обратиться к источнику этого понятия, а именно к тексту романа И.А. Гончарова “Обломов”.
В докладе будет представлен анализ отрывка романа, в котором описывается портрет Обломова. Анализ показал, что внешний вид героя характеризуется статичностью,  ленью и мягкостью, при этом внутренний мир героя полон движения. Это движение не может выйти за пределы души Обломова, превратиться в реальное действие. “Обломовщина”, о которой в анализируемом отрывке не говорится, но которая подразумевается в связи с образом самого Обломова, не просто “лень”. “Обломовщина” характеризуется внутренним движением мысли и чувств, но при этом внешней бездеятельность, мягкостью, дремотой, апатией и ленью. “Лень” - лишь внешнее проявление “обломовщины”. К самой лени, к лентяю, к тому, кто “наслаждается лежаньем” Гончаров относится негативно, но при этом к самому Обломову он негатива не испытывает. Наоборот, автор симпатизирует герою, доброму, обладающему глубоким внутренним миром: “И поверхностно наблюдательный, холодный человек, взглянув мимоходом на Обломова, сказал бы: "Добряк должен быть, простота!" Человек поглубже и посимпатичнее, долго вглядываясь в лицо его, отошел бы в приятном раздумье, с улыбкой”. Отношение автора к своему герою похоже на отношение русского человека к лени: ироничное и снисходительное. Можно предположить, что обломовщина - это не просто “лень”, а именно “русская лень”, аналога которой нет ни в какой другой культуре. 
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