Особенности употребления служебных слов в письменной речи
учащихся 5-6 классов.
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В рамках проведённого исследования была поставлена задача установления особенностей языковой личности школьников как одного из типов языковых личностей, описание языковых черт которых входит в число важных задач современной лингвистики [1]. 
Исследование предполагает выяснение и установление типичных черт письменной речи школьников 5-6 классов с позиций употребления ими служебных частей речи.
Вслед за авторами академической грамматики русского языка в рамках данной исследовательской работы в качестве служебных слов рассматривались предлоги, союзы и частицы [4].
С точки зрения трактовки понятия языковой личности наиболее систематизированным нам представляется описание языковой личности и его структуры, эксплицированного в исследованиях Ю. Н. Караулова как «носитель языка, который охарактеризован на основе анализа сделанных им текстов с точки зрения применения в этих текстах системных средств языка» [2].

Наибольший интерес в данной научной работе представлял вопрос о том, какие характерные черты употребления служебных слов свойственны письменной речи школьников как языковых личностей с не до конца сформированными языковыми компетенциями, что позволило бы охарактеризовать учащихся как особый вид языковой личности.

Актуальность изучения письменной речи формирующейся языковой личности обусловлена необходимостью описания черт разных типов языковых личностей, среди которых язык людей с несформированной языковой компетенцией нечётко дифференцирован: отсутствует описание речевых черт письма носителей русского языка и инофонов; не представлен в лингвистике речевой портрет формирующейся языковой личности на разных этапах его развития [3]; недостаточно исследований языковой личности в динамическом аспекте. 

Данную проблему удобно рассматривать на примере употребления служебных частей речи, поскольку они определяются как особые (служебные) слова, которые участвуют в грамматической организации предложений и письменных текстов в целом, что позволяет оценить уровень освоенности языка говорящим (пишущим).

Новизна исследовательской работы заключается в описании языковой личности учащихся по письменным текстам и в определении ведущих черт письма языковой личности школьников посредством анализа употребления ими служебных слов в их письменных работах.

Гипотеза исследования основывается на том, что школьники представляют собой особую группу языковых личностей: владея базовой частью устного разговорного языка, они находятся на этапе формирования литературного языка и его письменной разновидности, что даёт основания относить школьников к группе несформированных языковых личностей. При этом необходимо отделять подгруппу школьников как носителей русского языка от подгруппы мигрантов и от носителей языка с физиологическими отклонениями (например, слабослышащих), завершивших школьное обучение. 
Теоретическая значимость работы заключается в развитии теории языковой личности в динамическом аспекте; конкретизации исследований формирующейся языковой личности; изучения служебных слов как лингвистического класса единиц в аспекте их употребления в письменной речи учащихся.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования его результатов в области методики преподавания русского языка как родного и как иностранного; в сфере идентифицирующей практики.
В ходе изучения языкового материала было проанализировано 3250 случаев употребления учащимися служебных слов различных типов (союзов, предлогов, частиц).  Процедура анализа включала в себя следующие этапы работы: 
а) вычленение в исследуемых текстах служебных слов (предлогов, союзов, частиц); 

б) применение специальной разметки к исследуемым единицам; 

в) анализ способов реализации системы служебных слов русского языка на основе их количественных подсчётов и учета содержательных особенностей.

В результате анализа употреблённых учащимися служебных слов по указанным разным основаниям были сделаны следующие выводы:

– учащиеся 6-го класса оказались наименее склонны к использованию разного рода частиц в текстах своих работ и в наибольшей мере – к употреблению предлогов, что может свидетельствовать о меньшей потребности выражать субъективно-модальные характеристики и отношения и о потребности выразить отношение предметов и действий друг к другу, а также состояний и признаков;

– для учащихся 5-6 классов характерно членение сложных синтаксических конструкций на несколько простых с использованием при этом тех же союзов, которые необходимы для построения сложных конструкций;

– для письменной речи школьников 5-6 классов характерно употребление разнообразного набора служебных слов, однако подобное стремление к экстенсивности оказывается сопряжено с допущением типичных ошибок: смешение предлогов, наличие ненужного предлога, нагромождение плохо сочетающихся друг с другом служебных слов, неоправданное повторение тех или иных союзов в пределах одного предложения, а также ошибочное местоположение предлога, союза или частицы;

– при употреблении учащимися союзов в функциональном плане превалируют сочинительные союзы 
Изучение письменной речи носителей русского языка с несформированной языковой письменной компетенцией (на примере использования системы служебных слов русского языка), а также анализ случаев употребления слов исследуемых частей речи школьниками продемонстрировал следующие особенности: 

– возможность дифференциации особенностей языка школьников разных классов, что раскрывает динамику употребления служебных слов в письменной речи школьников; 
– выявление в динамическом аспекте возрастного этапа наиболее интенсивного роста ошибок при использовании системы служебных частей речи учащихся;

– нивелирование в некоторой мере стереотипных представлений о склонности учеников более младших классов к использованию более простых и очевидных единиц и конструкций русского языка в своей письменной речи.
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