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В народной памяти на протяжении нескольких столетий хранятся и передаются из поколения в поколения сведения о местах военных действий и коллективных захоронений павших воинов. Такие места наделяются особым сакральным статусом и становятся объектом коллективного поминания. Память о событиях Гражданской и Великой Отечественной войны во многом вытеснила воспоминания о более ранних местных военных столкновениях. Однако материалы периодических изданий Пермской губернии XIX века фиксируют коллективную поминальную традицию на могилах павших во время татарских набегов XVI века. 
 «Пермские губернские ведомости» (далее ПГВ) середины XIX века характеризуются повышенным интересом к фольклору, народной культуре и историческому прошлому той или иной территории. Особого внимания, по нашему мнению, заслуживает цикл статей «Город Соликамск в историческом и археологическом отношении», представленный на страницах ведомостей дважды: в 1856 и 1858 годах. Автор статей – Член-корреспондент Пермского Губернского Статистического Комитета – Священник Александр Луканин. За период своей настоятельской деятельности в Соликамске он собрал обширный материал о ногайских набегах и их последствиях. В своих газетных публикациях священник фиксирует народное предание о подаренной Иваном Грозным иконе и ритуально-обрядовую практику – крестные ходы к могилам павшим воинов.

Летописные источники содержат сведения о двух набегах ногайских татар на Соликамск – 1501 и 1581 года. Известно, что погибшие во время этих набегов похоронены в отдельных могилах, расположенных в разных частях города. Однако наличие не двух, а пяти таких захоронений позволяют Луканину сделать вывод о том, «что Соликамск терпел разорение более двух раз. Вероятно, убитые во время одного набега были хоронены в одной могиле». На каждой из могил были возведены часовни, однако ни один из летописных источников не фиксирует дату её возведения.. 

Луканин приводит точные топографические данные всех пяти известных народу могил. Все они, за исключением последней, находятся на территории Соликамска, вблизи от городских церквей.
Наиболее крупные сражения произошли под Соликамском в 1547 и в 1581 гг. В ПГВ 1856 г. Луканин пишет: «В Кондратьевской слободе, над рекою Вишерой, убито ими 6 Генваря 1547 года 85 человек, как показывает надпись на доске при часовне Чердынской Успенской церкви. Очень может быть, что татары в это время проникли и до Соликамска». Многие чердынские жители до революции 1917 года записывали в семейные помянники имена 85 убиенных воинов рядом с именами покойных родственников. На месте сражения также была установлена часовня.

В Соликамске также известны имена погибших во время одного из набегов: «В Спасской церкви сохранилась деревянная доска, на которой написаны имена убитых, похороненных близ ограды Спасской церкви». Во время крестных ходов записанные убитые поминаются поименно.

Крестные ходы к могилам убиенных воинов – устойчивая обрядовая традиция. А. Луканин в «ПГВ» за 1858 год даёт подробное описание двух крестных ходов с фиксацией всех посещаемых мест. Один из них «в память убитых во время набегов совершается в Семик, на места их погребения, начинается в 2 часа пополудни, а заканчивается часа в 4. После того, как православные по окончании Литургии помолятся на общественном кладбище на могилах родителей и сродников, на Соборной площади в два часа пополудни бывает звон на собор». Традиция поминать в Семик не только своих покойных родственников, но и неизвестных объясняется представлением о «заложных» умерших, т.е. погибших неестественной смертью.
Описывает Луканин и другой крестный ход, совершаемый в Девятую пятницу вокруг города: «Установлен он искони, как сказано в одном акте 1710 года, по обещанию жителей в благодарственное воспоминание избавление от вражеского нашествия и по благословению Вологодских Архиереев» .
Параскева Пятница является широко почитаемой святой в Северном Прикамье, так, например, на территории Чердынского района в селе Искор почитание Параскевы Пятницы также «связывается с историей об обороне Искора от набега ногайских татар в XVI веке. В легенде, повествующей об этих событиях, говорится о том, как св. Параскева помогала оборонявшимся жителям» [Клюйкова: 262]. 

По мысли Г. Чагина: «Наблюдалась тесная связь с датами церковного календаря, четко выраженное почитание защитников города, павших в конце XV-XVI в. от набегов сибирских отрядов, объединение сакрального пространства города и его сельской округи» [Чагин: 211]. Таким образом, оба крестных хода – в Семик и в Девятую Пятницу оказываются вписаны в локальную поминальную традицию, связанную с поминанием павших воинов. В общем пространстве города можно выделить особые локусы памяти – могилы погибших во время татарских набегов, покоящиеся в них воспринимаются как «заложные» покойные, и как отмечает Панченко: «места погребения таких умерших отчасти выполняли функции местных святынь» [Панченко: 237]. 
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