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Пинежский район Архангельской области издавна привлекал внимание фольклористов хорошей сохранностью традиционного фольклора. К сожалению, в настоящее время его жанровый состав и репертуар существенно сузился (из активного бытования ушли былины, баллады, исторические песни, сюжеты мифологической прозы, связанные с полудницей, овинником, гуменником и многое другое). К более или менее устойчивой части традиционного репертуара, востребованной и в наши дни, относится информация об икоте, представленная в разных жанровых форматах – поверьях, быличках, заговорах и ритуальных практиках. О ее особой популярности в прошлом и  относительно неплохой сохранности в настоящем свидетельствует прозвище пинежан икотники, повсеместно известное на всем Русском Севере (им характеризуются как люди, насылающие икоту, так и те, в кого посажена данная болезнь). 
Анализ современного состояния мифологической прозы и обрядов, связанных с икотой, основывается на материалах фольклорных экспедиций МГУ на Пинежье в 1970-1972 и 2016 гг. и на записях из личного архива А.А. Ивановой (1995-2003 гг.). Для сравнения и выявления локальной специфики привлекается указатель О.Б. Христофоровой, составленный по полевым материалам, собранным ею в Верхокамье в 1999-2012 гг. 

Согласно словарю В.И. Даля, «икота – болезнь или состояние икающего. На севере <…> это местная болезнь, преимущественно бабья. <…> Икотник – у кого болезнь эта; злой знахарь, который, будто бы, насаживает, напускает на баб икоту» [Даль: 38]. О самом устойчивом признаке данной болезни – аномальном речевом поведении больного (диалектное «икать», «кликать» означает ‘кричать, восклицать’) [Христофорова 2013: 111] в 2016 г. упоминало большинство информантов, опрошенных по данной теме. Помимо его назывались еще три (формулировки взяты из указателя О.Б. Христофоровой): икота «вызывает чрезмерные физиологические реакции», «не дает есть определенную пищу», «не любит определенных веществ, тем, слов и т.д.» [Христофорова]. 
По описанию пинежан, зафиксированным в 2016 г., икота (говорунья) выглядит как муха или мышь (по более ранним фиксациям также как лягушка/лягушичий нарост, невидимый зверек, комар, пуговка, человек, дьявол/бес). В организм человека она может залететь, будучи посланной колдуном по ветру, или быть «посаженной» им посредством питья или еды. В обоих случаях это происходит в пограничном локусе (на пороге, перекрестке, в воротах и т.п.) при нарушении человеком определенных запретов (не появляться в данных местах в неурочное время, не лешакаться и др.). В 2016 г. эту информацию смогли сообщить немногие пинежане. Обыкновенно современные рассказчики ограничиваются глаголом «насаживать» (или «садить»), не уточняя технологию данного действия. Избежать опасной болезни, насылаемой пожизненно, можно своевременным показом «фиги», матерной бранью, отказом от любых контактов с опасным колдуном и местом. 

Итак, в наше время, с одной стороны, сужается круг традиционной информации об икоте. С другой – с нею начинают ассоциироваться иные антинормативные формы поведения, например, чрезмерная склонность человека к агрессии.   
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