Обычай «камбалу кидать»: особенности пастушеской магии Тавреньги
Афанасьева Софья Андреевна

Студентка МГУ имени М.В. Ломоносова, Москва, Россия
timerina58@yandex.ru

В ходе фольклорных экспедиций МГУ 2015 и 2016 годов в деревню Тавреньга Коношского района Архангельской области собирателями было записано несколько упоминаний о пастушеском ритуале под названием «камбала». Подобный обряд уже был описан в публикациях ([Степанов, Сайфиева 2007], [Степанов 2009] — по материалам Сямженского района Вологодской области; [Белова 2004] — для Харовского района Вологодской области; [Теплоухов 1895] и [Голева 2014] — для коми-пермяков). Целью настоящей работы является попытка сравнения и, по возможности, классификации всех записанных вариантов ритуала.
Само название «камбала» является вариантом термина «кабала» (наряду с «канбала», «кандава», «колода», «бава») [Голева 2014]. В Тавреньге для обозначения ритуала было зафиксировано также название «кила», не отмеченное Т.Г. Голевой. Многие исследователи сходятся к тому, что термин «кабала» связан со значением, пришедшим из делопроизводства — «договор, наложение обязательств, долговая расписка» [Степанов, Сайфиева 2007], [Белова 2004], [Голева 2014]. Это интересным образом накладывается на договорно-обменный характер отношений между человеком и сверхъестественным существом. Ритуал представляет собой написание послания к лешему с целью возвращения потерявшегося скота, пропавшего человека или утраченного предмета. Для написания «кабалы» обращались к специальным — «знающим» — людям. Всего было записано около пятнадцати описаний разной степени подробности.
Несмотря на неполноту материала, обусловленную, в основном, тем, что далеко не все информанты обращались к «знающим», а если и обращались, то информация эта была секретна (писалась «камбала» обычно не при них, им запрещено было глядеть в послание), можно выделить несколько более-менее общих пунктов и сравнивать по ним.

Так, например, на первый взгляд, легко разграничить послания по форме на письменные, устно-письменные и устные. Тем не менее, косвенные свидетельства склоняют к тому, что чисто письменной формы, скорее всего, не было. Подробные рассказы обязательно включают упоминания и о письменной, и об устной части, в то время как свидетельства типа «камбалу писали» или «на бересте что-то писали», как правило, или были записаны от тех, кто сам не обращался к знающим, или просто не были развиты дальнейшими вопросами. Это может объясняться тем, что словосочетание «писать камбалу» уже приобрело некую степень идиоматичности и могло означать более широкий круг действий, нежели просто написание, без вербального сопровождения. Таким образом, в случаях, значимых для статистики, будем считать письменную форму устно-письменной, тем более, что существует четкая оппозиция этой формы с чисто устной.

По имеющимся свидетельствам, писались не полные слова, а только крестики (в ряде случаев уточнено, что их было три). Эти крестики сопровождались «шоптаньем». Опять-таки, название «шоптанье» может быть общим для целого ряда произносимых текстов. О самих текстах, к сожалению, информации очень мало.
С материалами и инструментами для письма дело обстоит проще, они обычно упомянуты. Материалом чаще всего является береста (верес, скалинка), лучина или бумага. В двух случаях оказалась упомянута старая бумага, газета или тряпка, но эти случаи подробнее рассматриваются в докладе отдельно. На бересте писали обычно углем, на бумаге — не сказано чем, но не углем (возможно, ручкой или карандашом — такие случаи описаны в [Степанов 2009]).

О месте написания говорилось редко, но вырисовываются два варианта: или у устья печки, или вне избы (например, на повети). О причинах выхода из избы тоже можно задуматься: или ритуал должен был производиться не в жилом помещении, или это было стремлением скрыть акт написания от «клиента».

Написанное и свернутое в трубочку или смятое послание нужно было отнести в определенное место и там оставить. В подавляющем большинстве случаев надо было идти на перекресток и бросать «камбалу» там (в ряде случаев уточняется, что надо было бросить левой рукой, «наопашку», а потом бежать и не оглядываться). К сожалению, нет информации о том, надо ли было произносить при непосредственном бросании камбалы какие-то слова. Наоборот, в свидетельствах об обряде чаще хозяева потерянной скотины просто относят «камбалу» и бросают ее собственной рукой, а все магические действия совершает «знающий».

Если проводить так называемые «изоглоссы», то получится, что существование разных традиций написания «камбалы» коррелирует с территориальным расположением деревень.

Другим несомненным выводом является то, что для более точной и детально проработанной классификации нужны новые данные и уточненные свидетельства.
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