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Роман Юрия Арабова «Чудо», опубликованный в 2009 году накануне выхода на экраны одноимённого фильма (режиссёр И. Прошкин), рассказывает историю девушки, навлекшей на себя кару за кощунственные действия –  танец с иконой, и вследствие этого окаменевшей. 

При выявлении фольклорной основы текста мы можем отметить три плана рассмотрения фольклорных элементов: 

1) сюжетная линия, повествующая об одной из главных героинь – Татьяне, восходящая к сюжету так называемой «Легенды о Стоянии Зои» и практически полностью ее повторяющая;
2) художественные элементы, вплетённые в канву повествования, бытующие в живой фольклорной традиции (таковыми являются художественные детали, актуализирующие смыслы народных поверий и примет, сюда мы также отнесём немногочисленные поговорки, встречающиеся в тексте произведения);
3) художественные элементы, созданные творческой фантазией автора в целях стилизации под фольклорные жанры, например предания и христианские легенды. 
Главная сюжетная линия – это история Татьяны. Девушка собирает друзей на вечеринку по случаю встречи Нового года. Поскольку её кавалер Николай не приходит, Татьяна пускается в пляс с иконой Николая Чудотворца и каменеет с иконой в руках. 
Так она простоит до Пасхи, когда из её рук смогут наконец взять икону и сдвинуть несчастную с места.

Эта сюжетная линия полностью соответствует тексту легенды о Зое, или о стоянии Зои. Ключевые моменты развития сюжета остаются неизменны: мотив кощунства над иконой, наказание за кощунственные действия,  «оживление» в первый день Пасхи. 

Далее мы будем выявлять значение ряда художественных деталей (мёртвая птица в доме, выпавший из рук матери половник, попытка сжечь заветную книгу, собачий вой в разгар вечеринки). Анализ проводится на основе сравнительного метода с привлечением материалов различного рода словарей.
В тексте романа обнаружены элементы, стилизованные под устные фольклорные повествования: предания с топонимическими мотивами и легенда о «старичке». 

Юрий Арабов вводит в текст романа предания о происхождении названия города Гречанска, созданные им по известной модели на основе народной, то есть ложной, этимологии. Поскольку город вымышленный, то и рассказы о происхождении его названия являются авторскими.

Другое повествование восходит к историческим преданиям о братьях Демидовых, крупных промышленниках Урала при Екатерине. В подземных коридорах их завода якобы находились станки, на которых Демидовы незаконно чеканили серебряные монеты. Существует предание о том, что Екатерина, играя с одним из Демидовых, обнаружила фальшивые монеты у себя в выигрыше. 

В текст романа также включена легенда  о  некоем «старичке» (Николае Угоднике). В народной традиции известны легенды, в которых в облике безвестного «старичка»  фигурирует Николай Чудотворец.

Интересны также и анекдоты, вплетённые в канву повествования. Они отражают реакцию народа на идеологию воинствующего атеизма и являются веянием эпохи.
По итогам анализа можно сделать несколько выводов. Текст романа Юрия Арабова создан на основе устной легенды о наказании за кощунственные действия с иконой Николая Чудотворца – так называемой «Легенды о стоянии Зои». 

Проведенный анализ показывает, что фольклорная основа романа Юрия Арабова «Чудо» шире собственно христианской легенды и включает произведения различных жанров, собственно народные и творчески воссозданные по определенным моделям. 

Книга и фильм, снятый по сценарию Арабова, получили большой отклик в среде читателей и особенно зрителей. После выхода на экран фильма «Чудо» легенда получила импульс к дальнейшему развитию и стала распространяться в средствах массовой информации. В результате появились новые варианты, работа над изучением которых ведется автором доклада с 2016 г.
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