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В фольклоре разных народов существуют сходства в тематическом, мотивном и персонажном составе, которые нельзя объяснить ни контактными, ни генетическими связями. Подобные топосы принято называть архетипическими. Понятие архетипа в научный оборот ввёл К. Г. Юнг, понимая под ним некую априорную идею, хранящуюся в коллективной памяти многих поколений. Архетип — психологическая предпосылка образа, возможность его раскрытия, «набор ключевых фигур или предметов-символов, которые порождают те или иные мотивы», присущие всему человечеству [Мелетинский: 13].

Культурный герой, по определению Е. М. Мелетинского, – мифический персонаж, который добывает или создаёт для людей предметы культуры, учит их ремёслам, вводит правила и праздники. Чтобы достичь в этом успеха, он часто прибегает к хитрости и трюкам. Однако с течением времени в мифах наметилась тенденция отделять серьёзные поступки культурного героя от озорных и трюкаческих (эта тенденция является следствием вечной борьбы хаоса и космоса). Данные варианты поведения могли разводиться или по разным текстам — и тогда культурному герою становилась свойственна некая двойственность характера, — или по разным персонажам. Так появился антигерой-плут, называемый трикстером.
Трикстеру присущи черты демонизма, комизма. Он может как мешать культурному герою, так и подражать ему, пытаясь преобразить хаос в космос, но оказываясь неуспешным в этих попытках. Кроме того, трикстеру свойственна аморальность, асоциальность, а потому одиночество (в отличие от культурного героя, который персонифицирует собой родоплеменную общину). 
Циклы мифов, связанные с культурным героем (часто сближающимся по своим функциям с прародителем племени), состоят преимущественно из этиологических мифов и элементарных сказок. При определённом допущении топонимические предания можно назвать подтипом этиологических мифов, «объясняющих появление различных природных и культурных особенностей и социальных объектов» [МС: 638]. Для подобных мифов традиционно характерен устойчивый набор концептов, к примеру, переход от хаоса к космосу, от природного к культурному. В этиологических мифах события относятся к мифическому времени — правремени, праэпохе, бывшей до начала активных действий обычных людей. Если в подобных рассказах встречается культурный герой, то можно предположить, что в них есть и трикстер. 
В ходе анализа отобранных топонимических преданий, мы отметили, что есть несколько типов текстов, в которых встречаются трикстеры. Главным персонажем большинства из них является разбойник. Полагаем, что тип разбойника можно отнести к реализации архетипа трикстера по нескольким причинам. Одной из основных является выполнение в преданиях разбойником функции культурного героя, обыкновенно неуспешное в первую очередь потому, что разбойник не является культурным героем: он не может считаться ни родоначальником, ни даже полноценной частью родоплеменного сообщества. Обычно в случае мотивирования исполнителем топонима через антропоним, используется имя первопоселенца-родоначальника. Однако же разбойники из-за своей архетипической природы трикстера первопоселенцами быть не могли. По этой причине сюжет, использованный для мотивировки топонима через антропоним этих разбойников, был другим; а именно «называние поселения по имени жившего на его территории исторического деятеля».
Отступление от традиционного использования антропонима культурного героя в мотивировке онима можно увидеть и в некоторых других преданиях. В пример можно привести возведение исполнителем топонима к имени персонажа из марийского демонологического пантеона — Шурмари («Шурмари, одноногий чёрт марийский» [ИВК: № 900]). Шурмари, исходя из текста предания, не является культурным героем, а по некоторым признакам и функциям сближается с трикстером. 
Из вышесказанного, а также на основании анализа других преданий, можно утверждать, что архетип трикстера ещё жив в современных топонимических преданиях, а значит, жив он и в культурном сознании носителей традиции.
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