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Святые места играют важную роль в традиционном культурном ландшафте. С одной стороны, они во многом формируют пространственную организацию культурного ландшафта, а с другой – репрезентируют во внешнем мире «свой» культурный ландшафт. Примером этого может служить Великорецкий сакральный комплекс, находящийся в с. Великорецкое Юрьянского района Кировской области.  
Согласно этиологическим легендам, эта территория получила статус святого места в 1380 году благодаря явленной на сосне иконе Николая Чудотворца. Произошедшее чудо оказалось соотнесенным с природным компонентом места – святыми соснами, источником и рекой, что превратило их в объекты почитания. Однако их присутствие не исключило возможности сооружения рукотворных святынь, призванных подтвердить закрепившуюся за этим местом славу. Соседство в данном святом месте природных и культурных сакральных объектов позволяет рассматривать их как сакральный комплекс, который к настоящему времени представляет собой святые сосны, святой источник, часовню и церковный ансамбль с. Великорецкое (Никольская и Преображенская церкви).
Морфологически любое святое место представляет собой сложный комплекс [Иванова, Калуцков, Фадеева: 201], включающий:

а) место (фрагмент культурного ландшафта);

б) культовые объекты;
в) «имя» - топоним;

г) фольклорные тексты разной жанровой природы (былички, легенды, бывальщины, предания, поверья и т.д.), в совокупности формирующие устную «агиографию» святого места;

д) обряды, совершаемые при посещении святого места.

В фольклорной прозе, посвященной данному комплексу, представлены все структурные элементы святого места. Память о чуде явления иконы воплощается в памятниках и преданиях, которые выступают как знаки сакральности пространства. Памятники образуют его «материальный», а предания, под которыми понимаются все вербальные формы презентации информационного поля святого места, «духовный» код. Наиболее востребованными в репертуаре исполнителей оказываются тексты, объясняющие святой статус данного места, а также повествующие о разнообразных чудесах, свершившихся благодаря Николаю Чудотворцу, т.е. подтверждающие данный статус. Таким образом, фольклорный материал не только мотивирует почитание святого, но и инициирует разнообразные ритуальные практики. 

Церковный сценарий ритуальных практик реализуется в виде ежегодного Великорецкого крестного хода, совершаемого с иконой Святителя Николая из г. Кирова к месту ее обретения. В рамках данного сценария актуализируются такие объекты культурного ландшафта, как святой источник с часовней, река Великая, на берегу которой совершается молебен и в которой осуществляются ритуальные омовения наряду с источником, а также храмовый комплекс, где проходят службы. Данному событию посвящен большой массив текстов, повествующих о порядке крестного хода, а также чудесах и исцелениях, связанных с ним.
Однако церковные ритуалы осложняются действиями, типичными для магической практики: обливанием водой, пусканием одежды больного по течению реки, пролезанием под корнями деревьев, поиском камешков с изображением лика святых и повязыванием ленточек на деревья. Как видно из вышесказанного, в магических ритуалах актуализируются природные сакральные объекты, т.е. святые сосны и река. Главная целевая установка ритуалов такого рода – получение желаемого (исполнение желания, исцеление и т.д.), тогда как основная (но не единственная) цель крестного хода – искупление грехов. 
Таким образом, природные сакральные объекты и культурные сакральные памятники внутри комплекса распределяются по соответствующим им ритуальным практикам и целевым установкам участников. При этом, несмотря на очевидное тяготение святынь к различным полюсам оппозиции официальное / неофициальное, выстроить четкую иерархию объектов не представляется возможным, так как каждый из них имеет равную ценность в глазах исполнителей и актуализируется в зависимости от конкретного случая.
Представленные наблюдения позволяют сделать вывод о том, что главной отличительной чертой Великорецкого сакрального комплекса является его внутреннее многообразие и стремление к объединению нескольких типов святынь. Благодаря этому становится возможным такой процесс, как специализация святынь по характерным для них ритуальным практикам. 
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