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В русской грамматической традиции составные коннекторы, выражающие таксисное отношение непоср. следования, рассматриваются как один из видов составных союзов дифференцированных значений, характерной особенностью которых является внесение информации об отсутствии разобщенности или о минимальности временного интервала между ситуациями, описываемых частями сложноподчиненного предложения. Таким образом, они совмещают функцию квалификатора отношения со связующей функцией, выступая в роли подчинительных союзов.

В «Русской грамматике» (1980) отмечается, что данное значение может выражаться либо некоторым ограниченным количеством  составных союзов, образованных  при помощи союза как, частиц только и лишь, а также наречий едва и чуть, либо союзными частицами только, лишь, едва, чуть, которые факультативно сочетаются с т. наз. коррелятами (как, так и др.). Однако анализ данных Национального корпуса русского языка (НКРЯ) позволяет сделать вывод, что подход, реализуемый в существующих грамматических описаниях, не отражает всю вариативность рассматриваемой группы единиц. Так, например, в НКРЯ встречаются структуры типа (1) и (2), не предусмотренные в [Шведова: 554-557]:

(1) Едва лишь только последнее имя было произнесено, как я сообразил, что задел за живое этого русского полковника. [Василий Аксенов. Негатив положительного героя (1996)]

(2) Я, как только мама пустит, так и сбегаю. [К. А. Федин. Первые радости (1943-1945)]

В описательных грамматиках мы не найдем также и объяснения факту существования в языке такой обширной группы синонимичных союзов. 

Более адекватным нам представляется такой подход к анализу этой группы коннекторов, который предполагает разделение понятийного и языкового уровня семантического анализа, см. [Инькова: 44-55]. Таким образом, мы считаем, что определенное логико-семантическое отношение может выражаться целой палитрой  языковых средств в зависимости от конкретной коммуникативной ситуации и замысла говорящего.
Основным материалом исследования в настоящей работе являются данные НКРЯ.  Используя язык запросов, разработанный для этой информационно-справочной системы, мы могли выявить весь спектр возможных конфигураций компонентов, входящих в состав коннекторов.

В докладе будут представлены результаты структурного анализа составных многокомпонентных коннекторов непоср. следования и содержащих их предложений. В частности, будут рассмотрены такие вопросы, как вариативность этих единиц, возможные позиции коннекторов в вводимой клаузе, закономерности линейного порядка главной и зависимой клауз и иные особенности конструкций, в состав которых входят коннекторы данной группы. Особое  внимание будет уделено семантическим ограничением, связанным с исходной семантикой элементов, входящих в состав коннекторов, описанной в [Апресян: 16-34], [Баранов: 173-181], [Баранов, Плунгян, Рахилина: 15-26, 38-51]. Так, связь значения чуть с идеей низкой степени проявления признака не допускает употребления наречия совсем в рамках подчинённой клаузы, ср.:

(3) Чуть (*совсем) рассвело, приехал связной от Харитонова, командир передал, что бендеровское войско оттесняют на нашу переправу. [Давид Самойлов. Общий дневник (1977-1989)]

(4) Как только совсем рассвело, мы возобновили раскопку. [В. А. Обручев. В дебрях Центральной Азии (1951)]

Наличие семантических ограничений, налагаемых на предикат придаточного предложения, может свидетельствовать в пользу различной степени грамматикализации наречий и частиц в функции союзов непосредственного следования.
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