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Доклад посвящен анализу понятия «сценичность», рассматриваемому как свойство литературного текста. «Сценичность» пьесы традиционно понимается, как степень пригодности литературного материала к сценической реализации. Варианты терминологических определений этой категории литературного текста разнообразны и требуют подробной научной проработки и систематизации. Большинство исследователей говорят о сценичности, как о некой системе эффектов, заложенной драматургом для вовлечения зрителя в действие, и направленной на то, чтобы вызвать у него эмоциональный отклик. Представление о сценичности в диахронии (т.е. исторически) вариативно и зависит от конкретной театральной традиции и эстетической системы, поэтому можно говорить об изменчивости критерия сценичности и его зависимости от общих тенденций театрального и литературного процессов. 
«Сценичность» рассматривается в данном исследовании, как совокупность художественных приемов и особое качество текста, предполагающее эквивалент в другой, нелитературной (зачастую невербальной) художественной системе. В понятие «сценичности» включаются не только свойства литературного текста (конфликт, система персонажей, хронотоп), но и качества визуального оформления спектакля (характер мизансцен, внешний вид героев, степень «реалистичности» повествования). То есть «сценичность» - понятие, присущее тексту, но подразумевающее характер тех дополнительных компонентов, которые текст получает при переносе его в сценическое пространство. 

В современном театральном авангарде и «новой новой драме» рубежа XX-XXI вв., в частности в творчестве таких немецких драматургов, как Д. Лоэр, М. фон Майенбург, Р. Шиммельпфенниг, И. Лаузунд, сценичность условно заменяется «антисценичностью», определяющим становится отказ от традиционных элементов драматического повествования – конфликта, событийности и стройной системы персонажей. Исследователи Марк Липовецкий и Биргит Боймерс среди важнейших черт драматургии 90-х гг. двадцатого века отмечают ее отказ от психологизма, важным для автора становится создание пространства коммуникации со зрителем, а отношения актера и роли уступают отношениям между актером и текстом, именно игра с текстом определяет взаимоотношения актера как с ролью, так и с «театральным целым», в этом, по мнению некоторых исследователей современной драматургии, и состоит основной формирующий принцип нового представления о сценичности. 
Степень перформативности самого текста, необходимая в драматургии вообще и выражаемая посредством диалогов, раскрывающих характеры и ядро конфликта, приобретает в «новой драме» формообразующее значение – действие максимально сосредоточено в тексте, который сам ограничивает количество возможных вариантов мизансценирования и зачастую требует одного, статичного художественного решения.

Эпизация действия, свойственная немецкой театральной традиции, приобретает в современной драматургии принципиальное значение, определяя и метод работы режиссера с текстом,  что будет продемонстрировано на нескольких примерах из театральной практики.  
