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Приметой современности является дискурс, пронизанный интертекстуальными включениями на различных языковых уровнях. Одним из наиболее используемых источников интертекстуальности, наряду с классическими произведениями художественной литературы и религиозными текстами, являются тексты детского чтения. Усвоенные в раннем возрасте и понятные всем носителям национального языка, прецедентные феномены, мотивированные детским чтением, становятся эффективным средством выражения оценки, практически не допускающим коммуникативной неудачи, связанной с неверным толкованием языкового знака или незнанием прецедентного имени, высказывания или ситуации. Кроме того, прецедентные феномены, мотивированные детским чтением, выступают в качестве эталонов в системе координат (как пространственных, так и нравственных), которые индивид приобретает в процессе социализации [Красных: 19]. Так, русские используют прецедентные феномены Дюймовочка и лилипут, Гулливер и дядя Степа, чтобы описать человека маленького или высокого роста соответственно. Прецедентное имя дядя Степа является также эталоном доброго, отважного и бескорыстного служащего МВД. 

Важным свидетельством активного употребления и вхождения в лексикон прецедентных феноменов, мотивированных детским чтением, является их включение в различные типы словарей: толковые, идеографические, ассоциативные, фразеологические, словари коннотативных имен собственных. Так, в «Толковый словарь русского языка» в качестве отдельных словарных статей включены прецедентные имена Айболит, Золушка [Ожегов, Шведова: 25; 199] и некоторые другие, что свидетельствует о приобретении данными собственными именами особого статуса в языке.

Изучение прецедентных феноменов, мотивированных детским чтением, связано с актуальной проблемой языковой личности, в частности, проблемой формирования ее лексикона, процесса построения речевых высказываний и факторов, оказывающих влияние на этот процесс. Исследуя языковую способность современного студента, В.А. Козырев и В.Д. Черняк отмечают снижение уровня культурной грамотности, о чем свидетельствуют лакуны, выявленные в ходе ассоциативного эксперимента [Козырев, Черняк: 50]. Ошибочные реакции в ассоциативных полях, стимулом которых является прецедентный феномен, мотивированный детским чтением, довольно редки. Это связанно с тем, что круг детского чтения составляет относительно устойчивый набор текстов, с которым знакомится каждая языковая личность, принадлежащая к определенному лингвокультурному сообществу. Детское чтение воздействует на языковую личность на этапе формирования лексикона и тезауруса, что обеспечивает наиболее прочные ассоциативные связи. Встает вопрос, можно ли считать активное использования прецедентных феноменов, мотивированных детским чтением, то есть заведомо известных широкой аудитории, еще одним доказательством падения культурной грамотности и обеднения интертекстуального тезауруса усредненной языковой личности? Показательными в этом отношении являются заголовки детективов, интертекстуальный компонент которых очень часто представлен текстами детского чтения, при этом «авторы массовой литературы эксплуатируют лишь поверхностный слой «культурной памяти» современника» [Черняк: 371]. Использованные в заголовке прецедентные тексты обычно мало связаны с содержанием произведения.

Выше говорилось о том, что круг детского чтения представляет собой достаточно устоявшийся набор текстов, однако нельзя отрицать тот факт, что детская литература развивается, появляются новые произведения, входящие в круг детского чтения. Однако лишь немногие становятся источниками прецедентных феноменов. Проведенный нами ассоциативный эксперимент показывает, что в интертекстуальный тезаурус русской языковой личности вошли произведения Дж. Р. Толкиена «Хоббит, или Туда и обратно», «Властелин колец», серия романов Дж. К. Роулинг о Гарри Поттере. Наблюдается и обратный процесс, когда прецедентные феномены, например, Мистер Твистер, мастер-ломастер, оказываются на периферии интертекстуального тезауруса. Таким образом, состав прецедентных феноменов, мотивированных детским чтением, подвержен динамическим процессам.

Детское чтение оказывает важнейшее влияние на становление тезауруса языковой личности, ее концептосферу, а также участвует в формировании фонда образных средств, которыми языковая личность пользуется при производстве собственных текстов и которые способна декодировать при восприятии чужих текстов.
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