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Общеизвестно, что наша устная речь в большой степени зависит от личностных характеристик говорящего (пол, возраст, профессиональная и социальная принадлежность, темперамент/психотип, уровень речевой компетенции и некот. др.). Именно с учетом всех этих аспектов в Санкт-Петербурге реализуется проект «Один речевой день», результатом которого явился Звуковой корпус русского языка (см. о нем: [Звуковой корпус… 2013; Русский язык… 2016]). Задача проекта состоит в том, чтобы получить и проанализировать на всех уровнях аудиозаписи «русской спонтанной речи в максимально естественных условиях» [там же: 114]. Корпус располагает материалом, работая с которым исследователи получили весьма любопытную картину. Оказывается, в женской устной речи одной из наиболее частотных единиц является частица не, а мужчины чаще всего употребляют ну (нукают). При этом мужчины, особенно молодежь, активно используют непечатную лексику и имена числительные, а женщины – различные показатели модальности (бы, может). Подобные наблюдения помогают понять, как мы говорим и что именно влияет на нашу речь.

Устная речь, в отличие от письменной, обладает собственной спецификой. В процессе коммуникации часто появляются новые значения у давно известных единиц (настроение ни о чем), возникают совершенно новые единицы (по чесноку). Порой даже нельзя с точностью определить, какая часть речи перед нами (по ходу). Это касается и порядковых числительных пятый и десятый, которые в устной речи могут утрачивать идею счета (примеры из устного подкорпуса Национального корпуса русского языка):
· Я сказала: «Ни то / ни другое / ни пятое меня не трогает [На краю… (Владивосток). Д/ф из цикла «Письма из провинции» (ТК «Культура») 2009];
· И зачем мне вот это все нужно / это все оформлять / себе / мужу / все это прочее / десятое [Беседа с социологом на общественно-политические темы (Москва) // Фонд «Общественное мнение», 2003].
Часто встречается совместное употребление этих единиц:
· Значит / уступать в чем-то / значит террористы там / пятое-десятое. [Беседа с социологом на общественно-политические темы (Москва) // Фонд «Общественное мнение», 2002].
Приведенные примеры иллюстрируют процесс перехода единиц из разряда числительных в разряд прагматем, а конкретно – в разряд маркеров-аппроксиматоров [Богданова-Бегларян 2014: 9].

Подобные маркеры используются в речи всех говорящих (и так далее, туда-сюда, все дела и др.). Но количественные характеристики зависят от ряда факторов, в том числе социальных характеристик человека. Поэтому представляется интересным на материале устного корпуса провести исследование и узнать, каким образом влияет на употребление прагматем, образованных на фоне числительных пятый и десятый, пол и возраст говорящего. Доклад предлагает анализ вычислений с использованием IPM – показателя частоты встречаемости на миллион словоформ.
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