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Наименее разработанной в трудах о специфике литературной критики является проблема сюжета. Сложность в выявлении данной категории заключается в многоплановой природе литературной критики, в ее пограничном положении между наукой, литературно-художественным творчеством и публицистикой. В связи с этим при рассмотрении такой категории как сюжет в литературной критике не представляется возможным опираться на существующие в литературоведении концепции: цели писателя, создающего свой художественный мир, могут отличаться от целей литературного критика. И если в литературоведении можно выделить наиболее системное понимание термина «сюжет» [Томашевский: 179-191], то для анализа данных категорий в литературной критике единого подхода не существует. Для определения сюжета представляется необходимым выявить в структуре критической статьи событие, а именно: «происшествие - значимое отклонение от нормы» [Лотман: 283]. О заложенном в сюжете критической статьи вопрошании, которое призван разрешать критик, говорит А. М. Штейнгольд [Штейнгольд: 117].

Так, например,  в написанном И.Б. Роднянской литературном портрете «Здесь и там» сверхзадачей следует считать попытку ответить на вопрос о взаимосвязи веры и творчества. Способ размышлений Роднянской о поэзии Олеси Николаевой в данной работе можно определить и как непринужденную беседу с читателем. На первый взгляд, этот разговор заключается лишь в приумножении знаний о поэте в результате интерпретации нескольких поэтических миниатюр. Но при более глубоком погружении в текст литературного портрета становится очевидно, что данный литературный портрет не является бессюжетным; здесь, как и в любом литературно-критическом высказывании содержится определенный вопрос и попытка ответа на него. Перед тем как сформулировать ключевой вопрос работы и дать на него ответ, Роднянская развенчивает собственные оказавшиеся ложными представления о поэзии Николаевой. Критик отказывается от прежних упреков в адрес поэта из-за ее чрезмерного интонационного заимствования. Можно сказать, что Олеся Николаева стала открытием для самой Роднянской благодаря изменившейся форме и новым решениям на уровне содержания. Вопреки мнению авторитетного философа Жака Маритена, подчеркивает Роднянская, в стихотворениях Олеси Николаевой успешно сочетаются религиозные воззрения автора и благородное звучание поэтического вдохновения. Искусство и религия отнюдь не противоречат друг другу, утверждает Роднянская, называя Достоевского, а также Честертона, в современной же литературе наиболее успешно справляется с противостоянием веры и творчества именно Николаева. В связи с затронутой проблематикой и в суждения Роднянской проникает немало цитат из священных текстов, а также реминисценций к ним.
Критик последовательно доказывает, что между религией и созиданием нового не может существовать  противоречий. Призывая  к чтению поэзии О.Н. Николаевой, Роднянская демонстрирует образец писателя, который говорит о вечном на языке повседневности. Но парадокс состоит в том, что поэзия Николаевой, несмотря на вбираемый ею комплекс мотивов, остается светской.
В 2011 году в двух выпусках журнала «Новый мир» Роднянская опубликовала статьи о современной духовной поэзии. К этой поэтической ветви сегодня, доказывает критик, можно причислить таких поэтов, как: А. Цветков, Е. Шварц, О. Николаева. Таким образом, через пять лет после выхода творческого портрета, где были выявлены основополагающие устои лирики Николаевой, Роднянская сформулирует точное обозначение того направления, которое указывает на главное в поэтике Николаевой.   

Действительно, работа «Здесь и там» полностью подтверждает высказанные суждения, ибо автор полностью погружается в поэтический мир Николаевой, выявляет существенные ритмико-интонационные и языковые особенности, а также останавливается на интерпретации ведущих лирических сюжетов. На протяжении текста Роднянская неоднократно прямо апеллирует к читателям. Эти обращения говорят о том, что в задачи критика входит не только анализ стихотворений, но и стремление оказать влияние на собственную читательскую аудиторию. В работе «Здесь и там» критический метод Роднянской наиболее приближается к философскому или нормативному принципу, сущность которого заключается в выходе за пределы рассматриваемого произведения.
Однако в тексте «Здесь и там» возникает и еще одна сюжетная линия. Раскрывая образ поэта Николаевой и акцентируя внимание читательской аудитории на ее произведениях, Роднянская не перестает объяснять и собственные мировоззренческие и эстетические установки. В процессе  рассуждений о поэзии Николаевой Роднянская затронула важную для себя проблематику (Ср. напр. названия публицистических статей: «Язык православного богослужения как препятствие к раскультуриванию современной России»). Более того, можно говорить о том, что сама фигура именно этого современного поэта была выбрана Роднянской по причине соответствия ее творчества интересующему кругу тем и собственным установкам. Данный литературный портрет являет собой образец текста, где жанровые и сюжетные границы вбирают в себя намного больше информации, чем предполагалось в условиях исходного канона. Личность критика играет определяющую роль, так как и выбор материала и сюжетная организация объясняются именно этим критерием. Организующим началом критической статьи и центром, в котором зарождаются и оформляются особенности структуры и оценочных категорий, является личность литературного критика, широта его взглядов и спектр литературных предпочтений.
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