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Вопрос специфики жанровой системы в прозе постмодернизма остается наиболее актуальным в современном литературоведении. Рубеж веков характеризуется поиском новой парадигмы в искусстве. Прозаики-постмодернисты не только находятся в поиске формы, разрабатывая синтетические жанры, но и занимаются активным мифотворчеством. В этой связи примечательна роль авторской маски и – шире – мистификации не только в создании принципиально иного, отличного от «реального», авторского образа, но и в конструировании новых жанровых форм. 

Постклассическое понимание позволяет рассмотреть жанр, говоря словами         А. Компаньона, как своего рода «литературный код, комплекс норм и правил игры», который «сообщает читателю, каким образом следует подходить к данному тексту, и тем самым  обеспечивает понимание этого текста» [Компаньон 2001: 186]. Возможность использования жанра как «модели чтения» представляется писателям-постмодернистам и, в частности, Борису Акунину, достаточно продуктивным средством, позволяющим активизировать читателя в процессе интерпретации и тем самым максимально расширить потенциальную аудиторию. В немалой степени этому способствует использование центрального принципа постмодернистской эстетики – принципа «двойного кодирования».
В контексте жанровой игры, обусловленной во многом авторской игрой с читателем, интересным становится использование приема авторской маски. Писатель создает, по словам О.Ю. Осьмухиной, «художественный образ, сконструированный  с целью скрыть/представить себя в образе «другого» » [Осьмухина 2009: 52]. Наиболее  ярким и последовательным примером подобного «конструирования» является проект «Авторы» Г. Чхартишвили, более известного под псевдонимом Б.Акунин.

Под маской «Анатолий Брусникин» Г. Чхартишвили написаны «Девятный Спас», «Герой иного времени», «Беллона». Особый интерес, на наш взгляд, представляет «Девятный Спас» как исторический роман, синтезирующий в себе элементы других жанров. В рамках собственной авторской стратегии писатель синтезирует элементы массовой литературы с постмодернистскими приемами, создавая, условно говоря, постмодернистский исторический роман, в котором реализуется принцип «двойного кодирования».

Для классического исторического романа, созданного Вальтером Скоттом в начале XIX в., характерен интерес к судьбоносным историческим событиям, осмысление которых помогает исследователю понять механизмы развития истории. В связи с этим обращение Анатолия Брусникина к началу Петровской эпохи можно назвать традиционным для жанра. Писатель создает широкий исторический фон эпохи конца XVII в., реконструирует основные социальные конфликты этого периода, лежащие в основе дальнейших событий. Необходимо также отметить, что образы реальных исторических лиц, таких как Софья и Петр, даются редуцировано, в набросках, или, как указывал М. Г. Альтшуллер, «на авансцене находится персонаж, созданный воображением романиста, а историческая личность действует на периферии повествования» [Альтшуллер 1996: 195]. 

В романе три основных персонажа, характеризующих петровскую эпоху с различных сторон. Исторические реалии в романе репрезентуются посредством синтеза известных современных стереотипов об эпохе первого императора, главным из которых является славянофильское представление о катастрофичности реформ Петра, а также былинного и сказочного дискурсов. И если аллюзии к былинам связаны прежде всего с образами трех хрестоматийно известных богатырей («барский отпрыск Митька, поповский сын Алешка и крестьянин Илейка» [Брусникин 2008: 3]), то сказочный дискурс реализуется во множественных аллегориях и аллюзиях, которыми насыщен текст. Главный образ здесь – это Василиса и связанные с нею мотивы чудес, отсылающие не только к сказочному сюжету о спящей царевне, но и к пушкинской поэме «Руслан и Людмила»: Василиса является объектом любви и спора Алеши и Дмитрия; ее похищает злодей, карлик Яха; после похищения героиня впадает в летаргический сон.

Именно прием маски позволяет Акунину отступить от традиционной для его творчества жанровой модели, синтезирующей элементы «классического» детектива с элементами исторического, шпионского, любовного и др. романов. Воспользовавшись новой маской «Анатолий Брусникин», прозаик создает нетипичное для него произведение «Девятный Спас», жанр которого условно можно обозначить как постмодернистский исторический роман. С одной стороны, в основе «Девятного спаса» лежит жанровая модель исторического романа: сохранены как форма (например, эпиграфы, введенные В. Скоттом), так и общие принципы построения, главным из которых является прием раскрытия характера переломной эпохи через призму мировидения вымышленного, «среднего» [Альтшуллер 2009: 25] героя. С другой стороны, Акунин синтезирует с историческим повествованием элементы былинного и сказочного нарративов, посредством приемов массовой (клишированность, формульность, ориентация на широкую аудиторию и т.д.) и постмодернистской литературы (интертекстуальность, ирония, пародийность, игровые контаминации). 
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