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Понятие «мифа» как культурного феномена активно развивалось с середины XIX века. Оно изменялось, трансформировалось, расширяло свои границы и приобретало новые функции. В ХХ веке литература, а вслед за ней и литературная критика вновь обращаются к понятию мифа, мифотворчества и мифологизации. Одним из ключевых в этой области является теоретический труд Е.М. Мелетинского «Поэтика мифа», где автор на базе литературы модернизма выделяет категорию «мифологического романа» [Мелетинский: 260]. В литературе постмодерна появляется ещё один вид мифа, который соединяет в себе черты традиционного мифа и авторского нарратива. Изучению теоретических основ и специфичности этого относительно нового феномена и посвящено данное исследование.
Авторский миф как литературный жанр представляет собой логическое продолжение, развитие тенденций мифологического романа. Для литературы ХХ века характерно стремление авторов связать между собой прошлое и настоящее. Для достижения этой цели повествование обращается к поэтике мифа и использует мифологизацию как инструмент семантической и композиционной организации текста. В авторском мифе мифологизация переходит на новый уровень. Миф становится не только сюжетным мотивом, но и элементом структуры повествования.
Литературовед Даниэла Годрова в предисловии к чешскому изданию «Поэтики мифа» анализирует при помощи методологии Мелетинского литературу второй половины ХХ века. Годрова выделяет два подхода современного романа к мифу – «перенимающий» и «оспаривающий» [Hodrová: 391]. При перенимании из мифа в роман переходит жесткая структура, влияющая на содержание. Оспаривающий метод разделяет миф на эпизоды и мотивы, выбирает подходящие темы и вплетает их в контекст произведения. Исходя из этого, выделяется два вида структуры повествования – тип «скелета» и тип «ткани». При структуре «скелета» миф становится идейной основой романа, а тип «ткани» предполагает рассеивание мифологических элементов по всему тексту. В авторском мифе могут встречаться оба вида организации повествования, однако более характерна структура «ткани». Взаимосвязь основного сюжета с другими линиями, аналогии и интертекcтуальность являются неотъемлемой частью этого жанра.
Авторский миф, также как и миф в традиционном понимании, создает определённую картину мира. Литература постмодерна часто обращается к реальным историческим событиям, а авторский миф вплетает отрывки реальности в контекст своего повествования. В рамках авторского мифа фикция соединяется с историей (Б. Грабал «Я обслуживал английского короля», В. Пелевин «Чапаев и Пустота», М. Турнье «Лесной царь»). Однако, авторский миф не стремится создать объективное представление о исторических событиях. Это и невозможно из-за того, что теоретик постмодернизма Ж.-Ф. Лиотар называет «ускользанием реальности», утверждая, что реальность сама по себе конвенциональна [Лиотар: 21]. Главной задачей авторского мифа можно считать создание своего собственного, специфического образа реальности. В то же время в авторском мифе отсутствуют какие-либо оценочные суждения, а наоборот, прослеживается тенденция показать многоликость правды и многообразие мира.
Как и в традиционном мифе, в авторском мифе сплетаются между собой уровни макро- и микрокосмоса. Значительная часть сюжетов этого жанра представляет собой семейные саги, действие которых развивается на фоне реальных исторических событий (Г. Грасс «Жестяной барабан», С. Рушди «Дети полуночи», Г. Свифт «Земля воды»). Сюжетные линии героев прочно связаны с конкретным временем и местом, что позволяет показать историю целой страны через судьбу одного города или человека.
Можно сказать, что авторский миф обновляет известные архетипические образы при помощи «малых» сюжетных линий: включает мифологические мотивы в повествование о конкретных незначительных людях, сжимает историю мира до истории одной семьи. Именно «малый» сюжет может хотя бы частично ухватить многогранность человеческого существования на фоне изменчивой реальности.
Авторский миф возник в эпоху постмодерна, но инспирацией для него во многом послужил архаический миф. Поэтому авторский миф сочетает в себе, на первый взгляд, противоположные черты: правдивость традиционного мифа с невозможностью существования какой-либо правды, стремление соединить микро- и макрокосмос с одиночеством и индивидуальностью героя; внеисторический, вечный контекст с конкретными общеизвестными фактами. Само название «авторский миф» представляет собой, в некоторой мере, оксюморон, который символизирует соединение прошлого, представленного архаическим мифом, и настоящего, олицетворённого автором, нашим современником.
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