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 Тенденция рассматривать творчество В. Набокова в контексте диалога с постсимволистской эстетикой возникла сравнительно недавно. В частности, нами были найдены лишь работы  одного учёного из США С. Синдеровича [ С.Сендеровича «Набоков и постсимволизм»: www.postsymbolism.ru], в которых связь романов В. Набокова  с постсиволистской традицией прослеживается за счёт присутствия в них интереса к подсознательному, работе человеческой памяти,  сопоставимых с феноменологическим началом в ранней лирике А. Ахматовой. Однако найти работы, посвящённые последовательному анализу пространства и времени в контексте взаимодействия с эстетикой постсимволизма, не удалось, изучение  чего и стало целью  нашего исследования.  
      Феноменологический метод, применяемый в данном  исследовании пространственно-временных форм, позволяет обнаружить с позиций разных нарративных инстанций  достаточно неожиданные  сходства заявленных текстов Набокова в том числе с некоторыми особенностями  представления времени и пространства в ранней лирике Ахматовой. Последнее само по себе представляется наименее изученным, так как общеизвестным в набоковедении является факт нелюбви писателя В. Набокова к современной ему женской поэзии. В этом и состоит актуальность данного исследования.
        Для достижения поставленной цели  представляется необходимым рассматривать хронотоп романов с различных нарративных точек зрения, а именно, представление о времени и пространстве внутритекстового нарратора, героев и абстрактного автора. Наблюдение за  взаимодействием хронотопов друг с другом, а также анализ особенностей функционирования пространства и времени  как самоценных внутритекстовых репрезентативов мировосприятия затекстового автора позволит изучить онтологическую взаимосвязь художественных времени и пространства с постсимволистской эстетикой.

  Предметом данного исследования является  изучение  в феноменологическом ракурсе  образов  пространства  и времени романов «Дар» и «Защита Лужина» в их связи с постсимволистской эстетикой.

Гипотезы: 
 1. В романах «Дар» и «Защита Лужина» пространство и время выступают не только как фон, отражающий ценностный кругозор абстрактного автора, но и как самоценное нечто, обнаруживающее преемственность с другими постсимволистскими текстами.  2. Хронотоп романов Набокова, рассматриваемый в своей самоценности, обнаруживает в себе потенциал быть движущей силой,  моделирующей саму интенцию произведения, не вторичной по отношению к последней.
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