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Система идей и онтология творчества О. Мандельштама неоднократно становилась предметом исследования, о чем говорят работы С.С. Аверинцева, М.Л. Гаспарова, Л.Г. Кихней, О.А. Лекманова, О. Ронена.  

Нас интересует, как соотносятся онтологические категории, являющиеся фундаментом концепции творчества поэта, с философскими взглядами М. Хайдеггера – одного из самых значительных философов ХХ века. Основанием для более детального рассмотрения систем взглядов этих двух мыслителей является схожесть их концепций, многократно подчеркнутая исследователями литературы и философии (В.К. Суханцева, «Культура как диалог метафизик (Хайдеггер и Мандельштам)», С.С. Аверинцев («Судьба и весть Осипа Мандельштама», Л.Г. Кихней и Е.В. Меркель «Осип Мандельштам. Философия слова и поэтическая семантика»). Важно отметить, что сравнение систем идей О. Мандельштама и М. Хайдеггера в изученных исследовательских работах часто не заходит дальше, чем поиск общего в философских взглядах и понимании таких категорий, как «язык» и «слово».
В данной работе мы осуществляем попытку обнаружить не только сходства в воззрениях О. Мандельштама и М. Хайдеггера, но и различия, которые в дальнейшей перспективе позволят под новым углом взглянуть на творчество поэта, что, в свою очередь, даст возможность расширить круг возможных тем, проблем и контекстов в исследовании творчества О. Мандельштама. На данном этапе, на основе полученной системы воззрений, мы анализируем тексты поэта, вошедшие в сборник «Камень», так как в них наиболее явно актуализированы интересующие нас идейно-эстетические взгляды поэта. 
Сравнение онтологических систем основывается на следующих произведениях     О. Мандельштама: «Утро акмеизма», «О природе слова», «Слово и культура» - и на  работах М. Хайдеггера «Исток художественного творения» и «Язык». Для анализа с точки зрения полученной системы воззрений мы выбрали стихотворные тексты, относящиеся к раннему периоду творчества О. Мандельштама: «На бледно-голубой эмали...» (1909) и «Невыразимая печаль...» (1909).
Нами выбраны категории, которые позволяют осмыслить в рамках идейных систем О. Мандельштама и М. Хайдеггера предмет поэтического текста, его суть как явления культуры и искусства. Среди проанализированных категорий «слово», «язык», «вещь/вещность», «земля», «творение/творчество», «покой», «мир», «гармония/спор». Многие из них действительно имеют похожую интерпретацию в трудах обоих мыслителей. Однако более пристальное внимание мы уделяем функционированию категорий «мир», «земля», «язык» и «слово».
Например, «слово» - в обоих концепциях это вещественная субстанция, но с вещью не отождествляемая: «Разве вещь хозяин слова? Слово — Психея. Живое слово не обозначает предмета, а свободно выбирает, как бы для жилья, ту или иную предметную значимость, вещность, милое тело» [Мандельштам]. У М. Хайдеггера: «Поэт пользуется словом, но пользуется не так, как обычно говорят и пишут люди, которым приходится растрачивать слова, а пользуется так, что слово впервые поистине становится и остается словом» [Хайдеггер: 151]. В обоих случаях подчеркнута иная природа слова, его «живость», с которой мы встречаемся в творении. Главная функция слова в искусстве – не просто назвать предмет, но быть способом и средством для бытия художника: «Существовать — высшее самолюбие художника. Он не хочет другого рая, кроме бытия, и когда ему говорят о действительности, он только горько усмехается, потому что знает бесконечно более убедительную действительность искусства» [Мандельштам]. Бытие для художника – слово, используя которое, он конструирует истинную действительность.
Разница в системе идей О. Мандельштама и М. Хайдеггера чувствуется тогда, когда речь заходит о самой категории «творения»: мы обнаруживаем, что предмет искусства или творческой деятельности понимается О. Мандельштамом как гармония, единство формы и содержания, тогда как для М. Хайдеггера творение – это спор земли и мира: «Бытие творения состоит в вéдении спора мира и земли. А поскольку спор такой до предела разгорается в цельности проникновенно спорящих сил, по мере ведения спора совершается единство творения» [Хайдеггер: 153]. Необходимо подчеркнуть, что в обоих случаях противоположности либо приводятся к гармонии, либо пребывают в единстве, но речь идет о двух разных оппозициях: форма и содержание – в первом случае, земля и мир – во втором. 
В связи с этим в процессе анализа выбранных нами стихотворений, мы уделяем особое внимание оппозиции «земля/мир», а также группам образов, которые относятся к этим категориям. Важно отметить, что понимание категорий «земля» и «мир», как их описывает М. Хайдеггер, невозможно без вовлечения в анализ других: например, «спор», «покой», «вещь».
Таким образом, в ходе иследования стихотворений О. Мандельштама «На бледно-голубой эмали...» (1909) и «Невыразимая печаль...» (1909) мы конструируем такую систему образов, в основе которой лежит противопоставление «земности», того, что в творении вещественно, и «мира» - того, что составляет историческую и культурную судьбу, память. Анализ с позиции взглядов, изложенных в работах М.Хайдеггера «Исток художественного творения» и «Язык», позволяет нам обнаружить, что в вышеуказанных текстах О. Мандельштама лирический герой движется к обретению истины, находясь между миром и землей: как пишет М. Хайдеггер, обе эти категории тесно связаны друг с другом и «наплывают» одна на другую. 
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