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Эти произведения сравнивали не единожды. Тексты похожи на содержательном и  формальном уровнях. Интересно сопоставить пространственный и временной пласты повествования в исследуемых текстах. 

Гёте нарушает закон единства времени, места и действия. Он писал: «Единство места казалось мне устрашающим, как подземелье, единство действия и времени – тяжкими цепями, сковывающими воображение» [Аникст: 19]. Действие, вырывается за рамки обыкновенного, происходит на космологическом пространственном уровне: в «Прологе на небе» архангелы описывают мир как всеохватывающий космос. По Гёте, мир – гармоничное пространство. В некоторых его частях бушуют бури, не отменяющие общемировой упорядоченной системы. Это – христианское мироощущение: зло неизбежно, но добро торжествует. 

На космологический уровень повествование выходит в «Мастере и Маргарите» в эпизоде прощения Пилата. Луна предстаёт космологическим (и космическим) пространством высшего суда. Воланд покидает реальное пространство Москвы через космологическое пространство Луны. В ранней редакции романа Воланд ныряет в тёмную бездну, возвращаясь в пространство своего постоянного местонахождения – всеобъемлещую тьму (намёк на неё встречается ранее: «Два глаза уперлись Маргарите в лицо. Правый с золотой искрой на дне, сверлящий любого до дна души, и левый – пустой и черный, вроде как узкое игольное ушко, как выход в бездонный колодец всякой тьмы и теней» [Булгаков: 615]). 

Пустота (отсутствие прохожих) в этих произведениях иногда трактуется как признак дьявольского присутствия. В сцене на Патриарших никого из людей читатель не наблюдает, кроме Берлиоза и Бездомного. Появляется Воланд со свитою. Фауст и Вагнер впервые встречаются с Мефистофилем на пустыре. 

Пространственная оппозиция «север – юг» заметна в «происхождении» Мефистофеля и Воланда. Гомункул отзывается о Мефистофеле: «Ты – северянин, // И ты родился в средние века» [Гёте: 252]. Воланд «родился» на юге (на Ближнем Востоке), там же, где и Христос. Вспомним истинное обличие Воланда, увиденное Маргаритой: «Кожу на лице Воланда как будто бы навеки сжёг загар» [Булгаков: 616]. Это можно интерпретировать в рамках религиозного мировоззрения автора: Свет неотделим от тьмы. Действие проносится сквозь времена. Гёте изображает три тысячелетия истории человеческой цивилизации (включая античность, средневековье и XVIII в.). Булгаков ограничивается временем существования христианства. 

Движущая сила в художественных пространствах обоих произведений – любовь. Она, наряду с желанием познать законы мироздания, управляет Фаустом, что и  заставляет его двигаться сквозь время и пространство. Маргарита продаёт душу дьяволу из-за любви к Мастеру, что приводит к путешествию на лесной шабаш и на бал к Воланду. Первая часть «Фауста» заканчивается трагедией, но в конце второй части Фауст соединяется с возлюбленной в райском пространстве, почти как герой Данте с Беатриче. У Булгакова мотив соединения влюблённых в космологическом пространстве меняется: они переносятся в особое место – Покой. 

Пространственная организация поэмы Данте и философской драмы Гёте имеет сходство. Герой «Божественной комедии» совершает путь из ада в рай через чистилище; в «Фаусте» – обратная фабульная схема: «В дощатом этом балагане // Вы можете, как в мирозданье, // Пройдя все ярусы подряд, // Сойти с небес сквозь землю в ад» [Гёте: 19]. У Булгакова герои переходят из ада Москвы в покой, несколько напоминающий дантово чистилище. Необычное ощущение течения времени продемонстрировано читателю в «Фаусте» во время видений Гретхен в тюрьме. Композиционный приём ретроспекции измененяет организацию художественного времени, передаёт смятение героини. 

И у Гёте, и у Булгакова демонстрируется инфернальный способ перемещения в пространстве на необыкновенных конях. Путь в тюрьму к Гретхен Фауст и Мефистофель проделывают на таких вороных конях. Мастер и Маргарита вместе с Воландом и его внезапно преобразившейся свитой переносятся на чёрных конях также по воздуху. У Гёте кони переносят в пространстве тело Фауста в реальное место – тюрьму. В булгаковском романе происходит перемещение душ в иной мир. 

Важно пространство зазеркалья. В волшебном зеркале Фауст впервые видит неизвестную красавицу и ощущает любовь. Из зеркала выходит Азазелло при первом появлении свиты Воланда в нехорошей квартире. Это объясняется принадлежностью нечистой силы к другому миру, где всё происходит наоборот, как в зеркале.

Итак, в исследовании было проведено сравнение некоторых черт пространственно-временной организации художественных миров «Фауста» и «Мастера и Маргариты». Гёте, желая показать величие человека, отдаляется от него на такое расстояние, что рассмотреть возможно лишь его смутный образ, голем и сверхчеловека одновременно. Пространство и время гётевской трагедии непригодны для жизни обычного смертного, их не может выдержать живая и тёплая Гретхен, но Фауст со стремлением к бесконечному способен существовать в нём. В романе Булгакова наблюдается сближение человеческого и инфернального, но одновременно божественного хронотопов. «Нечистая» и «светлая» силы зачастую встречаются в неожиданных местах, пространство становится не воплощённым бытием, а полем битвы. Человек в этой битве – и виновник, и главный трофей. Описанные Булгаковым хронотопы близки простому человеку, но для него непригодны – главные герои умирают, предпочитая небытие советской Москве. Восприятие мира как зоны борьбы между человеком и высшими силами роднит время и пространство произведений Гёте и Булгакова. 
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