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В.С. Яковлев-Далан (1928-1996) – народный писатель Республики Саха (Якутия) – является автором исторических романов «Сирота» (1983), «Тыгын Дархан» (1993). 
Цель представленного исследования: сопоставительный анализ текстов исторических преданий с текстом романа Далана «Сирота». Задачи: выявить особый стиль эпического произведения, созданного по типу приключенческого романа; а также особенности использования в романе сюжетов народных преданий, которые имеют особую функцию в раскрытии главной идеи произведения.
В романе описывается жизнь народов, населяющих якутские земли, когда распри между племенами решались только вооруженными противостояниями междоусобных войн. Идея в том, что человек должен жить в гармонии с окружающим миром, и только тогда он может прийти к счастливой жизни. 
В произведении XVI век предстает перед нами в той атмосфере, что царило пять столетий тому назад. Все это благодаря тому, что при работе над романом Далан основывался на работах якутских фольклористов (Сэсэн Боло, А.А. Саввин, А.С. Порядин, Н.Г. Березкин, Н.Т. Степанов и другие), и произведениях олонхосутов и певцов (Д.М. Говорова, С.А. Зверева и другие). Помимо этого, чтобы добиться правдивого описания прошлых лет, автор использует народные пословицы, поговорки, крылатые слова, афоризмы. 
Роман «Сирота» имеет сложную, трехчастную сюжетную линию. Подобного рода сюжеты В.Е. Хализев относит к многолинейным сюжетам, «в которых одновременно, параллельно одна другой развертывается несколько событийных рядов, связанных с судьбой разных лиц и соприкасающихся лишь эпизодически» [Хализев: 234]. В произведении большое количество действующих лиц (более 100 персонажей). Упоминаются 13 племен, но действие в романе развивается вокруг племен Саха, Туматов и Тунгусов в лице главных героев Даганчи, Ньырбачан и Туога Батыра. Все три сюжета переплетаются друг с другом в отдельных эпизодах. 
В одном лишь сюжете о Ньырбачан насчитывается более 30-ти действующих лиц, из них, например, главная героиня Ньырбачан, Кэбээйи, Тыгын Дархан и т.д., реально существовавшие люди, о чем сидетельствуют материалы устного народного творчества. В сюжете Туога Батыра также находим образы, основанные на народных преданиях. Но только один из них, Дагдагар Батыр - действующее лицо. Остальные упоминаются самим автором или в рассказах, диалогах героев произведения (Хара Тумэн, Орхон Болодой и т.д.).
В сюжете о Даганче персонажи с прототипами встречаются вовсе редко. При описании его жизни и характера Далан использовал легенды и предания о северных хосунах. Предания о хосунах составляют особую группу якутских преданий, где рассказ идет о воинах-мстителях. Такие старинные рассказы в основном имеют полноценную и устоявшуюся сюжетно-композиционную структуру. 
В ходе исследования нами обнаружены несколько вариантов преданий, близких по содержанию к роману. Например, к сюжету о Даганче относим фольклорные материалы об «Юрэн омук» и  «Юнкээбил хосун». Содержания преданий аналогичны. Речь идет о кровной мести. В «Юҥкээбил Хосун» человек по имени Маган Мэкчи убивает Юҥкээбил хосуна. Забирает с собой всех его людей. Но он не догадывается о том, что мудрый старик, отец хосуна, спрятал своего внука. Впоследствии старик с внуком остаются одни. Время идет, мальчик подрастает. Когда ему исполняется 15 лет, юноша спрашивает о своих родителях. Старик ничего не скрывает, все ему объясняет, но не просит отмщения. Юноша не слушается его, идет мстить за своих родителей к Маган Мэкчи. Одерживает победу, берет в жены дочь врага и забирает все его богатство. Возвращается на родину к своему дедушке и живет счастливо и богато до самой смерти [Эргис: 109-110].    
Большую часть сюжета предания Далан использует во вступительной части к роману, делая его отправной точкой в развитии сюжета произведения. Как мы ранее отмечали, в романе описываются три сюжета, тесно связанных друг с другом. В начале романа писатель во внимание читателя представляет Даганчу. В сюжете о юноше Далан вводит свои коррективы, дальше развивает сюжеты преданий, появляются новые образы, которых нет в преданиях. Например, если в преданиях старик не просит отмщения, то в романе, наоборот, Бакамда, дедушка Даганчи, готовит его к свершению мести.
Таким образом, сюжет преданий использован автором как «повествовательный ввод в Исходную ситуацию» [Томашевский: 123], т.е. предстает в виде экспозиции. Далан в ходе развития каждого из сюжетов романа уточняет мотивы действия персонажей (например, мотив мести, спасения), которые отсутствуют или не упоминаются в содержании народных сюжетов (Даганчи и Ньырбачан).      
Помимо преданий автор широко использует этнографические материалы о северном народе – туматах. Например, по традициям племени тумат, перед первой важной схваткой хосуны туматов делали обряд кровопролития: Даганча сражается с бурым медведем; затем становится главным Хосуном племени. Использование таких этнографических подробностей, дает роману реалистичность в описании быта и культуры XVI века.  

В романе «Сирота» писатель полностью основывается на фольклорных сюжетах и этнографических материлах. Но не повторяет полностью сюжеты преданий, а творчески обрабатывает в контексте своего мировидения. В итоге роман о жизни народов, населявщих земли Якутии в XVI веке, приобретает убедительные исторические элементы и становится одним из ярких произведений родной литературы.  
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