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Центральной категорией современной нарратологии является точка зрения. Этот термин обозначает характер самоидентификации нарратора в тексте, который выражается в произведении через комплекс внутренних и внешних признаков. В. Шмид критически разбирает историю развития термина в литературоведении и отмечает, что «Без точки зрения нет истории» [Шмид: 122]. Под этим подразумевается необоснованность, абсурдность существования истории отдельно от нарратора, поскольку художественный мир наполнен бесчисленным множеством событий, которые без наблюдателя, отбирающего материал, теряют свой смысл. Это справедливо как для фиктивного, так и для фактуального повествования.
В изучении точки зрения существовали две противоположные тенденции относительно персонификации нарратора. Если Ж. Женетт вводит термин фокализация, который в отличие от точки зрения не сосредоточен вокруг единственного способа перцепции, то есть зрительного восприятия, а также определяет повествование «извне» как нулевую фокализацию, то есть лишая нарратора формы, то у Б. Успенского инстанция, повествующая историю, наделяется не только пространственно-временными признаками, но и психологическими, идеологическими и фразеологическими особенностями. Придание нарратору человеческих качеств соответствует способу восприятия текста читателем, которому свойственна перцептивная инерция. Таким образом текст соотносится с реальностью, в которой повествователь – настоящий человек.
Предметом нашего изучения стала организация точки зрения в романе Д. Киза «Множественные умы Билли Миллигана» / The Minds of Billy Milligan 1981 года. Это художественно-документальное произведение о множественном расстройстве личности. Подобное сочетание темы и жанра ставит произведение в условие, с одной стороны, вынужденной документальности, а с другой – не менее обязательной художественной переработки фактологического материала. Следовательно, роман существует в неразрывном диалоге с действительностью. С одной стороны, он пытается подражать экстралитературной реальности, притворяется ей. Это подражание уже в виде «реальности внутри текста» диалектически отрицается на уровне истории (фантастическое содержание, мотив расследования), на уровне дискурса (излишняя фактологичность, сомнение в репликах персонажей). Не-реальность содержания вновь становится действительностью, но уже не как история, которая повторяет события реальной жизни, а как реальность внутри художественного мира. То есть содержание романа становится фактуальным благодаря отрицанию своей документальности.
Качественные перемены в типе точки зрения связаны с движением интриги романа. Продвижение по наррации соответствует более глубокому проникновению вглубь истории, что отмечается переходом от недиегического к диегическому типу нарратора, то есть от объективного типа наррации с субъективному. В то же время персонализация нарратора в авторском «Я» в зарождении интриги (Предисловие) сразу же отрицается. Расследование повествуется с нарраториальной, отстраненной точки зрения. Автор-персонаж, который ранее поставил себя как «Я», описывает цепь событий, произошедших после задержания главного героя, со стороны, стремясь к миметическому эффекту неоспоримой объективности. Скачок наррации в прошлое истории организуется вокруг точки зрения диегического нарраториального повествователя, который стремится поставить себя на место главного героя.
Как мы отмечали ранее, единственная связь читателя с художественным миром повествовательного произведения производится через нарратора, который находит себя в индексации точки зрения. Если эта связь должна взаимодействовать с реальностью (действительной или художественной), то это будет отражено в организации фокализации. В соответствии с диалектическим движением отношения к реальности в романе, точка зрения меняет свои качественные признаки (персональность, диегетичность). Тем самым создается структура композиции точки зрения, которая может быть адаптирована для узких (тема о множественном расстройстве личности) или широких (роман нон-фикшн) задач.
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