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Произведения о путешествиях всегда занимали в литературе особое место. Примеры «повествования о путешествиях» можно найти ещё в Античности. Одним из самых известных древнейших текстов о странствиях героя, дошедших до наших дней, является «Одиссея» Гомера.
Путешествие как жанр начинает оформляться в средние века. Большую роль в этом также сыграло распространение христианства в Европе. Крестовые походы породили ряд романов о странствующем рыцаре в поисках Святого Грааля (и не только). К ним можно отнести «Персеваля» Кретьена де Труа и некоторые легенды артуровского цикла. В это же время возникают паломнические походы, которые во многом повлияли на развитие жанра путеводителя, а также отразились в художественной литературе, например, в «Кентерберийских рассказах» Джеффри Чосера.
В эпоху Ренессанса рассказы о путешествиях всё в большей степени укрепляют свои позиции в литературе. Появляются плутовские романы, построенные как описание путешествий на Западе и как паломнические рассказы с фантастическо-приключенческими элементами на Востоке (к примеру, «Путешествие на Запад» китайского монаха У Чэнъэнь). К этому времени в Европе начинается период Великих географических открытий: обнаруживаются новые торговые пути, новые места, страны, новые культуры, новые народы. Карта мира постепенно расширяется. Люди со всех уголков земли устремляются к новым торговым точкам. Благодаря этому в литературе появляются записки путешествующих купцов («Книга Марко Поло. Записки путешественника или имперская космография», «Хождение за три моря» Афанасия Никитина и другие). 
В XVIII веке тенденцию купцов подхватывают дворяне. Таким образом, появляется жанр «путевых записок». Из русской литературы того времени к этому жанру близки «Письма из Франции» Фонвизина и «Записки русского путешественника» Карамзина. Позднее, в XIX веке, мотивы «путевых записок» проникают и в классический роман. Под влиянием этого жанра оказались «Путешествие из Петербурга в Москву» Радищева, «Герой нашего времени» Лермонтова, «Мёртвые души» Гоголя, «Посмертные записки Пиквикского клуба» Диккенса, «Трое в лодке, не считая собаки» Дж. К. Джерома. Традиция строить сюжет в виде маршрута дойдёт до прозаической поэмы Ерофеева «Москва – Петушки». 
Все эти произведения, написанные в разное время, относящиеся к разным литературным направлениям, тем не менее, имеют очень схожую композицию в плане описания самого путешествия. Ни один сюжет не выстраивается плавно. Авторы пишут только о самых интересных и ярких моментах, опуская всё, что не сможет заинтересовать читателя.
Эту традицию художественной литературы описывать только самое интересное и примечательное заимствуют путеводители. Путеводитель начинает оформляться в отдельный жанр в XX веке, когда путешествия оказываются более доступными и массовыми, и появляется такое явление, как туризм. Составление особых туристических маршрутов становится актуальным, и авторы, рассказывая о достопримечательностях, делают это по принципу произведений о путешествиях. Так художественная литература оказывает влияние на нехудожественную.
Во второй половине XX века с развитием постмодернизма, вбирающего в себя мотивы нехудожественных жанров, происходит обратный процесс. Но взаимодействие проистекает не только на уровне элитарной культуры. Нехудожественные жанры проникают также и в массовую литературу, и одним из ярчайших примеров такого проникновения являются романы Дэна Брауна. Очевидно, что писатель при создании произведений пользовался путеводителями, которые в некоторой степени на него повлияли. К примеру, в романе «Код  да Винчи» в предложениях: «Но большинство туристов предпочитали беглый осмотр. Лэнгдон шутливо называл это пробежкой по Лувру: туристы бодрым шагом проходили по залам музея, стремясь увидеть три самых знаменитых экспоната: Мону Лизу, Венеру Милосскую и Нику – крылатую богиню победы» [Браун 2016б: 26] - прослеживается сходство с отрывком из путеводителя: «И какой смысл подражать тем ославленным американцам, которые, как рассказывают, бегут наперегонки от одного экспоната большой тройки («Венера Милосская», «Ника Самофракийская» и «Мона Лиза») к другому, чтобы наконец рухнуть без сил в дожидающееся их такси» [Fodor’s путеводитель: 109]. В романе «Ангелы и демоны» Браун непосредственно упоминает дорожные гиды: «В путеводителях это место именуется могилой святого Петра, в то время как истинное захоронение находится двумя этажами ниже и прах Петра покоится в земле» [Браун 2016а: 386] - словами героя он указывает на погрешность путеводителей, которая, как можно заметить, не оставила автора равнодушной.
Взаимодействие на этом не прекращается. Нехудожественные жанры реагируют на меняющуюся художественную литературу. Таким образом, можно сказать о наличии «второй волны» влияния художественных жанров на нехудожественные. Так, в частности, романы Дэна Брауна повлияли на появление особых, связанных с его книгами экскурсий в Лувре и Ватикане - а потому и на отражение соответствующей информации в новых путеводителях, в том числе электронных (например, на сайте Лувра). А упомянутые в романе «Ангелы и демоны» «секретные архивы» Ватикана начали привлекать большое внимание туристов, поэтому власти города-государства решили развеять брауновский миф: они открыли настоящие архивы, которые не были оснащены самыми современными технологиями и в которых не хранились секретные документы государственной важности, как указано в книге Брауна. 

Таким образом, мы можем говорить о взаимовлиянии художественных и нехудожественных жанров современной литературы, которые взаимодействуют в двусторонней попытке стереть границы жанров. Это взаимовлияние хорошо видно в особенности на примерах массовой литературы, такой, как романы Дэна Брауна.
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