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Объектом исследования выступает феномен двойничества в раннем творчестве Ф.М. Достоевского. В его дебютном романе «Бедные люди»(1846) можно наблюдать скрещение литературных стилей: влияние натуральной школы с ее демократизмом и интересом к низам общества и свойственную романтической литературе погруженность во внутренний мир человека.

Тип «маленького человека», уже укоренившийся в литературе, в творчестве Достоевского не был повторением известного: по отношению к Гоголю это было творчеством по контрасту. Герой Достоевского – личность, причем личность раздвоенная. 

В «Бедных людях» мир произведения раскрывается перед читателями через письма Макара Девушкина и Вари Доброселовой, в которых они говорят не только о себе, но и о других, о мире в целом, делятся чувствами и мыслями. Особенный интерес представляют истории о второстепенных персонажах. Несомненно, их назначение заключается в усилении обличительного звучания романа: Ф.М. Достоевский рисует картину всеобщего неблагополучия, массовой бедности, повсеместного горя. Бедный, униженный до положения «ветошки» Макар Алексеевич, несчастные в своей безысходной нищете отец и сын Покровские, изломанная судьба сироты Вареньки, доведенная до последней черты отчаяния семья Горшкова. Мотив бедности и даже нищеты усиливается благодаря многочисленным эпизодическим лицам: тихие дети четы Горшкова, служанка Тереза, просящий милостыню шарманщик и др. Уже тогда наметилась тенденция к многоперсонажности в романах Достоевского, отмеченная ещё современниками: Н.Н. Страхов в письме к писателю (от 12 апреля 1871 года) советовал ему «вместо двадцати образов и сотни сцен остановиться на одном образе и десятке сцен» [Страхов: 271]

При пристальном чтении выявляется система героев-двойников, состоящая из второстепенных героев романа - окружения Макара и Вареньки. По мнению М.М. Бахтина, это явление основано на эффекте пародирования, которое представляет собою «создание развенчивающего двойника»[Бахтин: 42], чья художественная функция состоит в раскрытии характера главного персонажа.

Двойниками Девушкина становятся представители мира «маленького человека»: Горшков и старший Покровский. Каждый из этих героев представляет какую-то одну, доведённую до некоего предела, сторону характера Девушкина.

Для речи Девушкина характерно то сближение и даже отождествление себя с «бедными людьми», то отстранение и дистанцирование от них. Его самооценка непостоянна на протяжении всех писем: например, он то сетует на свою старость и болезненность, то называет себя человеком «прилично твердой и безмятежной души». Это колебание связано в первую очередь с динамикой его взаимоотношений с Варенькой и с крайней неустойчивостью его материального положения. 

Зеркалом раздвоенного сознания Девушкина, неустойчивости его чувств и мнений предстают его читательские впечатления: он благодарен Пушкину за Самсона Вырина, но возмущен «Шинелью» Гоголя. В письме от восьмого июля герой произносит целую декларацию в защиту прав «маленького человека». Здесь из противоречивых утверждений складывается психологический портрет героя, свойственный ему дуализм. Нередко в одном письме он переходит от самоутверждения к самоунижению. Подобные перепады настроения от стыда к амбиции, от счастья к горю и от ропота к смирению показаны на трех графиках, один из которых я представляю ниже:
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Все письма Девушкина, за исключением последнего, датированы. Это дает возможность говорить о роли пейзажа в романе и его взаимосвязи с настроениями героя, а также провести зримую параллель между жизнью человека и циклом природы: как весной всё вокруг оживает, так оживала душа Девушкина, и как с приближением осени природа начинает увядать, так и настроения становились все более грустными и печальными. Проиллюстрировать смену чувств героя помогут приводимые в пример цитаты.

Цель работы заключается в выявлении специфики воплощения феномена двойничества в романе «Бедные люди».
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