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Художественный текст всегда связан с той или иной философской системой, актуальной в современную ему эпоху. Связь эта может выражаться как эксплицитно, так и имплицитно, в зависимости от целей, которые преследовал автор, и от осознания им влияния определенных философских идей на него и на его творчество. Вне зависимости от этого, любой из способов выражения подразумевает под собой трехуровневую систему внедрения философской идеи или понятия в текст, и подобная система будет представлена в художественном произведении развернуто или в усеченном виде.

Первый уровень системы – семантический: философский постулат предстает как содержательно-образующий компонент художественного произведения. Автор художественного текста идет вслед за ним, раскрывая его в произведении, полемизирует с ним, или отталкивается от него, чтобы создать новое понятие. По сути, писатель подвергает тот или иной философский постулат «проверке», моделируя в художественном произведении ситуацию, в которой он может или не может функционировать. В результате, автор испытывает в своем тексте культурную парадигму, предложенную философией обществу, и ищет уже существующим и принятым понятиям и ценностям место в этой новой парадигме. Кроме того, он занимается «тем, что было опущено, проигнорировано, вытеснено из картины мира ради того, чтобы стабилизировать наш мир разного рода институциями» [Изер 2004: 40].
Второй уровень – формальный: философский постулат используется как способ изображения действительности. Понятие, взятое из философии, как правило не фундаментальное и не универсальное, переходит в художественный прием (например, «длительность» [Бергсон 1989: 288] у Бергсона – монтажная техника в литературе модернизма). 
Третий уровень – мотивный: философский постулат становится основой ассоциативного ряда. При переносе понятия из одной культуры в другую, оно (понятие) адаптируется для новой языковой и культурной среды, обрастает новыми смыслами и коннотациями. В художественном тексте обработка философского постулата может сопровождаться языковой игрой, аллюзиями и реминисценциями на другие литературные и внелитературные факты и артефакты – таким образом, он не только искажается, но и обогащается.
Исследуя реализацию философских постулатов в художественном произведении на этих уровнях, мы сможем выработать новый метод изучения художественного текста.
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