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             Рубеж XIX – XX веков, известный  в мировой культуре  под названием «fin de siècle» [Келдыш: 100], послужил основой философско-эстетическому обновлению искусства. На этой почве в литературе явился модернизм — «эстетическая концепция, сложившаяся в 1910-е и особенно интенсивно развивавшаяся в межвоенное десятилетие» [Николюкин: 284]. Как следствие, возникло убеждение в необходимости радикального преобразования содержания, формы и художественного языка, существенно отличающихся от тех, которыми пользовался классический реализм. 
              Одним из первых наряду с Д. Мережковским и Ф. Сологубом приступил к образованию новой эстетической доктрины В.Я. Брюсов. На основе его модернистского романа «Огненный ангел» (1907) построено наше исследование. Будучи основоположником русского символизма, писатель активно апеллирует к предшествующим историко-культурным эпохам, стараясь обнаружить их связь с новым литературным течением. В поле зрения автора оказывается не только отечественное, но и мировое наследие. 

                Поскольку новое направление не могло ограничиться господствующими в предыдущую эпоху литературными формами с сопутствующими им канонами, Брюсов решает поставленную задачу при помощи обновления традиционного для России XIX века жанра — романа. Под влиянием символисткой установки на суггестивное начало, цель которого автор видел в том, чтобы «рядом сопоставленных образов как бы загипнотизировать читателя, вызвать в нём известное настроение» [Брюсов: 4], и образуется модернистский роман.

              Но, чтобы «текст не превратился в загадку, не стал герметичным» [Тимина:15], писатель обращался к культурно-исторической памяти. Именно поэтому, подбирая героев для сюжетного построения своего сочинения, Брюсов апеллировал к «вечным» образам и «бродячим сюжетам» разных эпох. В ходе исследования были найдены параллели с такими произведениями, как: 

· «Манон Леско»  А.-Ф. Прево;
·  «Робинзон Крузо» Д.Дефо;
·  «Жизнь» Ги де Мопассана;

· «Подруга французского лейтенанта» Д.Фаулза;
·  «Капитанская дочка» А.С.Пушкина;
· «Симплициссимус» Г. Я. К. Гриммельсгаузена;
· «Клара Милич» И.С.Тургенева.
       На основе перечисленных произведений была составлена схема ключевых образов, которые нашли отражение в романе Брюсова. Из широко известных выделяются следующие: 

· «femme fatale» (роковая женщина);
· «блудный сын»;
· друг-советник или «друг поневоле», собрат, находящийся в похожем с главным героем положении;
·  чернокнижник и дьявол, которому он на определённый срок продаёт душу с целью достигнуть абсолютного знания;
            Итак, несмотря на модернизацию повествовательного жанра, Брюсов не отрицает необходимости быть с читателем в одном культурном пространстве. Об этом свидетельствует его обращение к традиционным, мифологическим типажам. Три из них стали объектом нашего исследования –  «femme fatale», «блудный сын», «друг–советник».
          Данные образы, уходящие корнями в библейские мотивы, были важными как для биографической личности поэта, так и для Брюсова-творца. Наша работа посвящена, главным образом, их романному отображению, поскольку в этом контексте они наделены смысловой нагрузкой, сквозь призму которой можно проследить основные философские положения всего творчества писателя. 
                   В ходе исследования были выдвинуты две гипотезы. Первая заключается в мировоззренческой близости главного представителя «московских» символистов с  «петербургскими мистиками» [Тимина: 17]. Предположение основано на обращении Брюсова к сюжетам, являющимся философской основой его оппонентов.  Вторая идея имеет суть доказать, что посредством синтеза философского, историко-культурного и биографического пластов художник-модернист познавал современную ему реальность и стремился найти детерминацию в происходящих явлениях. 

                Результаты анализа позволили  показать:

1.  важность историко-культурных и историко-литературных связей для понимания и  объяснения феноменов действительности;
2.  соотношение биографической личности писателя с выдвигаемыми в его творчестве философскими концепциями;
3.  влияние исторического, религиозно-мифологического и эстетического фона на определение вектора будущего развития европейской и мировой культуры и положения указанных выше образов в ней.
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