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Современная лингвистика характеризуется повышенным вниманием к проявлению конфликтности на разных уровнях. Статья посвящена исследованию лингвоконфликтологического потенциала интернет-коммуникации. Интернет-комментарии, отражающие восприятие и оценивание одного события разными субъектами, являются богатым материалом для лингвоконфликтологического анализа. Материалом исследования являются 428 комментариев к 5 постам разных тематических групп социальной сети «Вконтакте» (спортивная тематика – группа «Олимпийские игры»; молодежно-развлекательная тематика – группа «Орленок»; политическая тематика – группа «Политика»; научно-популярная тематика –  группа «Вкосмосе»; интернет-группа популярного телепроекта – группа «Танцы»). Особенности языковой организации комментариев к интернет-постам в сообществах социальной сети «Вконтакте» позволили нам выделить речевые модели конфликтного поведения в интернет-коммуникации. Модели конфликтного речевого поведения отражают определенные, повторяющиеся стереотипы речевого поведения.
Наблюдение за особенностями языковой организации интернет-комментариев в группах социальной сети «Вконтакте» позволило на основе извлечения речевых структур из текстов выделить следующие модели речевого поведения коммуникантов по признаку «конфликтность/неконфликтность речевого поведения»:
1.
неконфликтные речевые модели, отражающие коммуникативные ситуации, характеризующиеся отсутствием столкновений интересов и эмоционального напряжения между говорящими. Ядерными языковыми и прагматическими репрезентантами неконфликтного речевого поведения выступают лексемы, не обладающие коннотативным компонентом, констатирующий стиль изложения, эмотиконы и т.д. Например: Бахадур Думанов «Бывает»; Анастасия Горькая «Жаль, на прошлой олимпиаде так всё хорошо получилось»;

2.
амбивалентные (имплицитно конфликтные) речевые модели, отражающие коммуникативные ситуации, характеризующиеся использованием тождественных языковых и прагматических средств в конфликтном и неконфликтном коммуникативном акте.

Известную двухчастную типологию моделей речевого поведения (конфликтная и неконфликтная) мы дополнили  группой амбивалентных речевых моделей, в которых конфликтное/неконфлитное речевое поведение определяется условиями функционирования, собственно языковыми факторами и прагматическими установками коммуникантов. Выделение данной группы во многом обусловлено развиваемой теорией конфликтного функционирования языка, согласно которой «любой коммуникативный акт потенциально конфликтен, любое высказывание хранит в себе потенциал непонимания, недопонимания, «не так понимания», двусмысленного понимания» [Голев, 137]. Практически каждое высказывание может быть интерпретировано в негативном контексте и  включено в  конфликтную интернет-дискуссию. Так, в группе ядерных маркёров имплицитно конфликтных речевых моделей могут быть выделены эвфемизмы, жаргонизмы, знаки препинания, использование caps lock и т.д.: Мария Баринова «Ведь хорошо же ведь... было...2:0...Ещё бы чуть чуть и бронза была бы у нас в кармане..Но что то пошло не так..»; Ольга Семёнова «Татьяна, куда выпловем??!»;

3.
конфликтные речевые модели, отражающие коммуникативные ситуации, характеризующиеся состоянием противоборства и эмоционального напряжения между коммуникантами. Экспликаторами конфликтных речевых действий являются разноуровневые вербальные и прагматические средства.

Многообразие языковых форм выражения конфликтных ситуаций мотивировало построение структурно-коммуникативной типологии речевых моделей конфликтного поведения.

Структурный компонент конфликтной речевой модели направлен в работе на выявление структурных элементов конфликтов, определяющих особенности его организации и протекания. В качестве единиц описания были выделены собственно обязательные в структурном отношении элементы конфликтного речевого поведения (участники, причины возникновения, этапы развития конфликтной ситуации) и системные элементы конфликтного речевого поведения, включающие разноуровневые языковые средства выражения конфликтного начала (элементы фонетического, словообразовательного, лексического, грамматического и других языковых уровней). Особенности речевого поведения в условиях интернет-коммуникации позволили нам выделить структурно-содержательную типологию образования и протекания конфликтных ситуаций, в которой отражены конфликтные ситуации как реакция адресата на содержание интернет-поста, на содержание текста-отклика участника интернет-дискуссии и как диалог постоянных участников интернет-дискуссий.

Коммуникативный компонент конфликтной речевой модели направлен в работе на выявление характеристик конфликта как процесса коммуникации. В качестве единиц описания были выделены интенциональные элементы конфликтного речевого поведения, включающие установки коммуникантов, стратегии и тактики речевого поведения в конфликтной ситуации. Особенности протекания конфликтного коммуникативного  акта в условиях интернет-коммуникации позволили выделить разные типы взаимодействия адресатов: обоюдный конфликт, однонаправленный конфликт общеоценочного характера, однонаправленный конфликт провокационного характера и аргументативный тип взаимодействия.
Лингвоконфликтологический анализ интернет-комментариев позволяет сделать вывод о том, что, несмотря на стереотипность и предсказуемость конфликтного коммуникативного акта, выбор речевого поведения во многом определяется содержательно-тематическим наполнением конкретного интернет-сообщества, условиями протекания конфликтной ситуации, языковой личностью комментатора, его коммуникативными установками и предпочтениями.
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