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В настоящее время нас окружает обилие текстового материала. Традиционная идентификация письменной личности по особенностям почерка индивида отходит на второй план, т.к. количество рукописных документов сокращается, а их место занимают “безликие” с точки зрения индивидуальных авторских особенностей письма печатные документы и электронные тексты. В этой ситуации на первый план выходит установление авторства путем анализа стилистики текста, особенностей оформления электронного документа, а также содержательной стороны написанного текста. В связи с этим проблема лингвистической идентификации письменной языковой личности (далее также “ЯЛ”) представляется автору актуальной.
Вопрос лингвистической идентификации ЯЛ неоднократно поднимался учёными в разных аспектах. Термин “языковая личность” введен в научный оборот Ю.Н. Карауловым в работе “Русский язык и языковая личность”. Выделение письменной ЯЛ и противопоставление ее устной ЯЛ сделано в монографии В.В. Наумова “Лингвистическая идентификация личности”.
Так, проблема идентификации письменной ЯЛ не является новой, однако в условиях стремительно развивающихся компьютерных технологий автору кажется недостаточно изученным вопрос идентификации письменной ЯЛ, создающей текстовые документы при помощи компьютерных технологий. Под “электронным текстовым документом” (далее также “ЭТД”)  автор понимает любой текст, созданный на компьютере и представленный в форме бумажного или электронного документа, а также в форме иных виртуальных текстов в сети интернет.
Итак, какие признаки письменной речи могут помочь в установлении автора электронного текстового документа?
Основными лингвистическими характеристиками речи, отражающимися на письме, являются лексика, грамматика и стиль изложения.
В повседневной жизни большинство текстов состоит из словарного ядра, в которое входят порядка 2500 слов. Появление в тексте слов, не входящих в это ядро, имеет большое значение для выявления индивидуальных особенностей ЯЛ. Такие лексемы, чаще всего, являются профессионализмами, жаргонизмами, сленгом или диалектными формами, по которым можно определить принадлежность индивида к социальной группе, уровень образования и культуры, сферу деятельности, возраст, пол. Не последнюю роль в идентификации письменной ЯЛ играет и порядок сочетаемости слов, используемый индивидом для создания текста.
Отдельный интерес при анализе ЭТД представляет грамматика и стиль изложения, которые используются идентифицируемой письменной ЯЛ. Современные информационные технологии диктуют свои правила общение и оформления своих мыслей и высказываний в виртуальном пространстве. Культура общения в социальных сетях сводится к переписке в интерактивном режиме путем набора текста с клавиатуры. При этом наблюдается пренебрежение, зачастую преднамеренное, правилами орфографии и пунктуации. В результате этого, подобные нарушения отражаются на формировании письменной ЯЛ. Индивиды, проводящие большое количество времени в виртуальном общении, невольно начинают использовать ошибочные варианты при создании ЭТД, для которых такие варианты не являются нормой.
В связи с тем, что при исследовании ЭТД отсутствует возможность составить портрет личности автора по особенности письма, следует обратить внимание на особенности оформления ЭТД. Так, письменную ЯЛ характеризует выбор шрифта для оформления документа. “Отмечена связь между психологическими особенностями личности и выбором распространенных гарнитур: “строгий” Times говорит о респектабельности автора, “мягкий” Courier - о чувствительности натуры, “развязная” Veranda выдает человека современного и смелого в поступках. Важную роль играет размер шрифта и разница в размерах между заглавными и строчными буквами” [Ищенко: 179-180].
Автором работы был проведен эксперимент среди студентов-магистрантов его группы, в ходе которого на предмет особенностей оформления были проанализированы рефераты, требования по оформлению которых заранее были обозначены преподавателем. Эксперимент показал, что только третья часть группы оформила задание верно. Вторая треть студентов оформила работы с недочетами, которые свидетельствуют о таких характерологических особенностях индивидов, таких как невнимательность, халатность, рассеянность. Оставшиеся студенты вообще не подготовили задание. Таким образом, особенности оформления ЭТД аналогично особенностям расположения рукописного текста на листе позволяют выявить те или иные психологические особенности письменной ЯЛ.
Немаловажным идентификационным параметром при исследовании письменной ЯЛ является т.н. “клавиатурный почерк”, который вырабатывается у индивида при работе с ЭТД. К параметрам идентификации ЯЛ по клавиатурном почерку относятся скорость ввода символов, изменение скорости набора, анализ альтернативных вариантов набора символов, предшествующих реально выбранным. С точки зрения лингвистической идентификации письменной ЯЛ наибольший интерес представляют два последних  из вышеперечисленных параметра. Анализ изменения скорости набора символов дает возможность определить, какие слова отсутствуют в лексиконе автора или употребляются им достаточно редко, в связи ему приходится затрачивать больше времени на поиск нужных символов на клавиатуре компьютера. Анализ альтернативных вариантов набора символов, наоборот, позволяет установить круг лексических единиц, которыми оперировал автор в процессе создания электронного текста.
На основании проведенного исследования был сделан вывод, что изучение лингвистических особенностей ЭТД является перспективным научным направлением в лингвистике и, несмотря на отсутствие в ЭТД видимых идентификационных признаков письменной речи, предоставляет достаточный материал для изучения письменной ЯЛ.
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