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Проблема социальных вариаций языка и специфических языковых трансформаций широко обсуждается в лингвистической литературе последних лет. В связи с общей демократизацией языка, а также по ряду других причин, всё более очевидной становится миграция жаргонизмов из тех или иных социальных групп в сферу бытового общения людей, не связанных с этими социальными группами. Один из самых ярких примеров этого процесса является компьютерный жаргон, который «делается всё более социально активным, попадая в фокус социального внимания» [Крысин 2008: 24]. Е.Н.Галичкина рассматривает компьютерно-опосредованную коммуникацию как форму эволюции письма [Галичкина 2012: 53], однако сегодня с определённой долей уверенности можно утверждать, что электронный канал общения и сам обусловил эволюцию лексического состава языка. Он не только регулярно привносит в него новые лексические единицы, но и способствует их популяризации и вынесению за пределы компьютерной сферы употребления. 

Гипотезой нашего исследования является предположение о том, что в связи с увеличением числа компьютерных пользователей жаргон, характерный для коммуникации в сфере информационных технологий (далее – ИТ), претерпевает значительное изменение состава, что обуславливает его эволюцию, сопровождаемую стремительным устареванием лексических единиц. В современных условиях компьютерный жаргон фактически примыкает к так называемому общему жаргону, занимающему промежуточную позицию в языковой иерархии.  

Для подтверждения рабочей гипотезы был проведён эксперимент. 

Целью эксперимента является выявление динамики изменения компьютерного жаргона. Это обусловило поставленные задачи: определить насколько изменился уровень владения компьютерной лексикой пользователей ПК, профессионально не связанных с ИТ; проследить динамику выхода компьютерных жаргонизмов из употребления специалистами, работающими в сфере ИТ.    

Поскольку исследование ориентировано на анализ динамики эволюции компьютерных профессионализмов, требовался материал, который был способен продемонстрировать эту динамику. Поэтому часть стимулов была взята из диссертационного исследования 2008 года, проведённого на кафедре иностранных языков и профессиональной коммуникации Курского государственного университета. Современные компьютерные жаргонизмы были отобраны с использованием интернет-ресурсов, популярных среди специалистов в сфере ИТ: tproger.ru, habrahabr.ru, http://4pda.ru. Нами было проанализировано около 150 текстов, включающих в себя как новостные статьи и обзоры, так и сообщения пользователей на форумах этих сайтов.  В результате в качестве экспериментального материала были использованы следующие лексические единицы: ТРАФИК, ЖЕЛЕЗО, БРАУЗЕР, ПАСВОРД, МЫЛИТЬ, МАМА, ПОДМЫШКА, ЧЕРВЬ, ХОСТ, БАТОН, ЗАПИЛИТЬ, ФОРВАРДНУТЬ, АДМИНКА, ОБЛАКО, ФИЧА, РЕПОСТ, ШУТЕР, КРЯКИНГ, ПЛАТФОРМА, РЕЛИЗ, ОПЭН СОРС, ТИЗЕР, ТЭГ, ВИДЖЕТ, БАГ, МЕССЕНДЖЕР, ВИНДА, ВОРД, ФОЛЛОВЕР, ШЭР.
Участниками пилотажного этапа эксперимента стали 100 человек: студенты 3 и 4 курсов дневного отделения Курского государственного университета. Цели и задачи эксперимента предполагали соблюдение принципа профессионального разграничения, которым было обусловлено соотношение 1:1 будущих специалистов в области информационных технологий к студентам, являющимися рядовыми пользователями ПК. 

Эксперимент проходил в форме опроса. Испытуемым было предложено ответить на два вопроса: «Знаете ли вы значения этих слов?» и «Часто ли вы употребляете эти слова?». Ответом могли быть либо «Да», либо «Нет». 
Анализ результатов проведённого эксперимента выявил тенденцию к расширению сферы употребления компьютерного жаргона: подавляющее большинство рядовых пользователей ПК, наравне со специалистами, подтвердили тот факт, что предложенный лексический материал является знакомым для них, хоть и не всегда они используют эти слова. Отметим, что полученные нами данные резко отличаются от результатов исследования 2008 года: тогда испытуемые редко связывали представленные жаргонизмы со сферой ИТ, демонстрируя диффузные представления и отказываясь работать с некоторыми стимулами [Орлова 2008: 94]. 
Ещё одной тенденцией, замеченной при интерпретации результатов эксперимента, можно назвать процессы дифференциации компьютерного жаргона: испытуемые по-разному опознавали лексические единицы, связанные с интернет-коммуникацией, программными аспектами и игровой индустрией. При этом важно отметить, что восприятие есть индивидуальный процесс, и поэтому невозможно с точностью определить, какой аспект реальности будет доминировать у человека в ситуации «здесь и сейчас» [Лебедева 2014].
Таким образом, очевидна динамика изменения компьютерного жаргона во времени и расширения его использования за пределами сферы ИТ. Состав этой лексической группы постоянно обогащается в связи с бурным развитием компьютерной индустрии, появлением новых реалий и приобщением всё большего числа людей к глобальной системе общения сети интернет. Это ведёт к стремительному устареванию ряда лексических единиц и пополнению терминологического состава словами, которые некогда являлись жаргонизмами. 
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