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В современном мире международные отношения являются неотъемлемой частью жизни каждого человека. Особую актуальность приобретает концепция мягкой силы, под которой понимается способность субъекта международных отношений достичь желаемых результатов через убеждение или притяжение своими культурными ценностями [3]. Поэтому необходимо понять, откуда берет своё начало традиция применения мягкой силы, когда, кем и как она применялась. 

Зарождение первых цивилизаций Древнего Востока стало важнейшим этапом в развитии всемирной истории. В это время происходит становление первых государств, складывание международных отношений. Столкнувшись с проблемой ведения диалога с чужеземными державами, цари вынуждены были разрабатывать разные методы поддержания отношений со своими соседями. 

На данный момент прочно укоренилось мнение о том, что рассматривать внешнюю политику Древнего Египта возможно практически только в контексте военной силы [1, 2]. Таким образом, она представляется нам историей непрерывных кровавых войн, а отношения между государями - языком противоречий и конфликтов. Однако в истории были периоды, в течение которых войны затихали. При этом контакты с другими странами не прекращались: посылались посольства, совершались торговые экспедиции, заключались династические браки и открывались храмы египетским богам за рубежом, что способствовало усилению влияния Древнего Египта на культуру чужеземных стран. 


По степени интеграции и сохранения культурных черт завоёванных народов можно судить о глубине влияния Египетской цивилизации на чужеземные страны. Распространение и утверждение в соседних землях египетских представлений о мире, религии и, следовательно, о доминирующей роли Египта в мироздании [6], нужно было для установления определённого политического влияния. Таким образом, изучение взаимопроникновения религиозных культов Египта и его соседей даёт важный материал по проблеме межрегиональных контактов. Гипотеза же о том, что египетским фараонам подчас было выгоднее захватывать чужие территории не посредством войн, а используя мягкую силу, ярче всего выраженную культурой и религией – поможет по-новому взглянуть на историю развития Египетской цивилизации вообще. С этой точки зрения периоды Среднего и Нового царств и время Третьего Переходного Периода являются наиболее показательными. 

Произошедшее во времена Древнего Царства «закрепление» некоторых египетских божеств за важными в политическом и экономическом плане местностями вне долины Нила, продолжало углубляться в Среднем. Так, на Синайский полуостров проникли культы египетских божеств Мина, Сопту, Тота, Сетха и Хатхор. Последняя играла важную роль в верованиях многих ближневосточных народов. Например, в Нубии, Пунте и Библе ей посвящали храмы и наделяли локальными чертами, что свидетельствовало о прочной ассимиляции [5].

Изменения и больший синкретизм принесли с собой эпохи Второго Переходного Периода и Нового царства, когда проникновение культур стало взаимным и более интенсивным. При гиксосах начинается процесс отождествления египетских и азиатских божеств [7]. Как ни странно, после изгнания врагов, культы некоторых азиатских божеств укрепляются в долине Нила (ярким примером здесь служит культ богини Астарты в Египте [4]).

Вышеперечисленные примеры не являются исключительными. Не только присутствием военных гарнизонов, но и посредством влияния своей культуры за рубежом Египет создал вокруг себя буфер лояльных ему стран. Ярким доказательством этому служит переписка государей с фараоном Эхнатоном (Амарнский архив). В его правление страна почти утратила статус империи вместе с международным влиянием. Несмотря на это сирийские владетели оставались верны египетскому трону и старались сдерживать натиск захватчиков, не получая от фараона ничего в ответ.

Важными источниками являются и нарративные памятники, прежде всего литературные. В «Рассказе Синухета», например, очень чётко прослеживается признание вождем бедуинов Амуненши власти фараона, также поражает его осведомленность о том, что происходит в Египте. Кроме этого, высокое положение, которое занял Синухет в стране Речену, может свидетельствовать о значимости Египта в регионе. 

Во времена Нового царства египетское влияние начало проникать в глубины Передней Азии; все чаще более отдаленные от долины Нила регионы становятся местом действия в египетских художественных произведениях. Так, в сказке «Об обреченном царевиче» большая часть повествования относится к Митанни (там она названа Нахариной). Показательно здесь также то, что невеста царевича клялась именем бога Ра ещё когда не была его женой, то есть поклонялась этому богу до знакомства с египтянином. 

Во время Третьего Переходного периода Египет утратил своё лидирующее международное положение, но при этом сохранил влияние благодаря своей многовековой выжившей культуре. Эта двойственность проявилась в повести «Путешествие Ун-Амуна в Библ», где египетский посланник столкнулся с рядом препятствий и многократным проявлением неуважения, но при этом добился желаемой цели благодаря почитанию местными жителями фиванского бога Амона. Важно здесь отметить то, что правитель Библа, Чекер-Баал пусть и с акцентом, но говорил по-египетски (заимствование языка является ярчайшим проявлением мягкой силы). 

В основе внешней политики Египта лежит его стремление к универсализму, проводником которого была именно культура и религия. Именно представления об универсальности прежде всего египетских божеств [6] давали своеобразное оправдание стремлению фараонов распространить свою культуру на весь известный тогда мир. Тысячелетняя культура придавала им особую значимость и одновременно подкрепляла их веру в свою исключительность, которую египтяне стремились передать другим народам. 
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