История изучения оракула Зевса в Додоне
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Религиозная жизнь Древней Греции была тесно связана с функционированием святилищ-оракулов, где через жрецов люди могли получить от богов ответы на свои вопросы. Оракул как форма мантики был популярен в античности, пожалуй, даже больше, чем другие (некромантия, орнитомантия и др.). Наиболее известным в Греции был Дельфийский оракул Аполлона, однако древнейшим считается оракул Зевса в Додоне.

Первооткрывателем археологического памятника Додона стоит считать епископа Англиканской церкви Кристофера Уордсворта[1]. В 1832-33 гг. Уордсворт совершил путешествие в Грецию, во время которого он определил местоположение памятника и описал его. Его открытие подтвердил греческий археолог К. Карапанос, археологические раскопки Додоны в 1876 г. Археологический памятник находится на юго-западе Иоаннии, рядом с побережьем Феспротии, долиной Тиамиса и горой Томарос (совр. Олицика). Некоторые ученые отвергают данную локацию и называют Фессалию местоположением древней Додоны, ссылаясь на фрагмент «Илиады» Гомера, в котором Ахилл взывает к древнему «пеласгическому додонскому Зевсу»[5], однако большинство ученых не поддерживают эту гипотезу. 

С 1913 г. раскопки возглавлял Г. Сотириадис, однако, совсем недолго – в 1921 году он был вынужден оставить работу на раскопках из-за воздействия политических факторов. В период с 1929-1932 гг. изучением археологического памятника заинтересовался профессор Д. Евангилидис, открывший с 1950 г. масштабный и регулярный археологические исследования. В середине 50-х к нему присоединился С. Дакарис, который после смерти Евангилидиса в 1959г. возглавил проект по раскопкам. В 2006 году Й. Милонопулос и Г. Роедер выпустили статью 2Святилище Зевса в Додоне: между оракулом и venatio» в журнале «Археология и ритуал: в поиске ритуальных действий в древней культуре Египта и Греции», в которой рассказывают о новейших данных археологических раскопок Додонского комплекса [3].
В 1958 г. выходит статья профессора Эдинбургского университета профессора Д.М. Никол, посвященная комплексному анализу источников и археологическим работам. В своей работе помимо додонского оракула Никол упоминает оракул в Олимпии, однако отмечает, что Олимпийское святилище было локальным и в целом не настолько популярно, как Додонское[1]. В качестве подтверждения популярности оракула Додоны автор приводит обращение афинян к Додонскому оракулу как наиболее древнему во время Пелопонесской войны, а также речь Демосфена к афинянам, когда они были призваны вспомнить свои древние корни и принести жертвы Зевсу Додонскому.

Одной из наиболее масштабных работ является труд Г.У. Парка «Оракул Зевса. Додона. Олимпия. Аммон» 1967 г. Несмотря на главенствующее положение в пантеоне богов Древней Греции, Зевсу было посвящено всего три святилища, и У. Парк всесторонне рассматривает все эти святилища. Особое внимание стоит обратить на изучение автором оракульных табличек-жребиев. Работа Г.У. Парка является наиболее полным исследованием данного вида источников по комплексу Додоны[2].

Говоря об отечественных работах по Додонскому оракулу Зевса, можно вспомнить труды В.В. Латышева и П.М. Леонтьева. В работе «Очерк греческих древностей» 1899 г. Латышев упоминает миф о двух голубках, которые указали жрецам место оракула; дальнейший анализ основан на данных раскопок Карапаноса[4] и комментариях античных авторов о видах гаданий в святилище.

П.М. Леонтьев в своей работе «О поклонении Зевсу в Древней Греции» 1850г. помимо анализа данных археологических раскопок[5], античных источников и работ более поздних комментаторов, уделяет особое внимание разбору эпитета «пеласгический», приходя в итоге к выводу, что термин указывает больше на преемственность древних традиций, нежели на привязку к этнической группе.

Подводя итоги, стоит сказать, что данных по культу Зевса значительно меньше, чем, к примеру, по культу Аполлона, и это обстоятельство сильно затрудняет процесс комплексного изучения памятника Додонского святилища.
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