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В настоящее время наблюдается значительный интерес к разработке новых методов и технологий извлечения лития из различных источников сырья. Это связано, прежде всего, с всевозрастающей ролью литиевых аккумуляторов как источников энергии. Целью настоящей работы является изучение возможности применения новых липофильных полифункциональных фосфорорганических реагентов для извлечения и отделения лития от сопутствующих элементов методами мембранной экстракции.
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Бисфосфорилированный этилендиамин, синтезированный в нашей лаборатории, является тетрадентантным лигандом, который в присутствии слабогидратированного перхлорат аниона способен образовывать с литием комплекс состава: [L·M+]An-. 

  Было изучено влияние концентрации переносчика на скорость переноса ионов лития и натрия. Из представленного графика 1 можно сделать вывод, что с ростом концентрации бисфосфорилированного этилендиамина до 0.2моль/л потоки увеличиваются.
Несмотря на механизм сонаправленного транспорта реализующегося в данной системе, наблюдается возрастание потока с увеличением рН отдающей фазы, что объясняется протонированием атомов азота в кислых средах. Селективность по отношению к натрию при увеличении кислотности отдающей фазы возрастает и при значении рН 8.5 достигает значения 30.
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Рисунок 1. Зависимость потоков ионов Li+, Na+ от концентрации переносчика в 1,2-дихлорбензоле. 

Рисунок 2. Зависимость потоков ионов Li+, Na+ от кислотности отдающего раствора, С(переносчика)=0.1моль/л. 

Таким образом, изученный бисфосфорилированный этилендиамин обладает способностью селективно переносить ионы лития по механизму симпорта из перхлоратных водных растворов через импрегнированные жидкие мембраны. 
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