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В настоящее время определение биологически активных соединений в лекарственных препаратах, продуктах питания и напитках является актуальным направлением в аналитической химии. В последние годы активно развивается метод гидрофильной хроматографии, сочетающий в себе черты основных методов ВЭЖХ и применяемый для определения полярных соединений. Как правило, селективность разделения в большей степени зависит от природы и строения функциональных групп сорбента, поэтому разработка новых сорбентов для гидрофильной хроматографии, а также поиск способов управления их селективностью является перспективной  научной задачей.
В работе предложены и синтезированы 3 сорбента для гидрофильной хроматографии на основе аминированного силикагеля c различной структурой ковалентно-закрепленного полимерного функционального слоя: 1 - с гиперразветвленным полиэтиленимином (ПЭИ), 2- с ПЭИ, кватернизованным глицидолом; 3 - с ПЭИ, сшитым 1,4-бутандиолдиглицидиловым эфиром. Сравнение хроматографических характеристик таких неподвижных фаз позволит выявить пути управления селективностью и эффективностью при разработке гидрофильных материалов для разделения полярных веществ.
Все три полученных сорбента продемонстрировали высокую эффективность и селективность разделения модельной смеси 7 водорастворимых витаминов (никотинамид, пиридоксин, рибофлавин, тиамин, цианокобаламин, никотиновая и аскорбиновая кислоты). Времена удерживания уменьшались в ряду: гиперразветвленный > кватернизованный > сшитый ПЭИ и составили 15, 14 и 9 мин соответственно при градиентном элюировании смесью 100 мМ ацетатно-аммонийного буферного раствора с рН 5,8 и ацетонитрила, λпогл=270 нм. Для разделения нейтральных молекул на примере сахаров наилучшую селективность, эффективность разделения (30000 тт/м) и симметрию пиков (коэффициенты асимметрии 0,8 - 1,2) показал сорбент с закрепленным полиэтиленимином: на колонке размерами 3×100 мм время разделения 5 сахаров (рибоза, фруктоза, глюкоза, сахароза, лактоза) не превышает 9 минут при составе подвижной фазы: 12% воды, 88% ацетонитрила и рефрактометрическом детектировании.
