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Обнаружение микроорганизмов востребовано в медицине и для решения задач биотехнологии. Стандартные методы обнаружения с привлечением биоэлементов ограничены в применении из-за низкой операционной стабильности и необходимости использования медиаторов. В качестве альтернативы используют синтетические сенсорные материалы, сочетающие высокую операционную стабильность и селективность. Например, фенилборные кислоты (ФБК), специфически связывающиеся с диольными фрагментами сахаров [1], применяются для обнаружения микроорганизмов. Однако сенсоры на основе ФБК не способны различать специфический и фоновый сигналы.
В работе представлен новый сенсорный материал на основе поли(3-аминофенилборной кислоты) (поли(3-АФБК)), способный дифференцировать специфический и неспецифический отклик при взаимодействиях с диольными фрагментами.
Сенсорный материал получали электрополимеризацией 3-АФБК на торцевых электродах. Количественные характеристики проводящих свойств полимера исследовали методом спектроскопии электрохимического импеданса. Для изучения специфических взаимодействий сенсорного материала с компонентом клеточной стенки была взята глюкоза. При увеличении концентрации глюкозы в электрохимической ячейке сопротивление полимера постепенно уменьшается. В аналогичных экспериментах с ацетатом натрия, не способным к специфическому взаимодействию с сенсорным материалом, сопротивление полимера, наоборот, увеличивается. Таким образом, сенсор на основе поли(3-АФБК) способен отличать специфический процесс от неспецифического.
В работе будут использованы взаимопроникающие микроэлектроды, модифицированные поли(3-АФБК) для работы с Penicillium chrysogenum. Такая конструкция обеспечивает высокую чувствительность при определении микроорганизмов [2].
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