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В настоящее время определение лактата в крови является актуальной задачей в области спортивной медицины, так как при интенсивной физической нагрузке его концентрация в крови значительно увеличивается, из-за этого становится возможным контроль степени тренированности спортсмена. В последнее время большое внимание привлекает неинвазивная диагностика, в рамках которой необходим объект, содержание лактата в котором коррелирует с его содержанием в крови, каким является пот [1]. Известные на сегодня сенсоры для решения данной аналитической задачи на основе синтетических рецепторов обладают недостаточной чувствительностью и селективностью [2], биосенсоры на основе ферментов имеют ограниченное применение из-за низкой стабильности [3]. В связи с чем, цель настоящей работы – разработка нового безреагентного высокостабильного сенсора для селективного амперометрического определения лактата в поте.
Для создания сенсора на поверхности планарного графитового электрода методом электрополимеризации в потенциодинамическом режиме был синтезирован боронат-замещённый проводящий полианилин. Для увеличения селективности сенсора синтез проводился в присутствии лактат-иона для формирования молекулярных отпечатков в чувствительном слое электрода. Регистрация аналитического сигнала проводилась при фиксированном потенциале в проточно-инжекционной системе. Разработанный амперометрический сенсор (чувствительность 18±4 мА∙М-1∙см-2, ДОК 0,1÷150 мМ, предел обнаружения 0,07 мМ) обладает высокой операционной стабильностью (80% чувствительности после 100 инжекций раствора 0,1 М лактата) и стабильностью при хранении (90% чувствительности после 6 месяцев при хранении на воздухе T=25 0C).
Разработанный сенсор использовали для анализа пота (образцы пота были представлены сотрудниками лаборатории). Значения, полученные при определении лактата в поте с учётом погрешности, совпадают со значениями, полученными методом сравнения.
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