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В последнее время в развитии метода вольтамперометрии (ВА) доминирует несколько направлений, одним из которых является применение электродов с минимальным геометрическим размером [1], а также расширение возможностей классической ВА путем регистрации ионных токов на границе раздела двух несмешивающихся растворов электролитов (ГРДНРЭ) [2].

Миниатюризация электродных систем до микро- и нанометрового уровня привела к появлению электродов нового типа – микро- и наноэлектродов. При уменьшении электрода до размеров, соизмеримых с толщиной диффузионного происходит изменение механизма массопереноса от радиальной к сферической (трехмерной) диффузии. Возникающий за счет этого «микроэлектродный эффект» обеспечивает с одной стороны универсальность, портативность и простоту анализа, а с другой стороны – значительно улучшает чувствительность и воспроизводимость вольтамперометрических измерений. 

Метод ВА на ГРДНРЭ основан на контролируемом обратимом переносе ионов между двумя несмешивающимися жидкими фазами, в результате чего возникают ионные токи. До недавнего времени практическое использование ВА на ГРДНРЭ ограничивалось из-за сложности механической стабилизации границы раздела фаз электролит-электролит. Для решения этой проблемы нами предложено использование полимерных мембран с массивом микроотверстий, изготовленных с помощью фемтосекунднго лазера. Это является перспективной предпосылкой для создания нового типа электрохимических датчиков, именуемых в отечественной литературе микро-амперометрическими ионоселективными электродами.
Полученные результаты показывают, что ВА на микрограницах твердотельного и жидкостностного типов имеет важное практическое применение при создании новых химико-аналитических методик.
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