Определение никеля с α-фурилдиоксимом с использование тест-средств на основе нановолокон, полученных методом электроформования
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Немаловажную роль в загрязнении окружающей среды играют тяжелые металлы. Одним из таких металлов является никель. Для контроля содержания ионов никеля в водах удобно использовать тест-средства, которые позволяют быстро и на месте сделать вывод о соответствии воды необходимым требованиям. Перспективной матрицей для тест-систем могут стать волокна, получаемые методом электроформования, что обусловлено их высокой удельной поверхностью и возможностью включения разнообразных реагентов [1]. Преимуществом процесса электроформования является аппаратурная простота и возможность переработки в волокна практически любого растворимого полимера. Целью данной работы явилась разработка тест-средств на основе волокон, получаемых методом электроформования, для определения ионов Ni2+.  
Для получения волокон нами использовался такой полимер как полиакрилонитрил (ПАН). В качестве реагентов на никель выбран органический реагент α-фурилдиоксим [2]. Его иммобилизацию осуществляли путем добавления реагента к раствору полимера до начала процесса вытягивания волокна. Для полученных волокон с иммобилизованным реагентом оптимизированы условия определения Ni(II), такие как рН, концентрация реагента, время отклика. Регистрацию аналитического сигнала при образовании комплекса реагента с Ni(II) осуществляли как визуально, так и цветометрически. Наиболее чувствительным каналом цветности явился параметр G. Показана, что иммобилизация реагента в волокна позволяет снизить предел обнаружения Ni(II) более, чем на порядок, по сравнению с фильтровальной бумагой, и составляет порядка 5(10-6 моль/л.  
Проведенное исследование показало, что использование тест-средств на основе нановолокон, полученных методом электроформования, позволяет улучшить метрологические характеристики определения. 
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