Сенсор на основе гексацианоферратов переходных металлов для определения пероксида водорода
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Пероксид водорода широко применяется в промышленности, при контроле состояния окружающей среды, в клинической диагностике. Современная медицина и биология рассматривают его как важнейший метаболит, выступающий в роли маркера окислительного стресса, в связи с чем возникает необходимость определения H2O2.
Берлинская лазурь (БЛ) является наиболее эффективным низкопотенциальным трансдьюсером пероксида водорода [1]. Существенным недостатком, ограничивающим возможность многоразового использования сенсоров на основе БЛ, является низкая операционная стабильность каталитического покрытия.
Для создания стабилизирующего покрытия может быть использован гексацианоферрат никеля (NiГЦФ) – более стабильное механически и химически соединение, изоструктурное БЛ. Ранее нашей научной группой был разработан высокоэффективный сенсор на основе БЛ и NiГЦФ, осажденных послойно [2]. В качестве рабочего электрода был использован торцевой стеклоуглеродный электрод. Однако, для создания возможности массового производства таких сенсоров и использования их при конструировании биосенсоров необходимо использовать более простые и удобные в изготовлении и применении печатные трехэлектродные сенсорные структуры.

В настоящей работе для определения пероксида водорода предложен высокостабильный (первоначальный токовый отклик сенсора в условиях постоянного потока 1 мМ пероксида водорода сохраняется в течение ≈ 70 минут) сенсор на основе планарного печатного электрода, модифицированного БЛ, стабилизированной NiГЦФ. Разработанный сенсор также обладает высокой чувствительностью (0,50±0,05 А·М-1·см-2), лишь немного уступающей чувствительности немодифицированной БЛ (0,6 А·М-1·см-2).
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