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Действенным, надежным и наиболее быстрым способом разделения энантиомеров является хиральная высокоэффективная жидкостная хроматография с использованием хиральных неподвижных фаз. Наиболее известными хиральными селекторами являются белки, полисахариды, производные аминокислот, циклодекстрины и макроциклические антибиотики, открывшие широкие возможности для разделения различных энантиомеров. 

Фосфонаты органических веществ используются как антигрибковые и антибактериальные средства. Важное значение имеет разделение их энантиомеров, в связи с чем целями данной работы являются: исследование разделения энантиомеров нового антиракового препарата – п-нитрофенил-8-метил-8-азабицикло[3.2.1]октил-фенилфосфоната (далее - фосфонат)  методом хиральной ВЭЖХ с использованием в качестве хиральных селекторов производного полисахарида и макроциклических антибиотиков, а также подбор состава подвижной фазы для лучшего их разделения.

На хиральном сорбенте, модифицированном 3,5-диметилфенилкарбаматом целлюлозы разделение проводили в нормально-фазовом режиме, в качестве подвижной фазы использовали смесь гексан-изопропанол, содержание полярной добавки варьировали от 10 до 30%,  но разделить энатиомеры фосфоната не удалось.
Хорошей энантиоселективностью к фосфонатам обладает макроциклический антибиотик эремомицин. В качестве подвижных фаз для разделения энантиомеров фосфоната с этим селектором использовали смеси пропанола и ацетонитрила с добавкой трифторуксусной кислоты. Удерживание фосфоната и селективность разделения энантиомеров растут при уменьшении концентрации ацетонитрила и увеличении концентрации трифторуксусной кислоты (до 0,02 %) в подвижной фазе. Лучшее разделение энантиомеров (разрешение 1,4) получено при их элюировании подвижной фазой изопропанол : ацетонитрил : трифторуксусная кислота (99:1:0,02). Установлено, что в исследуемой смеси соотношение энантиомеров составляет 60:40.
