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Сополимеры стирола и дивинилбензола (ПС-ДВБ) и сополимеры этилвинилбензола и дивинилбензола широко используются для создания неподвижных фаз для ионной хроматографии в связи с их механической и химической устойчивостью. Большинство современных полимерных анионообменников имеют пелликулярную структуру с тонким ионообменным слоем, расположенным на поверхности матрицы, что ограничивает диффузию анионов в поры сорбента. Это приводит к быстрому массопереносу и высокой эффективности анионообменников. Для современных латексных и полиэлектролитных сорбентов диффузия анионов в поры дополнительно снижается за счет их отталкивания от отрицательно заряженных сульфогрупп на поверхности матрицы.
В данной работе впервые предложено введение полярных и отрицательно заряженных групп в структуру пелликулярного анионообменного слоя, ковалентно закрепленного на поверхности полимерной матрицы, для предотвращения диффузии анализируемых анионов в поры ПС-ДВБ и уменьшения неионообменных взаимодействий поляризуемых анионов с полимерной матрицей. Исследовано влияние структуры отрицательно заряженной группы на хроматографические свойства анионообменника.
Полученные сорбенты протестированы в режиме ионной хроматографии с подавлением фоновой электропроводности в режимах изократического и градиентного элюирования с использованием гидроксида калия в качестве подвижной фазы. Получены сорбенты, обладающие высокой селективностью, особенно по слабоудерживаемым анионам, и позволяющие проводить разделение до 21 аниона, включая 7 стандартных неорганических анионов (F-, Cl-, NO2-, Br-, NO3-, SO42-, PO43-), анионы органических кислот (хинат, гликолят, ацетат, лактат, формиат, пропионат, пируват, малат, фумарат, цитрат, изоцитрат, транс-аконитат), а также оксигалогениды (ClO2-, BrO3-) в градиентном режиме элюирования.
