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Гидрофильная хроматография в настоящее время является популярной альтернативой основным режимам жидкостной хроматографии (ВЭЖХ) благодаря высокой эффективности и иной селективности разделения полярных веществ по сравнению с традиционно используемой обращенно-фазовой ВЭЖХ, достигаемой за счет использования полярных неподвижных фаз: немодифицированного или химически модифицированного полярными функциональными группами силикагеля. Однако в настоящее время нет достаточного разнообразия сорбентов, позволяющих разделять сложные смеси биологически активных соединений. Также не полностью ясны реализуемые механизмы удерживания. Селективность разделения в первую очередь определяется строением и природой функциональных групп сорбента, поэтому разработка новых неподвижных фаз для гидрофильной хроматографии и изучение их свойств является актуальной научной задачей.
В работе предложен новый способ гидрофилизации поверхности аминированного силикагеля и одновременного экранирования матрицы с использованием мультикомпонентной реакции Уги, которая характеризуется быстротой протекания и мягкими условиями проведения. Преимуществом мультикомпонентных клик-реакций является получение огромного числа производных в одну стадию из простых исходных соединений в простых условиях. Таким образом, использование большого разнообразия недорогих и доступных исходных веществ открывает возможность закрепления различных полярных групп на поверхности матрицы и управления селективностью получаемых сорбентов.
Синтезированный сорбент продемонстрировал высокую селективность и эффективность разделения биологически активных соединений: с использованием колонки размерами 3×100 мм возможно разделить 5 сахаров: фруктозу, глюкозу, сахарозу, мальтозу и лактозу — за 5 минут с эффективностью до 34000 тт/м при составе подвижной фазы 25/75 об.% H2O/CH3CN и рефрактометрическом детектировании, а также 7 водорастворимых витаминов: никотинамид, пиридоксин, рибофлавин, тиамин, цианокобаламин, никотиновую и аскорбиновую кислоты — за 27 мин с помощью градиентного элюирования подвижной фазой состава 100мМ ацетатно-аммонийный буферный раствор, рН 5,8/ CH3CN; λп=270 нм.
