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Наночастицы золота привлекают особое внимание исследователей своими уникальными свойствами и находят широкое применение в различных областях химии. Наблюдаемый для них эффект поверхностного плазмонного резонанса обуславливает их применение в спектрофотометрии, а высокая чувствительность наночастиц в сочетании с простотой получения делают их перспективной альтернативой традиционным спектрофотометрическим реагентам. Наряду с наночастицами, актуальным представляется создание и изучение нанокомпозитных материалов на их основе, которые зачастую способствуют стабилизации наночастиц и в ряде случаев выгодно отличаются по своим эксплуатационным характеристикам, а также расширяют сферы использования наночастиц в химическом анализе.

В данной работе изучена возможность получения пенополиуретана (ППУ), модифицированного наночастицами золота, и его использования в качестве аналитической формы для определения тиосоединений методом спектроскопии диффузного отражения.
Наночастицы золота, иммобилизованные на поверхности ППУ, получали боргидридным методом, при этом боргидрид натрия предварительно сорбировали на ППУ с последующим внесением модифицированного полимера в раствор золотохлористоводородной кислоты. Выбраны оптимальные условия сорбции восстановителя на ППУ: 0,01 М боргидрид натрия, 0,01 М гидроксид натрия, 0,0001 М цитилтриметеламмоний бромид. Установлено, что на процесс формирования наночастиц золота на поверхности ППУ оказывают влияние тиосоединения (цистеамин, цистеин, меркаптопропионовая кислота и др.), уменьшая полосу поверхностного плазмонного резонанса при длине волны 540 нм, что позволяет рассматривать ППУ, модифицированный наночастицами золота, в качестве перспективной аналитической формы для определения тиосоединений методом спектроскопии диффузного отражения. К достоинствам предлагаемого подхода можно отнести простоту, экспрессность, доступность используемого оборудования и легкость реализации тест-варианта.
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