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В настоящее время особое внимание исследователей привлекают нанообъекты несферической формы, например, наностержни (НСт) золота, характеризующиеся наличием нескольких полос поверхностного плазмонного резонанса (ППР). Зависимость оптических свойств НСт от состояния их поверхности положена в основу большого числа способов определения соединений, способных вызывать изменение параметров наностержней. Наряду с наночастицами, перспективным представляется создание и изучение нанокомпозитных материалов на их основе, которые как способствуют стабилизации наночастиц, так и в ряде случаев выгодно отличаются по своим эксплуатационным характеристикам.

Цель данной работы заключалась в изучении возможности использования НСт золота, а также композитного материала на основе пенополиуретана (ППУ) и НСт золота для определения катехоламинов методами оптической молекулярной абсорбционной спектроскопии.

Установлено, что в результате взаимодействия катехоламинов с нитратом серебра в глициновом буферном растворе в присутствии НСт золота происходит восстановление ионов серебра и формирование оболочки серебра на поверхности НСт, что проявляется в гипсохромном сдвиге полос ППР НСт. Методом сорбционного модифицирования получен нанокомпозитный материал на основе ППУ и НСт золота. Установлено, что описанный выше оптический эффект при добавлении катехоламинов характерен и для НСт на поверхности ППУ. На основании полученных данных разработаны способы определения катехоламинов как с использованием коллоидного раствора НСт, так и с помощью нанокомпозитного материала. Пределы обнаружения для добутамина, адреналина, норадреналина и допамина в первом случае составили 27, 18, 16 и 13 мкг/л, а во втором – 112, 78, 67 и 47 мкг/мл соответственно. Правильность определения подтверждена при анализе медицинских препаратов.
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