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Жидкость-жидкостная экстракция является одним из важнейших методов концентрирования и выделения веществ разной природы. Основным направлением развития современных экстракционных методов является поиск новых двухфазных систем, позволяющих избежать применения традиционных органических растворителей, недостатки которых общеизвестны. Большое внимание уделяется весьма популярным сейчас ионным жидкостям (ИЖ). Полезными оказались такие свойства ИЖ, как низкое давление паров, высокая термическая стабильность, варьируемая вязкость. Широкий выбор катионной/анионной составляющей ИЖ позволяет регулироватьсмешиваемость с водой и органическими растворителями. С применением ИЖ особое развитие получили варианты микроэкстракционного концентрирования.
Наиболее интересным и перспективным с точки зрения повышения эффективности экстракции, простоты осуществления и отсутствия необходимости предварительного синтеза экстрагента является вариант микроэкстракции в образующуюся in situ ИЖ. Показано, что отдельная фаза ИЖ может образовываться in situ при смешении в водном растворе солей, являющихся поставщиками соответствующих катиона и аниона [1].
В настоящей работе исследована возможность получения in situ аммониевых ИЖ с доступными анионами (N-лауроилсаркозинат тетраоктиламмония и дигексилсульфосукцинат тетрагексиламмония) и экстракция в них синтетических красителей. Проведено сравнение экстракционных свойств ИЖ, полученных традиционно (предварительный синтез) и in situ. Исследовано влияние pH, ионной силы, концентрации красителя, времени контакта фаз, соотношения компонентов ИЖ, объемов водной и органической фаз на экстракцию красителей. 

Красители Тартразин, Желтый Солнечный Закат, Азорубин, Красный 2G, Красный Очаровательный количественно экстрагируются как в предварительно синтезированные, так и в полученные in situ ИЖ. При получении ИЖ in situ эффективность экстракции зависит от соотношения катионной и анионной составляющей ИЖ.
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