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Важную роль в привлечение потребителей и в завоевании рынка играет упаковка товара. Не секрет, что красивый товар сможет заинтересовать большее количество людей, а пакет с фирменным логотипом или стилистикой организации станет эффективным рекламным ходом. Сегодня к упаковке и этикетке предъявляется все больше требований по дизайну, оформлению, а также качеству печати - яркости, насыщенности и глянцу.

На некоторых материалах, используемых для упаковки, таких как полимерные пленки, нанесение изображения может представлять проблему. Одними из таких объектов являются многослойные барьерные термоусадочные пленки с высокой степенью усадки. Барьерные термоусадочные пленки — это на сегодняшний день очень популярный и распространенный вид упаковки продукции, в том числе пищевой, и такие показатели качества, как привлекательность и эстетичность такой упаковки играют далеко не последнюю роль.
Но как все полимерные пленки барьерные термоусадочные пленки представляют собой химически инертные и не впитывающие поверхности с низкой поверхностной энергией. По этой причине они не могут обеспечить требуемую адгезию с печатными красками, клеями и другими адгезивами. Наиболее распространенным методом повышения поверхностной энергии материалов является коронный разряд, так как этот способ легко встраивается в основную технологическую цепочку на производстве.
Для определения топографии поверхности 9-слойные термоусадочные пленки, с поверхностным слоем из неполярного полимера (полиолефин) и из полярного полимера (полиамид), с внешней стороны активировали коронной обработкой при дозах 120 Вт*мин/м2 и 20 Вт*мин/м2 соответственно. АСМ-исследования активированной поверхности пленок на сканирующем атомно-силовом микроскопе MultiMode V показали, что образование структур в виде выступов происходит по всей поверхности пленок, независимо от типа полимера. Но форма выступов, высота, диаметр и количество пиков на площади в 1 мкм2 зависят от типа полимера обрабатываемого слоя. Шероховатость поверхности и в случае полярного поверхностного слоя и в случае не полярного слоя увеличивается примерно в 1,5 раза. Однако характер изменения топологии сильно отличается.

На пленке с поверхностным слоем из полиолефина, которая до активации имела равномерное распределение пиков и впадин небольшого размера по всей поверхности, после обработки коронным разрядом наблюдается их укрупнение до достаточно крупных фрагментов. Пленка с полиамидным поверхностным слоем до коронной обработки имеет единичные включения, но они более крупные. После коронной обработки происходит равномерное структурирование по всей поверхности пленки с образованием равномерной упорядоченной структуры.

Таким образом, установлено влияние природы полимера активируемого слоя на изменение топологии обрабатываемой поверхности. Методом АСМ обнаружено формирование конусообразных структур, частота и порядок расположения которых зависит от типа полимера.
