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В работе для получения непредельных производных хитозана предложен метод воздействия на полимеры давления и сдвиговых напряжений. Метод позволяет полностью отказаться от использования растворителей, не требует расплавления реакционных смесей и, таким образом, является удобным и эффективным способом целенаправленного химического модифицирования неплавких и малорастворимых полисахаридов.
Представлены результаты изучения закономерностей твердофазного способа получения аллилзамещенных производных хитозана. Механизмы протекающих реакций, структуру и состав полученных производных исследовали методами ИК- и ЯМР-спектроскопии, обратного бромометрического титрования [1]. Оценка количества вошедших в структуру хитозана аллильных заместителей, основанная на определении массы брома, присоединяющегося к 100 г полимера, показала хорошую сходимость полученных спектральным и химическим методом результатов. 
Твердофазное модифицирование структуры хитозана фрагментами аллилзамещенного производного олигоэтиленгликоля осуществляли реакционной экструзией твердых смесей хитозана с аллилглицидиловым эфиром октаэтиленгликоля при различных соотношениях компонентов в двухшнековом экструдере (Berstorff ZE-40, Германия) при температуре – 5 °С. Установлено, что в разбавленных растворах образцов непредельных производных хитозана возникают новые взаимодействия липофильного характера, преимущественно межмолекулярные, а не внутримолекулярные. Об этом свидетельствуют данные динамического светорассеяния, показывающие образование агрегатов существенно большего размера, по сравнению с исходным хитозаном, когда степень замещения достигает значительных величин. Механические испытания пленок, полученных методом сухого формования, поливом уксуснокислых растворов полимеров на пластиковую подложку, проводили на универсальной разрывной машине AG-E (Shimadzu, Japan) при скорости 1 мм/мин.
***

Проведенные исследования деформационно-прочностных характеристик пленок из немодифицированных образцов хитозана, аллилхитозана, и  образцов хитозана, модифицированных фрагментами аллилзамещенного производного олигоэтиленгликоля показали, что все они обладают хорошей механической прочностью. Введение в структуру хитозана аллильных фрагментов приводит к росту относительного удлинения. Этот эффект наиболее выражен при введении в структуру хитозана заместителей на основе аллилзамещенного производного олигоэтиленгликоля. Дополнительные липофильные взаимодействия в образцах аллилхитозана не вносят весомого вклада в разрывную прочность, тогда как включение в структуру хитозана фрагментов олигомера способствует повышению деформационно-прочностных характеристик пленочных материалов. После обработки пленок под действием УФ-излучения наблюдается существенное снижение их пластичности по сравнению с необлученными пленками, что свидетельствует об образовании межмолекулярных сшивок и пригодности полученных производных для создания гидрогелей на основе хитозана.
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