Сферические микрочастицы на основе сополимеров хитозана с олиголактидами: влияние стереохимического состава
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Одним из наиболее перспективных видов матриксов для тканевой инженерии являются биодеградируемые сферические клеточные микроносители. Благодаря большой площади поверхности для роста клеток, возможности наполнять микрочастицы биоактивными веществами и вводить их в поврежденные участки ткани без хирургических вмешательств, применение микрочастиц может быть более рациональным для регенеративной медицины, чем объемных 3D-матриксов. Основным материалом для получения таких микрочастиц является полилактид – биодеградируемый и биосовместимый алифатический сложный полиэфир. Однако поверхности микрочастиц из немодифицированного полилактида гидрофобная и не обладает специфическими функциональными группами для обеспечения адгезии клеток и их роста. Для решений этой проблемы ранее были предложены сферические микрочастицы на основе сополимеров хитозана с олиго/полилактидами с короткими (степень полимеризации (СП) <10) [1] и длинными привитыми цепями (СП от 2000) [2].
В работе исследована возможность получения сферических микрочастиц на основе сополимеров хитозана со средней длиной цепи (СП<70) олиголактидов, а также влияние на выход, размер и морфологию микрочастиц длины основной цепи и стереохимического состава привитых фрагментов олиго(L,L-/L,D-лактидов). Привитые сополимеры были получены методом твердофазного синтеза и охарактеризованы фракционным анализом в различных средах и ИК-спектроскопией[3]. Микрочастицы получали методом испарения растворителя из эмульсий типа «масло в воде», где в качестве масляной фазы использовали раствор сополимеров или композиций, состоящих из 30 мас.% сополимера и 70 мас.% олиго/поли(L,L-/L,D-лактидов), в CH2Cl2/ацетон (9/1).
Использование ополимеров в дисперсной фазе позволило получать микрочастицы без применения эмульгаторов в дисперсионной среде. С точки зрения выхода микрочастиц, прививка на хитозан олиго(L,D-лактида) более эффективна, чем олиго(L,L-лактида). При частичном замещении сополимеров в масляной фазе аморфным поли(L,D-лактидом) также возможно получение микрочастиц без дополнительных стабилизаторов, в то время как замещение аморфно-кристаллическим поли(L,L-лактидом) существенно снижает способность сополимеров стабилизировать микрочастицы, что может быть связано с замедленной миграцией амфифильного сополимера на границу раздела фаз.
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