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Полиимиды, содержащие привитые цепи алифатических, кремнийорганических и других полимеров представляются интересными объектами в коллоидно-химическом аспекте. Эти компоненты существенно различаются по своим физико-химическим свойствам. Это предполагает возможность их морфологической самоорганизации в растворе и твердой фазе. 

На данном этапе решается методологическая проблема получения привитых полиимидов. На первом этапе были синтезированы функциональные (со)полиимиды, содержащие карбоксильную группу в основной цепи методом высокотемпературной каталитической поликонденсации в расплаве бензойной кислоты
. Второй этап работы включает в себя прививку алифатического амина. Данная прививка была осуществлена двухстадийным способом: на первой стадии проводили обработку полиимида, содержащего карбоксильную группу в основной цепи тионилхлоридом, вторая стадия образование амидной связи между привитым фрагментом и основной цепью. 
Синтезированные (со)полимеры были охарактеризованы методами 1Н ЯМР-спектроскопии, ИК-спектроскопии, ГПХ и ДСК. Методом 1Н ЯМР-спектроскопии было показано, что в случае гомополимера прививка прошла на 80%, в случае сополимеров- 60-67%. 
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