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Алюминий – один из важнейших конструкционных металлов. Модификация его поверхности с целью придания ценных свойств, таких как гидрофобность (супергидрофобность), коррозионная и химическая стойкость, с перспективой использования в авиа- и машиностроении, нефтехимической промышленности, энергетике, медицине является актуальной. В данной работе предлагается подход к получению супергидрофобных покрытий на основе сополимеров фторсодержащих метакрилатов на структурированной поверхности алюминия и исследуется стойкость покрытий к абразивному воздействию.

Структурирование поверхности алюминия проводилось путем последовательного травления в щелочи и соляной кислоте. Сополимеры глицидилметакрилата и ряда фторалкилметакрилатов: 2,2,2-трифторэтилметакрилата, 1,1,1,3,3,3-гексафторизопропилметакрилата, 2,2,3,3,4,4,4-гептафторбутилметакрилата закреплялись на поверхности по методу «прививка к». Состав синтезированных сополимеров подтверждался методом элементного анализа.
Исследование морфологии поверхности методом сканирующей электронной микроскопии (СЭМ) показало, что алюминий имеет развитую микро- и наноразмерную шероховатость, образованную в результате кислотного травления и закрепления сополимеров. Полученные покрытия характеризуются углами смачивания >160° и сохраняют супергидрофобные свойства при непрерывном контакте поверхности с водой более 30 часов.
Исследование механической устойчивости покрытий проводились путем воздействия на образец груза с абразивом, обращенным к поверхности испытуемого образца, с постоянным давлением 0,5 кПа. Выявлено, что покрытия сохраняют супергидрофобные свойства после более 50 циклов проведения груза по поверхности образца. С помощью метода СЭМ показано, что после механического воздействия многоразмерная шероховатость поверхности, образованная в результате травления и закрепления сополимеров, сохраняется. 
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