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Одним из факторов, влияющих на пропускную способность и продолжительность эксплуатации нефтепровода, являются асфальтосмолопарафиновые отложения (АСПО), оседающие на внутренней поверхности нефтепроводов. Уменьшение проходного сечения трубопровода приводит к увеличению давления в нефтепроводе и снижении производительности. Процесс формирования АСПО определяется многими факторами, среди которых выделяются физико-химические характеристики нефти, содержание асфальто-смолистых веществ и парафина в нефти, температура нефти при закачке в трубопровод [2]. По мере уменьшения температуры перекачивающейся нефти при ее продвижении по трубопроводу отмечается рост интенсивности выпадения парафина [1].

Для удаления уже сформировавшихся отложений существуют различные методы, одним из которых является химический, в настоящее время являющийся одним из самых перспективных, но обладающий рядом недостатков. Так, различный компонентный состав ингибиторов дает противоположный  эффект на производительность трубопровода. В работе приводится сравнительная характеристика влияния различных типов химических реагентов на изменение перекачки образца добытой нефти в модельных условиях.
Другим фактором, влияющим на использование применения реагентов, является денежная составляющая. В работе произведен расчет затрат на использование ранее показавших эффективность ингибиторов для получения необходимой пропускной способности в сравнении с использованием механических методов очистки.

По итогам исследований автором делается вывод о недостаточной эффективности химического метода в сравнении с использованием скребков серийного производства.
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