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В настоящее время материалы на основе полимера поливинилпирролидона (ПВП) широко используются в разнообразных областях. Однако основным является его применение в медицине: раневые повязки; для выведения токсичных средств; в качестве основы плазмозаменяющих растворов; продление действия лекарств; антибактериальные агенты; матрицы для культивирования клеток; адресная доставка лекарств; стоматологические композиты и многое другое.
 Широкое распространение в медицине полимер получил благодаря наличию уникальных свойств: отсутствие токсичности, растворимость в большинстве органических растворителях, хорошие адгезионные свойства, склонность к комплекснообразованию, биосовместимость.
Один из способов получения материалов на основе ПВП это метод электроформования (ЭФ). ЭФ-процесс – формование волокон в электрическом поле в результате действия электростатических сил на струю полимерного раствора. Электроформование это удобный технологичный метод получения нетканого материала из волокон микронного и субмикронного диапазона.  Преимущество данного метода заключается в том, что, изменяя параметры установки и параметры раствора, можно влиять на морфологию полученного вещества.

Методом электроформования был исследован процесс образования волокон из растворов ПВП различных молярных масс (35, 360, 1 300 кДа), в качестве растворителя использовали дистиллированную воду и дистиллированную воду/спирт (1:1). Данный метод позволяет получать материалы, которые по структуре и свойствам похожи на нативные ткани организма. Поэтому такие материалы находят широкое применение в медицине.

Для того, чтобы подобрать оптимальные параметры процесса электроформования, были исследованы электропроводящие и реологические свойства растворов. Результаты реологических исследований позволили установить концентрацию ПВП, достаточную для начала процесса волокнообразования в электрическом поле. Установлено, что вязкость и электропроводность растворов также зависят от типа растворителя.

В процессе выполнения работы удалось подобрать оптимальные значения параметров процесса электроформования, что позволило получить волокнистый материал на основе ПВП со средним диаметром волокон от 0.5 мкм до 4 мкм. 


Исследованы методы сшивки волокнистого материала на основе ПВП с целью его переведения в нерастворимое состояние. Обнаружено, что после помещения в воду волокнистая структура сшитого материала сохраняется, полученные материалы обладают высокой степенью влаговпитываемости. С целью изучения механизма сшивания материала, были изучены ИК спектры образцов до и после сшивки. Полученный материал близок по своей структуре и физико-химическим свойствам к децеллюляризированным тканям внеклеточного матрикса, поэтому такие материалы могут найти широкое применение в медицине в качестве ранозаживляющих повязок и компонентов тканеинжереных конструкций.
