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В настоящее время особый интерес вызывают синтетические волокна в связи с рядом свойств, которыми они обладают: устойчивость к истиранию и атмосферным воздействиям, высокая прочность, низкое водопоглощение. Функциональные олигоорганосилоксаны используются как аппреты для материалов в разных областях промышленности, к примеру, для изготовления изделий бытового и технического назначений [1]. Основной недостаток волокон – горючесть. В связи с этим первостепенное место занимает решение проблемы горючести полимерных волокнистых материалов. Улучшить функциональные характеристики или придать новые свойства за счет незначительных изменений отнимают гораздо меньше материальных затрат и времени, чем создание совершенно новых видов волокон. Вследствие этого одним из основных способов придания полимерным материалам специфических свойств является модификация. 

В данном исследовании в качестве потенциального полупродукта для синтеза кремнийорганических олигомеров исследован доступный аминоэтиламинопропилтриметоксисилан.
Ранее в нашей исследовательской группе были разработаны высокоэффективные негорючие текстильные материалы на основе АГМ-9 (3-аминопропилтриэтоксисилана). Дальнейшим этапом нашей работы стала разработка следующего поколения текстильных материалов на основе аминоэтиламинопропилтриметоксисилана. Было показано, что при переходе от аминопропильной, к аминоэтиламинопропильной группе способность к возгоранию уменьшилась примерно в два раза. 

Целью работы является синтез функциональных, кремнийорганических олигомеров на основе аминоэтиламинопропилтриметоксисилана со степенью полимеризации n=10 и исследование их физико-химических свойств. Была изучена поверхностная иммобилизация по типу реакции Кабачника-Филдса [2, 3] на вискозную ткань полученных органосилоксанов. 

В настоящее время изучаются негорючие свойства полученных полимерных материалов. 
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ (проект № 15-03-01025).
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