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Полиэлектролитные комплексы (ПЭК) – продукт реакции противоположно заряженных полиэлектролитов. Как правило, такие комплексы стабилизированы системой межцепных солевых связей, однако, при подавлении ионизации одного из полимерных компонентов, ПЭК могут образовываться за счет более слабых взаимодействий, таких как водородные связи, гидрофобные, диполь-дипольные и ион-дипольные взаимодействия. В этих случаях возникает новое ценное свойство таких систем – термочувствительность. В настоящее время термочувствительные водорастворимые полимеры вызывают большой интерес в связи с перспективой применения их в качестве «умных» полимерных материалов.
В работах нашей научной группы были исследованы реологические свойства растворов комплексов полиакриловой кислоты с поликатионами: полидиаллилдиаммоний хлоридом и поли-1,2-диметил-5-винилпиридиний метилсульфатом методами капиллярной и ротационной вискозиметрии. Установлено, что введение поликатионов в полуразбавленный раствор ПАК приводит к существенному упрочнению структуры раствора и появлению аномалии вязкости за счет образования ПЭК. Подавление реакции образования солевых связей при введении в систему соляной кислоты не приводит к полному разрушению комплекса, так как трехмерная сетка полуразбавленных растворов наряду с узлами зацеплений стабилизируется ион-дипольными взаимодействиями между четвертичными атомами азота поликатиона и карбоксильными группами полианиона, которые не разрушаются в кислых средах. Вязкость, энтальпия и энтропия активации вязкого течения комплексов проходят через максимум при составе реакционной смеси, отвечающем наиболее полному связыванию полимерных компонентов. 
Впервые показано, что неионизованная ПАК способна образовывать комплексы не только с поликатионами, но и с полианионом—полистиролсульфонатом натрия (ПСС). Установлено, что растворы таких комплексов обладают термочувствительностью и характеризуются ВКТР. Понижение температуры приводит к фазовому разделению по типу коацервации, при этом концентрированная фаза содержит комплекс неэквимольного состава. Реологические свойства растворов были исследованы методом капиллярной вискозиметрии. Определены границы концентрационного режима разбавленных растворов смесей ПАК и ПСС, взятых в различных соотношениях. Изучено влияние концентрационного режима на реологическое поведение данной системы: в режиме разбавленных растворов вязкость практически не зависит от состава смеси, в то время как в полуразбавленном режиме вязкость комплексов существенно превышает вязкость исходных полимерных компонентов и резко растет с ростом концентрации. Следовательно, комплексообразование приводит к упрочнению структуры полуразбавленного раствора. Обнаружено, что зависимость приведенной вязкости от состава смеси проходит через максимум при определенном соотношении функциональных групп, что отвечает максимальному структурированию системы.
