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В работе синтезированы нестехиометричные полимер-коллоидные комплексы (ПКК) полиметакриловой кислоты (ПМАК) с различной степенью нейтрализации (от 20 до    100 %) карбоксильных групп гидроокисью натрия с N,N-диметил(C10 и C12)бензиламмонийбромидами. По данным элементного анализа определен состав полученных комплексов, который подтвержден ИК-спектроскопией. Все синтезированные комплексы содержат небольшое количество непрореагировавших с аммониевыми солями карбоксилатных групп («дефекты структуры») и ассоциированные за счет гидрофобных взаимодействий аммониевые соли, не являющиеся противоионами. Структуру образующихся ПКК можно представить следующей схемой:
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Показано влияние содержания карбоксильных групп в этих ПКК на их растворимость в растворителях различной природы. Все синтезированные ПКК образуют прозрачные пленочные покрытия с высокой адгезией к полярным (силикатное стекло, металлы) и неполярным (полиэтилен, политетрафторэтилен) поверхностям.
Оказалось, что твердость этих покрытий мало уменьшается с увеличением содержания ассоциированных в ПКК, связанных в виде противоионов молекул аммониевых солей, уменьшается с увеличением степени нейтрализации ПМАК и зависит от растворителя, из которого сформировано покрытие.
Также от состава ПКК и природы растворителя, из которого формировали покрытие, зависит краевой угол смачивания на границе раздела образец-вода-воздух. С уменьшением степени нейтрализации ПМАК краевые углы смачивания покрытий возрастают. Покрытия, сформированные из растворителей малой полярности (бензол, толуол, хлороформ и ТГФ), имеют низкий краевой угол смачивания. Высокий краевой угол смачивания имеют покрытия, сформированные из растворов в низших спиртах. 

pH увлажненных покрытий увеличивается с ростом степени нейтрализации ПМАК и с содержанием свободного ПАВ.

Все синтезированные ПКК обладают биоцидными свойствами. Покрытия на основе ПКК со степенью нейтрализации ПМАК от 40 % до 100 % полностью подавляют рост грибов.
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