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Кремнийорганические полимеры благодаря уникальному комплексу химических и физических свойств, таким как высокая термостойкость, гидрофобность, исключительная дугостойкость, широкий эксплуатационный температурный интервал, высокая сопротивляемость радиации и т.д., эффективно применяются в различных областях науки и техники. Создание на их основе композитов с люминесцентными свойствами на сегодняшний день является актуальной задачей. Однако классические органические люминофоры практически не совмещаются с кремнийорганическими матрицами. 
Интерес к олигомерам содержащим бензотиадиазольные фрагменты, обусловлен уникальными оптическими и электрическими свойствами этих молекул. Такие олигомеры отличаются высокой термостойкостью, большим коэффициентом поглощения, подходящими для применения в органической фотонике и электронике значениями высшей заполненной и низшей свободной молекулярных орбиталей (ВЗМО и НСМО), а так же сильным межмолекулярным π-π взаимодействием. 
В данной работе была получена серия различных новых реакционноспособных люминофоров на основе бензотиадиазола, содержащих винильные группы. Чистота и строение новых соединений доказаны современными физико-химическими способами анализа. Исследование спектрально-люминесцентных свойств показало, что в зависимости от строения люминофоров их люминесценция может варьироваться в широком диапазоне видимого спектра: 480 - 520 нм (зеленый), 570 - 590 нм (желтый) и 640 - 670 нм (красный). 
Синтезированные реакционноспособные люминофоры были использованы для создания люминесцентных кремнийорнанических композиций на основе полиорганосилоксанов, содержащих винильные и гидридные группы. Получены композиции с различным содержанием люминофоров и изучены их оптические и термические свойства.
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