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Широкое и нарастающее применение ингибиторов солеотложения в теплоэнергетике является, в настоящее время, основным направлением в борьбе с отложением солей. Значительное время основными реагентами, используемыми для этих целей, являлись фосфонаты и другие реагенты на основе фосфора.  Для этих соединений разработаны надёжные аналитические методы, позволяющие определять содержание реагента в водооборотной системе, и осуществлять его мониторинг, хотя существует необходимость в повышении экспрессности анализа. Однако, в связи с бурным развитием и внедрением в теплоэнергетику ингибиторов на основе органических полимеров, в особенности – биоразлагаемых, возникла необходимость разработки соответствующих методов определения полимеров в водооборотных системах, а именно – полиакрилатов, поласпартатов, полималеатов и полисукцинатов. Основным трендом последних лет является создание меток, которые могут быть встроены в структуру ингибитора. Как правило, это флуоресцентные метки. Об этом свидетельствует появление публикаций, направленных на разработку люминесцентных методов анализа ингибиторов солеотложения в водооборотных системах. 
В данной работе была проведена модификация молекулы флуоресцеина  и эозина с целью получения флуоресцентных мономеров, содержащих в своем составе двойную связь, которые использовались как сомономеры в синтезе полимерного ингибитора солеотложения. В качестве полимерной компоненты использовалась низкомолекулярная полиакриловая кислота с ММ=3000-4000 и биоразлагаемый сополимер на основе эфира полифумаровой и акриловой кислот.
Сравнение степеней ингибирования полимерных ингибиторов, не содержащих флуоресцентной метки с соответствующими «мечеными» полимерами свидетельствует о том, что введение флуорофора в структуру полимера не влияет на ингибирующую способность. Также было установлено, что при добавлении катионов металлов к раствору ингибитора наблюдается падение интенсивности флуоресценции от 1 до 5% в зависимости от концентраций катионов в растворе и содержания флуорофора в составе полимера.
