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Одной из важнейших задач современной технологии является создание емких источников питания для портативных и мобильных электронных устройств. Наиболее перспективными считаются литий-ионные аккумуляторы, благодаря сравнительно высокому напряжению одного аккумуляторного элемента (3.6 В) и широкому интервалу температур эксплуатации (от −20 до 60°С). К настоящему времени технология изготовления анодного материала и электролита достаточно развиты, и основные возможности улучшения литий-ионных аккумуляторов связаны с усовершенствованием катодного материала.
В современных литий-ионных аккумуляторах в качестве катодного материала чаще всегоиспользуются композиты на основе LiFePO4. Его широкое применение определяется низкой стоимостью, малой токсичностью и сравнительно высокой теоретической емкостью (170 мА·ч/г). Главный недостаток этого вещества − крайне низкие электронная и ионная проводимости. Среди способоврешения данной проблемы особое внимание уделяется поверхностной модификации частиц феррофосфата различными проводящими полимерами, что в перспективе позволит улучшить электропроводность катодного материала и повысить его стабильность в условиях эксплуатации. 

Основная цель данной работы состояла в изучении возможности формирования полимерного покрытия на основе 3,4-этилендиокситиофена (EDOT) на поверхности частиц феррофосфата лития. В частности, были изучены химическая стабильность частиц LiFePO4в условиях полимеризации EDOT и влияние адсорбции анионных полиэлектролитов на коллоидную стабильность дисперсий LiFePO4и процесс полимеризации EDOT. Была исследована зависимость закономерностей адсорбции сульфонатсодержащего полимера на частицах от их размера и гибкости цепей полиэлектролита.
