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Полимерные микросферы нашли широкое применение в различных областях науки и техники. Они могут применяться в качестве матрицы для выращивания биологических тканей, в качестве калибровочных эталонов в электронной и оптической микроскопии, светорассеивании, при счете аэрозольных частиц и малоугловой рефракции рентгеновских лучей, счета вирусных частиц, определения размеров пор фильтров и биологических мембран и т.д. В связи с чем, получение устойчивых полимерных суспензий с узким распределением частиц по размерам до сих пор является важной проблемой. Ранее было показано, что для решения данной проблемы успешно применяются различные полидиметилсилоксановые олигомеры, содержащие функциональные группы в заместителе у атома кремния или фрагменты олигоалкиленоксидов. Являясь поверхностно-активными веществами (ПАВ) такие олигомеры могут быть использованы при синтезе полимерных суспензий методом гетерофазной полимеризации. Более того, присутствие функциональных групп в молекуле ПАВ предполагает возможность модификации поверхности полимерных частиц, полученных в присутствии таких соединений.
В данной работе реакцией гидросилилирования α,ω-дигидридоолигометил(3,3,3-трифторпропил)силоксанов аллиловым эфиром олигоэтиленгликоля был синтезирован ряд олигометил(3,3,3-трифторпропил)силоксановых блок-сополимеров, содержащих на концах силоксановой цепи олигоэтиленоксидные фрагменты (формула 1). Сополимеры были охарактеризованы методами ГПХ и спектроскопии ЯМР 1H, были исследованы их коллоидно-химические свойства и показано, что они могут быть использованы в качестве ПАВ при синтезе полимерных суспензий методом гетерофазной полимеризации.
Синтез полимерных суспензий проводили полимеризацией стирола в присутствии синтезированных ПАВ при 80ºС в течение 6-8 часов, при объемном соотношении стирол:вода = 1:9. Концентрации ПАВ и персульфата калия (K2O8S2), который использовался в качестве инициатора, были равны 1 масс.% в расчете на мономер. 

Были получены полимерные суспензии, распределение частиц по размеру которых оценено методом лазерной микроскопии. Показано, что применение синтезированных олигомеров в качестве ПАВ позволяет получить полимерные суспензии с узким распределением частиц по размерам. 
Формула 1.
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