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Синтезу функциональных органофосфазенов в последние десятилетия уделяется все возрастающее внимание. Синтезирован широкий спектр органофосфазенов, содержащих эпоксидные Brigadnov et al., 2016()
, карбоксильные Stone et al., 2013()
, метакрильные 
 ADDIN EN.CITE 

(Чуев et al., 2010)
, аллильные Kireev et al., 2008()
 функциональные группы. Производные фосфазенов находят применение в стоматологии Kireev et al., 2011()
 и в качестве носителей биологически активных компонентов Andrianov, 2009()
.
Хлорциклофосфазены – хорошая основа для синтеза широкого спектра функциональных олигомеров, часто используемых в качестве матрицы для синтеза звездообразных полимеров и дендримеров. 
Основной упор при синтезе функциональных хлорциклофосфазенов сделан на использование в качестве основы индивидуального гексахлорциклотрифосфазена (ГХФ). Однако он обладает наименьшей, среди всех циклических фосфазенов, химической активностью.  Лишь незначительное число работ посвящено использованию индивидуального октахлорциклотетрафосфазена (ОХФ) или смеси циклических хлорфосфазенов. В отличии от ГХФ, ОХФ обладает высокой химической активностью и одновременно с этим хорошей гидролитической стабильностью и не подвергается деградации цикла при частичном гидролизе P–Cl связей.
Цель настоящей работы – синтез олигофосфазенов содержащих аллильные и эпоксидные группы на основе октахлорциклотетрафосфазена и смеси циклических хлорфосфазенов. Эти олигомеры могут быть использованы в качестве модификаторов композиционных материалов на основе эпоксидных смол или в качестве ядра дендримеров. Кроме того, эвгенольные производные являются основой для синтеза звездчатых полимеров.
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