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  В настоящее время в биотехнологии наиболее актуальной задачей является создание подходящих материалов для реконструкции или замены повреждённых или утраченных тканей и органов. Одной из сложных областей считается регенерация нервной ткани. Основным методом лечения разрывов аксонов периферических нейронов является пересадка аутотрансплантатов нервной тканей, получаемых из менее важных собственных сенсорных нейронов пациента. Однако регенерация разрывов более 30 мм часто остаётся незавершённой из-за различий в клеточных фенотипах нейронов. Для решения этой проблемы предлагается использование анизотропных гидрогелей – гелей с системой однонаправленных каналов. Преимущество таких систем по сравнению с однородными матрицами для роста клеток заключается в стимуляции роста аксонов нейронов лишь в одном выбранном направлении.
  В литературе описано несколько полимеров, способных образовывать анизотропные системы, одним из которых является хитозан  – полусинтетический линейный полисахарид на основе D-глюкозамина и N-ацетил-D-глюкозамина, получаемый деацетилированием из хитина. При этом в статьях [1, 2] сообщается, что только при использовании растворов аммиака из хитозана можно получить указанные гели. Нами была предпринята попытка опровержения выводов приведённых статей, а целью нашего исследования стала разработка новых методик получения хитозановых анизотропных гелей без использования аммиака. 
  В ходе работы было исследовано влияние различных солей щелочных металлов и поливинилового спирта (ПВС) на процесс формирования хитозановых гидрогелей. Методика получения гелей включает в себя следующие стадии: 1) растворение хитозана в 2% водном растворе соляной кислоты и добавление солей/ПВС; 2) нейтрализация композиции щелочным раствором; 3) отмывка получившегося геля до нейтрального значения pH; 4) в случае добавления ПВС – замораживание/оттаивание с образованием криогеля, а затем кипячение для удаления ПВС из просветов каналов. Впервые было показано, что применение хлорида калия (KCl), гидрофосфата натрия (Na2HPO4), глицерофосфата натрия (ГФ), ПВС в концентрациях 1-4% при нейтрализации композиции на основе хитозана (2%) раствором гидроксида натрия (1,5%) приводит к формированию гидрогеля с системой направленных каналов. Установлено, что изменение типа солей приводит к значительному увеличению диаметра каналов (от 8 до 1000 мкм) и снижению пористости в ряду: KCl – Na2HPO4 – ГФ. Повышение концентрации ПВС от 1 до 4% приводит к уменьшению диаметра каналов (от 100 до 40 мкм) и незначительному снижению пористости. 
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Рис. 1.  2% хитозановый гель, ММ 300 кДа, 0,36% HCl, 2,5% соль: а)KCl; б) Na2HPO4; в)
глицерофосфат натрия
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Рис. 2.  2% хитозановый гель, ММ 300 кДа, 0,36% HCl, 4% ПВС: а) поперечный срез; б) продольный срез
