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Работа посвящена исследованию водных разбавленных растворов гидрофобно модифицированного полиэлектролита. Полиэлектролиты – полимеры, макромолекулы которых содержат функциональные группы, способные к электролитической диссоциации. В нашей работе изучается агрегация гидрофобно модифицированного полиэлектролита (ГМ ПЭ), в составе которого имеются боковые гидрофобные группы, что приводит к образованию внутримолекулярных и межмолекулярных сшивок в водной среде и образованию наногелей.
Исследуемый полимер – это гидрофобно модифицированная полиакриловая кислота - полимер акриловой кислоты, содержащей карбоксильную группу, способную к диссоциации. В растворах мы поддерживали щелочной pH. Такой полимер получают радикальной полимеризацией. Этот полимер хорошо растворим в воде, поэтому широко исследуется и применяется в промышленности. Данный полимер и его сополимеры имеют широкое применение в здравоохранении, биотехнологиях и технологии мембран.
Гидрофобно модифицированная полиакриловая кислота - полиэлектролит, который благодаря гибкости цепей и большой плотности заряда в ионизированном состоянии, обладает способностью значительных конформационных изменений. Исследования проводились с водными растворами ГМ ПЭ разной концентрации в присутствии соли NaCl, т.к. известно, что агрегация подобных полимеров зависит от количества макромолекул и ионной силы раствора. 
При помощи метода динамического светорассеяния в разбавленных растворах ГМ ПЭ обнаружены медленная и быстрая моды соответствующие диффузионному движению отдельных макромолекул и их агрегатов - наногелей. Мы получили для двух мод зависимости скорости релаксации от квадрата волнового вектора. Они представляют собой прямые, проходящие через начало координат, что свидетельствует о диффузионном характере движения частиц.
Увеличение концентрации соли приводит к увеличению экранирования отталкивания заряженных звеньев полимера, и как следствие, приводит к уменьшению размеров отдельных макромолекул и их агрегатов. Отношение количества отдельных макромолекул к агрегатам слабо зависит от концентрации соли. Увеличение концентрации полимера приводит к увеличению количества агрегатов ГМ ПЭ. При всех исследованных концентрациях полимера и соли размеры наногелей остаются порядка 100 нм.
Таким образом, исследована агрегация гидрофобно модифицированного полиэлектролита в зависимости от количества макромолекул и ионной силы раствора. Обнаружены наногели с гидродинамическим радиусом порядка 100 нм, перспективные для применения в качестве носителей лекарственных средств.
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