Особенности абсорбции термочувствительных полиэлектролитных гелей на основе ПНИПА
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В настоящее время большое внимание уделяется термочувствительным полиэлектролитным гидрогелям: они активно изучаются и широко используются в промышленности, медицине и науке. Показано, что для термочувствительных гидрогелей, содержащих звенья сильного электролита, наблюдается неполное восстановление массы после индуцированного температурой коллапса [1, 2] В качестве объяснения данного явления было выдвинуто предположение о формировании в сколлапсированном состоянии ионных пар и их мультиплетов, способных частично сохраняться при возвратном набухании геля. Таким образом, часть противоионов сетки геля оказывается связана, что уменьшает их общее осмотическое давление, а сами мультиплеты играют роль дополнительных сшивок. Формирование ионных пар может влиять на эффективность сорбции гелем ионогенных соединений.

Цель настоящей работы - изучить влияние коллапса на взаимодействие термочувствительных полиэлектролитных гидрогелей с низкомолекулярными красителями.

Были синтезированы гели сополимеров (N-изопропилакриламида) с диаллидиметиламмоний хлоридом (ПНИПА/ДАДМАХ), винилсульфонатом натрия (ПНИПА/ВСNa) и стиролсульфонатом натрия ( ПНИПА/ССNa) с содержанием ионогенных групп 3 и 10 мол.%. Показано, что после высушивания и последующего набухания гели восстанавливают ~90% исходной массы. Две серии образцов - претерпевшие высушивание и возвратное набухание и контрольная серия - были инкубированы в растворах красителей: ПНИПА/ДАДМАХ - метилоранжевого, ПНИПА/ВСNa - бриллиантового зелёного, ПНИПА/ССNa - родамина 6G в интервале концентраций от 0.05∙10-3 до 10-3 моль/л. Показано, что эффективность абсорбции, выраженная как мольное отношение абсорбированного красителя и электролитных звеньев сетки геля, уменьшается после высушивания и возвратного набухания. С ростом концентрации красителя возрастают и различия в эффективности сорбции гелями двух серий. 

Абсорбция противоположно заряженного красителя способствует сжатию полиэлектролитного геля. Однако, несмотря на меньшую эффективность абсорбции, масса образцов, сорбировавших краситель после коллапса и возвратного набухания, на 10% меньше массы контрольной серии, инкубированных в растворах красителей аналогичной концентрации. 
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ (проект № 14-03-01144).
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