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Макропористые полимерные материалы представляют большой интерес как с фундаментальной, так и с технической точек зрения. Пористые гидрофильные материалы, в том числе и обладающие специфическими оптическими свойствами, являются перспективными полимерными системами для биотехнологии и медицины.

В последнее время все большее внимание исследователей привлекают производные имиданафталевой кислоты (1,8-нафталимида), являющиеся важным классом органических люминофоров, который находит широкое применение в качестве красителей, оптических отбеливателей, противоопухолевых препаратов, электролюминесцентных материалов, а также компонентов оптических сенсорных устройств. В этой связи актуальной задачей является создание новых полимерных материалов, обладающих практически важными оптическими свойствами. Настоящая работа посвящена созданию и оптимизации метода введения органического флуорофора на основе 1,8-нафталимида в состав полимерных криогелей. 

Сополимер на основе N,N-диметилакриламида (ДМА) получен в условиях неглубоко замороженной водной среды, такие условия обеспечивают возможность получения полимерных криогелей. В качестве флуоресцентного мономера было использовано 4-аллиламино-производное 1,8-нафталимида (соединение 1). 

В ходе работы были получены полимерные криогели на основе ДМА и соединения 1 и показано, что данные соединения вступают в реакцию сополимеризации. Продемонстрировано, что степень набухания сополимеров в воде, интенсивность флуоресценции и выход гель-фракции зависят от температуры синтеза и соотношения реагентов. 

Установлено, что полимеризация при –20°C позволяет получать криогели с максимальным выходом гель-фракции и минимальной степенью набухания сополимерного криогеля. Изучено влияние концентрации ДМА и соединения 1 на выход гель-фракции и степень набухания криогелей, а также их оптические свойства. 
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