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В последнее время особое внимание уделяется поиску новых эффективных электрических аккумуляторов. Одним из подходов является разработка проточных окислительно-восстановительных батарей. Такой аккумулятор состоит из ёмкостей с электролитами, вспомогательных узлов и обратимых электрохимических ячеек. Ключевым элементом батареи, во многом определяющим её параметры, является мембрана, разделяющая катодное и анодное пространство. Качественная мембрана должна быть стабильна в условиях работы аккумулятора, обладать высокой протонной проводимостью и низкой ионной проницаемостью. Кроме того, немаловажным параметром является стоимость мембраны. 
В настоящее время наибольшее развитие получили батареи, основанные на окислительно-восстановительных реакциях ионов ванадия. Материалом для мембран в таких батареях чаще всего служит полимер Nafion, основными недостатками которого являются высокая проницаемость для ионов ванадия и высокая стоимость.

Целью данной работы является разработка и модификация мембран для проточных аккумуляторных батарей на основе микропористого полиакрилонитрила (ПАН). Полимерные мембраны были получены из раствора ПАН в диметилсульфоксиде (ДМСО) методом фазовой инверсии путём замены растворителя на осадитель – воду. При этом в слое полимерного раствора происходит микрофазное разделение, приводящее к формированию мембраны с высокоразвитой пористой структурой. Для дальнейшей модификации мембрану подвергали термообработке в кипящей воде, варьируя длительность обработки.
Было показано, что фазовое разделение в пленке раствора ПАН в ДМСО при добавлении воды позволяет получить прочные микропористые мембраны, стабильные в кислой среде в присутствии ионов VO2+. Полученные мембраны обладают более низкой протонной проводимостью и существенно более низкой проницаемостью для ионов ванадия (по сравнению с коммерческой мембраной Nafion). Обработка мембраны в кипящей воде позволяет улучшить селективность ионного транспорта за счёт значительного снижения ионной проницаемости после обработки. Общая эффективность по энергии модельной проточной батареи для изученных мембран сопоставима с таковой для мембран Nafion.
