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Дендримеры – регулярно разветвленные макромолекулы. Дендримеры высоких генераций имеют плотный поверхностный слой, поэтому они могут образовывать новый вид прочных топологических зацеплений между отдельными молекулами. Данное свойство, предположительно, должно стабилизировать эмульсии, образуя или двухмерную сетку на поверхности раздела фаз, или трехмерную сетку, внутри которой будет гидрофобная фаза, а снаружи – вода.

В работе исследовались прямые эмульсии, состоящие из воды – дисперсионная среда и толуола или масла – дисперсная фаза. Для предотвращения коалесценции капель органической фазы использовали карбосилановые дендримеры с триэтиленоксидной оболочкой шестой генерации. Данные эмульсии получали ультразвуковой обработкой двухфазной системы: раствора дендримеров в толуоле (масле) и воды. Образовывались частицы размером со средним размером  70 нм (толуол/ вода) и 150 нм (масло/ вода). 
В работе были установлены условия получения прямых эмульсий, стабилизированных дендримерами. За устойчивостью коллоидной системы следили с помощью динамического светорассеяния: измеряли размер частиц после получения и в течение месяца, если размеры не менялись, то считали, что система устойчива к коалесценции и коагуляции. Получили частицы, размер которых не менялся в течение 30 дней. Методом просвечивающей электронной микроскопии продемонстрировано, что в эмульсии частицы однородны по своим размерам и имеют сферическую форму. 

Также с помощью метода анализа траектории наночастиц была изучена структура полученных частиц. Было рассчитано, что дендримеры образуют трехмерную сетку, в которой нет полости. 

В ходе исследования было установлено, что образование механических зацеплений между дендримерами не единственный процесс, происходящий при образовании частиц: происходит частичная деструкция дендримеров. 
