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Контролируемая радикальная полимеризация позволяет получать амфифильные макромолекулы различной архитектуры, заданного состава и молекулярной массы. Дифильное строение таких макромолекул позволяет им самоорганизоваться в различные структуры, что дает возможность получать нано- и микроструктурированные материалы, которые могут найти применение во многих областях, например, для создания различных мембран или покрытий. Замещение углеводородного заместителя фторированным в амфифильных сополимерах может придать наноматериалам благоприятные свойства, такие как термическую и химическую стойкость, низкую поверхностную энергию, низкий коэффициент преломления, хорошие диэлектрические свойства и др.
Целью работы являлся синтез амфифильных узкодисперсных сополимеров на основе фторалкилакрилатов и акриловой кислоты, АК. Синтез таких сополимеров можно осуществлять контролируемой радикальной полимеризацией в условиях обратимой передачи цепи (ОПЦ). В качестве фторалкилакрилатов использовали 2,2,3,3,4,4,5,5-октафторпентилакрилат, ОФПА и 2,2,3,3,4,4-гексафторбутилакрилат, ГФБА. В качестве ОПЦ-агентов применяли тритиокарбонаты: симметричный ((R–S–C(=S)–S–R)) – дибензилтритиокарбонат, БТК, и несимметричный (R–S–C(=S)–S–R() – цианоизопропилдодецилтритиокарбонат, ЦТК, а также полимерные ОПЦ-агенты – сополимеры на основе АК и ОФПА и АК и ГФБА с содержанием фторалкилакрилатов до 10 мол. %. Эксперименты проводили при различных мольных соотношениях мономеров в присутствии радикального инициатора динитрила азо-бисизомасляной кислоты, ДАК, при 80 ºС в ДМФА или диоксане.
Установлено, что природа низкомолекулярного ОПЦ-агента не влияет на контроль молекулярно-массовых характеристик: во всех случаях наблюдается линейный рост Mn сополимеров с конверсией мономеров и узкое ММР продуктов сополимеризации. Однако природа ОПЦ-агента оказала существенное влияние на кинетику процесса: при увеличении доли фторалкилакрилата скорость полимеризации уменьшается и особенно ярко это проявляется при использовании БТК. Обсуждаются возможные причины этого явления.
При использовании в полимеризации полимерных ОПЦ-агентов на основе сополимеров АК и фторалкилакрилатов закономерности «живого» процесса нарушаются, что может быть связано с образованием межмакромолекулярных агрегатов и уменьшением доступности тритиокарбонатной группы.
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