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В нашей лаборатории исследуются системы на основе полимерной матрицы полиметилметакрилат (ПММА)/полипропиленоксид (ППО). При введении ППО в качестве пластификатора удается получить образцы эластичной прозрачной полимерной матрицы. Были предприняты попытки синтезировать флуоресцентные нанокомпозиционные материалы на основе квантовых точек (КТ) CdSe и матрицы ПММА или ПММА/ППО. При отсутствии в материале ППО максимум спектра флуоресценции остается таким же, как и для дисперсии КТ в гексане, однако он смещается в коротковолновую область при увеличении содержания ППО в продукте. Соответственно, основной целью нашей работы было создание флуоресцентных материалов на основе квантовых точек CdSe (КТ) и полимерной матрицы с различным содержанием ППО и со стабильными флуоресцентными свойствами.
Мономер ММА и ППО при комнатной температуре находятся в жидком состоянии, соответственно, для создания нанокомпозита мы полимеризовали коллоидный раствор КТ в смеси ММА/ППО.
Была выдвинута гипотеза, что смещение спектра флуоресценции происходит из-за изменения свойств матрицы, а именно диэлектрической проницаемости, которая, как было обнаружено, линейно возрастает при увеличении доли ППО. Однако в соответствии с существующей теорией флуоресценции наблюдаемый нами эффект не связан с изменением диэлектрической проницаемости матрицы, по крайней мере, напрямую. Для изоляции КТ были помещены в микрочастицы ПММА. Средний размер частиц составил 100 нм. Для получения нанокомпозитов с микрочастицами ПММА их аналогично распределяли в смеси ММА/ППО и полимеризовали. Было обнаружено, что максимум спектра флуоресценции не менялся для образцов с добавлением ППО. Также были исследованы механические свойства образцов, содержащих наночастицы полимера (вплоть до 10 масс.%). Показано, что ПММА с распределенными наночастицами имеет схожие с чистым ПММА механические свойства. 

Таким образом, показано, что изменение спектра флуоресценции КТ происходит из-за изменения свойств матрицы. Синтезированы образцы нанокомпозитов, в которых КТ изолированы в сшитых полимерных микрочастицах. Подобное изолирование приводит к получению прозрачных флуоресцентных эластичных материалов без смещения спектра флуоресценции.
