Этапы разработки и исследование эпоксидного пленочного связующего для получения деталей из ПКМ с применением технологии RFI.
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В связи с непрерывным развитием и улучшением авиационной промышленности, в настоящее время,  возникает потребность с вовлечением новейших технологий и материалов, для получения элементов авиационной техники. На сегодняшний день активное внедрение в авиацию находят детали и конструкции выполненные из полимерных композиционных материалов. Известно, что при изготовлении ударостойких и высоконагруженных конструкций, таких как носовой обтекатель или задний гермошпангоут, используется метод под названием RFI (Resin Film Infusion). Особенность данной технологии заключается в использовании пленочных связующих (ПС)  [1, 2]. В настоящее время при разработке составов ПС весьма актуальны вопросы подбора марок смол, оптимального соотношения компонентов, входящих в состав связующего, исследование реологических, теплофизических свойств высоковязких композиций.
В данной работе представлены этапы разработок смесевых высоковязких эпоксидных составов, на основе которых получены ПС. Описаны результаты исследований их реологических, теплофизических, физико-химических свойств, а также изучение свойств липкости высоковязких композиций. Для ПС на основе аминного отвердителя проведены исследования жизнеспособности.
Температуру стеклования эпоксидных композиций определяли методом дифференциальной сканирующей калориметрии (ДСК) на ТГ/ДСК-анализаторе «STA 449C Jupiter» («Netzsch») с низкотемпературной приставкой при Т <293 К. Реологические свойства смесей были исследованы при различных температурах на ротационном динамическом реометре «Reostress 6000» фирмы «Haake» при постоянной скорости сдвига. Липкость пленок измеряли на установке, выполненной по стандартам ASTM 3231, методом «катящегося шара». Исследования жизнеспособности было получено на динамическом механическом анализаторе DMA 242 фирмы NETZSCH. Также 
По результатам исследований теплофизических, реологических и липкостных свойств было установленно, что составы D.E.N.438-ЭД10 (50%-50%, 25%-75%), ЭХД-ЭД10 (50%-50%, 25%-75%), ЭХД-ЭД8 (50%-50%, 25%-75%) могут быть выбраны в качестве основы для ПС. Следующим этапом данной работы был подбор отверждающего агента. В результате литературного обзора было установлено, что в составе ПС наиболее востребованы порошковые отвердители. Исследования жизнеспособности ПС показали, что процесс гелеобразования начинает происходить при температуре 140°С, а полное отверждение наступает при достижении Т=207°С. Таким образом, предлагаемые составы смесевых композиций могут быть использованы в качестве пленочных связующих. Также были произведены тепловой анализ и испытания на прочность модели стеклопластикового образца на основе ПС.
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