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Все возрастающее применение при окраске изделий из древесины, пластмасс, металла и других материалов находят водные одно- и двухупаковочные полиуретаны, что весьма перспективно с точки зрения экологии и здравоохранения. В России подобные водоразбавляемые полиуретановые дисперсии (ВРПУ) практически не производятся, и наряду с большим числом сырьевых компонентов ввозятся из-за рубежа. В связи с этим, очевидно, что постановка настоящей работы будет способствовать разработке научных основ получения водоразбавляемых полиуретанов и покрытий на их основе.

Ранее нами была изучена кинетика процессов, протекающих при синтезе ВРПУ [
]. Эти результаты легли в основу синтеза ВРПУ на основе изофорондиизоцианата (ИФДИ), 
2,2–диметилолпропановой кислоты (ДМПА) в качестве гидрофилирующего агента,  олигодиола - полидиэтиленгликольадипината (ПДЭГА, ММПДЭГА = 1000), а также удлинителя цепи - пропандиамина. В процессе синтеза использовались 2 различные методики синтеза дисперсий из преполимера: предварительное удлинение цепи с последующим диспергированием полученного полимера в воде и одновременное удлинение и диспергирование. 
Экспериментально установлено влияние концентрации остаточных NCO-групп преполимера на способность целевого продукта образовывать дисперсии.

Все полученные продукты устойчивы и не оседают более 4 месяцев, при высыхании на подложке образуют прозрачное, лаковое, эластичное покрытие. 
Предварительно высушенные образцы ВРПУ были проанализированы методами гельпроникающей хроматографии (ГПХ), дифференциальной сканирующей калориметрии (ДСК) и термогравиметрического анализа (ТГА). 
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