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Изучение газотранспортных свойств метатезисных и аддитивных полинорборненов показало, что введение триметилсилильного заместителя в мономерное звено приводит к увеличению газопроницаемости [1]. Кроме того, на газотранспортные свойства может влиять и ориентация заместителей в мономерном звене. Ранее исследованные поли(триметилсилилнорборнены) (ПНБ-SiMe3) получали полимеризацией смеси экзо- и эндо-изомеров 5-триметилсилилнорборнена (НБ-SiMe3). В данной же работе впервые синтезировали и исследовали НБ-SiMe3, содержащий заместитель исключительно в экзо-положении.
Синтез экзо-НБ-SiMe3 осуществляли путём гидросилилирования норборнадиена трихлорсиланом с последующим исчерпывающим метилированием метилмагнийиодидом. Метатезисную полимеризацию осуществляли в присутствии катализатора Граббса первого поколения, аддитивная полимеризация была реализована в присутствии каталитических систем на основе палладия и никеля.
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Полученные метатезисные и аддитивные ПНБ-SiMe3 являются аморфными, стеклообразными, высокомолекулярными полимерами. Для них были определены удельная поверхность, свободный объём и исследованы газотранспортные свойства.

Было выявлено, что ориентация заместителя действительно влияет на газотранспортные свойства полимеров: газопроницаемость ПНБ-SiMe3, содержащих заместитель исключительно в экзо-положении, существенно выше, чем в случае смеси экзо- и эндо-изомеров.
Работа выполнена при финансовой поддержке гранта Президента РФ (14.W01.16.8160-MK).
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