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Известно, что при обработке наполненных полимерных материалов путем деформирования в металлической матрице достигается значительное улучшение механических свойств: возрастают разрывное напряжение и удлинение, хрупкие до обработки материалы приобретают способность к пластической деформации.

В настоящей работе исследовано влияние ряда факторов (температура, давление, степень деформации) на механические свойства обработанного композита.

В качестве полимерной матрицы использовали полибутиленсукцинат (бионол 1001), в качестве наполнителя оксид цинка в концентрации 10 объемных процентов.

 
Деформация в металлической матрице возможна в трех модах: при экструзии через насадок кругового сечения (деформация аналогична одноосной вытяжке), раздавливание между пластичными дисками (аналогично двухосной вытяжке) и плоскостная деформация в канале с ограничением деформации боковыми стенками. В данной работе использована главным образом двухосная вытяжка, которая показывает лучший результат. 

Основными параметрами, характеризующими механические свойства материалов были выбраны: разрывное удлинение, прочность при разрыве и модуль упругости.

Обнаружено, что при увеличении степени деформации механические свойства заметно изменяются, в частности возрастают прочность, модуль упругости и разрывное удлинение. Максимальный эффект наблюдается при 5-9 кратной деформации.
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