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Единственный метод крупнотоннажной переработки метана - паровая конверсия в синтез-газ на Ni-содержащих катализаторах. Однако, значительный интерес представляет реакция углекислотной конверсии метана (УКМ) как один из способов получения синтез-газа и утилизации СО2, который является парниковым газом.
Известно, что катализаторы, содержащие Ni, обладают высокой активностью и они рассматриваются для использования в реакции УКМ из-за их низкой стоимости. Нанесение Ni на оксидную матрицу с высокой подвижностью кислорода, такой, как сложный оксид CeO2–ZrO2, способствует газификации предшественников кокса и обеспечивает высокую дисперсность металлического Ni, увеличивая стабильность и активность катализатора.
Были проведены каталитические эксперименты реакции УКМ на катализаторе 5% Ni/Сe0.5Zr0.5O2. Метод приготовления катализатора - синтез в сверхкритическом изопропаноле, преимуществом которого является пространственная однородность распределения элементов. 
Экспериментально были получены данные о конверсиях CO2 и CH4, выходах H2 и CO в зависимости от температуры, времени контакта и состава исходной реакционной смеси. Температура изменялась в диапазоне от 550 до 800(С, время контакта от 5 до 15 мс. 
Показано, что увеличение времени контакта приводит к росту конверсии СО2 и СН4 и выходов Н2 и СО. В зависимости от температуры в предположении второго порядка реакции были рассчитаны энергии активации. Полученные значения находятся в диапазоне 61,1 – 91,4 кДж/моль.
Также была получена зависимость конверсии CH4 от его начальной концентрации при избытке СО2 в системе при τ=10 мс, Т=750(С, С0(СО2)=45.1 об%. Показано, что избыток СО2 влияет на активность катализатора вследствие окисления никеля, при этом неактивное окисленное состояние активируется с ростом концентрации метана, восстанавливающего никель до металлического состояния.
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