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Платина в комбинации с оксидом церия, является эффективным катализатором реакций окисления СО, паровой конверсии СО, а также обязательно входит в состав трехмаршрутных катализаторов нейтрализации выхлопных газов. Несмотря на высокую стоимость и ограниченную доступность компонентов, системы на основе МПГ/CeO2 (МПГ-металлы платиновой группы) по-прежнему рассматриваются многими исследователями как наиболее перспективные с точки зрения низкотемпературного окисления СО (НТО-СО).
Целью работы являлось исследование серий Pt/CeO2 катализаторов приготовленных методом соосаждения и прокаленных при различных температурах, в которых концентрация Pt варьировалась в диапазоне 1 - 20%вес., для определения каталитических характеристик в реакции окисления СО, изучения взаимодействия платины с оксидом церия, выявления активных центров, ответственных за НТО-СО.

Каталитические испытания показали, что высокопроцентные образцы (8 - 20% Pt), прокаленные при 450oC и 600oС, проявляют чрезвычайную активность в низкотемпературном окислении СО по сравнению с низкопроцентым катализатором (1% Pt). Было показано значительное различие величин удельной каталитической активности для высоко- и низкопроцентных катализаторов, что может быть связано с формированием различных активных центров. 
По данным методов ПЭМ и РФА все образцы состоят из наночастиц флюоритной фазы оксида церия с размерами 5-10нм. Данные метода РФЭС до и после проведения реакции показали, что для всех исследованных катализаторов основное состояние платины соответствует Pt2+ в составе твердого раствора Pt2+CeO2. Также было показано, что в случае высокоактивных катализаторов (8 - 20%Pt) в составе образцов наблюдается дополнительное высокоокисленное состояние платины формально соответствующее Pt4+.
В результате показано, что аномально высокая активность в низкотемпературном окислении СО (Еа=10.5 кДж/моль) может быть достигнута на Pt/CeO2 катализаторах при высокой загрузке платины в результате образования двух ионных состояний активного компонента - Pt2+ и Pt4+, образующих твердый раствор с оксидом церия. Данная система устойчива к воздействию реакционной среды и прокаливанию вплоть до 800oС.
