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Водород - экологичное топливо, ведь при его сгорании либо окислении в топливном элементе (ТЭ) образуется только H2O. При этом количество высвобождаемой энергии на единицу массы (кДж/кг топлива) в случае Н2 выше, чем для любого другого топлива. Одной из главных задач водородной энергетики является создание компактной безопасной системы хранения и транспортировки водорода. 

Амминборан (NH3BH3, АБ) – твердое кристаллическое вещество, стабильное на воздухе, содержащее 19,6 мас.% Н, рассматривается как перспективная система хранения водорода, который традиционно из АБ выделяют в ходе его термолиза или гидролиза. Однако, процесс термолиза АБ сопровождается длительным индукционным периодом, и при максимально допустимой температуре функционирования низкотемпературного ТЭ 85(С выделение H2 практически не наблюдается. Каталитический гидролиз АБ протекает уже при комнатной температуре, однако при растворении АБ в воде снижаются показатели гравиметрической плотности по H2 (отношение массы выделившегося H2 к общей массе системы). Для современных разработок эта величина должна приближаться к 7,5 мас.%.

В этой работе представлены новые данные по каталитическому гидротермолизу NH3BH3 (КГТ АБ): в начале запускается экзотермический процесс каталитического гидролиза АБ ((H0 = -155кДж/моль), далее выделяющееся тепло расходуется на осуществление термолиза АБ. На сегодняшний день хорошо изучен только некаталический маршрут гидротермолиза АБ.

Показано, что организация процесса КГТ АБ в режиме добавления раствора соли MCl2 (M = Co, Ni) к твердому АБ позволила сформировать непосредственно в реакционной среде каталитически активную фазу (MxB), увеличив скорость генерации и выход H2. Скорость процесса зависит от температуры, соотношений АБ:MCl2 и АБ:Н2О, а также природы MCl2. При этом сопряжение процессов гидролиза и термолиза АБ, обеспечивающее более высокий выход H2, наблюдалось при температуре ≥85(С. Достигнуто высокое значение гравиметрической плотности системы по водороду при 85(С – 7,6 мас.%.
