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Процесс каталитического риформинга является одним из важнейших процессов современной нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности. Этот процесс позволяет превратить низкооктановое сырье, прямогонные бензины, в высокооктановый компонент – риформат и получать сырье для нефтехимической промышленности – бензол, толуол и ксилолы. Весьма важным продуктом процесса является водородсодержащий газ (ВСГ) с высоким содержанием водорода, который используют при гидроочистке и в других гидрогенизационных процессах. 

В данной работе проведено исследование активности цеолитсодержащего катализатора NH4(ЦВМ) на лабораторной установке проточного типа. Серию опытов проводили в интервале температур 350-500 ºС (шаг 50 ºС), в токе водорода. Перед испытанием катализатор восстанавливали в токе водорода при температуре 500 °С в течение 1 часа, при объемной скорости подачи водорода 2 л/ч. В качестве сырья для данного процесса использовали н-гексан. Анализ сырья и полученных продуктов его превращения проводили методом газожидкостной хроматографии.
Анализ состава газа показал, что с ростом температуры в интервале от 350 до 500°С наблюдается интенсивный рост образования пропана (с 0.1 до 5.6 масс. %)  и снижение содержания изобутана (с 21.1 до 16.2 масс.%), н-бутана (с 17.8 до 12.8 масс. %), изопентана (с 4.2 до 1.3 масс. %), н-пентана (с 3.9 до 0.6 масс. %), что указывает на увеличение вклада реакций каталитического крекинга (с разрывом центральной С-С связи в молекуле гексана) и снижение реакций изомеризации. Исследование состава всех продуктов превращения н-гексана показал, что с ростом температуры наблюдается увеличение степени превращения н-гексана с 89.1 до 99.6 %. В результате установлено, что данная каталитическая система дает возможность получения высокооктановых компонентов автомобильных бензинов.
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