Комплексы никеля (II) с новыми фторсодержащими иминными лигандами – катализаторы олигомеризации этилена
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Получение высших α-олефинов, находящих применение в сополимеризации с этиленом и пропиленом, а также для получения высших спиртов, детергентов и базовых синтетических масел – перспективное направление в области нефтехимии [1].
Ранее в нашей лаборатории были получены α-дииминные комплексы никеля (II), которые показали большую селективность в олигомеризации этилена, составившую 95% по бутену при активации Et2AlCl [2]. Развитием этой работы стали новые комплексы с лигандами, включающими гетероцикл с донорным атомом азота, что способствует большей стабильности. Все соединения были охарактеризованы при помощи масс-спектроскопии, ИК и элементного анализа.
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Рисунок 1. Предполагаемые структуры синтезированных комплексов никеля (II).
Предварительные каталитические испытания комплекса 1, при активации Et2AlCl, показали активность на уровне 300 кг олигомеров/ моль Ni в час. Сейчас проводятся дальнейшие исследования каталитических свойств комплексов никеля.
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