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В связи с увеличением содержания сернистых соединений в добываемой нефти и с ужесточением экологических требований к качеству топлив, где строго регламентируется содержание серы, остро встает вопрос сероочистки нефти и ее дистиллятов. Наиболее распространенным в мире способом очистки топлив от серы является гидроочистка. Однако данный метод требует существенных энерго- и капиталовложений. 
Альтернативным способом сероочистки является окислительное обессеривание. Традиционно окислительное обессеривание используется с экстракцией или адсорбцией продуктов окисления. В данной работе для отделения серосодержащих соединений применена разгонка окисленного газового конденсата, основанная на том, что температуры кипения окисленных серосодержащих соединений – сульфоксидов и сульфонов, существенно выше неокисленных сераорганических соединений, следовательно, большая часть окисленных сернистых соединений останется в более тяжелой нефтяной фракции – мазуте, в котором содержание серы регламентируется менее строго. 
В данной работе было проведено исследование реакционной способности сульфидов, содержащихся в различных нефтяных фракциях. С помощью исследования модельной смеси были подобрана окислительная система на основе пероксида водорода и молибдата натрия для селективного окисления сернистых соединений в бензиновой фракции. В качестве модельной смеси была выбрана система, содержащая тиоанизол, бензотиофен и дибензотиофен, как компоненты бензиновой, дизельной и тяжелой фракций, соответственно. В результате проведенных опытов были подобраны условия для селективного окисления бензиновой фракции, а также условия, при которых происходит полное окисление всех фракций. Данные условия были применены в реакции окисления реальных топлив. 
На примере окисления нефти с общим содержанием серы 13700 ppm было показано, что в условиях селективного окисления содержание серы было снижено на 73% в бензиновой и на 16% в дизельной фракции, соответственно. 
Из результатов проделанной работы можно сделать вывод о применимости метода окисления с последующей ректификацией для удаления сераорганических соединений из светлых нефтяных фракций.
