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В настоящий момент интерес к синтезу гетерометаллических 3d – 4f комплексов вызван тем, что данные вещества благодаря своим магнитным свойствам потенциально могут использоваться в качестве молекулярных магнетиков. 
В нашей лаборатории отработана методика получения катион - анионных соединений состава [La{Ni(ala)2}6]3+[La(NO3)6]3- и [Ln{Ni(ala)2}6]3+[Ln(NO3)3(OH)3(H2O)]3-, где Ln = Ce, Pr, Nd, ala = L - аланин. Также была выдвинута гипотеза о том, что получаемые катионы имеют различную устойчивость в зависимости от центрального иона РЗЭ. В настоящей работе оценили константы устойчивости комплексного катиона, а также изучили структурные особенности данных катион - анионных соединений с целью выявления факторов, влияющих на стабильность комплексного катиона, что, в свою очередь, позволит направлено синтезировать соединения с селективным распределением ионов Ln3+ по катионным и анионным позициям.
На первом этапе работы для оценки констант устойчивости комплексов с использованием ICP-MS были определены общие концентрации РЗЭ и никеля в растворах. При этом с учетом погрешности только у комплекса с Nd3+ удалось рассчитать значение данной величины. Это объясняется тем, что La3+, Ce3+, Pr3+ образуют более устойчивые соединения и равновесные концентрации этих ионов в растворе близки к нулю.

Изучение кристаллической структуры соединений показало, что ион Ln3+ в катионе находится внутри икосаэдрической полости, образованной атомами кислорода фрагмента {Ni(ala)2}6, и диаметр этой полости не изменяется при уменьшении ионного радиуса в ряду La3+, Ce3+, Pr3+, Nd3+. Другими словами, центральный ион не влияет на размер полости.

На втором этапе работы было проведено исследование комплексов состава [La{Ni(ala)2}6][Lnʹ(NO3)3(OH)3(H2O)], где Lnʹ = Nd, Sm, Eu, Tb, Dy, Ho, Er, Tm, Yb, Lu. Было доказано, что в комплексном анионе Lnʹ3+ находится в более гибком окружении, и в исследуемом ряду ионов наблюдается закономерное уменьшение размера аниона. 
Таким образом, нами было замечено селективное распределение ионов лантанидов между катионными и анионными позициями в полиядерных комплексах с аминокислотами. Первым примером такого рода соединений является полученный нами комплекс состава [La{Ni(ala)2}6][Gd(NO3)3(OH)3(H2O)].
