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Твердые растворы состава LiFe1-x-yMnxCoyPO4, обладающие структурой оливина, позиционируются как перспективные катодные материалы для литий-ионных аккумуляторов (ЛИА) с улучшенными удельными характеристиками [1]. Это обусловлено, во-первых, возможностью повышения электрохимических характеристик материала, а во-вторых, трехмерная структура соединений LiFe1-x-yMnxCoyPO4 обеспечивает стабильность циклирования при высоких токах и термическую устойчивость данных материалов, что удовлетворяет требованиям безопасности, предъявляемым к высокомощным устройствам.
Целью данной работы является сольвотермальный синтез твердого раствора LiFe1/3Mn1/3Co1/3PO4, исследование его физико-химических и электрохимических свойств.
В данной работе образцы твердого раствора LiFe1/3Mn1/3Co1/3PO4, полученные сольвотермальным методом, исследованы методами рентгенофазового анализа (РФА) и сканирующей электронной микроскопии. Соотношение d-металлов образцов подтверждено методами рентгеноспектрального локального микроанализа и масс-спектроскопии с индуктивно связанной плазмой.
Для проведения электрохимических испытаний разработана методика нанесения на поверхность частиц LiFe1/3Mn1/3Co1/3PO4 углеродного покрытия. Методом РФА исследована зависимость фазовой чистоты композитных материалов LiFe1/3Mn1/3Co1/3PO4/C от состава атмосферы синтеза, времени выдержки и природы геттера. Катодные материалы на основе LiFe1/3Mn1/3Co1/3PO4 при скорости циклирования C/10 демонстрируют разрядную емкость 146 мАч/г, что составляет более 85% от теоретического значения емкости. Изучена деградация предлагаемого катодного материала при длительном циклировании.
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