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Интерметаллидные сплавы обладают специфическими физико-химическими свойствами, которые существенно отличаются от свойств неупорядоченных сплавов того же элементного состава – твердых растворов. Проявление особенностей свойств интерметаллидов связано со степенью сверхструктурного упорядочения. В частности, отдельный интерес представляет изучение влияния сверхструктурного упорядочения на свойства биметаллических катализаторов. Атомная и электронная структура активных частиц определяет адсорбционные свойства поверхности и каталитические свойства материала, поэтому исследования в данном направлении являются перспективными в создании новых каталитических систем. Актуальность решаемой задачи связана с тем что, сохраняется масса нерешённых проблем по повышению эффективности и стабильности биметаллических частиц.

Рассматриваемые в работе биметаллические медно-палладиевые сплавы являются перспективными катализаторами в реакциях низкотемпературного окисления CO, селективного гидрирования алкинов, электрохимического окисления водорода. Активность и стабильность таких катализаторов могут регулироваться соотношением компонентов в сплаве и, кроме этого, заданием степени сверхструктурного упорядочения в кристаллической решетке активных биметаллических частиц. Для получения и разработки таких катализаторов необходимы достоверные знания о положении фазовых границ на диаграмме состояния. Однако представленные в литературе данные не согласуются между собой, поэтому нами проведена работа по уточнению областей существования интерметаллидов.

Проведённые исследования позволили подобрать условия для получения однофазных неупорядоченных сплавов в данной системе. Синтезирован широкий ряд твердых растворов CuxPd1-x, где x=0.4(0.8. Методом РФА изучены процессы сверхструктурного упорядочения. Полученные результаты сопоставлены с диаграммами, представленными в литературе. Методом пропитки по влагоёмкости металлы нанесены на γ-Al2O3. В результате термической обработки получены наноразмерные биметаллические частицы CuxPd1-x, закреплённые на поверхности носителя. Показано, что такие частицы проявляют бóльшую каталитическую активность в реакции низкотемпературного окисления, чем монометаллы.
