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В последние годы интерес к магнитным суспензиям на основе ферритов неуклонно возрастает. Это связано с тем, что присутствии ионов переходных металлов в составе частиц дисперсной фазы повышает устойчивость этих частиц к окислению. А также вязкость таких суспензий может увеличиваться в 100 раз при увеличении магнитного поля в отличии от магнитных жидкостей, где вязкость увеличивается на 10-30% [1].

В настоящей работе феррит цинка получала методом химической конденсации высокодисперсного магнетита. Реакция протекала по схеме:

2 FeCl3 + ZnCl2 + 8 NaOH → ZnFe2O4↓ + 8 NaCl + 4 H2O
При получении сложного феррита ионы двухвалентного железа Fe3+ были полностью замещены ионами цинка Zn2+ (Fe3+/Zn2+=2/1). В синтезе использовали осушенную соль цинка (ZnCl2), а в качестве осадителя – концентрированный раствор щелочи KOH для достижения наиболее полной сокристаллизации оксидов металлов. В ходе реакции осаждения происходило так называемое «созревание» осадков, что отмечалось постепенным переходом его окраски от тёмно-коричневой до чёрной (как у магнетита) [2]. 
Образовавшиеся магнитные частицы феррита цинка (ZnFe2O4) помещали в раствор олеата натрия для прохождения процесса адсорбции, затем полученную суспензию отфильтровывали. Далее проводили загущение системы с помощью ПЭГ-115 (30%) [3,4]. Полученную систему изучали методами седиментации. С помощью метода электронной микроскопии были получены электронные фотографии суспензии.
Выражаю глубокую благодарность и признательность своему научному руководителю Веролайнен Наталье Владимировне за чуткое руководство, советы и ценные замечания в подготовке работы.
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