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Особенностью новых композитных материалов является то, что они имеют нанометровые параметры элементов (размер хотя бы в одном из направлений составляет не более 100 нм) [1]. Перспективным представляется создание гибридных материалов на основе графена [2] и оксидов переходных металлов для создания материалов функционального назначения. Взаимное влияние графена и металлсодержащих наночастиц (НЧ) может привести к созданию новых материалов, обладающих необычными свойствами. Оксид меди (II) является антиферромагнетиком с шириной запрещенной зоны 1,45 эВ [3]. Важными областями его практического применения являются производство водорода, получение сверхпроводников; также CuO может применяться как катализатор в органическом синтезе.
В настоящей работе изучены возможности синтеза гибридного материала на основе оксида графена (ГО) и НЧ оксида меди. Полученный материал исследовали методом атомно-силовой микроскопии (AFM Phywe, полуконтактный метод) и качественного рентгенофазового анализа (ARL’Xtra). Результаты исследования морфологии частиц показали, что полученный ГО имеет форму помпона, размер частиц достигает до 200 нм в длину и высотой до 10 нм. В результате гидролиза оксид меди развернул помпоны, и полученные частицы приобрели овальную форму. Размер частиц достигает до 500 нм в диаметре и до 15 нм в высоту. 
Впервые получены нанокомпозиты, в которых на поверхности ГО иммобилизованы НЧ оксида меди. Исследовано взаимодействие НЧ CuO с ОГ в изопропаноле и показано, что ОГ может выступать в качестве эффективной подложки и фиксировать на своей поверхности данные НЧ. Комплексное исследование образцов методами РФА и АСМ подтвердило наличие фаз CuO в образцах ГO/CuO.
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