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Щелочные оксидные бронзы переходных металлов представляют собой перспективные материалы современной техники, поскольку имеют уникальное сочетание физико-химических свойств: электропроводность, теплопроводность, химическая и термическая устойчивость, ионообменные свойства, фототермические свойства [1].
Оксидные бронзы переходных металлов представляют собой двойные оксиды переменного состава со слоистой или каркасной структурой. Атомы щелочного металла занимают позиции в пустотах матричной решетки соответствующего переходного металла. 
Целью настоящей работы явилось получение оксидных бронз, а также изучение факторов, влияющих на электропроводящие свойства.

Нами получены титановые и вольфрамовые оксидные бронзы различных составов методом самораспространяющегося высокотемпературного синтеза (СВ-синтез) [2], методом спекания, а также при восстановлении водородом. Использование высокоскоростной видеосъемки с компьютерной обработкой данных позволило описать кинетику реакций СВ-синтеза оксидных бронз, выявить возможности и пути управления процессом синтеза (регулирование температуры синтеза, состава и степени дисперсности образующихся продуктов). 

В работе представлено также экспериментальное исследование температурной зависимости электрической проводимости таблетированных мелкодисперсных порошков щелочных и водородных оксидных бронз титана и вольфрама. Полученные нами данные подтверждают характер их полупроводниковой электрической проводимости электронного п-типа. 
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