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Применение фотонно-кристаллических волноводов с полой сердцевиной (ФКВ ПС) в качестве оптических элементов перспективно для создания портативных биосенсорных устройств. Это обусловлено оптическими свойствами ФКВ ПС, сочетанию в них свойств микрообъемного реактора и трансъдьюсера аналитического сигнала. Однако низкая сорбционная способность стекла – материала, используемого для создания ФКВ ПС – существенно ограничивает возможности их применения в качестве сенсорной ГКР платформы.
В данной работе проводили силанизацию внутренней поверхности ФКВ ПС для улучшения связывающих свойств поверхности и последующую ее модификацию золотыми наноструктурами с подбором оптимальных параметров. В качестве силанизирующего агента использовали 3-(глицидилоксипропил) триметоксисилан (GLYMO). Изучено влияние способа предварительной активации поверхности,  концентрации и времени воздействия GLYMO на характеристики спектра пропускания ФКВ ПС. 
Для усиления ГКР и сигнала поверхностного плазмонного резонанса в работе использовали золотые наностержни (НС). Изучена возможность нанесения золотых НС с применением различных стабилизаторов: ПАВ (цетилтриметиламмоний бромид) и высокомолекулярных соединений (полиэтиленгликоль, поливинилпирролидон).
Допирование внутренней поверхности ФКВ ПС структурами с плазмонным резонансом позволило использовать их в качестве подложек для анализа биологической жидкости (крови человека) методом гигантского комбинациолнного рассеяния (ГКР). 
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