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Коллоидные квантовые точки (ККТ) из полупроводников AIIIBV, главным образом InP, привлекают повышенное внимание благодаря более низкой токсичности по сравнению с широко распространенными ККТ CdSe. Одним из наиболее перспективных способов получения ККТ InP является жидкофазный коллоидный синтез в присутствии органометаллических прекурсоров. Однако высокая прочность связи между атомами In и P затрудняет разделение процессов нуклеации и роста частиц, формируя большое количество поверхностных дефектов. Их можно пассивировать наращиванием вокруг InP-ядер дополнительной оболочки из более широкозонного полупроводника, например, ZnS.
В данной работе были проведены исследования по синтезу ККТ InP@ZnS с использованием длинноцепочечных аминов в качестве координирующих растворителей и стабилизирующих лигандов и тиолов как прекурсоров серы.
В результате нами были получены ККТ с интенсивной полосой люминесценции, перестраиваемой в диапазоне 500 – 620 нм (средний диаметр ядер 1.5 – 3.3 нм) и квантовым выходом > 0.6. Источником ионов In и Zn служили соответствующие хлориды, фосфора –трис(диметиламино)фосфин (P(N(CH3)2)3), а серы – 1-октантиол (ОТ), 1-додекантиол (ДДТ) и 1,6-гександитиол (ГДТ). Обнаружено, что ширина полосы люминесценции зависит от природы использованного тиола и уменьшается в ряду ГДТ – ОТ – ДДТ, а наилучший результат (47 нм на полувысоте), сопоставимый с рекордным известным на данный момент 45 нм, был достигнут в смеси ОТ и ДДТ (1:3 мол).
Также были изучены свойства ККТ, синтезированных с участием ряда аминов: олеиламина, додециламина, тетрадециламина и гексадециламина. Обнаружено, что наночастицы, стабилизированные аминами с различной длиной цепи практически не отличаются по своим спектрально-люминесцентным характеристикам. А применение более короткоцепочечных лигандов расширяет возможности использования ККТ в консолидированных системах плотно упакованных наночастиц, где может происходить безызлучательный резонансный перенос энергии.
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (проект № 16-03-00756).

