Комплексы РЗЭ с новыми лигандами бипиридинового ряда. Исследование состава и люминесцентных свойств.
Чайкун Ксения Викторовна

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, факультет наук о материалах, Москва, Россия
E-mail: ksenchayk@mail.ru
В наше время различные комплексные соединения редкоземельных элементов являются предметом тщательного изучения. Такой повышенный интерес вызван технической возможностью использования этих соединений для активных сред лазеров, флуоресцентных биологических меток и в ряде других применений, где могут требоваться эффективные светоизлучающие соединения.

Одним из способов связывания солей РЗЭ является образование органических комплексов с ними. В последнее время широко исследуются тетрадентатные лиганды ONNO типа, которые являются перспективными «антеннами» для увеличения квантового выхода люминесценции у солей РЗЭ, что позволяет вести разработку новых люминесцирующих материалов на основе этих лигандов.
Целью данной работы является изучение и сравнение свойств комплексов f-элементов с лигандами на основе диамидов 2,2’-бипиридин-6,6’-дикарбоновой кислоты.

В нашей лаборатории были синтезированы амиды 2,2’-бипиридин-6,6’-дикарбоновой кислоты с использованием следующих N-этиланилинов: 2-метил, 3,5-диметил, 3-этил и 3-метокси. На их основе получены комплексы солей металлов: Eu, Tb, Sm, Dy, Gd. (В таблице представлены спектры возбуждения и испускания комплекса тербия, а также общая схема синтеза комплексов.)
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Чистота полученных соединений проверена с помощью физико-химических методов анализа (ЯМР- и масс-спектрометрии). Состав был подтвержден методом изомолярных серий. Проведено исследование люминесцентных свойств комплексов в растворе и твердой фазе. Определены константы устойчивости и основности.
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