Изотермическое сечение диаграммы фазовых равновесий трехкомпонентной системы Co–Nb–Re при 1375 К
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В последнее время значительный интерес представляет разработка суперсплавов на основе кобальта, что делает актуальным исследование диаграмм фазовых равновесий трехкомпонентных систем кобальта с основными легирующими компонентами жаропрочных сплавов, в том числе с рением и переходными металлами 5 группы. 
В двойных системах, составляющих трехкомпонентную систему Co–Nb–Re, при 1375 К существуют твердые растворы на основе ниобия ((Nb, структурный тип (далее – с. т.) W), кобальта (γCo, с. т. Cu) и рения ((Re), с. т. Mg), а также фазы λ (политип на основе структур MgCu2 и MgZn2), λ′ (с. т. MgNi2), µ (с. т. W6Fe7) и χ (с. т. (-Mn). 
Методом равновесных сплавов было построено изотермическое сечение тройной системы Co–Nb–Re при 1375 К. Для приготовления навесок использовали Co (99,99 мас. %), Nb (99,84 мас. %), Re (99,95 мас. %). Образцы готовили в дуговой печи с нерасходуемым вольфрамовым электродом в атмосфере аргона на охлаждаемом поддоне. Полученные образцы отжигали в печах сопротивления при 1375±5К в вакуумированных кварцевых ампулах в течение 1500 ч. Количественное содержание элементов в фазах и микроструктуру 
	образцов исследовали на приборе «LEO EVO 50 XVP», снабженным энергодисперсионным анализатором «Inca Energy 450 (Oxford instruments)» при 15 кВ. Изображение получали, используя детектор обратно отраженных электронов. Рентгенофазовый анализ проводили методом порошка на дифрактометре «ДРОН-4» (CuK(1-излучение). 

В трехкомпонентной системе Co–Nb–Re при 1375 К было установлено существование пяти трехфазных равновесий: βNb+µ+χ, γCo+λ+λ′, γCo+λ+(Re), λ+µ+(Re), µ+χ+(Re). 
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Рис. 1. Микроструктура сплава состава Co76,9Nb6,4Re16,7


