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Ранее [1] нами было показано, что фотолиз и термолиз азидопроизводных – общий одностадийный способ получения различных гетероциклических производных 9,10-антрахинона, аннелированных по положениям 1,2 феноксазиновым и фенотиазиновым гетероциклами. Производные фенотиазина используются в качестве красителей в регистрирующих средах, а также широко применяются в качестве синтетических психотропных препаратов, не имеющих природных аналогов [2, 3].

В настоящей работе представлены результаты изучения фотохимических и термических превращений 2-азидо-1-пентафторфенилтио-9,10-антрахинона 1. Наличие атома фтора в ароматическом кольце фенотиазина делает возможным дальнейшую функционализацию полученных соединений.
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В результате фотолиза смеси азида 1 и замещенных фенолов в ДМСО были выделены 5H-нафто[2,3-c]фенотиазин-8,13-дионы (2). Найдены оптимальные условия получения целевых соединений с высокими выходами. Структуры всех синтезированных производных фенотиазина были доказаны комплексом физико-химических методов, в том числе и методом РСА.
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