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В последние десятилетия актуальной научной задачей стал поиск эффективных экстрагентов для удаления высокотоксичных изотопов из радиоактивных отходов, в первую очередь многозарядных катионов лантаноидов и актиноидов. Ранее в нашей лаборатории в качестве таких экстрагентов были синтезированы гетероциклические лиганды на основе 2,2’-бипиридила и 1,10-фенантролина типа 1.
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В настоящее время мы занимаемся разработкой лигандов, в которых атомы кислорода находятся в составе фосфиноксидных групп (тип 2). Нами были использованы два подхода к синтезу подобных экстрагентов. Метод А позволяет получить только лиганды, в которых R=R’=Ph, в то время как метод Б оказался более общим и приводит к лучшим выходам целевых соединений.
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Были проведены экстракционные испытания для лигандов типа 2 (R = R' = Ph) c некоторыми лантанидами и актинидами. К примеру, для Eu очень высокий коэффициент распределения был достигнут в нитробензоле с использованием производного фенантролина (степень извлечения Eu – 98.5%). Лиганд с бипиридильным каркасом, напротив, показал низкие результаты в аналогичных условиях.
Работа выполнена при финансовой поддержке гранта РНФ 16-13-10451.

