Реакции диазоацетилацетона с α,β-непредельными δ-амино- и δ-гидроксиэфирами 
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Домино процессы с участием диазокарбонильных соединений (ДКС) привлекают к себе интерес, в связи с огромным синтетическим потенциалом этих реакций. Отдельно можно выделить реакции ДКС с субстратами, содержащими несколько реакционных центров. Ранее было показано, что α,β-ненасыщенные δ-аминоэфиры 1 вступают в реакции с Rh-карбеноидами, давая полизамещенные пирролидины. 
Выяснилось, что термические реакции не менее интересны, так  разложение диазо ацетилацетона в присутствии α,β-ненасыщенных-δ-амино эфиров и гидрида натрия дает тетрагидроизохинолин-1,6(2H,8aH)-дионы 1  с высокими выходами до 71%  и хорошей диастереоселективностью (d.r. до 7 : 1).
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Описанные превращения включают в себя последовательные стадии: перегруппировку Вольфа, реакцию взаимодействия образующегося кетена с нуклеофилом, последующее присоединение по Михаэлю и внутримолекулярную конденсацию Кляйзена. 
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Помимо α,β-ненасыщенных-δ-амино эфиров (X = NAr), также были опробованы α,β-ненасыщенные-δ-гидрокси эфиры (X = O). Эти реакции привели к аналогичным результатам. 
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