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Каликс[n]арены – универсальные полифенольные макроциклические платформы, составляющие основу многих эффективных и селективных молекулярных рецепторов, оптических и электрохимических сенсоров для заряженных и нейтральных субстратов, лигандов для металлокомплексного катализа, молекулярных переключателей и других важнейших компонентов супрамолекулярных систем.
В лаборатории макроциклических рецепторов химического факультета МГУ к настоящему времени созданы новые рецепторные системы на основе каликсаренов, в которых ионофорные сайты сформированы фрагментами краун-эфиров, β‑дикетонов, триазольными гетероциклами или 2,2ʹ-бисиндольными мостиковыми группами; также получены данные об ионофорной активности этих соединений. 
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Рис. 1. Гетеродитопные молекулярные рецепторы на основе каликс[4]аренов в конформации 1,3-альтернат. 

В настоящей работе исследована возможность использования молекулярных платформ каликc[4]аренов, закрепленных в конформации 1,3-альтернат, для предорганизации различных пар указанных выше ионофорных фрагментов и создания гетеродитопных молекулярных рецепторов новых типов (рис. 1) способных к селективному и управляемому распознаванию нескольких одинаковых или разных по заряду ионов.
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