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Существенным недостатком хлориновых производных является их плохая растворимость в воде, что существенно ограничивает их применение как лекарственных средств, поэтому получение их водорастворимых форм представляется перспективным направлением на сегодняшний день. Одним из возможных способов улучшить гидрофильность хлоринов является их иммобилизация на хитозане (1) (Схема 1). 
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Схема 1. Химическая иммобилизация на хитозане через спейсерную группу.
Интерес к хитозану обусловлен его хорошей биосовместимостью, высокой биологической активностью, биодеградируемостью, низкой токсичностью, и др. [1].
Кроме того, наличие у хитозана большого количества реакционноспособных ОН- и NH2-групп позволяет получать различные О- и N-производные, которые могут выступать в качестве полимерных носителей для иммобилизации лекарственных средств [2].

На первом этапе нами была получена натриевая соль N-карбоксиметилхитозана (2) путем добавления небольшого избытка ClCH2COONa к водному раствору хитозана. В результате получали водорастворимый светлый порошок натриевой соли N-СМС.
На втором этапе полученную соль N-CMC модифицировали эпихлоргидрином, что позволило получить эпоксидную группу на конце спейсера, способную легко раскрываться под действием нуклеофилов.

Известно, что эпихлоргидрин одновременно является линкер-образующим и сшивающим агентом, поэтому во избежание образования сшитых производных эпихлоргидрин использовали в небольшом избытке, который не приводил к образованию сшитых продуктов. В результате был получен твердый слегка окрашенный продукт глицидиловый эфир N-СМС (3), хорошо растворимый в воде.
Далее был синтезирован аминобутиламид хлорина е6 (4) путем размыкания экзоцикла метилфеофорбида а с помощью 1,4-бутилендиамина. В результате аминогруппа на периферии макроцикла полученного хлоринового производного может выступать в качестве нуклеофила для раскрытия оксиранового цикла модифицированного хитозана.

Иммобилизацию аминобутиламида хлорина е6 на хитозане проводили путем ковалентного связывания с полимерной матрицей. Непрореагировавший хлорин экстрагировали хлороформом. В результате была получена водорастворимая форма аминобутиламида хлорина е6 (5), связанного с полимером.

Структуру полученных соединений подтверждали методами ИК- и 1Н-ЯМР-спектроскопии.
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