Синтез митохондриально-направленного тимохинона
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С древнейших времён масло  из семян черного тмина применяли при лечении  многих заболеваний. Современные исследования показали, что масло обладает многими полезными свойствами, такими как антиоксидантные, противовоспалительные, иммуномодулирующие, противоопухолевые и другие [1]. Основным компонентом масла семян черного тмина является тимохинон, обладающий, как и другие природные хиноны, антиоксидантным свойством. Известно, что местом наибольшего скопления активных форм кислорода (АФК) является митохондрия, что приводит к митохондриальной дисфункции и связанным с  этим заболеваниям [2].
Целью данной работы является синтез митохондриально-направленного тимохинона с целью исследования его биологического действия. Было показано, что для достижения этой цели необходимо ввести в молекулу хинона гидрофобный катион фосфония. Действие таких митохондриально-направленных соединений обусловлено прямым погашением АФК. Синтез проводили по следующей схеме:
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При реакции тимохинона с бромундекановой кислотой было получено его бромдецильное производное (1), из которого далее был получен целевой продукт (2). Целевой продукт был очищен колоночной хроматографией на силикагеле. Структура была подтверждена методами LC/MS и ЯМР . 
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