Синтез потенциально сшивающего агента для полимерных материалов на основе циклопентадиена и  γ-метакрилоилпропокситриметоксисилана по реакции Дильса-Альдера
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В настоящее время при сооружении инженерных систем и зданий широко применяются трубопроводы холодного, горячего водоснабжения и отопления из сшитых полимеров. Сшитые полимеры могут быть получены тремя разными способами: радиационный, пероксидный, силанольный. Материалы, полученные с помощью силанольного сшивания, обладают высокими прочностными свойствами. Существует необходимость создания новых высокореакционных сшивающих агентов.

Целью работы является получение сшивающего агента, полученного по реакции Дильса-Альдера между циклопентадиеном и γ-метакрилоилпропокситриметоксисиланом:
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Параллельно с основной реакцией протекает побочная реакция образования дициклопентадиена вследствие димеризации молекулы циклопентадиена по реакции Дильса-Альдера:
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Синтез проведен при температуре 110 °С, в мольном соотношении 5:1, а также с добавлением 0,2 % ингибитора полимеризации – Агидола. Время реакции 24 часа. Суммарная загрузка исходных компонентов составила 50 г. Расчет состава реакционной массы осуществили обработкой ЯМР 1Н-спектра на ЯМР 1Н Фурье-спектрометре AVANTE 300 МГц (Bruker).

Для того чтобы выделить норборненовое производное в чистом виде, провели вакуумную отгонку образовавшегося дициклопентадиена при температуре 100 °C. Процесс очистки осуществляли в течение 10 часов. Полученный образец содержал      97,1 % основного вещества (норборнилметилпропокситриметоксисилан) в виде эндо- и экзоизомеров. 
Автор выражает искреннюю благодарность д.т.н., профессору Бондалетову В.Г.
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