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Функционализированные тетрапиррольные макроциклы привлекают интерес исследователей, поскольку обладают уникальными физико-химическими свойствами и могут быть использованы в качестве хемосенсоров, биомаркеров, преобразователей солнечной энергии, катализаторов. Эти молекулярные системы перспективны для создания материалов с заданными фото-, электрохимическими и координационными свойствами благодаря сочетанию в одной молекуле нескольких функциональных координационных центров.
В данной работе разработан метод получения имидазо- и пиразино-аннелированных порфиринов через промежуточное образование диамино-предшественников. На примере реакции с п-бромбензальдегидом найдены условия селективного получения целевых соединений с высокими выходами (Схема 1). 
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Схема 1. Синтез имидазо- и пиразино-аннелированных порфиринов.
Полученные соединения в дальнейшем могут быть использованы в реакциях кросс-сочетания с введением различного типа функциональных заместителей, что делает их перспективными молекулярными блоками для сборки супрамолекулярных ансамблей и компонентов фотоактивных материалов. 
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