Влияние размера катиона на структуру и свойства анион-радикальных солей фталоцианинов
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Соединения восстановленных и окисленных фталоцианинов могут обладать перспективными оптическими, проводящими и магнитными свойствами. Фталоцианины являются слабыми акцепторами, соединения восстановленных фталоцианинов в твердом виде практически не изучены. Установлено, что в солях анион-радикалы [SnIVCl2(Pc•3()]•( .упаковываются в слои [1], но взаимодействия между макроциклами в слое слабые.  
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Нами впервые получены соли анион-радикала дихлорида фталоцианина олова (IV) {cryptand[2,2,2](Na+)}[SnIVCl2(Pc•3()]•( solv (1) и {cryptand[2,2,1](Na+)}[SnIVCl2(Pc•3()]•(solv (2). Установлена кристаллическая структура солей, изучены оптические и магнитные свойства. 
Уменьшение размера катиона приводит к более плотной упаковке анион-радикалов [SnIVCl2(Pc•3()]•( в 1 и 2, чем в соли  {PPN+}[SnIVCl2(Pc•3()]•( [1].
Образование солей сопровождается восстановлением фталоцианинового макроцикла, что приводит к незначительному нарушению его ароматичности, а также к появлению в спектрах солей характерной для анион-радикала полосы в ближней ИК-области.  Согласно данным СКВИД, в соли 1 наблюдаются сильные антиферромагнитные взаимодействия спинов с константой обменного взаимодействия  J/kB = – 18 К. 
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