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Эремомицин – оригинальный антибиотик, открытый в 1979 году Г.Ф. Гаузе. Эремомицин обладает лучшей, чем ванкомицин антибактериальной активностью, но, как и другие природные гликопептиды малоактивен в отношении резистентных штаммов MRSA и VRE.
Среди известных путей модификации гликопетидных антибиотиков наиболее перспективным является получение карбоксамидов [1]. Также известно, что активность гликопептидных антибиотиков может быть улучшена за счет введения гидрофобных заместителей [2]. Основываясь на этих данных, конденсацией эремомицина и 2,2’-(этилендиокси)бис(этиламина), а также его ациламидов, получена серия новых амидов эремомицина 2-3 с выходами 20-60%. 
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В сравнении с ванкомицином производное 2 значительно более активно в отношении как устойчивых, так и чувствительных штаммов: в 5-20 раз в отношении чувствительных штаммов E. faecalis и E. faecium и в 25 раз в отношении резистентных штаммов E. faecium и E. gallinarum. Производные ациламидов 3 (R= CF3 и м-FC6H4) обладают меньшей активностью, чем соединение 2: активность ниже в 4 раза в отношении чувствительных штаммов, и в 16 раз в отношении устойчивых штаммов.
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