Исследование протекания реакции [2+2]-фотоциклоприсоединения стириловых красителей с сульфонатоалкильными заместителями в растворах и в присутствии кукурбитурилов
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Известно, что стириловые красители способны образовывать комплексы включения с кукурбитурилами. Кукурбит[8]урилы (CB[8]) – макроциклические кавитанды, состоящие из гликольурильных фрагментов. В настоящее время широко изучаются комплексы с их участием в качестве молекул-«хозяев», в том числе как устройства для управления реакцией [2+2]-фотоциклоприсоединения (ФЦП).

В качестве молекул-«гостей» исследуются красители 1-3, имеющие бетаиновую структуру, т.е. легче растворимые в воде по сравнению с их катионными аналогами.
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Было установлено, что в кристалле кавитата 12@CB[8] происходит димеризация красителя в полости CB[8], что делает реакцию ФЦП осуществимой. Несмотря на то, что геометрия комплекса неблагоприятна для протекания такой реакции (расстояние между двойными связями превышает необходимые 4,2 Å), она имеет место при облучении видимым светом с образованием единственного изомера – производного циклобутана [1].
Нами были проварьированы длина N-заместителя и стерический объем заместителя в бензольном кольце с целью оценки влияния этих факторов на устойчивость комплексов и протекание реакции [2+2]-фотоциклоприсоединения. 
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