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Благодаря наличию электрон-дефицитных пиразиновых фрагментов, пиразинопорфиразины обладают нелинейнооптическими свойствами, а также представляют интерес в качестве полупроводников n-типа. Целью данного исследования являлась разработка эффективных методов синтеза замещенных пиразинопорфиразинов и их металлокомплексов.
В качестве исходных соединений выбраны доступные метил- и фенил-замещенные пиразин-2,3-дикарбонитрилы 1. Темплатный синтез цинковых комплексов 2 осуществлялся под действием микроволнового облучения, что позволило сократить время протекания реакции до нескольких минут.
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Цинковые комплексы фталоцианинов успешно деметаллируются пиридиний гидрохлоридом в кипящем пиридине. Однако в случае комплексов 2 данный подход оказался неэффективным. Нами разработана новая методика деметаллирования цинковых комплексов в среде полифосфорной кислоты. Синтезированные соединения охарактеризованы данными 1Н ЯМР спектроскопии, масс-спектроскопии MALDI-TOF. Межмолекулярные взаимодействия в растворах целевых пиразинопорфиразинов исследованы методами электронной спектроскопии поглощения и флуоресцентной спектроскопии.
