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Одним из наиболее изучаемых классов соединений, получаемых по реакции                     [3+2]-циклоприсоединения, являются спиропирролидиноксиндольные структуры [1], способные, благодаря их селективному связыванию с белком mdm2, разрушать его конформационные взаимодействия с важным онкосупрессором клетки p53, увеличивая его концентрацию в клетках и проявляя тем самым его биологические эффекты.
Существующие методы построения таких соединений, в первую очередь, это реакции [3+2]-циклоприсоединения, позволяют получать целевые структуры в виде смеси различных регио- и диастереомеров или, протекая селективно, приводят к единственным изомерам, лишая возможности проводить процесс стереорегулируемым образом [2]. 
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  В рамках настоящей работы впервые удалось разработать подход к направленному синтезу разнообразных спиропирролидиноксиндольных соединений, основанный на различных комбинациях последовательно проводимых стадий циклоприсоединения и открытой нами ранее перегруппировки [3], протекающей в раду как исходных диполярофилов, так и продуктов их реакции с азометинилидами. 
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