Получение N,N'-диэтил-N,N'-ди-ариламидов 2,2'-бипиридин, 6,6'-дикарбоновой к-ты и координационных соединений РЗЭ на их основе.
Хворостинин Е.Ю.

Студент

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет наук о материалах, Москва, Россия
f-элементы и соединения на их основе активно изучаются в современном мире ввиду их свойств. Одно из очень обширного числа направлений изучения лантанидов и актинидов – их получение и разделение, а также повторная переработка (PUREX-Процесс переработки отработавшего ядерного топлива). Основной метод разделения f-элементов – экстракционный с применением комплексообразовательных лигандов. В настоящее время используется довольно много различных органических лигандов, но не все они так хороши как хотелось бы (например, низкие коэффициенты разделения), поэтому встает необходимость получения новых соединений. Одними из таких соединений могут выступать органические соединения с электронно-донорными гетероатомами. Такими гетеротомами могут выступать кислород (жесткий центр связывания) и азот (мягкий центр связывания).
Целью данной работы является получение разветвленных соединений ONNO типа, таких как N,N'-диэтил-N,N'-R-амида 2,2'-бипиридин, 6,6'-дикарбоновой к-ты, где R= 2-метилфенил, 3-этилфенил, 3-метоксифенил,  3,5-диметилфенил.
Для синтеза данных соеднинений необходимо получение промежуточных анилинов. Их получение было двумя способами, схемы которых представлены ниже. Охарактеризованы данные анилины были с помощью метода ЯМР спектроскопии.
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Далее анилины были введены в реакцию с хлорангидридом 2,2’-бипиридин 6,6’-дикарбоновой кислоты и был получен исходный лиганд с общим выходом около 30%, на основании которого были получены комплексы Eu, Tb, Sm, Dy, Gd. Комплексы и лиганды были охарактеризованы с помощью ЯМР спектроскопии и масс спектрометрии
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В настоящее время для комплексов измеряются константы основности и устойчивости, коэфициенты разделения пары Eu/Am. Для м-замещенных лигандов были получены довольно высокие показатели коэфициентов разделения (16:1 для м-этил замещенного).
