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Альфа-трековая радиография – неразрушающий метод анализа. С его помощью возможно установление не только активности и состава образца, но и пространственного расположения альфа-эмиттеров. 
Анализ происходит путем детектирования. Поликарбонатный детектор экспонируют над пробой определенное время, рассчитанное для данной активности, после чего производят травление. Изображение с протравленного детектора считывают при помощи оптического микроскопа. 
Считанное изображение представляет собой набор ямок травления треков альфа-частиц, попавших в детектор. Они имеют коническую форму с дополнительным уширением на конце ямки травления. Ямки травления имеют различную форму, поскольку альфа-частицы взаимодействуют с детектором под разными углами.

При подсчете числа альфа-частиц, попавших в детектор, устанавливают активность образца. При измерении диаметра уширения на конце ямки травления устанавливают энергию альфа-частиц для установления состава альфа-эмиттера. 

В ходе эксперимента был установлен критический угол для анализируемых альфа-частиц. Следует измерять ямки травления альфа-частиц, попавших в детектор под углом от 25° до 65°, поскольку они являются наиболее информативными для определения энергии. 
Подсчет частиц производят вручную, что влечет за собой погрешности. Поэтому была поставлена задача: разработать программу для подсчета ямок травления на изображении и измерения диаметра уширений. Этот метод  будет, кроме того, более экспрессным по сравнению с ручной обработкой данных. Для правильной работы программе необходимо различать ямки травления и неровности детектора, кроме того, необходимо установить критический угол для измеряемых ямок травления.

В настоящее время сформулированы требования к программе по обработке параметров ямок травления. Подготовлена коллекция стандартных изображений альфа-треков, представляющих образцы для обучения программы, определяющих активность «горячих» частиц и энергию альфа-излучающих радионуклидов. Успешно решена задача распознавания образов треков на изображении и подсчета их числа. Тестирование показало хорошую сходимость результатов программной и ручной обработки альфа-трекового изображения. Разрабатывается методика измерения уширения на конце ямки травления для расчета энергии альфа-излучения.
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