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Полоний – химический элемент, проблема определения содержания которого в образцах окружающей среды, в т.ч. животного и растительного происхождения, имеет продолжительную историю. Вместе с тем, необходимость корректного определения его в пробах, взятых при проведении радиоэкологических и прочих исследований, представляется актуальной и на сегодняшний день. Измерения содержания полония в биологическом материале могут потребоваться также при выполнении специальных медико-биологических исследований. Интерес, в первую очередь, представляет определение радионуклида 210Po, практически чистого альфа-излучателя с энергией распада 5,305 МэВ. Одним из его предшественников в цепочке распада является 222Rn (T½=3,82 сут.), который во многих случаях способен как инертный радиоактивный газ быстро покидать место своего возникновения. Имея период полураспада, равный 138,3 сут., 210Po является наиболее долгоживущим из встречающихся в окружающей среде естественных изотопов этого химического элемента. Это качество, в сочетании с подвижностью предшественника (222Rn) может приводить к накоплению 210Po в окружающей среде, и, в свою очередь, создавать определённую дозовую нагрузку на живые организмы. Кроме того, в силу известных событий недавнего прошлого проблема определения данного радионуклида вызывает определённый общественный резонанс [1, 2].
Исходя из вышесказанного, была аттестована методика определения полония в образцах костной или мягких тканей. Контроль химического выхода 210Po осуществляется посредством добавления перед началом анализа в пробу известного количества метки – аттестованного раствора 209Po. 
С использованием этой методики были проведены измерения содержания 210Po в пробах мочи и костной ткани для лиц из населения. Зарегистрированные уровни содержания 210Po соответствуют фоновым, приводимым в научной литературе [1]. 
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