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Известно, что наибольший вклад в суммарную дозу облучения населения вносят природные источники ионизирующих излучений (ПИИИ), основным из которых является радиоактивный газ радон (222Rn) и продукты его распада. Дети являются критической группой населения по отношению к облучению. Поэтому контроль содержания радона в детских учреждениях является важной и актуальной задачей. 
Работа проведена на базе ФГУП НТЦ РХБГ ФМБА России. В данной работе представлены результаты мониторинга в 291 помещении в детских садах, школ и других детских учреждений города Лермонтова, который расположен на территории с повышенной потенциальной радоноопасностью. В качестве основного средства измерений использовались пассивные экспозиметры РЭИ-4 из комплекта аппаратуры «ТРЕК-РЭИ-1М», размещаемые в обследуемых помещениях на 2 – 4 месяца. 
Провели измерение объемной активности радона в помещениях, далее рассчитывали эквивалентную равновесную объемность радона (ЭРОАRn), которая в соответствии с требованиями НРБ-99/2009 является нормируемым показателем, который в жилых и общественных помещениях составляет значение 200 Бк/м3. 
Статистическая обработка массива данных, полученных в результате обследования показала, что среднегодовой уровень ЭРОАRn превышает допустимое значение в 1,2 раза и превышение наблюдается в 60% исследуемых помещений. Большого разброса данных не наблюдается. Исследования показали, что наблюдалось превышение ЭРОА Rn на первых этажах зданий в 25 % помещений от общего числа измерений, на вторых этажах - в 10 % помещений, и около 4 % на третьих этажах. Среднее значение ЭРОАRn в помещениях зданий без подвалов выше в 1,3 раза, чем в зданиях с подвалом. Но при этом выявили несколько зданий, где наблюдается существенное превышение значения ЭРОАRn. Расчет среднегодовой эффективной дозы в этих помещениях показал превышение значения 5 мЗв/год. Эти здания нуждаются в проведении углубленных обследований с целью планирования радонозащитных мероприятий.
*** Проведенное исследование имеет большую практическую значимость. Основной защитной мерой для населения является контроль содержания газа 222Rn в помещениях, которое позволит оценить его реальное содержание и принять техническое решение.

