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Природные источники ионизирующего излучения (ПИИИ) вносят наибольший вклад в суммарную дозу облучения населения. Основным из них является радиоактивный газ радон (222Rn) и продукты его распада.
В данной работе представлены результаты мониторинга в общественных и жилых помещениях г. Балей Забайкальского края, который расположен на территории с повышенной потенциальной радоноопасностью. Работа проводилась на базе ФГУП НТЦ РХБГ ФМБА России. В качестве основного средства измерения использовались пассивные экспозиметры РЭИ-4 из комплекта аппаратуры «ТРЕК-РЭИ-1М», размещаемые в обследуемых помещениях на 2 – 4 месяца в разные сезоны года.
Измеряемой величиной являлась объемная активность радона, по значениям которой рассчитывалась значение эквивалентной равновесной объемной активности радона (ЭРОАRn). Согласно действующим в России нормативам в жилых и общественных помещениях среднегодовое значение ЭРОАRn не должно превышать значение 200 Бк/м3. Целью данной работы является выявление помещений, в которых имеется повышенное содержание 222Rn.
Превышение 200 Бк/м3 наблюдалось в 36 % от общего числа обследованных помещений, при этом среднее среднегодовое ЭРОАRn по городу Балей достигает значения 221 Бк/м3, что существенно выше, чем  средние показатели и в мире, и в России. 
Анализ результатов измерений показал, что в кирпичных зданиях количество превышений от общего числа измерений составляет 30%. Причем превышения в кирпичных зданиях наблюдались только на первых этажах. 
Также повышенное содержание 222Rn наблюдалось в помещениях зданий, построенных из дерева, шлакоблоков, железобетона. Выявлено несколько деревянных и шлакоблочных зданий старой постройки, где наблюдается превышение значения ЭРОАRn до 10 раз, в которых средняя среднегодовая доза от радона в помещениях может достигать величины 12 – 15 мЗв/год, которые превышают допустимые ограничения. Полученные результаты учитывались администрацией города при принятии решения о переселении жителей из «неблагополучных» зданий.
