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Для обеспечения водно-химического режима первого и второго контуров, доочистки конденсата выпарных установок и других вспомогательных водных систем на атомных электростанциях (АЭС) используются ионообменные смолы. Отработанные ионообменные смолы (ОИС) составляют существенную часть радиоактивных отходов, образующихся на АЭС, требующих их безопасной утилизации.
Решением проблемы безопасной утилизации ОИС является их дезактивация с последующим переводом в разряд нерадиоактивных промышленных отходов. Для эффективной дезактивации ОИС нами были получены сорбционные материалы, обладающие магнитными свойствами и высокой избирательностью к радионуклидам 137Cs. В докладе будет приведён синтез пористых оксидов Fe и Co, обладающих выраженными магнитными свойствами, с использованием силоксан-акрилатной эмульсии. Полученные оксиды Fe и Co, имеющие смешанный фазовый состав Fe3O4 (магнетит/гематит) и Fe2,910O4/CoCo2О4 (магнетит/оксид кобальта) соотвественно, модифицировали раствором K4[Fe(CN)6] в кислых или нейтральных средах.
Испытания эффективности полученных материалов проводили с использованием ионообменной смолы КУ 2-8 (сильнокислотный катионит, производства фирмы ОАО «Азот», ГОСТ 20298-74) с меткой радионуклида 137Cs известной активности. Разделение ионообменной смолы и сорбционного материала проводили магнитной сепарацией с использованием редкоземельного магнита. Дезактивация ионообменной смолы при соотношении Ти : Ж : Тс = 7.8 : 100 : 1 (Ти – масса ионообменной смолы, г, Ж – объем 1.0 М раствора NaCl, Тс – масса сорбционного материала, г) составила 78,16% и 86,68% для материалов на основе оксидов Fe и Co соответственно. 

Полученные магнитные сорбционные материалы могут быть использованы для дезактивации ионообменных смол от радионуклида 137Cs.
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