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Очистка вод промышленных предприятий является сложной и актуальной проблемой. В зависимости от типа технологического процесса вода может быть загрязнена как летучими органическими веществами, так и веществами, которые не переходят в газовую фазу. 

Предложен новый термо-мембранный процесс, позволяющий выделять как летучие, так и низколетучие соединения из водных сред с использованием низкопотенциального тепла (40-80˚С), которое часто присутствует в технологических процессах. Отличие предлагаемого процесса от других термо-мембранных процессов с воздушным зазором заключается в том, что в предлагаемой конфигурации нового модуля (Рис. 1) для образования воздушного зазора (4) применена не сплошная, а пористая перегородка – конденсатор (5). В качестве хладагента используют сконденсированный пермеат. За счет того, что насос (7) расположен после мембранного модуля в камере хладагента создается пониженное давление по сравнению с давлением в воздушном зазоре, за счет чего сконденсированный пермеат проникает через пористую пластину в камеру конденсации и затем удаляется из модуля.
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	Рис. 1. Конфигурация модуля. 1 – корпус модуля, 2 –напорная камера, 3 – мембрана, 4 – воздушный зазор, 5 – перегородка-конденсатор пористая, 6 – камера конденсации, 7 – насос, 8 – холодильник. I – входной поток, II – ретентат, III – продукт, IV – пары пермеата, V – циркуляционный контур.


Таким образом, новый термо-мембранный процесс может быть успешно применен для выделения, как летучих органических соединений, так и неорганических солей из водных сред с использованием низкопотенциального тепла.
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