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В новейшем времени редкоземельные элементы (РЗЭ) заняли очень важную нишу во многих наукоемких производствах из различных сфер деятельности. За последние несколько лет были проведены исследования, показывающие эффективность электрофлотационной технологии для извлечения труднорастворимых соединений РЗЭ из водных растворов [1]. Ниже приводятся материалы по сравнению основных параметров электрофлотационного извлечения для таких РЗЭ, как скандий и лантан.
Первичные электрофлотационные эксперименты показали, что для обоих РЗЭ наибольшая эффективность извлечения наблюдалась при объемной плотности тока J=0,4 А/л; для извлечения скандия оптимальный рН=7, для лантана рН=10.
Как известно, поверхностно-активные вещества (ПАВ) могут интенсифицировать процесс электрофлотационного извлечения и повышать его эффективность. Результаты опытов показали, что добавление ПАВ положительно сказывается на эффективности извлечения лантана почти во всех случаях, повышая степень извлечения на 10-40% от начальной. Исключение составляют неионогенный ПАВ в сульфатном фоне и катионный в хлоридном – замечено небольшое негативное влияние и отсутствие эффекта соответственно. В отличие от лантана, для скандия ситуация иная: большая часть ПАВ снижают эффективность извлечения, только некоторые никак не влияют на процесс. Поэтому добавление ПАВ при электрофлотационной обработке растворов скандия не рекомендуется.
Эксперименты по фильтрации раствора через обеззоленные фильтры после электрофлотации показали, что в таком случае конечная степень извлечения всегда достигает 99,5% и более. Это справедливо как в случае лантана, так и скандия.
Дисперсная фаза частиц достаточно крупная, для труднорастворимых соединений лантана в зависимости от фонового электролита и используемых ПАВ средний размер частиц составил 10-20 мкм, для труднорастворимых соединений скандия – 20-40 мкм.
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