Исследование электрохимических свойств пористого углерода методами циклической вольтамперометрии и электрохимической импеданс-спектроскопии.
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Пористый углерод (ПУ) представляет собой агломераты из нескольких графитовых слоев, объединенных в пористый материал. Микропоры улучшают образование двойного электрохимического слоя, мезопоры обеспечивают образование ион-транспортных путей с низким сопротивлением, а также увеличивают удельную площадь поверхности. Макропоры служат в качестве ион-накопительных резервуаров, уменьшая диффузию. Наиболее распространенный способ синтеза пористого углерода основан на использовании темплата как структурообразующего агента, вокруг которого формируется углеродный каркас. После удаления катализатора образуются поры, размер которых определяется размером исходных частиц темплата.

В настоящее время началось интенсивное исследование ПУ, так как его соединения демонстрируются в качестве электродных материалов для различных электрохимических устройств вследствие их уникальной структуры. Примером таких устройств являются литиевые батареи, литий-серные батареи, суперконденсаторы и другие.

В данной работе представлены данные исследования электрохимических свойств пористого углерода, синтезированного с использованием различных темплатов.
