Окрашивание ионных поликристаллов как метод декорирования границ зерен
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Значительная часть материалов, окружающих нас сегодня, имеет поликристаллическое строение. Одним из основных параметров, характеризующих этот класс твердых тел, является энергия границ зерен ГЗ, определяющая многие механические свойства и зернограничную проницаемость материала.
Целью данной работы было выяснение возможности избирательного декорирования высокоэнергетических ГЗ в ионных кристаллах путем модификации известной методики выявления дислокаций  в NaCl [1].

Крупнозернистые поликристаллические образцы NaCl и KBr получали прессованием монокристаллов, нагретых до температуры около 0,9 Тпл, с последующим рекристаллизационным отжигом. Полученные образцы нагревали в закрытом стальном контейнере при той же температуре в присутствии металлического натрия. Режим обработки подбирался заранее на монокристаллах так, чтобы равновесие между F-центрами и коллоидными частицами металла было смещено в сторону последних. Контроль осуществлялся по спектрам поглощения окрашенных кристаллов в видимой области. 

После обработки поликристаллов в таком же режиме были получены образцы, в которых отчетливо наблюдалась повышенная интенсивность окраски  ГЗ по сравнению с объемом зерен. Для оценки относительной энергии ГЗ, образующих тройную линию стыка, использовалось соотношение Херринга: ГЗ/sin = const (противолежащий границе двугранный угол), на котором основан способ оценки распределения ГЗ по энергии  [2].
Было установлено, что практически во всех тройных стыках, в которых контактируют окрашенные и неокрашенные ГЗ, окраска наблюдается только на границах, обладающих большей энергией.  Дальнейшая разработка предлагаемого подхода может лечь в основу  экспресс-методики оценки зернограничной водопроницаемости соляных пластов.
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