Свойства фаз полимерных гелей и влияние на них состава внешнего раствора
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Полимерные гели (ПГ) - системы полимер-растворитель (часто бинарные, но возможно наличие растворенных веществ и (или) нескольких растворителей), в которых существует пространственная сетка из сшитых полимерных молекул, способная удерживать большое количество растворителя [1]. В зависимости от природы полимера и свойств растворителя свойства ПГ могут изменяться в широких пределах. Для их описания было предложено рассматривать ПГ как систему, состоящую из двух фаз: жидкости, в которой растворен полимер (фаза внешнего раствора - ВР), и фазы полимерного раствора - ПР, состоящей из полимера и сорбированной полярными группами полимера воды [2]. При равновесии активности воды в фазах ВР и ПР связаны константой распределения. 

В растворе одного состава, в зависимости от природы полярных групп, ионной формы ионита и количества ДВБ в полимере степень его набухания будет различной. При этом изменяется и время релаксации ПГ, необходимое для перехода из одного равновесного состояния в другое. 

Методом оптической микрометрии (МОМ) [3] исследовано влияние свойств раствора на степень набухания наиболее востребованных в современных технологиях водоподготовки ионитов: сульфокатионитов типа КУ-2 и анионитов типа АРА с четвертичным аммонийным основанием. Проанализированы свойства фаз ПГ и влияние на них внешних условий.
Цель работы - оценить влияние отдельных параметров системы ионит - раствор на степень набухания и кинетику набухания ПГ.
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