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Тонкие слои поли-3,4-этилендиокситиофена (ПЭДОТ) были получены электрохимической полимеризацией 3,4-этилендиокситиофена (ЭДОТ) в присутствии различных гибко- и жесткоцепных полимерных сульфокислот и их натриевых солей в режиме циклирования потенциалов, потенциостатическом и гальваностатическом режимах. 

В процессе полимеризации регистрировали оптические спектры поглощения формирующихся пленок, а также электрохимические характеристики синтеза. После окончания полимеризации, полученные пленки были исследованы методами УФ- и ИК-спектроскопии и атомной силовой микроскопией. 

Полученные данные показали, что структура поликислоты оказывает влияние на электронное строение образующихся пленок ПЭДОТ. Для пленок, синтезированных в присутствии гибкоцепных поликислот, характерным является образование высоко проводящей второй окисленной формы ПЭДОТ (биполяронной) со структурой с высокой степенью делокализации заряда. То же свойственно пленкам ПЭДОТ, полученным в присутствии солевых форм как жесткоцепных, так и гибкоцепных поликислот. Напротив, в присутствии жесткоцепных поликислот формируются пленки ПЭДОТ в первой окисленной форме с высокой степенью локализации заряда. По-видимому, в этом случае формируется полимер, образованный короткими цепями. Причиной этого могут быть специфические внутри- и межмолекулярные взаимодействия в полиэлектролите, которые приводят к неполной компенсации заряда растущих цепей ПЭДОТ.

Тонкие слои ПЭДОТ, полученные в гальваностатическом режиме, были протестированы в качестве анодных буферных слоев в фотовольтаических устройствах. Наилучшие характеристики получены для пленок ПЭДОТ, синтезированых в присутствии гибкоцепных поликислот, а также солевых форм как гибко-, так и жесткоцепных поликислот.
