Стабилизация газотранспортных свойств поли-1-триметилсилил-1-пропина (PTMSP) введением пористых ароматических структур (PAF-11).
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Целью данной работы было изучение физического старения поли(1-триметилсилил-1-пропин) и попытка минимизации негативных эффектов данного явления путём введения в матрицу полимера пористых ароматических структур (PAF-11). Образцы сплошных мембран на основе ПТМСП (синтез – лаборатория В.С.Хотимского, ИНХС РАН) , содержащие 0, 1, 5 и 10 масс. % PAF-11 (синтез – кафедра проф. Э.А.Караханова, МГУ) отжигались при температуре 100°С в течение 500 часов. При этом мембраны периодически подвергались экспериментам по определению их газопроницаемости по N2, O2 и CO2. Данные образцы были охарактеризованы методом гелиевой пикнометрии, динамико-механического анализа и ИК-спектроскопии. Газотранспортные свойства образца ПТМСП-PAF 10% стабилизировались спустя 100-200 часов после начала отжига. При содержании PAF-11 5 масс.% или менее, газопроницаемость продолжала уменьшаться с течением времени. Согласно данным ИК-спектроскопии, наночастицы PAF-11, находившиеся на поверхности образца, с течением времени имели тенденцию к перемещению вглубь полимерной матрицы. По данным гелиевой пикнометрии, увеличение концентрации PAF-11 приводит к более свободной упаковке полимерных цепей и более устойчивой к старению структуре материала за счёт “физической сшивки” пористым наполнителем [1].
[1] Volkov A. V. et al. Stabilization of gas transport properties of PTMSP with porous aromatic framework: Effect of annealing //Journal of Membrane Science. – 2016. – Т. 517. – С. 80-90.
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