Особенности фотохимии гидридов благородных газов
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Гидридами благородных газов называют метастабильные соединения, содержащие химическую связь H–Ng (Ng – атом благородного газа). Изучение особенностей фотохимии этих необычных соединений позволяет понять принципы, лежащие в основе управления химическими реакциями в твердых матрицах с помощью оптического  излучения различной энергии [1]. К примеру, для молекул HXeSH ранее было обнаружено влияние длины волны возбуждающего света на пространственное распределение продуктов фотолиза [2]. Особенности фотохимии других гидридов изучены весьма фрагментарно. В настоящей работе исследована фотодиссоциация гидридов ксенона HXeCC●, HXeSH, HXeBr и HXeI под действием ИК и видимого света, а также процессы термической регенерации этих молекул.
Исследуемые соединения получали в низкотемпературной ксеноновой матрице путём радиационно-химического синтеза [2] и идентифицировали по характерным полосам поглощения в ИК-спектре [1]. Для фотолиза молекул гидридов ксенона ИК-излучением использовали источник ИК-спектрометра и лазер с длиной волны 1342 нм, видимым светом - оригинальную осветительную установку на основе монохроматических светодиодов.

Проведённые исследования по фотолизу гидридов ксенона видимым излучением свидетельствуют о том, что диссоциация HXeSH и HXeCC● наблюдается в широком диапазоне длин волн, а HXeBr – при фотолизе с λ < 525 нм. К действию ближнего ИК-излучения чувствительны все исследуемые соединения за исключением HXeBr. Установлено, что пространственное распределение продуктов фотолиза молекул гидридов ксенона носит «локальный» характер при фотодиссоциации под действием ИК-излучения ближнего и среднего диапазонов. На основании полученных данных обсуждается механизм фотодиссоциации гидридов благородных газов и влияние окружения на их термическую регенерацию при рекомбинации фрагментов.
Работа выполнена при поддержке РНФ (грант 14-13-01266).
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