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Все протонные ионные жидкости (ПИЖ) были получены реакцией нейтрализации между сульфокислотами (трифторметансульфоновой (F3MetSA); метансульфоновой (MetSA); сульфаминовой (SamA); паратолуолсульфокислотой (PTSA); м- нитробензолсульфокислотой (m-NO2BSA); бензолсульфоновой (BSA); cульфосалициловой (SSA); метаниловой (MTA); о-сульфобензойной (o-SBA); сульфаниловой (SAnA)) и триэтаноламином (ТЕОА) без использования каких-либо растворителей. Взаимодействие эквимолярных количеств соответствующих кислот и основания осуществлялось в атмосфере аргона. Образцы готовили гравиметрическим методом. В случае использования сильных кислот реакцию проводили при охлаждении. Полученные вещества сушили в вакууме. 

Активное сопротивление ПИЖ определяли методом спектроскопии электрохимического импеданса (Solartron 1260A) в интервале частот 0.1 Гц – 1 MГц при амплитуде сигнала 10 мВ с погрешностью измерения <0.2%. Величину сопротивления находили по высокочастотной отсечке, соответствующей объемному сопротивлению соли. Измерения проводились в температурном интервале от 25оС до 130оС в ячейке емкостью 10 мл с платиновыми электродами, токоподводами служила платиновая проволока.
Полученные значения удельной электропроводности солей ТЕOА лежат в интервале 10-5 ÷ 10-3 Ом-1∙cм-1. Наибольшее значение проводимости 1.77∙10-2 Ом-1∙cм-1 при 403 К наблюдается для трифлата триэтаноламмония. Электропроводность исследованных ПИЖ увеличивается в ряду: TEOA/SAnA < TEOA/o-SBA < TEOA/MTA < TEOA/SSA (BSA) < TEOA/ (PTSA) < TEOA/SamA < TEOA/MetSA < TEOA/F3MetSA. Поскольку некоторые ионные жидкости склонны к переохлаждению и находились в жидком состоянии при температурах, ниже их температур плавления, значения электропроводности были получены для переохлажденного состояния. Обнаружено, что величины электропроводности не коррелируют со значениями pKa кислот, входящих в состав солей. На основании полученных данных были рассчитаны значения энергия активации электропроводности ПИЖ.
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