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Теоретическое описание столкновительно-индуцированного поглощения в газах, состоящих из симметричных молекул, привлекает в последние годы большое внимание в связи с проблемами климатического моделирования планетных атмосферах [1]. Квантовый расчет спектра для многоатомных систем в большинстве случаев невозможен [2]. В качестве альтернативных подходов можно рассматривать, например, метод классических траекторий для нахождения спектра поглощения или расчет спектральных моментов с помощью точной функции Гамильтона, полученной в рамках классической механики. 


В настоящей работе выполнен классический расчет первых двух спектральных моментов рототрансляционной полосы поглощения в системе Ar-CO2 с учетом анизотропии межмолекулярного потенциала и наведенного дипольного момента. Знание найденных моментов, как показано, например, в [3], позволяет выполнить предварительную оценку спектрального профиля полосы индуцированного поглощения.

Использовались точные выражения для нулевого и второго спектрального момента, выведенные с помощью классической функции Гамильтона. Для нахождения температурных зависимостей спектральных моментов было проведено численное интегрирование по фазовому пространству. Сравнение рассчитанных моментов с литературными данными показало их согласие с точностью до нескольких процентов. Предложенный метод реализован впервые; он может позволить рассчитывать спектры для более сложных систем, для которых экспериментальные данные отсутствуют. 
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