Исследование влияния ПАВ на смачивание супергидрофобных поверхностей водой
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 Так как подавляющее большинство супергидрофобных материалов, создаваемых для авиации, судостроения, электроэнергетики и других областей экономики, эксплуатируется в открытой атмосфере, происходит постоянная адсорбция различных веществ, в том числе и ПАВ, из окружающей среды на поверхность таких покрытий.  В этой связи, нашей задачей являлось исследование влияния адсорбированных ПАВ на смачивание супергидрофобных поверхностей водой.
При постановке исследования мы смоделировали 4 сценария, имитирующих различные варианты кратковременного и долговременного контактов ПАВ с подложкой и тестируемой жидкостью. Исследования проводились на супергидрофобных покрытиях на алюминии, полученных анодированием либо лазерным текстурованием, с последующей гидрофобизацией фтороксисиланом. В качестве ПАВ использовались низколетучие додеканол и гексадеканол. Исследуемый образец помещался в ячейку, которая состояла из двух вложенных друг в друга стеклянных кювет, позволяющих длительное время поддерживать каплю тестовой жидкости в условиях 100% влажности атмосферы. Определение параметров сидящей капли проводилось методом цифровой обработки ее видеоизображения с применением оригинальной портативной автоматизированной установки. Цифровая обработка позволяет определять временную эволюцию различных параметров, включая угол смачивания, поверхностное натяжение, объем и площадь поверхности водной капли. Длительность динамики определялась временем установления равновесного значения краевого угла [1].
Полученные результаты свидетельствуют о том, что кратковременный контакт супергидрофобной поверхности с ПАВ не нарушает супергидрофобного состояния. Долговременный контакт с ПАВ приводит к конденсации ПАВ в поры подложки с переходом от гетерогенного к гомогенному режиму смачивания. В последнем случае восстановление супергидрофобных свойств поверхности происходит при продолжительном воздействии капель воды (например, при орошении).
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