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В последнее время особый интерес представляют катализаторы на металлических носителях, находящих применение в сильно экзотермических процессах, таких как парциальное окисление или риформинг метана, полное окисление или гидрирование органических соединений. Сталь аустенитного типа зарекомендовала себя как носитель с уникальными свойствами в составе структурированных катализаторов на основе металлических носителей (сетки, фольга, сплавленные металлические волокна).

Целью данной работы являлось получение низкопроцентных катализаторов с высокоразвитой поверхностью на основе нанодисперсной платины, нанесенной на электрохимически модифицированную поверхность стали с применением ионных жидкостей.
Электрохимическое модифицирование поверхности стали проводили в ацетате 1-бутил-4-метил имидазолия в гальваностатическом режиме. Электрохимические исследования модифицированной стали проводили методом циклической вольтамперометрии (ЦВА). Исследование морфологии и состава поверхности исходной, протравленной и модифицированной стали проводили с помощью электронного микроскопа EVO-50 Zeiss. Платинирование осуществляли из 1% подкисленного водного раствора H2PtCl6. Состав продуктов анодного растворения стали исследовали с помощью УФ и видимых спектров ИЖ после электрохимического воздействия на приборе Shimadzu UV-3600Plus.

На основании полученных результатов можно заключить, что варьирование условий анодного воздействия приводит к получению различных структур на поверхности стали. Предобработка влияет на получение поверхностных структур различным образом. Растворение стали охарактеризовано с помощью ЦВА, элементного анализа состава поверхности. Методом гальваностатического осаждения из водного раствора H2PtCl6 были получены низкопроцентные катализаторы, с равномерным распределением наночастиц платины по поверхности. Проведены исследования полученных низкопроцентных катализаторов в каталитической конверсии метана. 

