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Хемилюминесцентную систему люминол-пероксид водорода широко применяют в различных сферах: для создания диагностических систем, в химическом анализе, для исследования кинетики и механизмов химических реакций, в качестве специальных и аварийных источников света, а также для наблюдения за живыми системами. Однако, механизм данной реакции до конца не изучен. Также использование хемилюминесцентной системы люминол-пероксид водорода осложняется тем, что способы управления реакцией фактически отсутствуют.
Проведение хемилюминесцентных реакций в организованных молекулярных средах может оказать существенное влияние на кинетику и механизм реакций. Такой подход может дать возможность создать дополнительный канал управления хемилюминесцентными реакциями. Так же это может позволить исследовать механизмы хемилюминесцентных процессов. Этот вопрос ранее не был изучен. В частности, система люминол-пероксид водорода не рассматривалась в различных классах обычных и перфторированных мицелл.
Используя в своей работе ПАВ различной природы (углеводородные и перфторированные, катионные, анионные и неионогенные) мы смогли уточнить механизм хемилюминесцентной реакции люминол-пероксид водорода. При проведении реакции люминол-пероксид водорода-катализатор в организованных молекулярных средах мы наблюдали усиление хемилюминесценции, замедление кинетики реакции, изменение формы сигнала, а также улучшенную воспроизводимось хемилюминесцентного сигнала. Таким образом, при помощи ПАВ появилась возможность управлять хемилюминесцентными реакциями.
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