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На сегодняшний день одной из основных задач химии является синтез и модификация функциональных материалов. В качестве целого класса таких материалов перспективно рассматривать сверхразвлетвленные полимеры (СРП). СРП – полимеры со структурой, похожей на крону лиственного дерева или коралла. Важным свойством таких соединений является нетипичный для высокомолекулярных соединений комплекс свойств, а также большое количество концевых функциональных групп и возможность их дальнейшей модификации для решения различных инженерных задач.

На сегодняшний день СРП получают разнообразными реакциями поликонденсации и полиприсоединения. Среди них для синтеза СРП представляет интерес реакции 1,3-диполярного циклоприсоединения азидов к алкинам (1,3-ДЦП) благодаря высоким выходам реакции, селективности, мягким условиям проведения реакции. Однако практически не уделяется внимания исследованию кинетических закономерностей процессов синтеза СРП, знание которых могло бы позволить определить оптимальные условия получения полимеров. 
Целью данной работы является изучение кинетики реакций полиприсоединения азидо-ацетиленовых мономеров типа АВ2 - 2-азидо-4,6-бис(пропаргилокси)-1,3,5-триазина  и 2,4-диазидо-6-пропаргилокси-1,3,5-триазина в неизотермических условиях с помощью метода дифференциальной сканирующей калориметрии. Полученные термограммы были обработаны с помощью модель-безаприорных изоконверсионных  методов (Киссенджера, Фридмана, Озава-Флинт-Уолла, Киссенджера-Акхакира-Суонса, Вязовкина). Определены энергии активации, предэкспоненциальные множители и модели реакции. Установлено, что кинетика полиприсоединения описывается законом первого порядка для обоих мономеров, что нехарактерно для реакций 1,3-ДЦП.
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