Определение энтальпий сгорания N-допированных углеродных наночешуек методом дифференциальной сканирующей калориметрии
Тамбовцева Ю. А., Архипова Е.А.
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, химический факультет, Москва, Россия

e-mail: tambovtseva_yulia@mail.ru

Сочетание устойчивости, высокой удельной площади поверхности, электропроводности делает углеродные наноматериалы (УНМ) перспективными для использования в составе композиционных материалов,  суперконденсаторных сборок [1]. Среди разнообразия УНМ выделяют чешуйки, трубки, волокна, наноалмазы.

Целью данной работы стало определение энтальпий сгорания (∆cH0298) углеродных наночешуек и поиск их корреляции с количеством слоев и степенью гетерозамещения. Синтез УНЧ осуществлен пиролитическим разложением ацетонитрила на темплате – оксиде магния при 800оС варьированием продолжительности синтеза (15-90 минут). Энтальпии сгорания определяли методом синхронного термического анализа. 
Установлено, что с увеличением времени синтеза содержание азота в N-УНЧ уменьшается с 13,0 до 11,3 масс. %. Значение удельной площади поверхности проходит через максимум 1220 м2/г при времени синтеза 45 минут. Среднее значение энтальпии сгорания N-УНЧ растет с увеличением продолжительности синтеза и приближается к измеренной величине (cH для графита 31 ( 1 кДж/г. Показано, что значения (cH(N-УНЧ) пропорциональны содержанию азота в углеродных слоях, коэффициент корреляции Пирсона составил -0.9782. Энтальпии образования, рассчитанные по результатам термического и элементного анализов, уменьшаются от -85 до -100 ( 5% кДж/моль, что позволяет сделать вывод об увеличении устойчивости материалов при увеличении времени синтеза или уменьшении содержания азота.
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