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	Рис. 1 Образцы системы на основе L –цистеина и AgNO2: сразу после смешивания исходных компонентов (А) и гели (Б, В) при молярном соотношении компонентов 1:1(Б) и 1:1,25 (В) через три дня после приготовления


Гелеобразование в системах на основе низкомолекулярных соединений - аминокислот и их производных – редкое явление. В основном широко используются гидрогели на основе природных полимеров, например, для биомедицинских целей - доставки лекарств, инжиниринга тканей и т.д. В рамках данной работы были изучены процессы самоорганизации при взаимодействии L-цистеина с нитритом серебра (AgNO2) с привлечением широкого комплекса инструментальных методов анализа: вискозиметрии, pH-метрии, динамического светорассеяния (ДСР), измерения Z-потенциала, просвечивающей электронной микроскопии (ПЭМ), УФ и Фурье-ИК спектроскопии.
Установлено, в результате смешивания растворов исходных компонентов, при молярном соотношении 1:1 и 1:1,25, образуется прозрачный раствор, который при стоянии желируется и приобретает желтый оттенок. Скорость формирования гелей зависит от концентрации компонентов, их молярного соотношения, температуры и времени стояния. Все гель-образцы являются тиксотропными, способными к многократному восстановлению после механического разрушения, устойчивы во времени.
Измерения показали, что вязкость и скорость гелеобразования в этих системах оказались различными. Структурирование системы L-Cys(AgNO2 при молярном соотношении 1:1 происходит быстрее, но в то же время образовавшийся гидрогель оказался менее прочным, чем гель с избытком серебра. Общий заряд частицы оказался положительным, а Z-потенциал в среднем составил 30 милливольт. Исследование величины pH в рассматриваемых системах показало, что наблюдается тенденция к увеличению значения рН для образцов с избыточным содержанием серебра в растворе. С ростом времени стояния в обоих случаях наблюдается уменьшение величины рН. На основании экспериментальных данных предложен механизм формирования гелей, заключающийся в формировании супрамолекулярных цепей и фрактальных кластеров из молекул меркаптида серебра и построении пространственной гель-сетки. 
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