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Формиатдегидрогеназа (ФДГ) катализирует реакцию окисления формиат-иона до углекислого газа с сопряженным восстановлением NAD+  до NADH. Одним из направлений исследований данного фермента в нашей лаборатории является изучение поведения ФДГ в ионных жидкостях (ИЖ).
ИЖ представляют собой при комнатной температуре расплавы солей, состоящих органических и неорганических ионов. Существенный интерес представляют органические ИЖ, так как их температура плавления ниже комнатной. Одной из особенностей ИЖ является их стабилизирующее действие на ферменты.

В нашей лаборатории ранее были проведены исследования по изучению влияния ИЖ на активность и стабильность ФДГ дикого типа из различных источников, в том числе из сои. Данная работа по изучению влияния ИЖ на мутантные формы ФДГ из сои  является вторым этапом в рамках этого исследования.
Были проведены исследования изменения активности и стабильности мутантных форм ФДГ из сои в ИЖ с заменами: F290N, A267M+I262V, F290N+A267M+I262V. и осуществлено сопоставление полученных результатов с данными для фермента дикого типа.
Эксперименты показали дестабилизирующее действие ИЖ на мутантные формы ФДГ по сравнению с ферментом дикого типа. Это ограничивает применение данных ферментов в ИЖ. Для стабилизации полученных мутантных форм в ИЖ необходимо осуществлять поиски центров связывания, ответственных за стабилизацию.
Работа выполнена при поддержке Российского научного фонда (грант 15-54-78035 «Ионные жидкости как реакционная среда и стабилизаторы формиатдегидрогеназ, катализирующих биокаталитические процессы и фиксацию СО2»).
