Альгинатные наногели как перспективные системы направленной доставки лекарств 
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В настоящее время активно разрабатываются системы направленной доставки на основе биосовместимых и биодеградируемых полимеров. Использование наногелей позволяет осуществлять пролонгированную доставку за счет постепенной диффузии препарата в ткань-мишень [1]. Целью данной работы являлось получение наногелей на основе альгината натрия, содержащих поверхностно-активное вещество (ПАВ), и исследование возможностей их применения в качестве носителей лекарственных препаратов.

Частицы различного размера были получены путем добавления в систему ПАВов различной природы: катионного, анионного, неионогенного. Наногели с диаметром частиц 80 – 110 нм были получены при использовании лаурилсульфата натрия.
Бычий сывороточный альбумин (БСА) и комплекс преднизолона с БСА были выбраны в качестве модельных препаратов. С целью проведения дальнейшего фотометрического анализа, БСА был помечен красителем Cy3. Выход наногеля, содержащего инкапсулированный белок, составил 61,7 %. Значение эффективности инкапсулирования белка — 80,0 %. Суммарная эффективность высвобождения БСА из наногеля в течение 48 часов составила 81,8 % в натрий-фосфатном буфере (pH 7,4) и 90,9 % в боратном буфере (pH 8,2). Выход наногеля, содержащего комплекс БСА с преднизолоном, составил 49,2 %. Значение эффективности инкапсулирования — 66,7 %. Высвобождение инкапсулированного комплекса БСА с преднизолоном после 48 часов инкубации в буферных растворах составило 90,3 % при pH 7,4 и 75,5 % при pH 8,2.
Таким образом, были разработаны методы получения альгинатных наногелей заданного размера, и показаны возможности использования подобных систем для доставки белков и низкомолекулярных лекарственных агентов. 
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