Влияние ПАВ на активность лизоцима при различных значениях pH с использованием в качестве субстрата живых клеток Lactobacillus plantarum
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Лизоцим широко применяется в медицине и микробиологии как бактериотический фермент. Lactobacillus plantarum (вид лактобактерии) являются важным пробиотиками для животных и популярными моделями в разных областях биологии. Лизоцим лизирует L. plantarum. Значение pH является важным фактором, влияющим на активность лизоцима. Для разных целей вместе с лизоцимом добавляют различные ПАВ, которые могут оказать влияние на активность лизоцима, например, неионный ПАВ полисорбат 21 (Tween 21) и анионный ПАВ додецилсульфат натрия (ДСН). Целью данной работы является изучение влияния Tween 21 и ДСН на активность лизоцима на живых клетах L. Plantarum в качестве субстрата при разных значениях pH.

В данной работе мы измеряли скорость реакции методом турбидиметрии. Эксперимент проводили при температуре 37 °C в буферном растворе 0,01М Tris-MES-CH3COOH при концентрации лизоцима 6,4·10-8 М.

Получены результаты по влиянию добавок Tween 21 и ДСН на активность лизоцима при разных pH значениях. Показано, что величина константы Михаэлиса по клеткам L. plantarum слабо зависит от значения pH и присутствия этих ПАВ и составляет 3,5·1010 КОЕ/л. В присутствии Tween 21 наблюдается повышение активности в виде пика. При pH = 6,8 наблюдается повышение активности на 30% - 40% при концентрации Tween 21 равной 7.3·10-8 М. При pH = 8,0 эффект влияния Tween 21 на активность менее выражен. При pH = 6,0 максимальная активность наблюдалась при концентрации Tween 21 равной 1·10-7 М. При добавлении ДСН активность заметно уменьшалась при концентрации ДСН равной 7·10-5 М. При pH = 6,8 наблюдается уменьшение активности на 40% - 50%. При pH = 6,0 эффект влияния ДСН на активность усилился, а при pH = 8,0 ослаблялся. В щелочной области (pH = 7,0 - 9,0) при этой концентрации ДСН также оказалось, что активность становится менее зависимой от значения pH.
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