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Важную роль в повышении стрессоустойчивости культур высших грибов, в обеспечении цитодифференцировки и перехода к генеративной стадии играют антиоксиданты [1]. Мощными антиоксидантами являются соединения селена. Одним из показателей антиоксидантного действия служит антирадикальная активность, определяемая фотометрическим методом по реакции со свободным радикалом 2,2-дифенил-1-пикрилгидразилом (ДФПГ) [2].

Цель работы – определение антиоксидантной активности культур высших грибов-базидиомицетов с добавками селеноорганических соединений.

На основе квантовохимических расчётов выяснены факторы стабилизации радикала ДФПГ, обусловливающие его устойчивость и свойства как реагента, взаимодействующего с другими радикалами за промежутки времени, удобные для регистрации аналитических сигналов.
В качестве добавок использованы 1,5-дифенилселенопентандион-1,5 (диацетофенонилселенид, бис(бензоилметил)селенид, препарат ДАФС-25), 2,4-дифенил-7,8-бензо-5,6-дигидро-4Н-селенохромен, 2-(4-бромфенил)-4-фенил-7,8-бензо-5,6-дигидро-4Н-селенохромен, перхлорат 2,4-дифенил-7,8-бензо-5,6-дигидроселенохромилия.

По реакции с ДФПГ проанализирована антирадикальная активность экстрактов мицелиев базидиомицетов Laetiporus sulphureus (трутовик серно-жёлтый), Pleurotus ostreatus (вешенка обыкновенная) штамм 69, Grifola umbellata (грифола зонтичная), Ganoderma applanatum (трутовик плоский), Lentinula edodes (шиитаке) штамм 98. Установлено, что положительное влияние на антирадикальную активность грибных культур оказывает диацетофенонилселенид, селенсодержащий фрагмент молекулы которого имеет открытоцепное строение. Напротив, вещества, содержащие селен в цикле –  дигидроселенохромены и соль дигидроселенохромилия – снижают антирадикальную активность культур и замедляют рост мицелиев. Диацетофенонилселенид, в противоположность селенсодержащим гетероциклическим соединениям, перспективен в качестве антиоксидантной и микроэлементной добавки при культивировании базидиомицетов.

Наиболее выраженный позитивный эффект в отношении роста антирадикальной активности при добавлении диацетофенонилселенида в среду культивирования отмечается для базидиомицета Ganoderma applanatum. Базидиальный гриб Lentinula edodes характеризуется сравнительно высокой антирадикальной активностью даже без добавки. Межвидовая дивергенция остальных рассмотренных высших грибов в ходе эволюции, по-видимому, не привела к отчётливой дифференциации эффективности антиоксидантных систем организмов.
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