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Изучение астероидов, как наиболее древних объектов Солнечной системы, необходимо для решения космогонических проблем. К сожалению, химико-минералогические свойства известны для довольно ограниченного числа таких объектов из ~500000 уже открытых. По причине большого числа и удаленности астероидов, они в основном изучаются дистанционными методами. В основе повышенного интереса к ним лежит потенциальная возможность использования этих небесных тел в качестве внеземных источников ресурсов [1]. Также исследование свойств астероидов, которые являются одними из древнейших тел Солнечной системы, несомненно, расширяет базу знаний и позволяет проверить теории космогонии и эволюции нашей системы. 

Спектрометрические наблюдения астероидов и последующая интерпретация спектров отражения даёт возможность узнать химико-минералогический состав. Наблюдения выбранного нами ряда тел проходили в диапазоне 0.35-0.9 мкм в 2013-2016 гг. на 2-м телескопе с ПЗС-спектрографом Терсколькой обсерватории ИНАСАН.  Измерение спектра производилось принятым в астрофизике дифференциальным способом с использованием звезд - солнечных аналогов в качестве стандартных для упрощения задачи [3]. Необходимые данные были взяты из баз данных [8] и [7].

Для обработки данных использовались программные пакеты DECH [4] и Origin 8.1. Полученные спектры отражения нормировались на длине волны 550 нм, в дальнейшем проводилось сглаживание и полиномиальная аппроксимация. Для интерпретации предоставлялись усредненные спектры или в случае недостаточного количества данных с лучшим отношением сигнал/шум. 
 Качественная интерпретация спектров отражения  означает определение по общему градиенту и характерным особенностям спектрального типа по таксономии Толена [2]. 
Следующий этап данной работы - количественная интерпретация. С помощью написанной Резаевой А.А. программой на базе пакета Matlab, работающей с базой спектров минералов RELAB [6], получены аппроксимации спектров данных тел. Изначально задается некоторое количество базовых точек, совпадающих с особенностями спектров, в которых аппроксимация спектрами минералов особенно точна. В результате были получены данные содержания минералов в веществе данных астероидов на количественном уровне.   
Кроме всего прочего, была проведена дополнительная проверка принадлежности астероида конкретному классу с использованием метеоритов – аналогов разных классов астероидов. Эта работа так же была выполнена с помощью отдельной программы на базе пакета Matlab.
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