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В настоящее время на территории НИЯУ МИФИ, в НОЦ НЕВОД создается установка НЕВОД-ШАЛ [1] для регистрации широких атмосферных ливней совместно с другими детекторами экспериментального комплекса. Детектор НЕВОД-ШАЛ представляет собой сцинтилляционный счетчик пирамидальной формы, в котором ФЭУ направлен перпендикулярно плоскости сцинтиллятора. В настоящее время развернута центральная часть установки, которая представляет собой массив детекторов, размещенных на крышах лабораторных корпусов МИФИ. Для увеличения площади установки, на основе мультисекторного сцинтилляционного детектора, созданного для эксперимента БАРС-ШАЛ [2], был разработан новый детектор.

Мультисекторный сцинтилляционный детектор на основе оптоволоконного светосбора представляет собой конструкцию из восьми сцинтилляционных сборок, расположенных в форме восьмиугольника в светоизолированном влагозащищённом корпусе (рис. 1). Каждая сцинтилляционная сборка состоит из двух сцинтилляторов трапециевидной формы толщиной по 2 см, между которыми расположен слой силикона с вклеенными оптическими спектросмещающими волокнами (Kuraray Y-11, диаметр 1 мм, Япония). Из каждой сцинтилляционной сборки выходит по 11 волокон, которые собраны в центре конструкции в пучок и направлены к входному окну ФЭУ-115М.
ФЭУ-115М имеет динамический диапазон ~104 ф.э., коэффициент усиления ~106 при рабочем напряжении питания 2100 В. Исследования характеристик показали, что детектор имеет хорошо разрешимый мюонный пик (световыход около 67 ф.э.), при использовании светопоглощающих масок, компенсирующих неравномерность расположения оптических волокон, неоднородность одного сектора составляет ~9%.
В настоящее время идет сборка первого кластера второй очереди установки НЕВОД-ШАЛ.
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Рис.1. Мультисекторный сцинтилляционный детектор
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