Регистрация широких атмосферных ливней детектором НЕВОД-ШАЛ
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Для исследования групп мюонов, приходящих под различными зенитными углами в экспериментальном комплексе (ЭК) НЕВОД-ДЕКОР [1, 2] используется метод спектров локальной плотности мюонов (СЛПМ) [3]. Однако данный метод оценки энергии первичных частиц имеет низкую точность (σ(lgE0) ~ 0.4) из-за вклада широких атмосферных ливней, регистрируемых комплексом на различных расстояниях от оси, в события с фиксированной локальной плотностью мюонов. Создание вокруг ЭК НЕВОД-ДЕКОР традиционной установки для регистрации широких атмосферных ливней в диапазоне энергии 1015 – 1017 эВ позволит определять мощность, направление прихода и ось ШАЛ и, соответственно, существенно уменьшить неопределенность оценки энергии частиц первичных космических лучей методом СЛПМ.

В 2015 году была создана и запущена центральная часть установки НЕВОД-ШАЛ [4, 5], регистрирующая система которой состоит из четырех кластеров (характерный размер кластера 20×20 м2). Каждый кластер включает 16 сцинтилляционных счетчиков частиц электронно-фотонной компоненты широких атмосферных ливней. Общая площадь центральной части установки составляет 104 м2.

В докладе представлены результаты изучений временных и амплитудных параметров отклика кластеров центральной части установки НЕВОД-ШАЛ, которые играют важную роль при реконструкции параметров регистрируемых ливней, а также примеры ШАЛ, ливневой установкой совместно с детекторами НЕВОД и ДЕКОР.
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