Связь вспышечной активности с изменением суммарной площади пятен активной области на Солнце 
Савостьянова А.С.1
1студент
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
физический факультет, Москва, Россия
E–mail: aliisavo@gmail.com
На сегодняшний день не существует методов, обеспечивающих прогноз отдельных проявлений солнечной активности с заблаговременностью более 15-30 минут. Это можно объяснить тем, что создание методов прогноза осложнено индивидуальными особенностями процессов и явлений, происходящих на Солнце, а также отсутствием адекватных моделей солнечных процессов. Именно этим и определяется актуальность поиска эмпирических связей, позволяющих проводить если не сам прогноз, то хотя бы прогностическую оценку на качественном уровне. В настоящей работе изучается связь вспышечной активности с изменением суммарной площади пятен активной области Солнца.
Солнечные пятна и вспышки — одни из наиболее заметных проявлений солнечной активности, они уже давно являются мониторными данными.  
В работе  проанализированы данные об изменениях площадей пятен за несколько лет в эпоху пика и спада глобальной активности Солнца, и сопоставлены с данными о вспышечной активности в конкретных активных областях. Рассмотрены  активные области  с разными временами жизни от нескольких дней до нескольких месяцев. 
Выяснилось, что вспышки с наибольшей вероятностью и частотой происходят в долгоживущих областях, на ветви роста и в максимуме развития их площади, и намного реже в другие моменты эволюции активной области. В короткоживущих активных областях, как правило, могут случаться  слабые вспышки малых баллов. 
В работе были использованы общедоступные ежедневные значения площадей отдельных групп пятен и информация о солнечных вспышках. 
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