Аппаратура для регистрации атмосферных нейтронов УРАН
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В НИЯУ МИФИ в 2015 году была создана первая очередь установки для Регистрации Атмосферных Нейтронов (УРАН) [1]. Установка предназначена для одновременной регистрации двух компонент широких атмосферных ливней (ШАЛ): электромагнитной и нейтронной в области энергий космических лучей 1013 – 1016 эВ. Нейтронная компонента ШАЛ, регистрируемая установкой, образуется при взаимодействии адронов с ядрами атомов атмосферы и вещества вблизи установки. 
Аппаратура установки УРАН включает в себя 6 кластеров по 12 детекторов, расположенных на крышах двух зданий, по три кластера на каждой. Общая площадь установки ~ 103 м2. Структура кластеров и их расположение показаны на рисунке 1. Нейтроны регистрируются благодаря изотопу 10B (основная реакция 10В + n → 7Li + α + 2.79 MeV), содержание которого в натуральном боре составляет около 20% [2].
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Рис.1. – Расположение кластеров установки УРАН

Регистрирующая система установки УРАН состоит из двенадцати плат амплитудного анализа с интегрированным контроллером (БААК12), по две платы на кластер. Использование двух плат на кластер необходимо для увеличения динамического диапазона при регистрации электромагнитной компоненты. Кластеры работают независимо друг от друга, данные которых сопоставляются по временной метке.
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