Оценка возрастов отдельных звезд в близких галактиках
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Вопросы исследования истории звездообразования в галактиках остаются одним из приоритетных способов изучения физики Вселенной на разных масштабах, от космологических при оценке возраста наиболее старого звездного населения, до масштабов отдельных звездных скоплений для определения механизмов звездообразования.
 Существует несколько методов восстановления истории звездообразования. Два основных: фотометрический и спектроскопический. В первом методе по фотометрии отдельных звезд, доступной, обычно, с телескопа "Хаббл", составляется диаграмма цвет-светимость (диаграмма Герцшпрунга-Рассела, или CMD). Полученная диаграмма сравнивается с модельными, рассчитанными для разных возрастов, а также, опционально, металличностей, поглощений и расстояний. С помощью фитирующих алгоритмов наблюдаемая CMD интерпретируется как сумма звездных населений разного возраста, веса в которой соответствуют темпу звездообразованию от времени. Этот метод хорош тем, что позволяет одновременно откалибровать расстояние до галактики по положению красной ветви гигантов [1].
Второй метод представляет собой анализ спектра галактики. Спектр анализируется как сумма вкладов многих компонент: звездного населения разных возрастов (и металличностей), кинематики галактики, поглощения и эмиссии в межзвездной среде. Такой метод позволяет гораздо более точно определить химсостав звезд и газа в галактике, но фитирование не очень устойчиво к ошибкам, что требует длинных экспозиций на больших телескопах, а также сложных моделей звездных атмосфер.
Для карликовых галактик с низкой поверхностной яркостью и небольшим внутренним поглощением мы воспользовались моделью звездной эволюции [2] и выделили область на CMD, соответствующую звездам с горением гелия в ядре: Blue Helium Burners, аналогично работе [3]. Звезды на этом этапе своего существования доживают последние 10% своей жизни, что позволяет с точностью порядка 10-15% оценить возраст каждой отдельной такой звезды в интервале 30-200 миллионов лет. Мы показываем распределение этих звезд и сравниваем его с маркерами недавнего звездообразования: областями ионизованного газа.
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