Достоверность сечений парциальных фотонейтронных реакций для ядра 98Мо
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Хорошо известно, что наличие существенных систематических расхождений между результатами разных экспериментов по определению сечений парциальных фотонейтронных реакций, таких как (γ, 1n), (γ, 2n) и (γ, 3n) и т.д., делает актуальными задачи исследования их достоверности, разработки методов учета и устранения расхождений. Для решения первой задачи было предложено метод [1, 2], использование физических критериев достоверности данных - специальных переходных функций множественности – отношений сечений определенных парциальных реакций к сечению реакции выхода нейтронов:
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По определению такие отношения не могут иметь значений, превышающих 1.00, 0.50, 0.33, … соответственно для i = 1, 2, 3, … Большие значения указывают на физически недостоверное распределение нейтронов между реакциями (γ, 1n) и (γ, 2n),   (γ, 2n) и (γ, 3n) и т.д. С целью решения второй задачи был предложен новый экспериментально-теоретический метод, в котором для оценки сечений реакций совместно используются экспериментальные данные о сечении реакции полного выхода фотонейтронов:
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(2)
свободные от недостатков экспериментальных методов разделения нейтронов по множественности, и результаты расчетов функций F1теор, F2теор, F3теор, … в рамках современной модели фотоядерных реакций.
В настоящей работе с использованием критериев достоверности данных исследована достоверность экспериментальных данных по фоторасщеплению ядра 98Мо, полученных в разных экспериментах. Показано, что сечения парциальных реакций (γ, 1n), (γ, 2n) и   (γ, 3n), полученные в эксперименте [5] на пучке квазимоноэнергетических аннигиляционных фотонов с помощью метода разделения нейтронов по множественности и на пучке тормозного γ–излучения с помощью внесения поправок по статистической теории в экспериментальное сечение реакции выхода нейтронов [6], не удовлетворяют физическим критериям достоверности. Необоснованные перемещения значительных количеств нейтронов между каналами с разной множественностью приводят к появлению в энергетических зависимостях функций Fiэксп – отношений сечений парциальных реакций к сечению реакции выхода нейтронов – значений, превышающих физически допустимые верхние пределы (соответственно 0.50 и 0.33 для i = 2, 3) или физически запрещенных отрицательных значений. Обсуждаемые существенные систематические погрешности обусловлены близостью кинетических энергий нейтронов из разных парциальных реакций, существенно затрудняющей определение множественности нейтронов.
В рамках экспериментально–теоретического метода оценки сечений парциальных фотонейтронных реакций для ядра 98Мо получены новые сечения парциальных реакций (γ, 1n), (γ, 2n) и (γ, 3n), а также полной фотонейтронной реакции (γ, Sn), удовлетворяющие физическим критериям достоверности данных.
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