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Достоверные данные о сечениях парциальных фотоядерных, прежде всего, фотонейтронных, реакций, таких как (γ,n), (γ,2n), (γ,3n), широко востребованы не только в фундаментальных и прикладных ядерно – физических исследованиях, но также и в разнообразных практических приложениях в разных областях науки и техники, включая самые современные, например – мониторирование светимости встречных пучков тяжелых ионов. 

Большинство сечений фотоядерных реакций было получено в экспериментах на пучке квазимоноэнергетических фотонов, образующихся при аннигиляции на лету релятивистских позитронов (Ливермор (США), Сакле (Франция), …).

Сечения парциальных реакций из экспериментов Ливермора и Сакле отличаются до 100% величины. Причиной их существенных расхождений между собой являются определенные недостатки использованных в экспериментах процедур определения множественности фотонейтронов.

Данная работа посвящена оценке достоверности сечений парциальных фотонейтронных реакций на ядре 140Ce [7].
Экспериментальные данные по сечениям парциальных реакций для ядра 140Ce были проанализированы с использованием специально предложенных физических критериев достоверности данных. В качестве таких критериев использовались переходные функции множественности нейтронов [1 – 4]:
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Согласно определению (1) функция F1 не может превышать значения 1.00, аналогично F2 не может превышать значения 0.50, F3 – 0.33 и т.д. 
Были построены переходные функции множественности F1 и F2 для ядра 140Ce. Было установлено, что данные не противоречат введенным критериям достоверности, но плохо согласуются с теоретическими данными, рассчитанными в рамках комбинированной модели фотоядерных реакций [5, 6]. 

Для получения достоверных данных был предложен экспериментально – теоретический метод их оценки. 
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В нем в качестве исходной экспериментальной информации используются лишь данные о сечении реакции
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не зависящей от множественности нейтронов, а разделение реакций с различной множественностью нейтронов выполняется с помощью теоретических переходных функций множественности
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В заключении работы с помощью экспериментально–теоретического метода оценки были получены новые данные по сечениям парциальных реакций (γ, 1n) и (γ, 2n) для ядра 140Ce, распределение нейтронов между которыми соответствует положениям модели.
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