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В XXI веке человечество сталкивается лицом к лицу со многими проблемами, из которых к наиболее серьезным относится нехватка пресной воды. В настоящее время до 60% площади материков планеты испытывает дефицит пригодной для питья и сельскохозяйственных нужд воды [1]. Население планеты постоянно растет (по оценкам ООН, к 2030 году оно увеличится с 7 до 8,5 млрд человек [2]), объем потребления и использования пресной воды также стремительно растет. На земном шаре общие запасы воды достигают 1,5 млн. км3. Около 2% этого объема составляет пресная вода, а количество доступной для использования пресной воды не превышает 0,003% [2].
Наиболее целесообразным, на сегодняшний день, решением данной проблемы является опреснение морской воды. Процесс обессоливания является энергетически затратным, что создает главную трудность в его реализации. В будущем возможным глобальным решением проблемы нехватки пресной воды будет использование ядерного источника энергии для процессов опреснения морской воды. В пользу осуществимости проектов по созданию атомных многоцелевых энерготехнологических комплексов (далее АМЭТК) для опреснения говорит успешный опыт эксплуатации опреснительной части атомной энергетической установки с ректором на быстрых нейтронах БН-350 в г. Шевченко (ныне г. Актау в республике Казахстан). Установка производила 120 тыс. м3 пресной воды в сутки [3]. Также действующая опреснительная установка на АЭС "Diablo Canyon" - крупнейшая в настоящий момент на западном побережье США, её производительность составляет порядка 675 тысяч галлонов (более 2500 тыс. м3) несолёной воды в день [4].
Цель работы заключается в разработке принципиальной технологической схемы АМЭТК, основанного на использовании энергии ядерного реактора ВК-300 и опробованной в системах с источником энергии на органического топливе опреснительной установке с аппаратами мгновенного вскипания, для крупнотоннажного опреснения морской воды, получения электроэнергии и теплоснабжения.
АМЭТК состоит из двух основных частей: энергетической и опреснительной. Энергетическим «сердцем» установки является ядерный реактор кипящего корпусного типа электрической мощностью 300 МВт. Пар из реактора поступает в сепаратор высокого давления (2) (см. рис.1), который служит для осушки острого пара и подпитки реактора отделяемой от пара водой, а также организации в реакторе и вне его контура естественной циркуляции. Расход воды (производительность сепаратора) в контуре сепаратора (2) определяется необходимой безопасной величиной расхода и паросодержания пароводяной смеси в активной зоне. Основная часть произведенного в реакторе пара подается на турбину под давлением 6,5 Па (6). В схеме используется теплофикационная турбина, позволяющая проводить отборы пара при нужных параметрах. ПНД (10) обеспечивает подогрев конденсата, возвратившегося с опреснительной части, теплофикации (11) и конденсатора турбины (12). После опреснительной части и теплофикации сконденсировавшийся пар через БОУ (13) подается на ПНД (10) и затем направляется обратно в реактор (1). Не отобранный пар с высокой влажностью и низким давлением с последнего отсека турбины (4) попадает на конденсатор турбины (12). 

Схема опреснительной части состоит в следующем. Греющий пар из турбины поступает в конденсатор (17) для подогрева морской воды до необходимой температуры и, отдав там основную часть своего теплосодержания, через очистку (13) направляется на ПНД.  Морская вода проходит через систему водоподготовки (19), затем для подогрева проходит через смеситель (18), аппараты мгновенного вскипания (14) и, предварительно пройдя через деаэратор, конденсатор опреснительной части (17) попадает на аппараты мгновенного вскипания, где испаряется, а затем конденсируется. Пройдя необходимую обработку, опресненная вода направляется потребителю. 
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Рис. 2. Принципиальная технологическая схема многоцелевой атомной установки

1 – реактор, 1а – активная зона реактора, 2 – СВД, 3 – регулирующие клапаны, 4 – турбина, 5 – генератор электрической энергии, 6 – система аккумулирования воды для реактора, 7 – ПВД, 8 – насосы, 9 – деаэратор -1, 10 – ПНД, 11 – теплофикационная установка, 12 – конденсатор турбоустановки, 13 – БОУ, 14 – аппараты мгновенного вскипания, 15 – деаэратор-2, 16 – УПАК, 17 – конденсатор, 18 – смеситель, 19 – фильтры и подготовители воды.
Выводы.
· В ходе проведенного расчета принципиальной технологической схемы АМЭТК получены значения и параметры основного оборудования, подтверждена возможность использования выбранного оборудования АМЭТК  в предлагаемом сочетании. 
· Результаты расчетных исследований позволяют приступить к разработкам технических заданий по проектированию узлов установки.
·  Экспериментальные исследования окажутся необходимыми, так как, несмотря на то, что в мировой технике все предполагаемые процессы (ядерный нагрев и кипение реакторного теплоносителя, конденсация и т.д.) уже используются, их сочетание в предлагаемой схеме является новым.
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