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Основной проблемой увеличения сроков хранения картофеля является прорастание клубней, и, как следствие, ухудшение качества картофеля и непригодность его дальнейшего использования для промышленных целей. Воздействие ионизирующим излучением является альтернативным методом обработки продуктов питания, наряду с химическими препаратами, от которых все больше стран в последнее время отказываются [1,2,3].
С 1 января 2017 года, после принятия  ГОСТ 33339, ГОСТ 33340, ГОСТ 33271, ГОСТ 33302, в России разрешена радиационная обработка сухих пряностей, трав, овощных приправ и свежей сельскохозяйственной продукции. На кафедре физики ускорителей и радиационной медицины совместно с кафедрой физики твердого тела был проведен ряд экспериментальных исследований по воздействию  рентгеновского излучения на клубни картофеля с целью остановки их прорастания.
После воздействия на картофель рентгеновского излучения были исследованы такие эффекты, как замедление прорастания и в связи с этим увеличение срока хранения, что является необходимым условием для  дальнейшей переработки.
Целью данного исследования является подбор оптимального времени облучения после сбора урожая, а также, подбор доз, необходимых как для частичного, так и для полного ингибирования прорастания. Также осуществлялся контроль концентрации восстанавливающих сахаров в облученных клубнях и сравнение показателей с контрольными образцами. 

В качестве объекта исследования использовался картофель сорта «Жуковский ранний» урожая 2016, картофель был собран 20 августа 2016 года. Произвольным образом были отобраны и высушены около 100 кг картофеля, контрольные и облученные образцы хранились в одинаковых условиях при температуре 13-15⁰С. 
Эксперимент состоял из нескольких этапов. Первым этапом было облучение клубней. Облучение производилось с четырёх окон с помощью источника рентгеновского излучения - рентгеновской трубки БСВ-23 Mo, материал анода - молибден, ток трубки составлял 20 мА, напряжение на аноде 50кВ. Рабочая мощность трубки составляла 1кВт. Для того, чтобы добиться равномерного облучения, образец переворачивали и облучали с двух противоположных сторон. На первом этапе из общей массы клубней отбиралось 196 штук, облучение проводили через 2 месяца после сбора урожая, то есть 20 октября. В дальнейшем, в течение 5 месяцев ежемесячно проводились измерения восстанавливающих сахаров, а также измерение длины проростков и сравнение облученных образцов с контрольными. Аналогичным образом измерения проводились для картофеля, облученного через 3, 4, 5 месяцев. Дальнейшее облучение не было проведено, так как контрольные образцы, не подвергавшиеся воздействию рентгеновского излучения, стали прорастать.
 Во время эксперимента варьировалось время облучения, то есть менялась поглощенная доза. С помощь компьютерной программы GEANT была рассчитана поглощённая доза в клубне картофеля. Для клубня картофеля со средней массой 90 грамм поглощенная доза соответствовала 0,6 Гр в секунду.
По результатам эксперимента для первого этапа облучения доза 2,4 Гр практически не повлияла на кинетику прорастания, дозы от 5 до 12 Гр уменьшили скорость роста по сравнению с контрольными образцами, дозы от 15 грей и выше полностью затормозили прорастание клубней. Аналогичные результаты были получены для второго и третьего этапа. 

Также осуществлялся контроль концентрации восстанавливающих сахаров в клубнях картофеля. Для первого этапа в течении первых 45 суток после облучения концентрация контрольных образов была ниже, чем у облученных. Тоже самое произошло для второго и третьего этапа. Однако, по мере увеличения сроков хранения, концентрация восстанавливающих сахаров в контрольных образцах возрастала, в то время как у облученных клубней рост восстанавливающих сахаров остановился. Такая зависимость наблюдалась для всех доз. 

На основании эксперимента были получены следующие результаты.
Дозы от 4,8 Гр до 15 Гр уменьшают кинетику прорастания клубней, для  доз от 15 Гр до 30 Гр в течении 5 месяцев после облучения прорастания не наблюдалось. Сравнение концентрации восстанавливающих сахаров облученных клубней с концентрацией в контрольных образцах показало, что непосредственно после облучения концентрация восстанавливающих сахаров значительно возрастает, в течении следующих  45 суток концентрация восстанавливающих сахаров приходит в норму. 
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