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TLR - группа сигнальных рецепторов, ответственных за включение врожденного иммунитета. Они активируются с помощью различных агонистов(лигандов), которые запускают огромный каскад реакций, ведущий к выработке различных иммунных и провоспалительных генов и интерферонов.

В условиях реальной инфекции в клетке происходит одновременная активация нескольких TLR, что приводит к синергическому ответу и обеспечивает надежный ответ клеток на инфекцию.

Настоящая работа посвящена изучению взаимодействия сигнальных путей при активации рецепторов одиночным и парным сочетанием агонистов TLR3 и TLR4.

На сегодняшний момент уже получены результаты по отдельной активации клеточных рецепторов TLR3 и TLR4, поэтому представляется интересным изучение совместного взаимодействия  на различных уровнях. 

Клеточный отклик на связывание с лигандом при различных временных активациях и концентрациях дает значительное усиление по выработке активных форм азота в межклеточную среду, по активации транскрипционных факторов и экспрессии различных цитокинов(iNOS, IL-6, TNF-a). Полученные результаты были задетектированы с помощью таких физико-биологических методов, как ПЦР, спектрофотометрия, а так же вестерн-блот. Таким образом, было изучено взаимодействие двух клеточных рецепторов TLR3 и TLR4 при их одновременной активации двумя различными веществами.  
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