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Создание эффективных средств адресной управляемой доставки и управляемого высвобождения лекарств в нужном месте организма в настоящее время является важной междисциплинарной научной проблемой. Дальнейший прогресс в разработке лекарственных терапевтических методов лечения напрямую зависит от эффективной доставки лекарственных средств непосредственно к объекту терапии: очагу воспаления, опухоли и т.д. Разработка средств, с помощью которых можно осуществлять эффективную доставку лекарств и управляемое высвобождение станет революционным прорывом в медицине. 
Одним из перспективных средств для транспортной доставки лекарств являются мембранные везикулы – липосомы. Липосомы являются биомиметическим и биосовместимым объектом, но встает вопрос: как управлять их перемещением в организме и высвобождением лекарств из них? Эффективным способом является функционализация липосом частицами, чувствительными к внешнему воздействию. Такими частицами могут быть наночастицы, содержащие магнитные металлы: железо, кадмий, кобальт и пр.

Магнитные наночастицы являются одним из актуальных объектов для применения в биомедицинских целях. Однако все возможности этих объектов раскрыты не до конца. На данный момент магнитные наночастицы применяются в диагностике (МРТ), лечении рака (гипертермия) и для транспортной доставки лекарств. Но не смотря на актуальность этой проблемы и большое число научных публикаций по данной тематике некоторые проблемы до сих пор остаются нерешенными. Одной из таких проблем является проблема биосовместимости магнитных наночастиц и их химическая активность в биологических средах. Биосовместимость подобных объектов зависит от их токсичности, т.е. от химического состава наночастиц и их размера, а их химическая активность – от состава покрытия.
В настоящей работе представлен оригинальный метод, благодаря которому эти проблемы могут быть решены. Подход включает в себя синтез (метод Массарта) наночастиц магнетита (Fe3O4) в водной фазе и новейший безопасный и экономически эффективный метод гидрофобизации синтезированных наночастиц. А так же приводятся результаты различных физических воздействий на мембранные везикулы, содержащие гидрофобные наночастицы магнетита в мембране, которые обеспечивают капсулам чувствительность к воздействию электрического и магнитного полей. Гидрофобизация полученных наночастиц магнетита происходит путем их перехода через границу раздела фаз «водный раствор-хлороформ» адсорбционным слоем стеариновой кислоты.

После получения гидрофобных наночастиц магнетита был проведен синтез нанокомпозитных липосом на основе фосфотидилхолина. В работе приводится характеризация полученных нанокомпозитных липосом методами просвечивающей и зондовой микроскопии, а также результаты по воздействию на полученные липосомы электрического и магнитного полей. 

Воздействие на липосомы магнитного поля проводилось с целью разрушения или деформации мембраны нанокомпозитной везикулы. Высокая чувствительность липосом к магнитному полю объясняется наличием в их мембране суперпарамагнитных наночастиц магнетита. Воздействие электрического поля (сверхкоротких импульсов) проводилось с целью деформации (или разрушения) нанокомпозитных липосом. 

Таким образом, липосомы с гидрофобными наночастицами магнетита в мембране являются перспективным носителем для транспортной доставки лекарств. Синтез гидрофобных наночастиц проходит без использования опасных для здоровья человека веществ. Высвобождение содержимого капсул проходит с использованием безвредных для биологических объектов физических воздействий: магнитного поля (7 кЭ) и сверхкоротких ( <5 нс) электрических импульсов. Полученные объекты являются биомиметическими и, предположительно, нетоксичны для биологических организмов.
