Фракционирование энантиомеров арабинозы на неравновесной границе раствор-газ
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Результаты некоторых экспериментальных работ [1–3] указывают на возможность фракционирования энантиомеров хиральных соединений – аминокислот и сахаров – на границе раздела раствор-воздух в неравновесных условиях. При этом коэффициент хиральной асимметрии возрастал с увеличением степени неравновесности системы. С точки зрения физики такого разделения быть не должно, поскольку уравнения электродинамики четные и не чувствительны к смене знака хиральности [4]. С другой стороны, ошибки экспериментов в указанных работах не позволяют с уверенностью сказать, происходит ли фракционирование на самом деле. В связи с этим актуальной задачей является проверка результатов предыдущих экспериментальных работ с набором достаточного для статистической оценки количества данных.
В экспериментах с аминокислотами были использованы их растворы с почти насыщающими концентрациями, коэффициент фракционирования определяли методом нейтронного активационного анализа [1]. Более простой экспериментальный подход был использован в [2], когда поляриметрически определяли коэффициент фракционирования энантиомеров арабинозы при флотации в присутствии тритона Х-100. Именно этот подход и был выбран для проверки полученных ранее экспериментальных данных.
Эксперимент проводился с рацемическим раствором арабинозы при различных условиях, а именно: при наличии одновалентных ионов K+, Na+, смеси K+ и Na+, двухвалентного иона SO42-, а также при различных температурах раствора. Угол вращения плоскости поляризации света (D-линия натрия) в пробе раствора измерялся с помощью поляриметра Kruess при длине оптического пути 10 см. Полученные нами предварительные результаты указывают на то, что фракционирование энантиомеров арабинозы при флотации возможно и оно зависит как от разности температур между раствором и воздухом, так и от ионного состава раствора.
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