Параметры самоподобия в афтершоковых последовательностях
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Данная работа посвящена исследованию двух параметров афтершоковых последовательностей. Первый из них – b-value – наклон графика повторяемости землетрясений – является энергетической характеристикой. Второй параметр – p-value – показатель в степенном законе Омори-Утсу, который описывает спад афтершоковой активности со временем. 

 Результатами исследования являются p-b диаграммы, по которым можно будет судить о наличии и виде связи между параметрами или о ее отсутствии вообще. Вид этой связи подскажет возможный механизм релаксации крупных землетрясений в исследуемом регионе в рамках гипотезы Шольца [1].   
Известны публикации ([2], [3]), в которых рассматриваются диаграммы p-b, но статистическая значимость полученных там результатов невелика. В настоящей же работе используются современные каталоги и методики определения параметров b-value (метод максимального правдоподобия) и p-value (Хольшнайдер, Нарто и др. [4]), проведен тщательный анализ устойчивости p-b диаграмм, разработана методика их построения, и представлены результаты по нескольким регионам.
В перспективах – исследование большего количества регионов с различной тектоникой, в том числе и с наведенной сейсмичностью.
Работа выполнена при финансовой поддержке совместным российско-индийским проектом РНФ-DST India: грант Российского научного фонда № 16-47- 02003, грант INT/RUS/RSF/P-13 Департамента науки и технологии Правительства Индии.
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