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Природные ферримагнетики являются важнейшими носителями природной остаточной и индуктивной намагниченности горных пород. Изучая свойства этих минералов, можно определить характер магнитных аномалий. Высокая интенсивность и стабильность термоостаточной намагниченности, образующейся в момент формирования минерала, позволяет дать сведения о древних геомагнитных полях. 

Настоящая работа посвящена исследованию магнитных свойств образцов пород юга Срединно-Атлантического хребта с целью изучения особенностей их формирования, а также проведению анализа геолого-геофизических проблем эволюции рифтовой зоны на основе полученных результатов.

В ходе работы ставятся задачи: изучение магнитных характеристик образцов базальтов, проведение термомагнитного анализа и определение фазового состава зерен, анализ полученных данных и установление связи между магнитными свойствами базальтов и условиями их образования.

***
Проведенные изотермические исследования показывают, что значительный разброс значений естественной остаточной намагниченности (In) вероятно, обусловлен их вторичными изменениями. Можно предположить, что значительная часть In в некоторых образцах разрушилась в результате протекания физико-химических процессов (окисление, вторичный разогрев, воздействие механических напряжений). На основании постепенного размагничивания переменным полем и построения диаграмм Зейдервильда были выдвинуты предположения о компонентном составе намагниченности. Таким образом, можно выделить ряд образцов, у которых присутствует одна компонента намагниченности, что является хорошим критерием палеоинформативности.
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