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Приводится методика определения гипоцентра землетрясения, с использованием для расчетов метода сфер, а также комбинированного метода сфер и гиперболоидов при определении влияния пространственного расположения сейсмодатчиков на точность определения координат очага землетрясения. Данная методика позволяет минимизировать ошибку, за счет соответствующего выбора сейсмодатчиков. 

В начале исследования рассмотрены причины возникновения ошибок в определении координат очага землетрясения в случае, когда два сейсмодатчика и очаг расположены на плоскости, при чем рассматриваются два метода определения гипоцентра полученных путем: 

– пересечения окружностей (рис. 1а – 1в ) [1];
– пересечения гиперболы и окружности (рис. 1г).
В данном случае, окружность определяется по разности времен прихода продольной и поперечной волн при известных значениях скоростей сейсмических волн, а гипербола определяется по разности времен пробега одной из сейсмических волн на разнесенные в пространстве сейсмодатчики.

Расчет в обоих случаях производится как при наличии ошибок, так и без них. При этом в определении расстояния от сейсмодатчика до гипоцентра землетрясения учитываются ошибки, как в сторону увеличения расстояния, так и в сторону уменьшения для всех сейсмодатчиков в различных вариациях.

Разность полученных координат с ошибкой и без нее определяет ошибку при расчете гипоцентра. 

При переходе от плоскости к пространству вместо точки –расположения гипоцентра – получим множество равноудаленных точек (окружность), в которых могут располагаться координаты очага землетрясения.

Для нахождения координат очага землетрясения в пространстве необходимо использовать данные третьего сейсмодатчика, который не должен находиться на одной прямой с первыми двумя. Если третий сейсмодатчик определяет расстояние до очага землетрясения по разности времен пробега продольной и поперечной сейсмических волн, то геометрическим местом положения очага землетрясения будет сфера. Точка пересечения этой сферы с вышеупомянутой окружностью и является очагом землетрясения [1].
Аналогично расчетам ошибок в плоскости определяются ошибки в пространстве.

По двум приведенным методам можно определить направленность ошибок в определении расстояния от очага землетрясения до сейсмодатчика. Для этого находится расстояние d1 между эпицентрами землетрясений, вычисленных по комбинированному методу и по методу сфер. Это же расстояние d2 определяется после добавления преднамеренной ошибки dt2 к разностям времён пробега сейсмических волн dt1 + dt2. По значению разности d1 - d2 делается вывод о направленности ошибки.
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Рис. 1. Взаимное расположение сейсмодатчиков и очага землетрясения на плоскости
