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В таких областях, как распознавание текста, образов зачастую требуется отыскать границы изображения для выделения нужного образа из многих. Или при поиске дефектов простых объектов также полезен поиск границ. Эта задача уже весьма стара, и существуют методы поиска границ: соболь, кенни, вейвлет и тд. Однако у этих методов появляются конкуренты основанные на машинном обучении, в основном, нейронные сети. В смысловой сегментации автомобильного окружения им уже нет равных. 
В этом исследовании применяются идеи машинного обучения для улучшения существующих алгоритмов: соболь, вейвлет, и сравниваются с новыми алгоритмами поиска границ основанных на машинном обучении(нейронная сеть, случайное дерево). Также исследуется применение машинного обучения для понижения шума изображения. 

Для создания алгоритма, подобному соболю, ищется оптимальная матрица любого размера. Где о наличии границы говорит амплитуда свертки этой матрицы на изображении. 
Вейвлет функции ищутся посредством поиска “строки”  вейвлет функции. По сути массив значений периодической части вейвлет функции, или, если функция не переодична, ненулевая часть вейвлет функции.

В перечисленных двух выше способах задается определенная функция потерь, которую посредством изменения матрицы(строки) минимизируют, тем самым находя оптимальные матрицы и вейвлет функции.
Было получено, что полученные матрицы, как минимум, не уступают стандартным методам.
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