Качество решения задач о набегании волн на берег существенно зависит от выбранных моделей гидродинамики в глубоководных и прибрежных областях. Сложности при получении итогового результата возникают на этапе сшивки схем в этих двух областях в некоторую единую схему для всей области расчета. В связи с этой проблемой, возникает необходимость в разработке нового подхода для однородного расчета распространения волны цунами и ее набегания на побережье. 

Целью работы было осуществление такого алгоритма, который бы хорошо описывал волну цунами как на глубине далеко от берега, так и при накатывании на берег. В докладе будет представлен алгоритм указанного вида и его апробирование на примере расчета однородной задачи о волне цунами, зарегистрированной в Японии в 2011 г.

Алгоритмы такого типа уже были построены ранее, частично оттестированы и использовались для широкого круга задач газовой динамики [1, 2, 3, 4].

В качестве основы численного алгоритма используются уравнения мелкой воды (МВ). Уравнения МВ представляют собой упрощенную модель полных уравнений Навье-Стокса. При выводе системы уравнений МВ предполагается, что вертикальной составляющей скорости можно пренебречь, а продольные скорости постоянны по толщине слоя. Также предполагается, что жидкость несжимаема, находится в поле сил тяжести, и ее температура постоянна. Для численного решения системы МВ применяется следующая процедура: уравнения мелкой воды усредняются по малому промежутку времени, все интегралы при этом выпишутся аналитически. Полученная система уравнений будет «регуляризованной», или сглаженной. Для газовой динамики полученные уравнения были названы квазигазодинамическими.  В такой сглаженной системе вследствие усреднения появляется дополнительная диссипация, которая позволяет строить простой и эффективный разностный алгоритм численного решения исходных уравнений.

В ходе испытания данного метода были проведены такие тесты, как проверка балансировки схемы (в отсутствии начального возмущения скорости или высоты система остается в покое), задача о распаде разрыва, проверка условий сухого дна. Далее был произведен расчет для волны цунами по реально известным данным. Выяснилось, что, несмотря на то, что данный метод основан на уравнениях мелкой воды, он позволяет рассчитывать задачи для водоемов с большим перепадом глубины. Так, в рассматриваемой задаче перепад глубины океана составлял около 7км. 
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