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Уникальная пространственная конформация и структурные свойства нанотрубок, обеспечивают возможность их широкого применения в таких областях, как микроэлектроника, адресная доставка лекарств, тканевая инженерия, производство полимеров. Вместе с тем, ограничение на широкое промышленное применение многостенных углеродных нанотрубок (МУНТ) отчасти связано с малоизученностью механизма их деградации. При общей химической стабильности нанотрубок, промышленные (т.е. выпускаемые наиболее массово и имеющие максимальный шансы попасть в организм) чаще всего имеют большое количество дефектов, снижающими их химическую устойчивость. Метод спектроскопии комбинационного рассеяния позволяет регистрировать и визуализировать процессы, происходящие с МУНТ, которые подвергаются воздействию клеточных агентов.
В работе исследована деградация МУНТ под действием различных окислителей. Измерения проводили методом спектроскопии комбинационного рассеяния света. В качестве основной характеристики процесса деградации использовали отношение интенсивностей и площадей пиков в спектре МУНТ: D-пик связан с вакансиями, границами зерен, дефектами, снижающими степень кристаллической симметрии, G-пик показывает степень графитизации и соответствует оптическим колебаниями двух смежных атомов углерода в решетке нанотрубки. Соотношение D и G говорит о соотношении дефектов в образцах, так отношение ID/IG уменьшается с увеличением размеров кристаллической фазы.
МУНТ могут деградировать под действием азотной кислоты [1] и в макрофагах (ТНР-1) под действием АФК [2]. В нашей работе в качестве клеточного агента используем гипохлорид натрия. Анализируя интенсивности характерных пиков и сопоставляя их с достоверными результатами, мы приходим к выводу, что МУНТ могут необратимо деградировать под действием гипохлорита натрия (рис.1). В работе было выявлено, что высокие мощности лазера порядка 2 мВт приводят возникновению необратимых изменений в структуре спектра МУНТ, что подтверждается и другими исследованиями [3].
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Рис. 1. Отношение интенсивностей D и G пиков нанотрубок обработанных реагентами 
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