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В работе исследовался режим суперфиламентации мощного фемтосекундного лазерного излучения [1]. В этом режиме при фокусировеке излучения вблизи фокуса образуется не обычный филамент, а суперфиламент (филамент, вмещающий в себе заметно большую интенсивность и концентрацию электронов). 
Для формирования филамента использовалось излучение, генеририруемое лазерной системой на кристалле Ti:Sa (длина волны 805 нм, частота повторения импульсов 1-10 Гц, энергия в импульсе до 30мДж, диаметр пучка по полувысоте 7 мм). Филамент создавался в воздухе с помощью фокусировки линзой с фокусным расстоянием 3 м (Ill.1). Регулярная структура филамента задавалась с помощью амплитудной маски с четырьмя отверстиями или фазовой маски с модой излучения на выходе TEM11. Амплитудная маска устанавливалась вблизи линзы, фазовая же – перед компрессором. 
В отличие от статьи [1] рассматривалась не стохастическая, а регуляризованная филаментация. Исследовалось образование суперфиламента в случае регуляризации амплитудной и фазовой маской. Поведение филаментов сравнивалось с поведением излучения при малой энергии. Были получены данные для разных расстояний вдоль распространения филамента.
В режиме филаментации в среде образуется плазма, что ведет к образованию акустической волны распространяющейся от филамента. Анализируя звуковую волну можно
получить информацию о пространственном расположении филаментов, а также о концентрации
электронов в плазме филамента [2]. В эксперименте использовался широкополосный пьезоэлектрический приемник, дающий пространственное разрешение в поперечном сечении менее 100 мкм.
В результате совместных акустических и оптических измерений исследовано пространственное расположение отдельных нитей для филамента с регулярной структурой, наблюдалось образование суперфиламента. Экспериментальный акустический сигнал соответствовал теоретическому сигналу цилиндрического источника. 
Исследована динамика пространственной структуры в зависимости от расстояния вдоль распространения излучения. 
Также была проведена оценка стабильность пучка по акустическим данным, которая соответствовала оценки стабильности, полученной оптическим путем.
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