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Нелинейные эффекты в оптических диэлектрических микрорезонаторах с модами типа «шепчущей галереи» представляют большой интерес, поскольку могут использоваться для генерации «оптических гребенок», являющихся основой для создания эталонных источников оптических и радиочастот, генерации фемтосекундных импульсов [1, 2].
В данной работе экспериментально продемонстрировано возникновение каскадного процесса в микрорезонаторе диаметром 4 мм из флюорита магния при накачке на длине волны 1064 нм (область нормальной дисперсии). Добротность выбранных мод превышала 109, мощность накачки – 60 мВт, эффективность связи ~15%. Связь с микрорезонатором осуществлялась посредством стеклянной призмы. 
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Рис. 1 Спектр сигнала на выходе из резонатора.
На рисунке представлена «частотная гребенка», полученная на моде с добротностью 3.109 для вышеприведенных параметров. Хорошо различимы 12 эквидистантных пиков с каждой стороны в диапазоне 0,5 нм.
При использовании модулированной или бигармонической накачки такой процесс должен позволить формирование диссипативных солитонов с плоской вершиной – платиконов [3].
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