Генерация эллиптически поляризованных гармоник высокого порядка в двухчастотных циркулярно поляризованных полях
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Исследование генерации гармоник высокого порядка (ГГВП) с контролируемым состоянием поляризации и значительной эффективности в последнее время привлекло особое внимание [1-3]. Практически одновременно были предложены три экспериментальные методики получения когерентного фемтосекундного ультрафиолетового эллиптически поляризованного излучения. В первых двух методах ГГВП происходит при взаимодействии атомов инертных газов с двухчатотными лазерными полями (с линейно поляризованными [1] и циркулярно поляризованными [2] компонентами). Третий метод основан на генерации гармоник при взаимодействии эллиптически поляризованного излучения с молекулярным веществом сложной структуры [3]. Ранее с использованием уникального непертурбативного теоретического подхода [4] была теоретически исследована генерация эллиптически поляризованных гармоник, возникающая при взаимодействии одиночного атома неона с двухчастоным лазерным полем, компоненты которого линейно поляризованы, и их направления поляризации ортогональны друг к другу [5], была определена природа генерации эллиптического излучения в этом случае. 
В настоящей работе проводится исследование взаимодействия одиночного атома неона с двумя фемтосекундными циркулярно-поляризованными лазерными импульсами на основной частоте Ti:Sapphire лазера и его удвоенной частоте с противоположными спиральностями [2]. Для проведения численного моделирования была использована непертурбативная теория [4] и модель, подробно описанная в работе ([5]). Отличительной особенностью модели является учет динамики вкладов всех подуровней дискретных уровней атома, отвечающих различным значениям проекции орбитального квантового числа. Численные расчеты проводились при учете конечного количества уровней дискретного спектра атома, что соответствует доинонизационному режиму взаимодействия. 
В результате проведенных исследований была получена серия фотоэмиссионных спектров гармоник высокого порядка, определены полязационные характеристики генерируемого излучения. Полученные результаты были сопоставлены с экспериментальными данными ([2]), наблюдается качественное согласование между ними.
Работа выполнена при частичной финансовой поддержке грантов РФФИ № 15-02-04352 и №16-32-00723.
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