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В рамках фрактальной оптики последнее время большое внимание уделяется изучению когнитивных процессов, реализующих переработку зрительной информации в коре головного мозга. Изучение этих процессов во многом определяется оформившейся в науке тенденцией к конвергенции и интеграции научных знаний [1]. Методы фрактальной оптики позволяют рассмотреть ряд важных когнитивных процессов с наиболее общих позиций. В частности, фрактальные представления дают возможность с позиции современной физики и физиологии рассмотреть группу вопросов, относящихся к формированию у человека положительного эмоционального фона при восприятии фрактальных или фракталоподобных объектов природного или искусственного происхождения. Присутствие при созерцании фрактальных изображений эстетической компоненты легло в основу успешного применения в медицинской практике так называемой арт-терапии. Арт-терапия предполагает влияние на состояние человека и его терапевтические показатели предъявляемых пациентам статических и динамических изображений разнообразных фрактальных структур. Иногда зрительные образы сочетаются с музыкальным сопровождением, которые также обладают фрактальной временной композицией. 
Выполненные в данной работе исследования, основанные на моделирование фрактальных изображений и обобщении данных об особенности обработки зрительной информации нейронной сети головного мозга, привели к результатам, которые можно рассматривать в качестве ключевых положений для интерпретации высокой эффективности воздействия изображений фрактальных структур на состояние человека. К наиболее важным результатам следует отнести установление факта самоподобия пространственных спектров объектов с фрактальными элементами и высокой степени их устойчивости к наличию структурных искажений. Используя представления о частотной фильтрации зрительных сигналов в коре головного мозга [2], можно отталкиваясь от этого результата дать объяснение формированию положительных эмоций, непосредственно связанных с быстротою прохождения зрительной информации через определенные специализируемые участки коры головного мозга.
Таким образом, с использованием полученных в ходе этих исследований результатов, дано объяснение терапевтическим эффектам, которые применяются при внедрении в медицинскую практику фрактальной арт-терапии. Полученные данные о воздействии изображений фрактальных объектов на человека справедливы как для детерминированных, так и стохастических структур.
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