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Начиная с работ А. Ашкина [1], оптический пинцет используется для изучения свойств микрообъектов. Высокая точность управления микро- и наноразмерными частицами, а так​же возможность приложения сил порядка фемтоньютонов позволяют применять его для исследования отдельных клеток, молекулярных моторов, коллоидов, напрямую управлять молекулами [2]. 
Благодаря малости прикладываемых сил и возможности работать в любой оптически прозрачной среде оптический пинцет может применяться для исследования живых биоло​гических образцов, таких как клетки и вирусы. В частности, фотонно-силовая микроскопия (вид сканирующей зондовой микроскопии, в котором зондом является захваченная в пин​цет частица) позволяет получать изображения живых одиночных клеток в естественной для них среде с разрешением, превышающим дифракционный предел [3].
Целью данной работы является применение метода фотонно-силовой микроскопии для визуализации осаждённого на поверхность подложки эритроцита и оценки его толщины с точностью в десятки нанометров.
Схема установки показана на Рис. 1. Для создания ловушки применялось излучение фемтосекундного лазера с длиной волны 1050 нм, мощность в плоскости образца составля​ла ~1 мВт. Малость поглощения эритроцитами на данной длине волны и невысокая мощ​ность позволили избежать термических повреждений образцов. Положение перетяжки контролировалось в плоскости образца с помощью оснащённого шаговыми двигателями формирователя пучка, по высоте – пьезоприводом. Оптическая визуализация образца осу​ществлялась на просвет с помощью монохромной ПЗС-матрицы. В качестве зонда исполь​зовались 1 мкм флуоресцентные частицы, возбуждённая лазерным излучением двухфотон​ная флуоресценция регистрировалась с помощью ФЭУ.  Принцип получения изображения подробно описан в работе [4].
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Основные результаты показаны на Рис. 2. 

Разрешение в данном исследовании составило около 1 мкм в плоскости образца (обу​словлено размером зонда) и 40 нм по высоте.
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Рис. 1. Схема экспериментальной установки.
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Рис. 2. Результаты сканирования. a) 3D-визуализация эритроцита на основе полученных данных; б) фотография области сканирования (область в центре); в) профиль высоты эритроцита вдоль линии, проходящей через его центр.








