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Взаимодействие квантовых электромагнитных полей с атомными системами является очень важной и интересной задачей современной квантовой физики. На сегодняшний день возможна генерация таких неклассических состояний света как, например, фоковские состояния, когерентные состояния с малым числом фотонов, бифотонные пары, многофотонные сжатые состояния света и т.д. [1-3]. Пока еще малоисследованной задачей является взаимодействие таких полей с атомными и молекулярными системами, что представляет большой интерес, как с фундаментальной точки зрения, так и с учетом практического использования. Учет полевых степеней свободы и возможность перепутывания атомной и полевой подсистем друг с другом приводит к множеству новых явлений и важных практических приложений. Одним из перспективных направлений является построение алгоритмов хранения и передачи квантовой информации, а также управление состоянием атомной системы. Это может быть сделано при помощи суперпозиции фотонных состояний, имеющих некоторую фазу относительно друг друга. В качестве примера таких состояний можно выбрать когерентные состояния света с малым средним числом фотонов. В случае, когда несколько таких полей квазирезонансно взаимодействуют с атомом, возможно перепутывание этих полей и существенное влияние их друг на друга через взаимодействие с атомной подсистемой. Кроме того, существенную роль в динамике всей системы может играть относительная фаза взаимодействующих с атомом когерентных состояний. Данная проблема ранее не рассматривалась. С другой стороны, динамика атомной подсистемы и формирующееся в процессе взаимодействия атомное состояние могут являться основой для разработки методов достоверного определения относительной фазы воздействующих когерентных состояний, что является актуальной и трудной задачей для полей с малым средним числом фотонов. 
В данной работе рассматривается взаимодействие трёхуровневого атома с двумя резонансными квантовыми электромагнитными полями. Предполагается, что оба поля являются когерентными состояниями с малым средним числом фотонов. Аналитически изучается динамика атомной системы в зависимости от относительной фазы между двумя полями. Также анализируется перепутывание между атомной и полевыми подсистемами. Рассматривается эволюция фотонной статистики полей в процессе взаимодействия. Проверяется возможность создания «тёмного» состояния и когерентного пленения населённости в зависимости от параметров приложенных когерентных состояний [4]. Обсуждается способ определения относительной фазы воздействующих когерентных полей по состоянию атомной подсистемы, формирующемуся в процессе взаимодействия. 
Полученные результаты сравниваются с эволюцией атома при воздействии классических полей. В случае точного резонанса и одинаковой огибающей полей получено аналитическое решение, анализ для широкого диапазона параметров проведен численно.
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