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Исследование нестационарных физических процессов и экстремальных состояний вещества, подверженного интенсивному импульсному воздействию, является одной из наиболее актуальных фундаментальных задач физики высоких плотностей энергии [1]. Важной научной проблемой в этой области, имеющей большое практическое значение, является исследование физических и механических свойств материалов, подвергнутых воздействию интенсивных динамических нагрузок [2, 3]. Анализ давления и скорости при ударно-волновом нагружении дает основу для определения кинетики процессов упругопластического деформирования, разрушения, химических и фазовых превращений, изучения динамической прочности и разрушения материалов.

Одним из немногих параметров вещества, доступных для измерения в подобных экспериментах, является скорость движения поверхности (для непрозрачных сред) или скорости ударного фронта в веществе (для прозрачных сред). Информация о временной динамике и пространственных вариациях данного параметра позволяет исследовать фун-даментальные явления и процессы, проходящие в веществе при экстремальных давлениях и температурах.

Представлены результаты разработки лазерного измерителя скорости, предназначенного для интеграции в мощные лазерные установки килоджоульного класса. Система основана на лазерном неравноплечном интерферометре с визуализацией поля (line-imaging VISAR). Измерительный комплекс позволяет проводить бесконтактные дистанционные измерения пространственного распределения скорости в диапазоне 5 – 50 км/с с пространственным разрешением ~5 мкм. Разработанная диагностическая система может быть использована для широкого спектра фундаментальных и прикладных научных проблем, связанных с взаимодействием ударных волн с конденсированным веществом. 
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