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В последние годы развиваются технологии лазерных дальномеров (далее ЛИДАР), например, в связи с реализациями идей автоматизации процесса передвижения в транспортных средствах. В настоящее время для решения таких задач используют либо различные системы из СВЧ приемников и передатчиков, либо лазеры с фотоприемниками на фотодиодах, однако многие задачи в такого рода системах остаются нерешенными, в том числе распознавание быстро передвигающихся объектов и людей. Одним из вариантов реализации ЛИДАРа является использование в нем как датчика лазерного излучения кремниевого фотоумножителя Si-ФЭУ[1]. Si-ФЭУ – это фотодетектор из упорядоченного набора (матрицы) p-n-переходов, работающий в ограниченном гейгеровском режиме. Достоинствами Si-ФЭУ является чувствительность к одиночным фотонам, возможность измерять интенсивность света, отличное амплитудное разрешение, нечувствительность к магнитным полям до 7Тл и высокое временное разрешение.

На рис.1 представлена схема экспериментальной лабораторной установки ЛИДАРа, состоящая из:
- регистрирующего модуля (1) с Si-ФЭУ, узкополосным фильтром, широкополосным 1ГГц усилителем с К=100, местом для нейтральных фильтров. Конструкция сделана из pla пластика;

- объектива (2); 

- лазера (3), который светит на экран в область оптической оси;

- отражающей поверхности (4).

На рис.2 представлена зависимость временного разрешения Si-ФЭУ 1 мм2 от тока для амплитуд сигнала при срабатывании различного количества ячеек. Ток вызван внешним постоянным фоновым светом.
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	Рис. 1. Схема экспериментальной лабораторной установки ЛИДАРа.
	Рис.2. Временное разрешение Si-ФЭУ при регистрации импульсов с амплитудой 6-25 ячеек от тока Si-ФЭУ.


Преимуществами ЛИДАРов с Si-ФЭУ является высокое быстродействие, ЛИДАР на его основе выигрывает в чувствительности[2]. Также плюсом является то, что система способна работать на единичных фотонах, при этом показывая хорошие временные параметры, позволяющие для стационарных объектов получать координатное разрешение до 1 мм, а для движущихся – 1 см. Подобные системы могли бы использоваться в системах посадки на Луну, их можно было бы использовать в автомобилестроении. На их основе можно сделать матричные 3-D ЛИДАРы [3].
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