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Известны работы, в которых показано, что режим автоколебаний, например, в СВЧ генераторах на диодах Ганна, существенным образом зависит от концентрации примеси в полупроводниковом материале. Разновидностью автоколебательных систем являются химические автоколебательные реакции, например, реакция Белоусова-Жаботинского, Бриггса-Раушера (БР) и другие [1-2]. Для реакции БР описаны закономерности, характерные для активно исследуемых в последние годы структур с фотонной запрещенной зоной [3].  
Представляют интерес работы, посвященные практическому применению специфичной высокой чувствительности автоколебательных реакций и введения в автоколебательную систему примесей. В работе [4] по исследованию антиоксидантной активности, при добавлении в раствор реакции БР в качестве примеси karkade Hibiscus sabdariffa, заметные изменения наступали при введении 1%. В научной статье [5], при введении различных типов хорватских красных и белых вин в качестве примеси, изменение характеристик колебаний реакции наблюдалось при 3,2%.
***

Для автоколебательной реакции Бриггса-Раушера обнаружен эффект сверхчувствительности при добавлении в среду раствора реакции в качестве примеси соли (NaCl). В ходе экспериментов был установлен минимальный предел количества NaCl в среде реакции БР, при котором наблюдаются изменения времени между осцилляциями. В рамках данного исследования он составил 0,006% от общего объема смеси. На рисунке 1 приведен график зависимости потенциала йод-селективного электрода от времени протекания реакций для разных значений концентрации NaCl в качестве микропримеси.
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Рис.1. Влияние концентрации NaCl на динамику изменения потенциала йод-селективного электрода во времени, в ходе реакции БР
Из рисунка видно, что амплитуда у образца с минимальной концентрацией примеси NaCl намного больше, по сравнению с результатами экспериментов с добавлением в качестве примесей растворов этанола и ацетона. Минимальная концентрация, при которой происходило заметное изменение реакции, для этанола составила 0,8%, для ацетона 1,7%. 
На рисунке 2 показана зависимость длительности периода от его номера. 
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Рис.2. Влияние концентрации NaCl и числа осцилляций на период между максимумами колебаний

Следует обратить внимание на то, что в отличие от добавления других примесей, например, этанола или ацетона, хлорид натрия влияет на так называемый пороговый эффект реакции. То есть, насыщение (рис.1) происходит в разных стадиях реакции, в зависимости от добавленного количества микропримеси NaCl. Следовательно, для хлорида натрия реакция БР проявляет высокую чувствительность характеристик автоколебательного режима. 
Таким образом, можно говорить об управлении химическим процессом осцилляции и его остановки в определенной фазе, путем добавления примесей в реакции. Количественной основой для определения NaCl (и слабых внешних воздействий) может быть зависимость частоты (периода) колебаний от концентрации реагентов или катализатора. Полученные результаты могут представлять интерес при исследованиях, например, воздействия микропримесей NaCl на живые системы [6]. Данные, описанные в работе для химического осциллятора, подтверждаются процессами и в биологических автоколебательных процессах. Так, определенные количества микропримеси NaCl в крови, протекающей через сердце лягушки, замедляют его работу, вплоть до полной остановки [7]. Таким образом обнаруженный в работе так называемый пороговый эффект может быть полезен для понимания специфики стадии затухания процессов в биологических осцилляторах.
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