Структурно-спектроскопические исследования биомиметических композитов, воспроизводящих состав нативных тканей зубов человека
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C точки зрения материаловедения эмаль и дентин зуба человека представляют собой нанокомпозиты, структурные, морфологические и оптические свойства которых определяются их минеральной и органической составляющими [1,2]. Для успешного решения задач современной терапевтической стоматологии, связанных с реставрацией, необходимо использовать биоматериалы, обладающие функциональными характеристиками эмали и дентина зубов человека [3]. Сегодняшние методики получения биокомпозитов дают возможность повторить морфологическую организацию зубного комплекса без воспроизведения его оптических свойств. Для воссоздания последних необходимо включение в состав биокомпозита органической составляющей. Поэтому задача по воспроизведению оптических характеристик зубной ткани в биомиметических композитах с составом, близким к эмали и дентину зуба человека, является актуальной.
В данной работе нами были получены и исследованы биокомпозиты на основе аналога минеральной составляющей твердой ткани зуба – карбонат-замещенного гидроксиапатита (КГАП), синтезированного из биологического источника кальция, и органической компоненты, имеющей в составе гиалуроновую кислоту и аминокислоты: аргинин, гистидин, лизин. Соотношение органической и неорганической составляющих композита было выбрано в соответствии с составом нативных тканей зубов человека. Метод рентгеновской дифрактометрии использовался для оценки фазового состава образцов. Анализ их молекулярного строения осуществлялся методом ИК-спектроскопии. Для сопоставления эмиссионных характеристик биокомпозитов с нативной тканью зуба использовался метод фотолюминесцентной спектроскопии.
С применением комплекса структурно-спектроскопических методов удалось показать, что спектр люминесценции интактной эмали зуба совпадает со спектром синтезированного нами КГАП, использованного в качестве минеральной составляющей биомиметических композитов, и определяется его структурными дефектами. Определено, что для достижения аналогичных оптических спектров биокомпозита и интактной эмали зуба достаточно использования органической составляющей на уровне 5%, неорганической – 95%. Эмиссионные характеристики интактного дентина максимально полно воспроизводятся в спектре люминисценции биокомпозита с соотношением органической и неорганической составляющих 40%/60%.
Исследование выполнено при поддержке гранта РНФ (проект № 16-15-00003).
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