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Углепластиковые композиты являются перспективными материалами для применения в качестве силовых элементов конструкций, например, в авиастроении. Благодаря своей высокой прочности и коррозионной стойкости такие материалы могут успешно заменять металлы там, где необходимо снижение массы конструкции. Вместе с тем, уже в течение процесса производства в них может образовываться пористость – объемная концентрация газовых пор. Наличие такой пористости может негативно сказываться на прочностных свойствах композитной конструкции и снижать срок ее эксплуатации. Вследствие этого, актуальная задача – разработка и реализация методов неразрушающей диагностики композитов, позволяющих определить количественное содержание пористости в материале.

Наличие пористости оказывает влияние на затухание и скорость ультразвуковой волны, распространяющейся в материале, поэтому ультразвуковые методы контроля структуры материала являются одними из наиболее распространенных. В данной работе использовался метод  неразрушающей дефектоскопии с лазерным источником ультразвука, основанный на оптико-акустическом эффекте [1]. Основное преимущество лазерного ультразвука – возможность эффективной генерации коротких и мощных зондирующих импульсов в широкой полосе частот [2].

Целью данной работы являлось исследование уровня пористости образцов углепластиковых композитных материалов и сравнение полученных данных с результатами рентгеновской томографии.

В работе исследовано влияние количественного содержания газовых пор на скорость продольных ультразвуковых волн, распространяющихся в исследуемом образце из углепластика. Проведено экспериментальное измерение фазовых скоростей продольных волн и по ним рассчитаны пористости образцов. Отмечено, что в случае углепластиковых композитных образцов может иметься существенное различие между локальными и средними пористостями в выбранном объеме. Проведено сравнение средних по объему пористостей образцов, полученных лазерно-ультразвуковым методом, с результатами, полученных рентгеновским исследованием, и показано их практическое совпадение с учетом погрешностей метода. Построено распределение локальных пористостей для участка композитной конструкции, позволяющее обнаружить области, в которых существует повышенная вероятность образования разрушений при приложении внешних нагрузок. Также проведено сравнение средней пористости участка конструкции с допустимой пористостью материала, указанной изготовителем. 
Литература
1. Гусев В.Э, Карабутов А.А. Лазерная оптоакустика. М.:Наука, 1991, 304 с.

2. Карабутов А.А., Кобелева Л.И., Подымова Н.Б., Чернышова Т.А., Измерение упругих модулей композиционных материалов, упрочненных частицами, лазерным оптико-акустическим методом.// Заводская лаборатория. Диагностика материалов, 2009, том 75, №3, с. 27-33.

