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В работе представлены результаты разработки и исследования методов хаотической модуляции, в которых в качестве несущего [1] хаотического сигнала используется одномерная реализация «лабиринтного» хаоса Томаса [2, 3]. Сами методы (как параметрические, так и не параметрические) было предложено объединить под общим названием методов хаотической лабиринтной модуляции (ХЛМ) [4]. 
Стандартный осциллятор Томаса в самом общем случае описывается системой обыкновенных дифференциальных уравнений вида
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где  a1, a2, a3 – параметры осциллятора Томаса, значения которых меняются по закону модулирующего (информационного) сигнала I(t), т.е. a = f (I, t); G(x) – гармоническая функция; b1, b2, b3 – параметры диссипации, которые в рамках данной работы имели фиксированное значение (b1 = b2 = b3 ~ 0.1).
Основное внимание в работе уделено двум способам управления параметрами осциллятора Томаса (речь идет о параметре a), влияющим одновременно и на симметричность хаотического аттрактора системы (1), и на спектральные свойства осциллятора Томаса. Первый способ представляет собой симметричное управление параметрами осциллятора Томаса, при котором аттрактор системы (1) во всех случаях сохраняет циклически симметричную форму. Данный способ определяется условием, при котором a1 = a2 = a3 = a, причем общий диапазон варьирования параметра a, используемый в исследованиях, составляет значение ∆a = f (I, t) = 0.5 ÷ 10. Второй способ, соответственно, представляет собой несимметричное управление параметрами осциллятора Томаса, при котором a1 ≠ a2 ≠ a3. 
В работе показана возможность использования ХЛМ для передачи аналоговой и цифровой информации как с симметричным управлением параметрами осциллятора Томаса, так и с несимметричным. Проведен сравнительный анализ спектральных характеристик осцилляторов Томаса для различных способов управления параметрами осциллятора. Приводятся примеры численного моделирования (в среде MATLAB&Simulink) систем передачи информации с симметричным и несимметричным управлением параметрами осцилляторов Томаса.
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