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Исследование влияния солнечного терминатора (СТ) на ионосферу Земли является важной задачей физики ионосферы. СТ представляет собой стабильное повторяющееся природное явление, характеристики которого изучены достаточно хорошо. Благодаря новой технологии GPS-радиозондирование изучение ионосферы был достигнут существенный прогресс. Было установлено что СТ вызывает генерацию волновых возмущений в ионосфере. По данным измерений приемников GPS было обнаружено, что эти возмущения наблюдаются в форме волновых пакетов в вариациях ПЭС. GPS наблюдения позволяют проводить исследования регулярных вариаций ПЭС, таких как циклические, сезонные, суточные с выявлением различного рода трендов и более длительных периодов. Изменения ПЭС эффективны для исследований неоднородной структуры ионосферы различных масштабов исскуственного и естественного происхождения. 
Целью работы является исследование ионосферных волновых возмущений, генерируемых солнечным терминатором во время восхода и захода солнца, с помощью сигналов глобальной спутниковой радионавигационной системы GPS. Для достижения поставленной цели было решено ряд задач: построили орбитальное движение спутников систем GPS над приволжским федеральным округом; обработали и рассчитали ПЭС по экспериментальным данным, полученным с ГНСС-приемников, расположенных в Казани (KZN) и Астрономической обсерватории им. В. П. Энгельгардта (EAO) ; выделили вариации ПЭС, связанные с движением утреннего и вечернего терминатора. Для решения поставленной цели было использовано программы постобработки написанном на языке m-скрипт (программный комплекс Matlab). 
Обработаны данные на период с января до декабря 2016 года которое составило 365 дня для одного пункта. Исследовались два пункта наблюдения Казань и Астрономическая обсерватория имени В.П. Энгельгардта, расположенная в 20 км к западу Казани. Для каждого дня было спрогнозировано орбитальное движения спутников и рассчитан теоретический и экспериментальный СТ для каждого пункта. Было установлено что в зимние времени в 35% и в летное времени в 40%-45% случаев регистрировалась возникновения вариаций ПЭС во время прохода СТ. Относительный сдвиг между временем прохода СТ и временем регистрации крупномасштабного возмущения составило для пункта АОЭ примерно 36-31 мин. а для пункта Казань 34-30 мин..
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