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В настоящее время одним из самых популярных методов оценки напряжённости электромагнитного поля на заданной местности является трассировка лучей, основанная на геометрической оптике [1-3]. Однако необходимо заметить, что в приближении геометрической оптики существует множество допущений, которые не всегда выполняются на практике, что влияет на точность оценки [3]. Для увеличения точности имеет смысл применять более совершенные методы, основанные на физической оптике [4,5]. При этом совершается переход от многолучевого подхода к многозонному, в рамках которого вместо испускаемых источником лучей рассматриваются освещаемые (видимые из источника) зоны.
При переходе от многолучевого подхода к оценке напряжённости электромагнитного поля при распространении радиоволн к многозонному необходимо учитывать вычислительную сложность интегрирования по всем освещённым поверхностям, схожую с вычислительной сложностью учёта всех возможных лучей в многолучевом подходе [6].

Вместо интегрирования по всей поверхности было предположено, что основной вклад в итоговый результат вносит зона, расположенная непосредственно вблизи точки геометрического отражения луча. В рамках этих предположений был произведён численный эксперимент, в котором моделировалось пространство с одной границей раздела сред (воздух-земля). При этом использовалась модель, представленная в [7-9].
В рамках данного эксперимента сравнивались области квадратной и круглой форм с различными размерами. Размер зависел от длины волны и варьировался от одной длины волны до пятнадцати. Затем полученные данные анализировались для установления зависимости изменения на каждом шаге увеличения интегрируемой зоны для определения необходимости проведения дальнейшего увеличения интегрируемой зоны. В результате было установлено, что для дальней зоны достаточно интегрирования по зоне с характерным размером в три длины волны. Однако необходимо отметить, что в ближней зоне потребовалось уже интегрировать по области с характерным размером в семь длин волн для достижения схожего уровня относительной точности между шагами.
Благодаря полученному результату можно утверждать, что вместо интегрирования по всей видимой области, достаточно проинтегрировать только по вносящей существенный вклад области, что позволяет ускорить получение результатов без существенного вреда их точности. Также необходимо отметить, что размер данной области зависит от расстояния между основаниями передатчика и приёмника и уменьшается при увеличении оного.
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