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В работе представлены результаты экспериментального исследования поворота плоскости поляризации сдвиговых волн в кристалле из ниобата лития. Использовался кристалл в форме прямоугольного параллелепипеда размерами 20 мм по оси OX кристалла, 23,6 мм по оси OY и 29,5 мм по оси OZ.
Сдвиговые волны генерировались с помощью преобразователей с поперечной поляризацией из пластинок ниобата лития с резонансной частотой 5 МГц. Импульс сдвиговой волны распространялся вдоль оси OZ кристалла (скорости двух сдвиговых мод с разной поляризацией, распространяющихся в этом направлении, равны). Зондирующий импульс был поляризован вдоль оси OX, а принимающий преобразователь устанавливался как вдоль оси OX, так и вдоль оси OY. 
В кристаллах при исследовании распространения упругих импульсов конечной амплитуды можно рассматривать нелинейные эффекты, обусловленные упругими модулями третьего порядка. В случае распространения сдвиговой акустической волны с некоторой поляризацией, наличие этого модуля приводит к возникновению сдвиговой волны с другой поляризацией [1,2,3]. При этом амплитуда последней будет пропорциональна амплитуде зондирующего сигнала в третьей степени. Амплитуда принимаемой волны с «обычной» поляризацией зависит от амплитуды зондирующего сигнала почти линейно, если пренебречь различными механизмами нелинейного затухания. 

Для проведения измерений использовалась экспериментальная установка, включающая автоматизированную ультразвуковую систему Ritec RAM-5000 SNAP SYSTEM и систему фильтров. Система Ritec RAM-5000 SNAP SYSTEM позволяет генерировать и регистрировать электрические импульсы, необходимые для возбуждения и принятия сдвиговых волн в образце. Информация о принимаемых импульсах передаётся в персональный компьютер для математической обработки экспериментальных результатов и их хранения. 
Проводились измерения амплитуды принимаемого сигнала в зависимости от амплитуды зондирующего сигнала для двух различных поляризаций: совпадающей с поляризацией зондирующего импульса и с ортогональной ей.
По экспериментальным данным были построены зависимости амплитуд волн с обычной и ортогональной поляризацией по отношению к зондирующему импульсу от его амплитуды. Полученные зависимости приведены на рисунках 1 и 2.
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Рис 1, 2. Зависимости амплитуд волн с обычной и ортогональной поляризацией по отношению к зондирующему импульсу от его амплитуды.

Зависимость, изображённая на первом рисунке 1 аппроксимируется степенной функцией с показателем степени 0,95, а аппроксимирующая функция для второго графика имеет показатель степени 1,15. Характер первой зависимости весьма близок к теории и несколько ниже единицы из-за наличия небольшого нелинейного поглощения. А характер второй зависимости может быть объяснён наличием в принимаемом сигнале вкладов волн с двумя ортогональными поляризациями.
Исследования выполнены за счет гранта Российского научного фонда (проект №14-22-00042).
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