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 Эффект гравитационного линзирования был предсказан А.Эйнштейном, который в 1915 году впервые правильно вычислил угол отклонения луча света в гравитационном поле. В 1979 г. данный эффект был экспериментально обнаружен. Любое массивное тело (планета, звезда) или система тел (галактика, скопление галактик) искривляют своим гравитационным полем направление распространения излучения, подобно тому, как обычная линза искривляет световой луч. К концу ХХ в. было обнаружено несколько десятков гравитационных линз. Некоторые изображения имеют форму ровного или разорванного кольца, которое называют "кольцом Эйнштейна" или "кольцом Хвольсона-Эйнштейна".
Подавляющее большинство открытых экзопланет обнаружено с использованием различных непрямых методик детектирования. Одним из таких методов является метод гравитационного микролинзирования. В последнее время широко рассматривается вопрос об использовании Солнца в качестве гравитационной линзы с целью обнаружения новых экзопланет [2,4,5]. Данный эксперимент связан с рядом технических трудностей, сопровождающих полет зонда к точке максимальной интенсивности, расположенной на удалении ~550 a.e. от Солнца, и теоретических, связанных с необходимостью решения уравнений Максвелла в общей теории относительности для построения теории дифракции в случае искривленного пространства-времени.
В данной работе рассматривается задача о взаимодействии плоской электромагнитной волны с гравитирующим центром, обсуждаются следствия, получаемые в результате ее решения и перспектива практического приложения результатов. Исследовано решение уравнений Максвелла в общей теории относительности с использованием потенциалов Дебая. Рассмотрение производится в метрике Шварцшильда с разной степенью точности по величине 
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 – расстояние от Солнца до интересующей нас области, 
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- гравитационный радиус Солнца. Получено выражение для вектора Умова-Пойнтинга рассеянной волны и показано его согласование с  геометрическим подходом. Оказывается, что решение задачи тесно связано с возможностью обобщения многих хорошо известных результатов на случай дифракции электромагнитных волн в искривленном пространстве-времени. Необходимость поиска решения подобных уравнений связана с практической пользой результата, так как планеты чрезвычайно малы и тусклы по сравнению со звёздами, а сами звёзды находятся далеко от Солнца. 
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