Воздействие цилиндрического магнитного домена на доменные стенки полосовых доменов.
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В работе исследуется влияние локальной магнитной неоднородности на полосовую доменную структуру в магнитной пленке. В качестве магнитной неоднородности рассматривается цилиндрический магнитный домен, расположенной вблизи полосового магнитного домена. Такая магнитная структура наблюдалась и исследовалась в работах [1,2]. Теория подобных структур в случае симметричного расположения ЦМД относительно полосового домена предложена в работе [2]. Целью данной работы является развитие теории таких структур на случай несимметричного расположения цилиндрического полосового домена.
Для решения этой задачи был рассмотрен функционал изменения магнитостатической энергии системы, который был минимизирован по форме изгибов доменных границ [3,4]. Из этой минимизации, методом преобразований Фурье, была получена форма изгиба доменных стенок:
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Где:
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Из численного построения решений для типичных параметров структуры, следует, что существенное влияние поле цилиндрического дефекта оказывает на ближайшую доменную границу. Следующая доменная граница практически не искажается при типичных параметрах магнитной пленки, что говорит о том, что деформация ближайшей доменной границы практически полностью компенсирует влияние цилиндрического магнитного домена на другие доменные стенки.
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