Особенности намагничивания тонких слоев магнитных жидкостей, содержащих хорошо развитую систему намагниченных агрегатов
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Магнитные жидкости, представляющие высокодисперсные коллоиды ферро- и ферримагнетиков являются уникальной средой, обладающей текучестью и способностью эффективно взаимодействовать с магнитным полем. Магнитные свойства таких систем определяются магнитными параметрами составляющих их однодоменных коллоидных частиц, их размерами и концентрацией. Одной из проблем магнитных коллоидных наносистем, привлекающей интерес исследователей [1, 2] является магнитное упорядочение в системе составляющих их дипольных частиц. Ранее в работах [3, 4] представлялись результаты экспериментальных исследований особенностей намагничивания магнитных жидкостей с хорошо развитой системой агрегатов, имеющих отличный от ноля магнитный момент. Настоящая работа является продолжением исследований в этом направлении, при этом в ней были исследованы тонкие слои таких сред. 
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На рисунке 1 представлена частотная зависимость мнимой части магнитной восприимчивости для двух образцов. Для образца, содержащего намагниченные агрегаты, был обнаружен максимум частотной зависимости в низкочастотном диапазоне, что указывает на броуновский механизм релаксации магнитного момента частиц, характерный для магнитожестких диполей. Для однородного образца частотная зависимость мнимой части магнитной восприимчивости является монотонно возрастающей и максимума в исследованной области частот не имеет. 

На рис. 2 представлен график зависимости времени релаксации от поля при различной толщине слоя. Как можно видеть из рисунка с увеличением толщины слоя время релаксации уменьшается, при этом кривые имеют монотонно убывающий характер.
Таким образом, проведенные исследования указывают на зависимость процессов ориентации в хорошо развитой системе намагниченных агрегатов от толщины слоя. Это приводит к особенностям намагничивания тонких слоев

магнитных жидкостей с такими агрегатами и взаимодействия их ограниченных объемов с нестационарными полями.
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рис. 1.Частотная зависимость мнимой части магнитной восприимчивости: кривая 1 – для образца, содержащего намагниченные агрегаты, кривая 2 – для образца без агрегатов.
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рис. 2График зависимости времени релаксации от поля при различной толщине слоя (внешнее поле направлено вдоль слоя перпендикулярно измерительному) 











