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В данной работе представлены результаты исследования поверхности микромагнитной структуры на поверхности постоянного магнита NdFeB. Для исследования данной структуры применялся метод магнитно-силовой микроскопии. Обнаружено новое магнитное упорядочивание, представляющее собой смешанную магнитную структуру, состоящую из областей с полосовой доменной структурой и однородно намагниченных областей. Получены снимки данной структуры, особая ценность которых заключается в их высоком разрешении относительно аналогичных исследований, например [1-2], а так же в уникальности исследуемого образца. Один из этих снимков приведен на Рис. 1.
Исследуемый магнит имеет форму параллелепипеда, размеры которого 12х28х32 мм, с осью намагниченности вдоль наименьшего ребра (предоставлен фирмой «Валтар»). Изготовитель заявляет, что намагниченность всего образца однородна. Это было подтверждено результатами работы [3]: поле магнита, измеренное с помощью датчиков Холла, совпало с теоретически рассчитанным полем однородно намагниченной модели. Отметим, что идеальный прямоугольный магнит не может быть однородно намагниченным, так как в этом случае магнитное поле на ребрах должно быть бесконечно большим [4]. Поэтому возникает вопрос более детального исследования однородности образца.

При исследовании магнитного поля образца сканировалась грань, перпендикулярная вектору намагниченности.

На рис. 1 слева приведена топологическая структура некоторой области на исследуемой грани. Справа — фазовая картина на той же области. Фазовая картина отображает распределение градиента магнитной силы, которое можно интерпретировать как доменную структуру. 

Удивительно, но местами можно наблюдать полосовую доменную структуру. Полосовая доменная структура характерна для тонких магнитных пленок, но не для массивного магнита.

В нижнем правом углу фазового снимка можно наблюдать большую область с полосовой доменной структурой. Судя по топологическому снимку, этому месту соответствует некоторое возвышение (более светлое пятно). Можно предположить, что это пятно есть расплющенное зерно. Тогда получается, что это зерно является некоторой плёнкой на поверхности массивного магнита. И для тонкой плёнки как раз наблюдается характерная полосовая доменная структура. 
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	Рис. 1. Топологическая(слева) и доменная(справа) структуры
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