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В последние годы большое внимание приковано разработке сенсоров переменных магнитных полей на основе композитных структур, содержащих ферромагнитные (ФМ) и пьезоэлектрические (ПЭ) слои [1]. В таких структурах проявляется магнитоэлектрический (МЭ) эффект, представляющий собой взаимосвязь процессов намагничивания и поляризации в композитной структуре. Было установлено, что чувствительность МЭ сенсоров можно существенно увеличить, дополнительно прикладывая к композитной структуре переменное магнитное поле смещения. Таким образом, удаётся детектировать переменные магнитные поля величиной ~10-5 Э [2]. 
Подобные композитные структуры также могут быть использованы в качестве высокочувствительного элемента для анализа спектра магнитных полей в широкой полосе частот.
В данной работе представлена композитная трёхслойная структура, содержащая два ФМ слоя и ПЭ слой, расположенный между ними. В качестве ПЭ слоя использовался монокристалл лангатата La3Ga5.5Ta0.5O14  размерами 30 мм * 7 мм и толщиной 0.47 мм. В качестве ФМ материала использовался ферромагнитный сплав Metglas 2605S3A Magnetic Alloy с размерами 30 мм * 7 мм. Толщина каждого ФМ слоя составляла 25 мкм.
Образец помещался внутрь катушки индуктивности, которая создавала переменное магнитное поле смещения.
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Рис.1. Схематическое изображение чувствительного элемента анализатора спектра

 на основе композитной структуры «ферромагнетик-пьезоэлектрик».
Исследования показали, что на основе данной композитной структуры существует возможность создания анализатора спектра магнитных полей в диапазоне частот до 50 кГц с возможностью детектирования переменных магнитных полей в диапазоне от 0.05 Э до 5 Э.
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