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Наиболее сложной задачей космической техники является создание материалов, способных эффективно выполнять комплекс задач, связанных с защитой космического аппарата от внешнего воздействия. Развитие космической индустрии обуславливает повышение таких показателей качества конструкционных материалов, как жесткость, прочность, износостойкость, теплостойкость, коррозионная и радиационная стойкость, снижение веса и технологичность.

Наиболее эффективно сочетают в себе все вышеперечисленные свойства так называемые композиционные материалы. Нанокомпозиты – новый тип материалов, отличающийся от обычных композиционных материалов размером упрочняющей фазы.  Нанокомпозиты способны реализовать высокий уровень как специальных свойств материалов, (электропроводность, магнитная проницаемость, теплопроводность) так и механических свойств (прочность, ударная вязкость, твёрдость). Одними из самых перспективных наполнителей для изготовления нанокомпозитов являются углеродные нанотрубки. Выраженная анизотропия свойств УНТ позволяет конструировать композиционные материалы с уникальными свойствами, актуальными для космических применений. 

В НИИЯФ МГУ ведётся опытно-экспериментальное производство нанотрубок на установках газ-фазного пиролитического осаждения. А также разработка методов синтеза композиционных материалов на основе эпоксидных смол с армирующими элементами из углеродных нанотрубок и стеклянных и базальтовых волокон и изучение свойств полученных образцов.  
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