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Для многих применений необходима разработка пористых проводящих материалов, которые обладают определенным набором физическо-химических свойств. Одной из актуальных областей применения высокопористых материалов является регенеративная медицина. В медицине такие материалы используются для сращивания костных и нервных тканей. При этом пористые материалы должны быть биосовместимыми, биоразлагаемыми, обладать определенными размерами пор. Для сращивания нервных тканей помимо перечисленных свойств материалы должны обладать электронной проводимостью, которая будет способствовать более быстрой пролифирации тканей. 

В работах [1, 2] было продемонстрировано, что ε-поликапролактон может быть вспенен с использованием сверхкритической среды диоксида углерода. Поликапролактон является биосоместимым материалом и может быть использован для задач регенеративной медицины. В данных работах продемонстрировано влияние параметров синтеза на получаемые свойства материала. В другой работе [3] показано, что восстановленный оксид графена способствует более активному разрастанию стволовых клеток. 

В данной работе, мы исследуем механизмы создания пористых проводящих материалов с использованием сверхкритической среды диоксида глерода. В качестве проводящей добавки используется восстановленный оксид графена, который приводит к формированию электронной проводимости и улучшению механических свойств структур. Снимки с оптического и электронного микроскопа представлены на рисунке 1. 
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Рисунок 1. Снимки с оптического и электронного микроскопа.
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