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Композитные пленки,  состоящие из магнитных металлических наногранул, равномерно распределенных в диэлектрической матрице, обладают анизотропным магнитосопротивлением и являются перспективными материалами СВЧ электроники  и спинтроники [1]. В работе [2] были получены наногранулярные тонкие пленки, состоящие из металла Fe или сплава Fe0.51Co0.49 в диэлектрической матрице MgF2 которые показали высокое магнетосопротивление  13,3% при 10 кЭ и комнатной температуре.
***

Исследуемые нами гетерогенные пленочные нанокомпозиты Cox(MgF2)1-x, (Co45Fe45Zr10)x(MgF2)1-x, были получены ионно-лучевым распылением составной мишени на ситалловую подложку по методике [3].  Мишень представляла собой металлическую (М) пластину Co или сплава Co45Fe45Zr10   с расположенными на её поверхности пластинами диэлектрика (Д) MgF2 одинакового размера, но на различном расстоянии друг от друга. Это позволяло напылять нанокомпозиты с разным процентным соотношением металлической и диэлектрической компонент. 
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Рис.1. Дифрактограммы серии образцов 
         Рис.2. Дифрактограммы серии образцов



        Cox(MgF2)1-x



                   (Co45Fe45Zr10)x(MgF2)1-x
На обзорных дифрактограммах композитов Cox(MgF2)1-x и (Co45Fe45Zr10)x(MgF2)1-x, разного состава  (Рис.1 и 2) справа цифрами указано содержание в атомных процентах металлической компоненты композита М-Д. Результаты, представленные на Рис.1, показывают на постепенное формирование в композите Cox(MgF2)1-x нанокристаллов Со гексагональной сингонии  из аморфной металлической фазы при увеличении процентного содержания  металла в амофном диэлектрике (линии фазы MgF2 отсутствуют). Сравнение с поликристаллическим образцом Со позволило оценить размеры нанокристаллов в интервале 10-20 нм при 34-63 ат.℅ М компоненты, установить их преимущественную ориентацию в направлении [001] и оценить  уменьшение 
межплоскостных/межатомных расстояний при уменьшении размеров нанокристаллов Со с увеличением в составе композита диэлектрической составляющей MgF2.
На обзорных дифрактограммах нанокомпозитов (Co45Fe45Zr10)x(MgF2)1-x, с более сложной металлической компонентой (Рис.2) наблюдается формирование нанокристаллической (НК) фазы твердого раствора (ТР) CoFeZr на основе гексагональной структуры кобальта при ее содержании в композите 46-51% со средним размером нанокристаллов 20 нм. Однако в интервале 41-35% М компоненты происходит перестройка атомной структуры НК фазы CoFeZr, и самой интенсивной в триаде линий, характерной как для обеих систем исследуемых нанокомпозитов, становится первая линия (100).
Кроме того, в отличие от предыдущей системы, при большом содержании диэлектрика в нанокомпозите (89-79)%  на дифрактограммах Рис.2 наблюдается интенсивная и достаточно узкая дифракционная линия (110),межплоскостное расстояние которой d=3.313Å более близко к соответствующему значению у фазы FeF2 (3.327Å),  чем у фазы MgF2 (3.267Å ).

Результаты рентгенофазового анализа о взаимном влиянии  и взаимодействии металлической и диэлектрической компонент на структуру и фазовый состав  исследуемых гетерофазных систем  согласуются с результатами исследований методом ИК-спектроскопии, приведенными на Рис.3 и 4. Обнаруженные нелинейные изменения и различия в структурах двух систем нанокомпозитов должны проявляться в нелинейных изменениях их  электромагнитных свойств.   
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                        Рис. 3. ИК-спектры образцов (Co) x(MgF2) 1-x.
   Рис. 4. ИК-спектры образцов(Co45Fe45Zr10) x(MgF2) 1-x.
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