Прецизионное определение параметров субструктуры в рентгендифракционном исследовании.

В последнее время порошки чистых металлов и сплавов являются основным сырьем порошковой металлургии. Применение порошкообразного никеля актуально в различных каталитических процессах, в реакциях гидрогенизации непредельных углеводородов, циклических альдегидов, спиртов, ароматических углеводородов, так как каталитические свойства никеля аналогичны свойствам благородных, но весьма дорогостоящих металлов: платины и палладия. Химическая аналогия элементов одной и той же группы периодической системы находит отражение в том, что  никель, как металл более дешевый, чем палладий и платина, широко применяется в качестве катализатора  при  гидрогенизационных процессах[1]. 
Настоящая  работа посвящена рентгеноструктурным исследованиям карбонильного никеля, изготовленного  в лаборатории Московского института стали и сплавов(МИСиС) Рентгенограммы полученные в Центре  рентгеноструктурных исследований
и диагностики материалов НИТУ "МИСИС" с помощью высокочувствительного  дифрактометра Regacu SmartLab показаны на рис.1 . 
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	Рис.1 Дифрактограмма карбонильного никеля.


Положение дифракционных максимумов соответствует  гранецентрированной решетке кубической сингонии.  Форма линий свидетельствует о однофазности образца. Проведен анализ формы, положений угловых максимумов дифракционных пиков, ширины на половине высоты и интегральной интенсивности.
 Дифракционные линии аппроксимировались функцией Гаусса с помощью программы Origin Pro 8.5.1. По положениям максимумов дифракционных кривых определялось  и учитывалось при определении дифракционного параметра  решетки металла из ф-лы Вульфа-Брегга отклонение образца от оси гониометра  [4]. 

Определенный период решетки соответствует 3,5243А, что в сравнении с табличными данными свидетельствует  о высокой гомогенности изучаемого образца. 

Был проведен расчет теоретических интенсивностей и нормирование экспериментально полученных, что позволило оценить угол разворота блоков-областей когерентного рассеяния (ОКР)[3]. Параметры субструктуры  материала рассчитаны аналогично  [2].
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