Определение микроструктуры композита наночастицы Ag-хитозан методами просвечивающей электронной микроскопии
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Cинтез, исследование и применение наночастиц серебра, обладающих огромной ингибиторной и антибактериальной активностью, представляют значительный интерес. В рамках данной работы методами просвечивающей электронной микроскопии проводилось исследование композита, состоящего из наночастиц Ag и хитозана, полученного по технологии, подробно описанной в [1].

Были исследованы образцы композита, отличающиеся молекулярной массой хитозана. 

Водный раствор композита наносился на электронномикроскопические медные сетки с покрытием углеродной или кремниевой пленкой. Работы проводились с использованием просвечивающего/растрового электронного микроскопа Titan 80-300 (FEI, США), в режиме светлого поля и энергетической фильтрации при ускоряющем напряжении 300 кВ. 

В процессе работы получены изображения частиц, подобные представленному на Рис.1. На таких изображениях отчетливо проявляется частица серебра и окружающая оболочка хитозана. Как правило, частицы серебра характеризовались округой формой а оболочка хитозана в большинстве случаев – равномерной толщиной. В частицах серебра часто встречались двойники. Были определены распределения частиц серебра и толщин слоев хитозана для образцов.
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Рис. 1 Изображение композита наночастиц Ag и хитозана, полученное в просвечивающем электронном микроскопе
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