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Проблема предсказания банкротства давно волнует многих исследователей. Банкротству компаний РФ уделяется намного меньше внимания, чем компаниям иностранного сектора. Более того, существенному воздействию изменения российской экономики подвергаются субъекты малого и среднего предпринимательства, имеющие свою определенную специфику организации и ведения бизнеса. Процедура предсказания риска банкротства может способствовать выявлению симптомов несостоятельности и устранению их в дальнейшем, что является одним из наиболее значимых инструментов оздоровления экономики. 
Целью данной работы является сравнение разных моделей определения банкротства предприятий МСБ разных отраслей в Приволжском федеральном округе и определение моделей, наилучшим образом описывающих вероятность ликвидации предприятия. 

В процессе работы были решены такие задачи, как генерирование известных моделей на имеющихся данных, разработка новой модели предсказания банкротства, вычисление прогнозных сил рассматриваемых моделей. 
В работе рассматриваются модели Z-score, а именно модели Альтмана[2], Таффлера[5], Спрингейта[4], модель бинарного выбора logit, исследуемые Чессером[3] и Федоровой[1],  probit модель, разработанная Змиевским[6]. Актуальность работы заключается в том, что в работе сравнивается влияние различных моделей на предсказание банкротства предприятий разных отраслей отдельного взятого региона. 

В ходе анализа используются данные по российским компаниям, выбранные из базы данных FIRAPRO. Компании были выбраны по критериям, которые являются необходимыми для отнесения к предприятиям малого и среднего бизнеса, а так же по территориальному положению. Данные были взяты годовые за период 2011-2014 гг. 

В результате эконометрического исследования, исходя из расчетов прогнозной силы моделей, путем деления выборки на тестируемую и обучаемую, и площади под кривой ошибок (Area Under Roc-Curve), было выявлено, что наиболее точно и подходяще ситуацию о выходе из статуса МСБ описывают модели бинарного выбора. Следовательно, они являются более уместными для компаний, которые ставят цель спрогнозировать возможный дефолт.  
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