ОПТИМИЗАЦИЯ КОРПОРАТИВНОЙ МОДЕЛИ КОМПЕТЕНЦИЙ:
РАЗРАБОТКА ИНДЕКСА ЭФФЕКТИВНОСТИ И ОЦЕНКИ ПОТЕНЦИАЛА СОТРУДНИКОВ ПРИ ПОДБОРЕ ПЕРСОНАЛА НА ОСНОВЕ РЕГРЕССИОННОГО АНАЛИЗА
М.С. Присяжный
Студент 1 курса, Магистратура
Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева, факультет экономики и финансов, Москва, Россия

E–mail: maxx787@mail.ru   

Научные руководители – профессор, О.Б. Тарасова
Если в стратегические задачи компании входит обеспечение организацией конкурентного преимущества на рынке, руководству важно иметь четкое представление о том, что каждый сотрудник должен уметь делать, какими знаниями и практическими навыками обладать, чтобы «двигать» компанию вперед. Для решения этой задачи необходима оптимизация корпоративной модели компетенций.
Модель компетенций – это набор характеристик, позволяющий человеку успешно выполнять функции, соответствующие его должности. Чтобы быть эффективной, модель должна иметь простую структуру, быть ясной и легкой для понимания.

Ключевая задача модели компетенций — устанавливать требования к уровню знаний, навыков, умений и к  личностным качествам сотрудников, которые могут быть, как педалью газа, так и тормозом в развитии компании.

Для чего компании необходима корпоративная модель компетенций?
1. При подборе персонала. Проводя собеседование с очередным кандидатом на должность, его нужно оценивать по компетенциям, установленным для его должности. Окончательный анализ надо делать только после использования нескольких методик оценки, основываясь на их результатах в комплексе. Кроме этого, следует учитывать требования к должности, которые могут быть установлены в законах, специфику деятельности организации, общее положение рынка рабочей силы, расположение организации. Одним из способов оценки компетенций на этапе подбора персонала является тест от компании Caliper (Caliper Profile). Данная система оценки используется уже 50 лет и позволяет определить наличие тех или иных личных качеств (например, упорства или аккуратности), которые имеют отношение к работе.
2. В процессе ежегодной оценки персонала. Оценка персонала помогает определить эффективность выполнения той или иной работы сотрудника, позволяет установить соответствие рабочих показателей установленным требованиям. Кроме этого, процесс оценки помогает выявить как индивидуальные проблемы работника, так и общие, характерные для всего коллектива (отдела или компании). Для корректного определения эффективности сотрудника важно при разработке системы оценки работника определить, на основании каких критериев будет проводиться оценка.
Результат моей научной работы:

· С применением регрессионного анализа и результатов оценки компетенций по тестированию Caliper разработан Индекс оценки потенциала сотрудника при подборе персонала, являющийся альтернативной заменой тестированию Caliper с возможной экономией в среднем до 900 тысяч рублей в год. Математически был доказан определенный список компетенций сотрудников, имеющих наиболее сильное влияние на формирование Индекса оценки потенциала.
· С применением регрессионного анализа и результатов оценки компетенций по тестированию Caliper разработан Индекс оценки эффективности, позволяющий с высокой вероятностью прогнозировать эффективность сотрудника. Математически было доказано сильное влияние между разработанным Индексом оценки потенциала и Индексом оценки эффективности, позволяющего принимать корректные и логически обоснованные выводы при подборе персонала.
Разработанную модель оценки потенциала и эффективности сотрудников планируется внедрить в производственную компанию и использовать для повышения качества подбора персонала и замены тестирования Caliper для сокращения расходов на оценку потенциала.
Список литературы

1.  «DEEP: Как создать модель компетенций на основе HR-аналитики» // ЭКОПСИ Консалтинг www.ecopsy.ru; 

2. Caliper Technical Manual // Profile Assessment Test, Caliper www.calipercorp.com;
3. «5 личностных тестов, которые могут решить судьбу соискателя на собеседовании» // HR-Portal www.hr-portal.ru 
