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Одним из самых масштабных международных экономических проектов последнего времени является концепция «Экономического пояса Шелкового пути» (ЭПШП), предложенная в 2013 г. председателем КНР Си Цзиньпином в Астане. Суть проекта заключается в поиске новых возможностей стратегического взаимовыгодного сотрудничества стран евразийского региона на основе строительства современных транспортных магистралей с использованием передовых инновационных технологий.

 География проекта предполагает строительство 3-х железнодорожных коридоров. Северный маршрут пройдет через территорию России, а центральный и южный коридоры – через Центральную и Среднюю Азию, то есть территории Казахстана, Узбекистана, Туркменистана, Ирана, Ирака, Сирии и Турции, а затем в Европу – через Болгарию, Чехию, Румынию и в Германию. Стратегические цели предусматривают развитие региональной и национальной инфраструктуры, торговли, финансового и инвестиционного сотрудничества, укрепления культурных обменов.
Инициатива была активно поддержана потенциальными участниками, при этом Китай готов взять на себя больше международной ответственности и финансовых обязательств. 

Поступательная реализация проекта началась с создания специальных инвестиционных фондов и запуска железнодорожных маршрутов. В 2015 году Китай инвестировал 40 млрд. долл. в фонд инвестиционного развития «Silk Road Company», а в 2016 году был создан Азиатский банк инфраструктурных инвестиций (АБИИ) с капиталом в 100 млрд. долл. Все эти вложения будут направлены на реализацию международных инфраструктурных проектов.
13 июня 2015 года Китай запустил грузовой железнодорожный маршрут из Харбина в Гамбург (Германия), который проходит через город Маньчжоули в Китае, затем Россию, Польшу и прибывает в Германию. Тем самым, доставка грузов заняло 15 дней. В итоге данный маршрут является трансконтинентальным, которые связывает Китай, Корею, Россию и ЕС [3].

В конце января 2016 года был запущен проект ЭПШП в китайском городе Далянь, который объединил интересы Южной Кореи, России и Китая. Затем 5 февраля 2016 года Калужская область приняла первый контейнерный поезд из Китая, который доставил груз всего за 9 дней вместо 50 суток морским путем через Суэцкий канал [1]. 
Также 27 февраля того же года открыли маршрут между Харбином (Китай) и Екатеринбургом, длительность перевозки грузов по которому составила всего 10 дней, в то время как по альтернативному пути  через порт Даляня занимал 40 суток. Данные маршруты сокращают огромные потери времени, и к тому же многократно уменьшают издержки на перевозку [6]. 

К вышесказанному можно добавить, что 11 декабря 2016 года Россия совместно с Китаем ввели в эксплуатацию регулярный контейнерный поезд длиной в 57 вагонов с товарами народного потребления, автозапчастями и электроинструментами,  проходящий через территорию Монголии. Цель данного проекта заключается в развитии экономических отношений как в раках ШОС, так и между данными странами [5].  
 Важным результатом проекта стало открытие железнодорожного маршрута, соединяющего Китай с 15-м европейским городом Лондоном. Первый поезд из Китая стартовал 1 января 2017 года и прибыл в Лондон за 18 дней, проехав 12 тыс. км через территории Казахстана, России, Белоруссии, Польши, Германии, Бельгии и Франции [4]. 
Таким образом, уже по первым шагам можно судить о несомненной эффективности и результативности проекта, позволяющего, как минимум, сокращать издержки и время на доставку определенных видов товаров. 
Однако участие отдельных стран в реализации проекта  может столкнуться с рядом проблем, в первую очередь правовых и финансовых. Для их разрешения в  2015г. главы государств ЕАЭС начали переговоры по соглашению о торгово-экономическом сотрудничестве с КНР. На повестке дня стоят вопросы гармонизации норм ЕАЭС и условий реализации проекта ЭПШП со стандартами ЕС; усиление многостороннего сотрудничества в финансовой сфере в связи с наращиванием  интернационализации юаня, его преимущественным использованием в инвестировании проекта. Кроме того, планируется постепенное снижение, а в перспективе – полная  отмена торговых и инвестиционных барьеров, которая приведет к возможному поглощению некоторых рынков  китайскими товарами, что, в свою очередь, может снизить конкурентоспособность отечественных товаров. Для России есть вероятность роста конкуренции с уже действующими объектами инфраструктуры, например такими, как Транссибирская железная дорога и Байкало-Амурская магистраль (БАМ).
Однако данные  проблемы не должны препятствовать продвижению ЭПШП. Перспективы создания ЭПШП как для членов ЕАЭС, других стран, так и для Китая весьма внушительны. Для Китая это, прежде всего, сокращение сроков перевозки грузов в Европу, что позволит удешевить китайские товары, оптимизировать поставки и укрепиться на европейских рынках. За счет данного проекта Китай  планирует достигнуть стратегической цели возрождения китайской нации:  построение к 2021 году среднезажиточного общества, а к 2049 г. – богатого модернизированного социалистического государства [2].  Для России – возможность стать «мостом», важным транзитером между странами Востока и Запада, что позволит, в свою очередь, увеличить окупаемость вложений в транспортную инфраструктуру, активнее развивать азиатскую часть страны, диверсифицировать поставки энергоносителей и укреплять инвестиционное сотрудничество. 
Сопряжение  в целом предполагает создание современных систем международных логистических центров по коридорам Евразии: «Западная Европа – Западный Китай», «Восток-Запад» и «Север-Юг». Проект обеспечит приток инвестиций в транспортную инфраструктуру стран-членов ЕАЭС. Ее модернизация расширит взаимную торговлю между государствами Союза, повысит их инвестиционную привлекательность. В долгосрочной перспективе это приведет к ускорению роста других отраслей экономики. По мере реализации оба проекта должны быть направлены на поиск новых точек экономического роста, укрепление потенциала и конкурентных преимуществ стран-участниц, а также на повышение уровня безопасности в регионе Центральной Азии при соблюдении национальных интересов каждой из сторон.
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