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Сотрудничество России и Казахстана в нефтяной отрасли является важным для обеих стран. Стороны взаимодействуют как в добычи нефти, так и в ее транспортировке: у стран есть такие крупные совместные проекты, как трубопроводы Атырау – Самара, Актау – Махачкала – Новороссийск, а также Каспийский трубопроводный консорциум (КТК). Все они берут свое начало в Каспийском регионе, который, в свою очередь, находясь на стыке Европы и Азии, значим для России и Казахстана как с экономической, так и с геополитической точек зрения. Однако в последние годы именно проект КТК активно развивается и тем самым приобретает все более весомую роль в регионе.
Каспийский трубопроводный консорциум – это крупный международный проект, созданный для постройки и эксплуатации магистрального нефтепровода длиною в 1,5 тыс. км, с помощью которого осуществляется транспортировка нефти с западных месторождений Казахстана на мировые рынки. Проект берет свое начало в 1992 г. с рамочного соглашения между Республикой Казахстан и Султанатом Оман. В том же году к соглашению присоединилась Российская Федерация. На сегодняшний день доли в проекте распределены следующим образом: 19% принадлежит Казахстану,                        31% – России, 15% – американской «Шеврон Каспиэн Пайплайн Консорциум Компани», остальная часть акций распределена между компаниями Омана, Италии,                       Нидерландов. [1] Уже в 2003 г. на новом морском терминале КТК под Новороссийском произвелась пробная загрузка первого танкера. Объем нефти, поступающей в трубопровод КТК, ежегодно возрастал и в 2015 г составил 47,7 млн тонн в год, увеличившись почти в 2 раза с момента запуски нефтепровода. [1] 
В настоящее время рост добычи углеводородов в Казахстане опережает развитие нефтепроводных мощностей в регионе, поэтому было принято решение о расширении пропускной способности нефтепровода КТК. Дополнительным толчком к модернизации трубопроводной системы послужило постепенное усиление влияния в регионе конкурирующего маршрута Баку — Тбилиси — Джейхан (БТД) протяженностью                 1,7 тыс. км, который осуществляет поставку азер​байджанской нефти к нефтяным терминалам в турецком порту Джейхан через территорию Грузии и Турции.
***
В ходе исследования были поставлены следующие задачи:

· изучить историю возникновения и развития КТК;

· проанализировать эффективность взаимодействия в рамках КТК как механизма сотрудничества двух стран;

· выявить проблемы и перспективы сотрудничества в рамках КТК.
В результате проведенного анализа эффективности и SWOT-анализа механизма КТК было выявлено, что в настоящий момент его реализация взаимовыгодна для России и Казахстана, также имеются перспективы для дальнейшего развития взаимодействия в рамках проекта. Из всех имеющихся в распоряжении у Казахстана нефтепроводов КТК является наиболее востребованным. Явным доказательством этого является тот факт, что 40,5% всего объема экспорта казахстанской нефти перенаправляется именно через систему нефтепровода КТК (в то время как по маршруту БТД около 20%).
Кроме того, российская сторона имеет возможности для реализации не только геополитических интересов. Из российских компаний акционерами проекта выступает «Транснефть» (24%) и «КТК Компани» (7%), обладая в сумме 31% акций. Также важно отметить, что доля российской нефти, перегоняемая через трубопровод, составляет всего лишь 10% от общего объема. [3] Сравнительно невысокая доля участия российских компаний в проекте представляет собой один из вариантов реализации российских экономических интересов как через увеличение степени участия в проекте, так и через увеличение объемов российской нефти, перекачиваемой через маршрут. Используя КТК, Россия защищает свои интересы в сфере энергетической безопасности, препятствуя появлению новых и усилению влияния существующих игроков на Каспии. Для казахстанской стороны, не имеющей прямого выхода к западным рынкам сбыта, КТК является сравнительно быстрым путем транспортировки нефти и экономией на железнодорожном транспорте. В настоящее время рост добычи углеводородов в Казахстане опережает развитие нефтепроводных мощностей в регионе. Одновременно недавно завершенный проект по расширению пропускной способности КТК отвечает новым потребностям Казахстана, который намерен увеличить объемы транспортируемой нефти через данный маршрут. 
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