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Взаимодействие интеграционных проектов России и Китая на постсоветском пространстве 
· В последнее время появился и стал активно развиваться  новый вид региональной  интеграции —  мегапартнерства, для которых характерны  менее жесткие  требования к входящим в них странам и формы  самого участия, направленные на реализацию конкретных проектов. Именно к такому роду мегапартнерств относится китайский Экономический пояс Шелкового пути. 
· Запуск Евразийского экономического союза пришелся на крайне неблагоприятное время, характеризующееся  падением мировых цен на энергоносители (основные экспортные товары  ведущих  стран-участниц), ослаблением  национальных валют, санкциями, что осложняет перспективы достижения поставленных ЕАЭС   целей. Первые результаты функционирования Евразийского экономического союза не оправдывают первоначального большого энтузиазма. 

· Возможным  путем решения проблем для ЕАЭС является тесное сотрудничество с другими проектами региона, наиболее перспективным вариантом выглядит кооперация с быстроразвивающимся, китайским мегапроектом Экономическим поясом Шелкового пути, который обладает большим финансовым и экономическим потенциалом.

· Уже в настоящее время наблюдается высокая положительная динамика развития отношений между странами ЕАЭС и КНР, о чём свидетельствует как абсолютный, так и относительный прирост таких показателей, как общий товарооборот, объем инвестиций, количество осуществляемых совместных проектов, активное использование национальных валют в обмене. Страны ЕАЭС имеют огромный потенциал сотрудничества с Китаем ввиду комплементарности экономик, которая, однако,  во многом базируется на закреплении за ними статуса сырьевого придатка, что и является основной проблемой этих стран в торговых отношениях с Китаем.

· Между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой возникает конкуренция в сотрудничестве с постсоветскими странами,   в то же время между Россией и другими странами ЕАЭС также присутствуют конкурентные моменты во взаимоотношениях с Китаем, особенно это касается инвестиционной, торговой и миграционной сферы. Нарастание конкуренции в регионе  является одной из причин  необходимости состыковки проектов,  которая способствует координации взаимного сотрудничества.
· Между постсоветскими странами и КНР на сегодняшний день сложились стратегически важные партнерские отношения, они нацелены на многолетнее взаимовыгодное, экономическое сотрудничество, которое может   получить новый импульс в результате  сопряжения  ЕАЭС и ЭПШП. Реализация общего мегапроекта позволит  укрепить систему безопасности на постсоветском пространстве,  станет фактором устойчивого развития стран региона, будет содействовать решению социальных проблем, в частности,  преодолению бедности. 
