Инновации как путь к счастью китайского народа
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Достижение счастья населения страны – это проблема далеко не только философского характера, как может показаться на первый взгляд. Более 40 лет назад в экономической теории появилось понятие экономики счастья (economics of happiness) – раздела экономической теории, изучающего субъективные представления человека об удовлетворённости своей жизнью как экономический феномен [1]. В настоящее время изучение экономики счастья в основном проходит лишь на теоретическом уровне. Но можно ли сделать экономическую теорию счастья основой макроэкономической политики государства? 

В настоящее время главным фактором экономического роста выступают инновации. В этом смысле можно сказать, что они стали новым фактором производства, наряду с привычными трудом, землёй и капиталом. Различными организациями составляются многочисленные рейтинги стран по уровню инновационного развития, например, Международный инновационный индекс, Глобальный индекс инноваций, Инновационный индекс компании Bloomberg, Индекс глобальной конкурентоспособности и другие. Но означает ли инновационный успех страны повышение уровня жизни населения и, что самое главное, уровня его счастья?
Ответ на этот вопрос искали как зарубежные, так и отечественные учёные. Некоторые исследования посвящены взаимосвязи инноваций и счастья на микроуровне. Они исследуют взаимосвязь личного ощущения счастья работника и степень креативности и инновационности его деятельности (см., например, [5, 7, 9]). Гораздо меньше работ связано с изучением взаимосвязи инноваций и счастья на макроуровне. 
В конце 2015 года было проведено исследование взаимосвязи уровня счастья в странах Латинской Америки и Глобального индекса инноваций (GII) [11]. Оказалось, что явная связь между уровнем счастья и уровнем инновационного развития отсутствует. Однако это свидетельствует лишь о том, что необходимо применять иные инструменты изучения взаимосвязи между данными явлениями. Более того, возможно, требуется пересмотр самих методов оценки счастья и инновационности [11]. 

Отечественные учёные посвящают свои работы вопросу влияния инноваций не на счастье населения, а на уровень его жизни (например, [2–4]). Так, М.Ю. Архипова и А.В. Лебедев пришли к заключению, что население большинства стран с высоким уровнем инновационной активности оценивает своё благосостояние значительно выше, чем население стран со средним и низким уровнем инновационной активности [3]. 
Действительно, проведённое исследование взаимосвязи Глобального индекса инноваций и трёх индексов счастья
 показало, что более тесная связь наблюдается между ГИИ и Международным рейтингом счастья (МРС). Это объясняется тем, что в МРС входит анализ экономического и психологического аспектов, национальной статистики, показателей здоровья нации, государственной политики и других факторов. Таким образом, для выявления более тесной взаимосвязи между степенью инновационного развития страны и уровнем счастья населения необходимо включать в социологические опросники, на которых и строятся в основном рейтинги счастья, экономические критерии.
Результаты, полученные как в ходе данного исследования, так и в ходе исследований других авторов, опровергают «парадокс Истерлина», долгое время существующий в рамках концепции экономики счастья. Он заключается в том, что экономический рост не всегда приводит к увеличению уровня счастья населения страны [6, 8, 10]. Инновации позволяют создавать качественный экономический рост, приводящий не только к увеличению благосостояния государства, но и к увеличению уровня счастья населения страны. 
Данное исследование делает акцент на качественном изменении экономической политики одной из самых быстроразвивающихся экономик мира – Китайской Народной Республики. Была проанализирована текущая инновационная политика КНР; в результате чего был сделан вывод о согласованности инновационного вектора развития страны и политикой повышения уровня жизни и счастья населения Китая.
Инновации могут стать ключевым инструментом повышения качества жизни населения без значительного сокращения темпов роста экономики Китая. В свою очередь, увеличение степени удовлетворённости своей жизнью жителей КНР приведёт ещё более мощному развитию научно-технического потенциала страны.
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