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Интегрирование государств Евразийского экономического союза в мировое экономическое сообщество и быстро меняющиеся внешние экономические условия становятся важными факторами необходимости повышения эффективности использования прямых иностранных инвестиций (ПИИ).
Приток иностранного капитала в страны Евразийского экономического союза происходит в основном посредством деятельности различных транснациональных корпораций (ТНК). Создавая совместные предприятия, филиалы, ТНК способствуют занятости местного населения. Приток ПИИ позитивно влияет на развитие отраслевой инфраструктуры в целом. 

По мере роста объемов ПИИ увеличивается и их влияние как фактора социально-экономического развития стран-реципиентов. Несмотря на некоторый спад в объемах мирового притока ПИИ, продолжается увеличение масштабов прямого инвестирования в странах Азии, которые целенаправленно используют их как драйверы экономического роста [5].
Приток ПИИ – явление многоаспектное и затрагивает не только вопросы обеспечения экономического роста, но и являются катализатором различных изменений в социальной сфере [1]. В конечном счете все это вызывает потребность формирования эффективной системы оценки привлечения иностранного капитала с учетом определения влияний на социально-экономические аспекты страны, а также необходимостью внедрения, обновления механизмов регулирования как на национальном, региональном, так и на глобальном уровнях.
Высокая инвестиционная активность достигается посредством роста объемов реализуемых инвестиционных ресурсов и наиболее эффективного их использования в приоритетных сферах материального производства и социальной сферы [2].
Исследования по выявлению эффекта зарубежных инвестиций на экономическое развитие принимающей страны установили:
- ПИИ (прямые иностранные инвестиции) могут увеличить объем совокупного капитала, а значит, содействовать экономическому росту. Однако необходимо, чтобы зарубежные инвестиции не вытесняли равные суммы национальных капиталов вследствие роста конкуренции на рынках;
- ПИИ содействуют экономическому росту, если они более рентабельны или прибыльны по сравнению с национальными капиталовложениями; 
- вклад ПИИ в увеличение экономического роста возможен только в условиях наличия связи между ПИИ и уровнем квалификации трудовых ресурсов. 
Следует отметить, что открывая свои филиалы в различных государствах мира, ТНК  способствуют занятости местного населения, включая высококвалифицированные кадры научно-технических работников, менеджеров и т.п. Кроме того, работа на предприятиях ТНК часто приводит к повышению образовательного и профессионального уровня местных кадров [4].
В 2015 году Казахстан по рейтингу Всемирного Банка и Международной финансовой корпорации «Doing Business» в 2015 году ухудшил свои показатели темпов развития благоприятного инвестиционного климата и занял 51 место из 183 стран мира [3].
Основными инвесторами стали США, Великобритания, Италия, Нидерланды и Швейцария. Объем инвестиций в основной капитал экономики Казахстана в январе 2015 года составил 56,9 млрд. тенге, это на 17,2% больше, чем в январе 2014 года. В 2014 году инвестиции в основной капитал по сравнению с 2013 годом возросли на 10,6% [8].

Иностранные инвестиции в экономику Казахстана имеют весьма узкую и отраслевую направленность [7]. Казахстану свойственна нерациональная структура инвестиций в основной капитал, которая объясняется, тем, что инвестиции в сырьевые отрасли дают быструю отдачу. 
Одной из важных задач государства является реализация целевых инвестиционных и научно-технических программ, регулирование инвестиционной и стимулирование инновационной активности. Иностранный капитал должен направляться на реструктуризацию отраслей, производящих экспортную продукцию.
Мировой опыт социально-экономического развития последних десятилетий показывает, что наличие высоких темпов роста экономики не всегда значит достижение социальных целей, а наоборот, имеет негативный эффект в виде расслоения общества на социальные группы по уровню дохода [6].
По состоянию на сегодняшний день в структуре распределения национального дохода Казахстана существенно растет доля доходов бизнеса и значительно сокращается доля оплаты труда. В 2014 году доля чистой прибыли бизнеса выросла  с 41,5% до 48,4% за 14 лет, доля оплаты труда в структуре ВВП в 2013 году снизилась с 38% до 31,4% за 13 лет. 
Таким образом, снижающийся коэффициент безработицы в 5% практически не отражает реальную обстановку на рынке труда. Скрытая безработица, структурная безработица и самостоятельно занятое население с низкой заработной платой остаются, несмотря на  ежегодное привлечение иностранного капитала. Все это свидетельствует об актуальности проблем социально-экономических эффектов от привлечения ПИИ. Сегодня необходимо проводить многофакторную оценку эффективности привлечения иностранных инвестиций в различные отрасли хозяйства. 
Для устранения угроз экономической безопасности Казахстана необходимо изменить приоритеты инвестиционной политики. Иностранных инвесторов необходимо стимулировать исходя из структурных приоритетов экономики страны. Одновременно с этим не стоит забывать о государственном регулировании с учетом интересов отечественных предпринимателей.
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