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   Одной из главных причин отставания экономики большинства стран является неустойчивость их финансовых систем. Издавна могущество любой страны определялось востребованностью и ликвидностью её национальной денежной единицы не только у соседних стран, но и государств, не имевших прямых экономических связей друг с другом. Такие денежные единицы в средние века, как флорентийский флорин, венецианская лира, талер Священной Римской Империи, голландский гульден и, наконец, фунт стерлингов Британской Империи, широко применяясь далеко за пределами своих государств, обеспечили своим странам стремительный экономический рост. 
   В условиях либерализации финансовых рынков в большинстве стран мира роль национальных валют в обеспечении экономического роста значительно возросла. Страны, обладающие национальной валютой, широко применяемой иностранными контрагентами в своих транзакциях, имеют куда как более устойчивую финансовую систему и демонстрируют стабильный экономический рост. Экономические контрагенты должны регулярно рассчитывать валютные риски и постоянно держать резервы в валюте третьих стран, с которыми у них фактически отсутствуют какие либо внешнеэкономические связи. Аналогичная ситуация происходит и с экономическими субъектами второй страны. Экономические субъекты, заключая сделки и проводя различные транзакции, предъявляют спрос на валюту третьей страны, которая никоим образом не участвует в данной транзакции. 
   Подобная ситуация, несомненно, имеет значительный положительный эффект для третьей страны и заключается в следующем: 1) постоянный спрос на национальную валюту со стороны зарубежных экономических агентов 2) отсутствие необходимости в формировании золотовалютных резервов 3) снижение вероятности наступления валютных кризисов 4) снижение чрезмерных колебаний во внешнеэкономических отношениях со странами партнёрами 5) финансовая независимость страны и т.д. Но если для третьей страны вышеперечисленные пункты - это положительные моменты, то для первых двух стран ситуация прямо противоположная. Во-первых, Центральные Банки из-за постоянного спроса их экономических агентов на иностранную валюту третьей страны обязаны постоянно формировать валютные резервы. Во-вторых, в случае исчерпания валютных резервов Центрального Банка и растущего спроса на них со стороны экономических агентов, появляются предпосылки возникновения валютного кризиса, что, в конечном итоге, приводит к состоянию неопределённости в экономике страны в целом. В-третьих, неизбежное ослабление курса национальной валюты по отношению к валюте третьей страны приводит к ее ослаблению по отношению к валюте страны партнёра. И экономические контрагенты двух стран-партнёров пребывают в состоянии неопределённости из-за колебания курса их национальных валют по отношению друг к другу. Что приводит к тому, что страна теряет свою финансовую независимость. 

   Решение данной проблемы заключается в том, что правительствам стран, имеющих тесные экономические связи друг с другом, необходимо договориться о взаимных валютных своп-линиях. Центральные Банки двух стран могут обмениваться своими национальными валютами и обеспечивать свои коммерческие банки необходимой ликвидностью в национальной валюте стран - торговых партнёров. Преимущество данного подхода заключается в следующем: 1) в своей внешнеэкономической деятельности контрагенты одной страны всегда будут иметь доступ к необходимой валюте той страны, с которой они собираются вести транзакции; 2) Центральному Банку не нужно будет формировать значительные валютные резервы в валюте тех стран, с контрагентами которых национальные резиденты не ведут какой либо экономической деятельности; 3) национальные экономические контрагенты будут подвержены меньшему валютному риску; 4) снизится вероятность наступления валютных кризисов; 5) страна получит финансовую независимость.
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