Потребность в натуральном каучуке постоянно растет, что объясняется его преимуществами перед синтетическим. Наибольший интерес к использованию этого сырья проявляет отечественный автопром в производстве шин, потребность в которых ежегодно увеличивается. В отличие от синтетического достоинством  натурального каучука при производстве шин является его высокая ходимость и способность выдерживать серьезные вертикальные нагрузки.

В настоящее время заинтересованные отраслями в использовании натурального каучука являются Резинотехническая и химическая промышленности в производстве автомобильных шин, состоящих из 20% натурального каучука и шин для шасси самолетов, состоящих из 100% натурального каучука. На основе натурального каучука производятся клей,  лакокрасочные материалы, клейкие ленты и наклейки, полимерные напольные покрытия, промышленные шланги,  уплотнители, разнообразные строительные материалы а также многое, многое другое.
На данный момент наиболее популярной технологией добычи натурального каучука является его получение из весьма экзотического для нашего климата растения - дерева Гивеи. Выращивание дерева Гевеи на территории России практически невозможно, даже при использовании специализированного оборудования. Вот почему добыча натурального каучука на территории Российской Федерации  отсутствует.

Наша работа направлена на добычу натурального каучука из неприхотливого, дешевого и распространенного по всей России растения – «Русского одуванчика».
Опыт работы, по реализации данной идеи, уже присутствовал в промышленности нашей страны.

Ключевые структурные наработки были разработаны еще в Советском Союзе в 30-50-х годах прошлого века. Но данная технология не получила распространения по ряду причин. Наиболее значимая из них – большой объем добычи нефти. На основе этого в стране широко развивалась нефти-химическая база, подразумевавшая под собой и производство синтетического каучука. Оно было наиболее рентабельно, что, в свою очередь, отодвинуло добычу натурального каучука на второй план.
Предлагаемая нами инновационная технология  будет способствовать развитию отечественной добычи рассматриваемого материала. Данная технология позволит увеличить производственную способность в нашей стране.
Технология добычи натурального каучука из «Русского одуванчика» заключается в следующем. 
Каучук в одуванчике семейства Кок-сагыз содержится в млечном соке – латексе, распределенном в млечных каналах, которые формируются в концентрических волокнах. Кок-сагыз в культуре накапливает в корнях и стеблях до 15-17% каучука и около 2,5% смол к концу вегетации 1-го года. 
Промышленный плантационный каучук можно получать из латекса двумя способами:
· Коагуляция латекса с последующими промывкой и сушкой полученного каучука. При коагуляции большинство растворимых составных частей латекса попадает в отходы. В настоящее время это основной способ получения плантационного каучука из дерева Гивеи.

· Испарение воды из латекса. Почти все составные части латекса в этом случае остаются в каучуке. Способ дает возможность получать порошкообразные каучуки. Данный метод и предлагается использовать при добыче каучука из «Русского одуванчика».
Вес одуванчика составляет 5 грамм, на один квадратный метр приходится 20 пучков, на один пучок в среднем по 5 стеблей, что при 15% содержания каучука составит 75 грамм натурального каучука.
(5 грамм x 20 пучков х 5 стебелей = 500 грамм латекса х 15% каучука = 75 грамм каучука).
Тогда с одного гектара будет получено 75 килограмм натурального каучука.
(75 грамм х 10 000 кв. метров = 750 000 грамм или 750 килограмм каучука).

Стоимость 1 кг натурального каучука на российском рынке составляет около 110 рублей.
При сборе одуванчиков с площади 100 га будет получено 750 000кг.

Затраты связанные со сбором, технологическим процессом испарения воды из латекса, упаковки по нашим расчётам составит – 60 рублей.

Таким образом, при получении натурального каучука с одного гектара одуванчиков составит – 30 000 рублей.

При сборе со 100Га.-  30 000 000 рублей.

На многих площадях центральной России полезный урожай собирается 2-3 раза за сезон. 

Таким образом, внедрение технологии испарения воды из латекса при добыче каучука из «Русского одуванчика» является технологией импортозамещения натурального каучука и высокоэффективным производством. Годовая прибыль может достигать 60-90 миллионов рублей при окупаемости инновационного проекта в один-два сезона.
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