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Одним из развивающихся направлений в экономике России является инновационная экономика. Поток инноваций и своевременная возможность их инвестирования, обеспечивают экономический рост страны. Во всем мире отмечаются значительные расходы на научные исследования, так в 2015 году в России было потрачено на этот сектор экономики 914,7 млрд. рублей, что составило 40,5 млрд. долларов США, при этом расходы России составляют всего 2,5% от общего числа мировых вложений в научное развитие [1,2]. Но последствия неэффективности вложения в инновационные проекты, последствия кризиса 2014 года, и наличие других неблагоприятных факторов, влияют на скорость развития данного сегмента. 
На данный момент, технологические инновации привели к развитию нового понятия как шеринг-экономика, что означает совместная экономика и подразумевает в широком смысле совместное потребление различными услугами. Именно развитие цифровых технологий дало возможность создания отдельного сегмента на потребительском рынке. Шеринг-экономика основана на стартапах, появление которых обусловлено инновационным преобразованием научной или предпринимательской идеи в продукцию, технологию или бизнес-процесс. Сейчас стартапы это динамично развивающаяся структура, которая составляет информационно-коммуникационные технологии [3]. 

По данным 2014 года объем шеринг-экономики составил 2,2 % ВВП страны, а размер интернет-зависимых рынков достиг объема 11,8 трлн. руб., что представляло собой 16,5% ВВП России за указанный период. Показатели роста шеринг-экономики в 2015 г. составили около 20 %, что в условиях кризиса является существенным уровнем [4]. По мнению аналитиков, в современной структуре экономики информационные компьютерные технологии из обособленной отрасли превращаются в платформу для функционирования всей экономической системы [5].
В связи с сокращением расходов на научные исследования, все большую актуальность будет набирать шеринг-экономика. Крупные компании, которые изначально позиционировали себя на экономическом рынке как двигатели прогресса и основным поставщиком услуг, осознали выгоду участия в таких стартапах. Объединение компаний со стартапами дает возможность развития экономики с нескольких сторон. Инвестирование предприятием новых проектов создает драйвер роста для инновационной экономики, и создает конкуренцию для других стран, а также возможность предоставления рабочих мест для молодых специалистов. 
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