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Дальневосточный регион для России имеет важное стратегическое значение. Азия является точкой роста, через 15 лет прирост среднего класса там составит 2,5 миллиарда человек. С точки зрения логики развития экономики, территорий, Дальний Восток для России становится одним из приоритетных направлений. Подтверждением является тот факт, что в 2016 году на Всемирном экономическом форуме главой российской делегации был господин Трутнев, в Давосе проходило большое количество встреч с инвесторами, посвященных именно тематике, связанной с привлечением инвесторов на Дальний Восток. Посмотрим на это пространство на глобальной карте мира — второго такого региона, как Дальний Восток, больше в мире нет. Объемы имеющихся там природных запасов — это десятки процентов от всех запасов пресной воды, пашни, алмазов, золота, угля Азиатско-Тихоокеанского региона. Транспортно-логистический потенциал тоже очевиден [1].
АТР – один из самых быстрорастущих экономических и стратегических районов мира, с которым, как считает российский учёный-востоковед М. Л. Титаренко, неразрывно связаны долгосрочные интересы России [2,3,4].. 

Реализация масштабной цели, которою поставила перед собой Россия на Дальнем Востоке требует огромных инвестиций в регион. Но чтобы привлечь эти инвестиции нужно для начала понимать стратегические аспекты инвестиционной привлекательности региона для стратегических инвесторов. Об этом и пойдет речь в данной работе. 
Значимость темы определяется необходимостью поиска приоритетов инвестиционной деятельности в ДФО.
Исходя из всего выше сказанного, данная тема является актуальной. Во-первых, по словам В.В Путина: «Дальний Восток является стратегическим приоритетом России в 21 веке». Во-вторых данная тема позволяет выявить стратегические аспекты отраслевой инвестиционной привлекательности.
Целью данной работы является выявление стратегических аспектов отраслевой инвестиционной привлекательности в ДФО.
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