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Основная проблема исследования государственных корпораций в Российской Федерации заключается в закрытости информации о результатах их деятельности. В связи с этим, в настоящей работе, будет рассмотрена государственная корпорация Внешэкономбанк. Наиболее интересным, как представляется, является рассмотрение роли данной государственной корпорации в российской экономике. За последнее время как в открытых источниках информации, так и в публикациях российских исследователей, много было сказано о проблемах, которые возникли у Внешэкономбанка (ВЭБ), при всем том, что активы ВЭБ составляют около 9% ВВП, всей страны
 Как утверждают ведущие экономисты России риск облигаций Внешэкономбанка очень близок к суверенному, поэтому государство не может позволить себе, что бы один из важнейших институтов нашей страны объявил дефолт. Сложно представить, что начнется в экономике,  а ведь так ведущие экономисты ВЭБа объясняют логику вложений пенсионных денег в бонды госкорпорации, хотя вероятность дефолта ВЭБа на данный момент невысока и риски не такие высокие. Не несмотря на то что 2016 год стал для ВЭБа достаточно сложным (последний по итогам 2016 года получил чистый убыток по РСБУ в размере 129 млрд руб.), в целом, банк нормализировал ликвидность и закончил год с лучшим результатом, чем ожидало большинство аналитиков. Так же банку удалось профинансировать проекты на 100 млрд. руб. В текущем году будет оказана финансовая помощь в таких направлениях как: экспорт, инновации, инфраструктура, научные инициативы и новые технологии и технологические производства. В 2017 году ВЭБ планирует увеличить финансирование до 140 млд.руб., что на 40% больше чем в 2016 году. 
Так же в 2017 году ВЭБ рассматривает возможность привлечения финансирования с помощью инструментов Исламского банкинга. Как было заявлено, что будет использовано не только традиционные инструменты исламского финансирования, но и конечно же и будет идти речь о привлечении инвесторов в совместные инвестиционные фонды, о развитии образовательных программ и обмене опытом в области партнерских финансов. Для ВЭБа одной из главных приоритетных задач является формирование продуктовой матрицы, отвечающей всем потребностям клиентов и инвесторов из стран Организации исламского сотрудничества. С их помощью уже в ближайшем будущем ВЭБ пранирует привлечь финансирование под гарантию ВЭБа, а также рассмотреть варианты долевого участия инвесторов и софинансирование проектов ВЭБа.

Еще стоить отметить что ВЭБ занимается управлением средствами пенсионных накоплений так как является государственной управляющей компанией. Что касаемо 2016 года то ВЭБ обеспечил доходность средств пенсионных накоплений граждан РФ по расширенному инвестиционному портфелю на уровне 10.53% годовых, а в 2015 году этот показатель равнялся 13.15%, при этом доходность по портфелю государственных ценных бумаг в прошлом году была 12.2%. Согласно данным Росстата, инфляция в России по итогам 2016 года составила 5.4% . Как можно увидеть в данной динамике значительно падает доходность средств пенсионного накопления граждан РФ, что в последствии может вызывать вопросы и неудовлетворение у граждан РФ. 
По мнению представителей Счетной палаты РФ Внешэкономбанк не является эффективной госкорпорацией для государства, так как начиная с 2008 года ни одна из стратегий ВЭБа не была выполнена в установленный срок. Анализ предстоящего погашения активов и пассивов ВЭБа показал, что потребность банка в финансировании своих обязательств составляет около 401,5 млрд рублей, в том числе во втором полугодии 2016 года - около 98,8 млрд рублей, в 2017-м - примерно 126,3 млрд рублей, в 2018-м -почти 146 млрд рублей, в 2019-м - около 30,3 млрд рублей. Основная часть данных ресурсов была запрошена из федерального бюджета в сумме 150 млд.руб. на компенсацию части затрат по исполнению в 2016-м обязательств по внешним заимствованиям на рынках капитала. В 2017-2019 годах ВЭБу будет предусмотрены бюджетные ассигнования в размере 150 млд.руб. ежегодно в  целях недопущения дефолта по внешним заимствованиям, а так же компенсации убытков, которые возникают в результате безвозмездной передачи активов в государственную казну.
В конечном итоге выходит так,  что для чего нам вообще требуется госкорпорации? Да, они занимают весомую часть экономики страны, но в тоже время и наносят существенный ущерб по экономике страны посредством невыполнения поставленных перед собой задач, по большей части в инвестиционной деятельности, что и приводит к дополнительному финансированию со стороны государства. В итоге большинство успешных госкорпораций станут акционерными обществами и уже не будут полностью принадлежать государства как можно видеть на примере «Роснано», которое достаточно неплохо себя чувствует, как на российском рынке своей продукции так и на международной арене. Для решения многих проблем несомненно требуется поддержка со стороны международных банков развития, на примере которого можно взять Исламский банк развития, с помощью его инструментов будет возможность нормализовать работу ВЭБа, что в последствии должно будет привести к нормализации экономики, так как этот международный банк основан в нефтедобывающей стране, какой непосредственно является и наше страна. Однако не весьзарубежный опыт сможет вжится в нашей стране, потому что наша страна своеобразна и неповторима. Что ждёт нас от них в дальнейшем можно только предполагать, но уже можно сказать, что не все ныне существующие госкорпорации смогут продолжить свое существование. На мой взгляд в скором временем ВЭБ станет акцонерным обществом. 
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