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Одной из самых актуальных проблем в России на данный момент является экономический кризис, вызванный в 2014 году падением нефтяных котировок и введением антироссийских санкций. Ограничение рынков иностранного капитала и инфляция создали серьезные препятствия для развития российского предпринимательства.  Кроме того, в условиях кризиса значительно сократились бюджетные ассигнования, что в свою очередь ограничивает реализацию важных социальных и инфраструктурных проектов за  счет государства. Такие условия создают необходимость активного взаимодействия государства и частного сектора для компенсации проблем, вызванных кризисом. 
Одной из наиболее перспективной форм государственной поддержки является ГЧП( Государственно-частное партнерство)
. Из исследования  центра развития ГЧП за 2015-2016 год можно констатировать, что сейчас в нашей стране реализуются 873 проекта ГЧП, из них на муниципальном уровне реализуются 757 проектов на сумму 98,5 млрд руб., на региональном 104 проекта (408 млрд руб.) и 12 проектов на федеральном уровне ( 133,7 млрд руб.).  Также стоит отметить, что отношение частных инвестиций к ВВП на условиях ГЧП в России пока составляет менее 1 %, что является низким показателем. По экспертным оценкам, данное отношение должно находиться на уровне 4-5% по отношению к ВВП, чтобы  говорить о эффективной реализация программы ГЧП. [3] 
По статистике за 2015-2016 год наибольшее количество ГЧП, получивших коммерческое закрытие, относятся к проектам коммунальной инфраструктуры - 626 проектов(0,72%) и социальной инфраструктуры - 172 проекта(0,20%). 
Удачным проектами в транспортном секторе является участок новой скоростной автомобильной дороги М-11 Москва-Санкт-Петербург стоимостью в 60 млрд руб. (23 – государственные инвестиции, а остальное коммерческое финансирование). 
В сфере коммуникаций приоритетным направления ГЧП выступают беспроводные и оптоволоконные каналы связи. 

Также стоит упомянуть реализацию ГЧП при строительстве «Сахалин 1» и «Сахалин 2», осуществляемая на основе соглашения о разделе продукции (СПР). Это договор между инвестором и государством, позволяющий инвестору предпринимать крупные долговременные и рискованные инвестиции. В итоге были запущены три морские добывающие платформы, две из которых являются самыми тяжеловесными конструкциями, установленными за всю историю мировой нефтегазовой отрасли.[1]
На данный момент лидерами в развитии ГЧП в России является Москва (60,2%), Санкт-Петербург(59,9%) и Самарская область (59,6%), топ-15 регионов замыкает Владимирская область (39,3%).[3] 
ГЧП как форма взаимодействия государства и частного сектора уже давно реализуется в российской практике на уровне регионов, однако до некоторого времени не существовало единого законодательства регламентирующего это направление деятельности. 1 января 2016 года вступил в силу Федеральный  закон от 13 июля 2015 г. N 224-ФЗ "О государственно-частном партнёрстве, муниципально-частном партнёрстве в Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации". С этого момента ГЧП  предполагает реализацию инфраструктурных проектов с частичным финансированием со стороны государства и переходом проекта к представителю бизнеса после его реализации. Данный ФЗ решили большое количество проблем, связанных прежде всего с организацией управления сферы ГЧП на территориальном уровне и определением уполномоченных органов в регионе. Также новый законопроект обязал привести в соответствие с федеральным законом всю нормативно-правовую базу в части ГЧП. 
Несмотря на все преимущества и результаты реализации программ ГЧП, это направление по-прежнему имеет ряд существенных недостатков. 

Конкурсная основа хоть и является обязательным условием для минимизации рисков при реализации проектов и выборе наиболее подходящего кандидата, зачастую оно становится объектом коррупции. Нередко победителями конкурсов становятся  государственные и прогосудартсвенные структуры, которые выставляются в качестве наиболее  надежных исполнителей проектов. Более того, проблема ухудшается тем, что не существует единого реестра проектов и списка участвующих в них представителей частного сектора, что препятствует анализу проведенных конкурсов. 
Высокие временные и денежные издержки также являются важной проблемой ГЧП. По подсчетам экспертов период прохождения конкурса может достигать до 500 дней. В связи с этим, безусловно,  растут расходы конкурсантов, которые, в случае неудачи, никто компенсировать не будет. Основной причиной этому является слишком сложная и забюрократизированная система отбора конкурсантов. 
Недостаточно информации о развитии, тенденциях и проектах государственно-частного партнерства в России. В открытых источниках недостаточно информации о текущем развитии ГЧП в России. Также, имеющаяся информации труднодоступна или разрозненна, а разделы связанные с аналитикой и статистикой на официальных сайтах связанных с деятельностью ГЧП находятся в разработке.  
Решение вышеуказанных проблем в большей части лежит в совершенствовании и упрощении механизмов отбора частных партнеров для реализации ГЧП. Не мало важным является создании независимой комиссии, которая будет занимать контролем за выбором победителей.  Также следует исключать привилегии по отношении к частным партнерам с долей государственных средств в акционерном капитале. Важным аспектом является популяризации ГЧП в СМИ, а также увеличение и улучшения качества предлагаемой информации на официальных ресурсах.
Подведя итог работе, следует отметить что ГЧП является уникальной формой взаимодействия государства и бизнеса, успешно реализуемая во всем мире. В России  ГЧП уже приносит первые плоды, однако законодательство еще не совершенно  и будет претерпевать изменения. В ГЧП перспективе сможет стать важнейшим инструментом в развитии частного сектора, а также поможет государству реализовывать больше социальных и инфраструктурных проектов. 
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� Государственно-частное партнерство — юридически оформленное на определенный срок и основанное на объединении ресурсов, распределении рисков сотрудничество публичного партнера, с одной стороны, и частного партнера, с другой стороны. [2]





