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Огромное количество имен собственных и их широкое распространение в жизни человека привели к тому, что возникла особая отрасль языкознания – ономастика [Денисова: 44]. Ономастика делится на разделы в соответствии с категориями объектов, носящих собственные имена, куда входит раздел науки «топонимика», которая изучает географические названия (топонимы), их происхождение, смысловое значение, написание и пр.
Топонимы подразделяются на: оронимы (рельеф местности), спелеонимы (пещеры, гроты и т.д.), гидронимы (водные объекты), дримонимы (растительные массивы), ойконимы (населенные пункты), урбанонимы (внутригородские объекты), дромонимы (пути сообщения), хоронимы (названия географических, экономических и исторических областей) [Монастырев: 22]. 
Исследование китайской топонимики весьма актуально ввиду его малой изученности в отечественной синологии. Есть работы отдельных ученых, однако китайская топонимическая система ещё не была предметом специального рассмотрения отечественных лингвистов.
Целью нашей исследовательской работы является попытка классифицировать ойконимы провинции Хунань по семантическому признаку. В своей работе для проведения анализа мы использовали 20 единиц ойконимов  провинции Хунань.
Изучив особенности положения провинции Хунань, рассмотрев семантические классификации топонимов Шао Мин-у и Суперанской А.В., мы попытались классификацировать ойконимы провинции Хунань.
 20 единиц ойконимов мы разделили на 8 групп: 1) название ойконима  происходит от другого топонима 2) название ойконима происходит от мифических персонажей 3) ойконимы, несущие в себе названия построек 4) ойконимы, в названиях которых имеются ботанические компоненты 5) название ойконима происходит от другого языка, от других народов, заселявших (заселяющих) данную местность 6) ойконимы, в основе которых лежат имена собственные реальных людей, семейств 7) ойконим, в котором присутствуют элементы, обозначающие животный мир 8) ойконимы, обозначающие особенность рельефа местности, формы.
Например, ойконим 湘潭市 (Xiāngtánshì, город Сянтань) относится к группе «Название ойконима происходит от другого топонима», так как Сянтань располагается на берегу реки 湘江 (Сянцзян) и буквально переводится как город на берегу реки Сян. (湘 – река Сян, 潭 – берег).
Ойконим 马王村 (mǎwángcūn, Маван – деревня близ Шаояна), название которого происходит от имени бога-покровителя лошадей в китайской мифологии «Ма-Ван» («Князь лошадей»), принадлежит к группе «Название ойконима происходит от мифических персонажей». 
湘西土家族苗族自治州(xiāngxī tǔjiāzú miáozú zìzhìzhōu) Сянси-Туцзя-Мяоский автономный округ – получил свое название от племен 土家族и苗族, которые заселяют данную местность на западе реки Сян. Ойконим湘西土家族苗族自治州 относится к группе «Название ойконима происходит от другого языка, от других народов, заселявших (заселяющих) данную местность».
Предложенная нами семантическая классификация ойконимов провинции Хунань составила 8 видов. Данная цифра говорит об особенности расположения провинции Хунань, о богатстве ее культуры, истории и природы. В составе ойконимов можно увидеть разнообразие названия.
Полагаем, что результаты нашего исследования будут полезны для дальнейшего изучения топонимов не только провинции Хунань, но и других регионов.
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