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В настоящее время стали актуальными попытки решения сложных медицинских проблем, связанных с редкими сложно диагностируемыми заболеваниями, с применением высокотехнологичного физического оборудования с целью внедрения результатов исследования в области персонализированной медицины и трансляционной медицины. 

В данной работе проводится исследование образцов крови больных детей с синдромом гематурии и пациентов радиологического отделения онкологического диспансера с диагнозом рак шейки матки с применением растрового электронного микроскопа (РЭМ) без напыления образцов металлом (Au) на подложках, покрытых нанокомпозитом на основе восстановленного оксида графена (ОГ) и наночастиц серебра. Ранее были проведены аналогичные исследования образцов крови методом РЭМ на предметном стекле без напыления, в ходе которых было обнаружено, что у таких больных наблюдаются изменения морфологии эритроцитов, возможно, вызванные вирусными частицами. В то же время, авторам не удалось получить четких изображений объектов, что не вполне подтверждает предположение об адсорбции вирусных частиц на поверхности эритроцитов данными электронно-микроскопических измерений [1].
Результаты данного исследования показали, что использование подложек из композитного материала оксид графена-наночастицы серебра позволило более точно выявить форму и размеры этих объектов. Повышение   качества изображения объектов может быть обусловлено устранением накопления зарядов на поверхности диэлектрических материалов (стекла) при электронном облучении в СЭМ.  Таким образом, использование подложек из нанокомпозита (оксид графена с наночастицами серебра) должно способствовать улучшению качества РЭМ-изображений, позволяющих выявить особенности морфологии клеток образцов крови пациентов со сложно выявляемыми видами нефропатий, которые возможно использовать при формировании неинвазивных методов диагностики сложно диагностируемых заболеваний, метода мониторинга лучевой терапии при раке шейки матки, а также позволяет сделать существенный вклад в фундаментальные знания о происхождении некоторых видов заболеваний, о процессах в организме в норме и патологии. 
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