Влияние модификации полимерных многослойных капсул магнитными наночастицами на их термическое сжатие
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В настоящее время ведется интенсивное развитие технологий адресной доставки лекарственных препаратов. Создаются разнообразные системы целевой доставки биологически активных веществ в организм. Одним из перспективных направлений в этой области является получение полиэлектролитных капсул, оболочка которых модифицирована магнитными наночастицами. Магнитоуправляемые препараты способны аккумулироваться в нужном участке организма под действием приложенного магнитного поля, а также участвовать в биохимических взаимодействиях на клеточном уровне.
В данной работе методом электростатической адсорбции были получены полиэлектролитные капсулы на основе частиц карбоната кальция, оболочка которых модифицирована наночаcтицами магнетита (нчм). В качестве полимеров, формирующих оболочку капсул, были использованы поли-L-аргинин (PArg) и сульфат декстрана (DS), как поликатион и полианион, соответственно. Были получены образцы капсул следующего состава оболочек: (PArg/DS/Parg/нчм/DS/PArg/DS) и (DS/PArg/DS/PArg/DS/ PArg/нчм/Parg).
Полученные капсулы являются эффективными модельными системами адресной доставки. Однако, для дальнейшего практического применения разработанных систем необходимо уменьшить размер капсул до субмикронного. Для этого была произведена их термическая усадка (параметры термического сжатия: 90 °C, 60 минут). В результате термического сжатия размер капсул уменьшился с 5 мкм до 2 мкм, что сопоставимо с результатами, полученными для капсул без наночастиц. Можно сделать вывод, что включение наночастиц в состав полимерной оболочки не препятствует усадке капсул. Это открывает дополнительные возможности для дальнейшего варьирования и совершенствования характеристик исследуемых систем.

В дальнейших исследованиях планируется исследование капсул до и после термического сжатия с помощью сканирующей электронной и просвечивающей электронной микроскопий, а также изучение возможности инкапсулирования модельного красителя в разработанные системы.
